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PRECAUTIONS FOR SAFETY

For general public use

Power supply cord of parts of appliance for outdoor use shall be at least polychloroprene sheathed flexible cord (design HO7RN-F) or cord designation 245
IEC66 (1.5 mm? or more). (Shall be installed in accordance with national wiring regulations.)

CAUTION New refrigerant air conditioner installation

* THIS AIR CONDITIONER USES THE NEW HFC REFRIGERANT (R410A), WHICH DOES NOT DESTROY THE OZONE LAYER.

R410A refrigerant is apt to be affected by impurities such as water, oxidizing membranes, and oils because the pressure of R410A refrigerant is approx.
1.6 times of refrigerant R22. As well as the adoption of this new refrigerant, refrigerating machine oil has also been changed. Therefore, during installation
work, be sure that water, dust, former refrigerant, or refrigerating machine oil does not enter the refrigeration cycle of a new-refrigerant air conditioner.
To avoid mixing refrigerant and refrigerating machine oil, the sizes of charging port connecting sections on the main unit are different from those for the
conventional refrigerant, and different size tools are also required. For connecting pipes, use new and clean piping materials with highpressure withstand
capabilities, designed for R410A only, and ensure that water or dust does not enter. Moreover, do not use any existing piping as its pressure withstand
may be insufficient and may contain impurities.

CAUTION To disconnect the appliance from the main power supply

This appliance must be connected to the main power supply by means of a circuit breaker or a switch with a contact separation of at least 3 mm in all poles.
The installation fuse (25A) must be used for the power supply line of this air conditioner.

DANGER

FOR USE BY QUALIFIED PERSONS ONLY.

TURN OFF MAIN POWER SUPPLY BEFORE ATTEMPTING ANY ELECTRICAL WORK. MAKE SURE ALL POWER SWITCHES ARE OFF.

FAILURE TO DO SO MAY CAUSE ELECTRIC SHOCK.

CONNECT THE CONNECTING CABLE CORRECTLY. IF THE CONNECTING CABLE IS CONNECTED WRONGLY, ELECTRIC PARTS MAY BE
DAMAGED.

CHECK THE EARTH WIRE THAT IT IS NOT BROKEN OR DISCONNECTED BEFORE INSTALLATION.

DO NOT INSTALL NEAR CONCENTRATIONS OF COMBUSTIBLE GAS OR GAS VAPORS.

FAILURE TO FOLLOW THIS INSTRUCTION CAN RESULT IN FIRE OR EXPLOSION.

TO PREVENT OVERHEATING THE INDOOR UNIT AND CAUSING A FIRE HAZARD, PLACE THE UNIT WELL AWAY (MORE THAN 2 M) FROM HEAT
SOURCES SUCH AS RADIATORS, HEATERS, FURNACE, STOVES, ETC.

WHEN MOVING THE AIR CONDITIONER FOR INSTALLING IT IN ANOTHER PLACE AGAIN, BE VERY CAREFUL NOT TO GET THE SPECIFIED
REFRIGERANT (R410A) WITH ANY OTHER GASEOUS BODY INTO THE REFRIGERATION CYCLE. IF AIR OR ANY OTHER GAS IS MIXED IN THE
REFRIGERANT, THE GAS PRESSURE IN THE REFRIGERATION CYCLE BECOMES ABNORMALLY HIGH AND IT RESULTINGLY CAUSES BURST OF
THE PIPE AND INJURIES ON PERSONS.

IN THE EVENT THAT THE REFRIGERANT GAS LEAKS OUT OF THE PIPE DURING THE INSTALLATION WORK, IMMEDIATELY LET FRESH AIR INTO
THE ROOM. IF THE REFRIGERANT GAS IS HEATED BY FIRE OR SOMETHING ELSE, IT CAUSES GENERATION OF POISONOUS GAS.

WARNING

+ Never modify this unit by removing any of the safety guards or bypassing any of the safety interlock switches.
+ Do not install in a place which cannot bear the weight of the unit.
Personal injury and property damage can result if the unit falls.
- Before doing the electrical work, attach an approved plug to the power supply cord.
Also, make sure the equipment is properly earthed.
« Appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.
If you detect any damage, do not install the unit. Contact your TOSHIBA dealer immediately.

CAUTION

« Exposure of unit to water or other moisture before installation could result in electric shock.
Do not store it in a wet basement or expose to rain or water.

« After unpacking the unit, examine it carefully for possible damage.

+ Do not install in a place that can increase the vibration of the unit. Do not install in a place that can amplify the noise level of the unit or where noise and
discharged air might disturb neighbors.

+ To avoid personal injury, be careful when handling parts with sharp edges.

+ Please read this installation manual carefully before installing the unit. It contains further important instructions for proper installation.

REQUIREMENT OF REPORT TO THE LOCAL POWER SUPPLIER

Please make absolutely sure that the installation of this appliance is reported to the local power supplier before installation. If you experience any problems
or if the installation is not accepted by the supplier, the service agency will take adequate countermeasures.

‘ 1110251155-EN.indd 1 @ 12/18/07 3:47:18 PM‘



® [ I [ [

INSTALLATION DIAGRAM OF INDOOR AND OUTDOOR UNITS

® FILTER
SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
®/F;ter %
Batteries @/4 0
) Pan head
Filter wood screw
Wireless remote control
Remark :

+ Detail of accessory and installation parts can see in the accessory

sheet.

+ Some pictures might be different from the actual parts.

Optional Installation Parts

%emote control holder

Vinyl tape
Apply after carrying
out a drainage test.

Y,

Part "
s Parts name Qty
Refrigerant piping
Liquid side : @6.35 mm
® Gas side 1 ©9.52 mm One
(10(7)~13(7) SKV Series) each
1 @12.70 mm
(16(7) SKV Series)
Pipe insulating material
(polyethylene foam, 6 mm thick) 1
One
Putty, PVC tapes each

‘ 1110251155-EN.indd 2

e For the rear left and left piping 2

A mm or more

Installation

__wal

Insert the cushion between the indoor
unit and wall, and tilt the indoor unit for
better operation.

. J

/Do not allow the drain hose to get slack. N

Cut the piping
hole sloped
slightly.

Shield pipe

Make sure to run the drain hose sloped
downward.

J

The auxiliary piping can be connected to
the left, rear left, rear right, right, bottom
right or bottom left.

Right @8§ -

Rear

right @
S~ Lt

Bottom Rear

right left Bottom left

N

Insulate the refrigerant pipes separately
with insulation, not together.

6 mm thick heat resisting
polyethylene foam

. J

Extension

drain hose

(Not available,
provided by installer)

Fixing bolt arrangement of outdoor unit

Secure the outdoor unit with fixing bolts and nuts if the unit is likely to be
exposed to a strong wind.

Use @8 mm or @10 mm anchor bolts and nuts.

If it is necessary to drain the defrost water, attach drain nipple @ and cap
water proof 10 to the bottom plate of the outdoor unit before installing it.

108 mm 125 mm

Air inlet

500 mm

i
97mm  Airinlet
]

B

320 mm
7 mm
/ |
- asmm
T~
)’ T

280 mm

Air outlet
) 600 mm
Air outlet Drain outlet Drain outlet
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series

@ 12/18/07 3:47:20 PM ‘
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INDOOR UNIT

_ Installation Place )

« A place which provides the spaces around the indoor unit as shown in the
diagram

« Aplace where there are no obstacles near the air inlet and outlet

« Aplace which allows easy installation of the piping to the outdoor unit

« Aplace which allows the front panel to be opened

« The indoor unit shall be installed as top of the indoor unit comes to at least
2 m height. Also, it must be avoided to put anything on the top of the indoor
unit.

CAUTION

+ Direct sunlight to the indoor unit’s wireless receiver should be avoided.
+ The microprocessor in the indoor unit should not be too close to RF
noise sources.
(For details, see the owner’s manual.)

( l Remote control

« A place where there are no obstacles such as a curtain that may block the
signal from the indoor unit

Do not install the remote control in a place exposed to direct sunlight or close
to a heating source such as a stove.

Keep the remote control at least 1 m apart from the nearest TV set or stereo
equipment. (This is necessary to prevent image disturbances or noise
interference.)

The location of the remote control should be determined as shown below.

(Side view) (Top view)

Indoor unit

\

Indoor unit
&"Q\b
of

"

Reception Remote

control

) Remote
2
range (<

control

Cutting a Hole and Mounting
N Installation Plate )

( l Cutting a hole

When installing the refrigerant pipes from the rear

90 mm | J ° Ty U
< olo 66 mm _; o
— o o 000 o o
L | 0 100 120

H ollo o e -~
/ \ \ | Pipe hole \
! 3 | o 40 [
Pie hole |\, | \\Bsmm
\ ;

£
£
o
< / The center of the pipe hole
The center of the pipe hole is above the arrow. is above the arrow. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. After determining the pipe hole position on the mounting plate (=), drill the
pipe hole (@65 mm) at a slight downward slant to the outdoor side.

NOTE

« When drilling a wall that contains a metal lath, wire lath or metal plate, be sure
to use a pipe hole brim ring sold separately.

( l Mounting the installation plate

Anchor bolt holes

% z .
Hook—_ - _ sk
- 5 - Y
; = e ——— 8 S2 o
| ’ 3 <o | 7
[ 9o o~ é N
¢ . o eg | e¢
D S T 5
2 T E A| 35mm | 62mm
5
i_ = I £ B [55.5 mm|82.5 mm
~ S o
- C | 120 mm | 170 mm
" Hook
Pipe hole Pipe hole plate D | 65mm | 85 mm
Thread )
Indoor unit Weight 7) Mounting screw

‘ 1110251155-EN.indd 3

When the installation plate is directly mounted
on the wall

1. Securely fit the installation plate onto the wall by screwing it in the upper and
lower parts to hook up the indoor unit.

2. To mount the installation plate on a concrete wall with anchor bolts, use the
anchor bolt holes as illustrated in the below figure.

3. Install the installation plate horizontally in the wall.

CAUTION

When installing the installation plate with a mounting screw, do not use the
anchor bolt holes. Otherwise, the unit may fall down and result in personal
injury and property damage.

Installation plate
(Keep horizontal direction.)

[ —)
X O X

5 mm dia. hole

% % % Mounting screw
D4x2540
™~ Clip anchor

(local parts)

Anchor bolt
N

Projection
15 mm or less

CAUTION
Failure to firmly install the unit may result in personal injury and property
damage if the unit falls.

« In case of block, brick, concrete or similar type walls, make 5 mm dia. holes
in the wall.
« Insert clip anchors for appropriate mounting screws @).

NOTE

+ Secure four corners and lower parts of the installation plate with 4 to 6
mounting screws to install it.

_ Electrical Work J

1. The supply voltage must be the same as the rated voltage of the air condi-
tioner.
2. Prepare the power source for exclusive use with the air conditioner.

NOTE
+ Wire type : More than HO7RN-F or 245 IEC66

CAUTION

+ This appliance can be connected to the mains in either of the following

two ways.

(1) Connection to fixed wiring:
A switch or circuit breaker which disconnects all poles and has a
contact separation of at least 3 mm must be incorporated in the fixed
wiring. An approved circuit breaker or switches must be used.

(2) Connection with power supply plug:
Attach power supply plug with power cord and plug it into wall outlet.
An approved power supply cord and plug must be used.

NOTE

+ Perform wiring works so as to allow a general wiring capacity.

12/18/07 3:47:22 PM ‘
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_ Wiring Connection )

! How to connect the connecting cable

Wiring of the connecting cable can be carried out without removing the

front panel.

1. Remove the air inlet grille.
Open the air inlet grille upward and pull it toward you.

2. Remove the terminal cover and cord clamp.

3. Insert the connecting cable (according to the local cords) into the pipe hole
on the wall.

4. Take out the connecting cable through the cable slot on the rear panel so
that it protrudes about 15 cm from the front.

5. Insert the connecting cable fully into the terminal block and secure it tightly
with screws.

6. Tightening torque : 1.2 N-m (0.12 kgf-m)

7. Secure the connecting cable with the cord clamp.

8. Fix the terminal cover, rear plate bushing and air inlet grille on the indoor
unit.

CAUTION

« Be sure to refer to the wiring system diagram labeled inside the front
panel.

« Check local electrical cords and also any specific wiring instructions or
limitations.

Cord clamp

Terminal block
Terminal cover

ﬁ% Earth line
10 mm

Connecting cable

Q
our
Cm

10 mm
50 mm

Stripping length of the connecting cable

NOTE

+ Use stranded wire only.
+ Wire type : HO7RN-F or more

( l How to install the air inlet grille on the indoor
unit

+ When attaching the air inlet grille,
the contrary of the removed
operation is performed.

%ﬂ;ﬂ

»

Piping and Drain Hose Installation )

( l Piping and drain hose forming

* Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both con-
necting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)

®

1. Die-cutting front panel slit
Cut out the slit on the leftward or right side of the front panel for the left or
right connection and the slit on the bottom left or right side of the front panel
for the bottom left or right connection with a pair of nippers.

2. Changing drain hose
For leftward connection, bottom-leftward connection and rearleftward
connection’s piping, it is necessary to change the drain hose and drain
cap.

How to remove the drain hose

The drain hose can be removed by removing the
screw securing the drain hose and then pulling out
the drain hose.

When removing the drain hose, be careful of any
sharp edges of steel plate. The edges can injuries.
To install the drain hose, insert the drain hose
firmly until the connection part contacts with heat
insulator, and the secure it with original screw.

Heat insulator

Drain hose

How to remove the drain cap
Clip the drain cap by needle-
nose pliers and pull out.

How to fix the drain cap

1) Insert hexagon
wrench (4 mm) 4mm
in a center head.

2) Firmly insert the drain cap.
Do not apply lubricating oil

No gap
A
(refrigerant machine oil) when

< -«—— inserting the drain cap. Application
causes deterioration and drain
leakage of the plug.

Insert a hexagon
wrench (4 mm).

CAUTION

Firmly insert the drain hose and drain cap; otherwise, water may leak.

l In case of right or left piping

« After scribing slits of the front panel with a
knife or a making-off pin, cut them with a
pair of nippers or an equivalent tool.

Slit
( l In case of bottom right or bottom left piping

+ After scribing slits of the front panel with a
knife or a making-off pin, cut them with a
pair of nippers or an equivalent tool.

l Left-hand connection with piping

+ Bend the connecting pipe so that it is laid within 43 mm above the wall sur-
face. If the connecting pipe is laid exceeding 43 mm above the wall surface,
the indoor unit may unstably be set on the wall.

When bending the connecting pipe, make sure to use a spring bender so as
not to crush the pipe.

Bend the connecting pipe within a radius of 30 mm.
To connect the pipe after installation of the unit (figure)

Rearight | ——

— mp
28 £

Bottom left » » g'; - §
c© [

s R
o

z

e
Right m)

Die-cutting
front panel slit

|

(To the forefront of flare)
[ —

amm/

Gas side
B |

Liql{id side

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

Outward form of indoor unit

>
n
N
o
n
3
o

R 30 mm (Use polisin (polyethylene) A
s ot olyet ' B | 170
S core or the like for bending pipe.) ‘
LT

‘% Use the handle of screwdriver, etc.

N
@
S
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NOTE

If the pipe is bent incorrectly, the indoor unit may unstably be set on the wall.
After passing the connecting pipe through the pipe hole, connect the
connecting pipes to the auxiliary pipes and wrap the facing tape around
them.

CAUTION

+ Bind the auxiliary pipes (two) and connecting cable with facing tape
tightly. In case of leftward piping and rear-leftward piping, bind the
auxiliary pipes (two) only with facing tape.

H . \i]door unit
)

Connecting cable

Auxiliary pipes

Installation plate

Carefully arrange pipes so that any pipe does not stick out of the rear
plate of the indoor unit.

Carefully connect the auxiliary pipes and connecting pipes to one an-
other and cut off the insulating tape wound on the connecting pipe to
avoid double-taping at the joint; moreover, seal the joint with the vinyl
tape, etc.

Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both
connecting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)
When bending a pipe, carefully do it, not to crush it.

Indoor Unit Fixing )

A S

-

. Pass the pipe through the hole in the wall and hook the indoor unit on the
installation plate at the upper hook.
2. Swing the indoor unit to right and left to confirm that it is firmly hooked up on
the installation plate.
3. While pressing the indoor unit onto the wall, hook it at the lower part on the
installation plate. Pull the indoor unit toward you to confirm that it is firmly
hooked up on the installation plate.

Hook here.

. 0 Installation plate

Press
(unhook)

« For detaching the indoor unit from the
installation plate, pull the indoor unit toward
you while pushing its bottom up at the
specified parts.

O 0

Push Push

®

Drainage )

.

1. Run the drain hose sloped downwards.

NOTE

+ The hole should be made at a slight downward slant on the outdoor side.

Do not form the

Do not rise the drain hose into
drain hose. a wavy shape.
/ 1 U Y /
7 s (1 7 7 7
e DD [Dx %
T 7L e ]
LY
Do not put the Do not put the

drain hose end drain hose end
into water. in the drainage ditch.

2. Put water in the drain pan and make sure that the water is drained out of
doors.

3. When connecting extension drain hose, insulate the connecting part of
extension drain hose with shield pipe.

Shield pipe
~ i
U:[ Z 2 2 2 Z

§ Extension drain hose

Drain hose Inside the room

CAUTION

Arrange the drain pipe for proper drainage from the unit.
Improper drainage can result in dew-dropping.

This air conditioner has the structure designed Wall
to drain water collected from dew, which forms
on the back of the indoor unit, to the drain pan.
Therefore, do not store the power cord and other
parts at a height above the drain guide.

Drain
guide

Space for pipes

OUTDOOR UNIT

Installation Place )
N

« A place which provides the spaces around the outdoor unit as shown in the
diagram

A place which can bear the weight of the outdoor unit and does not allow an
increase in noise level and vibration

A place where the operation noise and discharged air do not disturb your
neighbors

A place which is not exposed to a strong wind

A place free of a leakage of combustible gases

A place which does not block a passage

When the outdoor unit is to be installed in an elevated position, be sure to
secure its feet.

An allowable length of the connecting pipe is up to 10 m for 10(7)SAV Series
and 20 m for 13(7)~16(7)SAV Series.

An allowable height level is up to 8 m for 10(7)SAV Series and 10 m for
13(7)~16(7)SAV Series.

« Aplace where the drain water does not raise any problems

‘ 1110251155-EN.indd 5

CAUTION

1. Install the outdoor unit without anything blocking the air discharging.

2. When the outdoor unit is installed in a place always exposed to strong
wind like a coast or on a high storey of a building, secure the normal fan
operation using a duct or a windshield.

3. In particularly windy areas, install the unit such as to avoid admission of
wind.

4. Installation in the following places may result in trouble.

Do not install the unit in such places.
« Aplace full of machine oil
« Asaline-place such as the coast
« Aplace full of sulfide gas
« Aplace where high-
frequency waves are likely to
be generated as from audio
equipment, welders, and medical equipment

12/18/07 3:47:26 PM ‘



‘ 1110251155-EN.indd 6

Refrigerant Piping Connection )

\

! Flaring

1. Cut the pipe with a pipe cutter.

‘\ O xOinquity xRoughness xWarp
T, O &8 o o

2. Insert a flare nut into the pipe and flare the pipe.

+ Projection margin in flaring : A (Unit : mm)
Rigid (clutch type)

Outer dia. Conventional tool
of copper pipe R410A tool used —
6.35 0t0 0.5 1.0t0 1.5
9.52 0t0 0.5 1.0t01.5
12.70 010 0.5 1.0t0 1.5
Imperial (wing nut type)
A
T Outer dia. of copper pipe R410A
% 6.35 1.5102.0
Die Pipe 9.52 1.5t 2.0
12.70 2.0t025

! Tightening connection

Align the centers of the connecting pipes and tighten the flare nut as far as pos-
sible with your fingers. Then tighten the nut with a spanner and torque wrench

as shown in the figure.
Half union E ’ Flare nut
Externally Internally
threaded side threaded side

Use a wrench to secure. Use a torque wrench to tighten.

CAUTION

Do not apply excess torque. Otherwise, the nut may crack depending on
the conditions.

(Unit : N-m)
Outer dia. of copper pipe Tightening torque
©6.35 mm 16 to 18 (1.6 to 1.8 kgf'm)
@9.52 mm 30 to 42 (3.0 to 4.2 kgf-m)
@12.70 mm 50 to 62 (5.0 to 6.2 kgf:m)

Tightening torque of flare pipe connections
The operating pressure of R410A

is higher than that of R22 (approx.

1.6 times). It is therefore necessary

to firmly tighten the flare pipe
connecting sections (which connect
the indoor and outdoor units) up to the
specified tightening torque. Incorrect
connections may cause not only a
gas leakage, but also damage to the
refrigeration cycle.

! Shaping pipes

. How to shape the pipes
Shape the pipes along the incused line on
the outdoor unit.
2. How to fit position of the pipes

Flare at
indoor unit side

Flare at
outdoor unit side

Put the edges of the pipes to the place with 5 Incused line
a distance of 85 mm from the incused line.
Evacuatin
o g V)

After the piping has been connected to the indoor unit, you can perform the
air purge together at once.

®

AIR PURGE

Evacuate the air in the connecting pipes and in the indoor unit using a
vacuum pump. Do not use the refrigerant in the outdoor unit. For details,
see the manual of the vacuum pump.

! Using a vacuum pump

Be sure to use a vacuum pump with counter-flow prevention function so that
inside oil of the pump does not flow backward into pipes of the air conditioner
when the pump stops.

(If oil inside of the vacuum pump enters the air conditioner, which use R410A,

refrigeration cycle trouble may result.)

1. Connect the charge hose from the manifold valve to the service port of the

packed valve at gas side.

2. Connect the charge hose to the port of the vacuum pump.

3. Open fully the low pressure side handle of the gauge manifold valve.

4. Operate the vacuum pump to start evacuating. Perform evacuating for
about 15 minutes if the piping length is 20 meters. (15 minutes for 20 meters)
(assuming a pump capacity of 27 liters per minute) Then confirm that the
compound pressure gauge reading is —101 kPa (-76 cmHg).

. Close the low pressure side valve handle of the gauge manifold valve.

. Open fully the valve stem of the packed valves (both gas and liquid sides).

. Remove the charging hose from the service port.

. Securely tighten the caps on the packed valves.

o ~NO O

Compound pressure gauge Pressure gauge

—101 kPa
(~76 cmHg) \ ‘ Manifold valve
Handle Lo Handle Hi

(Keep full closed)
Charge hose

(For R410A only) —==I1 {«— Charge hose

(For R410A only)

Connecting pipe

Vacuum pump adapter for
counter-flow prevention
(For R410A only)

Packed valve at gas side
Service port (Valve core (Setting pin))

Packed valve at liquid side

CAUTION

+ KEEP IMPORTANT 4 POINTS FOR PIPING WORK.
(1) Take away dust and moisture (inside of the connecting pipes).
(2) Tighten the connections (between pipes and unit).
(8) Evacuate the air in the connecting pipes using a VACUUM PUMP.
(4) Check gas leak (connected points).

l Packed valve handling precautions

« Open the valve stem all the way out, but do not try to open it beyond the
stopper.
« Securely tighten the valve stem cap with torque in the following table:

Gas side 50 to 62 N-m
(@12.70 mm) | (5.0 to 6.2 kgf-m)
Gas side 30to 42 N'm Is required.
(©9.52 mm) (3.0 to 4.2 kgfm) | O o
Liquid side 1610 18 N'm - ;Y‘
(96.35 mm) (1.6 to 1.8 kgf-m) @)
Serviceport | 210 10N'm Y

P (0.9 to 1.0 kgf-m) @

Wiring Connection )

-

-

. Remove the valve cover from the outdoor unit.

2. Connect the connecting cable to the terminals as identified with their
respective matched numbers on the terminal block of indoor and outdoor
unit.

3. When connecting the connecting cable to the outdoor unit terminals, make
a loop as shown in the installation diagram of indoor and outdoor unit to
prevent water coming in the outdoor unit.

4. Insulate the unused cords (conductors) from any water coming in the

outdoor unit. Proceed them so that they do not touch any electrical or metal

parts.
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! Stripping length of the connecting cable

10(7)SAV(R) Series

Earth line Earth line

cable cord Connecting cable Power cord
13(7)~16(7)SAV(R) Series
123+ LNE
Terminal Lo [
block DD

" Earth line Earth line

Connecting —ts_ -
cable cord Connecting cable Power cord
Model 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)

Power source 50Hz, 220 — 240 V Single phase
Maximum running current 8A [ 1A
Plug socket & fuse rating 25A
Power cord HO7RN-F or 245 IEC66 (1.5 mm? or more)

CAUTION

Wrong wiring connection may cause some electrical parts burn out.
Be sure to comply with local cords on running the wire from indoor unit

to outdoor unit (size of wire and wiring method, etc.).

Every wire must be connected firmly.
This installation fuse (25A) must be used for the power supply line of

this air conditioner.

smoke.

If incorrect or incomplete wiring is carried out, it will cause an ignition or

Prepare the power supply for exclusive use with the air conditioner.
This product can be connected to the mains.

Connection to fixed wiring: A switch which disconnects all poles and
has a contact separation of at least 3 mm must be incorporated in the

fixed wiring.

NOTE

: Connecting cable

Wire type : More than HO7RN-F or 245 IEC66

OTHERS

Gas Leak Test

Check places for
the indoor unit.

Valve cover

Electric parts
cover

\
4

water.

Check places for
the outdoor unit.

Setting of Remote Control )

N Selector Switch

Check the flare nut connec-
tions for the gas leak with a
gas leak detector or soap

When two indoor units are installed in the separated rooms, it is not

necessary to change the selector switches.

Remote control selector switch

+ When two indoor units are installed in the same room or adjacent two
rooms, if operating a unit, two units may receive the remote control
signal simultaneously and operate. In this case, the operation can be
preserved by setting either one indoor unit or remote control to B set-

ting. (Both are set to A setting in factory shipment.)

« The remote control signal is not received when the settings of indoor

unit and remote control are different.

« There is no relation between A setting/B setting and A room/B room

when connecting the piping and cables.

Remote Control A-B Selection

4. Press [MODE] during pushing [CHK]. “B” will show on the display and “00”
will disappear and the air conditioner will turn OFF. The Remote Control B

is memorized.

Note : 1. Repeat above step to reset Remote Control to be A.
2. Remote Control A have not “A” display.
3. Default setting of Remote Control from factory is A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

“B” Display

TEMP. FAN

“00” Display

MODE
AUTO

LI |sian

Guanam

o

PRESET

N TaY

Test Operation

To separate using of remote control for each indoor unit in case of 2 air

conditioner are installed nearly.
Remote Control B Setup.

1. Press RESET button on the indoor unit to turn the air conditioner ON.

2. Point the remote control at the indoor unit.

3. Push and hold [CHK] button on the Remote Control by the tip of the pencil.

“00” will be shown on the display.

‘ 1110251155-EN.indd 7
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To switch the TEST RUN (COOL) mode,
press RESET button for 10 seconds. (The
beeper will make a short beep.)

RESET button

Auto Restart Setting )

This product is designed so that, after a power failure, it can restart automatically
in the same operating mode as before the power failure.

Information

The product was shipped with Auto Restart function in the off position.
Turn it on as required.

! How to set the Auto Restart

« Press and hold the RESET button for about 3 seconds. After 3 seconds, the
electronic beeper makes three short beeps to tell you the Auto Restart has

been selected.

« To cancel the Auto Restart, follow the steps described in the section Auto
Restart Function of the owner’s manual.
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PRECAUCIONES SOBRE SEGURIDAD

Para el uso publico general

El cable de alimentacion de las piezas del sistema instaladas en el exterior debe ser al menos cable flexible enfundado en policloropreno (modelo HO7RN-
F) o del tipo 245 IEC66 (1,5 mm? 0 mas). (Debe instalarse segun las normas de instalacion eléctrica de cada pais.)

PRECAUCION Instalacion de sistema de aire acondicionado con un nuevo refrigerante

ESTE SISTEMA AIRE ACONDICIONADO UTILIZA EL NUEVO REFRIGERANTE HFC (R410A) QUE NO DANA LA CAPA DE OZONO.

El refrigerante R410A puede contaminarse de impurezas, como agua, membrana oxidante y aceites, ya que su presion es aproximadamente 1,6 veces
superior a la del refrigerante R22. Gracias al uso del nuevo refrigerante, también se emplea un aceite distinto para el aparato de refrigeracion. Por lo
tanto, durante las tareas de instalacion, asegirese de que no se introduzca agua, polvo, otro tipo de refrigerante ni aceite del aparato de refrigeracion en
el ciclo de refrigeracion del sistema de aire acondicionado que emplea el nuevo refrigerante.

Para impedir que el refrigerante se mezcle con el aceite del aparato de refrigeracion, los tamanos de las secciones de conexion de los orificios de carga
de la unidad principal o de las herramientas de instalacion son diferentes de las correspondientes al refrigerante convencional. Para la conexion de
tuberias, utilice materiales nuevos, limpios, estancos a alta presion y fabricados exclusivamente para R410A, a fin de que no se introduzca agua ni polvo.
Asimismo, no utilice la tuberia existente, ya que presenta problemas de pérdidas y admision de impurezas.

PRECAUCION Para desconectar el aparato de la alimentacion principal

Este aparato debe conectarse al suministro eléctrico mediante un disyuntor o un interruptor que disponga de una separacion de contacto de 3 mm
como minimo en todos los polos. El fusible de instalacion (25A) debe utilizarse como conducto de suministro de energia de esta unidad de aire
acondicionado.

PELIGRO

SOLAMENTE PARA EL USO DE PERSONAS CUALIFICADAS.

DESACTIVE LA FUENTE DE ALIMENTACION PROVISTA Y EL CORTACIRCUITOS ANTES DE INTENTAR REALIZAR CUALQUIER TRABAJO
ELECTRICO. ASEGURESE DE QUE TODOS LOS INTERRUPTORES DE ALIMENTACION Y CORTACIRCUITOS ESTEN DESACTIVADOS, SI NO LO
HACE PODRIA CAUSAR DESCARGAS ELECTRICAS.

CONECTE EL CABLE DE CONEXION CORRECTAMENTE. S| ESTE CABLE FUESE CONECTADO ERRONEAMENTE, SE PODRIAN DANAR LAS
PARTES ELECTRICAS.

REVISE EL CABLE A TIERRA QUE NO ESTE ROTO NI DESCONECTADO ANTES DE LA INSTALACION.

NO INSTALE CERCA DE CONCENTRACIONES DE COMBUSTIBLE DE GAS O VAPORES DE GAS. SI FALLA EN CUMPLIR CON ESTA INSTRUCCION
PODRIA RESULTAR EN UN INCENDIO O UNA EXPLOSION.

PARA EVITAR EL RECALENTAMIENTO DE LA UNIDAD INTERIOR Y LA CAUSA DE POSIBLES INCENCIOS, COLOQUE LA UNIDAD BIEN LEJOS (A
MAS DE 2 METROS) DE FUENTES DE CALEFACCION TALES COMO RADIADORES, CALEFACTORES, ESTUFAS, HORNOS, ETC.

CUANDO MUEVA EL ACONDICIONADOR DE AIRE PARA INSTALARLO EN OTRO LUGAR, TENGA CUIDADO DE NO OBTENER EL REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R410A) CON ALGUN OTRO CUERPO GASEOSO EN EL CICLO DE REFRIGERACION. SI EL AIRE O ALGUN OTRO GAS SE
MEZCLARA CON EL REFRIGERANTE, LA PRESION DEL GAS EN EL CICLO DE REFRIGERACION SE VUELVE ANORMALMENTE ALTA Y ESTO
RESULTANDO EN CAUSAR UN ESTALLIDO DE LATUBERIA'YY DANOS EN LAS PERSONAS.

EN EL CASO DE QUE EL GAS REFRIGERANTE ESCAPARA DE LA TUBERIA DURANTE EL TRABAJO DE INTALACION, INMEDIATAMENTE DEJE
QUE PASE AIRE FRESCO EN LA HABITACION. SI ESTE GAS REFRIGERANTE ES CALENTADO POR EL FUEGO O ALGO SIMILAR, CAUSARA LA
GENERACION DE UN GAS VENENOSO.

ADVERTENCIA

Nunca modifique esta unidad quitando uno de las etiquetas de seguridad o puenteando uno de los interruptores de interbloqueo de seguridad.

No instale esta unidad en un lugar que no sea capaz de resistir el peso de la unidad.

Si la unidad se cayera podria causar dahos personales o materiales.

Antes de hacer un trabajo eléctrico, instale un enchufe aprobado al cable de suministro de alimentacion. Y asegurese de que el equipo esta conectado a
tierra.

El aparato debera instalarse segn las regulaciones de cableado nacional.

Si detectara algun daho, no instale la unidad. Pongase en contacto con su concesionario TOSHIBA inmediatamente.

PRECAUCION

La exposicion de la unidad al agua o a cualquier otro tipo de humedad antes de la instalacion puede provocar un cortocircuito.

No almacene la unidad en un sbtano mojado, ni la exponga a la lluvia ni al agua.

Después de desembalajar la unidad, examinela cuidadosamente para ver si hay alguna averia.

No instale la unidad en un lugar que pueda aumentar la vibracion de la misma. Tampoco la instale en un lugar que pueda amplificar el nivel de ruido de
la unidad, o donde el ruido y el aire descargado puedan molestar a los vecinos.

Para evitar dahos personales, tenga cuidado cuando maneje las partes con bordes afilados.

Lea el manual de instalacion a fondo antes de instalar la unidad. EI manual contiene instrucciones importantes para la instalacion correcta.

INFORMACION NECESARIA PARA EL SUMINISTRADOR DE ALIMENTACION LOCAL

Antes de instalar este sistema de aire acondicionado, no olvide informar de ello al suministrador de alimentacion local. Si surge algln problema o el
suministrador de alimentacion no acepta la instalacion, el sistema de asistencia tomara las medidas correctoras necesarias.
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DIAGRAMA DE INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR Y EXTERIOR

® FILTRO
SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
Pilas ©/4 6
) Tornillo de
Fittro cabeza de
@ madera
Control remoto
Observacion :

+ Consulte la hoja de accesorios para ver en detalle los accesorios y las

piezas de instalacion.
« Algunas imagenes puede que sean diferentes de las partes actuales.

Piezas de Instalacion Opcional

J‘Sopone del control remoto

Cinta de vinilo
Apliquela después de
realizar una prueba de
drenaje.

Y,

Cod_lgo Nombre de partes Ctdad.
de pieza
Tuberia de refrigerante
Lado liquido : ©@6,35 mm
® Ladodegas : ©9,52 mm Cada
(10(7)~13(7) SKV Series) uno
1 @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Material aislante de tuberias 1
(espuma de polietileno de 6 mm de grosor)
Masilla, cintas de PVC Cada
uno

‘ 1110251155-ES.indd 2

/ Posterior izquierda e izquierda N

Gancho
Placa de

instalacion
__— Pared

Inserte la aimohadilla entre la unidad
interior y la pared, y eleve la unidad
interior para facilitar el trabajo.

& J

/No permita que la manguera de drenaje M
se afloje.

Corte el orificio de la
tuberia levemente
inclinada.

Proteccion de
la tuberia

Haga el orificio para la tuberia levemente
inclinado.
J

~

/La tuberia auxiliar se podra conectar
al lado izquierdo, posterior izquierdo,
posterior derecho, derecho, inferior
derecho o inferior izquierdo.

Derecho §
Inferior  Posterior.

Posterior
% Izquierdo
derecho izquierdo

derecho
\ Inferior izquierdo J

(“Aislamiento de las tuberias refrigerantes \
aisle las tuberias separadamente, no
Manguera de juntas.
drenaje de extension
(No disponible,
suministrado por el
instalador)

Espuma de polietileno de 6 mm
de grosor con resistencia al calor

Fijacion de tornillos de la unidad exterior

- Proteja la unidad exterior con los tornillos y tuercas de fijacion si va a

permanecer expuesta a la accion de vientos fuertes.

Utilice tornillos y tuercas de anclaje de @8 mm o @10 mm.

Si fuera necesario vaciar el agua descongelada, conecte el codo de drenaje

@ y la tapa impermeable @0 en la placa inferior de la unidad exterior
antes de instalarla.

108 mm 125 mm

EY Entrada de aire
500 mm )

‘ i 7

97mm Entrada de aire
|~ ()

320 mm

280 mm

Salida de aire

o0 mm

600 mm

Salida de aire
Salida de drenaje Salida de drenaje

10SAVR

10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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UNIDAD INTERIOR

L Lugar de Instalacion )

Un lugar que brinde espacio alrededor de la unidad interior tal como se
muestra en el diagrama

Un lugar en el que no haya obstaculos cerca de la entrada y salida de aire
Un lugar que permita una instalacion facil de la tuberia para la unidad exterior
Un lugar que permita que el panel delantero se abra

La unidad interior debe instalarse cuando su parte superior alcance al menos
los 2 m de altura. También debe evitarse colocar objetos sobre la unidad
interior.

PRECAUCION

+ Se debera evitar la luz directa del sol sobre el receptor de control a dis-
tancia de la unidad interior.

« El microprocesador de la unidad interior no debera estar tan cerca de las
fuentes de ruido RF.
(Para los detalles, vea el manual del usuario.)

l Control remoto

Un lugar en el que no haya obstaculos tal como una cortina que pudiese
bloquear las sehales del unidad interior

No instale el control remoto en un lugar expuesto a la luz directa del sol o
ceraca de una fuente de calor, por ejemplo una estufa.

Mantenga el control remoto por lo menos a 1 m de distancia de su equipo
de TV o estéreo. (Esto es necesario para evitar interrupciones o ruidos de
interferencia.)

La ubicacion del control remoto debera determinarse tal como se ilustra abajo.

(Vista lateral)  (Vista superior)

s
8 Unidad interior
€
o
&
3
5 %
t
Margen de Conn;ol
recepcion remoto

Corte de un Orificio y Montaje
N de la Placa de Instalacion )

Corte de un orificio

Cuando instale las tuberias refrigerantes desde la parte posterior

90 ° T
- «;jﬁ: bﬂ .° U
i

—
/ \ \ | Orificio d’e‘\
la tuberia
| : o 4o !
£ Orificio de| \&, | Bosmm
~ la tuberia H Il
< ~— J/

El orificio del centro de la

ot
tuberia esta sobre la lecha. F——g55mm—"1

El orificio del centro de la tuberia esta
sobre la lecha. 10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Después de determinar la posicion del orificio de la tuberia con la placa de
montaje (=), perfore el orificio de la tuberia (@65 mm) ligeramente inclinado
hacia abajo al lado exterior.

NOTA

+ Cuando la perforacion de una pared que contenga listones, listones de
alambre o placas de metal, aseglrese de utilizar un anillo de borde como
molde del orificio de la tuberia vendido por separado.

l Montaje de la placa de instalacion

Orificio del perno de anclaje

A B L=} €>
Gancho\ .. % ; %
; ——— =0 ° 2 0
=T = " . H ° < © -
| {d BRI 2 GR | 1w
c a||=e= 2 JL S £ =X oo
- 0= " ! S - e
D o Yoe=S T N n; Py e £
2 T~ l e |A[35mm |e2mm
'l_ ﬁ'f“’“ i - - . |8 [B]sssmmls2smm
7 ~ | c[120mm[170mm
. Gancho Ga"Chooyiﬁcio de Placade | <
Orificio de Y€ instalacion D | 65mm | 85 mm
la tuberia Hebra la tuberia

Unidad interior Peso DTornillo de montaje

Cuando la placa de instalacion es directamente

montada sobre la pared

. Fije firmemente la placa de instalacion sobre la pared atornillando las partes
superior e inferior para enganchar la unidad interior.

Para montar la placa de instalacion sobre una pared de hormigon con tacos,
utilice los orificios para tacos tal como se muestra en la figura de abajo.
Instale la placa de instalacion horizontalmente en la pared.

-

o

@

PRECAUCION

Cuando instale la placa de instalacion con un tornillo de montaje no utilice
el orificio del cerrojo de ancora. Si no, la unidad se podria caer y resultar
en dahos personales y en dahos de propiedad.

Placa de instalacion
(Mantenga la posicion horizontal.)

Perno de anclaje
N
X O X

Orificio, 5 mm dia

% : % %}\® Tornillo de montaje

@4x2540

Proyeccion
15 mm o menos

™ Gancho de anclaje
(partes locales)

PRECAUCION

Si no instala firmemente la unidad podria causar dahos personales o
materiales.

En caso de paredes de bloques, ladrillos, hormigon o de tipo similar, haga
orificios un diametro de 5 mm en la pared.
Inserte tacos para tornillos de montaje (7) apropiados.

NOTA

Fije las cuatro esquinas y partes inferiores de la placa de instalacion con 4 u
6 tornillos de montaje.

Trabajo Eléctrico )

-

1. El suministro de voltaje debera ser igual al del voltaje nominal del acondicio-
nador de aire.

2. Prepare la fuente de alimentacion para el uso exclusivo con el acondiciona-
dor de aire.

NOTA
+ Tipo de cable : Mas de HO7RN-F o 245 IEC66

PRECAUCION

- Este sistema puede conectarse a la corriente de dos formas distintas.
(1) Conexion a cable fijo:

Es preciso incorporar al cable fijo un interruptor o disyuntor que

desconecte todos los polos y disponga de una separacion de

contacto de 3 mm como minimo. Es necesario utilizar un disyuntor

o interruptores homologados.

Conexion mediante un enchufe:

Conecte un cable de alimentacion con enchufe y enchifelo en

una toma de corriente de pared. Deben utilizarse un cable de

alimentacion y un enchufe homologados.

3

NOTA

« Haga el trabajo de cableado de modo que deje una capacidad generosa de
cableado.

12/18/07 3:45:14 PM ‘



Conexion de Cables )
N

l Como conectar el cable de conexion

El cableado del cable de conexion puede realizarse sin quitar el panel
frontal.
1. Extraiga la rejilla de entrada de aire.
Tire de la rejilla de entrada de aire hacia fuera para abrirla.
2. Quite la tapa de los terminales y el cable con abrazadera.
3. Inserte el cable de conexion (segun los codigos locales) en el orificio de la
tuberia de la pared.
4. Saque el cable de conexion a travées de la ranura del cable del panel
posterior hasta que sobresalga aproximadamente 15 cm.
5. Inserte el cable de conexion completamente en el bloque de terminales y
asegurelo fuertemente con un tornillo.
. Tensamiento de torsion a par : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)
. Asegure el cable de conexion con el cable con abrazadera.
. Fije la cubierta del terminal, el cojinete de la placa trasera y la rejilla de
entrada de aire de la unidad interior.

PRECAUCION

+ Aseglrese de consultar con la etiqueta del diagrama del sistema de
cableado en el interior del panel frontal.

« Compruebe los codigos eléctricos locales, asi como las instruciones o
limitaciones especificas del cableado.

oo ~N®

Cable con abrazadera
Blogue de terminales

Cubierta del terminal

Cable de conexion

110 mm Linea de tierra
10 mm
re,
Xim,
'

0%
75 Oanm, 10mm
om “Nle 50 mm

Pelado del cable de conexion

NOTA

« Utilice solo cable trenzado.
« Tipo de cable : HO7RN-F o mas

Procedimiento para instalar la rejilla de entrada
de aire en la unidad interior

Para instalar la rejilla de entrada
de aire ha de realizarse el
procedimiento inverso a su
extraccion.

=n—n 0w

Instalacion la Tuberia y el
Tubo de Desague

o

* Como la condensacion produce problemas en el equipo, asegurese de aislar
las dos tubarias de conexion. (Utilice espuma de polietileno como material
aislante.)

>
oo m—
Inferior izquierdo »
e
[rrorce_Jop
Derecho »

N
l Formacion la tuberia y el tubo de desagile

Cambio del tubo
de desague

i

Preparacion de la tuberia

Tapa precortada

|

‘ 1110251155-ES.indd 4

1. Tapa precortada
Corte con unos alicates la pestana en el lado izquierdo o derecho del panel
frontal para la conexion izquierda o derecha y la pestaha en el lado inferior
izquierdo o derecho del panel frontal para la conexion inferior izquierda o
derecha.

2. Cambio del tubo del desagiie
Para los desagties de las conexiones izquierda, inferior izquierda y posterior
izquierda, es necesario cambiar el tubo y la tapa del desague.

Como quitar la manguera de drenaje

» La manguera de drenaje se puede retirar quitando
el tornillo que fija la manguera de drenaje y a
continuacion estirando la manguera de drenaje.
Cuando retire la manguera de drenaje, tenga
cuidado con cualquier borde afilado de acero. Los
bordes pueden causar heridas.

Para instalar la manguera de drenaje, introduzca
la manguera de drenaje con firmeza hasta que la
parte de conexion haga contacto con el aislador
téermico, y fijelo con el tornillo original.

Como quitar la tapa de drenaje

Sujete la tapa de drenaje = e =
utilizando alicantes puntiagudos
y saquela.
Forma de fijar el tapon de desague
1) Inserte una llave
hexagonal (4 mm)
en el centro. 4mm

Aislante térmico

Manguera de drenaje

2) Inserte firmemente el tapon de desague.

No utilice aceite lubricante (aceite para
-«— maquinaria refrigerante) al insertar la tapa del
desague. Su uso provoca que el enchufe se

deteriore y tenga fugas.
Inserte una llave

hexagonal (4 mm).

PRECAUCION

Para evitar pérdidas de agua, inserte con firmeza el tubo y la tapa del
desague.

! Para las tuberias derecho o izquierdo

Después de trazar un surco con un cuchillo
0 un punzon alrededor de la pestaha del
panel frontal, cortela con unas tijeras o una
herramienta similar.

Corte
Para las tuberias inferior derecho o inferior
izquierdo
Después de trazar un surco con un cuchillo
0 un punzon alrededor de la pestaha del

panel frontal, cortela con unas tijeras o una
herramienta similar.

! Conexion del lado izquierdo de la tuberia

Doble la tuberia de conexion de tal manera que quede tendida entre 43 mm
sobre la superficie de la pared. Si la tuberia de conexion fuese tendida mas
alla de los 43 mm sobre la superficie de la pared, la unidad interior podria ser
inestable en la pared. Cuando doble la tuberia de conexion, asegurese de
utilizar un torcedor de resortes para no estrujar la tuberia.

Doble la tuberia de conexion dentro de un radio de 30 mm.
Conexion de la tuberia después de la instalacion de la unidad (figura)

(Al lado del frente del destello)

famnt vi Fa—)

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
N
~
=]
N
~
=]

R 30 mm (Utilice polisin (ntcleo de A B 170

j %’L‘ polietileno) o similar para tuberia flexible.)i

M Utilice la manija del destornillador, etc.

N
@
S
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NOTA Drenaje )
Si la tuberia fuese incorrectamente doblada, la unidad interior podria instalarse \a

de forma inestable sobre la pared.

Después de pasar la tuberia de conexion a través del orificio de la tuberia,
conecte la tuberia de conexion a las tuberias auxiliares y envuelva con cinta NOTA
para cubrir alrededor de las mismas.

1. Coloque la manguera de drenaje inclinada hacia abajo.

- El orificio debera hacerse inclinado levemente hacia abajo al lado exterior.

PRECAUC'ON No levante la No doble la manguera de

manuguera de drenaje. drenaje en forma de ondas.

Encinte las tuberias auxiliares (dos) y el cable de conexion fuertemente.

En caso de tuberia por el lado izquierdo y por el lado posterior izquierdo, é é
encinte solamente las tuberias auxiliares (dos). 50
o9 s [ X [DX
) )
Y

Unidad interior

:

Tuberias auxiliares .
Cable de conexion

No ponga el extremo No ponga el extremo de
de la manguera de la manguera de drenaje
drenaje en el agua. en la acequia de renaje.

Placa de instalacion

N

Ponga agua en el deposito de drenaje y aseglrese que el agua se drene
hacia afuera.

Cuando conecte la manguera de drenaje de extension, aisle la parte de la
conexion de la manguera de drenaje de extension con la proteccion de la

Cuidadosamente arregle las tuberias de tal manera que ninguna de
ellas sobresalga de la placa posterior de la unidad interior.

Conecte cuidadosamente las tuberias auxiliares y las tuberias de
conexion a cada unay corte la cinta aisladora en la tuberia de conexion

«@

para evitar la doble cinta en la union, ademas, selle la union con cinta tuberia.
de vinilo, etc. Proteccion de la tuberia
+ Puesto que la condensacion resulta en problemas para la maquina, ~ g
aseglrese de aislar las dos tuberias de conexion. ] c---- - j]]]]]]]]]]]]]]]]ﬂ
(Utilice espuma de polietileno como material aislante.) L/ g _
+ Cuando doble una tuberfa, hagalo de manera que no la chafe. Manguera de drenaje  heiro ¢e a Manguera de drenaje
PRECAUCION

Instalacion de la Unidad Interior )

Arregle la tuberia de drenaje para el drenaje apropiado de la unidad.
El drenaje incorrecto podria causar desperfectos.

1. Pase la tuberia a traves del orificio de la pared, y enganche la unidad
interior sobre la placa de instalacion en los ganchos superiores.

2. Mueva la unidad interior hacia la derecha e izquierda para confirmar que Este acondicionador de aire tiene la estructura
esté firmemente enganchado en la placa de instalacion. designada para drenar el agua colectada de la

3. Mientras presiona la unidad interior sobre la pared por la parte inferior, condensacion, que se forma en la parte posterior
enganchelo hacia arriba en la placa de instalacion por la parte inferior. Tire de la unidad r;ara la bandeja de drenaje. Por
la l{niQad interior dirigida hacia Ud por la parte i.nferior para confirmar que o tanto, no a;lmacene el cable de alimentacion
esté firmemente enganchado sobre la placa de instalacion. y otras partes en una altura sobre la guia de

Gancho aqui drenaje- Espacio para

las tuberias
o Placa de instalacion

Pared

Guia de
drenaje

Gancho

Pulse
(desenganchar)

+ Para desmontar la unidad interior de la
placa de instalacion, tire de la unidad interior
dirigida hacia Ud mientras presiona la parte
inferior por las partes especificadas. b b

Presionar Presionar

UNIDAD EXTERIOR

Lugar de Instalacion ") PRECAUCION

1. Instale la unidad exterior sin que nada bloquee la descarga del aire.

2. Cuando la unidad exterior es instalada en un lugar expuesto siempre
al viento fuerte como una costa o en la parte superior de un edificio,
asegure el funcionamiento normal del ventilador utilizando un conducto
0 una proteccion para el viento.

3. Especialmente en una zona de mucho viento, instale la unidad de
forma que se evite la admision del viento.

4. La instalacion en los siguientes emplazamientos puede resultar
problematica.
No instale la unidad en los siguientes emplazamientos.

.

Un lugar que tenga espacios alrededor de la unidad exterior tal como se
muestra en el diagrama

Un lugar que pueda resistir el peso de la unidad exterior y que no permita el
aumento del nivel de ruido y vibracion

Un lugar en donde el ruido de funcionamiento y el aire descargado no
moleste a sus vecinos

Un lugar que no sea expuesto al viento fuerte

Un lugar libre de filtracion de gases combustibles

Un lugar que no bloquee un pasaje

Cuando la unidad exterior tenga que instalarse en una posicion elevada, i oS 6
cerciorese de asegurar las patas. + Un lugar exguesto a aceite de maquinas

Una longitud tolerable de la tuberia de conexion es de hasta 10 m para * Un lugar salino, como la costa

10(7)SAV Series y 20 m para 13(7)~16(7)SAV Series. + Un emplazamiento expuesto a gas de sulfuro
El nivel maximo de cabeza permisible es de 8 m para 10(7)SAV Series y 10 * Un lugar donde se puedan
m para 13(7)~16(7)SAV Series. generar con facilidad ondas

Un lugar en donde el agua drenada no de lugar a ningiin problemas de alta frecuencia, como por
ejemplo, las producidas por un

equipo de audio, soldadores y
equipos médicos
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Conexion de la Tuberia Refrigerante )

! Abocinado

1. Corte la tuberia con un cortatubos para tuberia.

O X X X

‘\ o Oblicuidad Aspereza Deformacion
v "Bod § o

2. Inserte una tuerca y abocine la tuberia.

+ Margen de proyeccion de ensanchamiento : A (Unidad : mm)
Rigida (tipo embrague)

Herramienta
convencional utilizada

Herramienta
R410A utilizada

Diametro externo
de tuberia de cobre

6,35 0a0,5 1,0a15
9,52 0a0,5 1,0a1,5
12,70 0a0,5 1,0a1,5
Imperial (tuerca de tipo mariposa)
Diametro externo de tuberia R410A
de cobre

6,35 1,5a2,0

9,52 1,5a2,0

12,70 2,0a25

! Apriete de la tuberia

Alinee la tuberia de conexion y apriete a fondo la tuerca con sus dedos. Luego
apriete la tuerca con una llave de tuercas y una llave inglesa de torsion tal
como se muestra en la figura.

Mitad de la union (:@) 7 (Tuerca
Lado roscado Lado roscado
externamente internamente

Utilice una llave dinamométrica
para apretar.

Utilice una llave inglesa
para asegurar.

PRECAUCION

No aplique demasiada torsion. De otra manera, la tuerca podria quebrarse
segln las condiciones de instalacion.

(Unidad : N*m)

Diametro externo de tuberia de cobre | Tensamiento de torsion a par
@6,35 mm 16218 (1,6 a 1,8 kgfi-m)
@9,52 mm 30 a 42 (3,0 a 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

« Par de apriete de conexiones de tuberia
La presion de R410A supera a la de R22
(aprox. 1,6 veces). Por ello, conuna llave de
ajuste dinamomeétrica, apriete firmemente
las secciones de conexion de la tuberia de
ensanchamiento que conectan las unidades
interior y exterior segn el par de apriete
especificado. Las conexiones incorrectas
pueden causar no sblo pérdida de gas, sino
una averia en el ciclo de refrigeracion.

Abocardado
en la unidad
interior

Abocardado
en la unidad

exterior

l Instalacion de los conductos

1. Como instalar a los conductos. Instale los
conductos a lo largo de la linea en relieve
en la unidad exterior.

2. Como reforzar la posicion de los conductos.
Coloque los bordes de los conductos en el
sitio a una distancia de 85 mm de la linea
en relieve.

L Evacuacion )

Una vez que la tuberia se ha conectado a la unidad interior, puede realizar
una purga de aire.

‘ 1110251155-ES.indd 6
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PURGA DE AIRE

Evacue el aire de la tuberias de conexion y en la unidad interior utilizando
la bomba al vacio. No utilice el refrigerante en la unidad exterior. Para los
detalles, vea el manual de la bomba al vacio.

( l Uso de la bomba al vacio

Cerciorese de utilizar una bomba de vacio con funcion de prevencion de
contracorriente para que el aceite interno de la bomba no retroceda a las
tuberias del sistema aire acondicionado cuando la bomba se detenga.

(Si se introduce aceite interno de la bomba de vacio en el sistema de aire

acondicionado que utiliza R410A, puede producirse una averia en el ciclo

de refrigeracion.)

1. Conecte el manguito de carga de la valvula distribuidora al orificio de salida
de la valvula de servicio del lado de gas.

2. Conecte el manguito de carga al orificio de la bomba al vacio.

3. Abra completamente el mando lateral de baja presion de la valvula
distribuidora del manometro.

4. Accione la bomba de vacio para iniciar la evacuacion. Realice la evacuacion
durante 15 minutos si la longitud de la tuberia es de 20 metros. (15 minutos
para 20 metros) (sobre la base de que la bomba tenga una capacidad de
27 litros por minuto) A continuacion, confirme que la lectura compuesta del
manometro sea de —101 kPa (76 cmHg).

5. Cierre el mando de la valvula lateral de baja presion del distribucion del
manometro.

6. Abra completamente el vastago de valvula de las valvulas de servicio de

gas y liquido.

. Retire el manguito de carga del orificio de salida.

. Cierre firmemente las tapas de las valvulas de servicio.

© N

Manometro de presion compuesto Manometro de presion
—101 kPa

(~76 cmHg) —

Valvula distribuidora

Manija del lado " -
de presion baja Manija del lado de presion alta
(Guarde lleno Cerrado)
Manguito de carga
(Para R410A ablo) —| *— Manguito de carga
(Para R410A aolo)
Tuberia de conexion
- \ H Adaptador de la bomba

= M al vacio ic

5 para prevencion

de contracorriente

(Para R410A aolo)

Valvula de servicio del lado de gas
Orificio de salida (Clavija de valvula (Escena clavija))

Valvula de servicio del lado liquido

PRECAUCION

+ TENGA EN CUENTA LOS 4 PUNTOS ESENCIALES DE LA
INSTALACION TUBERIAS.
(1) Limpie el polvo y humedad (del interior de las tuberias de conexion).
(2) Conexion tensa (entre las tuberias y la unidad).
(3) Evacue el aire de las tuberias de conexion utilizando la BOMBA DE
VACIO.
(4) Revise si hay fugas de gas (puntos conectados).

( l Precauciones de uso de las valvulas de servicio
+ Abra el vastago de la valvula completamente hacia fuera, pero sin avanzar

mas alla del retén.
« Apriete la tapa del vastago de la valvula con el par que se indica en la tabla

siguiente:
Lado de gas 50 a 62 N'm —
(@12,70 mm) | (5,0 a 6,2 kgf-m)
una llave hexagonal.
Lado de gas 30a42Nm
(@9,52 mm) (3,0 a 4,2 kgf‘m) o b‘«\@
Lado liquido | 16 a 18 N-m \\
(26,35 mm) (1,6 a 1,8 kgf-m) -
Orificio de 9a10Nm S,
salida (0,9 a 1,0 kgf-m) @
Conexion de Cables )
S

-

. Extraiga la cubierta de la valvula de la unidad exterior.

2. Conecte el cable de conexion a los terminales tal como se identifican con
sus respectivos nimeros correspondientes en el bloque de terminales de la
unidad interior y exterior.

3. Cuando conecte el cable de conexion al terminal de la unidad exterior, haga
un bucle como se muestra en la ilustracion del diagrama de instalacion de
la unidad interior del agua interior que viene a la unidad exterior.

4. Aisle los cables no utilizados (conductores) del agua proveniente de la

unidad exterior. Evite que estén en contacto con cualquier pieza eléctrica o

de metal.

12/18/07 3:45:21 PM ‘
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l Pelado del cable de conexion

10(7)SAV(R) Series

Bloque de
terminales

Linea de tierra

conexion alimentacion

Cable de conexion Cable de alimentacion

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Bloque de
terminales

Linea de tierra Linea de tierra

Cable de —ts_ — Cable de
conexion alimentacion Cable de conexion Cable de alimentacion
Modelo 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Fuente de alimentacion 50Hz, 220 — 240 V Monofasico
Corriente maxima 8A | 1A
Enchufe hembra y valor nominal de fusible 25A

Cable de alimentacion HO7RN-F o 245 IEC66 (1,5 mm? 0 mas)

PRECAUCION

Las conexiones del cableado incorrecto podrian causar que se quemen
algunas de las piezas eléctricas.

Aseglrese de seguir los codigos locales al conectar la unidad interior a
la exterior (tamaho del cable, método de cableado, etc.).

Cada cable debera conectarse firmemente.

El fusible de instalacion (25A) debe utilizarse como conducto de
suministro de energia de esta unidad de aire acondicionado.

Si se lleva a cabo un cableado incorrecto o incompleto, puede calcinarse
o humear.

Disponga la toma de corriente exclusivamente para el uso de la unidad
de aire acondicionado.

Este producto puede conectarse a la corriente eléctrica.

Conexion al cable fijo: Debe ahadirse al cable fijo un interruptor que
desconecte todos los polos y tenga una separacion del contacto de al
menos 3 mm.

NOTA : Cable de conexion
« Tipo de cable : Mas de HO7RN-F o 245 |IEC66

OTROS

L Comprobacion de Fugas )
Compruebe los
lugares para la
unidad interior.
Cubierta de valvula
Tapa de las
Pla}”f? — )@ + Compruebe los escapes
electricas de gas con un detector de
escapes 0 agua enjabonada
en las conexiones con
5 tuercas.

Compruebe los lugares
para la unidad exterior.

Configuracion del interruptor de
U seleccion del mando a distancia )

Cuando se instalan dos unidades interiores en habitaciones separadas,
no es necesario cambiar los interruptores de seleccion.

Interruptor de seleccion del mando a distancia

+ Cuando se instalan dos unidades interiores en la misma habitacion
o en dos habitaciones adyacentes, al conectar una de ellas, puede
que las dos unidades reciban simultaneamente la sehal del mando
a distancia y empiecen a funcionar. En este caso, se puede evitar el
funcionamiento de una de las dos, configurando una de las unidades
interiores y el mando a distancia en la posicion B (ambas vienen
configuradas de fabrica en la posicion A).

+ La sehal del mando a distancia no se recibe cuando la configuracion
de la unidad interior y la del mando a distancia son diferentes.

+ No existe relacion alguna entre configuracion A/configuracion B y
habitacion A/habitacion B al conectar la conduccion y los cables.

Mando a distancia A-B Seleccion )

Para separar la utilizacion del mando a distancia para cada unidad interior en

caso de que 2 aires acondicionados estén instalados cerca.

Configuracion de mando a distancia B.

1. Pulse el boton REINICIO en la unidad interior para ENCENDER el aire

acondicionado.

2. Apunte el mando a distancia en direccion a la unidad interior.

3. Mantenga pulsado el boton [CHK] en el mando a distancia con la punta del
lapiz. Aparecera “00” en la pantalla.

®

4. Pulse [MODE] mientras pulsa [CHK]. Aparecera “B” en la pantalla y “00”
desaparecera y se APAGARA el aire acondicionado. Se memorizara el
mando a distancia B.

Nota: 1. Repita el paso anterior para reiniciar el mando a distancia A.

2. El'mando a distancia A no tiene pantalla “A” .
3. La Configuracion de fabrica del mando a distancia es A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

“B” Pantalla

@ =

“00” Pantalla

PHESET

L Prueba de Operacion

Para conectar el modo de TEST RUN

(COOL), presione y mantenga presionado

el boton RESET durante aproximadamente

10 segundos. (La maquina emitira un bip

corto.) «

Boton RESET

Ajuste de Reinicio Automatico )

Este producto esta disehado para que después de un fallo de alimentacion, se
pueda reiniciar automaticamente al mismo modo operacion tal como estaba
antes del fallo eléctrico.

Informacion

El producto fue embarcado con la funcion de reinicio automatico en la
posicion de desactivado. Activelo seglin se requiera.

§ ) Como ajustar el reinicio automatico

+ Presione y mantenga presionado el boton RESET durante aproximadamente
3 segundos. Después de 3 segundos, el piper electronico hara tres bips cortos
para avisarle que la funcion de reinicio automatico ha sido seleccionada.

« Para cancelar el reinicio automatico, siga los pasos descritos en la seccion de
la funcion de reinicio automatico del manual del usuario.

12/18/07 3:45:24 PM ‘
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MESURES DE SECURITE

Pour I'utilisation grand public
Le cordon d’alimentation des éléments de I'appareil destinés a étre utilisés a I'extérieur doit etre au moins un cordon souple recouvert d’'une gaine en
polychloroprene (type HO7RN-F) ou un cordon portant la désignation 245 IEC66 (1,5 mm? ou plus). (L'installation doit &tre conforme a la réglementation
nationale en vigueur pour le cablage.)

ATTENTION Installation du climatiseur d’air utilisant le nouveau fluide frigorigene

* CE CLIMATISEUR UTILISE LE NOUVEAU FLUIDE FRIGORIGENE HFC (R410A) QUI PROTEGE LA COUCHE D’OZONE.

Le fluide frigorigene R410A peut &tre détérioré par des impuretés comme I'eau, une membrane s’oxydant et des huiles car la pression du fluide frigorigene
R410A est environ 1,6 fois celle du fluide frigorigene R22. En plus de I'utilisation de ce nouveau fluide, I'huile de la machine frigorifique a également
été modifiee. Par conséquent, en cours d’installation, veillez a ce que ni I'eau, ni la poussiere, ni le fluide frigorigene précédent ou I'huile de la machine
frigorifique ne pénetre dans le cycle de réfrigeration du climatiseur utilisant ce nouveau fluide.

Pour éviter les mélanges entre le fluide frigorigene et I'huile de la machine frigorifique, les tailles des sections de raccordement de la buse de chargement
de I'appareil principal ou les outils d’installation sont difféerents de ceux utilisé pour le fluide frigorigene conventionnel. Pour raccorder les tuyaux, utilisez de
nouveaux matériaux propres avec une résistance a la pression tres élevée, congus uniquement pour le fluide R410A de sorte que ni I'eau, ni la poussiere
ne pénetre. De plus, n'utilisez pas la tuyauterie existante car elle n’est pas suffisamment résistante a la pression et elle contient des impuretés.

ATTENTION Pour déconnecter I'appareil de I’alimentation principale

Cet appareil doit tre raccordé a I'alimentation électrique par I'intermédiaire d’un disjoncteur ou d’un interrupteur automatique dont les contacts de
tous les poles doivent étre séparés d’au moins 3 mm. Le fusible d’installation (25A) doit étre installé sur la ligne d’alimentation électrique de ce
climatiseur.

DANGER

UTILISATION PAR DES PERSONNES QUALIFIES SEULEMENT.

COUPER L’ALIMENTATION PRINCIPALE ET LE COUPEUR AVANT TOUT TRAVAUX ELECTRIQUES. S’ASSURER QUE TOUS LES SWITCHES ET LE
COUPEUR SONT ETEINTS. TOUT OUBLI PEUT ETRE LA CAUSE D’ELECTROCUTION.

CONNECTER LE CABLE DE CONNEXION CORRECTEMENT. SI LA CONNEXION EST MAUVAISE, DES PARTIES ELECTRIQUES PEUVENT ETRE
ENDOMMAGEES.

AVANT INSTALLATION, VERIFIER QUE LE CABLE DE TERRE N’EST PAS COUPE OU DISCONNECTE.

NE PAS INSTALLER A COTE DE GAZ COMBUSTIBLE OU DE VAPEURS DE GAZ.

TOUTE ERREUR PEUT ETRE LA CAUSE D’INCENDIE OU D’EXPLOSION.

POUR PREVENIR LA SURCHAUFFE DE L'UNITE INTERIEURE ET LE RISQUE D’INCENDIE, PLACER L'UNITE ASSEZ LOIN (2 M MINIMUM) DES
SOURCES DE CHALEUR TELLES QUE LES RADIATEURS, LES APPAREILS DE CHAUFFAGE, LES FOURS, LES POELES, ETC.

QUAND L’APPAREIL EST DEPLACE AFIN D’ETRE INSTALLE A UN NOUVEL EMPLACEMENT, FAIRE TRES ATTENTION A NE PAS METRE LE
REFRIGERANT SPECIFIE (R410A) AVEC TOUT AUTRE CORPS GAZEUX DANS LE CYCLE DE REFRIGERATION. SI DE L'AIR OU TOUT AUTRE GAZ
EST MELANGE DANS LE REFRIGERANT, LA PRESSION DU GAZ DANS LE CYCLE DE REFRIGERATION DEVIENT ANORMALEMENT ELEVEE ET
CELA PEUT PROVOQUER L’EXPLOSION DU TUYAU ET BLESSER DES PERSONNES.

DANS LE CAS OU LE GAZ REFRIGERANT S’TECHAPPE DU TUYAU DURANT LES TRAVAUX D’INSTALLATION, IMMEDIATEMENT FAIRE ENTRER DE
L’AIR FRAIS DANS LA PIECE. SI LE GAZ REFRIGERANT EST RECHAUFFE PAR DU FEU OU AUTRE CHOSE, CELA PROVOQUE LA FORMATION DE
GAZ DANGEREUX.

AVERTISSEMENT

+ Ne jamais modifier cette unité en deplacant ne fusse qu’une garde de securité ou en évitant ne fusse qu’un switch d’enclenchement de securité.
« Ne pas installer dans un endroit qui ne peut supporter le poids de I'appareil.
La chut de I'unité peut provoquer des blessures physiques ou des dommages matériels.
- Avant de commencer les travaux électriques, fixer une prise agrée au cordon d’alimentation.
Assurez-vous aussi que I'appareil est correctement mis a la terre.
+ L’appareil doit &tre installé en accord avec les reglements nationaux d’installation.
Si vous détectez tout défaut, ne pas installer I'unité. Immeédiatement contacter votre revendeur TOSHIBA.

ATTENTION

L'exposition de I'appareil a I'eau ou a I'humidité avant I'installation peut provoquer I'lectrocution.

Ne pas garder dans un sous-sol humide ou exposer a la pluie ou 'eau.

Apres avoir enleve I'unité de son emballage, I'examiner soigneusement afin de détecter tout défaut.

Ne pas installer dans un endroit qui peut amplifier les vibrations de I'unité. Ne pas installer I'appareil dans un endroit susceptible d’amplifier son niveau
sonore ou dans un endroit ou le bruit de I'appareil et de I'air qu'il dégage risque de déranger les voisins.

Pour éviter toute blessure physique, manipuler avec précaution les parties aigues.

SVP lire attentivement le manuel d'installation avant d’installer I'unité. Il contient des instructions complémentaires importantes pour une installation
correcte.

UN RAPPORT DOIT ETRE DEPOSE AUPRES DU FOURNISSEUR D’ELECTRICITE LOCAL

Veillez absolument a ce que l'installation de cet appareil soit prealablement notifiee a votre fournisseur d’électricite. En cas de problemes avec cet appareil
ou si son installation est refusée par le fournisseur d’électricité, notre service clientele prendra les mesures adéquates.
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PLAN D’INSTALLATION DES UNITES INTERIEURE ET EXTERIEURE

Teélécommande sans fil

® FILTRE
SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
N 65
B| 120 170
c| 600 600
D | 400 600
E| 45 100
F| 100 100
®/F;tre
/@ Piles
Remarque :

+ Veuillez consulter la feuille des accessoires pour plus de détails

Vis du panneau

Filtre de télecommande

concernant les accessoires et les pieces d'installation.
« Les pieces présentées sur certaines images peuvent étre differentes

des pieces réelles.

Pieces d’Installation en Option )

Crochet
Plaque
d'installation

Tube protégée

JSupport dela

télecommande
Ruban adheésif

A appliquer apres
avoir effectué un
test d’évacuation.

B

~—— Selle de
renforcement

Extension de

I'embout du drain

(Non disponible,

fourni par l'installateur)

Réference
de piece

Nom des pieces

/Pour la tuyauterie arriere gauche et droite\

_— Mur

Insérez le coussin entre le mur et 'unité
interieure, et inclinez celle-ci pour qu’elle
fonctionne mieux.

J

&

Ne pas laisser I'embout du drain avoir 2\
du mou.

Couper l'ouverture
du tuyau en leger
biais.

S’assurer que le drain est orienté en
pente vers le bas.
(.

Le tuyau auxiliaire peut étre connecté a
gauche, a arriere gauche, a arriere droit,
a droit, a inférieur droit, a inferieur gauche.

Droit Q:,g \
Arriere —
% Gauche

droit
Inférieur gauche

Inferieur Arriere
droit  gauche

N

Isoler les tuyaux séparément et non
ensemble.

Mousse en polyéthylene de 6 mm

d’épaisseur résistante a la chaleur

Fixation des boulons de I'unité extérieure

+ Fixez l'unité extérieure a I'aide des boulons et des écrous de fixation si
I'appareil doit tre exposé a un vent violent.

até - Utilisez des boulons d’ancrage et des écrous de @8 mm ou de @10 mm.

Coté liquide
Coté gaz
® 9

Tuyau du fluide frigorigene
: 06,35 mm
: @9,52 mm

(10(7)~13(7) SKV Series)

: @12,70 mm

(16(7) SKV Series)

+ S'il est nécessaire de purger I'eau de dégivrage, fixez le mamelon du drain
(@ et le bouchon étanche 0 a la plaque inférieure de I'unité extérieure avant

de l'installer.

Un de 108 mm 125 mm
chaque seomn S Prise d’air
sorte 500 mm ‘ g ¢ 3
97mm Prise d’air I ; Y
i |

Matériau d'isolation du tuyau
(mousse en polyéthylene, de 6 mm
d’épaisseur)

© Mastic, bandes PVC

s

320 mm
7 mm
/ |
s
}

£
£
1 8 T Rz
Sortie d’air
somm
600 mm
Un de Sortie
chaque d'évacuation d'évacuation

sorte 10SAVR

10(7)SAV Series

‘ 1110251155-FR.indd 2
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UNITE INTERIEURE

Endroit d’Installation

N V]

Endroit qui procure I'espace autour de 'unité intérieure comme représente
sur le diagramme

Endroit tel qu’il n’y a pas d’obstacles a I'entrée et sortie d’air

Endroit qui permet une installation aisée du tuyau de I'unité extéerieure
Endroit qui permet I'ouverture du panneau avant

Veillez a ce que le dessus de l'unité intérieure se situe a au moins 2 m
de haut. Veillez également a ne pas rien placer sur le dessus de l'unité
intérieure.

ATTENTION

« Eviter I'exposition directe au soleil du recepteur sans fil de I'unité intérieure.
- Le microprocesseur de I'unité intérieure ne doit pas &tre trop proche de
sources de bruit RF.
(Voir le mode d’emploi pour les détails.)

l Telecommande

Endroit tel qu'il n’y a pas d’obstacles comme des rideaux qui pourraient
bloquer le signal de la telecommande

Ne pas installer la telecommande dans un endroit exposé au soleil ou pres
d’une source de chaleur comme un four.

Garder la telecommande éloignée d’au moins 1 m du plus proche téléviseur
ou équipement stéréo. (Cela est nécessaire pour éviter des distorsion
d’image ou des interférences sonores.)

L’emplacement de la telecommande devrait étre déterminé comme illustré

ci-dessous.
° (Vue de coté)  (Vue du dessus)
3 Unité intéerieure
3
E
s (U
2 _
27 s

Portée de Teélecommande

réception

Ouverture du Trou et Montage de
la Plaque d’Installation

Y,

NGO
( l Ouverture du trou

Lors de l'installation du tuyau réfrigérant de I'arriere

ha=d &@),_.Izg%’? b; [Ti:,U

80 100 180

/ x \ | ollo oo
t H o o
£ Ouverture & l =
IS du tube < H
o g /
= s / Le centre du trou du tuyau

est au dessus de la fieche.

10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

—
Ouverture
du tube

\\zs mm

700 mm

Le centre du trou du tuyau est au dessus de la fieche.

10(7)SKV

1. Apres avoir déeterminé I'emplacement du trou du tube sur la plaque de
montage (%), percer I'ouverture du tube (@65 mm) léegerement inclinée
vers le bas vers le coté extérieur.

NOTE

« Lorsque I'on doit percer un mur contenant une lame de métal, un cable de
métal ou une plaque de métal, utiliser un anneau de bordure d’ouverture du
tube vendu séparément.

( l Montage de la plaque d’installation

Trous des chevilles d’ancrage

A B
Crochet~_ -

10~16SKV(R)
137, 167SKV

10SKV
107SKV

35mm | 62 mm

55,5 mm|82,5 mm

120 mm | 170 mm

2 m ou davantage a partir du sol

T “«Fﬂ" |

= nitT h !

D ° §‘=”°.“ - J'u . J
- - - Crochet

Plaque
Ouverture Crochet /

o|0|m|>

Ouverture 65 mm | 85 mm

d'installation
du tube Fil du tube

Unite intérieure plomp D Vis de montage

‘ 1110251155-FR.indd 3

Quand la plaque d’installation est directement
montée sur le mur

1. Fixer de facon ferme la plaque d'installation sur le mur en vissant les
parties supérieure et inférieure pour accrocher I'unité intérieure.

2. Pour monter la plaque d’installation sur un mur de béton avec les chevilles
d’ancrage, les utiliser comme représenté ci-dessous.

3. Installer la plague d'’installation horizontalement dans le mur.

ATTENTION

Dans le cas de la plaque d'installation avec des vis de montage, ne pas
utiliser les chevilles d’ancrage. L'unité pourrait tomber et provoquer des
blessures corporelles ou des dommages mateériels.

Plaque d'installation
(Maintenez a I'horizontale.)

[ - —)
X O X

Orifice, dia 5 mm

% : % %}\® Vis de montage
D4x2540
™~ Clip d’ancrage

(parties locales)

Cheville d'ancrage -\

Projection de
15 mm ou moins

ATTENTION

Une mauvaise installation de l'unité peut provoquer des blessures
personnelles et des dommages matériels si I'unité tombe.

En cas de mur fait de blocks, briques, béton ou matériaux similaires, faire des
trous un diametre de 5 mm dans le mur.
Insérer des clips d’ancrage pour les vis de montage (@ correspondantes.

NOTE

Fixez les quatre coins et les parties inferieures de la plaque d'installation
avec les 4 a 6 vis de montage.

Travaux Electriques

.

1. Le voltage de I'alimentation doit &tre le méme que le voltage de I'appareil
d’air conditionné.
2. Préparer la source de puissance pour une utilisation exclusive de I'appareil.

NOTE
+ Type de fil : Plus de HO7RN-F ou 245 IEC66

-

ATTENTION

+ Cet appareil peut &tre raccordé au secteur d’'une des deux manieres
suivantes.
(1) Raccordement a un cablage fixe:
Un commutateur ou un disjoncteur qui déconnecte tous les poles
et dispose d’'une séparation des contacts de 3 mm minimum doit
étre incorporé au cablage fixe. Un disjoncteur ou des commutateurs
homologués doivent etre utilisés.
Raccordement au moyen de la fiche d’alimentation:Branchez la fiche
du cordon d’alimentation sur une prise secteur. Vous devez utiliser
un cordon et une fiche agréés.

=

NOTE

- Effectuez l'installation électrique de sorte qu’elle ait une grande capacite.
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Connexion des Cables )
N

! Comment connecter le cable de connexion

Le cablage du cable de connexion peut étre effectué sans retirer le

panneau avant.

1. Retirez la grille d’entrée d’air.
Ouvrez la grille d’entrée dair vers le haut et tirez-la vers vous.

. Retirez le panneau de couverture terminal et I'attache du cordon.

. Insérez le cable de connexion (en accord avec les regles locales) dans
I'orifice pour le tuyau dans le mur.

4. Tirez le cable de connexion a travers I'ouverture pour cable du panneau

arriere afin qu'’il depasse de 15 cm environ par rapport a I'avant.

5. Entierement insérez le cable de connexion dans le bloc terminal et le fixez
fermenent avec des vis.

. Torque de serrage : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

. Fixez le cable de connexion avec I'attache du cordon.

. Fixez le couvre borne, la bague de réduction de la plaque arriere et la grille
d’entrée d’air sur l'unité intérieure.

ATTENTION

« S’assurer de bien se réferer au diagramme du systeme de cablage a
I'intérieur du panneau avant.

« Verifier les codes électriques locaux ainsi que les limitations ou
instructions spécifiques de cablage.

W N

o ~NO®

Attache du cordon
Bloc terminal
Couvercle des bornes

Vis Cable de connexion

t% Cable de terre
10 mm

e
Cm 10 mm
50 mm

Cable de connexion

&n,,
/l‘o,,
5

Longueur de dénudation du cable de connexion

NOTE

« Utilisez du fil torsadé uniquement.
+ Type de fil : HO7RN-F ou plus

\)_Comment installer la grille d’entrée d’air sur
I'unité intérieure
Lorsque vous fixez la grille d’entrée
d’air, vous effectuez I'opération
inverse de celle que vous avez

effectuée lorsque vous I'avez
retirée.

n—n—n

< D

l Constitution de la conduite et du tuyau de purge

Installation de la Conduite et du
Tuyau de Purge

* Comme la condensation entraine des pannes, n'oubliez pas d’isoler les deux
tuyaux de raccordement. (Utiliser de la mousse de polyéthylene comme
matériau isolant.)

Avrriere droit >
2
Arriere gauche > | = mpy| =
[ i=
£ o S
] g b
Inferieur gauche || _ mp | © 3 mpy| o
© B >0 ]
2 .® E2 D °
[l [} 5 c
Gauche mp| S mp| 2w S
38% g
P h Q Q
QO
Inférieur droit » 23 g — 2
S o
£5€
. ©
Droit mp | < ; O | I—)

®

1. Rainure du panneau avant découpée a I'emporte-piece
Avec une pince, découpez la rainure sur la gauche ou la droite du panneau
avant pour la connexion a gauche ou a droite, et la rainure du coté inférieur
gauche ou droit du panneau avant pour la connexion inférieure gauche ou
droite.

2. Remplacement du tuyau de purge
Pour la conduite de la connexion gauche, de la connexion inférieure gauche
et de la connexion arriere gauche, vous devez remplacer le tuyau de purge
ainsi que le bouchon de purge.

Procédure de dépose du tuyau de purge
Pour retirer le flexible d’évacuation, retirer la vis de
fixation et tirer le flexible vers I'extérieur.

Lors du retrait du flexible d’évacuation, prendre
garde a toutes les bordures tranchantes de la plaque
d’acier. Elles peuvent provoquer des blessures.

Pour installer le flexible d’évacuation, insérer ce
dernier fermement jusqu’a ce que la piece de rac-
cordement entre en contact avec l'isolant thermique
et sécuriser le flexible avec la vis d’origine.

Procédure de dépose du
bouchon de purge

Saisissez le bouchon au moyen d’'une
pince a bec effile et extrayez-le.

Isolant thermique

Embout du drain

Procédure de fixation du

bouchon de purge

1) Insérez une clé hexagonale 4mm
(4 mm) dans un manchon.

2) Insérez fermement le bouchon de purge.

Aucun
espace
AV

)

N’appliquez pas d’huile lubrifiante (huile machine
-«— pour réfrigérant) lorsque vous insérez le bouchon
de purge. Cela risque de détériorer le bouchon de

) ) purge et de provoquer des fuites.
Insérez une cle

hexagonale (4 mm).

ATTENTION

Si vous n’insérez pas fermement le tuyau de purge et le bouchon de
purge, de I'eau risque de s’échapper.

! Dans le cas d’une conduite a droite ou a gauche

« Apres avoir tracé les rainures sur le panneau
avec un couteau ou un poingon, découpez-
les avec une pince ou un outil équivalent.

Incision

l Dans le cas d’une conduite inférieure droite

ou inférieure gauche
Aprées avoir trace les rainures sur le
panneau avec un couteau ou un
poingon, découpez-les avec une pince
ou un outil équivalent.

! Connexion a gauche avec le tube

Incision

Tordre le tube de connexion de fagon a ce qu'il se trouve a moins de 43 mm
de la surface du mur. Si le tube de connexion se trouve a plus de 43 mm au-
dessus de la surface du mur, l'unité intérieure pourrait &tre instablement fixée
sur le mur. Lors de la torsion du tube de connexion, utiliser une cintreuse a
ressort afin de ne pas écraser le tube.

Tordre le tube de connexion dans un rayon de 30 mm.
Tube de connexion apres ir ion de I'unité (dessin)

(Al'avant de I'evasement/élargissement)

— 7 —

Amm, Cote gaz £

Bmm ‘ > X

Cote liquide & S0

! 2 =

| g2

\ 2 |73

Aspect externe de I'unité intérieure Al

¥ A 270 270
(e R 30 mm (Utilisez du polisin A

' 5 (du polyéthylene) ou un équivalent pour ! B 170 230
j les tuyaux cintrés.) ‘

LT

‘% Utiliser la poignée du tournevis, etc.
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NOTE Drainage )
Si le tube est incorrectement courbé, I'unité intérieure peut étre instablement S
fixée sur le mur. , o 1. Orienter le drain en pente vers le bas.
Apres avoir fait passé le tube de connexion a travers I'ouverture du tube,
connecter le tube de connexion aux tubes auxiliaires et enrouler le ruban de NOTE
revéetement.
+ L'ouverture sur le coté extérieur doit &tre faite en Iégere pente vers le bas.
ATTENTION
+ Attacher fermement avec du ruban les tubes auxiliaires (deux) et les Ne pas sur Ne pas donner une forme
cables de connexion. Dans le cas d’un tube & gauche et d'un tube a Slever le drain. ondulée au drain.
I'arriere a gauche, seulement attacher les tubes auxiliaires (deux) avec %
du ruban. 4
%

Unité intérieure

Tubes auxiliaires

7 7
7 7
7 X %X X
i ) zuﬁ% .

Cable de connexion

Ne pas poser Ne pas poser I'embout
I'embout du drain du drain dans la rigole
Plaque d'installation dans l'eau. de drainage.

2. Mettre de I'eau dans le bassin de drainage et s’assurer que I'eau est drainée
a I'extérieur.

3. Lors de la connexion de I'extension de I'embout du drain, isoler la partie de
connexion de 'embout du drain du tube protége.

Arranger avec précaution les tubes de fagon a ce qu’aucun tube ne
sorte de la plaque arriere de I'unité intérieure.

Connecter avec précaution les tubes auxiliaires et les tubes de con-
nexion entre eux et enlever le ruban isolant du tube de connexion
pour éviter de mettre deux fois du ruban sur le joint. De plus, assurer
I’eétanchéité du joint avec un ruban en vinyl, etc.

Tube protégée %

. M . 3, ™
+ Le givre provoquant des problemes de fonctionnement, s’assurer de | JZIC 2 2 2 Z Z
bien isoler les deux tubes de connexion. (Utiliser de la mousse de L/ =
polyéthylene comme matériau isolant.) Embout du drain g;}eecréeur dela Egtspasilr?n de 'embout

Lors de la courbure d’un tube, ne pas I'écraser.

ATTENTION
|nsta"ation de |’Un|t’e |ntérieure J Fixer le tube de drainage de fagon a procéder a un drainage correct de

I'unité. Un drainage incorrect peut provoquer des dommages matériels.

1. Passer le tube a travers l'ouverture dans le mur et accrocher I'unité

intérieure sur le crochet supérieur de la plaque d'installation. Cet appareil d’air conditionné a été Mur
2. Pousser I'unité intérieure vers la droite et la gauche afin de vérifier si elle désigné de fagon a évacuer dans le bassin
est accrochée fermement sur la plaque d'installation. I’eau provenant du givre qui se forme a Guide
3. Tout en poussant la partie inférieure de l'unité intérieure vers le mur, I'arriere de l'unité intérieure. e
I"accrocher sur la plaque d'installation par sa partie inférieure. Tirer vers Il ne faut donc pas ranger le cordon
soi la partie inferieure de l'unité intérieure pour confirmer qu'elle est d’alimentation ou autre chose a une
@ fermement fixée sur la plaque d'installation. hauteur supérieure au guide de drainage. Espaces pour
les tubes

Accrocher ici.

o Plaque d'ir ion

O

Appuyer
(décrocher)

Crochet

« Pour enlever I'unité intérieure de la plaque
d’installation, tirer I'unité intérieure vers soi
tout en poussant son fond vers le haut par

les parties spécifiees. b b

Pousser Pousser

UNITE EXTERIEURE

Endroit d’Installation ) ATTENTION

.

1. Installer I'unité extérieure sans que rien ne bloque I'évacuation d’air.

2. Quand l'unité extérieure est installee sur un endroit toujours exposé
a un grand vent comme une cbte maritime ou I'etage éleve d’un
immeuble, protéger I'opération normale du ventilateur avec un conduit
ou un bouclier coupe vent.

3. Dans les zones de grand vent, choisir un emplacement d’installation
de fagon a ce que le vent ne puisse pas pénétrer dans l'unité.

4. L'installation dans I'un des endroits suivants peut &tre a l'origine de
problemes.
Ne pas installer I'appareil dans de tels endroits.
+ Un endroit souille d’huile de machine
* Un endroit salin comme une cote

Un endroit qui procure de I'espace autour de I'unité extéerieure comme indi-
qué sur le diagramme

Un endroit qui peut supporter le poids de I'unité extérieure et n’amplifie pas
le niveau sonore et les vibrations

Un endroit tel que les voisins ne sont pas genés par le bruit et les évacuations
d’air

Un endroit qui n’est pas exposé a un vent fort

Un endroit libre de toute fuite de gaz combustible

Un endroit qui ne bloque aucun passage

Quand l'unité extérieure doit &tre installée sur un endroit élevé, s’assurer de
stabiliser son support.

La longueur du tuyau de raccordement peut atteindre 10 m pour le modele

10(7)SAV Series et 20 m pour le modele 13(7)~16(7)SAV Series. + Un endroit ol I'air est rempli de
« Le niveau de hauteur admissible peut atteindre 8 m pour le modele 10(7)SAV gaz sulfure
Series et 10 m pour le modele 13(7)~16(7)SAV Series. + Un endroit des ondes de haute

frequence risquent d’étre générées par des équipements audio,
des mateériels a souder et des équipements médicaux

Un endroit tel que I'eau de drainage ne cause aucun problemes

. ‘ 1110251155-FR.indd 5 @ 12/18/07 3:43:47 PM ‘



\

Connexion du Tuyau Réfrigérant

! Evasement

1. Couper le tuyau a I'aide d’'un cutter de tube.

O X X

\ o Obliquité R ité
%) 90 % Egquul e @2/05' e

2. Inseérer un raccord conique dans le tuyau et évaser le tuyau.

X

Fibreux

|

+ Marge de projection au cours de I’évasement : A (Unité : mm)

Rigide (type griffe de serrage)

®

J

Diametre externe du Outil utilisé pour le Outil conventionnel
tuyau en cuivre fluide R410A utilisé
6,35 0a0,5 1,0a15
9,62 0a0,5 1,0a1,5
12,70 0a0,5 1,0a1,5

Systeme impérial (type écrou papillon)

% Diametre externe du tuyau en cuivre| R410A

6,35 1,5a2,0

Moule Tuyau 9,52 1,5a2,0
12,70 20a25

! Serrage de la connexion

Aligner les centres des tuyaux de connexion et serrer I'ecrou autant que pos-

sible a I'aide des doigts. Ensuite, serrer I'ecrou avec une clef a écrou et une clef

dynamomeétrique comme montré sur le schéma.

Demi-raccord union ] E Ecrou évasé

Cote filete Cote filete
extérieurement intérieurement

Utiliser une clé pour fixer.

@ ATTENTION

Utiliser une clé dynamométrique pour serrer.

Ne pas provoquer trop de torsion. Autrement, I'écrou pourrait céder en

fonction des conditions d’installation.

(Unité : N-m)
Diametre externe du tuyau en cuivre Torque de serrage
36,35 mm 16 a18 (1,6 a 1,8 kgf‘m)
29,52 mm 30 & 42 (3,0 a 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

La pression du fluide R410A est supérieure
a celle du fluide R22 (environ 1,6 fois).

Par conséquent, a I'aide d’une clé
dynamomeétrique, serrez fermement les
sections de raccordement du tuyau (evasé
reliant les unités intérieure et extérieure)
jusqu’a ce que vous atteigniez le couple
de serrage spécifie. Des raccordements
incorrects risquent de causer une fuite de
gaz, mais également des troubles du cycle
de réfrigeration.

! Courbure des tuyaux

1. Comment courber les tuyaux Courbez les
tuyaux le long de la conduite incurvée de
I'unité extérieure.

2. Comment positionner les tuyaux Placez les

Couple de serrage des raccordements de tuyau évasé

Evasement du
coté de l'unite
interieure

Evasement du
coté de l'unite
extérieure

! o Conduite
bords des tuyaux a I incurvee
85 mm de la conduite incurvée.
Evacuation )
o

Apres le raccordement de la tuyauterie a 'unité intérieure, vous pouvez ef-

fectuer la purge de I'air en une seule fois.

‘ 1110251155-FR.indd 6

PURGE DE L'AIR

Evacuer I'air dans les tuyaux de connexion et l'unité intérieure a l'aide de
la pompe d’évacuation. Ne pas utiliser le réfrigérant dans I'unité extérieure.
Pour plus de détails, voir le manuel de la pompe d’gévacuation.

l Utilisation de la pompe a vide

Veillez a utiliser une pompe a vide disposant d’une fonction de prévention de
contre courant pour que l'huile interne de la pompe ne reflue pas dans les
tuyaux du climatiseur lorsque la pompe s’arréete.

(Si I'huile de la pompe a vide pénetre dans le climatiseur utilisant le fluide
R410A, cela risque d’engendrer des troubles du cycle de réfrigeration.)

1.

o o

o« N

Raccordez le tuyau de chargement de la valve multiple a la port service de
la valve compacte du cbdté du gaz.

2. Raccordez le tuyau de chargement a la buse de la pompe a vide.
3.
4. Actionnez la pompe a vide pour commencer I'évacuation. Effectuez

Ouvrez completement la poignée de basse pression de la valve multiple.

I’evacuation pendant environ 15 minutes si la longueur du tuyau est de 20
meétres. (15 minutes pour 20 metres) (en supposant un débit de la pompe
de 27 litres par minute) Puis vérifiez que I'indication du manovacuometre
est égale a —101 kPa (—76 cmHg).

. Fermez la poignée de basse pression de la valve multiple.
. Ouvrez entierement la tige de manoeuvre des valves compactes (du cotée

du gaz et du coté du liquide).

. Retirez le tuyau de chargement de la port service.
. Serrez les capuchons des valves compactes.

Jauge de pression composée Jauge de pression

—101 kPa
(=76 cmHg) —

Valve multiple

Manette coté
basse pression Manette coté haute pression

Restez plein fermé
Tuyau de chargement ( Zplel )

+— Tuyau de chargement
(Pour R410A seulement)

Adaptateur de la pompe
a vide pour prévention de
contre courant

(Pour R410A seulement)

Valve compacte du coté du gaz
Port service (Cheville de valve (Réglage épingle))

Valve compacte du coté du liquide

ATTENTION

+ GARDER EN MEMOIRE QUATRE POINTS IMPORTANTS EN CE QUI
CONCERNE LA TUYAUTERIE.
(1) Take away dust and moisture (inside of the connecting pipes).
(2) Tighten the connections (between pipes and unit).
(8) Evacuate the air in the connecting pipes using a VACUUM PUMP.
(4) Check gas leak (connected points).

l Précautions concernant le maniement des vannes

Ouvrez la tige de manoeuvre sur toute la longueur, mais n'essayez pas de
I'ouvrir au-dela de ma butée.

Serrez fermement le capuchon de la tige de manoeuvre avec l'un des
couples du tableau suivant:

Cote gaz 50 a 62 N'm
(@12,70 mm) | (5,0 a 6,2 kgf-m)
Coté gaz 30242 Nm requise.
(@9,52 mm) | (3,0 a 4,2 kgf-m) «

FPT— : O\
Cote liquide 16218 N'm ;\
(96,35 mm) (1,6 2 1,8 kgf-m) . O
Portservice |22 10N'm <y

(0,9 a 1,0 kgf-m) @

-

1

Connexion des Cables )

. Retirez le couvercle de la valve de I'unité extérieure.

2. Connectez le cable de connexion aux terminaux identifiées a l'aide de

leurs numeéros correspondants sur le bloc terminal des unités intérieure et
extérieure.

. Lors de la connexion du cable sur le terminal de I'unité extérieure, faites
une boucle comme représenté sur le diagramme d’installation des unités
intérieure et extérieure afin de prévenir I'entrée d’eau.

. Maintenez les cordons (conducteurs) inutilisés a I'abri de I'eau qui pénetre
dans l'unité exterieure. Veillez a ce gu'’ils n’entrent en contact avec aucun
élement électrique ou piece métallique.
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( l Longueur de dénudation du cable de
connexion

10(7)SAV(R) Series

Cable de terre

connexion d’alimentation Cable de connexion Cordon d’alimentation

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Cable de terre Cable de terre

connexion d’alimentation

Cable de connexion Cordon d’alimentation
Modele 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Alimentation électrique 50Hz, 220 — 240 V Monophasé
Intensité d'utilisation maximale 8A | 1A
Intensité nominale du fusible et de la prise secteur 25A
Cordon d’alimentation HO7RN-F ou 245 IEC66 (1,5 mm? ou plus)

ATTENTION

Un mauvais cablage peut provoquer la brulure de certaines parties
électriques.

Veillez a respecter la réglementation locale en vigueur lorsque vous
acheminez le fil de I'unité intérieure jusqu’a l'unité extérieure (section
du fil, méthode de cablage, etc.).

Tous les cables doivent étre fermement connectés.

Ce fusible d’installation (25A) doit &tre installé sur la ligne d’alimentation
électrique de ce climatiseur.

Si le cablage est incomplet ou incorrect, il provoquera une étincelle ou
de la fumée.

Veillez a ce que le climatiseur dispose d’'une alimentation électrique
propre.

Ce produit peut étre raccordé au secteur.

Connexion a un cablage fixe: Un disjoncteur qui déconnecte tous les
poles et dont les contacts sont séparés d’au moins 3 mm doit &tre
integré au cablage fixe.

NOTE : Cable de connexion
+ Type de fil : Plus de HO7RN-F ou 245 |[EC66

AUTRES

Test de Fuite Gaz

.
Verifiez les emplacements
d'installation de
I'unité intérieure.
Couvercle de la valve
Couverture
#les parties —\\© - Verifiez les fuites de gaz au
electriques niveau des raccordements
des raccords coniques a
I'aide d’un détecteur de fuite
5 ou d’eau savonneuse.
Verifiez les emplacements
d'installation de I'unité extérieure.
Réeglage du sélecteur de
\ telecommande

Lorsque deux unités intérieures sont installees dans des pieces
distinctes, il est inutile de modifier le réglage des sélecteurs.

Sélecteur de telecommande

« Lorsque deux unités intérieures sont installees dans la méme piece
ou dans des pieces adjacentes, le signal de la téelecommande risque
d’etre transmis simultanément a chacune d’elles, ce qui a pour effet
de les actionner. Dans ce cas, vous pouvez empéecher I'actionnement
intempestif d’une unité en lui affectant (ainsi qu’a la telecommande) le
réglage B (d’origine, les deux unités possedent le réglage A.)

Le signal de la telecommande n’est pas capté lorsque I'unité intérieure
et la telecommande possedent des réglages différents.

Il n’y a aucun rapport entre le réglage A/réglage B et |a piece A/piece B
lorsque vous raccordez les conduites et les cables.

Selection de telecommande A-B )

Pour distinguer I'utilisation de la telecommande pour chaque unité intérieure
dans le cas ou 2 climatiseurs sont installes a proximité.

Réglage B de la téelecommande.

1. Appuyez sur la touche RESET de l'unité intérieure pour mettre le
climatiseur en marche.

2. Pointez la telecommande vers l'unité intérieure.

3. Maintenez la touche [CHK] de la telecommande appuyée avec la pointe
d’un stylo. “00” apparait sur 'afficheur.

1110251155-FR.indd 7

4. Appuyez surlatouche [MODE] sans relacher latouche [CHK]. “B” disparait
et le climatiseur est arreté. La télecommande B est mémorisée.

Remarque : 1. Repétez les étapes ci-dessus pour réinitialiser la telecommande
et rétablir le réglage A.
2. Latéelecommande A n’a pas d’affichage “A” .
3. Le réglage d’usine par défaut de la telecommande est A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

Affichage “B” MODE  TEMP. FAN

Affichage “00”

68

Huma

PRESET

D A

_ Opération du Test

Pour activer le mode TEST RUN (COOL),
appuyer sur le bouton RESET pendant 10 -

secondes. (Le beeper émettra un court (’
beep.)

T
\ Bouton RESET \

Réglage de la Remise
N en Marche Automatique )

Cet appareil est cougu de sorte qu’aprés une panne de courant, il se remet
automatiquement en marche dans le méme mode de fonctionnement qu’avant
la panne de courant.

Informations

L’appareil est expéedié avec la fonction de Remise en Marche Automatique
réglée sur désactivée. L'activer si nécessaire.

! Comment régler la Remise en Marche Automatique

Appuyer sur la touche RESET et la maintenir enfoncée pendant environ 3
secondes. Apres 3 secondes, I'avertisseur electronique émet trois bips courts
pour indiquer que la remise en marche automatique a été sélectionnée.
Pour annuler la Remise en Marche Automatique, suivre la porcédure
décrite dans la section “Fonction se remise en marche automatique” du
mode d’emploi.
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

Per I’'uso in generale

Il cavo di alimentazione di parti dell’apparecchio per utilizzo in esterni deve essere di tipo flessibile rivestito in policloroprene (HO7RN-F) o 245 IEC66 (1,5
mm? o piu). (Verra installato conformemente alle norme di cablaggio nazionali.)

ATTENZIONE Installazione del climatizzatore con il nuovo refrigerante

* IL PRESENTE CLIMATIZZATORE UTILIZZA IL NUOVO REFRIGERANTE HFC (R410A) PER LA PROTEZIONE DELLO STRATO DI OZONO.

Il refrigerante R410A viene facilmente influenzato da impurita quali acqua, membrane ossidanti e oli, poicha la sua pressione a di circa 1,6 volte superiore
a quella del refrigerante R22. Per questo, adottando il nuovo refrigerante, occorre cambiare l'olio refrigerante per macchine. Durante l'installazione, si
consiglia di accertarsi che acqua, polvere, il refrigerante utilizzato in precedenza o I'olio refrigerante non entrino nel ciclo di refrigerazione del climatizzatore
con il nuovo refrigerante.

Per evitare di mischiare il refrigerante con I'olio refrigerante, le dimensioni delle sezioni di collegamento della porta di caricamento dell’'unita principale
o degli strumenti di installazione sono diverse da quelle dei refrigeranti convenzionali. Per il collegamento dei tubi, utilizzare tubi nuovi e puliti con alta
resistenza alla pressione. Questi tubi sono stati realizzati specificamente per ’'R410A, onde evitare I'entrata di acqua e polvere. In particolare, si consiglia
di non utilizzare tubi gia esistenti, poicha contengono impurita e presentano problemi di resistenza alla pressione.

ATTENZIONE Per scollegare I’'apparecchio dalla alimentazione principale

Questo apparecchio va collegato all’alimentazione principale tramite un interruttore di circuito o un interruttore con una separazione dei contati di almeno
3 mm in tutti i poli. Per la linea di alimentazione di questo condizionatore d’aria & necessario utilizzare il fusibile di installazione (25A).

PERICOLO

PER L’'USO SOLTANTO DA PARTE DI PERSONALE QUALIFICATO.

DISATTIVARE L’ALIMENTAZIONE PRINCIPALE E L'INTERRUTTORE AUTOMATICO PRIMA DI TENTARE QUALSIASI LAVORO ELETTRICO.
ACCERTARSI CHE TUTTI GLI INTERRUTTORI DI ALIMENTAZIONE E LINTERRUTTORE AUTOMATICO SIANO DISATTIVATI. LA MANCATA
OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUD ESSERE CAUSA DI SCOSSE ELETTRICHE.

COLLEGARE IL CAVO DI COLLEGAMENTO CORRETTAMENTE. SE IL CAVO DI COLLEGAMENTO VIENE COLLEGATO NELLA MANIERA
SBAGLIATA, LE PARTI ELETTRICHE POSSONO SUBIRE DANNI.

CONTROLLARE CHE IL FILO DI TERRA NON SIA INCRINATO O SCOLLEGATO PRIMA DELL'INSTALLAZIONE.

NON INSTALLARE L'APPARECCHIO NEI PRESSI DI CONCENTRAZIONI DI GAS COMBUSTIBILI O VAPORI GASSOSI.

LA MANCATA OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUD ESSERE CAUSA DI INCENDI O ESPLOSIONI.

PER EVITARE SURRISCALDAMENTI DELL’'UNITA INTERNA E IL RISCHIO DI INCENDI, COLLOCARE L'UNITA A DISTANZA DI SICUREZZA

(PIU DI 2 M) DA FONTI DI CALORE COME RADIATORI, IMPIANTI DI RISCALDAMENTO, FORNI, STUFE, ECC.

QUANDO S| SPOSTA IL CONDIZIONATORE D’ARIA PER INSTALLARLO IN UN ALTRO POSTO, FARE MOLTA ATTENZIONE A NON FAR ENTRARE
IL REFRIGERANTE SPECIFICATO (R410A) A CONATTO CON NESSUN ALTRO CORPO GASSOSO NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE. SE L’'ARIA
O QUALSIASI ALTRO GAS SI MISCHIA AL REFRIGERANTE, LA PRESSIONE DEL GAS NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE AUMENTA IN MANIERA
ANORMALE CAUSANDO DI CONSEGUENZA LO SCOPPIO DEL TUBO E LESIONI ALLE PERSONE.

NEL CASO IN CUI SI VERIFICHINO PERDITE DI GAS REFRIGERANTE DAL TUBO DURANTE | LAVORI DI INSTALLAZIONE, IMMETTERE
IMMEDIATAMENTE ARIA PURA NELL’AMBIENTE. SE IL GAS REFRIGERANTE VIENE RISCALDATO DAL FUOCO O DA ALTRO, ESSO GENERA
GAS VELENOSO.

AVVERTENZE

+ Non midificare mai questo apparecchio staccando una qualsiasi delle sue protezioni di sicurezza o effettuando il bypass di uno qualsiasi degli interruttori
interbloccati di sicurezza.

Non installare I'apparecchio in un luogo che non puo reggere il peso dell’apparecchio.

Eventuali cadute dell’apparecchio possono causare lesioni alle persone e danni materiali.

Prima di eseguire i lavori elettrici, applicare una spina approvata al cavo di alimentazione.

Inoltre, assicurarsi che I'apparecchio sia adeguatamente collegato a terra.

L’apparecchio deve essere installato secondo le norme vigenti sugli impianti elettrici.

Se si rileva un danno, non installare I'apparecchio. Rivolgersi immediatamente al proprio rivenditore TOSHIBA.

ATTENZIONE

L’esposizione dell’'unita all’acqua o all’umidita prima dell'installazione puod causare scosse elettriche.

Non riporre I'apparecchio in uno scantinato umido e non esporlo alla pioggia o al contatto con I'acqua.

Dopo aver aperto la confezione dell’apparecchio, esaminare I'apparecchio con attenzione per verificare che non sia danneggiato.

Non installare I'apparecchio in un luogo che possa aumentare le vibrazioni dell’apparecchio. Non installare I'apparecchio in luoghi in cui il livello di
rumorosita dell’'unita possa essere amplificato o in cui il rumore e I'aria scaricata possano arrecare disturbo ai vicini.

Per evitare lesioni alle persone, fare attenzione quando si maneggiano parti con bordi aguzzi.

Leggere con attenzione il manuale di installzione prima di installare I'apparecchio. Esso contiene ulteriori istruzioni importanti per un’installazione
corretta.

OBBLIGO DI COMUNICAZIONE AL FORNITORE DI ENERGIA LOCALE

Prima di procedere all'installazione di questa apparecchiatura & assolutamente necessario darne comunicazione alla propria azienda fornitrice di energia
elettrica. In caso di problemi, o se I'azienda fornitrice non autorizza I'installazione, il centro di assistenza prendera le adeguate contromisure.
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SCHEMA DI INSTALLAZIONE DELL’ UNITA INTERNA E DELL' UNITA ESTERNA

Nastro in vinile Applicare
dopo avere effettuato una
prova di drenaggio.

® FILTRO
SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
@/F;tro v % S
" (g
Pile ©/( 6
) Vite per legno
Fittro con testa
@ tronco-conica
Telecomando senza fili

Nota :

« Per informazioni dettagliate sugli accessori e i componenti installati fare
riferimento alla scheda accessori.

« Alcune illustrazioni possono non corrispondere con le componenti
effettive.

_Componenti di Installazione Opzionali )

Co Nome dello parti Quantita
parte
Tubo di raffreddamento
Lato liquido : 06,35 mm
Lato gas : 09,52 mm .
® (10(7)~13(7) SKV Series) | C1aseun®
1 @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Mamteriale isolante del tubo 1
(polietilene espanso, spessore 6 mm)
© Mastice, nastri PVC Ciascuno

‘ 1110251155-IT.indd 2

J‘Suppono per il

telecomando

: / Per i tubi a sinistra sul retro e a sinistra N
Gancio

Lastra di
installazione
. — Parete

Inserire il cuscinetto tra I'unita interna e
la parete e inclinare l'unita interna per un
funzionamento piu efficiente.

G J
/Non far allentare il tubo di scarico. N
Tagliare il foro per il
Tubo schermato tubo leggermente
inclinato.
Accertarsi di disporre il tubo di scarico
inclinato verso il basso.
A\ J

~

/I tubi ausiliari possono essere collegati a
sinistra, posteriormente a sinistra,
posteriormente a destra, a destra, basso a
destra, o basso a sinistra.

Destra <::, §

Posteriormente
Inbasso Posterior- > sinsta

adestra
adestra mente .
In basso a sinistra

Sella \ asinistra J

Isolamento dei tubi del refrigerante isolare
i tubi separatamente, non insieme.
Tubo di scarico di
prolungamento

(Non in dotazione,
fornito dall’installatore)

Polietilene espanso resistente al
calore dallo spessore di 6 mm

Fissaggio dei bulloni dell’apparecchio esterno

- Fissare I'apparecchio esterno con gli appositi bulloni e dadi di bloccaggio nel
caso sia esposto a forti venti.

Utilizzare dadi e bulloni di ancoraggio da @8 o @10 mm.

Se & necessario scaricare 'acqua di sbrinamento, applicare il rubinetto
di scarico ® e i tappi a tenuta idraulica alla piastra inferiore dell'unita
esterna prima dell'installazione.

108 mm 125 mm
432»5 - s Entrata aria
500 mm e o)
1
97mm Entrata aria I £ ;
i 3 ¢ %»\m
13 1 -
g 13
8
si N I o
Uscita aria
90 mm
N . 600 mm
Uscita aria Scarico Scarico
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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UNITA INTERNA

Luogo per I’'Installazione )

Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’unita interna come
mostrato nello schema

Un luogo in cui non ci siano ostacoli vicino all’apertura di entrata e
all’apertura di uscita dell’aria

Un luogo che consente una facile installazione dei tubi da collegare all’'unit
a esterna

Un luogo che consente I'apertura del pannello anteriore

L'unita interna deve essere installata in modo che la sua parte superiore
si trovi ad almeno 2 m di altezza. Evitare inoltre di collocare alcun oggetto
sill'unita interna.

ATTENZIONE

« Evitare che la luce solare diretta colpisca il ricevitore senza fili dell’'unita
interna.

- Il microprocessore dell’'unita interna non deve essere troppo vicino a
fonti di rumore RF.
(Per i dettagli, fare riferimento al manuale di istruzioni.)

l Telecomando

Un luogo in cui non ci siano ostacoli come tendaggi che possano bloccare
il segnale dal telecomando

Non collocare il telecomando in luoghi esposti alla luce solare diretta o
vicino a fonti di calore, come stufe.

Tenere il telecomando ad almeno 1 m di distanza dal televisore o dall’appa-
recchio stereo piu vicino. (Cid & necessario per evitare disturbi nellimmagine
o interferenze acustiche.)

La posizione del telecomando deve essere determinata come illustrato qui
sotto.

(Vista di fianco) (Vista dall’alto)

Unita interna
c
S
54
2
]
3
o

5,
t

Campo di Telecomando

ricezione

Apertura di un Foro e Installazione
N della Lastra di Installazione J

l Apertura di un foro

Quando si installano i tubi del refrigerante dal retro

90mml J e VE‘>E U
P olo 66 mm i 0 UO

o
i @ 100 180
H —
// / \ \ | e = ol Foro per
| 3 H o o il tubo
°

Foro per | \3, | 65 mm

iltubo | ; F
= / Il centro del foro per il

42 mm

Il centro del foro per il tubo & sopra la freccia. tubo & sopra la freccia. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Dopo aver determinato la posizione del foro per il tubo con la lastra di
installazione (®), trapanare il foro per il tubo (@65 mm) con una leggera
inclinazion a scendere verso |'esterno.

NOTA

- Quando su trapana un muro che contiene una lamiera stirata, una rete
metallica o un rivestimento metallico, accertarsi di usare un anello per il bordo
del foro per il tubo in vendita a parte.

Installazione della lastra di installazione

Foro per il bullone di ancoraggio

- A B @ >
Gancno\ » o £ ﬁ
€ - <&
2 »n o
| PO|E g | 8¢
| | 3 O~ g N
g a oo ()
! = e s
D o°
l 2 A | 35mm | 62mm
i_ N 2 |B|555mm|825mm
7 Gancio ~ | c[120mm | 170 mm
Gancio / Lastra di
Foro per y Foro per il tubo j i D | 65mm | 85 mm
il tubo Filo o )
Unita interna Peso 7) Vite di montaggio

Quando la lastra di installazione viene installata
direttamente sulla parete

1. Fissare saldamente la lastra di installazione sulla parete avvitandola nella
parte superiore e nella parte inferiore per agganciarvi l'unita interna.

2. Per montare la lastra di installazione su una parete di cemento con i bulloni
di ancoraggio, utilizzare i fori per i bulloni di ancoraggio come illustrato nella
figura seguente.

3. Installare la lastra di installazione orizzontalmente nella parete.

ATTENZIONE

Quando si installa la lastra di installazione con la vite di montaggio, non
usare il foro per il bullone di ancoraggio, perché I'unita potrebbe cadere
causando lesioni alle persone e danni materiali.

Lastra di installazione
(Tenere orizzontale.)

Bullone di ancoraggio
N

X O X

Foro dal diametro di 5 mm

%’ ﬂ[[ %%
Vite di montaggio

Sporgenza di
15 mm o meno

@4x252
™ Dispositivo di ancoraggio a graffa
(parti locoli)
ATTENZIONE

Un'installazione non salda dell’unita pud essere causa di lesioni alle
persone e di danni materiali nel caso in cuil 'unita dovesse cadere.

« Nel caso di muri di blocchi, mattoni, cemento o simili, praticare dei fori con un
diametro di 5 mm nella parete.
- Inserire i dispositivi di ancoraggio a graffa per le viti adatte di montaggio @).

NOTA

- Fissare i quattro angoli e le parti inferiori della base di installazione utilizzando
da 4 a 6 viti di montaggio per installarlo.

Lavori Elettrici )

-

1. Latensione della fonte di alimentazione deve essere identica alla tensione
nominale del condizionatore d’aria.

2. Preparare la fonte di alimentazione per I'uso esclusivo con il condizion-
atore d’aria.

NOTA
« Tipo filo : Superiore HO7RN-F o 245 IEC66

ATTENZIONE

+ Questo apparecchio pud essere collegato alla rete elettrica in uno dei
seguenti due modi.
(1) Collegamento ad un circuito fisso:
Nel circuito elettrico deve essere incorporato un interruttore che
scolleghi tutti i poli e che disponga di aimeno 3 mm di spazio.
Utilizzare un interruttore a norma.
Collegamento con spina di alimentazione:
Collegare la spina al cavo di alimentazione e inserirla nella presa
elettrica. E necessario utilizzare una spina e un cavo di alimentazione
omologati.

s

NOTA

« Realizzare una rete di collegamenti elettrici che garantisca una capacita di
carico abbondante.
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_ Collegamento dei Cavi )

l Come collegare il cavo di collegamento

Il collegamento del cavo di collegamento puo essere effettuato senza dover

rimuovere il pannello anteriore.

1. Rimuovere la griglia della presa d’aria.
Sollevare verso I'alto la griglia della presa d’aria e tirarla a sé.

. Rimovere il coperchio dei terminali e il serrafilo.

. Inserire il cavo di collegamento (secondo le norme locali) nel foro per il tubo
sulla parete.

. Estrarre il cavo di collegamento attraverso I'apposita feritoia sul pannello
posteriore in modo che sporga anteriormente per circa 15 cm.

5. Inserire il cavo di collegamento completamente nella morsettiera e fissarlo
saldamente con la vite.

. Coppia di serraggio : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)

. Fissare il cavo di collegamento con il serrafilo.

. Fissare sull’apparecchio esterno il coperchio del terminale, la bussola della
piastra posteriore e la griglia della presa d’aria.

ATTENZIONE

« Fare riferimento allo schema del sistema di collegamento dei fili indicato
all'interno del pannello anteriore.

+ Controllare le norme locali sugli impianti elettrici ed eventuali altre
istruzioni o limitazioni specifiche per il collegamento dei cavi.

W N

IN

oo ~NO®

Serrafilo

Morsettiera

Coperchio terminale

Cavo di massa

Cavo di collegamento

(:/'rq9 P
cm 10 mm
50 mm

Tratto del cavo di collegamento da staccare

NOTA

« Usare esclusivamente fili a treccia.
« Tipo filo : HO7RN-F o piu

Installazione della griglia della presa d’aria
sull’unita interna
+ Per applicare la griglia della

presa d’aria eseguire al contrario
le operazioni effettuate per

rimuoverla. »i»i‘i‘

Installazione dei Tubi e del
& Tubo di Scarico )

l Formatura dei tubi e del tubo di scarico

* Poiché la condensa puo causare guasti all’apparecchio, assicurarsi di isolare
entrambi i tubi di collegamento. (Usare del polietilene espanso come mate-
riale isolante.)

Fononomente | e ———
a destra
Posteriormente | pu— | T B
P [0
a sinistra o g » E
[OR— s
58 3
Inbasso asinistra ||  |HEp| S F |EEp o
1) g I 27 S
oG £% 5
i S 5.8 32 N
Sinistra w2 |y 35 mp 8
Om g o
ag® 5}
Inbasso adestra |HEp>| « § < | EEEE————)| o
o 5]
93§
Destra mp | © < 3| —
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1. Taglio a pressione della scanalatura del pannello anteriore
Con un paio di tenaglie intagliare una fessura sul lato sinistro o destro del
pannello anteriore per il collegamento sinistro o destroy e un’asola sul lato
inferiore sinistro o destro del pannello anteriore per il collegamento inferiore
sinistro o destro.

2. Sostituzione del tubo di scarico
Per eseguire il collegamento dei tubi a sinistra, in basso a sinistra e
posteriormente a sinistra, & necessario sostituire sia il tubo che il tappo di
scarico.

Rimozione del tubo di scarico Isolatore termico
Il tubo di scarico pud essere rimosso togliendo la
vite che lo fissa e spingendo fuori tale tubo.
Quando si rimuove il tubo di scarico, fare attenzione
a qualsiasi profilo tagliente della lamina di acciaio.

| profili possono ferire. =
Per installare il tubo di scarico, inserirlo saldamente /
fino a quando il componente di collegamento non si Tubo di scarico
aggancia all’elemento di isolamento termico, quindi

fissarlo con la vite originale.

Rimozione del tappo di scarico

Afferrare il tappo con delle pinze STAEE — = 5 \
ad ago e tirarlo. j@

Fissaggio del tappo di scarico
1) Inserire la chiave

esagonale (4 mm) in 4 mm -
una testa centrale. —

2) Inserire saldamente il tappo di scarico.

Non applicare olio lubrificante
-«—— (olio refrigerante per macchine)
quando si inserisce il tappo di
scarico. Cib causa deterioramento

Inserire una chiave ¢ pergite di scarico dal tappo.
esagonale (4 mm).

ATTENZIONE

Inserire saldamente il tubo e il tappo di scarico; in caso contrario, possono
verificarsi perdite d’acqua.

! In caso di collegamento dei tubi a destra o a

sinistra
Dopo aver tracciato le scanalature del
pannello anteriore con un coltello 0 uno
spillo, tagliarle con una tronchesina o un
utensile equivalente.

Fessura

In caso di collegamento dei tubi a in
basso a destra o in basso a sinistra

Dopo aver tracciato le scanalature del
pannello anteriore con un coltello o uno

spillo, tagliarle con una tronchesina o un  Fessura
utensile equivalente.

! Giunzione a sinistra con i tubi

+ Piegare il tubo di collegamento in modo che venga a trovarsi entro 43 mm
sopra la superficie della parete. Se il tubo di collegamento viene collocato a
piu di 43 mm sopra la superficie della parete, I'unita interna potrebbe essere
installata in maniera instabile sulla parete. Quando si piega il tubo di collega-
mento, accertarsi di usare una piegatrice a molla in modo da non schiacciare
il tubo.

Piegare il tubo di collegamento entro un raggio di 30 mm.
Tubo di collegamento dopo l'installazione dell’unita (figura)

(Alla parte anteriore della svasatura)
— /A —

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
n
3
o
n
J
o

o2}
3
o
N
@
S

(&) 7 Ra0mm (Periiubi con curve tiizzare )
polisin (struttura in polietilene) o .

%‘enalejlmile.) ‘

M Usare il manico di un cacciavite, ecc.
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NOTA

Se il tubo viene piegato in maniera errata, I'unita interna pud essere instabile
sulla parete.

Dopo aver fatto passare il tubo di collegamento attraverso il foro per il tubo,
collegare il tubo di collegamento ai tubi ausiliari e avvolagere il nastro di rives-
timento attorno ad essi.

ATTENZIONE

Fasciare strettamente i tubi ausiliari (due) e il cavo di collegamento con il
nastro dirivestimento. Nel caso di tubi sinistrorsi e di tubi sinistrorsi posteriori,
fasciare soltanto i tubi ausiliari (due) con il nastro di rivestimento.

Unita interna

Tubi ausiliari )
Cavo di collegamento

Lastra di installazione

Disporre con attenzione i tubi in modo che nessun tubo sporga dalla
lastra posteriore dell’unita interna.

Collegare con attenzione i tubi ausiliari e i tubi di collegamento gli uni
agli altri e tagliare il nastro isolante avvolto sul tubo di collegamento per
evitare una doppia fasciatura alla giunzion; inoltre, sigillare la giunzione
con del nastro in vinile, ecc.

Poiché la condensazione di umidita provoca guasti all’apparecchio,
accertarsi di isolare entrambi i tubi di collegamento. (Usare del polietilene
espanso come materiale isolante.)

Quando si fascia un tubo, fare attenzione a non schiacciarlo.

Installazione dell’Unita Interna )

1. Far passare il tubo attraverso il foro nella parete e agganciare I'unita
interna ai ganci superiori sulla lastra di installazione.

2. Far oscillare I'unita interna a destra e a sinistra per verificare che essa sia
agganciata saldamente alla lastra di installazione.

3. Tenendo premuta l'unita interna sulla parete con la parte inferiore,
agganciarla alla lastra di installazione con la parte inferiore, Tirare I'unita
interna verso di sé per la parte inferiore per verificare che sia agganciata
saldamente alla lastra di installazione.

Agganciare qui.

o Lastra di
installazione

O

Premere
(sganciare)

+ Per staccare I'unita interna dalla lastra di
installazione, tirare l'unita interna verso
di sé spingendo in su il fondo per le parti
specificate per la pressione

Spingere Spingere

Scarico )

o

1. Disporre il tubo di scarico inclinato in giu.

NOTA

« Il foro deve essere praticato ad una leggera inclinazione verso il basso verso

il lato esterno.

tubo di scarico.
7z 7z
~
X |[IX
)

/
/

d o (x|
) N’ )
YA

8
Non mettere Non mettere I'estremita
I'estremita del tubo del tubo di scarico
di scarico nell'acqua. nel fosso di scolo.

Non dare al tubo di scarico
una forma ondulata.

Non sollevare il

NN\

2. Far defluire 'acqua nella vaschetta di scarico e accertarsi che I'acqua venga
scaricata all’esterno.

3. Quando si collega il tubo di scarico di prolungamento, isolare la parte di
connessione del tubo di scarico di prolungamento con il tubo schermato.

Tubo schermato %
N
| fc--Z-C I

Allinterno N Tubo di scarico di
del’ambiente prolungamento

Tubo di scarico

ATTENZIONE

Sistemare il tubo di scarico in modo che sia posibile effettuare uno scarico
appropriato dall’'unita. Uno scarico non appropriato pud causare danni
materiali.

La struttura di questo condizionatore d’aria & Parete
stata progettata in maniera tale da scaricare
I'acqua raccoltasi in seguito alla condensazione Guida di

. s . S s scarico
di umidita, che si forma sul retro dell'unita

interna, nella vaschetta di scarico. Pertanto, non
riporre il cavo di alimentazione e altre parti ad

un’altezza al di sopra della guida di scarico. Spazio
per i tubi

UNITA ESTERNA

; .
L Luogo per I'Installazione )

Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’unita esterna come
mostrato nello schema

Un luogo in grado di reggere il peso dell’unita esterna e che non fa aumen-
tare il livello di rumore e le vibrazioni

Un luogo in cui il rumore di funzionamento e I'aria scaricata non arrechino
disturbo ai vicini

Un luogo non esposto a vento forte

Un luogo in cui non possano verificarsi perdite di gas combustibili

Un luogo che non blocca il passaggio

Quando I'unita esterna deve essere installata in una posizione elevata, ac-
certarsi di fissare i suoi piedi.

La lunghezza massima consentita del tubo di collegamento & di 10 m per il
modello 10(7)SAV Series e di 20 m per il modello 13(7)~16(7)SAV Series.
L’altezza massima consentita € di 8 m per il modello 10(7)SAV Series e di
10 m per il modello 13(7)~16(7)SAV Series.

Un luogo in cui I'acqua di scarico non crei alcuni problemi

ATTENZIONE

1. Installare I'unita esterna in modo che nulla blocchi lo scarico dell’aria.

2. Quando l'unita esterna viene installata in un luogo esposto continu-
amente a vento forte, come vicino al mare o su un piano alto di un
edificio, rafforzare il normale funzionamento del ventilatore usando un
condotto o un frangivento.

3. In zone particolarmente ventilate, installare I'unita in modo tale da
evitare I'ingresso di correnti d’aria nell’apparecchio.

4. Linstallazione nei luoghi indicati di seguito potrebbe causare problemi.

Non installare pertanto I'apparecchio in luoghi:

« In cui sono presenti grandi quantita di olio per macchine;

« Aforte carattere salino, come ad esempio una costa;

- Contenenti gas solforosi;

+ In cui vengono facilmente generate onde ad alta frequenza a causa
della presenza di apparecchi
radio, saldatrici e
apparecchiature mediche.

12/18/07 3:53:28 PM ‘



\Collegamento dei Tubi del Refrigerante )

! Svasatura

1. Tagliare il tubo con un tagliatubi.

@) X X X

Obliquita Rugosita Deformazione

B od g d

2. Inserire nel tubo un dado svasato, quindi effettuarne la svasatura.

&

+ Margine di protezione durante la svasatura : A (Unita : mm)

Rigido (tipo a frizione)

Diametro esterno | Strumento R410A | Strumento convenzionale
del tubo in rame utilizzato utilizzato
6,35 0a0,5 1,0a15
9,52 0a0,5 1,0a1,5
12,70 0a0,5 1,0a1,5
Imperial (dado ad alette)
A
T Diametro esterno del tubo in rame R410A
7 6,35 1,5a2,0
Stampo Tubo 9,52 1,5a2,0
12,70 2,0a25

l Serraggio della giunzione

Allineare i centri dei tubi di collegamento e stringere il dado di svasatura il piu
possibile con le dita. Quindi stringere il dado con una chiave e una chiave
torsiometrica come mostrato nella figura.

Semiraccordo (@) 7 ((Dodo di svasatura

Lato filettato Lato filettato
esternamente internamente

Usare una chiave per fissare. Usare una chiave torsiometrica per serrare.

ATTENZIONE

Non serrare esercitando una forza. Eccessiva, altrimenti il dado potrebbe
rompersi a seconda delle condizioni di installazione.

(Unita : N°m)
Diametro esterno del tubo in rame Coppia di serraggio
06,35 mm 16 a 18 (1,6 a 1,8 kgf'm)
@9,52 mm 30 a 42 (3,0 a 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

Coppia di serraggio dei collegamenti del tubo svasato
La pressione di R410A diviene superiore a
quella di R22 (di circa 1,6 volte). Pertanto,
stringere saldamente mediante una chiave
torsiometrica le sezioni di collegamento del
tubo svasato che uniscono le unita interna
ed esterna fino a raggiungere il valore della
coppia di serraggio specificato. La presenza
di collegamenti poco saldi potrebbe causare
non solo perdite di gas, ma anche problemi
nel ciclo di refrigerazione.

l Sagomatura dei tubi

Svasatura
nel lato
interno dell’
apparecchio

Svasatura nel
__lato esterno
dell’
apparecchio

1. Come sagomare i tubi
Sagomare i tubi lungo la linea impressa
sull'unita esterna.

2. Come adattare la posizione dei tubi
Posizionare i tubi ad una distanza di 85
mm dalla linea impressa.

Linea
impressa

L Evacuazione J

Dopo avere collegato il tubo all’apparecchio interno, & possibile eseguire la
depurazione dell’aria.

‘ 1110251155-IT.indd 6
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SPURGO DELL’ARIA

Far uscire I'aria nei tubi di collegamento e nell’'unita interna usando la
pompa a vuoto. Non usare il refrigerante nell’'unita esterna. Per i dettagli,
fare riferimento al manuale della pompa a vuoto.

¢ l Uso della pompa a vuoto

Accertarsi di utilizzare una pompa a vuoto dotata della funzione di prevenzione della
contro corrente, cosicché I'olio presente all'interno della pompa non rifluisca nei tubi
del climatizzatore al momento dell'arresto della pompa.

(Se I'olio della pompa entra in un climatizzatore che utilizza il

refrigerante R410A, potrebbero verificarsi problemi con il ciclo di refrigerazione.)

1. Collegare il tubo di caricamento flessibile dalla valvola del collettore alla porta di
servizio della valvola a riempimento a lato gas.

2. Collegare il tubo di caricamento flessibile alla porta della pompa a vuoto.

3. Aprire completamente la manopola per la regolazione della pressione situata a
lato della valvola a pressione del collettore.

4. Utilizzare la pompa a vuoto per avviare I'evacuazione. Eseguire I'operazione per
circa 15 minuti se la lunghezza del tubo & pari a 20 metri. (15 minuti per 20 metri,
considerando una capacita della pompa di 27 litri al minuto) Controllare quindi
che la lettura della pressione del composto sia pari a—101 kPa (-76 cmHg).

5. Chiudere la manopola posta sul lato della pressione bassa della valvola a

pressione del collettore.

. Aprire completamente il gambo delle valvole (di entrambi i lati gas e liquido).

7. Rimuovere dalla porta di servizio i tubi di caricamento flessibili.

8. Stringere saldamente i cappucci delle valvole.

Indicatore di pressione composto Indicatore di pressione
—101 kPa
(=76 cmHg) —

(2}

Valvola del collettore

Manopola del lato
di bassa pressione

Manopola del lato di alta
pressione (Deve essere

Tubo di caricamento chiuso pienamento)

flessibile (Per R410A solament) ——w-| =— Tubo di caricamento flessibile

(Per R410A solament)

Tubo di collegamento

~ T \ ‘|‘|‘ Adattatore di pompa a
= vuoto per prevenzione di

contro corrente

(Per R410A solament)

Valvola a riempimento a lato gas
Porta di servizio (Piolo di valvola (Scenario spillo))
Valvola a riempimento a lato liguido

ATTENZIONE

- DURANTE L’INSTALLAZIONE DEI TUBI TENERE PRESENTI 4
PUNTI FONDAMENTALL.
(1) Eliminare la polvere e 'umidita (allinterno dei tubi di collegamento).
(2) Stringere le giunzioni (far i tubi e l'unita).
(3) Far uscire I'aria nei tubi di collegamento usando la POMPA A VUOTO.
(4) Verificare che non ci siano perdite di gas (punti di giunzione).

l Precauzioni nell’utilizzo delle valvole

+ Aprire il gambo delle valvole fino in fondo ma non oltre il fermo.
« Stringere fermamente il cappuccio del gambo della valvola attenendosi ai
valori della coppia indicati nella tabella che segue:

Lato gas 50 a 62 N'm
(©12,70 mm) | (5,0 a 6,2 kgf'm)
Lato gas 30a42N'm chiave esagonale.

(99,52 mm) (3,0 a 4,2 kgf‘m)

Lato liquido 16a 18 N'm
(96,35 mm) (1,6 a 1,8 kgf‘m)

Porta di 9a10N-m =

servizio (0,9 a 1,0 kgf-m) ‘@
Collegamento dei Cavi )

(&

—_

. Rimuovere il coperchio della valvola dall’'unita esterna.

2. Collegare il cavo di collegamento ai terminali come identificato con i loro
rispettivi numeri corrispondenti sulla morsettiera delle unita interna e
dell'unita esterna.

3. Quando si collega il cavo di collegamento al terminale dell'unita esterna,
formare un anello come illustrato nello schema di installazione dell'unit
interna e dell’'unita esterna, per evitare la penetrazione di acqua nell’'unita
esterna.

4. Isolare i cavi (conduttori) non utilizzati per evitare il contatto con eventuale

acqua penetrata nell’'unita esterna. Disporli in modo da non farli entrare in

contatto con parti elettriche o metalliche.
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Tratto del cavo di collegamento da staccare
QT 9 ATTENZIONE
10(7)SAV(R) Series « Collegamenti errati dei cavi possono causare la bruciatura di alcune

parti elettriche.

Attenersi alle norme locali in merito al collegamento elettrico tra I'unita
50 interna e I'unita esterna (spessore dei fili, metodo di cablaggio, ecc.).
Ogni filo deve essere collegato saldamente.

Per la linea di alimentazione di questo condizionatore d’aria & necessario
Cavo di massa utilizzare il seguente fusibile di installazione (25A).

Se il cablaggio viene eseguito in modo errato o incompleto, potra causare
combustione o fumo.

Preparare I'alimentazione per I'uso esclusivo del condizionatore d’aria.
Questo prodotto puo essere collegato alla rete elettrica.

Collegamento elettrico fisso: & necessario inserire nel circuito di col-
40 legamento elettrico fisso un interruttore che scolleghi tutti i poli e che
abbia una distanza tra i contatti di almeno 3 mm.

collegamento alimentazione

Cavo di collegamento  Cavo di alimentazione

13(7)~16(7)SAV(R) Series

4&’;

- ) Cavo di massa Cavo di massa
Cavo di ! ! Cavo di
collegamento alimentazione

NOTA : Cavo di collegamento
Tipo filo : Superiore HO7RN-F o 245 IEC66

Cavo di collegamento  Cavo di alimentazione

Modello 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Alimentazione 50Hz, 220 — 240 V Monofase
Corrente massima 8A [ 1A
Amperaggio presa e fusibile 25A
Cavo di alimentazione HO7RN-F o0 245 IEC66 (1,5 mm? o piu)

ALTRI

. . 4. Premere [MODE] contemporaneamente al tasto [CHK]. Sul display verra
Test per Perdite di Gas ) visualizzato “B”, “00” scomparira e il condizionatore VERRA SPENTO.
Viene memorizzata l'indicazione “B” del telecomando.
Nota : 1. Ripetere il punto precedente per impostare nuovamente il teleco-
Punti di controllo mando su A.
per l'unita interna 2. Lindicazione “A” non viene mai visualizzata sul display.
3. Limpostazione predefinita del telecomando & su “A”.

Coperchio valvola 10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series

= TOSHIBA ﬁ
Display “B” AB) MODE TEMP. FAN
AUTO =S¢ AUTO —
Display “00” BB> Cg%“”‘g (1] 'g
Coperchi delle P”:.BEE e — " '-'
parti elettriche — @ + Controllare i collegamenti
con dado svasato per in- = @ A
dividuare eventuali perdite
di gas con un rilevatore di
3 perdite 0 acqua insaponata. | Funzionamento di Prova
Punti di controllo
per I'unita esterna Per cambiare il modo di funzionamento
di prova (raffreddamento) (TEST RUN
H (COOL)), tenere premuto il tasto RESET
ImPOSta2|one del Selettore per 10 secondi. (L'apparecchio emette un
\ del telecomando breve segnale acustico.)
Quando due unita interne sono installate in stanze separate, non e
necessario cambiare la posizione dei selettori. —
Selettore del telecomando \\ Tasto RESET
» Quando due unita interne sono installate nella stessa stanza o in due
stanze adiacenti, attivando una unita, le due unita possono ricevere . .
simultaneamente il segnale del telecomando ed entrare in funzione. In |mpOStaZ|One per la Rimessa
questo caso, il funzionamento pud essere preservato impostando una s H H )
delle due unita interne e il telecomando sulla posizione B (entrambi \ in FunZ|One AUtomatlca

sono impostati sulla posizione A in fabbrica.)

Il segnale del telecomando non viene ricevuto se le impostazioni
dell’unita interna e del telecomando sono diverse.

Non vi e alcuna relazione tra 'impostazione A o B e la stanza A o B per
il collegamento dei tubi e dei cavi.

Questo prodotto & stato progettato in maniera tale che, dopo un’interruzione
di corrente, esso pud riprendere a funzionare automaticamente nello stesso
modo operativo in cui si trovava prima dell’interruzione di corrente.

Informazione
Il prodotto & stato spedito dalla fabbrica con la funzione di rimessa in

SeIeZione A'B del telecomando ) funzione automatica nello stato di disattivazione. Attivarla se necessario.

Comando da utilizzare in caso 2 condizionatori siano installati in prossimita I'uno

dell’altro, in modo da separarli tramite il telecomando di ogni unita interna. Q Per ImPOStare la rimessa in funzione automatica

Impostazione di B sul telecomando « Premere e tenero premuto il tasto RESET per 3 secondi circa. Dopo 3 secondi,
1. Premere il tasto RESET dell’unita interna per ACCENDERE il condizionatore. il segnalatore acustico elettronico emette tre brevi segnali acustici per avverire
2. Puntare il telecomando verso I'unita interna. che & stata selezionata la rimessa in funzione automatica.
3. Premere e tenere premuto il tasto [CHK] del telecomando con la punta di « Per annullare la rimessa in funzione automatica, seguire i punti descritti nella
una matita. Sul display verra visualizzato “00”. sezione “Funzione di rimessa in funzione automatica” nel manual di istruzioni.
7
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SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

Zur allgemeinen Verwendung bestimmt
Stromversorgungskabel fur das AuBengerat mussen fur den Einsatz im Freien zumindest mit einer Isolierung aus polychloropren ummantelt sein (design
HO7RN-F) bzw. die Norm 245 IEC66 erfullen (1,5 mm? oder mehr). (Die Installation muss in Ubereinstimmung mit den ortlichen Vorschriften zur Installation
elektrischer Gerate erfolgen.)

VORSICHT Installation einer Klimaanlage mit neuartigem Kuhimittel

IN DIESER KLIMAANLAGE WIRD DAS NEUARTIGE HFC-KUHLMITTEL (R410A) VERWENDET, DAS DIE OZONSCHICHT NICHT SCHADIGT.

Das KuhImittel R410A ist anfallig fur Verunreinigungen durch Wasser, Membranoxidation und Ole, da der Druck des Kuhimittels R410A etwa das 1,6
fache des Drucks beim KuhImittel R22 betragt. Zusammen mit dem neuen KuhImittel wird nun auch ein anderes Kalteanlagendl verwendet. Achten Sie
bei der Installation deshalb darauf, daB kein Wasser, Staub, altes Kuhimittel oder altes Kalteanlagendl in den Kuhlkreislauf der Klimaanlage mit dem
neuen Kuhimittel gerat.

Damit es nicht zu einer Vermischung von Kuthimittel und Kalteanlagendl kommt, haben die Anschlisse an den Einfulloffnungen des Hauptgerats bzw. die
Installationswerkzeuge eine andere GroBe als bei herkbmmlichen Kuhimitteln. Verwenden Sie fur die AnschluBleitungen neues Spezialleitungsmaterial
fur R410A, das frei von Verunreinigungen ist und hohem Druck standhalt, so daB Wasser oder Staub nicht eindringen konnen. Verwenden Sie auch
nicht die vorhandenen Leitungen, da diese nicht auf den hoheren Druck ausgelegt sind und Verunreinigungen enthalten kdnnen.

VORSICHT Das gerat muss mit vorgeschalteter Sicherung und Hauptschalter

Das Gerat muss mit einem Trennschalter oder Unterbrecher, der einen Trennabstand von mindestens 3 mm an allen Polen aufweist, an das Stromnetz
angeschlossen werden. Die Einbausicherung (25A) muss fur die Stromversorgungsleitung dieser Klimaanlage verwendet werden.

GEFAHR

DIESES GERAT IST NUR ZUR VERWENDUNG DURCH HIERZU BEFUGTE PERSONEN BESTIMMT.

VOR ARBEITEN AN DER ANLAGE IST UNBEDINGT DIE STROMZUFUHR ZU UNTERBRECHEN. VERGEWISSERN SIE SICH, DASS ALLE SCHALTER
UND SICHERUNGEN AUSGESCHALTEN SIND. WIRD DIES NICHT BEACHTET KANN EIN STROMSCHLAG DIE FOLGE SEIN.

ACHTEN SIE DARAUF DASS ALLE ELEKTROKABEL ORDNUNGSGEMAB ANGESCHLOSSEN SIND. INKORREKTER ANSCHLUSS KANN BESCHADIGUNGEN
DER ELEKTRISCHEN BAUTEILE ZUR FOLGE HABEN.

VERGEWISSERN SIE SICH BEI DER MONTAGE AUF ORDNUNGSGEMABE ERDUNG DES GERATES.

DAS GERAT NICHT AN ORTEN MIT BRENNBAREN GASEN ODER DAMPFEN INSTALLIEREN.

BRAND ODER EXPLOSION KONNTE DIE FOLGE SEIN.

UM EINER UBERHITZUNG DES INNENGERATES UND DER DAMIT VERBUNDENEN BRANDGEFAHR ZU VERHINDERN, IST DARAUF ZU ACHTEN
DAS GERAT IN AUSREICHENDEM ABSTAND (2 M) VON WARMEQUELLEN WIE HEIZKORPERN UND STRAHLERN, OFEN, ETC. AUFZUSTELLEN. @
WIRD DAS KLIMAGERAT IN EINEN ANDEREN RAUM UMMONTIERT IST UNBEDINGT DARAUF ZU ACHTEN, DASS KEINE ANDEREN STOFFE MIT
DEM KALTEMITTEL (R410A) IN KONTAKT KOMMEN. SOLLTE LUFT ODER ANDERE GASE IN DEN KALTEKREISLAUF GELANGEN, KANN DIES ZUM
UBERMABIGEN ANSTEIGEN DES BETRIESBSDRUCKES, ZUM PLATZEN VON LEITUNGEN UND DAMIT ZU VERLETZUNGEN FUHREN.

SOLLTEN BEI MONTAGEARBEITEN GROBERE MENGEN KALTEMITTEL AUS EINER DER LEITUNGEN ENTWEICHEN, SO SOLLTEN DIE ARBEITEN
SOFORT UNTERBROCHEN UND DIE RAUME GUT DURCHLUFTET WERDEN. BEI ERHITZUNG DES ENTWICHENEN KALTEMITTELS DURCH EINE
FLAMME O.A. BILDEN SICH GESUNDHEITSSCHADLICHE SUBSTANZEN.

WARNUNG

Dieses Gerat darf niemals so modifiziert werden, daB die Sicherheitseinrichtungen durch Verandern der Sperrschalter deaktiviert werden.

Das Gerat niemals an einem Ort aufstellen, der nicht ausreichend stark abgestutzt ist, um das Gewicht des Gerats aufnehmen zu kdnnen.

Wenn das Gerat umfallt oder sich aus der Verankerung l6st, kann dies zu schweren Verletzungen oder Beschadigungen fuhren.

Vor Beginn der elektrischen Arbeiten einen zugelassenen Stecker am Netzkabel anbringen.

Korrekte Erdung der Anlage sicherstellen.

Der Einbau des Gerats muB in Ubereinstimmungen mit den fur das betreffende Land geltenden Verkabelungsvorschriften erfolgen.

Wenn ein Defekt festgestellt wird, darf das Gerat nicht installiert werden. Ziehen Sie in diesem Fall unverzuglich einen TOSHIBA-Handler zu Rate.

VORSICHT

Kontakt der Anlage mit Wasser oder Feuchtigkeit vor der Installation kann elektrische Schlage zur Folge haben.

Das Gerat nicht in einem feuchten Keller lagern; unbedingt die Gerate vor Regen und Feuchtigkeit schutzen.

Nach dem Auspacken den Einbausatz sorgfaltig auf Beschadigung Uberprifen.

Das Gerat darf nicht an einem Ort aufgestellt werden, an dem Vibrationen vorhanden sind. Das Gerat keinesfalls an Orten auf
Betriebsgerausch verstarken kann bzw. an denen Nachbarn durch Gerausch und Abluft belastigt werden konnten.

Um Verletzungen zu vermeiden, sind scharfkantige Teile mit besonderer Vorsicht zu handhaben.

Vor Beginn der Einbauarbeiten die Einbauanleitung aufmerksam durchlesen. Die Anleitung enthalt weitere wichtige Hinweise, um eine korrekte Montage de
Gerate zu gewahrleisten.

1, an denen sich das

MELDEPFLICHT AN DAS ORTLICHE ENERGIEVERSORGUNGSUNTERNEHMEN

Unbedingt die Installation dieser Anlage vor der Aufstellung dem ortlichen Stromversorger anzeigen. Im Falle von Problemen oder falls die Installation vom
Stromversorger nicht genehmigt wird, sorgt der Kundendienst fur Abhilfe.

‘ 1110251155-DE.indd 1 @ 12/18/07 4:15:56 PM‘ -



®

EINBAUZEICHNUNGEN FUR INNEN- UND AUSSENGERAT

® FILTER
SKVR
'm
KV 7
S| ©r
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)

A 47 65

B 120 170

C 600 600

D 400 600

E 45 100

F 100 100

oo
& ";o.,
NELL 2N
&
; N\
Y
Filter N
®/F;ter %
/@ Batterien @/4
Filter Befestigungsschraube
Fernbedienungs-Einheit

Hinweis :
+ Naheres zu den Zubehor- und Installationsteilen finden Sie auf dem

Zubehorblatt.
« Einige Abbildungen konnen sich von den aktuellen Teilen

unterscheiden.

Zusatzlich erhaltliche

&embedienungshaher

Vinylband

Bringen Sie dieses nach [’
dem Drainagetest an.

C mm oder mehr

& Installationsteile )
T Teilebezeichnun Menge
code 9 9

Kuhimittelleitung
Flussigkeitsseitig : ©@6,35 mm
® Gasseitig : 09,52 mm Jeweils
(10(7)~13(7) SKV Series) 1
: @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Leitungsisoliermaterial
(polyethylen-Schaum, 6 mm dick) 1
Dichtungsmasse, PVC-Bander Jev:ens

‘ 1110251155-DE.indd 2

A mm oder mehr

- 2

Fur die hinteren linken und linken
Rohrleitungen.

Montageplatte
.— Wand

Einen Polster zwischen Innengerat und
Wand einbringen um das Innengeréat zu
\neigen und die Montage zu vereinfachen)

/DenAbIaufschIauch nicht durchhangen 2
lassen.

Die Leitungsoffnung
etwas in Schragrichtung
einschneiden.

Leitungshulle

Sich vergewissern, daB3 der Ablauf-
\schlauch nach unten geneigt verlauft.

Die Verbindungsleitungen kbnnen nach
links, hinten links, hinten rechts, rechts,
unterseite rechts oder unterseite links.

Rechts Q:ng \ s

Hinten (% \

rechts @ %
Links

Unterseite Hinten

rechts links Unterseite links

N

N

/Isolierung der KuhImittelleitungen

Die Leitungen durfen nicht zusammen,
Verlangerung des sondern mussen separat isoliert werden.
Ablaufschlauchs

(Nicht erhaltlich, wird
vom Installateur gestellt)

Hitzebestandiger Polyethylen-Schaum,
6 mm dick

. /

Anordnung der Befestigungsschrauben der
AuBeneinheit

Befestigen Sie die AuBeneinheit mit den Befestigungsschrauben und
Muttern, falls die Einheit starkem Wind ausgesetzt sein konnte.
Verwenden Sie Ankerschrauben und Annietmuttern mit @8 mm oder @10
mm.

Falls das Ablassen von Kondensat erforderlich ist, vor der Installation
einen Ablaufslauchamschluss @ und die Wasserdichte Kappe @0 in die
Bodenplatte des AuBengerats einbauen.

125 mm

LufteinlaB

500 mm

| |
o7mm  LufteinlaB | I

B

320 mm
7 mm
I
-
)’ T

280 mm

LuftauslaB

600 mm

DrainageauslaB

10SAVR
13(7)~16(7)SAV Series

10(7)SAV Series
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INNENGERAT

_ Aufstellungsort )
Einen Aufstellungsort wahlen, der wie in der Zeichnung gezeigt ausreichend
Platz rund um das Innengerat bietet

Einen Aufstellungsort wahlen, an dem sich keine Hindernisse vor den Einund
Auslassoffnungen befinden

Der Aufstellungsort muss so gewahlt werden, dass eine problemlose Verlegung
der Kaltemittelleitungen gewahrleistet ist

Das Gerat muss so aufestellt werden, dass ein problemloses Abnehmen der
Abdeckungen gewahrleistet ist

Dieses Innengerat muss bei Forderhdhen Uber 2 m installiert werden. Bitte
keine Gegenstande auf dem Innengerat ablegen.

VORSICHT

« Direkte Sonnenbestrahlung des Fernbedienungs-Empfangers ist zu vermeiden.
+ Der Milkroprozessor im Innegerat darf sich nicht zu nahe an einer einer
Radiofrequenz-Signalquelle befinden.
(Fur weitere Einzelheiten sich auf die Bedienungsanleitung beziehen.)

( l Fernbedienung

Einen Aufstellort wahlen, an dem sich keine Hindernisse wie zum Beispiel
ein Vorhang-zwischen Fernbedienung und Empfanger befinden, die einen
einwandfreien Empfang des Signals verhindern kdnnen

Die Fernbedienung nicht an einer Stelle anbringen, die einer direkten Sonnen-
bestrahlung ausgesetzt oder sich in der Nahe einer Warmequelle befindet, wie
zum Beispiel einem Ofen.

Die Fernbedienung mindestens 1 m vom nachsten Fernsehgerat oder einer
Stereoanlage entfernt aufbewahren. (Dies ist erforderlich, um Bildstorungen
oder Storgerausche zu vermeiden.)

Die Position der Fernbedienung ist entsprechend der nachstehenden Abbildung
zu bestimmen.

(Seitenansicht) (Ansicht von oben)

, ’ S,
ﬁ SSN 2

Fernbedienung

Innengerat
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5
[}
1
@
@
Ed

Empfangsbereich

Mauerdurchbruch und
& Befestigung der Montageplatte

o

! Bohren der Maueroffnung

Zur Installation der Kaltemittelleitungen an der Ruckseite

90m.! J ° v U
- e T

80 100

i ol|l= olle
i ﬁooo

Leitungsdffnung

(A8

Leitungsbffnung %
N

£

£

o H §

= ¥ /  Der Mittelpunkt der
Leitunasb . .
Der Mittelpunkt der Leitungsoffnung befindet sich u:; der Pfewln;%?k?g:‘ud:gt sich 100 mm
uber der Pfeilmarkierung. )
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Nach dem die Position des Durchbruches mit Hilte der Montageplatte (%)
bestimmt wurde, ist die Bohrung (@65 mm) mit leichtem Gefalle nach auBen
anzulegen.

HINWEIS

« Beim Bohren einer Wand, die durch Metall-Leisten, Maschendraht oder
eine Metallplatte verstarkt ist, muB ein separat erhaltlicher Lochbohreinsatz
verwendet werden.

! Befestigung der Montageplatte

Ankerschraubenloch

A B - @ ;
Haken—_ - 5 ; [
El N =] > » ~
i e H 2 X 82
| P N oyl 13 X0 2T
- § iy | s 32| 35
& ’ —— L %= . H £ - -
=L ‘za::—“iﬂ"w /’A 1 g A| 35mm | 62mm
i T 1 |3
l_ = N w— = - B B |55,5 mm [82,5 mm
- - E
Hak / Haken  / yvor ~ | c|120mm[170 mm
Leitungsoffnung aken Leitungsoffnung D | 65mm | 85 mm
Schnur K
Innengerat Gewicht ) Linsenkopfschraube
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l Befestigung der Montageplatte unmittelbar an
der Wand

1. Die Montageplatte im oberen und unteren Bereich fest an der Wand montie-
ren, um ein sicheres Einhangen des Innengerats zu gewahrleisten.

2. Um die Montageplatte an einer Betonwand mit Hilfe von Dubelschrauben
zu befestigen, sind die Verankerungs-Bohrungen zu verwenden, wie in der
obigen Abbildung gezeigt.

3. Die Montageplatte horizontal an der Wand montieren.

VORSICHT

Beim Befestigen der Montageplatte unter Verwendung von Linsenkopf-
schraube durfen die Offnungen fur die Dubelschrauben nicht verwendet
werden. Wenn dies nicht beachtet wird, kann das Gerat herunterfallen und
Verletzungen bzw. Beschadigungen verursachen.

Montageplatte

(Waagerecht montieren.)

Verankerungsschraube -\

X O X
Uberstan: 15 mm

Bohrung, Durchmesser 5 mm oder weniger

% : %%}\@ Linsenkopfschraube

@4x2542
™\ Dubel
(Ortliche Teile)

VORSICHT

Unbedingt darauf achten, daB das Gerat sicher befestigt ist; wenn dies
nicht beachtet wird, kann das Gerat herunterfallen und schwere Verlet-
zungen oder Beschadigungen verursachen.

Bei Wanden aus Fertigbausteinen, Ziegelsteinen, Beton oder ahnlichen
Materialien sind Locher mit einem Durchmesser von 5 mm in die Wand zu
bohren.
Die Dubel zur Aufnahme der dafur vorgesehenen Linsenkopfschrauben @)
in die Locher einsetzen.

HINWEIS

+ Sichern Sie bei der Installation die vier Ecken und die unteren Teile der
Montageplatte mit 4 bis 6 Linsenkopfschrauben.

< Elektrische Anschlusse )

1. Die Versorgungsspannung muf den gleichen Wert wie die Nennspannung
des Klimagerats aufweisen.

2. Die Stromquelle muB zur ausschlieBlichen Verwendung des Klimagerats
dienen.

HINWEIS
+ Kabeltyp : Uber HO7RN-F oder 245 IEC66

VORSICHT

+ Das Gerat kann auf eine der folgenden Weisen am Netz angeschlossen
werden.
(1) Festverdrahtung:
Ein Trennschalter oder Unterbrecher, der alle Pole trennt und
einen Trennabstand von mindestens 3 mm aufweist, muB3 bei einer
Festverdrahtung mit eingebaut werden. Dabei ist ein geprufter
Trennschalter oder Unterbrecher zu verwenden.
Netzanschluss:
Den Netzstecker mit dem Netzkabel verbinden und an eine Steck-
dose anschlieBen. Netzkabel und -stecker mussen den Vorschriften
entsprechen.

B

HINWEIS

+ Fuhren Sie die Verkabelungsarbeiten so aus, dass eine groBzlgig ausgelegte
Kapazitat der Verkabelung zur Verfugung steht.

12/18/07 4:16:00 PM ‘



‘ 1110251155-DE.indd 4

Kabelanschlusse )
N

! Verbinden des Verbindungskabels

Das AnschlieBen des Verbindungskabels kann vorgenomen werden, ohne

daB hierzu die Frontplatte abgenommen werden muB.

1. Nehmen Sie das LufteinlaBabdeckgitter ab.
Offnen Sie das LufteinlaBabdeckgitter nach oben, und ziehen Sie es auf
sich zu.

. Die Klemmenabdeckung und die Zugentlastung abnehmen.

. Das Verbindungskabel (in Ubereinstimmung mit ortlichen Vorschriften)
durch die Leitungsoffnung in der Wand fuhren.

4. Das Verbindungskabel aus dem Schlitz an der Ruckwand ziehen, so dass

es vorn etwa 15 cm Ubersteht.

5. Das Verbindungskabel ganz in den Klemmenblock einschieben und mit den
Schrauben gut sichern.

. Anzugsmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

. Das Verbindungskabel mit der Zugentlastung sichern.

. Fixieren Sie die AnschluBabdeckung, die Ruckplattenduise und das Luftein-
laBabdeckgitter an der Inneneinheit.

w N

©o~N®

VORSICHT

+ Beim AnschluB sich unbedingt auf den Stromlaufplan an der Innenseite
der Frontplatte beziehen.

« Vor Beginn der Arbeiten sich mit ortlichen Bestimmungen, spezifischen
Kabelverlegungsvorschriften und Beschrankungen vertraut machen.

Kabelklammer
Klemmenblock

<

Klemmenabdeckung

Schraube

Schraube

Schraube  Verbindungskabel

110 mm

el

Verbindungskabel B N4 B
= S—
o
Cq,
s Cm 10 mm

50 mm
Zu entfernende Isolierung des Verbindungskabels

HINWEIS

 Nur gelitzten Leiter verwenden.
+ Kabeltyp : HO7RN-F oder mehr

! So installieren Sie das LufteinlaBabdeckgitter

an der Inneneinheit

Wenn Sie das LufteinlaBabdeckgitter
anbringen wollen, fuhren Sie die
Schritte zum Entfernen des Gitters
einfach in umgekehrter Reihenfolge *@E‘E‘
aus.

Installation von Leitungen und
Kondensatschlauch

Y

! Verlegung von Leitungen und Kondensatablauf

N

* Da Kondensation zu Storungen des Gerats fuhren konnen, unbedingt beide
Anschlussleitungen isolieren. (Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu
verwenden.)

Hinten rechts >

Hinten links I 2 mpy o
T L ]

£g8e s

Unterseite links » » 355 » 3
33 2

c2m S

®5< s

Links m) mp =< mp 5
3

%

-

Unterseite rechts »
Rechts »

Frontplattenschlitzes

|

Ausschneiden des

®

1. Ausschneiden des Frontplattenschlitzes
Den Schlitz an der linken oder rechten Seite der Frontabdeckung fur
Anschluss an der linken bzw. rechten Seite sowie den Schlitz an der linken
oder rechten Unterseite der Frontabdeckung fur Anschluss an der linken
bzw. rechten Unterseite ausschneiden.

2. Wechseln des Kondensatschlauchs
Fur Leitungsanschluss an der linken Seite, Unterseite links bzw. Ruckseite
links mussen Kondensatschlauch und —kappe geandert werden.

Entfernen des Kondensatschlauchs

Der Drainage-Schlauch kann durch Entfernen der
Schraube vom Drainage-Schlauch herausgenommen
werden.

Seien Sie beim Entfernen des Drainage-Schlauchs
mit den scharfen Kanten der Stahlplatte vorsichtig.
Sie kbnnen sich an den Kanten verletzten.

Setzen Sie den Drainage-Schlauch zur Montage

so fest ein, bis das Verbindungsstuck mit dem
Warmeisolator Kontakt hat. Befestigen Sie es mit der
Original-Schraube.

Entfernen der Kondensatkappe
Die Kondensatkappe mit einer
Spitzzange l6sen und herausziehen.

Hitzeschutz

Ablaufschlauch

Anbringen der Kondensatkappe
1) Sechskant-Inbusschlussel
(4 mm) in Offnung 4 mm
einpassen.

2) Kondensatkappe bis zum Anschlag einfuhren.

Kein
Zwischenraum
AV

Vor dem Einfuhren der Ablasskappe
-«—— kein Schmiermittel (Kaltemittelol) auftragen.
Anderenfalls konnen Schaden und Undichtigkeit

N am Stopfen resultieren.
Inbusschlussel

(4 mm) einfuhren.

VORSICHT

Kondensatschlauch und Ablasskappe ordnungsgemaB fixieren, damit
keine Wasserleckage entsteht.

! Bei Leitungsanschluss rechts oder links

+ Nach dem Einschlitzen der Frontplatte mit
einem Messer oder AbreiBstift eine Offnung
mit einer Zange o. A. vorbereiten.

Schlitz

Bei Leitungsanschluss an Unterseite rechts

oder links
Nach dem Einschlitzen der Frontplatte
mit einem Messer oder AbreiBstift
eine Offnung mit einer Zange o. A.
vorbereiten.

( l Nach links weisende AnschluBleitung

Die AnschluBleitung so biegen, daB diese 43 mm von der Wandoberflhe
verlft. Wenn der Wand-Abstand der AnschluBleitung 43 mm ubersteigt, kann
das Innenger nicht sicher an der Wand befestigt werden.

Beim Biegen der AnschluBleitung ein Federbiegeger verwenden, um ein
Zerquetschen der Leitung zu vermeiden.

Die AnschluBleitung mit einem Radius von weniger als 30 mm biegen.
AnschluBleitung nach dem Einbau des Gerats (Abbildung)

(An der Vorderkante des Bordelrands)
— —

amm/

Gasseite
B |

FIUS‘sigkeitesseite

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

AuBenseite des Innengerats

>
n
N
o
n
N
o

L R 30 mm (Verwenden Sie Polisin -

N
@
S

Polyethylenkern oder etwas Ahnliches ! B 170
fur gebogene Leitung.) ‘

LT

o Den Griff eines Schraubendrehers
*® 0.4. verwenden.
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HINWEIS Entwasserung )
Wenn die Leitung nicht korrekt gebogen wird, kann das Innengerat nicht fest an e

der Wand befestigt werden.

Nach dem die Leitungen durch die Leitungsoffnung gefuhrt wurden, sind die
Anschlusse zu verbinden; danach sind beide Leitungen zu Isolieren. HINWEIS

1. Den Ablaufschlauch nach unten weisend anbringen.

VORSICHT + Die Offnung muB so angelegt werden, daB sie zur AuBenseite hin schrag
nach unten weist.

Die Zusatzleitungen (zwei) und das Verbindungskabel mit Isolierband fest
zusammenbinden. Bei nach links oder hinten links gerichteten Leitungen Den Ablaufschlauch Den Ablaufschiauch
nicht nach oben verlegen. nicht wellenformig biegen.

sind nur die Zusatzleitungen (zwei) mit Isolierband zusammenzubinden. V] v
. é
I at 50 mm
. .: \ nnengera é oder mehr >< l >< é X
Zusatzleitungen b o 5 ffp'
) ©) 6 6 ) L

Verbindungskabel

4
/
x
7
0

Montageplatte Das Ende des Das ende des
Ablaufschlauchs ablaufschlauchs
. . ) ) . nicht in Wasser einlegen. nichtin einen
+ Die Leitungen so anordnen, daB keine der Leitungen aus der Ruckplatte Abwasserkanal einlegen.
des Innengerats hervorstent. ) ) 2. Die Ablaufwanne mit Wasser fullen und sich vergewissern, daB das Wasser
+ Die Zusatzleitungen und AnschluBleitungen zusammenbinden, dann problemlos nach auBen ablautt.
das Isolierband an der AnschluBleitung abschlne|d.en, um ein doppeltes 3. Beim AnschlieBen der Ablaufschlauch-Verfangerung ist die Verbindungsstelle
Umwicheln der Verbindungsstelle zu vermeiden; auerdem sind die der Ablaufschlauch-Verlangerung mit der Leitungshiille abzudecken.
AnschluBstellen mit Vinylband o0.a. zu umwickeln.
+ Da die Bildung von Kondensationswasser zu Funktionsstorung des Leitungshille Y
Gerats fuhren kann, mussen beide AnschluBleitungen isoliert werden. ™~
(Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu verwenden.) | JZIC 2 2 2 2 = Jrmmmmm
+ Beim Biegen einer Leitung darauf achten, daB die Leitung nicht beschadigt In::nseite des N Verlangerung des
wird. Ablaufschlauch  ga mg Ablaufschlauchs
L Einbau des Innengerats ) EEESICHT
Den Ablaufschlauch korrekt verlegen, um eine einwandfreie Entwasserung
1. Die Leitungen durch die Offnung in der Wand fuhren, dann das Innengerat zu gewahrleisten.
in die oberen Haken der Montageplatte einhangen. Wenn das Wasser nicht einwandfrei ablauft, kann dies eine Beschadigung
2. Das Innengerat nach rechts und links driicken, um sich zu vergewissern, von Gegenstanden verursachen.

daB das Gerat fest auf der Montageplatte aufgehangt ist.

3. Das Innengerat im unteren Bereich gegen die Wand driicken und den Dieses Klimagerat ist so konstruiert,
unteren Teil des Gerat an der Montageplatte einhangen. Am unteren daB das an der Gerateriickseite
Bereich des Innengerats zur Person ziehen, um sich zu vergewissern, daB anhaftende Kondenswasser in die
das Gerat fest auf der Montageplatte aufsitzt. Ablaufwanne abgeleitet wird. Aus

diesem Grund durfen Netzkabel und

andere Komponenten nicht an der

(1) Montageplatte Ablauffuhrung verlegt werden. Fur Leitungen

b vorgesehener Bereich

Wand

Ablauffuhrung

Hier einhangen.

Driicken
(Aushaken)

« Um das Innengerat wieder von der
Montageplatte abzunehmen, das Gerat
zur Person ziehen, und gleichzeitig die

Unterseite an den bezeichneten Stellen
hochdriicken. b b
Driicken Drucken
L Aufstellungsort ) VORSICHT
« Einen Aufstellort wahlen, der ausreichend Platz rund um das AuBengerat 1. Qaz AuBengerat so installieren, daB die Luftauslasse nicht blockiert
sind.

bietet, wie in der Zeichnung gezeigt

Das Gerat an einem Ort aufstellen, der das Gewicht des Gerats aufnehmen
kann und an dem das Betriebsgerausch sowie die Vibrationen des Gerats
nicht verstarkt werden

Einen Ort wahlen, an dem das Gerausch bzw. die AuslaBluft nicht zu einer
Belastigung der Nachbarn fuhren konnte

Der Aufstellort sollte moglichst vor starker Windeinwirkung geschutzt sein.
Am Aufstellort durfen keine brennbaren Gase vorhanden sein

Das Gerat darf nicht so aufgestellt weden, daB es zu einer Durchgangsbehin-
derung fuhrt

Wenn das AuBengerat in einer erhdhten Position montiert werden soll, . e .
mussen die FuBe unbedingt gesichert werden. « Salzreiche Umgebung, zum Beispiel an der Kuste

Die zulassige Lange der Verbindungsleitung fur 10(7)SAV Series betragt bis + Orte, an denen Schwefelgas vorkommt . o
zu 10 m und fur 13(7)~16(7)SAV Series bis zu 20 m. « Orte, an dlenen"es zu Hochfrequenzwellen, ausgelost zum Beispiel
Die zulassige Forderhohe fur 10(7)SAV Series betragt bis zu 8 m und fur durch Audiogerate,
13(7)~16(7)SAV Series bis zu 10 m. SchweiBgerate und

Das Gerat an einem Ort aufstellen, an dem das Ablaufwasser keine Probleme medizinische Gerate,
verursacht kommenkann

2. Wenn das AuBengerat an einer Stelle montiert wird, die starken
Windeinwirkungen ausgesetzt ist, wie zum Beispiel in Meeresnahe
oder in den oberen Stockwerken eines Hochhauses, muf3 das Geblase
mit einer Windhutze oder einer Abschirmung versehen werden, um
einen normalen Betrieb des Geblases zu gewahrleisten.

3. In Gebieten mit starken Winden das Gerat an windgeschutzten Stellen
installieren.

4. Eine Installation an folgenden Orten kann zu Problemen fuhren.
Installieren Sie das Gerat daher nicht an solchen Orten.

« Orte, die mit Maschinendl verunreinigt sind

‘ 1110251155-DE.indd 5 @ 12/18/07 4:16:06 PM ‘
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AnschluB der Kiihimittelleitungen )
! Bordeln
1. Die Leitung mit einem Rohrschneider abschneiden.

‘_\ O xAbschrung %sebenheit xVerzug
™ 6 4" g

2. Setzen Sie einen Doppelring in die Leitung ein, und weiten Sie die Leitung.
+ Uberstand beim Weiten : A (Einheit : mm)

Starr (Typ Kupplung)

AuBendurchmesser | Bei Verwendung von Bei Verwendung von
der Kupferleitung R410A-Werkzeug herkommlichem Werkzeug
6,35 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
9,52 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
12,70 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
Imperial-Werkzeug (Typ Flugelmutter)
AuBendurchmesser der
Kupferleitung G
Dk Litung 6,35 1,5 bis 2,0
platte 9,52 1,5 bis 2,0
12,70 2,0 bis 2,5

! Festziehen der Verbindungsmutter

Die anzuschlieBenden Leitungen zu den Anschlussen ausrichten, dann die
Uberwurfmuttern so weit wie moglich mit den Fingern festdrehen.

Uberwurfmutterl E )" Kontermutter

VL

Zum Festziehen eine
Drehmomentschlussel verwenden.

Seite mit
Innengewinde

Seite mit
AuBengewinde

Zum Festziehen einen
Schraubenschlussel verwenden.

VORSICHT

Darauf achten, daB die Mutter nicht zu fest angezogen wird.Bei zu
starkem Anziehen kann sich die Mutter unter gewissen Betriebsbedin-
gungen spalten.

(Einheit : N-m)

AuBendurchmesser der Kupferleitung Anzugsdrehmoment
26,35 mm 16 bis 18 (1,6 bis 1,8 kgf-m)
©9,52 mm 30 bis 42 (3,0 bis 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 bis 62 (5,0 bis 6,2 kgf-m)

- Drehmoment fur die Leitungsverbindung mit Weitung
Der Druck steigt bei R410A hoher an als
bei R22 (ca. 1,6 mal). Ziehen Sie daher
die Leitungsverbindungen mit Weitung
zwischen Innen- und AuBeneinheit mit
einem Drehmomentschlussel fest an, bis
das angegebene Drehmoment erreicht
ist. Bei fehlerhaften Verbindungen kann
nicht nur Gas austreten, sondern es kann
auch zu Problemen mit dem Kuhlzyklus
kommen.

! Ausrichten der Leitungen

Weitung an
Inneneinheit

Weitung an
AuBeneinheit

1. Anleitung fur das Ausrichten Die Leitungen
entlang der Markierungslinie auf dem
AuBengerat ausrichten.

2. Positionseinstellung der Leitungen Die

Leitungsenden in einem Abstand von 85 °© & Markierungsfinie
mm zur Markierungslinie anbringen.
Entleeren
N J

Sobald das Leitungen an der Innen- und AuBeneinheit angeschlossen sind,
kann mit dem Evakuieren begonnen werden.

®

ENTLUFTUNG

Die in den Leitungen und im Innengerat enthaltene Luft und Feuchtigkeit
muss mit Hilfe einer Vakuumpumpe abgesaugt werden. Kein Kaltemittel
zum ,Ausblasen” der Leitungen verwenden! Weiter Einzelheiten bitte der
Betriebsanleitung der Vakuumpumpe zu entnehmen.

l Verwendung der Vakuumpumpe

Verwenden Sie unbedingt eine Vakuumpumpe mit RuckfluBschutz, so daB Ol
im Inneren der Pumpe nicht zurlck in die Leitungen der Klimaanlage flieBt,
sobald die Pumpe stoppt.

(Wenn Ol aus dem Inneren der Vakuumpumpe in eine Klimaanlage mit R410A

gerat, kann es zu Storungen des Kuhlzyklus kommen.)

1. Verbinden Sie den Fullschlauch vom Verteilerventil mit der Wartungsoffnung

des gasseitigen Kompaktventils.

2. Verbinden Sie den Fullschlauch mit der Offnung der Vakuumpumpe.

3. Offnen Sie den Niederdruckseitengriff des MeBverteilerventils vollstandig.

4. Starten Sie die Vakuumpumpe, so daB die Entleerung beginnt. Fuhren Sie den
Entleerungsvorgang bei einer Leitungslange von 20 m etwa 15 Minuten lang
durch. (d. h. 15 Minuten fur 20 m bei einer Pumpkapazitat von 27 | pro Minute)
Vergewissern Sie sich dann, daB der gesamte DruckmeBwert —101 kPa (76
cmHg) betragt.

. SchlieBen Sie den Niederdruckseitengriff des MeBverteilerventils.

. Offnen Sie den Ventilschaft der Service Ventile vollstandig (gas- und flus-
sigkeitsseitig).

. Losen Sie den Fullschlauch von der Wartungsoffnung.

. Befestigen Sie die Kappen auf den Service Ventile.

oo

o N

Verbindung DruckmeBgerat
—101 kPa
(=76 cmHg) -

DruckmeBgerat

Grift der Unterdruckseite Griff der Hochdruckseite (Bleiben

Zufuhrschlauch Sie vollstandig geschlossen)
(Fur R410A nur) —| (=— Zufuhrschlauch

(Fur R410A nur)

Angeschlossenen Leitungen
Anpassungsvorrichtung von
Vakuumpumpe fur Verhiitung
gegenuberliegender
Stromung (Fur R410A nur)

Absperventil am Gasseite

Wartungsboffnung (Ventil-kern (Einstellung Nadel))
Absperrventil am Flussigkeitsseite

VORSICHT

+ 4 WICHTIGE HINWEISE ZU ARBEITEN AN DEN LEITUNGEN
(1) Staub und Verschmutzung sind restlos zu entfernen (Innenseite der
AnschluBleitungen).
(2) Alle Verbindungen gut festziehen (zwischen Leitungen und dem Gerat).
(3) Die in den Leitungen enthaltenen Fremdgase und Luftfeuchtigkeit
sind mit einer Vakuumpumpe abzusaugen.
(4) Das Gerat auf Gasverlust Uberprufen (an den Verbindungsstellen).

l Sicherheitshinweise zu den Service-Ventilen

« Offnen Sie den Ventilschaft vollstandig. Versuchen Sie jedoch nicht, den
Ventilschaft Uber den Stopper hinaus zu offnen.

« Ziehen Sie die Ventilschaftkappe mit dem in der folgenden Tabelle genann-
ten Drehmoment fest:

Gasseitig 50 bis 62 N-m Ein Inbusschlussel
(912,70 mm) (5,0 bis 6,2 kgf-m)
Gasseitig 30 bis 42 N'm

(99,52 mm) (3,0 bis 4,2 kgf‘m)

2

Flussigkeitsseitig | 16 bis 18 N-m

(96,35 mm) (1,6 bis 1,8 kgf‘m)
.. 9 bis 10 N'm <_
Wartungsoffnung (0.9 bis 1.0 kgf-m) @
Kabelanschlusse )
.

1. Die Ventilabdeckung vom AuBengerat abnehmen.

2. Das AnschluBkabel mit der entsprechenden AnschluBklemme verbinden,
und hierbei sich auf die dazugehodrigen Nummern des Klemmenblocks am
Innen-bzw. AuBengerat beziehen.

3. Wenn das AnschluBkabel mit den Klemmen des AuBengerates verbunden
wird, ist eine Schleife zu bilden, die der Abbildung in der Einbauzeichnung
das Innen-bzw. AuBengerat entspricht; dies dient dazu, ein Eindringen von
Wasser in das AuBenger zu vermeiden.

4. Unbeschaltete Kabel (Leiter) isolieren und vor Wasser in der AuBeneinheit
schitzen. Die Kabel so verlegen und abisolieren, dass sie keine stromfuh-
renden oder metallenen Teile beruhren.

12/18/07 4:16:08 PM ‘



! Zu entfernende Isolierung des Verbindungskabels

10(7)SAV(R) Series

Netzkabel

Verbindungskabel

Verbindungskabel Netzkabel
Verbindungskabel Netzkabel
Modell 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Stromversorgung 50Hz, 220 — 240 V Einphasig
Max. Betriebsstrom 8A | 1A
Steckdosen- und Sicherungsvorgaben 25A
Netzkabel HO7RN-F oder 245 IEC66 (1,5 mm? oder mehr)

VORSICHT

Auf korrekten AnschluB3 der Kabel achten, da eine inkorrekte Verbindung
eine Beschadigung von elektrischen Komponenten zur Folge hat.
Hinsichtlich der Verkabelung von Innen- und AuBengerat unbedingt die
ortlichen Vorschriften (Kabelquerschnitt, Kabelfuhrung usw.) befolgen.
Jedes Kabel muB fest angeschlossen werden.

Diese Einbausicherung (25A) muss fur die Stromversorgungsleitung
dieser Klimaanlage verwendet werden.

Bei inkorrekter oder unvollstandiger Verkabelung besteht Gefahr von
Brand oder Rauch.

Dieses Netzkabel ausschlieBlich fur die Klimaanlage verwenden.
Dieses Produkt kann an das Stromversorgungsnetz angeschlossen
werden.

Anschluss an feste Verkabelung: Ein Schalter, der alle Pole trennt und
eine Kontaktunterbrechung von mindestens 3 mm aufweist, muss in die
feste Verkabelung integriert werden.

HINWEIS
+ Kabeltyp : Uber HO7RN-F oder 245 IEC66

: Verbindungskabel

SONSTIGES

Uberprufung auf Gas-Undichtigkeit )

Die Aufstellorte fur das
Innengerat prufen.

Ventilabdeckung

Abdeckung der
elektrischen
Anschlusse

+ Mit einem Gasleckdetektor
oder mit Seifenwasser die
Uberwurfverbindungen auf
Undichtigkeiten prufen.

Die Aufstellorte fur das
AuBengerat prufen.

Einstellen des
. Fernbedienungs-Wahischalters

Wenn zwei Innengerate in getrennten Raumen installiert sind, mussen
die Wahlschalterstellungen nicht verandert werden.

Fernbedienungs-Wahlschalter

« Werden zwei Innengerate im selben Raum oder in angrenzenden Raumen
installiert, konnte bei Fernbedienung eines Gerats auch das andere Gerat
auf das Fernbedienungssignal reagieren. Um eine separate Bedienung zu
gewahrleisten, sind in diesem Fall ein Innengeréat und eine Fernbedieung
auf Zuordnung ,B“ umzustellen (die Werkseinstellung ist A.)

Wenn die Zuordnung von Innengerat und Fernbedienung nicht Uberein-
stimmt, spricht das Innengerat nicht auf die Fernbedienung an.

Beim Verlegen von Leitungen und Kabeln fur Raum A und B besteht kein
Zusammenhang mit den Fernbedienungszuordnungen ,A“ und ,B*“.

Fernbedienung A-B Wahl )

-

Werden 2 Klimagerate installiert, muss die Fernbedienung fur jedes Innen-
gerat getrennt werden.

Fernbedienung B-Setup.

1. Dricken Sie am Innengeréat die RESETTaste, um das Klimagerat anzustellen.

2. Richten Sie die Fernbedienung auf das Innengerat.

3. Halten Sie die Taste [CHK] auf der Fernbedienung mit der Spitze eines
Bleistifts gedriickt. ,00“ wird im Display angezeigt.

1110251155-DE.indd 7

4. Die Tasten [MODE] und [CHK]. “gleichzeitig drucken. Die Zuordnung “B”
erscheintim Display. “00” verschwindet im Display und das Klimagerat wird
ausgeschaltet. Die Zuordnung B der Fernbedienung wird gespeichert.

Hinweis : 1. Wiederholen Sie die obigen Schritte, um die Fernbedienung auf
Zuordnung A umzustellen.
2. Die Zuordnung A der Fernbedienung zeigt im Display kein ,A".
3. Die Werkseinstellung der Fernbedienung steht auf A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

“B” Display FAN

“00” Display uu
B8

Guanam

PRESET

N TaY

Probelauf )

=

Automatische Wiedereinschaltung )

-

Um den Probelaufmodus (TEST RUN
(COOL)) zu einzuschalten, die RESET-
Taste 10 Sekunden lang gedrukt halten.
(Dies wird durch einen kurzen Piepton
bestatigt.)

=

\ RESET Taste

Dieses Gerat ist so programmiert, daB es nach einem Stromausfall wieder
automatisch in der gleichen Betriebsart anspringt, die vor der Unterbrechung
eingestellt war.

Hinweis
Beim Versand vom Werk ist die automatische Neustart-Funktion (Auto
Restart) ausgeschaltet. Wenn gewuinscht, ist diese Funktion einzuschalten.

l Aktivierung der automatischen Wiedereinschaltung

Die RESET-Teste etwa 3 Sekunden gedriickt halten. Nach 3 Sekunden
werden vom elektronischen Summer drei kurze Pieptdone ausgegeben; dies
weist darauf hin, daB Auto Restart aktiviert wurde.

Um die Auto Restart-Funktion wieder auszuschalten, sind die im Kapitel
JAuto Restart-Funktion“ der Bedienungsanleitung angegebenen Schritte
auszufuhren.

12/18/07 4:16:11 PM ‘
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PRECAUG(z)ES RELATIVAS A SEGURANCA

Para utilizacao do publico em geral
O cabo de alimentagao de componentes de utilizacao exterior, deve obedecer no minimo, as caracteristicas de cabo flexivel com revestimento em
policloropreno (tipo HO7RN-F) ou de cabo com a designagao 245 IEC66 (1,5 mm?2 ou mais). (Sera instalado em conformidade com o regulamento nacional
de instalagbes eléctricas.)

CUIDADO Instalacao do ar condicionado com o novo refrigerante

ESTE APARELHO DE AR CONDICIONADO ADOPTA O NOVO REFRIGERANTE HFC (R410A) QUE NAO DESTROI A CAMADA DE
OZONO.

O refrigerante R410A tem tendéncia para ser afectado por impurezas, tais como a agua, a membrana oxidante e oleos, dado que a pressao do refriger-
ante R410A é aproximadamente 1,6 vezes a pressao do refrigerante R22. A adopc¢ao do novo refrigerante foi acompanhada pela mudancga no 6leo de
refrigeragao. Por isso, durante os trabalhos de instalagao, certifique-se de que nao entra agua, poeira, o refrigerante antigo ou 6leo de refrigeragao no
ciclo de refrigeracao do aparelho de ar condicionado que contém o novo refrigerante.

Para evitar misturar o refrigerante ou o 6leo de refrigeragao, os tamanhos das secgoes de acoplamento da porta de carga da unidade principal ou das
ferramentas de instalagao sao diferentes dos tamanhos utilizados para o uso do refrigerante convencional. Para ligar as condutas, utilize material novo
e limpo com elevada for¢a de resisténcia a pressao, especificamente concebido para o R410A apenas, de modo a evitar a entrada de agua ou poeira.
Alem disso, nao utilize as condutas existentes dado que apresentam problemas com a resistéencia a pressao e impureza.

CUIDADO Para desligar o aparelho da principal fonte de alimentacao

Este aparelho tem de ser conectado a rede eléctrica atravées de um disjuntor ou de um interruptor com uma abertura de contacto de, pelo menos, 3 mm
em todos os polos. Tem de ser utilizado um fusivel de instalacao (25A) para a linha de alimentacao deste aparelho de ar condicionado.

PERIGO

PARA USO EXCLUSIVO DO PESSOAL QUALIFICADO.

ANTES DE EXECUTAR QUALQUER TRABALHO DE ELECTRICIDADE, DESLIGUE AFONTE DE ALIMENTACAO. CERTIFIQUE-SE DE QUE TODOS OS
INTERRUPTORES ESTAO DESLIGADOS. SE NAO O FIZER, PODE CAUSAR CHOQUE ELECTRICO.

LIGUE O CABO DE LIGACAO CORRECTAMENTE. SE O CABO DE LIGAGAO FOR LIGADO DE FORMA INCORRECTA, PODE DANIFICAR PECAS
ELECTRICAS.

ANTES DA INSTALACAO, VERIFIQUE SE O CABO DE TERRA ESTA DANIFICADO OU DESLIGADO.

NAO INSTALE PROXIMO DE CONCENTRACOES DE GAS COMBUSTIVEL OUVAPORES GASOSOS.

O NAO CUMPRIMENTO DESTA INSTRUCAO PODE RESULTAR EM INCENDIO OU EXPLOSAO.

PARA EVITAR O SOBREAQUECIMENTO DA UNIDADE INTERIOR E O RISCO DE INCENDIOS, INSTALE A UNIDADE MANTENDO-A BEM AFASTADA
(MAIS DE 2 METROS) DE FONTES DE CALOR, TAIS COMO IRRADIADORES, APARELHOS DE AQUECIMENTO, CALDEIRAS, FORNOS, ETC.
QUANDO DESLOCAR O APARELHO DE AR CONDICIONADO PARA OUTRO LOCAL, TENHAMUITO CUIDADO PARAEVITAR QUE O REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R410A) SE MISTURE COM OUTRO ELEMENTO GASOSO NO CICLO DE REFRIGERACAO. SE SE MISTURAR AR OU OUTRO
GAS COM O REFRIGERANTE, A PRESSAO GASOSA NO CICLO DE REFRIGERACAO TORNA-SE ANORMALMENTE ELEVADA, PROVOCANDO O
REBENTAMENTO DA CONDUTA E LESOES PESSOAIS.

NA EVENTUALIDADE DE O GAS REFRIGERANTE ESCAPAR PELA CONDUTA DURANTE OS TRABALHOS DE INSTALAGCAO, VENTILE A SALA
IMEDIATAMENTE COM AR FRESCO. SE O GAS REFRIGERANTE FOR AQUECIDO POR FOGO OU OUTRO ELEMENTO, PROVOCA A GERACAO DE
GAS TOXICO.

AVISO

+ Nunca modifique esta unidade removendo as protec¢oes ou contornando os interruptores de bloqueio de seguranca.
+ Nao instale num local que nao tenha capacidade para suportar o peso da unidade.
Se a unidade cair, pode provocar lesbes pessoais e danos materiais.
+ Antes de executar os trabalhos de electricidade, ligue uma ficha aprovada ao cabo de alimentagao.
Certifique-se também de que o equipamento dispde de uma ligagao de terra adequada.
+ O aparelho devera ser instalado de acordo com os regulamentos nacionais relativos as ligagdes eléctricas.
Se detectar danos, nao instale a unidade. Contacte imediatamente o representante da TOSHIBA.

CUIDADO

+ A exposi¢ao da unidade a humidade ou ao contacto com agua antes da instalagao, pode dar origem a choques eléctricos. Nao armazene numa cave
humida nem exponha a chuva ou a agua.

» Depois de desembalar a unidade, examine-a cuidadosamente em busca de eventuais danos.

+ Nao instale num local que possa aumentar a vibragao da unidade. Nao instale em locais susceptiveis de amplificar o nivel de ruido da unidade, ou onde
o ruido e a descarga de ar possam incomodar os vizinhos.

+ Para evitar lesbes pessoais, tenha cuidado ao manusear pecas com extremidades agudas.

+ Leia 0 manual de instalagao com cuidado, antes de instalar a unidade. Contém outras instru¢cdes importantes para uma instalagao apropriada.

COMUNICACAO OBRIGATORIA AO FORNECEDOR DE ENERGIA LOCAL

Antes de proceder a instalagao deste equipamento, certifique-se de que comunica ao fornecedor local de energia eléctrica, a inten¢ao de o instalar. Se vier
a deparar com problemas, ou se a instalagao nao for aprovada pelo fornecedor, a assisténcia técnica autorizada tomara as providéncias necessarias.
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ESQUEMA DE INSTALACAO DAS UNIDADES INTERIOR E EXTERIOR

® FILTRO
SKVR
SKV o
u ’776/'3
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
(@/F;tro h %
Baterias ©/4 6
) Parafuso para
Filtro madeira de cabega
@ tronco-conica
Controlo remoto sem fios
Nota :

» Pode consultar a folha de acessorios para ver os detalhes dos
acessorios e pegas de instalagao.
+ Algumas imagens podem ser diferentes das pecas reais.

4 N\

Para condutas da esquerda e da

esquerda posterior
Gancho

Placa de
instalagao
__— Perede

Instale a almofada entre a unidade
interior e parede, e incline a unidade
\para tornar a operagao mais eficaz.

J
~

/N’ao permita que a mangueira de
drenagem fique lassa.

Corte o orificio da
conduta ligeiramente
na diagonal.

Tubo blindado

Nao se esqueca de colocar a mangueira
de drenagem a correr para baixo.

\

J

/A conduta auxiliar pode ser ligada do Iado\
esquerdo, na traseira do lado esquerdo,
na traseira do lado direito, no lado
direito, no lado direito inferior ou no lado
esquerdo inferior.

J‘Supone do controlo remoto

Fita de vinil
Aplicar depois de realizar
um teste de drenagem.

Direita < § !

Traseira

direita ll%\
@% Esquerda

Inferior Traseira

direita esquerdal feri d
\ nferior esquerda Y,

(" O isolamento das condutas de N
refrigeragao isola as condutas
separadamente e nao em conjunto.

Espuma de polietileno resistente
ao calor com 6 mm de espessura

Extensao da mangueira
de drenagem

(Nao disponivel, fornecido
pelo tecnico de instalagao)

(. %
Pecas de Instalacao Opcionais ) Disposicao dos parafusos de fixacao da
unidade exterior
Codigo Nome da peca Qtd - Fixe a unidade exterior com parafusos e porcas de fixagao, caso a unidade
da peca . esteja exposta a ventos fortes.
K ~ - Utilize parafusos e porcas de fixagao de @8 mm ou @10 mm.
Condutas de refrlgeragao + Se for necessario drenar a agua descongelada, instale o orificio de drena-
Lado liquido : 26,35 mm gem (@ e o tamp?o a prova de agua (0 na placa inferior da unidade exterior
® Lado gasoso : @9,52 mm . Um antes de a instalar.
(10(7)~13(7) SKV Series) cada 108 s
: @12,70 mm 32,5 mm o
(16(7) SKV Series) s & Enirada de ar
| ‘ %] S o)
" . 97mm Entrada de ar £ S 1E
Material de isolamento das condutas 4 ] -~ 3 g | 7@ L Y ogs ]
(espuma de polietileno com 6 mm de espessura) H Er
£ 4 e
At , Um 8 - : 2
© Mastique, fitas de PVC cada JERANN L
600 mm
Saida de
drenagem drenagem
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series

‘ 1110251155-PT.indd 2
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UNIDADE INTERIOR

_ Local de Instalacao )

Um local que proporcione esapago a volta da unidade interior, tat como
demonstrado no esquema

Um local onde nao haja quaisquer obstaculos proximo da entrada e da saida
doar

Um local que permite uma facil instalagao das condutas até a unidade exterior
Um local que permita abrir o painel da frente

A unidade de interiores sera instalada de forma a que o seu topo fique pelo
menos a 2 m de altura. Devera também evitar-se colocar qualquer objecto
em cima da unidade de interiores.

CUIDADO

« Deve evitar-se a incidéncia directa da luz solar no receptor sem fios da
unidade interior.

+ O microprocessador da unidade interior nao deve estar demasiado
proximo das fontes de ruido de radiofrequéncia.
(Para mais detalhes, consulte o manual do utilizador.)

( ! Controlo remoto

Um local onde nao haja quaisquer obstaculos, tais como uma cortina, que
possam bloquear o sinal proveniente da unidade interior

Nao instale o controlo remoto num local que esteja directamente exposto a
luz solar ou proximo de uma fonte de calor, como por exemplo, um fogao.
Mantenha o controlo remoto pelo menos 1 m afastado do televisor ou
equipamento estéreo mais proximo. (Isto & necessario para evitar distor¢oes
da imagem ou interferéncias de ruido.)

Alocalizagao do controlo remoto deve ser determinada tal como demonstrado
abaixo.

(Vista lateral) ~ (Vista de cima)

c
2.
a
[
=%
@
5
o
g

Unidade interior

5,

Controlo

Alcance de
remoto

recepgao

Cortar um Orificio e Montar
N a Placa de Instalacao

Cortar um orificio

Ao instalar as condutas do refrigerante a partir da parte posterior
J c A

o
g AN T o 00 0 =
Z, 80 100 180

i o= oo/ oricio |
! o o dot::bo
- :
E Orificio %‘é | = @65 mm
~ do tubo 9 : {
< ~ J

O centro do orificio do

90 mm |
66 mm

O centro do orificio do tubo esta localizado por tubo esta localizado por 00 mm
cima da seta. cima da seta.
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Depois de determinar a posi¢ao do orificio da conduta na placa de monta-
gem (=), faca a perfuragao do orificio (@65 mm) com uma ligeira inclinagao
para baixo, para o lado de fora.

NOTA

* Quando fizer uma perfuragao na parede que contém uma rede ou chapa
metalica, utilize um anel de aba para orificios de tubos vendido a parte.

l Montar a placa de instalacao

Orificios dos pernos de ancoragem

(R)

137, 167SKV

Gancho~_ 2

107SKV

N [ 10~16SKVI

o [ 10SKV
3
3

£}

mm | 6;

55,5 mm (82,5 mm

A2 m ou mais do chao

(I

Gancho

Placa de

A
B
C [ 120 mm | 170 mm
D

65mm | 85 mm

Orificio do tubo instalagao

Orificio do tubo | GaM°N° /

Rosca

Unidade interior Peso ) Parafuso de fixagao

Quando a placa de instalagao &€ montada

directamente na parede

1. Coloque a placa de instalagao na parede, aparafusando-a nos cantos
superior e inferior, de modo a poder pendurar a unidade interior.

2. Para colocar a placa de instalagao na parede de betao com parafusos de
ancoragem, utilize os orificios dos parafusos, tal como ilustrado abaixo na
figura.

3. Coloque a placa na parede na horizontal.

CUIDADO

Quando instala a placa de instalagao com parafusos de fixagao, nao utilize
o orificio dos parafusos de ancoragem. Doutra forma, a unidade pode cair e
provocar lesdes pessoais e danos materiais.

Placa de instalagao
(Manter na horizontal.)

Parafuso de ancoragem -\
Projeccao de 15 mm

Orificio de 5 mm de diametro ou menos

%‘ EI[[ %%ﬁ\@
Parafuso de fixagao

4x250
™ Fixagao de grampo

(pegas locais)

CUIDADO

Quando a unidade nao é devidamente instalada, se cair, pode resultar em
lesbes pessoais e danos materiais.

« No caso de paredes de blocos, tijolo, betao ou outro tipo semelhante, faca
orificios de 5 mm de diametro na parede.
« Insira fixagbes de grampo para parafusos de fixagao (7 apropriados.

NOTA

« Parainstalar, prenda os quatro cantos e a parte inferior da placa de instalagao
com os 4 a 6 parafusos.

Trabalhos de Electricidade )

1. Atensao de alimentacao deve ser igual a tensao nominal do aparelho de
ar condicionado.
2. Prepare a fonte de alimentagao para uso exclusivo com o ar condicionado.

NOTA
+ Tipo de fio : Superior a HO7RN-F ou 245 |IEC66

CUIDADO

+ Este equipamento pode ser ligado a rede recorrendo a qualquer dos
seguintes dois métodos.
(1) Ligagao a cablagem fixa:
A cablagem fixa deve incorporar um interruptor ou disjuntor que
desligue todos os polos e tenha uma separacao de contacto de
pelo menos 3 mm. Deve ser utilizado um disjuntor ou interruptor
aprovado.
Ligacao da ficha de alimentagao:
Efectue as ligagdes da ficha ao cabo de alimentacao, e ligue a ficha
a tomada da rede. E necessario utilizar uma ficha e um cabo de
alimentagao aprovados.

s

NOTA

« Execute os trabalhos de electricidade de modo a permitir uma capacidade
generosa.

12/18/07 3:58:57 PM ‘
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Ligacoes Eléctricas )

! Como ligar o cabo de ligacao

A ligacao do cabo de ligacao pode ser efectuada sem que seja necessario

remover o painel da frente.
. Remova a grelha de admissao.

A grelha de admissao abre-se para cima e € puxada para a frente.
. Remova a tampa de terminal e o grampo para cabo.

-

(AN

na parede.

4. Puxe o cabo de ligagao através da abertura de cabos do painel traseiro,

para que este fique saliente cerca de 15 cm do painel.

Insira o cabo de ligagao totalmente no bloco de terminais e fixe-o bem.
Binario de aperto : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

Fixe o cabo de ligagao com o grampo para cabo.

©oNo o

painel da frente na unidade interior.

CUIDADO

+ Nao se esquecga de consultar o esquema do sistema eléctrico colocado
no interior do painel da frente.

« Verifique os cabos eléctricos locais e quaisquer instrugcoes ou limitagoes
especificas relativas a cablagem.

Grampo para cabo

Bloco de terminais
Tampa de terminal

Parafuso
Parafuso

Cabo de ligagao

Linha de terra

Cabo de ligacao

10 mm
50 mm
Comprimento do cabo de ligagao

NOTA

« Utilize apenas cabo torcido.
« Tipo de fio : HO7RN-F ou mais

¢ l Como instalar a grelha de admissao na unidade

interior

+ Para instalar uma grelha de
admissao, deve realizar a operagao
contraria a operagao de remogao.

b =— =

Insira o cabo de ligagao (de acordo com os cabos locais) no orificio tubular

Coloque a tampa das ligagdes eléctricas, o casquilho da placa posterior e o

O Flexivel de Dreno

( l Isolamento da tubagem e do tubo flexivel de
dreno

* Uma vez que a condensacao pode dar origem a avarias do equipamento,
aplique material isolante em ambos os tubos de ligagao. (Utilize espuma de

polietileno como material isolante.)

Traseiradicta | IEE—

Instalacao da Tubagem e do Tubo)

©
Traseira es — 9 ©
querda S m) H
o= =]
83 z
Inferior esquerda » © » S5 » °
e Z=9 °
i £83 5
2 S o 9
Esquerda m) 85 mp| ;S mp S
© T 5
o ° 3% o
Inferior direita - o2 [
3 T

o

[}
]

Direita »
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Como desmontar o tubo flexivel de dreno

. Recorte da abertura do painel dianteiro

Utilizando um alicate de corte, cortar a ranhura do lado direito ou do lado
esquerdo do painel frontal para a ligagao direita ou esquerda e a ranhura
na parte inferior esquerda ou direita do painel frontal para a ligagao inferior
direita ou esquerda.

. Substituicao do tubo flexivel de dreno

Para ligagao da tubagem de ligagao esquerda, esquerda inferior, e traseira
esquerda & necessario substituir o tubo flexivel de dreno e a respectiva
tampa.

Isolador térmico

A mangueira de drenagem pode ser removida
retirando o parafuso que fixa a mangueira de
drenagem e puxando-a depois para fora.

Quando retirar a mangueira de drenagem, exerca
os devidos cuidados com os rebordos afiados da
placa de ago. Os rebordos podem provocar danos
e lesbes.

Para instalar a mangueira de drenagem,
introduza-a firmemente até a peca de ligagao entrar em contacto com o
isolador térmico, e fixe-a depois com o parafuso original.

Mangueira de drenagem

Como desmontar a tampa de dreno

Liberte a tampa com um alicate
de pontas finas e desmonte-a.

Como fixar a tampa de dreno
1) Insira uma chave

2) Insira com firmeza a tampa de dreno.

hexagonal (4 mm)

4 mm
num cabecote central.

Sem folga
AV

Nao aplique oleo lubrificante
4«— (Oleo refrigerante de maquina) ao inserir o
bujao de dreno. A aplicagao de oleo, provoca

. a deterioragao e fugas no bujao.
Aplique uma chave

hexagonal (4 mm).

CUIDADO

Introduza o tubo de dreno e a tampa com firmeza; pois de outro modo
podem ocorrer fugas de agua.

! Em caso de tubagem direita ou esquerda

Depois de destacar as partes incisas do
painel dianteiro com uma faca ou com
um pungao, corte-as com um alicate ou
ferramenta semelhante.

Incisao

( l Em caso de inferior direita ou inferior esquerda

Depois de destacar as partes incisas do
painel dianteiro com uma faca ou com
um pungao, corte-as com um alicate ou
ferramenta semelhante.

! Ligacao a esquerda com condutas

Dobre a conduta de ligagao de modo a ficar colocada 43 mm acima da
superficie da parede. Se a conduta de ligacao for colocada a mais de 43
mm da superficie da parede, a unidade interior pode nao estar colocada na
parede de uma forma estavel. Ao dobrar a conduta de ligagao, certifique-se
de que utiliza um instrumento de dobrar com mola para evitar que esmague
a conduta.

Dobre a conduta de ligacao até obter uma inclinagao de 30 mm.
Para ligar a conduta apos a instalagao da unidade (figura)

(A parte frontal da saia)

o o1

am/ / Lado gasoso i:,

Bmm ‘ > o« X

Lado liquid 3 7]

ado liquido % z2

S N

S Y

* =

. N 3

Formato externo da unidade interior -

¥ A 270 270
fE R 30 mm (Utilize um polimero sintético T

' 5 (ntcleo de polietileno) ou semelhante ! B 170 230
j i fﬂLl‘_dm:;gr 0 cano.) ‘

LT
M Utilize o cabo da chave de parafusos, etc.
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NOTA Drenagem )
Se a conduta for dobrada de forma incorrecta, a unidade interior pode nao ficar \a

estavel na parede.

Depois de passar a conduta de ligagao através do orificio da conduta, ligue

1. Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagao para baixo.

a conduta de ligagao as condutas auxiliares e coloque fita de revestimento NOTA
avolta.
« Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagao para
CUIDADO baixo.
« Ligue as condutas auxiliares (duas) e o cabo de ligagao com fita de Nao levante a Nao deixe a mangueira
. N mangueira de de drenagem assumir
revestimento. No caso das condutas a esquerda e das condutas poste- drenagem. uma forma ondulada.
riores a esquerda, ligue as condutas auxiliares (duas) apenas com fita / / /
de revestimento. 7 2 7
Joem | OX DX |OX X
X X Y/ oumais Z 4
Unidade Interior - 7
6 ? 8 172
Condutas auxiliares o b / 4
Cabo de ligagao Z L
Nao coloque a ponta Nao coloque a ponta da
Placa de instalagao da mangueira <’ie mangueira de drenagem
drenagem em agua. na valeta de drenagem.

« Disponha as condutas cuidadosamente de modo a que nenhuma ultrapasse 2. Coloque agua na vasilha de drenagem e certifique-se de que a agua é
a chapa posterior da unidade interior. drenada para o exterior.

+ Ligue as condutas auxiliares e as condutas de ligagao umas as outras e 3. Ao ligar a extensao da mangueira de drenagem, isole a parte do acopla-
corte a fita de isolamento ligada a conduta de ligagao para evitar uma dupla mento da extensao com tubo blindado.
colocagao de fita na junta. Alem disso, vede a junta com a fita de vinil, etc.

+ Dado que a humidificagao resulta em problemas no aparelho, certifique-se T“br"\ blindado 4
de que isola ambas as condutas de ligagao. (Utilize espuma de polietileno l ]:[ ———-- j]]]]]]]]]]]]]]]]ﬂ

como material isolante.)
Ao dobrar uma conduta, tenha cuidado para nao esmaga-la.

Dentro da sala § Extensao da mangueira

Mangueira de drenagem de drenagem

Colocacao da Unidade Interior )  CUIDADO

A Disponha a conduta de drenagem de modo a proporcionar uma drenagem
1. Passe a conduta pelo orificio localizado na parede e coloque a unidade apropriada a partir da unidade. Uma drenagem incorrecta pode resultar
interior nos ganchos superiores da placa de instalagao. em condensagao.
2. Pressione a unidade interior para a direita e para a esquerda para confir-
mar que esteja correctamente enganchada na placa de instalagao. A estrutura deste aparelho de ar condicionado Perede
3. Ao pressionar a unidade interior contra a parede, enganche-a na parte esta concebida para drenar a agua recolhida
inferior da placa de instalagao. Puxe a unidade interior para si para confir- devido a humidificagao, que se forma na Guia de
mar que esteja correctamente enganchada na placa de instalagao. parte posterior da unidade interior, para a drenagem
vasilha de drenagem.
) Enganchar aqui. Por isso, nao guarde o cabo de alimentacao
' @) Placa de instalagao e outras pecas a uma altura acima da guia de Espago para
' drenagem. tubos
Gancho ' Prerne
(desenganchar)

« Para retirar a unidade interior da placa de
instalagao, puxe a unidade interior para
si enquanto empurra a parte inferior para ¢ 7
cima nos locais especificados.

Carregue Carregue

UNIDADE EXTERIOR

L Local de Instalacao ) CUIDADO
- Um local que proporcione espago 2 volta da unidade exterior, tal como 1. Instale_a unidade exterior de modo a que nada esteja a obstruir a
demonstrado no esquema expulsao do ar.. . o .
+ Um local que possa suportar o peso da unidade exterior e que n&o permita 2. Quando a unidade exterior & instalada num local que esteja
0 aumento do nivel de ruido e de vibragao constantemente exposto a ventos fortes, tal como num local costeiro
+ Um local onde o ruido de funcionamento e o ar expelido nao perturbem os ou num andar alto, assegure o funmorlamento normal da ventoinha
vizinhos utilizando uma conduta ou uma protecgao contra o vento.
- Um local que n@o esteja exposto a ventos fortes 3. Em zonas especialmente ventosas, instale a unidade de forma a evitar
+ Um local onde nao haja perigo de fugas de gases combustiveis a entr.ada for(gada de vento na mesma.
- Um local que n@o obstrua a passagem 4. Uma instalagao nos seguintes locais pode resultar em problemas.
+ Quando a unidade exterior & instalada numa posigao elevada, certifique-se Nao instale a un!dade’nestas condigoes.
de que os pés estao devidamente fixos. * Num local cheio de oleo
+ O comprimento admissivel do tubo de ligagao & de até 10 m para o 10(7)SAV + Num local salino, t?'
Series e até 20 m para 0 13(7)~16(7)SAV Series. como a zona costeira
+ O nivel de altura admissivel & de até 8 m para o 10(7)SAV Series e até 10 + Num local cheio de gas

m para o 13(7)~16(7)SAV Series. de sulfureto ) ) o _

Um local onde a agua drenada nao levante quaisquer problemas Num local propenso a geragao de ondas de alta frequéncia devido
a equipamento de audio, aparelhos de soldadura e equipamento
médico
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_Ligacao das Condutas de Refrigeracao )

! Afunilamento

1. Corte a conduta com um corta-tubos.

‘_\ oO xOinquidade %regularidade xDistor(;éo
W 6 " F™ g

2. Insira uma porca conica na conduta e alargue a conduta.
+ Margem de projeccao para alargamento : A (Unidade : mm)

Rigida (tipo de engate)
Esquema externo Uso da ferramenta Uso da ferramenta
do tubo de cobre do R410A convencional
6,35 0e0,5 1,0e15
9,52 0e0,5 1,0e1,5
12,70 0e0,5 1,0e1,5
Imperial (tipo de porca de orelhas)
Esquema externo do tubo de R410A
cobre
Tarraxa 6,35 1,5e2,0
para 9,52 1,5e2,0
12,70 20e25

! Ligacao de aperto

Alinhe os centros dos tubos de ligacao e aperte a porca conica tanto quanto
possivel com os seus dedos. Em seguida, aperte a porca com uma chave de
porcas e uma chave dinamoémetro, tal como demonstrado na figura.

Meia uniao (:@) (Porca conica
Lado com Lado com
rosca interna rosca externa

Utilize uma chave dinamometro
para apertar.

Utilize uma chave para fixar.

CUIDADO

Nao aperte demasiado. Senao, a porca pode rachar, dependendo das
condigoes.

(Unidade : N'm)

Esquema externo do tubo de cobre Binario de aperto
©6,35 mm 16 e 18 (1,6 e 1,8 kgfm)
@9,52 mm 30 e 42 (3,0 e 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 e 62 (5,0 e 6,2 kgf-m)

- Binario de aperto das ligacoes das condutas conicas
A pressao do R410A torna-se mais elevada
do que a do R22 (aprox. 1,6 vezes). Por
isso, com uma chave dinamometro, aperte
bem as secgdes acoplamento da conduta
conica que ligam as unidades interiores
e exteriores com o binario de aperto
especificado. Qualquer ligagao incorrecta
pode causar nao sd uma fuga de gas, como
também problemas no ciclo de refrigeragao.

Alargamento
do lado da
unidade
interior

Alargamento do
lado da unidade
exterior

l Dar forma aos tubos

1. Como dar forma aos tubos Enformar os
tubos ao longo da linha incusa na unidade
de exteriores.

2. Como posicionar os tubos Colocar os
rebordos dos tubos virados para o local
deixando uma distancia de 85 mm da linha
incusa.

Purga de Ar )

.

Depois de ter ligado as condutas a unidade interior, pode executar a purga
de ar de uma so vez.

‘ 1110251155-PT.indd 6
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PURGA DE AR

Retire o ar das condutas de ligacao e da unidade interior utilizando uma
bomba de vacuo. Nao utilize o refrigerante contido na unidade exterior.
Para mais detalhes, consulte 0 manual da bomba de vacuo.

( l Utilize uma bomba de vacuo

Nao se esquega de utilizar uma bomba de vacuo com a fungao de impedi-
mento de contra-corrente, de modo a que o 6leo no interior da bomba nao
flua de volta para as condutas do ar condicionado quando a bomba parar.
(Se o oleo no interior da bomba de vacuo entrar no ar condicionado que
utiliza o R410A, podem surgir problemas com o ciclo de refrigeracao.)

1. Ligue a mangueira de carga desde a valvula de distribuicao a porta de
servico do lado gasoso da valvula de enchimento.

2. Ligue a mangueira de carga a porta da bomba de vacuo.

3. Abra por completo o manipulo lateral de baixa pressao da valvula de
distribuicao do manémetro.

4. Coloque a bomba de vacuo em funcionamento para iniciar a purga de ar.
Execute a purga de ar durante cerca de 15 minutos, se o comprimento das
condutas for de 20 metros. (15 minutos para 20 metros) (assumindo que a
bomba tenha uma capacidade para 27 litros por minuto) Depois, verifique
se a leitura do manémetro composto corresponde a —101 kPa (=76 cmHg).

5. Feche o manipulo lateral de baixa pressao da valvula de distribuicao do
manometro.

6. Abra por completo a haste das valvulas de enchimento (ambos os lados
gasoso e liquido).

7. Retire a mangueira de carga da porta de servigo.
8. Aperte bem as tampas das valvulas de enchimento.
Manbmetro composto Manometro
—101 kPa
(=76 cmHg) Valvula de distribuicao
Manipulo para baixo Manipulo para cima (Manter
combustivel fechado)
Mangueira de carga
(Para R410A apanas) —| (*— Mangueira de carga
(Para R410A apanas)
Conduta de ligacao

\ | | Adaptador da bomba de
vacuo para impedimento
de contra-corrente (Para
R410A apanas)

=
Bomba
de vacuo
Valvula de enchimento do lado gasoso
Porta de servigo (Parte inferior da valvula (Pino de fixagao))
Valvula de enchimento do lado liquido

+ 4 PONTOS IMPORTANTES PARA A TUBULACAO
(1) Remova a poeira e a humidade (do interior das condutas de ligagao).
(2) Aperte bem as ligagbes (entre as condutas e a unidade).
(3) Retire o ar das condutas de ligagao utilizando a BOMBA DE VACUO.
(4) Verifique se existem fugas de gas (pontos de ligagao).

H» W

l Precaucdoes de manuseamento com a valvula

de enchimento
+ Abra a haste da valvula por completo, mas nao tente abri-la para além do
batente.
+ Aperte bem a tampa da haste da valvula com o binario constante da seguinte

tabela:

Lado gasoso | 50 e 62 N'-m

(912,70 mm) | (5,0 e 6,2 kgf-m)
Lado gasoso |30 e 42 N'm chave hexagonal.
(@9,52 mm) (3,0 e 4,2 kgf‘m)

Lado liquido |16 e 18 N'm O pe®
(@6,35mm) | (1,6 e 1,8 kgf-m) >\
Porta de 9e10N'm

servico (0,9 e 1,0 kgf-m) ~\@
_ Ligacoes Eléctricas )

1. Remova a tampa da valvula da unidade exterior.

2. Ligue o cabo de ligagao ao terminal, de acordo com os respectivos numeros
correspondentes no bloco de terminais das unidades interior e exterior.

3. Ao ligar o cabo de ligagao ao terminal da unidade exterior, faca um circuito
fechado, tal como demonstrado no esquema de instalagao das unidades
interior e exterior, para impedir a entrada de agua na unidade exterior.

4. Isole os cabos nao utilizados (condutores) da agua proveniente da unidade
exterior. Encaminhe-os de forma a que estes nao fiquem em contacto com
componentes eléctricos ou metalicos.
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! Comprimento do cabo de ligacao

10(7)SAV(R) Series

Bloco de
terminais

Linha de terra

ligacao ] ] alimentagao

Cabo de ligagao Cabo de alimentagao

13(7)~16(7)SAV(R) Series
Bloco de i T

terminais

Linha de terra Linha de terra

ligagao alimentagao Cabo de ligagao Cabo de alimentagao
Modelo 10(7)SKV(R) [ 13(7)~16(7)SKV(R)
Fonte de alimentagao 50Hz, 220 — 240 V Monoféasica
Poténcia nominal maxima 8A | 1A

Tomada & capacidade do fusivel 25A

Cabo de alimentacao HO7RN-F ou 245 IEC66 (1,5 mm? ou mais)

CUIDADO

Uma ligagao eléctrica incorrecta pode causar a queima de algumas
pecas eléctricas.

Certifique-se de que observa os codigos locais em vigor, ao instalar
cabos entre a unidade interior e a unidade exterior (sec¢ao e método
de instalagao etc.)

Todos os cabos tem de estar devidamente ligados.

Tem de ser utilizado este fusivel de instalagao (25A) para a linha de
alimentagao deste aparelho de ar condicionado.

Se a cablagem for realizada de forma incompleta ou incorrecta existe o
risco de igni¢ao ou produgao de fumo.

Prepare o sistema de alimentagao eléctrica para utilizacao exclusiva
com o aparelho de ar condicionado.

Este equipamento pode ser ligado a rede.

Ligacao a cablagem fixa: A cablagem fixa tem de ser dotada de um
disjuntor que desligue todos os polos e possua uma distancia minima
entre contactos de 3 mm.

NOTA
Tipo de fio : Superior a HO7RN-F ou 245 IEC66

: Cabo de ligacao

OUTROS

Teste de Fugas de Gas )

o
Verificar os locais
para a unidade de
interiores.
Tampa da valvula
=
Tampa das
pegas — O « Verificar as ligagbes com
eléectricas .
porcas afuniladas para
detectar fugas de gas,
utilizando um detector de
5 fugas de gas ou agua e
sabao.
Verificar os locais para
a unidade de exteriores.
Definicao do interruptor
\ do telecomando )

Quando instalar duas unidades interiores em salas separadas, nao &
necessario alterar os interruptores seleccionados.

Selector do telecomando

+ Quando instalar duas unidades interiores na mesma sala ou em duas
salas adjacentes, se estiver operar uma unidade, as duas unidades
podem receber o sinal do telecomando simultaneamente e funcionar.
Neste caso, o funcionamento pode ser conservado através da definicao
de uma unidade interior e do telecomando para a definicao B (Ambos
sao definidos para a definicao A na fabrica).

O sinal do telecomando nao & recebido quando as defini¢bes da unidade
interior e do telecomando sao diferentes.

Nao existe nenhuma relagao entre a definicao A/definicao B e a sala
A/sala B quando ligar os tubos e os cabos.

-

3. Carregue e segure o botao [CHK] no telecomando com o bico de um lapis.

Aparece “00” no visor.

4. Carregue em [MODE] enquanto carrega no botao [CHK]. Aparece “B”

no visor e “00” desaparece e o aparelho de ar condicionado desliga. O
telecomando & memorizado na definicao B.
Nota : 1. repetir os passos acima para reiniciar o telecomando para a
definicao A.
2. O telecomando nao tem a definicao “A” no visor.
3. Adefinicao de fabrica do telecomando € A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

Seleccao A-B do telecomando )

Para separar a utilizagao do telecomando para cada unidade
interior, no caso de existirem 2 aparelhos de ar condicionado
instalados perto um do outro.

Definicao B do telecomando

1. Prima o botao RESET na unidade interior para ligar o aparelho de ar

condicionado.
2. Aponte o telecomando para a unidade interior.

1110251155-PT.indd 7

Visor “B”
Visor “00” i
BT
Execucao do Teste
\_ ¢ V]
Para activar o modo TEST RUN (COOL)
(TESTE (FRIO)), prima o botao RESET
durante 10 segundos. (O alarme emite um
som curto.)
I
\\ Botao RESET «

_ Definindo de Reiniciacao Automatica )

Este produto esta concebido de modo a que, apos uma falha de energia, se
possa reiniciar automaticamente no mesmo modo de operagao do que aquele
utilizado antes da falha.

Informacao

O produto foi fornecido com a fungao de reiniciagao automatica na
posicao desligada. Active essa fungao, conforme necessario.

( l Como definir a reiniciacao automatica

« Prima e mantenha premido o botao RESET durante cerca de 3 segundos.
Apos 3 segundos, o alarme electronico emite trés sons curtos para o avisar de
que a fungao de reiniciagao automatica (Auto Restart) esta seleccionada.
Para cancelar a fungao de reiniciagao automatica, siga os passos descritos
na secgao “Func¢ao de Reiniciagao Automatica” (Auto Restart Function) do
manual do proprietario.
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ZASADY BEZPIECZENSTWA

Do ogolnego uzytku publicznego
Kabel zasilajacy czesci urzadzenia stuzacego do uzytku na zewnatrz budynkow musi by¢ co najmniej kablem elastycznym w ostonie z polichloroprenu (wzor
HO7RN-F) lub musi to by¢ kabel o oznaczeniu 245 IEC66 (co najmniej 1,5 mm?). (Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami
dotyczacymi instalacji elektrycznych.)

UWAGA Instalacja dla klimatyzatora wykorzystujagcego nowy czynnik chtodniczy

KLIMATYZATOR WYKORZYSTUJE NOWY CZYNNIK CHLODNICZY HFC (R410A), NIESZKODLIWY DLA WARSTWY OZONOWEJ.

Czynnik chtodniczy R410A jest podatny na zanieczyszczenia, takie jak woda, membrany utleniajace oraz oleje, gdyz krazy pod cisnieniem 1,6 razy
wigkszym od ci$nienia czynnika chtodniczego R22. Oprocz zastosowania nowego czynnika chtodniczego, wymieniono rowniez olej chtodziarki. Podczas
prac instalacyjnych, nalezy dopilnowa¢, aby woda, kurz, uprzednio stosowany czynnik chtodniczy lub olej chtodziarki nie przedostaty si¢ do obiegu
chtodzenia klimatyzatora wykorzystujacego nowy czynnik chtodniczy.

Aby uniemozliwic mieszanie czynnika chtodniczego z olejem chtodziarki, rozmiary portu napetniania taczacego sekcje urzadzenia sa inne niz rozmiary
portu konwencjonalnego czynnika chtodniczego. W ymagane sa rowniez inne rozmiary narzedzi. W przypadku rur taczacych nalezy uzywac nowych,
czystych materiatow odpornych na wysokie cisnienie, zaprojektowanych wytacznie dla R410A, ktore nalezy zabezpieczy¢ przed woda i kurzem. Nie
nalezy wykorzystywac istniejacego orurowania, gdyz jego odpornos¢ moze byc niewystarczajaca i moze zawiera¢ zanieczyszczenia.

UWAGA Odtaczanie urzadzenia od zrodta zasilania

Urzadzenie musi by¢ podtaczone do zrodta zasilania z wykorzystaniem wytacznika automatycznego lub wytacznika o odstepie miedzy stykami
wynoszacym przynajmniej 3 mm. W linii zasilajacej klimatyzatora musi byc zastosowany bezpiecznik instalacyjny (25A).

NIEBEZPIECZENSTWO

FWYLACZNIE DO UZYTKU WYKWALIFIKOWANEGO PERSONELU. )

PRZED ROZPOCZECIEM WSZELKICH PRAC ELEKTRYCZNYCH ODLACZYC GLOWNE ZRODLO ZASILANIA. UPEWNIC SIE, ZE WSZYSTKIE
WLACZNIKI ZASILANIA SA WYLACZONE. NIEZASTOSOWANIE SIE DO TYCH WYTYCZNYCH GROZI PORAZENIEM PRADEM.

WEASCIWIE PODLACZYC KABEL POLACZENIOWY. NIEWLASCIWE PODEACZENIE KABLA POLACZENIOWEGO MOZE SPOWODOWAC
USZKODZENIE CZESCI ELEKTRYCZNYCH.

PRZED INSTALACJA SPRAWDZIC CZY PRZEWOD UZIEMIENIA NIE JEST PRZERWANY LUB ODLACZONY.

NIE INSTALOWAC URZADZENIA W MIEJSCACH O DUZYCH STEZENIACH GAZOW PALNYCH LUB OPAROW GAZOWYCH.
NIEPRZESTRZEGANIE TEGO WYMOGU MOZE SPOWODOWAC POZAR LUB WYBUCH.

ABY ZAPOBIEC PRZEGRZEWANIU SIE URZADZENIA WEWNETRZNEGO | POWSTANIU ZAGROZENIA POZAROWEGO, NALEZY UMIESCIC
URZADZENIE WEWNETRZNE W ODPOWIEDNIEJ ODLEGEOSCI (PONAD 2 METRY) OD ZRODEL CIEPLA, TAKICH JAK KALORYFERY, GRZEJNIKI,
PIECE, KUCHENKI, ITP.

PRZY PRZENOSZENIU KLIMATYZATORA W CELU PONOWNEGO ZAINSTALOWANIA GO W INNYM MIEJSCU, NALEZY BARDZO UWAZAC, ABY
NIE DOPUSCIC DO ZMIESZANIA OKRESLONEGO CZYNNIKA CHLODNICZEGO (R410A) Z INNYMI CIALAMI GAZOWYMI W CYKLU CHLODZENIA.
JEZELI Z CZYNNIKIEM CHLODNICZYM ZOSTANIE ZMIESZANE POWIETRZE LUB INNY GAZ, CISNIENIE GAZU W CYKLU CHLODNICZYM STANIE
SIE ZBYT WYSOKIE | W EFEKCIE SPOWODUJE ROZSADZENIE RURY | OBRAZENIA U LUDZI.

W RAZIE WYSTAPIENIA WYCIEKU CZYNNIKA CHtODNICZEGO Z RURY PODCZAS PRAC INSTALACYJNYCH, NALEZY NIEZW+OCZNIE
ZAPEWNIC DOPLYW SWIEZEGO POWIETRZA DO POMIESZCZENIA. PODGRZANIE CZYNNIKA CHLODNICZEGO PRZEZ OGIE- LUB W INNY
SPOSOB POWODUJE WYDZIELANIE TRUJACEGO GAZU.

OSTRZEZENIE

Nie wolno przerabia¢ urzadzenia poprzez usuwanie jakichkolwiek zabezpieczen lub omijanie jakichkolwiek blokad zabezpieczajacych.

Nie instalowa¢ urzadzenia w miejscu, ktore nie moze udzwigna¢ ciezaru urzadzenia.

Upadek urzadzenia moze spowodowac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

Przed wykonaniem prac elektrycznych nalezy zamocowac zatwierdzong wtyczke na kablu zasilajacym.

Nalezy rowniez upewnic sig, ze urzadzenie jest wtasciwie uziemione.

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczacymi instalacji elektrycznych.

Jezeli wykryte zostana jakiekolwiek uszkodzenia, nie nalezy instalowa¢ urzadzenia. W takiej sytuaciji nalezy natychmiast skontaktowa¢ si¢ z
przedstawicielem firmy TOSHIBA.

UWAGA

Wystawienie urzadzenia na dziatanie wody lub wilgoci przed jego zainstalowaniem moze spowodowac porazenie pradem.

Nie nalezy przechowywa¢ urzadzenia w wilgotnych piwnicach ani wystawia¢ go na dziatanie deszczu lub wody.

Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy doktadnie sprawdzi¢ czy nie jest ono uszkodzone.

Nie nalezy instalowac urzadzenia w miejscu, ktore moze potegowac jego wibracje. Nie nalezy instalowac urzadzenia w miejscu, ktore moze potegowac
hatas urzadzenia, ani w miejscu, gdzie powietrze wyrzucane z urzadzenia moze przeszkadzac sasiadom.

Aby unikna¢ obrazen ciata, nalezy zachowac ostroznos$¢ podczas manipulowania czesciami o ostrych krawedziach.

Przed rozpoczeciem instalacji urzadzenia nalezy doktadnie przeczytac niniejszg instrukcje obstugi. Zawiera ona dalsze wazne zalecenia dotyczace
wiasciwego montazu urzadzenia.

WYMOG ZGtOSZENIA URZADZENIA LOKALNEMU DOSTAWCY ENERGII

Nalezy koniecznie dopilnowac, aby zainstalowanie tego urzadzenia zostato wczesniej zgtoszone lokalnemu dostawcy energii. Jezeli napotkajg Panstwo
jakies trudnosci lub jezeli instalacja nie zostanie zaaprobowana przez dostawce energii, nasz dziat obstugi technicznej podejmie odpowiednie $rodki
zaradcze.

‘ 1110251155-PL.indd 1 @ 12/18/07 4:04:45 PM ‘



SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |41 3(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
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E
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€
£
@
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Uwaga :

+ Szczegotowe informacje dotyczace akcesoriow i czgsci instalacyjnych
znajduja si¢ w arkuszu akcesoriow.

+ Niektore elementy pokazane na rysunkach, moga sig roznic¢ od
aktualnych czesci.

Dodatkowe Czesci Instalacyjne )

gt . Nazwa czesci llosc
czesci
Rura do czynnika chtodniczego
Po stronie z gazem w stanie ptynnym
1 06,35 mm
® Po stronie z gazem w stanie lotnyme Po jednej
1 09,52 mm sztuce
(10(7)~13(7) SKV Series)
1 @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Materiat izolacyjny do rur 4
(pianka polietylenowa, grubo$¢ 6 mm)
Kit, tasma PVC Po jednej
sztuce

‘ 1110251155-PL.indd 2

®

&Jchwyt na pilota

Tasma winylowa Owina¢
po sprawdzeniu dziatania
odprowadzania cieczy.

/Rury w tylnej i lewej tylnej czesci urzaldzenia\

Zaczep Piyi
ta

instalacyjna __— Sciana

Wsunag element amortyzujacy pomiedzy
urzadzenie wewnetrzne a $ciang, po czym
odchylic urzadzenie wewnetrzne, aby
\zapewnié jego lepsze dziatanie. Y,

/Nie zostawiac luzu na wezu do N
odprowadzania cieczy.

Otwor na rure wyciat w taki
sposob, aby zapewni¢ lekki
spadek rury.

Rura ochronna

Utozy¢ waz do odprowadzania cieczy z
lekkim spadkiem.
\ P J

(“Pomocnicza instalacja rurowa moze zostac N
podtaczona z lewej strony, z lewej strony z
tytu, z prawej strony z tytu, z prawej strony,
od dotu z prawej strony, lub z od dotu z lewej
strony.

Z prawej 9 "
strony < §
Z tylu z prawej @
strony
SSY lewej

Od dotu z prawej Z tytu strony
strony z lewej
strony Od dotu z

-«+—— Podporka \ lewej strony /

/Rury z czynnikiem chfodniczym nalezy N
zaizolowac osobno, a nie razem, z
Przediuzenie weza wykorzystaniem materiatu izolacyjnego.
do odprowadzania cieczy

(Nie dostepne, dostarcza

7[{E instalator)
D

Termoodporna pianka
polietylenowa o grubosci 6 mm

. J

Uktad srub mocujacych urzadzenie zewnetrzne

Jezeli urzadzenie bedzie narazone na dziatanie silnego wiatru, nalezy
zabezpieczy¢ je Srubami i nakretkami mocujacymi.

Nalezy zastosowa¢ Sruby kotwowe @8 mm lub @10 mm z nakretkami.
Jezeli wystepuje koniecznos¢ odprowadzenia wody z odszraniania, przed
zainstalowaniem urzadzenia zewnetrznego nalezy w jego ptycie spodniej
zamocowat ztaczke spustowa (@ i zatyczke wodoszczelna 0.

108 mm
32,5 mm

125 mm

Wiot powietrza

500 mm

=

320 mm

di@
A
\

SN

T

Wylot powietrza

280 mm

G|
90 mm

Otwor
spustowy

600 mm

spustowy

10SAVR

10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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URZADZENIE WEWNETRZNE

_ Miejsce Instalacji )

Miejsce zapewniajace wystarczajacg, przestrzen wokot urzadzenia
wewnetrznego, zgodnie ze schematem

Miejsce, gdzie w poblizu wlotu i wylotu powietrza nie wystepuja zadne
przeszkody

Miejsce umozliwiajace tatwa instalacje rur do urzadzenia zewnetrznego
Miejsce umozliwiajace otworzenie panelu przedniego

Urzadzenie wewngtrzne nalezy zainstalowac w taki sposob, aby jego gorna
czesc znajdowata sie na wysokosci co najmniej 2 m. Ponadto, nalezy unikac
stawiania jakichkolwiek przedmiotow na urzadzeniu wewnetrznym.

UWAGA

+ Nalezy unikat wystawiania odbiornika sygnatow zdalnego sterowania na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych

+ Znajdujacy sie w urzadzeniu wewnetrznym mikroprocesor nie powinien
by¢ umieszczony zbyt blisko Zrodet zaktocen czestotliwosci radiowych.
(Szczegotowe informacje na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji obstugi
klimatyzatora.)

l Pilot

Miejsce, w ktorym nie wystepujg przeszkody, takie jak zastony, ktore moga
blokowa¢ przesytanie sygnatu z urzadzenia wewnetrznego

Nie nalezy instalowa¢ pilota w miejscach wystawionych na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych ani w poblizu zrodet ciepta, takich jak na
przyktad kuchenki.

Pilota nalezy utrzymywac w odlegtosci co najmniej 1 metra od najblizszego
odbiornika telewizyjnego lub sprzetu audio. (Jest to konieczne w celu
unikniecia zaktbcen obrazu lub dzwieku.)

Lokalizacje pilota nalezy okreslic w sposob przedstawiony na ponizszym
schemacie.

(Widok z boku) (Widok z gory)

Urzadzenie
wewnetrzne

7, :
(s %,

Pilot

\

Urzadzenie wewnetrzne

Zasieg
odbioru

Wycinanie Otworu oraz Montaz
N Plyty Instalacyjnej

l Wycinanie otworu

Przy montazu rur czynnika chtodniczego z tytu

Y,

90 mm J ° T U
< 66 mm i o
R | | o o 000 =2 o
Z | @ 10 100
i olle ol ]
| Otwor na rurg
I : o 0 [
£ Otwor na %3% | < G5 mm
~ rure N o H i)
P — hl / Srodek otworu na rure
Srodek otworu na rure znajduje sig nad strzatka, 2znajduje sig nad strzatka. 700 mm
10SKVR

10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)
. Po okresleniu potozenia otworu na rure na ptycie montazowej (#), nalezy
wywierci¢ otwor na rure (@65 mm) z zachowaniem lekkiego spadku w
kierunku zewnetrznym.

UWAGA

Przy wierceniu otworow w $cianie zawierajacej metalowa, lub druciang, siatke
podtynkowa, albo ptyte metalowa, nalezy zamontowa¢ na otworze na rurg
specjalng naktadke obrzezowa, dostepna w handlu.

( l Montaz ptyty instalacyjnej

N

Otwory $rub kotwowych

z A 8l | g E;
.acze| - -
P , g £z
; —— = I |3 .z | 88
| P s 8 S5 | e~
S e Y | |z gk | 25
T I e RN il bolg ee | e¢
3 T T A I 1 2 [A[35mm | 62mm
i_ N N Sy { |8 [B555mm|825mm
- - [5
2 / Zaczep e | C {120 mm [ 170 mm
P aczej
Otwor na rure P Otwornarure  instalacyjna D | 65mm | 85 mm

Nitka

Urzadzenie wewnetrzne ) Wkret montazowy

Ciezarek
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[ l Montaz ptyty instalacyjnej bezposrednio na
Scianie

1. Doktadnie zamocowat ptyte instalacyjng na Scianie przez dokrecenie jej
do gornych i dolnych elementow stuzacych do zawieszenia na zaczepach
urzadzenia wewnetrznego.

2. Aby zamontowa¢ plyte instalacyjng na Scianie betonowej za pomoca
$rub kotwowych, nalezy wykorzystac otwory na $ruby przedstawione na
ponizszym rysunku.

3. Plyte instalacyjng nalezy zamontowac poziomo na Scianie.

UWAGA

Przy montazu ptyty instalacyjnej z wykorzystaniem wkretow
montazowych, nie nalezy korzystac z otworow na sruby kotwowe.
Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowac upadek
urzadzenia, a w efekcie obrazenia ciata i uszkodzenia mienia.

Plyta instalacyjna
(Zachowat kierunek poziomy.)

Sruba kotwowa
N
X O X

Otwor o $rednicy 5 mm

% ' @I[[ %%D\@
Wkret montazowy

Q4x25¢

Wystep 15 mm
lub mniej

™ Kotew
(czesci zakupione lokalnie)

UWAGA

Niesolidne zamontowanie urzadzenia moze spowodowac obrazenia
ciata i uszkodzenie mienia w przypadku upadku urzadzenia.

Jezeli Sciana jest wykonana z bloczkdw, cegiet, betonu lub podobnego
materiatu, nalezy wywierci¢ w Scianie otwory o srednicy 5 mm.
Do otworow nalezy wsunag¢ kotki rozporowe dla okoto wkretow montazowych

UWAGA

Aby zamontowac ptyte montazowa, nalezy zamocowac cztery narozniki oraz
dolne czesci plyty instalacyjnej za pomoca 4 do 6 wkretow montazowych.

Prace Elektryczne )

\

1. Napigcie zasilania musi by¢ takie same, jak napigcie znamionowe
klimatyzatora.

2. Nalezy przygotowa¢ zrodto zasilania, ktore bedzie wykorzystywane
wytacznie przez klimatyzator.

UWAGA
« Typ przewodu : Powyzej HO7RN-F co 245 IEC66

UWAGA

+ Urzadzenie moze by¢ podtaczone do sieci na jeden z dwoch sposobow
opisanych ponizej.

(1) Podtaczenie do nieruchomych przewodow instalaciji elektryczne;:
Wytacznik lub wytacznik automatyczny odcinajacy wszystkie
bieguny i posiadajacy odstep migdzy stykami rowny co najmniej
3 mm musi by¢ wbudowany w nieruchome przewody instalacji
elektrycznej. Nalezy zastosowac zatwierdzony wytacznik lub
wytacznik automatyczny.

(2) Podtaczenie z wtyczka zasilajaca;

Zamocowact wtyczke zasilajacg na kablu zasilajacym i podtaczy¢
ja do $ciennego gniazda wtykowego. Nalezy zastosowac
zatwierdzony kabel zasilajacy i wtyczke.

UWAGA

- Instalacja elektryczna winna zapewnia¢ znaczna pojemnosc.

12/18/07 4:04:51 PM ‘
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Podtaczenie Okablowania )

o
! Podtaczanie kabla potaczeniowego

Podtaczenia kabla potaczeniowego mozna dokonac bez zdejmowania

panelu przedniego.

1. Zdemontowac¢ kratke wlotu powietrza.

Otworzy¢ kratke wlotu powietrza unoszag ja do gory i pociagajac do siebie.

2. Zdemontowa¢ pokrywe zaciskow i zacisk kabla.

3. Wsunag¢ kabel potaczeniowy (zgodny z lokalnymi wymogami dla kabli) w
otwor na rure w Scianie.

4. Przetozy¢ kabel potaczeniowy przez szczeling w tylnym panelu w taki
sposob, aby wystawat on do przodu na okoto 15 cm z przedniej czesci
urzadzenia.

5. Catkowicie wsuna¢ kabel potaczeniowy do kostki zaciskowej i doktadnie
zamocowac wkretami.

6. Moment obrotowy dokrecania : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Zabezpieczy¢ kabel potaczeniowy zaciskiem do kabla.

8. Zamocowac pokrywe zaciskow, wlot przewodowy tylnej ptyty oraz kratke
wlotu powietrza w urzadzeniu wewnetrznym.

UWAGA

- Nalezy korzystat ze schematu potaczen elektrycznych naklejonego po
wewnetrznej stronie panelu przedniego.

+ Nalezy zapozna¢ sie z ofertg lokalnie dostgpnych kabli zasilajacych
oraz instrukcjami montazu instalacji elektrycznym i ograniczeniami w
tym zakresie.

Zacisk kabla
Kostka zaciskow

Pokrywa zaciskow
—_—
@
Clefe
S
iz

110 mm P PR
Przewbd uziemienia
10 mm
©

%, Do —

%750,,, 10 mm

50 mm

Kabel potaczeniowy

Dhugos¢ odcinka bez izolacji na kablu potaczeniowym

UWAGA

+ Uzywac tylko kabli zytowych.
« Typ przewodu : co najmniej HO7RN-F

! Instalacja kratki wlotu powietrza w urzadzeniu
wewnetrznym

Przy montazu kratki wlotu
powietrza nalezy wykonac
czynnosci odwrotne do czynnosci
wykonywanych przy demontazu
kratki.

%ﬁz-bi»

Montaz Instalacji Rurowej i Weza
N do Odprowadzania Cieczy

Uktadanie instalacji rurowej i weza do
odprowadzania cieczy

* Poniewaz powstajace skropliny powoduja uszkodzenia urzadzen, nalezy
doktadnie zaizolowat obie rury taczace. (Jako materiat izolacyjny nalezy
wykorzystac pianke polietylenowa.)

——
e
Od dotu z lewej strony -
-
-
Z prawej strony »

do odprowadzania

cieczy

AR,

Przetozenie weza

mp
mp

Przygotowanie instalacji rurowej

wedtug nacig¢ w przednim

|

Wycinanie obudowy

®

Demontaz weza do odprowadzania cieczy
+ Waz odptywowy moze zostat zdemontowany

Chwycit zatyczke waskimi
szczypcami i wyciagnag.

2) Dokfadnie wcisnag zatyczke.

1. Wycinanie obudowy wedtug naciec w przednim panelu

Szczeling nalezy wyciat szczypcami po prawej lub lewej stronie panelu
przedniego dla podtaczenia po prawej lub lewej stronie oraz w dolnej
czesci panelu przedniego po prawej lub lewej stronie panelu przedniego dla
podtaczenia od dotu po prawej lub lewej stronie.

2. Przetozenie weza do odprowadzania cieczy

W celu potaczenia rur z lewej strony, z lewej strony od dotu i z lewej strony
od tylu, nalezy przetozy¢ waz do odprowadzania cieczy i zatyczke otworu
spustowego.

Izolator termiczny

przez odkrecenie $ruby zabezpieczajace;.
Podczas zdejmowania weza odptywowego nalezy
uwazac na ostre krawedzie stalowych elementow,
ktore moga spowodowat skaleczenie.

W celu ponownej instalacji weza odptywowego,
nasuna¢ waz az do pewnego kontaktu ztaczki z
izolatorem ciepta, po czym nalezy zabezpieczy¢
waz przez dokrecenie oryginalnej Sruby.

Demontaz zatyczki otworu spustowego

Waz do odprowadzania cieczy

Montaz zatyczki otworu do odprowadzania cieczy
1) Wsunag¢ klucz imbusowy
(4 mm) do tha zatyczki.

Bet
)

Przy wkfadaniu zatyczki otworu spustowego nie
4— nalezy stosowac oleju smarowego (maszynowy
olej chtodniczy). Powoduije to uszkodzenie i
nieszczelnos¢ zatyczki.

Wsunag¢ klucz
imbusowy (4 mm).

UWAGA

Doktadnie wsunat waz do odprowadzania cieczy i wcisna¢ zatyczke
otworu spustowego; w przeciwnym wypadku woda moze wyciekac.

l W celu potaczenia rur z prawej lub lewej strony

Po naznaczeniu nacig¢ na przednim
panelu za pomoca noza lub szpikulca,
nalezy wycia¢ otwory przy pomocy
szczypiec lub podobnego narzedzia.

Nacigcie
W celu potaczenia rur z prawej strony z dotu
lub z lewej strony z dotu

Po naznaczeniu nacigt na przednim
panelu za pomoca noza lub szpikulca,
nalezy wycia¢ otwory przy pomocy
szczypiec lub podobnego narzedzia.

Naciecie

! Potaczenie instalacji rurowej po lewej stronie

Nalezy wygiag rure taczaca w taki sposob, aby spoczywata w odlegtosci 43
mm od powierzchni Sciany. Jezeli rura taczaca bedzie utozona w odlegtosci
wigkszej niz 43 mm od powierzchni Sciany, urzadzenie wewnetrzne moze
by¢ niestabilnie zamocowane na Scianie.

Podczas wyginania rury faczacej nalezy zastosowac gigtarke sprezynowa,
aby nie spowodowac peknigcia rury.

Wygiac rure taczaca w promieniu 30 mm.
Rysunek przedstawiajacy podtaczenie rury po zainstalowaniu urzadzenia

(Do czota rozszerzenia)

A, / Strona z gazem lotnym g

Bmm r/ ‘ > o« X

Strona z gazem ciektym X SQ

! @ S

§ | g2

. =17

3

W kierunku zewnetrznym od urzadzenia wewnetrznego -

Y A 270 270
fE R 30 mm (Zastosowat polisin (Rdzeri

' 5 polietylenowy) lub podobny produkt ! B 170 230
j do giecia rur) ‘

LT

%Wykorzystab rekojesc srubokreta, itp.

12/18/07 4:04:53 PM ‘



UWAGA

Jezeli rura faczaca zostanie wygieta niewtasciwie, urzadzenie wewnetrzne

moze spoczywac niestabilnie na Scianie.

Po przefozeniu rury taczacej przez otwor na rure, podtaczy¢ rure taczaca do rur

pomocniczych i owinag je z zewnatrz tasma,

UWAGA

Nalezy doktadnie potaczy¢ (dwie) rury pomocnicze i kabel potaczeniowy
tasma. W przypadku potaczenia instalacji rurowej po lewej stronie z tytu,
nalezy potaczytc tasma, tylko (dwie) rury pomocnicze.

‘ ‘ \iwzqdzenie wewnetrzne
)

Kabel potaczeniowy

Rury pomocnicze

Plyta instalacyjna

Nalezy utozy¢ rury starannie, aby Zadna rura nie wystawata zza tylnej
ptyty urzadzenia wewnetrznego.

Nalezy starannie potaczy¢ ze soba rury pomocnicze i rury faczace

i odcia¢ pierscien tasmy izolacyjnej na rurze taczacej, aby uniknat¢
podwojnego nawinigcia tasmy na potaczeniu. Ponadto, nalezy
uszczelni¢ potaczenie tasma winylowa, itp.

Poniewaz powstajace skropliny powodujg uszkodzenia urzadzen,
nalezy doktadnie zaizolowac obie rury taczace. (Jako materiat
izolacyjny nalezy wykorzystac pianke polietylenowa,)

Podczas giecia rury nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie spowodowac
peknigcia rury

_Mocowanie Urzadzenia Wewnetrznego )

1. Przetozy¢ rure przez otwor w Scianie i zaczepit urzadzenie wewnetrzne
na gornych zaczepach na plycie instalacyjnej.

2. Poruszy¢ urzadzeniem wewnetrznym w prawo i w lewo w celu upewnienia
sig, ze jest ona solidnie zaczepiona na ptycie instalacyjnej.

3. Dociskajac urzadzenie wewnetrzne w kierunku Sciany, zaczepit jg na
dolnych zaczepach na ptycie instalacyjnej. Aby upewnic sig, ze urzadzenie
spoczywa pewnie na zaczepach, nalezy pociagnag je do siebie.

Tu zaczepic.

o Piyta instalacyjna

O

Nacisnat
(odczepic)

Aby odtaczy¢ urzadzenie wewnetrzne
od ptyty instalacyjnej, nalezy pociagnac
urzadzenie do siebie jednoczesnie
popychajac je od dotu w gore w
okreslonych miejscach.

O

Pchac Pchat

® [ I [ [

Odprowadzanie Cieczy

)

1. Waz do odprowadzania cieczy nalezy uktada¢ z zachowaniem spadku.

UWAGA

+ Otwor nalezy wykonac¢ z lekkim spadkiem na zewnatrz.

.

Nie prowadzi¢c weza
do odprowadzania
cieczy w gore.

Nie uktadac weza do
odprowadzania cieczy w
sposob pofalowany.

/) / /
/ najmniej / /
Dgmemal 171 X |X
5 : 7
L

Nie wktadat
zakoniczenia weza
do odprowadzania
cieczy do wody.

Nie wktada¢ zakoriczenia

weza do odprowadzania

cieczy do rowu

odwadniajacego.

2. Nala¢ wody na tace ociekowa i sprawdzi¢, czy woda ta wydostaje sie z
posesji.

3. Przy podtaczaniu przediuzenia weza do odprowadzania cieczy, nalezy
zaizolowat czest potaczeniowa przedtuzenia weza rurg ochronna,

Rura ochronna %

T

§ Przediuzenie weza do
odprowadzania cieczy

Whnetrze

Waz do odprowadzania cieczy pomieszczenia

UWAGA

Rure do odprowadzania cieczy nalezy utozy¢ w sposob zapewniajacy
wiasciwe odprowadzenie wody z urzadzenia.

Niewtasciwe odprowadzenie wody moze spowodowac kapanie skroplin
z urzadzenia.

Ten klimatyzator jest zbudowany w taki sposob, Sciana
aby odprowadza¢ skropliny powstajace w

tvinei . . Rynna na
ylnej czesci urzadzenia wewnetrznego na tace skropliny

ociekowa. Dlatego nie nalezy przechowywac
kabla zasilajacego ani innych czesci nad rynna
na skropliny.

Miejsce na rury

URZADZENIE

ZEWNETRZNE

Miejsce Instalacji

Y,

\a

Miejsce zapewniajace wystarczajacg przestrzen wokot urzadzenia
wewnetrznego, zgodnie ze schematem

Miejsce, ktore moze unies¢ ciezar urzadzenia zewnetrznego i nie
powoduje zwigkszenia poziomu hatasu ani wibracji

Miejsce, w ktorym hatas wynikajacy z pracy urzadzenia i wyrzucane przez
nie powietrze nie przeszkadza sasiadom

Miejsce nie wystawione na dziatanie silnego wiatru

Miejsce pozbawione wyciekow gazow palnych

Miejsce nie blokujace przejscia

Jezeli urzadzenie zewnetrzne ma by¢ zainstalowane w pozycji uniesionej,
nalezy zabezpieczy¢ jego nozki.

Dozwolona dtugos¢ rury faczacej wynosi do 10 m dla

10(7)SAV Series oraz 20 m dla 13(7)~16(7)SAV Series.

Dozwolona wysokos$¢ wynosi do 8 m dla 10(7)SAV Series oraz 10 m dla
13(7)~16(7)SAV Series.

Miejsce, w ktorym woda odprowadzana z urzadzenia nie powoduje
problemow

‘ 1110251155-PL.indd 5

UWAGA

1. Urzadzenie zewnetrzne nalezy zainstalowac w taki sposob, aby nic
nie blokowato wyrzutu powietrza.

2. Jezeli urzadzenie zewnetrzne jest zainstalowane w miejscu zawsze
narazonym na dziatanie silnego wiatru, na przyktad nad brzegiem
morza lub na wysokiej kondygnacji budynku, nalezy zabezpieczyc
normalng prace wentylatora za pomoca kanatu lub ostony od wiatru.

3. Zwilaszcza w obszarach, gdzie wystepuija silne wiatry, nalezy
zainstalowa¢ urzadzenie w taki sposob, aby
unikna¢ przedostawania sig wiatru.

4. Zainstalowanie urzadzenia w miejscach wymienionych ponizej moze
powodowac problemy.

Nie nalezy instalowa¢ urzadzenia w nastepujacych miejscach:

- Miejsce, w ktorym wystepuje duza ilo$¢ oleju maszynowego

« Miejsce zasolone, np. nad brzegiem morza

+ Miejsce petne lotnych siarczkow

- Miejsce, gdzie istnieje prawdopodobienstwo powstawania fal
wysokiej czestotliwosci,
takich jak te wytwarzane
przez sprzet audio, spawarki
i sprzet medyczny
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taczenie Instalacji Rurowej
Czynnika Chtodniczego

)

NS
! taczenie rur

1. Przecig¢ rure obcinakiem do rur.

—~ O X x X
90° Ukosne potozenie Szorstkose Wykrzywienie
Y B E g

2. Wsunag nakretke rozszerzajaca do rury i rozszerzy¢ rure.
- Ezerwa czesci wystajacej przy rozszerzaniu : A (Jednostka : mm)
Sztywne (typ sprzegta)

“ . Przy pomocy
Zewngtrzn_'\a sredn_lca Przy p'omocy konwencjonalnego
rury miedzianej narzedzia R410A :
narzedzia
6,35 0do 0,5 1,0do 1,5
9,52 0do 0,5 1,0do 1,5
12,70 0do 0,5 1,0do 1,5

Typu brytyjskiego (typ nakretki motylkowej)

wAf Zewnetrzna Srednica rury miedzianej| R410A
% 6,35 1,5do 2,0
Narzynka Rura 9,52 1,5do 2,0
12,70 2,0do 2,5

! Dokrecanie potaczenia

Ustawic liniowo $rodki faczonych rur i dokreci¢ nakretke palcami na tyle,
na ile jest to mozliwe. Nastgpnie dokreci¢ nakretke kluczem i kluczem
dynamometrycznym, tak jak pokazano na rysunku.

Pok)w@(@) 7 Nakrélka rozszerzajaca
Strona z gwintem Strona z gwintem
zewnetrznym wewnetrznym

Zamocowact kluczem. Dokreci¢ kluczem dynamometrycznym.

UWAGA

Nie dokrecat zbyt mocno. W przypadku zbyt mocnego dokrecenia
nakretka moze peknag¢.

(Jednostka : N-m)

®

Zewnetrzna Srednica rury miedzianej | Moment obrotowy dokrecania
26,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf-m)
©9,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)

212,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

‘ 1110251155-PL.indd 6

- Dokrecanie momentem obrotowym potaczen rozszerzanych rury
Cisnienie robocze R410A jest wyzsze
od ci$nienia R22 (ok. 1,6 razy).
Nalezy mocno dokrecic¢ sekcje
potaczen rozszerzanych rury (faczace
zespoty wewnetrzne i zewngtrzne) do
okreslonego momentu obrotowego
dokrecania. Niewfasciwe potaczenia
moga, by¢ przyczyna nie tylko wycieku
gazu, ale takze zaktdcen cyklu
chtodzenia.

! Ksztaltowanie rur

Potaczenie rozszerzane
po stronie urzadzenia
wewnetrznego

Potaczenie rozszerzane
~ po stronie urzadzenia
zewnetrznego

1. Sposob ksztattowania rur Rury nalezy
ksztattowa¢ wzdtuz naznaczonej linii na
urzadzeniu zewnetrznym.

2. Sposob dopasowania potozenia rur
Krawedzie rur nalezy potozy¢ na miejscu w
odlegtosci 85 mm od zaznaczonej linii.

Zaznaczona
linia

Usuwanie Powietrza )
A

Po podtaczeniu instalacji rurowej do urzadzenia wewnetrznego, mozna za
jednym razem usunag powietrze z systemu.

USUWANIE POWIETRZA Z UKLADU

Usuna¢ powietrze z rur taczacych i z urzadzenia wewnetrznego za
pomoca pompy prozniowej. Nie stosowac czynnika chtodzacego z

urzadzenia zewnetrznego. Szczegotowe informacje w tym zakresie
mozna znalez¢ w instrukcji obstugi pompy prozniowej.

l Stosowanie pompy prozniowej

Nalezy upewnic sig, ze pompa prozniowa jest wyposazona w mechanizm

jednokierunkowy, ktory zapobiega przedostawaniu sie oleju z wnetrza pompy

do rur klimatyzatora, kiedy pompa przestaje pracowac.

(Jesli olej z pompy prozniowej dostanie sie do klimatyzatora wykorzystujacego

R410A, cykl chtodzenia moze zosta¢ zaktocony.)

1. Podfaczy¢ waz ssacy z zaworu na rurze rozgateznej ze ztaczem serwisowym

zaworu uszczelniajacego po stronie z gazem w stanie lotnym.
2. Potaczyt waz ssagcy ze ztaczem pompy prozniowe;.
3. Otworzy¢ catkowicie dzwignie zaworu na rurze rozgateznej po stronie
niskocisnieniowej.

4. Wiaczy¢ pompe prozniowa, aby rozpoczat usuwanie gazu. Usuwac gaz
przez okoto 15 minut, jezeli dtugos¢ instalaciji rurowej wynosi 20 metrow.
(15 minut na 20 metrow) (zaktadajac, ze wydajno$¢ pompy wynosi 27 litrow
naminute) Nastepnie upewnic sig, ze manometr sprzezony wskazuje —101
kPa (=76 cmHg).

. Zamknag dzwignie zaworu na rurze rozgateznej po stronie niskocisnieniowej.

. Otworzy¢ catkowicie trzpienie zaworow uszczelniajacych (po obu stronach:
po stronie gazu lotnego i gazu ciektego).

. Odtaczyt waz ssacy od ztacza serwisowego.

. Doktadnie dokrecic nasadki zaworow uszczelniajacych.

[N4)]

© N

Manometr sprzgzony Manometr

—101 kPa
(=76 cmHg) \ Zawor na rurze rozgateznej
Dzwignia po stronie = = Dzwignia po stronie
niskocisnieniowej wysokocisnieniowej
(Pozostaje catkiem zamknigta)

Waz ssacy
(Tylko dia R410A) — ]
(Tylko dla R410A)
Rura faczaca
Naktadka na pompe prozniowa
zawierajaca mechanizm
jednokierunkowego przeptywu
(Tylko dla R410A)

=
Pompa
prozniowa

Zawor uszczelniajacy po stronie gazu ciektego
Ztacze serwisowe (Rdzen zaworu (Czop nastawny))
Zawor uszczelniajacy po stronie gazu lotnego

UWAGA

+ PODCZAS PRACY PRZY INSTALACJACH RUROWYCH
NALEZYPRZESTRZEGAC 4 WAZNYCH ZASAD:
(1) Usuwac¢ zanieczyszczenia i wilgo¢ (wewnatrz rur taczacych).
(2) Zapewnic szczelno$¢ potaczen (pomigdzy rurami a urzadzeniem).
(3) Usunat powietrze z rur taczacych za pomoca POMPY PROZNIOWEJ.
(4) Sprawdzic gazoszczelnost (potaczenia).

( l Srodki ostroznosci przy obstudze zaworu

uszczelniajacego

- Nalezy otworzy¢ catkowicie trzpien zaworu uszczelniajacego, ale nie nalezy
probowac otworzy¢ go dalej, niz do ogranicznika.

« Doktadnie dokrecic nasadke zaworu uszczelniajgcego momentem
obrotowym podanym w ponizszej tabeli:

Po stronie gazu lotnego | 50 do 62 N'm - -
(912,70 mm) (5,0 do 6,2 kgf-m)
- imbusowy.
Po stronie gazu lotnego [ 30 do 42 N'm
9,52 mm 3,0 do 4,2 kgf-m
(@0.52 ) ( gfm) O pes
0 stronie gazu 16 do 18 N-m N2
cieklego (1,6 do 1,8 kgf-m) ( -
(26,35 mm)
. 9do 10 N'm K
Ztacze serwisowe (0,9 do 1,0 kgtm) @

Podtaczenie Okablowania )

1. Zdejmij pokrywa zaworu z urzadzenia zewnetrznego.

2. Podtaczy¢ przewod potaczeniowy do odpowiednich zaciskow, wedtug
pasujacych numerow zamieszczonych na kostkach zaciskow urzadzenia
wewnetrznego i zewnetrznego.

3. Przy podtaczaniu przewodu potaczeniowego do zacisku urzadzenia
zewnetrznego, wykonact petle na przewodzie zgodnie ze schematem
instalacyjnym urzadzenia wewnetrznego i zewnetrznego w celu zapobiezenia
przedostawaniu sie wody do wnetrza urzadzenia zewngtrznego.

4. Zaizolowat niewykorzystanie przewody, tak aby nie byty narazone na
dziatanie wody przedostajacej si¢ do wnetrza urzadzenia zewnetrznego.
Nalezy utozy¢ te przewody w taki sposob, aby nie dotykaty zadnych czesci
elektrycznych ani metalowych.
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) Dtugosé odcinkow bez izolacji w kablu

potaczeniowym
10(7)SAV(R) Series
n 123 % LN %‘
Kostka [ [ =
Zzaciskow %r» i

Przewod
uziemienia

Przewod
uziemienia

potaczeniowy zasiaiacy  opel potaczeniowy  Przewod zasilajacy
13(7)~16(7)SAV(R) Series

(1167} n ® 123+ LN

Kostka I O
zaciskow . ;

Przewod Przewod

) Przgm{'od uziemienia uziemienia

pofaczeniowy zasilajacy Kabel potaczeniowy Przewod zasilajacy
Model 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)

Zrodto zasilania 50Hz, 220 — 240 V Jedna faza
Maksymalny prad roboczy 8A | 11A
Moc znamionowa nasciennego 25A
gniazda wtykowego i bezpiecznika
Przewod zasilajacy HO7RN-F co 245 IEC66 (co najmniej 1,5 mm?)

UWAGA

Niewfasciwe potaczenie okablowania moze spowodowac spalenie
niektorych czesci elektrycznych.

Przy uktadaniu kabli z urzadzenia wewnetrznego do urzadzenia
zewnetrznego nalezy przestrzegac przepisow lokalnych (dotyczacych
rozmiarow przewodow, sposobu okablowania, itp.).

Wszystkie przewody musza by¢ solidnie potaczone.

W linii zasilajacej klimatyzator musi by¢ zastosowany bezpiecznik
instalacyjny (25A).

Niewtasciwe lub niekompletne wykonanie okablowania moze byc
przyczyna zaptonu lub dymienia.

Linie zasilajaca nalezy przygotowa¢ do wytacznego uzytku z
klimatyzatorem.

Urzadzenie moze by¢ podtaczone do sieci zasilajace;.
Podtaczenie state: Podtaczenie state musi obejmowac wytacznik
roztaczajacy wszystkie trzy bieguny i posiadajacy odstep miedzy
stykami wynoszacy co najmniej 3 mm.

UWAGA : Kabel potgczeniowy
+ Typ przewodu : Powyzej HO7RN-F co 245 IEC66

INNE

Proba Gazoszczelnosci )

Sprawdzi¢ potaczenia
urzadzenia wewnetrznego.

Pokrywa zaworu

Pokrywa czesci
elektrycznych + Sprawdzi¢ szczelnost
potaczen skrecanych rur
za pomocg wykrywacza
nieszczelnosci instalacji
5 gazowych lub uzywajac
wody z mydtem.

Sprawdzi¢ potaczenia
urzadzenia zewnetrznego.

_ Ustawianie przetacznika wyboru pilota )

4. Gdy nacisniesz przycisk [MODE] jednoczes$nie trzymajac wcisniety przycisk
[CHK]. na wyswietlaczu pojawi sie litera “B” a zniknie “00” i klimatyzator
zostanie wytaczony. Ustawienie przetacznika B pilota jest zapamigtane.

Uwaga : 1. Powtorz powyzsze czynnosci, aby zresetowac pilota do

ustawienia A.
2. Na wyswietlaczu pilota nie jest pojawia sie znak “A”.
3. Ustawienie A jest domysinym ustawieniem fabrycznym pilota.
107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA
“B"na
wyswietlaczu

YO WaY

< Proba Dziatania )

Aby uruchomi¢ tryb pracy TEST RUN
(COOL), nalezy naciskac przez 10
sekund przycisk RESET. (Brzgczyk
wyda krotki dzwiek.)

Gdy dwa urzadzenia wewnetrzne s3 zainstalowane w oddzielnych
pokojach, nie ma potrzeby zmieniania przetacznikow wyboru.

Przetacznik wyboru pilota

+ Gdy dwa urzadzenia wewnetrzne sa zainstalowane w tym samym
pokoju lub sasiednich pokojach, obydwa urzadzenia moga otrzymaé
sygnat z pilota i wykona¢ polecenie. Polecenie nie bedzie wykonane,
gdy wigczy sie ustawienie B na pilocie lub na jednym urzadzeniu.
(Domysine ustawienie urzadzen to A.)

« Sygnat z pilota nie jest odbierany, gdy ustawienia na urzadzeniu
wewnetrznym i pilocie sa rozne.

« Nie ma zwigzku pomigdzy ustawieniem A/B i pokojem A/B podczas

podtaczania rur i kabli.

Aby uzywat roznych pilotow z kazdym urzadzeniem wewnetrznym, kiedy 2
urzadzenia umieszczone sa blisko siebie.

Ustawienia przetacznika A-B
& wyboru pilota

Ustawienie B przetacznika wyboru pilota

1. Nacisnij przycisk RESET na urzadzeniu wewnetrznym, aby wtaczyc
klimatyzator.

2. Skieruj pilota na urzadzenie wewngtrzne.

3. Nacisnij i przytrzymaj przycisk [CHK] na pilocie jakims cienkim przedmiotem.
Pojawi sig “00”.

1110251155-PL.indd 7
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\ Przycisk RESET

A

Wiaczanie Funkcji Automatycznego
& Wznawiania Pracy (Auto Restart) J

Klimatyzator jest skonstruowany w taki sposob, ze po zaniku zasilania moze
automatycznie wznowi€ prace w tym samym trybie pracy, w ktorym pracowat
przed zanikiem zasilania.

Informacja

Klimatyzator zostat wystany z fabryki z wytaczong funkcja automatycznego
wznawiania pracy. W razie potrzeby mozna te funkcje uruchomic.

l Sposob wiaczania funkcji automatycznego

wznawiania pracy

+ Nacisna¢ i przytrzymac przycisk RESET przez okoto 3 sekundy.
Po 3 sekundach brzgczyk wyda trzy krotkie dzwigki, ktore potwierdza
wiaczenie funkcji automatycznego wznawiania pracy.

+ Aby wytaczy¢ funkcje automatycznego wznawiania pracy, nalezy wykona¢
polecenia opisane w rozdziale Funkcja Automatycznego Wznawiania Pracy
w instrukciji obstugi klimatyzatora.
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BEZPECNOSTNI OPATRENI

Pro Sirokou verejnost
Privod napéti pro casti zafizeni pro venkovni pouZziti musi byt proveden nejméné pohyblivym pfivodem izolovanym polychloroprenem (oznateni HO7RN-F)
nebo $nitrou ozn. 245 IEC66 (1,5 mm? nebo vice). (Zafizeni musi byt instalovano v souladu se statnimi predpisy o elektroinstalacich.)

UPOZORNENI Instalace nového chladiciho média do klimatizatniho zarizeni

* TOTO KLIMATIZACTNI ZARIZENI POUZIVA NOVE CHLADICI MEDIUM HFC (R410A), KTERE NEPOSKOZUJE OZONOVOU VRSTVU.

Chladici médium R410A je nachyiné ke znetisténi takovymi latkami, jako jsou napfiklad voda, membrany z oxidujicich materiali a oleje, nebot tlak
chladiva R410A je priblizné 1,6 nasobné vyssi nez tlak chladiva R22. Stejné jako zatalo byt pouzivano toto nové chladici médium, doslo také k vyméné
oleje pro chladici stroj. Proto v pribéhu instalagnich praci dbejte na to, aby do chladiciho cyklu klimatizaéniho zafizeni, které vyuziva nové chladivo,
nevnikla voda, prach, staré chladici médium nebo olej chladiciho stroje.

Aby se zabranilo smichani chladiva a oleje chladiciho stroje, odlisuji se velikosti spojovacich €asti na hlavni jednotce od velikosti spojovacich tasti
tradieniho chladiva, a je tfeba pouzit také naradi jiné velikosti. Pro pfipojeni trubek pouZijte novy a €isty potrubni material s odolnosti vigi vysokému tlaku,
urceny pouze pro chladivo R410A, a zajistéte, aby do systému nevnikla voda nebo prach. Kromé toho, nepouzivejte ani zadné stavajici potrubi, nebot to
nemusi byt dostatetné tlakové odolné a muze obsahovat netistoty.

UPOZORNENI Odpojeni zarizeni z elektrické sité

Toto zarizeni musi byt pfipojeno k hlavnimu elektrickému rozvodu pres jistic nebo vypinat s mezerou mezi kontakty alespon 3 mm. Ve vedeni pro
napajeci zdroj tohoto klimatizatniho zarizeni musi byt pouzit montazni jistic (25A).

NEBEZPECI

POUZE PRO KVALIFIKOVANE OSOBY.

PRED ZAHAJENIM ELEKTROPRACI VYPNETE HLAVNI PRIVOD ELEKTRINY. PRESVEDCTE SE, ZDA JSOU VSECHNY VYPINACE NAPAJENI
VYPNUTE. V OPACNEM PRIPADE MUZE DOJIT K URAZU ELEKTRICKYM PROUDEM.

ZAPOJTE SPRAVNE PRIPOJOVACI KABEL. POKUD JE PRIPOJOVACI KABEL ZAPOJEN SPATNE, MUZE DOJIT K POSKOZENI ELEKTRICKYCH
CASTI.

PRED INSTALACI SE PRESVEDCTE, ZDA NENI ZEMNICI VODIC POSKOZEN NEBO ODPOJEN.

NEINSTALUJTE V BLIZKOSTI MISTA KONCENTRACE VYBUSNYCH PLYNU NEBO PLYNNYCH VYPARU.

PRI NEDODRZENI TOHOTO POKYNU MUZE DOJIT K POZARU NEBO VYBUCHU.

ABY NEDOSLO K PREHRATI VNITRNI JEDNOTKY, A TIM NEBEZPECTI POZARU, UMISTETE JEDNOTKU V DOSTATECNE VZDALENOSTI (VICE
NEZ 2 M) OD TEPELNYCH ZDROJU, NAPR. RADIATORU, TOPIDEL, KAMEN, SPORAKU APOD.

PRI PREMISTOVANI KLIMATIZATNI JEDNOTKY ZA UCELEM INSTALACE V JINEM MISTE PECLIVE DBEJTE, ABY SE DO CHLADICIHO OKRUHU
NEDOSTALO URCENE CHLADIVO (R410A) S JINOU PLYNNOU LATKOU. POKUD DOJDE KE SMICHANI CHLADIVA SE VZDUCHEM NEBO JINYM
PLYNEM, TLAK PLYNU V CHLADICIM OKRUHU SE ABNORMALNE zVYSI A V DUSLEDKU TOHO ZPUSOBI ROZTRZENI POTRUBI A ZRANENI
OSOB.

V PRIPADE, ZE PRI INSTALACI VYTEKA Z POTRUBI CHLADIVO, IHNED MISTNOST VYVETREJTE. POKUD SE CHLADIVO POZAREM NEBO JINAK
OHREJE, DOCHAZI K VYVINU JEDOVATEHO PLYNU.

VAROVANI

+ Nikdy neprovadéjte Upravy jednotky odstrariovanim bezpeénostnich prvku nebo pfemostovanim bezpetnostnich spinatu.
- Neprovadeéjte instalaci na misté, které neunese vahu jednotky.
Pfi padu jednotky muze dojit ke zranéni osob nebo poskozeni majetku.
+ Pred provadénim elektropraci pripojte k napajecimu pfivodu schvalenou zastrcku.
Také se presvédtte, zda je zarizeni fadné uzemnéno.
+ Zarizeni musi byt instalovan v souladu se statnimi predpisy o elektroinstalacich.
Pokud zjistite jakékoli poskozeni, jednotku neinstalujte. lhned kontaktujte svého prodejce zafizeni TOSHIBA.

UPOZORNENI

+ Pokud je jednotka pred instalaci vystavena vodé nebo jiné vihkosti, mize dojit k Urazu elektrickym proudem.
Neskladuijte ji ve vihkych sklepnich prostorach a nevystavuite ji desti nebo vodé.

+ Po rozbaleni jednotky petlivé zkontrolujte, zda neni poskozena.

+ Neprovadéjte instalaci na misté, které muze zvysit vibrace jednotky. Neprovadéjte instalaci na misté, které muize zvysovat hladinu hluku jednotky, nebo
kde by hluk a vypoustény vzduch mohl rusit sousedy.

+ Abyste predesli poranéni, bud’te opatrni pfi manipulaci s tastmi s ostrymi hranami.

« Pred instalaci jednotky si prosim petlivé pfettéte tuto instalatni prirutku. Obsahuje dalsi dilezité pokyny pro spravnou instalaci.

POZADAVKY NA OHLASENI MISTNI ELEKTROENERGETICKE SPOLECNOSTI
Pred instalaci tohoto zarizeni je naprosto nezbytné zajistit oznameni instalace mistni elektroenergetické spoletnosti. Pokud se setkate s problemy, nebo
pokud elektroenergeticka spolecnost nebude s instalaci souhlasit, servisni spoletnost prijme prislusna protiopatreni.

‘ 1110251155-CZ.indd 1 @ 12/18/07 3:35:29 PM ‘



SKVR
m
SKV " N,
Vice
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
Baterie : / 6
) Vrut s plochou
2 Filtr hlavou
Bezdratové dalkové ovladani
Poznamka :

+ Detailni pohled na pfislusenstvi a montazni dily je na karté dilti a
prislusenstvi.

« Neékterée obrazky se mohou na skutetném vyrobku lisit.

Volitelné Doplnky pro Instalaci

ovladani

A mm nebo vice

®

Q{‘Dr‘zak dalkového

Vinylova paska

Naneste po provedeni
testu odvodu vody.

C mm nebo vice

Y,

K?d Nazev dilu Mnozstvi
dilu
Chladivoveé potrubi
Strana kapaliny : ©@6,35 mm
® Strana plynu 1 09,562 mm Po
(10(7)~13(7) SKV Series) jednom
312,70 mm
(16(7) SKV Series)
I1zolatni material pro potrubi 1
(polyetylénova péna, tloustka 6 mm)
. Po
© Tmel, PVC pasky jednom

‘ 1110251155-CZ.indd 2

-

Pro trubky vzadu vlevo a vlevo

Instalatni

__— Sténa

Vlozte mezi vnitfni jednotku a
zed podlozku a pro lepsi funkci
\jednotku naklonte.

/Nenechte vypoustéci hadici uvolnit.

Otvor pro potrubi
provedte s
mirnym sklonem.

Ochranna trubka

Vypoustéci hadice musi byt vedena se
sklonem dold.

J

Pomocné potrubi muze byt pfipojeno
vlevo, vzadu vlevo, vzadu vpravo, vpravo,
vespod vpravo, nebo vespod vlevo.

Vpravo <::' \ -
Vzadu (% \
vpravo @

Vlevo
Vzadu

vlevo

Vespod

vpravo
P! Vespod vlevo

N

~—— Prichytka

Trubky s chladivem izolujte jednotlive, ne

spoletné.

6 mm silna tepelné odolna
polyetylenova péna

Prodluzovaci
vypoustéci hadice
(Neni k dispozici, doda

Pozice upevriovacich sroubu venkovni jednotky

Pokud je pravdépodobné, ze bude venkovni jednotka vystavena silnému
vétru, zajistéte ji pomoci upevriovacich sroubu.

Pouzijte ukotvovaci srouby a matice @8 mm nebo @10 mm.

Jestlize je tfeba vypustit odmrazenou vodu, pripojte pred instalaci venkovni
jednotky vypoustéci pripojkao (@ a vodotésny uzavéro 0 na dno nadrze této
jednotky.

108 mm 125 mm

Privod vzduchu

500 mm

|
97mm  Pfivod vzduchu
i

320 mm
7 mm

280 mm

Vystup vzduchu
|

600 mm

Vystup vzduchu

Vypust vody Vypust vody

10SAVR

10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series

12/18/07 3:35:32 PM ‘
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®

VNITRNI JEDNOTKA

Misto Instalace )
N

Misto zajistujici prostor okolo vnitini jednotky, jak je znazornéno na
schématu.

Misto bez prekazek v blizkosti privodu a vyvodu vzduchu.

Misto umoznuijici snadnou instalaci potrubi k venkovni jednotce.

Misto umozriujici otevreni predniho panelu.

Pri montazi vnitini jednotky by méla byt jeji vrchni tast umisténa nejméné
do vysky 2 m. Musi se také znemoznit ulozeni jakékoli predmétu na vrchni
¢ast vnitfni klimatizaeni jednotky.

UPOZORNENI

+ Je nutné zabranit pfimému slunetnimu svitu na bezdratovy prijimat
vnitini jednotky.

« Mikroprocesor ve vnitfni jednotce nesmi byt pfilis blizko zdrojum
vysokofrekveneniho sumu.
(Podrobnosti viz uzivatelska prirucka.)

Dalkové ovladani

+ Misto bez prekazek, napf. zavésu, které mohou blokovat signal z vnitini
jednotky.

Neinstalujte dalkové ovladani v misté vystaveném prfimému sluneénimu
svétlu nebo v blizkosti zdroju tepla, napf. sporaku.

Prechovavejte dalkové ovladani ve vzdalenosti alespori 1 m od nejblizsiho
televizniho prijimate nebo stereozarizeni. (Nezbytné, aby nedochazelo k
ruéeni obrazu nebo zvukovym interferencim.)

Umisténi dalkového ovladani by mélo byt urceno podle nasledujicino
schématu.

(Botni pohled) (Pohled shora)

<
EX
3
>
o
S

S
=
D

Vnitfni jednotka

s

Dalkove

Rozsah P
ovladani

pfijmu

Vyvrtani Otvoru a Montaz
N Instalacni Desky )

l Vyvrtani otvoru

Pri instalaci chladivového potrubi zezadu

90 mm | J ° T
RE=S slo 66 mm | o

J

i o= ofle Otvor pfo |
trubku
t H o o H
Otvor pro | \0 | D65 mm
trubku - / r

£
E
o
i Stred otvoru pro trubku je
Stred otvoru pro trubku je nad Sipkou. nad Sipkou. 00 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Po urceni pozice otvoru pro trubku na montazni desce (=), vyvrtejte otvor
pro trubku (@65 mm) s mirnym sklonem dolu smérem k venkovni strané.

POZNAMKA

- Pri vrtani do zdi s kovovym podbijenim, draténym pletivem nebo kovovou
deskou je tfeba do otvoru pro trubku pouzit samostatné prodavany okrajovy
krouzek.

l Montaz instalacni desky

Diry pro kotevni srouby

Hacek R P 3
lacel ~a .. § ; ﬂ
i ——— - = = = B 3 S ; 55
TPe= togy=|] i = 7 er
| IR e { iy | 3 ag Ty
+ ) — 0 0= ! 2 5 R
o, Voo T am 2
N T A : | s |A|ssmm | 62mm
I " EecH g — - < |2 |8 555mm|825mm
| kel .l
Hatek N C | 120 mm | 170 mm
Hatek / Instalacni
Otvor pro ) Otvor pro trubku deska D | 65mm | 85 mm
trubku Nit

Vnitini jednotka Zavazi (O Montazni sroub

¢ ) PFi montazi instalatni desky pfimo na sténu

1. Pevné primontujte instalatni desku na zed prisroubovanim v horni a dolni
¢tasti, aby bylo mozno na ni zaveésit vnitrni jednotku.

2. Pro montaz instala¢ni desky na betonovou zed’ pomoci kotevinich Sroubu
vouzijte otvory pro kotvini rouby podle nasledujiciho obrazku.

3. Namontuijte instalatni desku na zed’ vodorovné.

UPOZORNENI

Pri montazi instalatni desky pomoci montazniho $roubu nepouzivejte
otvory pro kotvici srouby. V opatném pfipadé mize jednotka spadnout a
zpusobit poranéni osob a poskozeni majetku.

Instalatni deska
(Zachovejte horizontalni polohu.)

Kotvici $roub
N
X O X

Otvor prdmér 5 mm

% : % %}\@ Montazni sroub

@4x25¢

Pretnivajici tast
15 mm nebo méné

™ Hmozdinka
(lokalnf dily)

UPOZORNENI

Pokud nebude jednotka pfimontovana pevné, muze pfi padu zpusobit
poranéni osob a poskozeni majetku.

U panelovych, cihlovych, betonovych nebo podobnych typu zdi vyvrtejte do
zdi otvor o priméru 5 mm.
Vlozte hmozdinky pro pfislusné montazni srouby @).

POZNAMKA

Pri montaZi instalacni desky zajistéte jeji ttyri rohy a doini tasti pomoci 4 az
6 montaznich roubd.

L Elektricke Prace )

1. Napajeci napéti musi odpovidat jmenovitemu napéti klimatizat niho
zarizeni.

2. Pripravte zdroj elektrického proudu pro vyhradni pouZiti klimatizat nim
zarizenim.

POZNAMKA
+ Typ vodite : Vice nez HO7RN-F nebo 245 IEC66

UPOZORNENI
« Tento spotfebit muze byt pfipojen k elektrické siti nasledujicimi dvéma
zpusoby.
(1) Pfipojeni pevnych voditu:
Soutasti pevného pripojeni musi byt vypinat nebo jistic, ktery
rozepina véechny poly a ma mezeru mezi kontakty alespori 3 mm.
Je nutné pouzit schvaleny jistic nebo vypinact.
(2) Pripojeni pomoci elektrické zastre ky:
Pripojte elektrickou zastreku s privodni $ridrou a zapojte ji do
zasuvky. Je nutné pouzit schvalenou pfivodni $ntru a zastreku.

POZNAMKA

- Upravte draty tak, aby byla umoznéna dostatetna kapacita.

12/18/07 3:35:34 PM ‘
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Zapojeni Vodicu )

o
! Pripojeni propojovaciho kabelu

Zapojeni propojovaciho kabelu Ize provést bez demontaze predniho
panelu.
1. Sejméte mrizku vzduchového otvoru.
Otevrete mfizku vzduchového otvoru smérem nahoru a vytahnéte ji k sobé.
2. Odstrarite kryt svorkovnice a svorku kabelu.
3. Protahnéte propojovaci kabel (podle mistnich voditu) otvorem pro trubku ve
zdi.
4. Vytahnéte propojovaci kabel otvorem pro kabel v zadnim panelu tak, aby
vepredu pretnival o cca 15 cm.
5. Vlozte propojovaci kabel nadoraz do svorkovnice a pevné ho dotahnéte
Srouby.
. Utahovaci moment : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)
. Zajistéte propojovaci kabel svorkou.
. Namontuijte na vnitini jednotku kryt svorkovnice, prichodku zadni deskou a
mrizku vzduchového otvoru.

UPOZORNENI

+ Nezapomerite se fidit schématem zapojeni na vnitini strané predniho
panelu.

- Ovérte si mistni predpisy a omezeni platici pro elektricke vodice a
zapojeni.

oo ~N®

Svorka kabelu
Svorkovnice
Kryt svorkovnice

% Zemnici vodic
10 mm

Ceq
750,;, 10 mm
50 mm

Propojovaci kabel

Délka odstranéni izolace na propojovacim kabelu

POZNAMKA

« Pouzivejte pouze lanko.
« Typ vodite : HO7RN-F nebo vice

( l Montaz mrizky vzduchového otvoru na vnitrni

jednotku
+ Pri montazi mrizky vzduchového
otvoru je postup opatny nez pri
demontazi.

iééiiiiéii

MontaZ Trubek a Vypoustéci Hadice )

l Formovani trubek a vypoustéci hadice

* Protoze oroseni zpusobuije problemy se zafizenim, je nutné obé propojovaci
trubky zaizolovat. (Jako izolatni material pouZijte polyetylenovou pénu.)

Vzaduvpravo | E——
| —

w8 5
C = e
Vespod vievo m) c m) 2 ’%g m) g
Qo
© £ =28 ]
e T
£2 &
Vespodvpravo  (HEP| £ & _ | —
|
Q0
Vpravo mp | S5 L | —
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1. Vyvrtani matrice $térbina v pfednim panelu
Pomoci Stipatek odstrante zaslepku na levé nebo pravé strané predniho
panelu, pokud chcete zapojeni zleva nebo zprava. Pokud chcete zapojeni
ze spodni strany zleva nebo zprava, odstrarite zaslepku na spodni strané
vlevo nebo vpravo.

2. Vymeéna vypoustéci hadice
Pro levé pripojeni, levé spodni pripojeni a levé zadni pripojeni potrubi je
nezbytné vymenit vypoustéci hadici a vypoustéci uzaver.

Jak vyjmout vypoustéci hadici

+ Vypoustéci hadice mUize byt odstranéna
povolenim Sroubu zajistujicino vypoustéci hadici a
jejim vytazenim.

+ Pri odstrariovani vypoustéci hadice davejte pozor
na ostré hrany ocelové desky. Mohli byste se o
tyto hrany poranit.

+ Chcete-li vypoustéci hadici vratit na misto, pevné
ji zasurite, aby doslo ke styku spojujici casti s
tepelnou izolaci a potom ji zajistéte plivodnim
Sroubkem.

Tepelny izolator

Vypoustéci hadice

Jak sejmout vypoustéci krytku
Uchopte vypoustéci krytku
klestickami a vytahnéte.

Jak namontovat vypoustéci krytku
1) Nasad'e kli¢ na

Sestihrany (4 mm)

na stred hlavy. 4mm

2) Pevneé nasad'te vypoustéci krytku.

Nepouzivejte mazaci olej (chladivovy
«— strojni olej), kdyZz nasazujete

vypoustéci krytku. Aplikace zpUsobi
L . poskozeni a netésnost zastreky.
Nasad'te sestihrany

KIiE (4 mm).

UPOZORNENI

Pevné zasurite vypoustéci hadici a vypoustéci krytku, jinak muze dojit k
Uniku vody.

! V pripadé vpravo nebo vievo

+ Po orysovani §térbin v pfednim panelu
pomoci noze nebo rysovaci jehly je
odstrihnéte $tipacimi kle$témi nebo
podobnym nastrojem.

Stérbina

! V pripadé vpravo dole nebo vievo dole

Po orysovani $térbin v pfednim panelu
pomoci noze nebo rysovaci jehly je
odstrihnéte $tipacimi klestémi nebo
podobnym nastrojem.

! Pripojeni potrubi vievo

Ohnéte propojovaci trubku tak, aby lezela ve vzdalenosti max. 43 mm nad
povrchem zdi. Pokud lezi propojovaci trubka vice nez 43 mm nad povrchem
zdi, mlze byt uchyceni vnitfni jednotky na sténé nestabilni.

Pri ohybani propojovaci trubky pouZzijte pruzinovou ohybacku, aby nedoslo
k poskozeni trubky.

Ohnéte propojovaci trubku s polomérem 30 mm.
Pripojeni trubky po instalaci jednotky (obrazek)

(K predni tasti rozsireni)
— /A —

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
n
3
o
n
J
o

‘rE R 30 mm (Pro ohnuti trubky pouZijte W‘ B 170
12\ polyetylénové jadro apod.) i
[ ——=—

M Pouzijte drzadlo $roubovaku apod.

N
@
S
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POZNAMKA

V piipadé nespravného ohnuti trubky mdze byt uchyceni vnitini jednotky na
sténé nestabilni.

Po protazeni propojovaci trubky otvorem pro trubku ji pripojte k pomocnym
trubkam a omotejte izolatni paskou.

\

-

-

‘ 1110251155-CZ.indd 5

UPOZORNENI

« Svazte pomocné trubky (dvé) a propojovaci trubku t€sné izolaeni
paskou. V pripadé levostranného potrubi a zadniho levostranného
potrubi svazte izolatni paskou pouze pomocné trubky (dve).

Vnitini jednotka

Pomocné trubki
Y Propojovaci kabel

Instalatni deska

- Petlivé srovnejte trubky tak, aby nevyctnivaly ze zadni desky vnitrni
jednotky.

Petlivé spojte pomocné trubky a propojovaci trubky k sobé a odstrinnéte
namotanou izolatni pasku na propojovaci trubce, aby nebyl spoj obalen
paskou dvakrat; spoj navic utésnéte vinylovou paskou apod.

Protoze oroseni zplsobuije problemy se zafizenim, je nutné obé
propojovaci trubky zaizolovat. (Jako izolatni material pouzijte
polyetylénovou pénu.)

Pri ohybani trubky postupuijte peclivé, nezlomte ji.

Montaz Vnitrni Jednotky )

. Protahnéte trubku otvorem ve sténé a zahaknéte vnitini jednotku na horni

hactky na instalatni desce.

. Pohnéte vnitni jednotkou doprava a doleva, abyste se presvedtili, ze je

pevné zavésena na instalatni desce.

. Pritlacte jednotku na zed’ a pritom ji zavéste dolni tasti na instalacni desku.

Zatahnéte za vnitrni jednotku smérem k sobé, abyste se presvéedeili, ze je
pevné zavésena na instalatni desce.

Zde zavésit.

o)

Stisknout
(vyvésit)

Hatek

Pokud chcete odmontovat vnitini jednotku
z instalatni desky, zatahnéte za jednotku
smérem k sobé a soutasné tlacte jeji
spodni tast v urcenych mistech smérem
nahoru.

Zatlatit Zatlatit

Odvod Vody )

o

1. Vedte odvodni hadici se sklonem dol.
POZNAMKA
+ Otvor by mél mit smérem ven mirny sklon dold.

Odvodriovaci hadice Odvodriovaci hadice
nesmi byt zvednuta. nesmi byt zvinéna.

/
/
X

7 7 7
/ o
é i(e)bn(;rCice é X lé ><
7
1]

Konec odvodriovaci Konec odvodriovaci
hadice nesmi byt hadice nesmi byt
ponoren do vody. vyveden do
odvodriovaciho prikopu.
2. Nalijte do odvodriovaci misky vodu a presvédcte se, ze bude odvedena
ven.
3. Pri pripojovani prodluzovaci odvodriovaci hadice zaizolujte spojovaci tast
prodluzovaci odvodriovaci hadice pomoci ochranné trubky.

Stinici trubka >
~ ]
U:[ Z 2 T YT

N Prodluzovaci
vypoustéci hadice

Vypoustéci hadice ~ Vnitfek mistnosti

UPOZORNENI

Uzpusobte vypoustéci hadici pro spravny odvod vody z jednotky.
Spatny odvod vody muze zpusobit odkapavani srazené pary.

Tato klimatizatni jednotka je konstruovana Sténa
tak, aby byla voda z oroseni, které se tvori
na zadni strané vnitrni jednotky, odvadéna Odvodriovaci

do odvodriovaci misky. Proto neukladejte v lista

prostoru nad odvodrovaci listou privodni
$ridru ani jiné soutasti.

Prostor pro trubky

VENKOVNI JEDNOTKA

Misto Instalace )

Misto zajistujici prostor okolo vnéjsii jednotky, jak je znazornéno na schéma.
Misto, které unese vahu venkovni jednotky a nedovoli zvySovani Urovné
hluku a vibraci.

Misto, kde hluk pfi provozu a vypoustény vzduch nebudou rusit vase
sousedy.

Misto, které neni vystaveno silnému vétru.

Misto bez tniku vybusnych plynd.

Misto umozriujici volny prichod.

Pokud bude venkovni jednotka instalovana ve vyvysené pozici, je nutné
zajistit jeji zakladnu.

Pripustna délka pfipojné trubky je az 10 metri pro 10(7)SAV Series a 20
metrd pro 13(7)~16(7)SAV Series.

Pfipustna vyskova Uroveri je az do 8 metrli pro 10(7)SAV Series a 10 metrd
pro 13(7)~16(7)SAV Series.

Misto, kde odvadéna voda nezpuisobi problem.

UPOZORNENI

1. Nainstalujte venkovni jednotku tak, aby nic nebranilo odvodu vzduchu.
2. Pokud je venkovni jednotka nainstalovana v misté stale vystavenem
silnému vétru, napr. na pobrezi nebo ve vy$sim patre budovy, zajistéte
normalni funkci ventilatoru pomoci trubky nebo zabrany pred vétrem.
3. Ve zvlasté vétrnych oblastech nainstalujte jednotku tak, aby k ni vitr
nemél pristup.
4. Instalace na nasledujici mista muze zpusobit problemy.
Na takova mista jednotku neinstalujte.
+ Misto zanesené strojnim olejem.

+ Mista s vysokou salinitou, napr. morské pobrezi.

+ Misto s vysokym vyskytem sirnikovych plynu.

+ Misto s pravdépodobnosti vyskytu vysokofrekventnich vin,
produkovanych napr.
audiozarizenim, svaretkami
a zdravotnickymi pristroji.
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Spojovani Chladivového Potrubi )
! Rozsireni

1. Uriznéte trubku trubkorezem.

O X X X

90° Sklon Nerovnost fezu ZvInéni
B ogd € o

2. Nasad'te na trubku prevletnou matici a rozsirte konec trubky.

&

- Pretnivajici okraj pFi rozsifovani : A (Jednotka : mm)
Pevny (typu spojky)

Vnéjsi pramér Pouzit nastroj Pouzit tradicni
médéné trubky R410A nastroj
6,35 0az0,5 1,0az1,5
9,52 0az0,5 1,0az1,5
12,70 0az0,5 1,0az1,5
Cisarsky (typ kridlové matice)
Vnéjsi prumér médéné trubky R410A
6,35 1,5az2,0
Matrice 9,52 1,5az2,0
12,70 2,0az2,5

l Dotazeni spoje

Srovnejte stredy spojovacich trubek a dotahnéte previetnou matici co nejdale
rukou. Potom utahnéte matici maticovym klicem a momentovym klicem podle

obrazku.
Polovina $roubeni Prevletna matice
Strana s vnéjsim Strana s vnitfnim
zavitem zavitem

Na pridrzeni pouzijte obycejny kIic.

Na utazeni pouzijte momentovy kIic.

UPOZORNENI

Nepouziveijte pfilisny utahovaci moment. V opatném pripadé muze matice
v zavislosti na podminkach prasknout.

(Jednotka : N-m)

Utahovaci moment

Vnéjsi prumér médéné trubky

6,35 mm 16 az 18 (1,6 az 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30 az 42 (3,0 az 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 az 62 (5,0 az 6,2 kgf-m)

Utahovaci moment rozsifenych spoju trubek
Provozni tlak chladiva R410A je vyssi
nez provozni tlak chladiva R22 (priblizné

Rozsifeni na
strané vnitfni

1,6 nasobné). Proto je nezbytné pevné jednotky
utahnout spojovaci ¢asti trubky s hrdlem
(které spojuji vnitini a venkovni jednotku)
az k predepsanému utahovacimu
momentu. Nespravna pripojeni mohou
zpusobit nejen unikani plynu, ale také P
. . i v Rozsireni na
poskodit chladici obéh. strané venkovni
jednotky

l Uprava tvaru trubek

1. Postup pri Uprave tvaru trubek Ohnéte
trubky podél vyryté ¢tary na venkovni
jednotce.

2. Postup pri umisténi trubek Polozte konce
trubek na odpovidajici misto se vzdalenosti
85 mm od vyryté cary.

Vyryta cara

Vye€erpavani Vzduchu

.

Po pfipojeni potrubi k vnitfni jednotce miizete vyterpat vzduch najednou.

-
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ODSTRANENI VZDUCHU

Vyterpejte vzduch ve spojovacich trubkach a ve vnitrni jednotce pomoci
vyvévy Ve vnitrni jednotce nepouzivejte chladivo.

Podrobnosti viz prirutka k vyvéve.

! Pouziti vyvevy

Pouzivana vyvéva musi byt vybavena ochranou proti zpétnému proudénti,

aby pri zastaveni vyvévy nevytekl olej z vyvévy zpét do trubek.

(Jestlize olej uvnitr vakuového terpadla vnikne do klimatizatniho zarizeni,

které vyuziva chladivo R410A, muze dojit k problemd m s chladicim

obéhem.)

1. Pripojte hadici z rozvadéciho ventilu k pripojce tésniciho ventilu na strané

plynu.

2. Pripojte vypoustéci hadici k pripojce vyvévy.

3. Otevrete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru naplno.

4. Zapnéte vyvévu pro zahajeni vyterpavani. Vycterpavani provadéjte
priblizné 15 minut pfi délce potrubi 20 metrd. (15 minut pro 20 metru)
(pfi pfedpokladu vykonu vyvévy 27 litri za minutu) Potom prekontrolujte,
zda kombinovany tlakomér ukazuje —101 kPa (-76 cmHg).

. Zavrete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru napino.

. Otevrete naplno vietena tésnicich ventilt (na strané plynu i vody).

. Odpoijte vypoustéci hadici od pripojky.

. Bezpetné dotahnéte krytky ventill.

o ~NOoO O

Kombinovany tlakomeér Tlakomér

—101 kPa

Rozvadéci ventil

Paka vysokého tlaku (Nechte
zcela zavienou)

(Pouze pro chladivo R410A) — g (*— Vypoustéci hadice

(Pouze pro chladivo R410A)

Spojovaci trubka
Adapteér vyvévy
zabrariujici zpétnemu
proudéni (Pouze pro
chladivo R410A)

Tésnici ventil na strané plynu
Pripojka (Jadro ventilu (Nastavovaci kolik))

Tésnici ventil na strané kapaliny

UPOZORNENI

- PRI PRACI NA POTRUBI DODRZUJTE 4 DULEZITE BODY.
(1) Odstrarite prach a vihkost (uvnitf spojovacich trubek).
(2) Utahnéte spoj (mezi trubkami a jednotkou).
(3) Vyterpejte vzduch ze spojovacich trubek pomoci VYVEVY.
(4) Zkontrolujte Unik plynu (mista spoju).

! Bezpetnostni pozadavky pfi manipulaci s

tésnicim ventilem

+ Otevrete vreteno ventilu nadoraz, ale nepokouseijte se otevrit ho za
zarazku.

+ Bezpetné dotahnéte vieteno ventilu utahovacim momentem podle
nasleduijici tabulky:

Strana plynu 50 az 62 N'm
(212,70 mm) (5,0 az 6,2 kgf-m)
Strana plynu 30 az 42 N'm Sestihrany.
(@9,52 mm) (3,0 az 4,2 kgf-m)
- . ) Oy
Strana kapaliny |16 az 18 N'm ;\
(96,35 mm) (1,6 az 1,8 kgf'm) @
Pinoika 9az 10 N'm <
pol (0,9 az 1,0 kgf-m) @
- re aw O
Zapojeni Vodicu
¢ pojeni Vodit D,

—_

. Sejmeéte kryt ventilu z venkovni jednotky.

2. Pripojte propojovaci kabel do svorek oznatenych prislusnymi shodnymi
¢isly na svorkovnici vnitini a vnéjsi jednotky.

3. Pri pripojovani propojovaciho kabelu do svorkovnice venkovni jednotky
vytvorte smycku podle nakresu instalace vnitfni a venkovni jednotky, aby
se do venkovni jednotky nedostala voda.

4. Nevyuzitée vodice izolujte pred vodou, ktera by se do venkovni jednotky
mobhla dostat. Upravte je tak, aby se nedotykaly zadnych elektrickych nebo

kovovych casti.

12/18/07 3:35:41 PM ‘



[ l Délka odstranéni izolace na propojovacim kabelu

10(7)SAV(R) Series

- ” Zemnici vodic
Propojovaci
kabel

Propojovaci kabel Pripojny kabel

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Zemnici vodic

®

UPOZORNENI

Spatné zapojeni voditi muze zpusobit vyhoreni nékterych
elektrickych casti.

Pri vedeni vodite z vnitini do vnéjsi jednotky dbejte na dodrzeni
mistnich pfedpisu (prdmér vodite a zpusob zapojeni atd.).

V&echny vodite musi byt pevné pripojeny.

Ve vedeni pro napajeci zdroj tohoto klimatizatniho zarfizeni musi byt
pouzit tento montazni jistic (25A).

V pfipadé nespravného nebo neliplného zapojeni mize dojit k
vzniceni nebo tvoreni koure.

Pripravte napajeci zdroj, ktery je vyhradné urcen pro klimatizatni
jednotku.

Tento napajeci zdroj Ize pripojit do napajeci sité.

Pripojeni k pevnému zapojeni: V pevném zapojeni musi byt pouzit
vypinat, ktery odpoji véechny poly a mezi odpojenymi kontakty vytvori
vzdalenost nejméné 3 mm.

Propojovaci fipoj
kabel kabel . . v L
Propojovaci kabel Pripojny kabel R L,
POZNAMKA : Propojovaci kabel
Model 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R) . e . N
Napajont 50Hz, 220 — 240 V Jedna faze Typ vodice : Vice nez HO7RN-F nebo 245 IEC66
Maximalni provozni napéti 8A [ 1A
Jmenovity proud zasuvky a pojistky 25A
Pripojny kabel HO7RN-F nebo 245 IEC66 (1,5 mm? nebo vice)
- . 4. Béhem stisknuti [CHK] stisknéte [MODE]. Na displeji se zobrazi B, ,00“
Zkouska Uniku Plynu ) zmizi a klimatizaéni jednotka se vypne. Nastaveni dalkového ovladani na
A B je ulozeno do paméti.
Poznamky : 1. Zopakuijte vyse popsany krok, chcete-li resetovat dalkove
Provérte mista na ovladani na A; , ; L L |
vnitini jednotce 2. Pro nastaveni A na dalkovém ovladani neexistuje zobrazeni
A
) 3. Vychozi nastaveni pro dalkové ovladani je A.
Kryt ventilu
10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series
& TOSHIBA
Zobrazeno ,B* AB)
’ i
Kryt elekirickych Zobrazeno ,00 LI |sgan
casti —\@ . Pomoci detektoru Uniku plynu L]

nebo mydlové vody provérte
pripojky redukei, jestli v nich
neunika plyn.

Provéfte mista na venkovni jednotce

Nastaveni prepinace dalkového
ovladani

S J

Jsou-li dvé vnitini jednotky nainstalovany v ruznych mistnostech, neni
tfeba ménit prepinace.

Prepinat dalkového ovladani

+ Jsou-li dvé vnitfni jednotky nainstalovany ve stejné mistnosti nebo
ve dvou sousednich mistnostech, mohou pri ovladani jedné jednotky
prijimat signal dalkového ovladani a fungovat obé jednotky soutasné.
V takovém pripadé Ize provoz zachovat nakonfigurovanim jedné vnitrni
jednotky nebo dalkového ovladani na nastaveni B. (Pri vyrobé jsou obé
jednotky nakonfigurovany na nastaveni A.)

+ Pokud jsou nastaveni vnitini jednotky a dalkového ovladani odlisné,
signal dalkového ovladani nebude prijiman.

« Pri zapojovani potrubi a kabelu neni zadna souvislost mezi nastavenim
A/nastavenim B a mistnosti A/mistnosti B.

Volba A-B na dalkovem ovladani

)

Umoznuje pouzivat dalkové ovladani oddélené pro kazdou vnitrni jednotku v

pfipadé, kdy jsou pouzivany 2 klimatizatni jednotky blizko sebe.

Nastaveni dalkového ovladani na B

1. Stisknutim tlacitka RESET na vnitini jednotce klimatizaci zapnéte.

2. Zamirte dalkové ovladani na vnitfni jednotku.

3. Spickou tuzky stisknéte a pridrzte tlatitko [CHK] na dalkoveém ovladani.
Na displeji se zobrazi ,00“.

1110251155-CZ.indd 7

®

PRESET

D A

_ ZkusSebni Provoz

Zapnéte rezim TEST RUN (COOL)
stisknutim tlacitka RESET na 10 sekund.
(Ozve se kratke pipnuti.)

—_—

AN

_Nastaveni Automatického Znovuspusténi )

Tlatitko RESET

Tento vyrobek se miize po preruseni dodavky proudu automaticky spustit ve
stejném rezimu jako pred prerusenim dodavky proudu.

Informace

Vyrobek byl odeslan s vypnutou funkci Automatického Znovuspusténi.
V pripadé potreby ji zapnéte.

l Jak nastavit Automatické Znovuspusténi

- Stisknéte tlatitko RESET a podrzte ho cca 3 sekundy.
Po 3 sekundach se ozve troji kratké zapipani, oznamujici, ze byla vybrana
funkce automatického znovuspusténi.

« Pro zrueni automatického znovuspusténi postupuijte podle kroku popsanych
v tasti Automatické obnoveni provozu v uzivatelské prirucce.

12/18/07 3:35:43 PM ‘
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MEPbI BE3OINACHOCTHU

Ona obwero ncnosb3oBaHuA
LLIHyp nuTaHWA AaHHOro yCTPOMCTBA ANA HaPY>KHOrO UCMONb30BaHWA AOMKEH UMETb MMOKYO 060M104KY 13 nonuxnopornpeHa (koHeTpykunAa HO7RN-F), o6o3HayeHne
245 |EC66, unu nHyto 060m04Ky, obecrneymsatoLLyto nyywyio 3awmty (1,5 Mm2 unu Gonblue). (YcTaHoBKa AomkHA 6biTb BbINONHEHA B COOTBETCTBUM C MECTHbIMU
npasuiaMu ro ay1eKTponpoBoaKe.

I'IPE,EIOCTEPE)KEHVIE YcTtaHoBKa KOHOAMUMOHepa Bo3ayxa C HOBbIM XJlagareHTom

e B JAHHOM KOHAULMOHEPE UCMOJIb3YETCA HOBbIN XNMAAQATEHT HA OCHOBE MMAPO®TOPYINIEPOJA (R410A), HE PA3PYLUAIOLIMIA

O30HOBbIN C/ION.

XnapareHT R410A 4yBCTBUTENEH K BO3AEVCTBIIO 3arpA3HEHWIA - BOAbI, OKUCTIAIOLLMX MembpaH 1 Macen, - MOCKOmNbKy AasneHve xnaaareHta R410A npuvepHo B 1,6
pasa Bbille AaBfieHUA XnagareHta R22. Hapﬂ,uy C BHe[peHneM 3TOro HOBOro XfiagareHTta Takxe 6bI710 3aMEeHeHo mMacno, ncnonb3yemoe B XONOAWUBHON MaLlUMHe.
|—]03TOMy npu yctaHoBke yCTpOI7ICTBa He ,D,OI'IyCKaI7IT9 nonagaHvA BOAbl, NbiNKW, CTApOro xnagareHta uam macna XO!'IO,ClI/IJ'IbHOI7I MaluHbl B CUCTEMY UMPKYnALUn
HOBOro xnagareHra.

Bo nabexxaHue cmelunsaHus XnagareHTta v macna xonogun bHOW MaLLUMHbI pasmMmepbl COeANHUTENbHbIX vacten 3apPAAHbIX MOPTOB MMIaBHOMo 6noka caenaHbl OTNNYHbIMAU
OT pa3aMepoB aHaNIOrMYHbIX YacTen YCTPOWCTBA C OObIYHLIM XN1afareHToM, No3ToMy TPpebyloTCA MHCTPYMEHTbI ApYrux pasmepoB. B KayecTBe coeAvHNTENbHbIX
prﬁOK I/ICI'IOJ'IbayI?ITe HOBbI€ U YUCTbIE prﬁKVI, BblAep>XuBarLe BbICOKOe AaBlieHne N NpedHa3Ha4YeHHble TONbKO ANA XnajareHta R410A, npun 3TOM cneguTe 3a
Tem, 4yTO6bl B HUX HE monanwu BOA4A vUNu Nbinb. He VICI'IOHbGyVITe HUKakune cTtapblie prﬁKI/I, MOCKONbKY UX CMoco6HOCTb BblAep>XBaTb BbICOKOE AaBlieHNe MOXeT
oKasaTtbCA He,D.OCTaTO‘-lHOVI, 1 OHU MOTYT COAep>XaTb 3arpA3HEeHUA.

NPEOOCTEPEXXEHUE OTko4eHue npubopa OT UCTOUHMKA NUTaHUA

ﬂaHHOe yCTpOVICTBO DOMKHO 6bITb NOAKNKYEHO K OCHOBHOMY WCTOYHMKY MUTAHMA C MOMOLLbIO aBTOMaTU4eCcKoro npepbiBatenA uenu uam BbiKoYaTena C
paccToAHNEM MeX Ay Pa3OMKHYTbIMI KOHTaKTaMu He MeHee 3 MM. [INA NMHUM 3NEeKTPONUTaHNA AaHHOTO KOHANLIMOHEPA Bo3AyXxa HE06X0AUMO UCMONb30BaTh
YCTaHOBOYHbIW NpeAoxpaHuTenb (25A).

OMACHOCTb

YCTPOWCTBO MPEJHA3HAYEHO ANA UCMOSb30BAHVA TONIBKO KBANMOULIMPOBAHHbBIMY MOML30BATENAMM.

MEPEQ HAYAJIOM BbINONHEHUA NMIOBbIX SNEKTPOMOHTAXHbIX PABOT OTKNMIOYUTE MCTOYHUK MUTAHWUA. YEEAUTECH B TOM, YTO BCE
BbIKNIOYATENIN MUTAHNA BbIKMIOYEHbI. B MPOTUBHOM CNYYAE BO3MOXXHO NMOPAXXEHUE SNEKTPUYECKM TOKOM.

OBECMEYbTE MPABWIbHOE MOAKMIOYEHWE COEAVHUTENBHOMO KABENA. ECNY COEANHUTEbHbBIN KABEb MOAKMOYEH HEMPABUNBHO,
BO3MOXHO MOBPEXIEHWNE QNEKTPUYECKUX YACTEWN.

MEPE[ YCTAHOBKOW YBEVUTECH B TOM, YTO NMPOBOJ, 3A3EMJIEHNA HE MOBPEXAEH U HE OTCOEAMHEH.

HE YCTAHAB/NVBAMTE YCTPOVCTBO B MECTAX CKOTMJIEHA BOCMNAMEHSAIOLLMXCA FA30B UM MAPOB.

HECOBJIIOAEHME 3TOI0 TPEBEOBAHMA MOXXET MPUBECTU K MOXXAPY VN B3PbIBY.

o [INA NPEAOTBPALLEHVA NEPErPEBA BHYTPEHHEIO BJIOKA Y BOSHUKHOBEHWA OMACHOCTW NMOXAPA PASMECTUTE YCTPOWCTBO BAANN (HA
PACCTOAHWM BOJIEE 2 M) OT UICTOYHVKOB TETIIA, HAMPUMEP, PAIMATOPOB, OBOI PEBATEJIEW, MEYEN, MAUT U TN,

NMPY NEPEMELLEHNM KOHONLMOHEPA BO3[YXA ANA EFO YCTAHOBKM B [IPYTOM MECTE AENCTBYWTE OCTOPOXHO, YTOBbI XNALATEHT
(R410A) HE CMELUAJICA B LIMKNE OXNAXAEHWA C KAKMM-NIMBO [PYIMM FrA300BPA3HbBIM BELLECTBOM. ECNIN BO3AYX U NIOBOW APYION rA3
CMELUMBAETCA C XNAOATEHTOM, AABNIEHVE FA3A B LIMKJIE OXNTAXXOEHNA CTAHOBUTCA HEHOPMAJIbHO BbICOKVM, YTO BbISbIBAET PA3PbLIB
TPYBOBOMPOBO[A V1 TPABMUPOBAHWE NIIOOEN.

B CNYYAE YTEYKWN FASOOBPA3HOI O XNALATEHTA 13 TPYBbI BO BPEMA YCTAHOBKW YCTPOVCTBA HEMEANEHHO OBECTMEYLTE MPUTOK
CBEXEIO BO3[YXA B MOMELLEHVE. ECNIN FTASOOBPA3HbIV XNTADATEHT HATPEBAETCA OTHEM UMW KAK-TO MHAYE, 3TO MPUBOAUT K
OBPASOBAHMUIO ANIOBUTOTIO M'A3A.

MPEAYNPEXAEHUE

* Hukoraa He MoaUULIMPYINTE 9TO YCTPOWCTBO, yAanAA 3alUTHbIE OrPaXkAEHVA UK 3akopaynBaA KOHTaKTbl aBTOMATUYECKUX NpefoXpaHnTenen.
* He ycTaHaBnuBsanTe yCTPOMNCTBO Ha TAKO OMope, KoTopaA MOXeT He BblaepXaTtb ero Bec.
Mpu nageHwn ycTpoiicTBa BO3MOXHO TPaBMMPOBAaHWE NOAE 1 NoBpeXaeHne CO6CTBEHHOCTU.
© [lepen BbINOMHEHNEM 371EKTPOMOHTaXKHbIX paboT NMOACOEAVHUTE K LIHYPY NMUTaHWA Of0OPEHHYIO BUMKY.
Takxe ybeauTech B NpaBUIbHOM 3a3eMNIeHV 060pyAOBaHWA.
© YCTPOMCTBO AOMKHO YCTaHaBNMBATLCA B COOTBETCTBUM C BALUMMW HALMOHANbHLIMU TPeB6OBaHUAMK K 3N1EeKTPOMNPOBOAKE.
Ecnu Bbl 06Hapy>unm kKakoe-To NOBpeX AeHne, He ycTaHaBnvBanTe yctponctso. Obpaturtecs k Bawemy aunepy TOSHIBA.

NMPEAOCTEPEXXEHUE

¢ Ecnv yCTPONCTBO NepeA yCTaHOBKOM NOABEPraeTCA BO3AGNCTBNIO BOALI UM APYrOi XUAKOCTH, 3TO MOXET NPUBECTN K MOPaKEHMIO 311eKTPUHECKIM TOKOM.
He xpaHuTe ycTPoMCTBO BO BNaxHOM Noasare 1 He noasepraiTe ero BO3AeNCTBIIO A0KAA U BOAbI.

 [Mocne pacnakoBKy yCTPOICTBA TWATeNbHO 06CneayiiTe ero, 4To6bl y6eanTbCA B OTCYTCTBIAN NOBPEXAEHUIA.

¢ He ycTaHaBnuBaiTe yCTPONCTBO B TaKOM MECTE, KOTOPOE MOXET YBENUYNTb ero Bubpauuio. He yctaHaBnvBaiiTe yCTPOUCTBO B TaKOM MECTE, KOTOPOE MOXeT
YCUNMBATL LM YCTPOMCTBA, UMW FAe LWYM W BbiGpackiBaeMblit BO3AyX MOryT 6eCMoKOUTL COCeAeil.

¢ Bo 13bexxaHue TpaBMMPOBaHWA ByAbTe OCTOPOXKHbI MPY PaBoTe C YaCTAMM, UMEIOLMMI OCTpPble Kpas.

e Moxanyicra, nepes yCTaHOBKOM yCTPOCTBA BHUMATENbHO NPOYNTaNTE AaHHOE PYKOBOACTBO MO ycTaHoBKe. OHO COAEPXUT BaXHble yKa3aHwA no npasuibHOM
ycTaHoBKe.

TPEBOBAHUE OB M3BELLIEH/ MECTHOTIO MOCTABLUMKA SNIEKTPO3HEPT N

I'|0>Kar|y|7|<:Ta, nepeg yCTaHOBKOI;I AaHHOro yCTpOVICTBa 06A3aTenbHO U3BECTUTE MECTHOTO NOCTaBLUMKa ANEeKTPO3Hepruun. anI BO3HUKHOBEHUU KAKUX-TO npo6r|eM, wnn
eCcnu ycTaHOBKa He o;:lo6peHa NOCTaBLUWMKOM 3/1EKTPO3HEePrun, cepesucHoe npeanpuAaTue npumeT HeobxoauMble Mepbl.
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CXEMA YCTAHOBKW BHYTPEHHEIO U HAPY>XHOI'O BJIOKOB

® dunetp
SKVR
SKV "
(I " o
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
/@ Bartapeiika
buneTp NAOCKOKOHUYECKOM
@ ronoBKoM
BecnposoaHoit nynsT 1Y
3ameuaHue :

¢ Jlonpo6HbIit NepeyeHb NPUHaANEXHOCTEN U YCTaHOBOYHbIX eTanei
npuseaeH B cnucke «JIpuHaanexHocTu».
* HekoTopble MNMIOCTPaLNUK MOTYT OTAIMYATLCA OT pearbHbIX AeTaneil.

\OHLWIOHaanbIe YcTaHOBOYHbIE l-Iacwy

/J:lrm noacoeavnHeHnA Tpybku cnesa caaan N
1 cneea

A MM nnu 6onee

YcTaHoBo4YHaA
nnactuHa

|, — Crena

BcTaBbTe noayLueyky mMexay BHyTPEHHUM
6MOKOM M CTEHOWN W HAKINOHUTE BHYTPEHHUIA
\6110K AnA obecneyeHna nyywen paboThbl. Y,

/He [onycKawTe NPoBUCaHWA APEeHaXKHOW N
TpybKM.

BblipexbTe oTBEpCTUE
ANA TpY6KuM ¢
HEBONbLUMM HAKIOHOM.

SawmTHan
obonoyka

YcTaHoBUTE ApeHadkHyto TpyoKy ¢
\HaKrIOHOM BHU3. )

/BcnomoraTeanyro TPY6KY MOXHO 2
NOACOEANHUTD CNeBa, c3aau Cneea, c3aau
cnpasa, CnpaBa, BHWU3Y cupasa Unu BHU3Y
cnesa.

&Jepxarenb nynsta Y

BuHunosan nexta
Wcnonbayiite nocne
NPOBEPKN ApeHaxa.

Cnpasa @8 §

Caagu (%
crpasa @
% Cnesa
BHusy cnesa

Bhusy  Csaam
cnpasa cnesa

C mm unu Gonee

I=| «—— XowmyT \

/MSOﬂMpyVITe TpybKM C XNaaareHTom N\
TEPMOM30NALMEN MO OTAENBHOCTY, a He
BMecTe.

[NononnutensHan
[npeHaxHanA Tpy6ka
(OtcyTcTByeT;
npefoCcTaBnAeTCA
opraHusaumen,
ycTaHaBnmBaouei
KOHULIMOHEP)

TepMOoun30nupytoLaA NomaTuIeHoBanA
reHa ToMWWHON 6 MM

. J

Kpene>xHoe 6o5ToBOE coeauHeHue anA

Hapy>xHoro 6noka

Kopn

HaumeHoBaHue yacTtu
Yactu

Tpy6onpoBoapl AnA xnajareHTa

Ha cTtopoHe xuakoctn : ©6,35 Mm
@ Ha cTopoHe rasa 1 39,52 Mm
(10(7)~13(7) SKV Series)
1 012,70 Mm

(16(7) SKV Series)

TepMOU30NALUMOHHBIN MaTepuan Ana
TpybonpoBoAoB (NoNMaTuneHoBanA neHa
TONWMHOW 6 MM)

Bamaska, neHtbl n3 MNBX
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K * 3aKpenuTe Hapy>Hbli 610K KpenexHbIM1 6onTamm 1 raiikamu, ecnu yCTponcTeo
OJEBO; MOXET NnoABepraTbCA BO3ENCTBUIO CUNBLHOTO BETpa.
® VlcnonbayiiTe aHkepHble 60nTbl @8 MM unv @10 MM U raintku.
e Ecnn HeobxoaMmo 0TBOAUTHL TaloLLyio BOAY, MPUKPEnUTe ApeHaXxHbIn naTpybok
(© v BoAOHENPOHMLAeMbIN Konnadok (0 K HIKHEN NNacTuHe HapyXHOro 6roka
Mo ogHomy nepep ero yCTaHOBKOW.
KaxAabli 108 Mm 125 wm
325 Bxopn Bozayxa
500 Mm ) "% i 3 ™
97mm  Bxoa Bosayxa = 46'/ R
e | | : \ is
2 P - el |
s EL
! °l s \
= H
H LS, : 2]
H T 8
Mo ofHOMy Bblxn‘m Bo3Ayxa o
KaxAabli 600
B
bIX0A BosAyxa [peHaxHoe [peHaxHoe
oTBepcTue oTsepcTue
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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BHYTPEHHUW BNOK

MecTo YcTaHOBKMU )
N

* MecT0, KOTOpOe obecrneynBaeT Hanm4une cBOH6OAHbLIX MPOCTPAHCTB BOKPYT
BHYTpEeHHero 6J'IOKa, KaK rnokasaHo Ha pUCyHKe.

e MeCTO, rae OTCYTCTBYIOT NPEenATCTBUA BO3/1e BXOAA U BbIXO4a BO3AyXa.

* MecTo, aonyckatollee Nierkyto ycTaHoBKy Tpy6onpoBoaa, AyLLIero K
Hapy>HOMy 6110KYy.

* MecTo, No3BonAtoLLee OTKpbIBaTb NEPeAHION NaHenb.

* Bnok BHyTpeHHel yCTaHOBKW He0B6X0AMMO yCTaHaBIMBaTb Ha BbICOTE He
MeHee 2 M. Ha 6rnok BHyTpeHHeI;I YCTaHOBKU TakXe He pekoMmeHayeTcAa
nomewaTtb Kakue-nmbo npegomMeTbl.

NMPEAOCTEPEXXEHUE

* He gonyckainTe nonaaaHnA NPAMbIX COMHEYHbIX Nyyeit Ha NpueMHuK NK-
U3NYy4eHNA, PacroNOXeHHbIN Ha BHYTPeHHeM 6oke.

¢ MuKponpoLeccop, UMEOLLMIACA BO BHYTPEHHEM BrIoKe, He AOMKeH
HaxXoANTLCA CIMLIKOM B1IN3KO K UCTOYHMKAM BbICOKOYACTOTHBIX NOMEX.
(MoapobHOCTH CM. B PyKOBOACTBE MO 3KCryaTaumm.

l MynbT AMcTaHUMOHHOrO ynpasneHusa (OY)

MecTo, rae HeT NPenATCTBUI, HanNpUMep, 3aHaBECOK, KOTOPbIe MOryT MeLaTb
nonaaaHunio curHanos nynsta Y Ha NPUEMHUK BHYTPEHHEro 6roKa.

He ycTaHaenueaiiTe nynbT [1Y B MECTO, KyAa NonagatoT NpAMbIe CONHeYHble
Ny4n, a Takxe BOMN3M UCTOYHNKOB Tenna, Hanpumep, ne4dn.

[epxwTe nynbT [1Y Ha paccToAHUM He MeHee 1 M OT Bnmxaiiluero Teneemsopa
Wnn ctepeocncTembl. (3To He06X0AUMO ANA NPeAoTBPaLLEeHNA UCKaXKEeHWUIA
1306paxKeHnA 1 3ByKa U3-3a Nnomex.)

MecTopacnonoxenue nynsta [1Y 4OMKHO COOTBETCTBOBATH NPUBEAEHHOMY
HUXE PUCYHKY.

(Bupa cboky)  (Bua ceepxy)

@
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°
@
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S
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S
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BHyTpeHHwit 6ok

%
ﬁ f 1 %
MynbT AUCTAHLMOHHOTO
IbHOCTb
'g’gSeMa ynpasnenua (1Y)

[AVMCTaHLIMOHHOTO
ynpasnenua (1Y)

MpopesaHue OTBepcTMA U MoHTaXx
N YcTtaHoBOYHOM MnacTuHbI

) Mpopesatue otBepcTnA

Mpu ycTaHoBKe TPYBOK C XnajareHToM caaan

4
OTtBepcTie
ANA Tpy6KM

T
= Orsepctie @65 um
i ANAT]
s LlenTp otBepcTUA ans

6 TPYOKI HaXORUTCA Hap 700 wm

(I;ﬁJHeTﬁKgT;epcmﬂ ANA TPYGKM HAXOAUTCA Hag cTpenKoit.
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Mocne onpefeneHnA MOMOXeHWA OTBEPCTUA ANA TPYOKU Ha YCTaHOBOYHOM
nnactuHe (™), NpocsepnuTe 0TBEpCTUE ANA TPYOKM (D65 MM) ¢ HeGOoNbLIMM
HaK/IOHOM B CTOPOHY Hapy><HOro 6oka.

NMPUMEYAHUE

* [Npyv cBEpeHUn CTeHbl, Coaep Kallen MeTanInyeckyio apMaTtypy, MPOBOAKY Ui
METaNMYECKYo NNacTuHy, 06A3aTENbHO WUCNONb3yiiTe runb3ay, NoKynaemyto
[IOMOMHUTENbBHO.

\ l MoHTax VCTaHOBO‘IHOﬁ NNacTUuHbI

OTBEPCTUA ANA aHKEPHBIX 60MTOB

Kpiok ~__

TS )

10~16SKV(R)
137, 167SKV

10SKV
107SKV

w
o
2
H
@
1S}
2
H

MUH. 2 M OT nona

(T

55,5 MM | 82,5 MM

120 Mm | 170 Mm

O(O|m|>

D .
i_ -
VY Kpiok
Kpiok / .

OrsepeTHe OtsepcTve nnactura 65Mm | 85mm

AnA TpyGKu Hute ANA TpyGKM

BHyTpeHHIT 610K Thys (D Kpenexubii BT
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! Korpa yCTaHOBOYHaA NjlaCTUHa KpenuTtcA

HenocpeacTBeHHO Ha CTeHe
Y106kl NOBECUTL BHYTPEHHIA 6MOK Ha KPIOKK, HaAeXHO npukpenuTe
YCTaHOBOYHYIO NNACTUHY K CTEHE BUHTaMU BBEPXY U BHU3Y.

. YT06bI 3aKpENUTb YCTAHOBOYHYHO NNACTUHY Ha 6ETOHHON CTEHE aHKEPHbIMU
6onTamu, UCronb3ayiiTe OTBEPCTUA ANA aHKEePHbIX 60/1TOB, NOKa3aHHble Ha
NpUBEAEHHOM HIXE PUCYHKE.

. YcTaHoBOYHaA NAacTMHa AOMKHA pacnonaraTthCA Ha CTeHe FOPU3OHTAasbHO.

-

N

w

NPEAOCTEPEXEHUE

Mpu 3aKpenneHnn ycTaHOBOYHOW NNACTUHbI KPENEXHbBIMA BUHTAMU He
Mcnonb3yiTe OTBEPCTUA ANA aHKepHbIX 60nToB. MiHave 610K MOXeT ynacTb,
YTO NPVBELET K TPABMUPOBAHUIO NOAEN UMK MOBPEXAEHUID COBCTBEHHOCTU.

YcTaHoBOYHaA nnacTuHa
(CoxpaHAETCA ropu3oHTasbHOE HarnpaeneHue.)

AHKepHbIA 6onT
N
X O X

oTBEpPCTUE AnameTpom 5 MM

™~ BTynka ana aHkepHoro 6onta
(MecTHble YacTy)

BbicTynaet Ha
15 MM nnn merHee

KpenexHblit BUHT
@4x2528

NMPEOOCTEPEXXEHUE
Ecnu 6nok He ByaeT 3akpenneH HafeXHbIM 06pa3oM, OH MOXET ynacTb n

BbI3BaTb TPAaBMUPOBAHWE NOAEN UM NMOBPeXXAeHNne COBCTBEHHOCTU.

© [pu KpenneHum 6noka Ha 6ETOHHOW, KMPMUYHOW UM Nof06HON CTEHe OTBEPCTUA
B HEl JOMKHbI UMETb AnameTp 5 MM.
* BcrasbTe noaxogAwime BTYNKU ANA Kpene>XXHbIX BUHTOB @

NMPUMEYAHUE

. 3aKp9I'IMTe YeTblpe yrna n HUWXKHWe 4actun yCTaHOBO‘-{HOVI nnacTuHbl 4-6
Kpene>XHbIMW BUHTaMK.

L AneKTpoMOoHTaXKHble PaboTbl )

1. Hanpn)KeHme NUTaHWA OOSXHO COOTBETCTBOBATb HOMUHANIbHOMY
HanpA>XeHWto KoHAuunoHepa Bo3ayxa.

2. MoAroToBbTE UCTOYHUK nuTaHuA, I'Ipe,ﬂHa:iHa‘-leHHblVl TOMbKO ANA NUTaHUA
KOHAMUMoHepa Bo3ayxa.

NMPUMEYAHUE

e Tun kabena : Bonee coseplueHHble, 4em HO7RN-F nnu 245 IEC66

NPEAOCTEPEXXEHUE

© OT0 yCTPOWNCTBO MOXET 6bITb MOAKIIOHEHO K 3NEKTPUHECKOI CeTu NobbiM 13
[BYX Croco6oB.
(1) HepasbemHoe coeanHeHue:
Mpy Hepa3beMHOM CoeIMHEHN HEOBXOAMMO YCTaHOBWUTb B NINHWN
NPOCTOIA BbIKIIOYaTESb U aBTOMATUYECKUI BbIKIIO4aTE b,
PpasMbIKatoLLMI BCE MOMOCa Y MMEIOLLMIA MEXKOHTAKTHbIN MPOMEXYTOK
He MeHee 3 MM. OBbI4HbI U aBTOMATUHECKUIA BbIKMIOHaTEb AOMKHbI
6bITb 0A06PEHHOTO THMA.
CoeavnHeHne ¢ BUNKOIA:
MprKpenuTe BUMKY CO LWHYPOM NUTAHWA U BCTaBbTE BUIKY B HACTEHHYIO
po3eTKy. Heo6x0aMMo NCnonb30BaTh LUHYP NUTaHWA Y BUNKY 0006PEHHbIX
TUMOB.

s

NMPUMEYAHUE

e BbINOSHUTE MOHTaX MPOBOAOB, YTOGbI 06ECTIEUUT U3BLITOHHYIO HArpy3Ky
3MeKTPONPOBOAKK.

12/18/07 4:05:54 PM ‘
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L Anektpuyeckue CoeauHeHna )

! Kak noacoeaMHUTb coeauHUTENbHbIN Kabenb

MoacoeanHeHne coeAMHUTENBHOTO KabenA MOXET ObiTb BbINOMHEHO 6e3 CHATUA
nepeaHeii naHenu.
1. CHUMWTE pelLeTKy BXofa Bo3ayxa.
OTKpoliTe pelleTKy BxoAa BO3/lyxa BBEpX W NOTAHWUTE ee Ha CebA.
2. CHUMMTe KPbILLKY, 3aKPbIBatOLLYIO pa3beMbl, 1 hUKCaTop LHypa.
3. BcTaBbTe coeanHUTENbHbIN Kabenb (cobnoaan MeCTHbIE NpaBiia 3NeKTPOMOHTaXa)
B OTBEPCTUe AN1A TPy6ONpPoBOAa, CAENAaHHOe B CTEHE.
4. BblTawmte coeauHUTenbHbI Kabernb Yepe3 oTBepcTMe AnA kabenA B 3anHen
naHenu, YTobbl OH BbICTYNaN MpUMepHo Ha 15 cm.
5. BctaBbTe COeAMHWUTENbHLIN Kabenb MOMHOCTbIO B 6NOK pasbemMoB W HaLeXHO
3aKpenuTe ero BUHTaMu.
. MomeHT 3ataxku : 1,2 Hm (0,12 krem)
BakpenuTte coeanHuTENbHBIN Kabernb drkcaTopom.
. YCcTaHOBUTE Ha BHYTPEHHEM 6rOKe KPbIlKY, 3aKpblBAlOLLYI0 Pa3bembl, BTYIKY
3a/iHelt NNacTUHbI U PELLeTKY BXoAa BO3ayXa.

© N OO

NMPEAOCTEPEXXEHUE

o O6A3aTENBbHO UCTONL3YNTE ANEKTPUYECKYIO CXEMY, MPUBEAEHHYIO HA
BHYTPEHHEe! CTOPOHE nepeaHen naHenm.
e CBepbTecb C MECTHbIMU MpaBUnamm 1 HopMamu 3NIEKTPOMOHTaXa.

®ukcaTtop kabena

Bnok pasbemos
Kpbllwka 6noka pasbemos

< )

Sler
SIC)E
QU

XKuna 3azemnenua

BuHT
BuHT CoeauHuTenbHbli kabenb

| 110 Mm

Kuna

CoeanHuTenbHbI kabens

oy,
g,
Pho s, 10w
" 50 Mm

OroneHue KoHLa CoeanHNTeNbHOro Kabena

NMPUMEYAHUE

© /lcnonb3yiTe TONbKO MHOMOXMIIbHbIV MPOBOA,.
¢ Tun nposoga : HO7RN-F unu ¢ 6onbwmnm ceveHnem

! Kak ycTaHOBUTb pelieTky BxoAa Bo3ayxa Ha
BHYTPEHHUU 610K

 [puKpenneHue pelleTkn BXxoaa
BO3/lyXa BbINOMHAETCA B NOpA/AKe,
o6paTHOM NOPAAKY CHATUA.

IE;E‘

YctaHoBka Tpy6onposoaos u

& OpeHa)xkHou Tpy6Ku

! ®dopmupoBaHue Tpyb6onpoBOAOB U APEeHaXXHOU
TPYyo6KM

* TockonbKy Npu Henonaakax 0bpasyeTcA KOHAeHcaT, 06A3aTeNbHO 3akponTe 06e
coeAvHUTENbHbIE TPYOKM Tepmounsonauven. (B kayecTse TEPMOU30NALMOHHOTO
mMaTepuana ucronb3ynTe NonMaTUIEHOBYIO NEHY.)

(Coanncrpaza | I—

nepenHeln naHenu

|

©

g

Caapu cnesa > mpy &
3 g

O

BHwsy cnesa m) | s X mp| S
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3382 5

@

Cnesa m) o =F |
o

o

o

[=§

O

c

[ s
Cnpasa »

BbipesaHune
OTBEpPCTVA B

®

1. Bblpe3aHue oTBepcTUA B NepeaHei naHenu
Vcnonbaya Kycauku, BbpexXbTe 0TBEPCTUE Ha NEBO UNv NPaBo CTOPOHe
nepeaHen naHenu, YTobbl BbINOMHUTL COEAVHEHWE C NIEBOI UNW NpaBomn
CTOPOHBI, a TaK>XXe BblpeXbTe€ OTBEPCTUE CrieBa unu crnpasa B HUXXHEN YacTu
nepeaHen naHenu, 4Tobbl BbINOMHUTL COEAVHEHWE C NIEBOI UNW NpaBomn
CTOPOHbI B HUXKHEN YacTy.

2. 3ameHa ApeHa)kHoOW Tpy6Kku
[nA noacoeanHeHna Tpybonposoaa cnesa, cnesa BHU3Y W crnesa c3aan
HeobX0AMMO 3aMeHUTb APEHaXHYI TPYOKY U APEHadKHbI KONMaqokK.

Kak cCHATb ApeHa)KHYI0 TPYOKy

YT06bI CHATL APEHAXHYIO TPYOKY, OTBUHTUTE
3aKpennAIOLLNA ee BUHT, U 3aTeM BbiTalmTe
LPEHAXHYIO TPYOKY.

[pu CHATUM apeHaxKHOW TPY6KM BynbTe OCTOPOXHbI
C NobbIMM OCTPbLIMK KpaAMK cTanbHoro nucta. Kpaa
MOTYT MPUYNHNTL MOBPEXAEHUA.

YT06bI YyCTAHOBUTL APEHaXKHYIO TPYOKY, BCTaBNANTe
ee 10 yrnopa, noka coeavHuTeNbHaA AeTanb He
COMPUKOCHETCA C TENNON30NIATOPOM, U 3aKpenuTe
[PEHaKHYIO TPYOKY UCXOHbBIM BUHTOM.

Kak cHATb Il:l,[.')eHa)KHblel KoJna4yok
O6xBaTuTe ApeHaKHbIN KONMMa4oK
LMNLamMm1 ¢ TOHKUMU rybkamu n
BbITALWNTE €ro.

TepmMon3onATop

[OpeHaxHanA Tpybka

Kak 3akpenuTtb ApeHa)KHblﬁ KoJina4yok
1) BcTaBbTe WECTUrpaHHbIi

KoY (4 Mm) B

LIEHTPasbHYIO TOMOBKY. 4 MM

2) HapexHo BCTaBbTE APEHaXKHBIN KOMMaYoK.

He npumensiiTe macno (oxnaxaatoLlee
MaLUMHHOE MACSI0) MPY YCTaHOBKE APEHaXHOro
konnauyka. p T yXyAl
COCTOAHUA 1 yTEUKy BOfibl 4ePe3 NPoGKY.

A

BcTaebTe WecTurpaHHbIit
KIIoY (4 Mm).

NMPEAOCTEPEXXEHUE

MnoTtHo YCTaHOBUTE OPEHaXKHYO prﬁKy n ,ClpeHa)KHblﬁ KONnayok; B
NPOTUBHOM cliy4ae BO3MOXHa yTe4vka BoAbl.

) B cnyuae ycraHoBku Tpy6onposopa cnpasa
unu cnesa

Pa3meTvB oTBEPCTVE HA NepeaHel naHenu
HOXOM U HYEPTUIKOW, BbIPEXbTE
0TBEpCTUNe Kycaykamu unum apyrum
aHanorn4yHbIM MHCTPYMEHTOM.

OTBepcTue

l B cnyyae yctaHoBKu Tpyb6onpoBoaa crnpasa
BHWU3Y UK crieBa BHU3Y

Pa3meTuB oTBEPCTVE HA NepeaHel naHenu
HOXOM U HYEPTUIKOW, BbIPEXbTE
0TBEpCTUNe Kycaykamu unu apyrum
aHanorn4yHbIM MHCTPYMEHTOM.

l JleBocTOpPOHHEE NOACOEAUHEHUE C MOMOLLbIO
TPyb6KMN

W30rH1Te COANHUTENbBHYIO TPYOKY Takum 06pa3om, 4ToGbl OHa NPoXoAuna Ha
paccToAHUM He 6onee 43 MM OT MOBEPXHOCTU CTEHKU. Ecnu coeanHuTensHan
Tpy6Ka NpOXOAUT Ha PaccToAHUN 6onee 43 MM OT MOBEPXHOCTU CTEHKM,
BHYTPEHHWI BNOK MOXET BbITb YCTAHOBIIEH Ha CTEHe HeHaaexHo. Narnbaa
COeAVHUTENBHYIO TPY6KY, 06A3aTENbHO UCToNb3yiTe Tpy6ornd, 4Tobbl He
chaBuTb TPYOKY.

OTBepcTune

MN3orHute coeauHutenbHylo TpybKy ¢ paauycom nsruba 30 mm.
MoacoeaunHeHne Tpy6KM Nocne yCTaHOBKM 6/10Ka (PUCYHOK)

(K nepesHemy kpaio pacTpy6a)

A —
i / CTopoHa rasa [
ot ] . | .2
CTopoHa XnakocTu X S0

! @ S

£ | gz

2 =1

i £

&

Hapy>y OT BHyTpeHHero 6noka -
¥ __ A 270 270
2 CepAeYHUK U3 NonuanHa/nonuaTneHa M | B 170 230

aHamNorNYHbIiA.) ‘

X[

PN

WcnonbayiiTe pyyKky OTBEpPTKM Uin
N0A0GHIN NpeaMeT.
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NMPUMEYAHUE

Ecnu Tpy6Ka U30rHyTa HenpasurbHO, BHYTPEHHWI 610K MOXET GbITb YCTAHOBIIEH e
Ha CTeHe HeyCTOM4NBO.

MponycTuB coeanHUTENbHYIO TPYGKY Yepes oTBepcTue AnA TPY6Ku,
NOACOEANHUTE COeAVHUTENBHYIO TPYGKY K BCriOMOraTesibHbIM Tpy6Kam 1

OpeHax )

1. YcTaHoBuUTE APEHaXHY0 TPYBKY C HAKNOHOM BHU.

06epHUTE VX NEHTON. NMPUMEYHAHUE
e OTBepcTe B HAapy>XHOW CTOPOHE AOMKHO BbiTb CAeNaHo ¢ HeboNbLUIMM
NMPEAOCTEPEXXEHUE HaKIOHOM BHY3.
¢ Tyro obmoTanTe BCromoraTenbHble TPYOKM (ABE) U COeANHUTENbHbIN Kabenb He nopHumaiite He usrubaiite apeHaxHyio
[APEHaXxHyo TPy6KYy. TpY6Ky BONHaMU.

obepToyHomn neHToun. Ecnmn Tpybka yctaHaBnnBaeTCA BNEBO UMK Ha3az BNeBso,
obmoTanTe 06epTOHHON NEHTO TOMLKO BCOMoraTesnbHble Tpy6Ku (ABe).

Y
/
s e | )X

NNN\N

BHYTpeHHUi1 6ok

BcnomoraTenbHble 2
Tpy6KN CoeanHnTeNbHbIR
Kabenb
He onyckaiite He onyckaiiTe koHeL
YcTaHoBo4HaA nnacTuHa KOHeL| ipeHaHO [iPEHaXKHOI TPY6KM B
Tpy6KM B BOAY. [PeHaXHYI0 KaHaBy.
* AKKypaTHO pacrnonoxuTe TPybKM Tak, YTo6bl OHU He BbICTynanu 3a 2. HaneiiTe Bogy B ApeHaXHbI NTOTOK M y6eauTeCh B TOM, YTO BOAA BbIBOAUTCA
3a/JHIOI0 NNIACTUHY BHYTPEHHEero 6roka. Hapyxy.
o TwarenbHO CoeanHUTE BCIOMOraTenbHbie TPYOKM U COeaNHUTENbHbIE 3. Mpu noacoeanHeHUM AONONHNTENBHOM APEHaXKHOM TPyBKU 3aKporTe
TPy6KU ApYr C APYrOM U OTPEXbTE TEPMONIONMPYIOLLYIO JIEHTY, HAMOTaHHYIO COeIVHUTESbHYIO YacTb AOMOMHUTENBHOM APEHaXKHON TPYOKU 3aLLMTHON
Ha CoeaVHUTENbHYIO TPYOKY, BO n3bexxaHme obpa3oBaHWA ABONHOMO CIOA Ha 060104KON.

MeCTe COYNEHEHNA, 3aTem 0OMOTalTe COHNIEHEHNE BUHIOBON NIEHTON.
MockonbKy Npy Henonaakax obpasyeTcA KOHAeHcaT, ob6A3aTensHO
3akponTte obe coeanHUTENbHbIE TPYOKW Tepmonsonaumen. (B kayectse Di‘[ 77777 j]]]]]]]]]]]]]]]]ﬂ
TEePMOU30MALMOHHOrO MaTeprana Ucnonb3ynTe NONU3ITUNEHOBYIO NEHY.) R

* V3rnbanA TpyobKy, AENCTBYNTE OCTOPOXHO, YTOBLI HE CMATH €e.

BawwtHana o6onoyka %

BHyTpn N [ononxuTensHaa

Apenaxtan TPYOKa  novenienna [npeHaxHan Tpy6ka

YcraHoBka BHytpeHHero Bnioka ) MPEAOCTEPEXEHVE

o o
PacnonoxuTte apeHaxHyto TpyoKy Tak, YTobbl 06ecneynTb NpaBubHbINA
1. Mponyctute Tpy6Ky Yepes OTBEPCTME B CTEHE M MOBECHTE BHYTPEHHUI 6/10K ApeHax BoApl 13 yCTponcTBa.
Ha YCTAHOBOYHYIO MIACTUHY, UCMONb3YA BEPXHUE KPIOKU. HenpasunbHbIN ApeHax MOXEeT NPUBECTM K BbITEKaHWIO Kanesb KoHAeHcaTa.

2. lNMokauvaiiTe BHyTpeHHUIN 6M0K BMPaBo 1 BNEBO, H4TOObI y6eanTbCcA B TOM, YTO
OH Ha[EeXHO BUCUT Ha KPIOKaX YCTaHOBOYHOW NNaCTWHBbI.

3. TMpwxknmana BHYTPEHHWI 610K K CTEHe, 3aKpenuTe ero Ha HUXHeR YacTn
YCTaHOBOYHOW NMNAacTUHbL. [OTAHNTE BHYTPEeHHUI 610K Ha cebA, YToObI
y6eanTbcA B TOM, YTO OH HA[EXHO 3aKpenmeH Ha yCTaHOBOYHO MnacTuHe.

KOHCTPYKUMA JaHHOMO KOHAWULIMOHEepa CteHa
BO3/yXa 06ecrneymBaeT CTOK KOH/AeHcaTa,

06pasyioLLerocA Ha 3aAHel CTopoHe [peHaKHbIA
BHYTPEHHETO 6110Ka, B PEHaXHbI NIOTOK. xeno6
MoaTomy He pacnonaraiTe WHyp NUTaHWA 1

Apyrve 4acTu Haf, ApeHaXHbIM Xeo6oM.

HapeTs 3aeCh Ha KpIoK

YcTaHoBo4HaA
nnactuHa MpocTpaHcTBO
AnA Tpy6ok
Kptok b
Haxatb
(ocBo60AUTH)

® YTO6bl CHATb BHYTPEHHWIA 610K C

YCTaHOBOYHOW MAACTWHBI, NOTAHWUTE ero

K cebe, OAHOBPEMEHHO HaXMMasn Ha ero

HUXHIOK YacTb BBEPX B YKa3aHHbIX MecTax.

HaxaTtb Haxatb
HAPY>XHbIU BJIOK

_ MecTto YcTtaHOBKM ) NPEOOCTEPEXXEHUE
« MecTo, KOTOpOe 06ecreunBaeT cBOBOAHbIE MPOCTPAHCTBA BOKPYF HAPYXHOMO 1. YcTaHoBWTe Hapy>XHbIl 610K Tak, YTOBbl HUYTO HE GNIOKMPOBANo BbIXOA

6110Ka, KaK MoKas3aHo Ha PUCYHKe. BO3Ayxa. .
¢ MecTo, CroCOGHOE BbIAEPKaTb BEC HAPYKHOTO 61I0KA 1 HE BbI3bIBAOLLEE 2. Ecnu HapyXHbIi 610K yCTaHaBNMBaeTCA B MECTe, BCeraa NoABep>KeHHOMY

NOBbILLEHIE YPOBHA LUyMa 1 BUGPALIMM. BO3/EVICTBUIIO CUITLHOTO BETPA - HAMPUMEP, Ha NOGEPEXKLE UM HA BLICOKOM
o MecTo, rae Ly paboTaloLLero yCTPORCTBA 1 BbIBpachiBaeMblit BO3AyX He aTaxe 3faHnA, obecrneybTe HopMasbHytO PaGoTy BEHTUNIATOPA C MOMOLLbIO

6ECMOKONAT BaLNX COCEAH. 3aLNTHOTO KO3bIPbKa UM KOXYXa.
o MecTo, He NoABEPXKEHHOE BO3AENICTBMIO CUMLHOMO BETPA. 3. B paitoHax C 04eHb CUMbHLIM BETPOM ycTaHasnueaiTe 60K Tak, YTo6bl
* MecTo, rae OTCYTCTBYET yTe4Ka FOPIOHNX rasos. NPeAoTBPaTUTL BO3AGUCTBME BETPA.
o MecTo, He 3aropaxuBaloLLEe MPOXOf. 4. YcTaHoBKa B CrneayoLmx Mectax MoXeT NMPUBECTN K MOABMEHMIO npobnem.
o TMpy yCTaHOBKE HAPYXHOMO YCTPOICTBA HA HEKOTOPO BLICOTE 06A3ATENBHO He ycTaHaBsnmBaiite yCTPOCTBO B TAKUX MECTaX.

3aKpenuTe ero ornopy. * MecTo ¢ 60MnbLIMM KONMYECTBOM MALLMHHOTO Macna.
* MakcumarnbsHaa AnvHa coeanHUTensHon Tpy6ku - 10 M ana © MecCTO C NOBbILWEHHBLIM COAEP>XKAHNEM CONKn, Hanpumep, nobepexbe.

10(7)SAV Series 1 20 M ana 13(7)~16(7)SAV Series. ¢ MecTo ¢ GonblunM COAEPXAHNEM CyTbNAHOO rasa.
* MakcumanbHan BbicoTa - 8 M anA 10(7)SAV Series 1 10 m ana 13(7)~16(7)SAV * MecTo, rae HaxoauTCA ayanoannaparypa, CBapodHble annaparbi,

Series. MeavLMHCKoe 060pyoBaHye,
* MecTo, rae BbiTeKalwLlan Boaa He co3gaeT npobnem. n3nyvatolmne BbICOKOHaCTOTHbIE

ANEeKTPOMarHMTHbIE BOJHbI.
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NMoacoeauHeHue Tpybonposoaa
N Aana XnapareHTta )

! PacwupeHve

1. OTtpexbTe TpybKy C nomoLLbto Tpybopesa.

@ O X X X

Vckpusnexve

o HaknoH HeposHocTn
T T A

2. BcTaBbTe raiiky pacTtpy6a B Tpy6Ky, 3aBanbLyiTe TpyoKy.

¢ BbicoTa BbiCTynaiowlei 4acTu pactpy6a : A (EquHuua usmepeHus : Mm)

JKecTkoe coeamHeHune (Tuna My Tbl)
Hapy>xHblii AvameTp | Mcnonb3yeTcA MHCTPYMEHT WUcnonk3yetca
MeAHON TPy6KM AnA pa6otbl ¢ R410A 06bI4HbIV UHCTPYMEHT
6,35 0-0,5 1,0-1,5
9,52 0-0,5 1,0-1,5
12,70 0-0,5 1,0-1,5
BpuTaHckana (Tun 6apalukoBoii ranku)
Hapy>xHbil AuameTp MeAHOW TPY6KU R410A
6,35 1,5-2,0
9,52 1,5-2,0
12,70 20-25

! 3araka coeguHeHuA
CoBMECTUTE LIeHTPbl COeAMHAEMbIX TPYBOK U 3aTAHUTE ranky pactpyba

nanbuamn Kak MOXXHO CunbHee. 3artem 3aTAHUTE ra|7|Ky rae4yHblM Knto4om 1
TapupoBaHHbIM rae4yHbIM Kt04HOM, KakK NOKa3aHO Ha pUCyHKe.

. P

0I0BUHA COeANHEHMA [aitka pacTpy6a
CTopoHa ¢ (CTOpoHa ¢
Hapy>Holt pe3bboii BHYTpeHHel e3b60i

B3aTAHNTE raeyHbIM KIIoHOM. 3aTAHUTE TapupPOBaHHBIM raeyHbIM KIOHOM.

NMPEAOCTEPEXXEHUE

He npuknagbiBanTe CULLKOM 60MbLLOIA KPYTALWMIA MOMEHT. VIHave raka
MOXET Npu ONpeAeneHHbIX YCNIOBUAX TPECHY Th.

(EavHuua namepenua : Hw)

Hapy>xHbil AuameTp MeAHOW TPY6KU MomeHT 3aTaXKKn
06,35 Mm 16 - 18 (1,6 — 1,8 krcm)
39,52 MM 30 - 42 (3,0 - 4,2 krcm)
012,70 Mm 50 -62 (5,0 - 6,2 Krcm)

* MoMeHT 3aTAXKMU raiku pactpy6a npu coeauHeHun Tpy6ok
Pabouee naBnexne R410A Bbiwe paboyero PacTpy6 co

nasnexuna R22. (MpumepHo B 1,6 pasa). CTOPOHbI
MoaTomy Heo6X0aMMO HaAEXHO 3aTAHYTL BHYTPEHHEro
coeAvMHUTErbHbIe YacTy pacTpy6a Groka
(coeanHAIOLLME BHYTPEHHUIA N HAPYXXHbIA
6nokw), Npunaran yKasaHHbIA KpyTALLWIA
MOMEHT. HenpasurbHble CoeAvHeHNA
MOryT BbI3BaTb He TOMbKO YTeYKY rasa,
HO V1 MOBPEXAEHNE CUCTEMbI LIMPKYNALMM PacToy6 co
XnajareHTa. = CTOPOHbI
Hapy>HOro
6noka
! dopmoBKka Tpyo
1. Kak npugatb chopmy Tpybam? MNpupaiite
chopmy Tpy6am BAOMb BblHEKAHEHHON NIMHAN
6n10Ka BHELIHeN yCTaHOBKW.
2. Kak ycTtaHoBUTb nomnoxexune Tpy6?
MomecTuTe KpaA Tpy6 Ha paccToAHWUK 85 MM o i:‘:j:a*‘e““f’“

OT Bbl4E€KAHEHHOWN NIMHNN. O

YpnaneHue Bo3ayxa )

.

Mocne NoACOeANHEHUA TPYBKM K BHYTPEHHEMY 610Ky Bbl MOXETE BbIMOMHUTbL
yAaneHue Bo3Ayxa OfAHOBPEMEHHO U3 TPYBOK U BHYTPEHHero 6roka.

‘ 1110251155-RU.indd 6 @

YOANEHUE BO3QYXA

Ypanute Bo3ayx U3 coeanHUTENbHbIX TPYOOK U BHYTpeHHero 6noka ¢
MOMOLLBIO BaKyyMHOro Hacoca. He ucnonb3yinTe xnagareHT B Hapy>KHOM
6noke. MoapobHOCTN CM. B PyKOBOACTBE MO BaKyyMHOMY Hacocy.

) Ucnonb3osaHue BakyymHOro Hacoca

O6A3aTenbHO UCMONb3yNTe BaKyyMHbIA HACOC C hyHKLMe 610KMpoBaHnA
06paTHOro NOTOKa, YTo6bl MAc/o, HAXOAALLEECA BHYTPU BaKyyMHOMO Hacoca, He
nonarno Hasaf B TPy6KM KOHAULMOHepa Mpy 3aBepLUeHnn paboTel Hacoca.
(Ecnn macno, HaxoAALlee BHYTPY BaKyyMHOro Hacoca, NonaaeT B KOHAULMOHep
BO3/yXa, B KOTOPOM MUcnonb3yetcA xnagareHT R410A, 3T0 MOXeT BbI3BaTb
HEeMCnpaBHOCTb CUCTEMbI LIMPKYNALMW XnajareHTa.)

1.

[N

o o,

0 N

ﬂO,ElCOe,ElI/IHMTe 3arpy30'-|Hb||7| wnaHr, I/I,D,yLI.LI/IVI OT MaHOMEeTPUYEeCKOro KonmiekTopa,
K CEPBUCHOMY MOPTY 3arOpHOro KranaHa, HaXxoAALLErocA Ha CTOPOHE ra3oBoro
Tpy6onposoaa.

. MoacoeanHWTe 3arpy304HbIN LWNAHT K MOPTY BaKyyMHOrO Hacoca.
. OTBEpHUTE MOMHOCTBIO PYHYKY MAHOMETPUYECKOrO KOMNEKTopa Ha CTOPOHe

HW3KOro AaBneHuA.

. Bkniouute BakyyMHbIN Hacoc, 4To6bl Ha4YaTb OTKa4Ky Bo3ayxa. BeinonHaiTe

OTKayKy BO34yXa B Te4eHne npumMepHo 15 MWHYT, ecnu anvHa pr6KVI paBHa
20 meTpam. (15 MuHYT nNpm 20 MeTpax) (ecnv NPOU3BOANTENBHOCTb Hacoca
paBHa 27 nuTpam B MUHYTY) 3aTem y6eanTech B TOM, HTO MOHOBaKYyMMeTp
nokasbisaeT —101 klMa (=76 cm. pT. CT.)

. 3aBepHuTe Py4KY MaHOMETPUYECKOTO KOMMEKTOPA Ha CTOPOHE HU3KOTO [AaBMEHIA.
. BblBepHMTE MOMHOCTBLIO LUITOKM 3aMOpHbIX KianaHoB (Ha CTOpPOHe rasa u Ha

CTOPOHE XNAKOCTH).

OTcoeanHnTe 3anpaBqubu7| WaHr oT cepBMUCHOro nopTra.
. HapexHo 3aTAHUTEe KoNnayku 3anopHbIX KnanaHos.
MoHoBakyymmeTp MaHomeTp
-101 kMa i
(76 om. pr. o1) MaHoMeTpuieckuii KonnekTop
Pyuka HN3KOro AaBneHnA PyuKa BbICOKOrO AaBneHnA
(Oep>xuTe NONHOCTLIO 3aBEPHYTOMN)
BanpaBoyHbIii WnaHr
(Tonbko anA moaenen R410A) —m] (=— 3anpasouHbiii wnar
(Tonbko anA moaeneit R410A)
CoeanHuTenbHan Tpybka
\ H MepexoaHuK BakyyMHOro
Hacoca /inA 61I0KNPOBaHNA
06paTHOro noToka
(Tonbko anA moaenen R410A)
=
BakyymHbiit
Hacoc
7\
3anopHbIit Knanax Ha CTOPOHe rasa
CepBeucHbIii nopT (LLUTok knanaxa (Mronka wpegepa))
3anopHbIit KnanaH Ha CTOPOHE XMAKOCTM

* MPU PABOTE C TPYBKAMU OBPATUTE BHUMAHMUE HA 4 BAXKHbIX
MOMEHTA.
(1) YpanuTe nbinb n Bnary (BHyTpy COEAVHUTENbHBIX TPYOOK).
(2) 3atAHuTE coeanHeHne (TpybokK ¢ 6roKom).
(3) YpanuTe BO3ayx U3 COeAMHUTENbHBIX TPYBOK € nomoLbto BAKYYMHOIO
HACOCA.
(4) MpoBepbTe, HET N YTEYKY ra3a (B MECTax COeAUHEHWI).

Mepbl NpefoCTOPOXXHOCTU Npu paboTe €

3anopHbIM KflanaHom

MoNHOCTBIO BbIBEPHUTE LUTOK KNamnaHa, HO He MbiTaiTech OTBEPHY T €ro
60J'IbUJe, 4Yem no3BOMAET OrpaHNYUTENb.

Ha,ElE)KHO 3aTAHUTE KONMna4yok LITOKa KnanaHa MOMEHTOM 3aTAXKW CornacHo
cnegytolen Tabnuue:

CTopoHa rasa 50 - 62 Hm
(©12,70 mm) (5,0 - 6,2 krem) Tpebyetca
Cropona rasa 30- 42 Hu LIECTUrPaHHbIA Y.
(©9,52 mMm) (3,0 - 4,2 krem)
O

CTOpOHa XNAKOCTH 16— 18 Hm >\/
(©6,35 Mm) (1,6 — 1,8 krem)

o 9-10Hm <
CepByCHbIA NOpT (0,9~ 1,0 krow) @

< AnekTpuyeckue CoeguHeHuUA )

1. CHUMWTe KpbILLKY KranaHa ¢ Hapy>XHoro 6roka.

2. lMopcoeAnHUTE CoeaVHUTENbHbIA Kabenb K pa3bemMy Tak, YToObl CoBnaaan
COOTBETCTBYIOLIME LMPbI Ha 6510KEe pa3beMOB BHYTPEHHErO 1 Hapy>XHOro
6nokos.

3. TMpv NoacoeAVHEHUN COEANHUTENBHOO Kabena K pa3bemMy Hapy>KHOro
6r10Ka caenanTe NeTio, Kak NoKasaHo Ha CXeMe YCTAaHOBKW BHYTPEHHEro 1
Hapy>XHOro 6/10KOB, 4TOGLI MPEAOTBPATUTL NoMNaaaHue Boabl B Hapy KHbIN GIOK.

4. W3onupyiTe Heuncrnonb3yemble Xunbl (MPOBOAHUKM) OT BOAbI, NonaatoLein

B Hapy>HbI 6n1oK. MM03a60TbTeCch O TOM, YTOBbI OHU HE NMpUKacanucb K
ANEeKTPUYEeCKUM 1N MeTannnyeckum 4acTtaAm.
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OroneHue KoHLa coeAnHUTeNbHOro Kabena
Q@0 Ha coea NPEAOCTEPEXEHUE
10(7)SAV(R) Series » HenpaBunbHOE BbINOMHEHNE 3IEKTPUYECKIX COEANHEHMI MOXKET NPUBECTH

LNt

Brnok
pasbemos

123+

 pu npoknazke npoBofa OT BHyTPEHHEro 610ka K Hapy>KHOMY
cobniopgante TpeboBaHNA MECTHbIX HOPM (TOMWMHA NPOBOAA, METOA
COeVHEHVA 1 T.M.).

Kaxxabiii npoBog, fOMmKeH 6biTb MOACOeAVHEH HAAEXHO.

Kuna [INA NHUM 3NEKTPONUTAHNA JAHHOTO KOHAMLIMOHepa BO3ayXxa Heo6Xxoanmo
3a3emneHua Mcnonb3oBaTh 3TOT YCTAHOBOYHbIN NpeaoxpaHuTens (25A).

BbINonHeHne HenpaBUbHO UK HEMOMHOWM 3IEKTPOMPOBOAKMA MOXET
MpMBECTY K BO3rOPaHMIO UK 3abIMIEHMIO.

MoAroToBbTE NCTOYHWK NMUTAHWUA, NPeAHA3HAYeHHbIN TOMbKO ASIA NMUTaHUA

K CrOpPaHU0 HEKOTOPbIX INEKTPUHECKNX yacTen.
=)

50

_ Kuna
CoeavHUTENbHbIR 3a3emneHnA

kabenb nuTaHmA

CoeanHuTENbHbIN Kabenb LLHyp nuTaHna

13(7)~16(7)SAV(R) Series

123+ LN+
Brok o [ KOHAMLMOHepa Bo3ayXa.

pasbemos . N ® OTO YCTPOICTBO MOXHO MOAKIOHATb K 9MEeKTPUHECKO PO3eTKe.

= 9| o

= 40 = 40 MopkntoyeHne K hrkcrpoBaHHON pa3soake: BoiknovaTens,

0 0 pasMblKaloLMiA BCE KOHTAKTbI, C PACCTOAHMEM MEX.Y Pa3OMKHYTbIMA
KOHTaKTaMu He MeHee 3 MM, JO/KeH 6bITb NOAKIOYEH K (DMKCUPOBaHHON
_ Xuna pasBoake.

CoepuHuTensHbii 3a3emneHnA 3asemneHnA

Kabenb } " nutanmA N
CoeanHuTENbHbIN Kabenb LLHyp nuTaHma
NMPUMEYAHUE : CoeAMHUTENbHBIA Kabenb

Mogensb 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
VCTOYHUK NUTaHnA 50Ty, 220 - 240 B, OpaHoasHbIin ¢ Tun kabena : bonee coBeplueHHble, 4em HO7RN-F nnu 245 IEC66
MakcumanbHblii pabounii Tok 8A 11A
HomuHan Bunku v npegoxpaHnTensa 25A
LLHyp nuTaHua HO7RN-F nnn 245 IEC66 (1,5 mm? nnu 6onblue)

APYTUE

4. YpepxuBana Haxarton kHonky [CHK] HaxmuTe kHonky [MODE] . Ha aucnnee

npOBepKa OTCVTCTBMH YTeuku Nasa ) NoABUTCA 3HAYOK “B’ a MHAMKaumMA “00” MCHE3HET, 1 KOHAMLMOHEp BO3ayxa

BbIKMtouuTcA. MapameTp “B“ nynbta [1Y BHeceH B namATb.

Mpumeyarve: 1. MoBTOpWTE BbilleyKasaHHbIE Wark AnA nepeycTaHoBKM nynbTa

MposepbTe mMecTa AnA Y na“At
MoHTaxa 6noka 2. OTo6pakeHne HacTpoiku “A“ nynbta [IY He NpesycMOTPeHo.
BHYTPEHHEI YCTaHOBKM 3. 3aBoackon cTaHAapTHOW HacTpoiikon nynbTa Y ABnAeTcA

nonoxexue “A%

Kpbilwka KnanasHoro MexaHnama
10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series

= TOSHIBA
o
Ha aucnnee “B”
OTobpaxeHue
Kpbiwka Ha avcnnee “00”
QNEeKTPUHECKNX — G . Y6enuTech B OTCYTCTBUM
KOMMOHEHTOS yTeuKu rasa yepes - an
COEAMHEHMA C KOHYCHOIA (A M
raiikon, Ucrnonb3yA ANnA 3TOro
06HapyXXUTenb yTeuku rasa
¢ VI MbIIbHBI PACTBOP. \_ |'|p06Haﬂ 3KcnnyaTaU‘“ﬂ )
MpoBepbTe MecTa AnA MoHTaxa 6noka
BHELUHEW yCTaHOBKY [inA BKNIOYeHMA pexxuma Npo6HoiA
aKcrnyaTaumm (OXnaxaeHUe) HaxmMmuTe
v yaepxvBanTe HaxaTon B TedeHune 10
YcTaHoBKa NONOXXeHuA nepeknoyarena ceKkyHa kHonky RESET (VcTpoicTso
ﬂMCTaHuMOHHOTO ynpaBneH“ﬂ nojacT KOPOTKUU 3BYKOBOU cmrHan.)
I
Ecnu aBa BHYTPeHHUX 6110Ka YyCTaHOBIEHbI B Pa3HbIX NOMELLEHUAX, MEHATL
MOMNOoXeHUe nepekstoyarTenei HeT He06XoAUMOCTH. %\’*
I'IepeKmoqa'renb ANCTaHUMOHHOIO ynpaBJyieHUuA \ Kronka RESET \
* B cnyyae ecnu [iBa BHYTPEHHNX 610Ka YCTAHOBMEHbI B OAHOM NOMELLEeHUM
NGO B CMEXHBIX KOMHATaXx, ynpasfiATb 6/10KamMi MOXXHO OfHOBPEMEHHO.
[INfA 3TOr0 HEOBXOAUMO YCTAHOBUTH MEPEKSIOYATENb Ha O[IHOM 13 61IOKOB YcTtaHoBKa ABTOMaTU4ecKoro
wnu nynbTe Y B nonoxexue B. (3aBoackan ycTaHoBKa nepeknoyaTena
Ha 6nokax u nynbTe 1Y - nonoxexue A). \ HOBTopHoro I-IVCKa
e Curnan nynbta 1Y He npuHnmaeTcA 610KOM, eCNn yCTaHOBKa
nepeksioyaTena AMCTaHUMOHHOTO yripaBeHna Ha 6rioke v nynste Y OTOT NPOAYKT CKOHCTPYMPOBaH Takum o6pa3om, 4To npu c6oe NuTaHuA oH
OTNIM4aloTCA. aBTOMaTUYeCKW NPOU3BOAWT NMOBTOPHbIN MYCK K HA4YMHAEeT paboTaTb B TOM
* [pu noakntoyeHnn kabenei n Tpy6ok ycTaHoBKa nepeksoyarend A/B n pexume, KOTOpbil 6bin A0 C60A NUTaHMA.
0603HaYeHNe COOTBETCTBYIOLLMX NMOMELLeHN A/B ponu He urpatoT.
UHdopmauumna
OTOT NPOAYKT NOCTABNAETCA C OTKIIOHYEHHO (PYHKLIMEN aBTOMATUYECKOro
\_ Bblﬁop A'B Ha nyﬂ bTe ﬂy ) NOBTOPHOTO Nycka. BknounTe aTy hyHKLMIO MPK HEOBX0AUMOCTM.
YT06bI 060C06MTH MCTONb30BaHMe NynbTa Y ANA KaXA0TO BHYTPEHHero 6roka Kak ycTaHOBUTb peXXum aBTOMaTU4eCcKoro
B Cllyyae, ecnv 2 KOHAMLMOHepa Bo3ayxa 6nM3Ko YCTaHOBNEHbI APYT K APYrY. ﬂOBTOpHOI’O ncha
YcraHoBka napamertpa “B* Ha nynsTe IV o HaxxmuTe 1 yaepxnsanTe HaxaToii NPUMEpHO B TedeHe 3 CeKyH.] KHOMKY
1. Haxmure KHornky RESET Ha BHYTpeHHeM 611oKe, 4TOGbI BKIIOUUTH RESET Yepes 3 ceKyH/bl yCTPOCTBO M3AACT TPW KOPOTKMX 3BYKOBbIX CUrHana,
KOHAMUMOHEep Bo3ayxa. . CBUAETENLCTBYIOWWMX O BbIGOPE pexxvMa aBToMaTU4eckoro MoBTOPHOrO NyckKa.
2. HanpasbTe nynbT [1Y Ha BHyTPeHHMI Gnok. o [1nA OTMeHbI pex/Ma aBTOMaTU4eCKOro NOBTOPHOTO MyCKa BbINOMHUTE
3. Haxwmute u ynepuaitte KHonky [CHK] Ha nynbTe [1Y KOHUMKOM KapaHaata. [eiiCTBIA, ONucaHHble B pasaene “ABTOMaTU4ECKui NOBTOPHbIiA nycK”
Ha avcnnee otobpaxaetca nHankauma “00” PyKOBOACTBA MO JKCnnyaTaunu.
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MJERE SIGURNOSTI

Za opcu javnu primjenu
Napojni kabel iz rezervnih dijelova za vanjsku jedinicu treba biti barem polikloroprenski oklopljeni, savitljivi kabel (izvedbe HO7RN-F) ili oznake 245 IEC66
(1,5 mm?2li vise). (Uredaj mora biti ugraden u skladu s nacionalnim standardima ozicenja.)

OPREZ Nova instalacija za rashladno sredstvo klima uredaja

* OVAJ KLIMA URE-AJ KORISTI RASHLADNO SREDSTVO HFC (R410A) KOJE NE OSTECUJE OZONSKI OMOTAC.

Rashladno sredstvo R410A je osjetljivo na onetiscavanje vodom, oksidacijom membrana i uljima jer je tlak rashladnog sredstva R410A priblizno 1,6
puta veti nego rashladnog sredstva R22. Osim primjene novog rashladnog sredstva, promijenjeno je takoder i strojno ulje. Stoga, tijekom radova na
postavljanju, budite sigurni da u krug rashladnog sredstva za klima uredaj s novim rashladnim sredstvom ne udu voda, prasina, prijasnje rashladno
sredstvo, ili rashladno strojno ulje.

Kako biste izbjegli mije$anje rashladnog sredstva s rashladnim strojnim uljem, dimenzije prikljuc¢aka za punjenje na spajanjima glavne jedinice razlikuju
se od onih za uobitajeno rashladno sredstvo, a zato je potreban i alat razlicite dimenzije. Za spojne cijevi upotrijebite nove i Ciste cijevne materijale koje
mogu podnijeti visoki pritisak, izradene samo za R410A, i osigurajte da ne udu voda ili prasina. Nadalje, nemojte upotrijebiti bilo koje postojece cijevi jer
njihova sposobnost izdrzavanja pritiska moze biti nedostatna, a mogu sadrzavati i netistoce.

OPREZ Odspajanje uredaja od mreznog napona

Uredaj mora biti povezan na izvor napajanja preko osigurata ili prekidata s razmakom kontakata od najmanje 3 mm na svim polovima. Za vod napajanja
ovog klima uredaja mora se upotrijebiti osigurat za instalaciju (25A).

OPASNOST

SAMO ZA STRUCNE, OVLASTENE OSOBE.

ISKLJUCITE GLAVNO NAPAJANJE PRIJE BILO KAKVIH ELEKTRICNIH RADOVA. PROVJERITE JESU LI SVI NAPONSKI PREKIDACTI ISKLJUCENI.
ZANEMARIVANJE TOG POSTUPKA BI MOGLO IZAZIVATI ELEKTRICNI UDAR.

ISPRAVNO POVEZITE SPOJNI KABEL. AKO JE SPOJNI KABEL POGRESNO POVEZAN, ELEKTRICNI DIJELOVI SE MOGU OSTETITI.
PREGLEDAJTE ZICU ZA UZEMLJENJE JE LI PREKINUTA ILI ODSPOJENA PRIJE UGRADNJE.

NE UGRA-UJTE BLIZU IZVORA ZAPALJIVOG PLINA ILI PARA.

ZANEMARIVANJE PROVEDBE OVIH POSTUPAKA Bl MOGLO IZAZIVATI POZAR ILI EKSPLOZIJU.

ZA SPRIJECITI PREGRIJAVANJE UNUTARNJE JEDINICE | RIZIK OD POZARA, POSTAVITE JEDINICU DALEKO (VISE OD 2 M) OD IZVORA TOPLINE
KAO STO SU RADIJATORI, GRIJACI, PECI, STEDNJACI, ITD.

KADA PREMJESTATE KLIMATSKI URE-AJ NA DRUGO MJESTO, BUDITE VRLO PAZLJIVI DA SPECIFICIRANO SREDSTVO ZA HLA-ENJE (R410A) NE
DO-E U DODIR S BILO KOJOM DRUGOM PLINOVITOM TVARI U CIKLUS ZA HLA-ENJE. AKO SE ZRAK ILI BILO KAKAV DRUGI PLIN POMIJESA U
SREDSTVO ZAHLA-ENJE, TLAK PLINA U RASHLADNOM CIKLUSU POSTAJE NENORMALNO VISOK | REZULTIRA PUCANJEM CIJEVI | POVREDAMA
OSOBA.

U SLUCAJ DA SREDSTVO ZA HLA-ENJE ISCURI 1Z CIJEVI TIJEKOM UGRADNJE, ODMAH PUSTITE SVJEZI ZRAK U SOBU. AKO SE PLIN ZA
RASHLA-IVANJE GRIJE VATROM ILI NECIM DRUGIM, TO IZAZIVA STVARANJE OTROVNOG PLINA.

UPOZORENJE

Nikada ne obavljajte preinake na ovoj jedinici odstranjivanjem bilo kakve sigurnosne zastite ili zaobilazenjem sigurnosnih prekidata.
Ne ugradujte na mjestu koje ne moze podnijeti tezinu jedinice.

Osobna ozljeda i ostecenje imovine mogu nastati uslijed pada jedinice.

Prije izvodenja elektricnih radova, spojite provjereni utikat na naponski kabel.

Takoder, provijerite je li oprema ispravno uzemljena.

Uredaj treba biti ugraden u skladu s nacionalnom standardima za ozicenje.

Ako primijetite ikakvo ostecenje, ne ugraduijte jedinicu. Kontaktirajte vaseg TOSHIBA trgovca.

OPREZ

I1zlaganije jedinice vodi ili vlazi prije ugradnje, moglo bi dovesti do elektritnog udara.

Ne pohranjujte u mokrom podrumu ili mjestima izlozenim kisi ili vodi.

Nakon raspakiranja jedinice, pregledajte pazljivo moguca ostecenja.

Ne ugradujte na mjestu koje bi moglo povecati vibraciju jedinice. Ne ugradujte na mjestu koje bi moglo pojacati razinu buke jedinice ili gdje buka i
praznjenje zraka mogu smetati susjede.

Za izbjeti osobnu povredu, pazite kada rukujete dijelovima s o$trim rubom.

Pazljivo protitajte ovaj priruénik prije ugradnje jedinice. On sadrZzi daljnje vazne upute za ispravnu ugradnju.

ZAHTJEV ZA 1ZVJESCEM LOKALNOM DOBAVLJACU ENERGIJE

Molimo Vas da budete apsolutno sigurni da je ugradnja ovog uredaja dojavljena lokalnom dobavljacu elektricne energije prije ugradnje. Ako doZivite bilo
kakve probleme, ili ako ugradnja nije prihvacena od strane dobavljata, sluzbena agencija moze poduzeti odgovarajuce protumjere.
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SHEMA UGRADNJE UNUTARNJIH | VANJSKIH JEDINICA

® FILTAR
SKVR
e Za lijeve i straznje lijeve cijevi N
SKV Plota za
ugradnju )
10SKVR 2
10(7)SKV |43.7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
[ 600 600 Umetnite jastucic izmedu unutarnje
D 400 600 jedinice i zida, te nagnite jedinicu radi
E 45 100 boljeg rada.
. J
F 100 100
/Ne dopustite labavljenje crijeva za N
praznjenje.
N OdreZzite rupu
Zastitna cijev na cijevi pod
laganim nagibom.
(@/F;tar Y Pazite da je crijevo za praznjenje
olozeno pod nagibom prema dolje.
% \P pod nagibom p i )
Baterije
@ o ® Vi.
) jak za drvo s o , Lo P,
Filtar plosnatom glavom Nosat daljinskog Pomoctne cijevi se mogu povezati lijevo,
@ upravijaca straga lijevo, straga desno, desno, dolje
Viniina traka desno ili dolje lijevo.
Staviti nakon provedbe
testa praznjenja.
Desno {5 §
Straga
Bezitni daljinski upravljac desno
Lijevo
Dolie  Straga
desno lijevo -
Dolje lijevo
. J
|zolirajte cijevi za rashladno sredstvo s
izolatorom odvojeno, ne zajedno.
Produzetak ispusnog
crijeva D
(Nije dostupno, dostavit ((\O)
e instalater) 2N
N
Napomena : -
« Pojedinosti o priboru i dijelovima za ugradnju nalaze se u popisu 6 mm debela polietilenska
pribora. pjena otporna na toplinu

+ Neke slike se mogu razlikovati od stvarnog izgleda dijelova.

. J

Dodatni Dijelovi za Ugradnju Raspored svornjaka za pricvrscivanje vanjske jedinice
& Prema Izboru )

- Osigurajte vanjsku jedinicu svornjacima i maticama ako e jedinica biti
izvrgnuta jakom vijetru.
Upotrebljavajte sidrene svornjake i matice od @8 mm ili @10 mm.

Sifra i « Ako je potrebno ispustiti vodu od odmrzavanja, spojite ispusnu sapnicu (9 i
5 Naziv dijela Kol. g ; R - e
dijela vodonepropusni poklopac 10 na dnu ploce vanjske jedinice, prije nego §to je

ugradite.
Cijevi rashladnog sredstva 9 o8 mm s
Tekuca strana : ©@6,35 mm 32.5mm ul = k
Plinska strana : @9,52 mm jedan i oz zreka
® (10(7)~13(7) SKV Series) | za svaki S S SEEL/ANE
- @12.70 mm elr:m Uliz zraka . L E 5
’ ¢ E - - =
(16(7) SKV Series) g Ew %’\ | EF
£ ~
1zolacijski materijal cijevi 9 g I ‘ ki
(polietilenska pjena, 6 mm debljine) Ispust zraka o
600 mm
" jedan Ispust za
Kit, PVC- vrpce za svaki odvodnjavanje odvodnjavanje
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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®

UNUTARNJA JEDINICA

Mjesto Ugradnje )

\a

+ Mijesto koje osigurava dovoljne razmake oko unutarnje jedinice kako je
prikazano na shemi.

+ Mjesto gdje nema prepreka u blizini usisa i ispusta zraka.

+ Mijesto koje olakSava ugradnju cijevi na vanjsku jedinicu.

+ Mijesto koje dopusta otvaranje prednjeg panela.

+ Unutarnju jedinicu treba postaviti barem na 2 m viSe nego vanjsku. Takoder
treba izbjegavati stavljanje bilo cega na unutarnju jedinicu.

OPREZ

« Treba izbjegavati izravno suntevo svjetlo na bezitni prijamnik unutarnje
jedinice.

+ Mikroprocesor u unutarnjoj jedinici ne treba biti blizu RF (radiofrekventnog)
izvora Suma.
(Za detalje, pogledajte vlasnicki priru¢nik.)

l Daljinski upravljac

Mjesto gdje nema prepreka kao 5to su zastori, koje bi mogle zaustaviti
signal od unutarnje jedinice.

Ne ugradujte daljinski upravlja¢ na mjestu koje je izlozeno izravhom
suntevom svjetlu ili je blizu izvora grijanja, poput peci.

Drzite daljinski upravljat barem 1 m dalje od najblizeg televizora ili stereo

Mjesto za postavljanje daljinskog upravljata treba biti odredeno kako je
prikazano ispod.

8 (Pogled sa strane) (Pogled odozgo)
2 /
_?_) A .Um_n_arnja
g jedinica
c
i) 2
|\ %,
T A
Prijamni Da:]lc?ki % Daljinski
raspon upravljat % upravljat

Izrezivanje Rupe i Postavljanje
N Ploce za Ugradnju )

l Izrezivanje rupe

Kada ugradujete rashladne cijevi straga

90 mm | J ° T U
e 66 mm i

TR

@ 100 180
oll= oo ]
Rupa za cijev
o e

[
T
E Rupa za %«2 265 mm
~ cijev N H
= i / Srediste rupe za cijev se
Srediste rupe za cijev se nalazi iznad strelice. nalazi iznad strelice. 100 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Nakon utvrdivanja polozaja rupe za cijev na ploti za ugradnju (®), probusite
rupu za cijev (@65 mm) s blagim nagibom nadolje prema vanjskoj stranici.

NAPOMENA

+ Kada busite zid koji sadrzi metalnu letvu, zicanu letvu ili metalnu plotu, pazite
da pri tome rabite cijevni obodni prsten za rupu koji se posebno prodaje.

( l Postavljanje ploce za ugradnju

Rupe za sidrene svornjake

A B €;
Kuka\ - ) ; ﬂ
T ° >
; = ———— =Y [ g 23 ?.22
i S R R
+ ) = 0 0%=" o - -
D cVso=mm o T e H @
QW’ T A T I 2 [A[35mm [ 62mm
i_ SRSy T (| & |[B[555mm|82,5mm
; Kuk / Kuka Plota 2 C | 120 mm | 170 mm
- uka
Rupa za cijev Nit Rupa za cilev  ugradnju D | 65mm | 85 mm
Il
Unutamnja jedinica Teyina (O Pricvrsni vijak

( l Kada se ploca za ugradnju postavlja izravno na
zid
1. Sigurno postavite plotu za ugradnju na zid, stegnuvsi je vijcima za gornje
i donje dijelove, kako bi se za to zakvacila unutarnja jedinica.
2. Za postaviti plocu za ugradnju na betonski zid sa sidrenim svornjacima,
iskoristite rupe za svornjake kako je nacrtano na donjem crtezu.
3. Postavite plotu za ugradnju vodoravno na zid.

OPREZ

Kada postavljate plotu za ugradnju uz pomoc¢ pricvrsnog vijka, ne koristite
rupu za sidreni svornjak. Inace bi jedinica mogla pasti i povrijediti neku
osobu ili ostetiti imovinu.

Plota za ugradnju
(DrZite u vodoravnom polozaju.)

[ | —)
X O X

Rupa promjera 5 mm

% : %% Pricvrsni vijak

@4x258

Sidreni svornjak
S

Dio koji izlazi van
15 mm ili manje

™ Sidrena spojnica
(lokalni dijelovi)

OPREZ

Nepravilno pricvrscivanje jedinice moze dovesti do osobne povrede i
imovinske $tete ako jedinica padne.

U slugaju zidova od blokova, opeka, betona ili slicnih materijala, natinite
rupu u zidu promjera 5 mm.
Umetnite sidrenu spojnicu za odgovarajucih prievrsnih vijaka @).

NAPOMENA

Osigurajte cetiri kuta i donje dijelove pote za ugradnju pomocu 4 do 6
pricvrsnih vijaka.

Elektricni Radovi )

-
1. Napon za napajanje mora biti isti kao navedeni nazivni napon za klimatski
uredaj.
2. Odredite izvor energije iskljucivo za klimatski uredaj.
NAPOMENA
+ Vrsta Zice : Vise od HO7RN-F ili 245 IEC66
OPREZ
+ Ovaj uredaj moze biti povezan na mrezni napon na jedan od sljedeta
dva natina.

(1) Spoj na tvrsto ozitenje:
Prekidat ili sklopka koji iskljutuju sve polove i odvajaju kontakte
barem 3 mm, moraju biti ugradeni u €vrsto ozitenje. Koristiti se
moraju odobrene sklopke ili prekidaci.

(2) Spoj s utikatem elektritcnog napajanja:
Spojite utikat na napojni kabel i ukljutite ga u zidnu uticnicu. Moraju
se koristiti odobreni napojni kabel i utika¢.

NAPOMENA

» Radove na ozitenju provedite tako da ima dostatan kapacitet.

12/22/07 1:51:39 PM ‘

®



_ Zicana Veza )

l Kako povezivati spojni kabel

Spajanje zica na spojni kabel se moze izvesti bez uklanjanja prednjeg
panela.
1. Odstranite reSetku usisa zraka.
Otvorite reSetku usisa zraka prema gore i povucite je prema sebi.
2. Uklonite poklopac prikljutaka i kabelsku sponu.
3. Umetnite spojni kabel (koji odgovara lokalnim kablovima) u rupu za cijev
na zidu.

4. lzvucite spojni kabel kroz kabelski prorez na zadnjem panelu, tako da
izade van oko 15 cm.

5. Umetnite spojni kabel do kraja u blok prikljutaka i dobro ga utvrstite vijcima.

6. Zakretni moment pritezanje : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Utvrstite spojni kabel sa sponom.

8. Stegnite poklopac za prikljutke, vodilicu zadnje plote i resetku usisa zraka
unutarnje jedinice.
OPREZ

+ Svakako pogledajte shemu sustava ozitenja koja je nalijepliena unutar
prednjeg panela.

+ Provjerite lokalne propise o kablovima, kao i posebne zahtjeve ili
ogranitenja pri ozitenju.

Spona za kabel
Priklju¢ni blok

Poklopac za prikljutke

Vijak

Vijak Spojni kabel
110 mm . -
Zica za uzemljenje
10 mm
Spojni kabel
ko
75 cm

50 mm
Duljina skidanja izolacije spojnog kabela

NAPOMENA

« Primjenjujte samo visezicnu sukane Zzicu.
* Vrsta Zice : HO7RN-F ili vise

! Kako ugraditi reSetku usisa zraka u unutarnju
jedinicu
+ Kada montirate reSetku usisa

zraka, postupak se izvodi obrnutim
redoslijedom nego kod uklanjanja.

_ Ugradnja Cijevi i Crijeva za Praznjenje )

l Oblikovanije cijevi i ispusnog crijeva

* Buduci da orosavanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)

Straga desno >
. ®©
Straga lijevo E——)> g m)
& <
3] [0}
Dolje ljevo mp . mpy| 3w T
08 s g £
2.
e R
ga LS
Dolje desno ) | © © _ )
S8%
T2
Desno mp | < © & I—
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1. Kalupno rezanje raspor na prednjem panelu
Klijestima na lijevoj ili desnoj strani prednje ploce nacinite urez za lijevi ili
desni prikljucak i prorez na donjoj strani prednje ploce lijevo ili desno za
doniji lijevi ili desni prikljucak.

2. Izmjena ispusnog crijeva
Za spajanje cjevovoda lijevo, lijevo na dnu i lijevo straga, potrebno je
promijeniti ispusno crijevo i ispusni poklopac.

Kako odstraniti crijevo za praznjenje
Crijevo za odvodnjavanje moze se ukloniti
uklanjanjem vijka za pricvrscivanje crijeva te
izvlatenjem crijeva za odvodnjavanje.

Prilikom uklanjanja crijeva za odvodnjavanje pazite
na ostre rubove celicne ploce. Ti rubovi mogu
uzrokovati ozljede.

Da biste montirali crijevo za odvodnjavanje,
umecite crijevo dok spojni dio ne dodirne toplinski Ispusno crijevo
izolator, a zatim ga pricvrstite originalnim vijkom.

Toplinski izolator

Kako odstraniti ispusni poklopac
Zakvatite ispusni poklopac Siljasti
klijestima i izvucite ga van.

Kako ucvrstiti ispusni poklopac
1) Umetnite vilitasti kljut

(4 mm) u sredisnju glavu. 4mm “
[I————1
2) Cuvrsto umetnite ispusni poklopac. L :
Bez
razmaka
A

Ne nanosite ulje za podmazivanje
-«—— (rashladno strojno ulje) kada
postavljate ispusni poklopac.
Nanosenje dovodi do kvarenja i
propustanje tepa ispusta.

=

Umetnite vilicasti
kljut (4 mm).

OPREZ

Cvrsto umetnite ispusno crijevo i poklopac ispusta; inate bi voda mogla
curiti.

! U slucaju polaganija cijevi udesno ili ulijevo

+ Nakon probijanja raspora na prednjem
panelu uz pomo¢ noza ili igle, izrezite ih
klijestima ili slicnim alatom.

Raspor

! U slucaju polaganija cijevi udesno na dnu ili
ulijevo na dnu
+ Nakon probijanja raspora na prednjem
panelu uz pomo¢ noza ili igle, izrezite ih

I Raspor
klijeStima ili slicnim alatom.

! Lijevi spoj sa cijevima

« Savijte spojnu cijev tako da je polozena unutar 43 mm iznad povrsine zida.
Ako je spojna cijev polozena preko 43 mm iznad povrsine zida, unutarnja
jedinica bi mogla biti nestabilno postavljena na zidu. Kada savijate spojnu
cijev, svakako upotrebljavajte opruzni savijat cijevi kako ne biste zgnjecili
cijev.

Savijte spojnu cijev unutar polumjera od 30 mm.

Za povezivati cijev nakon ugradnje jedinice (vidi sliku)

(Na prednju stranu prosirenja)

— /A —
amm/ / Plinska strana §
Bmm i > -
Tekuca strana 3 So
! 2 )
S | g2
=]
\ 2 | 7x
Vanjski oblik unutarnje jedinice Al
¥ A 270 270
fs R 30 mm (Koristiti polisin - polletllensku\
 E jezgru ili slican materijal za savijanje ! B 170 230
j 2, L ciievi) |
) Upotrijebite rutku odvijata, i sl.
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NAPOMENA

Ako se cijev neispravno savije, unutarnja jedinica bi mogla biti

nestabilno postavljena na zidu.

Nakon prolaska spojne cijevi kroz rupu, spojite je na pomo¢ne cijevi i omo-
tajte oko njih zastitnu traku.

OPREZ

Povezite pomocne cijevi (dvije) i spojni kabel tvrsto sa zastithnom
trakom. U slutaju lijevo usmjerenog cjevovoda i cjevovoda lijevo
straga, povezite pomocne cijevi (dvije) samo sa zastitnom trakom.

Unutarnja jedinica

Pomocne cijevi

Plota za ugradnju

Pazljivo sloZite cijevi tako da niti jedna ne strsi izvan straznje plote
unutarnje jedinice.

Pazljivo povezite pomoctne cijevi i spojne cijevi jedne za druge i
odsijecite izolacijsku traku omotanu oko spojne cijevi radi izbjegavanja
dvostrukog omatanja kod zgloba, takoder, zabrtvite zglob s vinilnom
vrpcom, i sl.

Buduc¢i da orosavanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)
Kada savijate cijev, €inite to pazljivo, kako je ne biste zgnjetili.

Ucvrscivanje Unutarnje Jedinice )

1. Provedite cijev kroz rupu u zidu i zakvactite unutarnju jedinicu na plocu za
ugradnju na gornjim kukama.

2. Zakrenite unutarnju jedinicu udesno i ulijevo, kako biste potvrdili da je
ispravno zakvatena na plotu za ugradnju.

3. Dok pritiskate unutarnju jedinicu na zid, zakvactite je za doniji dio plote za
ugradnju. Povucite unutarnju jedinicu prema sebi, kako biste potvrdili da je
tvrsto zakvatena na plotu za ugradnju.

Zakvacite ovdje.

. @) Plota za ugradnju

« Za odvajanje unutarnje jedinice od plote
za ugradnju, povucite jedinicu prema sebi
dok gurate njezino podnozje nagore na iy 7
odredenim mjestima.

5

Pritisnite
(za otkvatiti)

Gurnite Gurnite

Ispust )
1. Neka ispusno crijevo ide ukoso prema dolje.

NAPOMENA

« Rupa trebati biti natinjena tako da ima blagi nagib prema dolje na vanjskoj
strani.

o

Ne podizite Ne formirajte ispusno
ispusno crijevo. crijevo u valoviti oblik.

7

7 7 7
/ v (U 17 /
Cew x [x [Ix []x
3 6 g 1 7%
6 A¢ s A,

Ne stavljajte kraj Ne stavljajte kraj
ispusnog crijeva ispusnog crijeva u jarak
u vodu. za odvodnjavanje.

/

2. Stavite vodu u odvodnu pliticu i provjerite je li sva voda ispustena van.
3. Kada povezujete produzetak ispusnog crijeva, izolirajte spojni dio
produzetka sa zastitnom cijevi.

Zastitna cijev %
™\
Uj[:::::jmmmmm

§ Produzetak ispusnog
crijeva

Ispusno crijevo Unutar prostorije

OPREZ

Pobrinite se za drenaznu cijev koja ¢e pravilno prazniti vodu iz jedinice.
Neispravna odvodnja moze dovesti do kapanja rose.

Ovaj klimatski uredaj ima strukturu Zid
predvidenu za praznjenje sakupljene vode od
rose, koja se stvara na zadnjem dijelu unutarnje
jedinice, iz odvodne plitice. Stoga ne pohranjujte
naponski kabel i druge dijelove u visini iznad
vodilice.

Vodilica

Razmak za cijevi

VANJSKA JEDINICA

Mjesto Ugradnje )

o

Mijesto koje osigurava dovoljne razmake oko vanjske jedinice kako je
prikazano na shemi.

Mjesto koje moze podnijeti tezinu vanjske jedinice i ne izaziva povecanje
razine buke i vibracije.

Mjesto gdje radni um i ispusni zrak ne ometaju vase susjede.

Mijesto koje nije izvrgnuto jakom vjetru.

Mjesto gdje nema propustanja zapaljivih plinova.

Mijesto koje ne smeta prolazu.

Kada vanjska jedinica treba biti ugradena u uzdignutom polozaju, utvrstite
njezine nozice.

Dopustena duljina spojne cijevi je do 10 m za 10(7)SAV Series i 20 m za
13(7)~16(7)SAV Series.

Dopustiva visina je do 8 m za 10(7)SAV Series ili 10 m za 13(7)~16(7)SAV
Series.

Mjesto gdje ispustena voda nece stvarati probleme.

OPREZ

1. Ugradite vanjsku jedinicu tako da nista ne ometa praznjenje zraka.

2. Kada je vanjska jedinica ugradena na mjestu koje je uvijek izlozeno
jakom vijetru kao obala ili krov visoke zgrade, pobrinite se za siguran
rad ventilatora pomocu zratnog kanala ili zastite od vjetra.

3. U posebno vjetrovitim podrucjima, jedinicu ugradite na takav na¢in da
se izbjegne utjecaj vjetra.

4. Ugradnja na sljede¢im mjestima moZze dovesti do problema.

Na takvim mjestima ne ugraduijte.

Mjesto puno strojnog ulja.

Mijesta s povecanom koncentracijom soli u zraku, kao morska obala.

Mjesto zasiceno sulfidnim plinom.

Mijesto gdje postoji moguénost generiranja visokofrekventnih valova

kao kod audio opreme,

aparata za zavarivanje i

medicinske opreme.
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Sklop Cijevi Rashladnog Sredstva )
! ProsSirivanje

1. OdreZite cijev s rezatem za cijevi.

O X X X

%} 90° ? Eﬁ%sma @Bavost ﬁriv\jenja
2. Umetnite maticu s proSirenjem u cijev i prosirite cijev.
+ Duljina cijevi koja se proSiruje : A (Jedinica : mm)

Krute (prikljucnog tipa)

Vanjski promjer R410A alat koji Uobicajeni alat koji
bakrene cijevi se upotrebljava se upotrebljava
6,35 0do 0,5 1,0do 1,5
9,52 0do0,5 1,0do 1,5
12,70 0do 0,5 1,0do 1,5
i Imperial (tip krilne matice)
T Vanjski promjer bakrene cijevi R410A
% 6,35 1,56 do 2,0
Kalup Cijev 9,52 1,5do 2,0
12,70 2,0do 2,5

l Stezanje veze

Poravnajte centre spojnih cijevi i stegnite maticu s prosirenjem koliko god je
moguce prstima. Zatim stegnite maticu klju¢em za pritezanje matica kao sto
je prikazano na slici.

Polu-prikljucak ‘ E Matica s prosirenjem
Izvana narezana Iznutra narezana
strana strana

Upotrijebite vilicasti Upotrijebite vilicasti moment-kljuc
klju¢ za zatezanje. za zatezanje.

OPREZ

Ne primjenjujte pretjerano jaki zakretni moment. Inate, bi matica mogla
puknuti, ovisno o uvjetima.

(Jedinica : N'm)

Vanjski promjer bakrene cijevi Zakretni moment pritezanje
6,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

Zakretni moment pritezanja spojeva cijevi s prosirenjima
Radni tlak za R410A je visi od onoga

za R22 (priblizno 1,6 puta). Stoga je
potrebno &vrsto pritegnuti spojeve cijevi
s prirubnicama (koje povezuju unutarnju
i vanjsku jedinicu), do naznatenog
zakretnog momenta pritezanja.
Nepravilna spajanja mogu prouzrotiti
ne samo propustanje plina, nego i
ostecenje kruga rashladnog sredstva.

Prosirenje na
strani unutarnje
jedinice

Prosirenje na
strani vanjske
jedinice

l Oblikovanje cijevi

1. Kako oblikovati cijevi Oblikujte cijevi duz
naznatene crte na vanjskoj jedinici.

2. Kako podesiti polozaj cijevi Postavite
rubove cijevi na mjesto s razmakom od 85 o Naznatena
mm od naznacene crte. & crta

\_ Praznjenje )

Nakon 5to su cijevi povezane s unutarnjom jedinicom, mozete
istodobno izvesti praznjenje zraka.

‘ 1110251155-CR.indd 6
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PRAZNJENJE ZRAKA

Ispraznite zrak u spojnim cijevima i unutarnjoj jedinici pomocu vakuumsku
crpke. Ne koristite sredstvo za hladenje u vanjskoj jedinici. U svezi detalja,
pogledajte u prirucnik vakuumske crpke.

! Koristenje vakuumske crpke

Provijerite koristite li vakuumsku crpku s funkcijom sprjecavanja povratnog toka,
tako da ulje unutar crpke ne istete nazad u cijevi klimatskog uredaja kada se
crpka zaustavi.
(Ako ulje iz vakuumske crpke ude u klima uredaj, koji koristi R410A, to moze
uzrokovati probleme u krugu rashladnog sredstva.)
1. Povezite crijevo za punjenje iz razdjelnog ventila u servisni otvor ventila
sabijenog s plinske strane.
2. Spojite crijevo za punjenje na ulaz za vakuumsku crpku.
3. Otvorite do kraja rucicu manometra razdjelnog ventila sa strane niskog tlaka.
4. Pokrenite vakuumsku crpku i potnite prazniti. Izvedite praznjenje oko 15
minuta ako je duljina cijevi 20 metara. (15 minuta za 20 metara)
(uz pretpostavku kapaciteta crpke od 27 litara na minutu) Zatim potvrdite da
je otitanje na manometru —101 kPa (=76 cmHg).
. Zatvorite rucicu ventila strane s niskim tlakom manometra razdjelnog ventila.
. Otvorite sasvim struk (vreteno) sabijenih ventila (obje strane plina i tekucine).
. Odstranite crijevo za punjenje sa servisnog ulaza.
. Sigurno zategnite poklopce na sabijenim ventilima.

o ~NOoO O

Spojni manometar Manometar
—101 kPa

(=76 cmHg) \

Rutica ‘Lo’ - nisko

Razdjelni ventil

Rutica ‘Hi’ - visoko
(Drzati do kraja zatvoreno)
Crijevo za punjenje =
(Samo za R410A) —a=| =— Crijevo za punjenje
(Samo za R410A)

Spojna cijev
\ tIJL Prilagodnik vakuumske
crpke za sprietavanje
povrata (Samo za R410A)

Sabijeni ventil na plinskoj strani
Servisni ulaz (Srz ventila (Igla za pode$avanje))

Sabijeni ventil na tekucoj strani

OPREZ

« PAZITE NA 4 VAZNE TOCKE KOD RADA SA CIJEVIMA.
(1) Obrisite prasinu i vlagu (unutar spojnih cijevi).
(2) Stegnite prikljutke (izmedu cijevi i jedinice).
(3) Isprazniti zrak u spojnim cijevima pomocu VAKUUMSKE CRPKE.
(4) Pregledati propustanje plina (spojne totke).

! Sigurnosne upute za rukovanje sabijenim

ventilom

- Otvorite struk (vreteno) ventila do kraja, ali ne poku$avajte otvarati preko
granicnika.

+ Sigurno stegnite poklopac struka (vretena) ventila momentom koji je naveden
u sljedecoj tablici:

Plinska strana | 50 do 62 N'-m
(@12,70 mm) | (5,0 do 6,2 kgf-m)
Plinska strana | 30 do 42 N'm
(©9,52 mm) (3,0 do 4,2 kgf-m)
Tekuca strana | 16 do 18 N'm
(96,35 mm) (1,6 do 1,8 kgf-m)
9do 10 N'm

(0,9 do 1,0 kgf-m)

Servisni ulaz

_ Zicana Veza )

-

. Odstranite poklopac ventila s vanjske jedinice.

2. Povezite spojni kabel na prikljutak kako je oznateno odgovarajucim
brojevima na prikljuénom bloku unutarnje i vanjske jedinice.

3. Kada povezujete spojni kabel na prikljuénicu vanjske jedinice, nacinite
petlju kao ona prikazana na shemi ugradnje unutarnje i vanjske jedinice,
kako biste sprijetili prodor vode u vanjsku jedinicu.

4. Izolirajte neiskoristene Zice (vodite) od vode koja bi mogla uci u vanjsku

jedinicu. Postavite ih tako da ne dodiruju bilo kakve elektricne ili metalne

dijelove.
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l Duljina skidanja izolacije spojnog kabela

10(7)SAV(R) Series

Zica za Zica za

" uzemljenje uzemljenje
napajanja Spojni kabel Kabel napajanja
13(7)~16(7)SAV(R) Series

blok

Zica za Zica za

OPREZ

Krivo postavljanje Zice moZze izazivati izgaranje nekih elektricnih
dijelova.

Pazite pri ispunjavanju lokalnih propisa kod polaganja kabla od
vanjske do unutarnje jedinice (promjer Zice, natin izvodenja elektricne
instalacije itd.).

Svaka Zzica mora biti dobro utvrscena.

Za vod napajanja ovog klima uredaja mora se upotrijebiti osigurat za
instalaciju (25A).

Ako se ozicenje izvede nepravilno ili nepotpuno, moze prouzrociti
zapaljenje ili dim.

Pripremite izvor napajanja iskljutivo za klimatski uredaj.

Ovaj proizvod moze biti prikljuten na mrezu.

Spoj na ¢vrsto ozicenje: Prekidac koji iskljucuje sve polove i odvaja
kontakte barem 3 mm, mora biti ugraden u ¢vrsto ozitenje.

Spojni kabel o uzemljenje uzemljenje
napajanja Spojni kabel Kabel napajanja NAPOMENA : SpO]nl kabel
= GERG) BEEUSEGERTE) « Vrsta Zice : Vise od HO7RN-F ili 245 IEC66
Izvor energije 50Hz, 220 — 240 V Jednofazno
Maksimalna struja 8A | 1A
Nazivna struja uticnice i osigurata 25A
Kabel napajanja HO7RN-F ili 245 IEC66 (1,5 mm? li vie)
. . . 4. Pritisnite tipku [MODE] tijekom pritiskanja tipke [CHK] . Na zaslonu ¢e biti
Proba Isticanja Plina ) prikazano “B”, “00” a klima-uredaj ce se iskljutiti (OFF). Daljinska kontrola
~~ B pohranjena je u memoriju.
Napomena: 1. Ponovite gornje korake kako biste daljinsku kontrolu postavili
Provjerite mjesta na A X
za unutarnju 2. Daljinska kontrola A nema prikaz ,A“.
jedinicu 3. Zadana tvornitka postavka daljinske kontrole je A.
Poklopac ventila 10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series
TOSHIBA w
6 ,B“ prikaz MODE ~ TEMP.
AUTO ~ — o
,00¢ prikaz Cg% - ,'_:,’:,’E ‘ " 'g
Poklopac S aam HEAT! \ " '-'
lektricnin
i —\\© - Provjerite spojeve matica preseT an
s prosirenjem za istjecanje (A
plina vodom i sapunom.
5 Probni Rad )
o
Provjerite mjesta za vanjsku jedinicu o X
Za ukljuciti TEST RUN (COOL) - probni
v  ue . - . nactin rada, pritisnite tipku RESET u
PoIoza]l prekldaca za odabir trajanju od 10 sekundi. (Zujalica ¢e se
daljinSkOg upraVIiaca ) oglasiti kratkim signalom.) __

Ako su u odvojenim prostorijama ugradene dvije unutarnje jedinice, nije
potrebno mijenjati polozaj prekidaca za odabir.

Prekidac za odabir daljinskog upravljaca

Ako su u istu prostoriju ili u drugu vrlo blisku prostoriju ugradene dvije
unutarnje jedinice, kod upotrebe daljinskog upravljaca te dvije jedinice
mogu istodobno primiti signal upravljata i pokrenuti se. U takvoj
situaciji funkcija se moze satuvati namjeStanjem neke od unutarnjih
jedinica ili daljinskih upravljata u polozaj B. (Tvornicki su oba uredaja
namjestena u polozaj A.)

Signal daljinskog upravljata nece biti primlien ako su namjestanja
unutarnje jedinice i daljinskog upravljata druk&ija.

Kod spajanja cijevi i kabela nije bitan odnos izmedu namjestanja A/B i
prostorije A/B.

_Odabir A-B pomocu daljinskog upravljaca )

Za

odvojeno koristenje daljinskog upravljata za unutarnje jedinice u slutaju

kada su 2 klimauredaja medusobno blizu.

Postavljanje daljinskog upravljaca B

1.

2.
3.

‘ 1110251155-CR.indd 7

Pritisnite tipku RESET na unutarnjoj jedinici kako biste UKLJUCTILI klima-
uredaj.

Usmijerite daljinski upravljac prema unutarnjoj jedinici.

Vrhom olovke pritisnite i drzite tipku [CHK] na daljinskom upravljatu. Na
zaslonu ¢e biti prikazano ,,00“.

— B

®

\\ Tipka RESET

Postava za Automatsko Ponovno
N Pokretanje )

Ovaj proizvod je natinjen tako da se nakon ispada napona moze automatski
ponovno pokrenuti u istom natinu rada kao prije ispada napona.

Informacija

Proizvod je isporucen s funkcijom za automatsko pokretanje u off
- iskljutenom polozaju. Ukljutite ako je to potrebno.

Kako namjestiti automatsko ponovno
pokretanje - Auto Restart

Pritisnite i drzite RESET tipku oko 3 sekunde. Nakon 3 sekunde,
elektronitka zujalica te se nakratko oglasiti tri puta kako bi vam potvrdila
odabir automatskog ponovnog pokretanja - Auto Restart funkcije.

Ako Zelite ponistiti Auto Restart funkciju, slijedite korake opisane u odsjetku
“Funkcija ponovnog pokretanja - Auto Restart” u vlasnickom priru¢niku.

12/22/07 1:51:45 PM ‘
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BIZTONSAGI ELOIRASOK

Altalanos cell felhasznalasra

A kultéeri hasznalatu alkatrészek tapkabelére vonatkozo kdvetelmény, hogy legalabb polikloroprén szigetelésu hajlekony kabel (HO7RN-F kivitel) legyen,
vagy 245 |EC66 jelzésu (1,5 mm? vagy tobb). (Az elektromos berendezésekre vonatkozo helyi eldirasok szerint kell Uzembe helyezni.)

FIGYELEM! A klimaberendezés uj tipusu hiité6kozeget hasznal!

* EZ A KLIMABERENDEZES AZ UJFAJTA HFC HUTOKOZEGET (R410A) HASZNALJA, AMELY NEM KAROSITJA AZ OZONRETEGET.

Az R410A hlit6kdzeg hajlamos a szennyezdédések, pl. viz, oxidalohartyak és olajak magaba vételére, mert az R410A nyomasa kb. 1,6-szerese az R22
htitékbzegének. Az Ujfajta hiit6kdzeg mellett a hltégépolaj tipusa is megvaltozott. Emiatt az Uizembe helyezés soran figyelni kell arra, hogy viz, por, régi
hiitékozeg vagy htitégépolaj ne kerlljon az jfajta hiitékdzeggel toltdtt klimaberendezés hiitékorébe.

A h(t6kdzeg és a gépolaj keveredésének megeldzése érdekében a toltéportok csatlakozd méretei is modosultak a hagyomanyos htitékbzegéhez képest,
ezért mas meéretli szerszamok szikségesek. Az bsszekdtd csdvekhez hasznaljon nagy nyomasallosagi, Uj, tiszta csoveket, melyeket kifejezetten az
R410A htit6kbdzeghez terveztek, és vigyazzon, hogy ne szennyezddjenek vizzel vagy porral. Semmi esetre se hasznaljon fel anyagot a korabbi csovekbdl,
mivel azok nyomasallosaga valoszintileg nem megfelel, és szennyezddéseket tartalmazhatnak.

FIGYELEM! A készillék lekapcsolasa a halozati fesziilltségrol

A készuléket egy legalabb 3 mm érintkezékodz, mindegyik polust nyitd aramkori megszakitoval vagy kapcsoloval kell az elektromos halozatra
csatlakoztatni. A klimaberendezés tapvezetékébe be kell iktatni a mellékelt biztositekot (25A).

VIGYAZAT!

CSAK SZAKEMBEREK SZERELJEK A KESZULEKET.

AZ ELEKTROMOS MUNKAK ELOTT KAPCSOLJA LE AKESZULEKET AZ ELEKTROMOS HALOZATROL. ELLENORIZZE, HOGY MINDEN KAPCSOLO
KI VAN-E KAPCSOLVA. ELLENKEZO ESETBEN ARAMUTES ERHETI SZERELES KOZBEN.

A BEKOTOKABELT CSATLAKOZTASSA HELYESEN. HA A BEKOTOKABEL ROSSZUL CSATLAKOZIK, AKKOR AZ ELEKTROMOS ALKATRESZEK
MEGSERULHETNEK.

UZEMBE HELYEZES ELOTT ELLENORIZZE, HOGY A FOLDELOVEZETEK A HELYEN VAN-E ES SERTETLEN-E.

TILOS AKESZULEKET GYULEKONY GAZOK KORNYEZETEBEN UZEMBE HELYEZNI.

ELLENKEZO ESETBEN TUZ VAGY ROBBANAS KELETKEZHET.

A BELTERI EGYSEG TULMELEGEDESENEK MEGELOZESE ES EZALTAL A TUZVESZELY ELKERULESE ERDEKEBEN AZ EGYSEGET TAVOL
(LEGALABB 2 M) KELL HELYEZNI A HOFORRASOKTOL, PL. FUTOTESTEKTOL, HOSUGARZOKTOL, KEMENCEKTOL, KALYHAKTOL.

A KLIMABERENDEZES ATHELYEZESEKOR FIGYELJEN ARRA, HOGY A MEGADOTT HUTOKOZEG (R410A) NE KERULJON MASFAJTA GAZZAL
KEVEREDVE A HUTOKORFOLYAMATBA. HA LEVEGO VAGY MASFELE GAZ KEVEREDIK AHUTOKOZEGGEL, AKKOR A HUTOKORFOLYAMATBAN
A GAZ NYOMASA TUL MAGAS LESZ, AMITOL A CSO ELREPEDHET, ES EZ SZEMELY| SERULEST IS OKOZHAT.

HA UZEMBE HELYEZES KOZBEN GAZSZIVARGAST TAPASZTAL, AZONNAL KEZDJE SZELLOZTETNI A HELYISEGET. HA A HUTOKOZEGGAZT
TUZ VAGY EGYEB HOFORRAS FELHEVITI, AKKOR MERGEZO GAZ KELETKEZIK.

FIGYELMEZTETES

« Tilos az egységet atalakitani tgy, hogy biztonsagi eszkbzoket tavolitanak el beléle, vagy biztonsagi alrendszereket hatastalanitanak!
+ Ne szerelje az egységet olyan helyre, amelyik nem birja a sulyat.
Ha az egység leesik, akkor személyi sérules vagy anyagi kar keletkezhet.
- Az elektromos munkak elétt szereljen fel egy megfelelé dugaszt a tapkabelre.
Ellendrizze tovabba, hogy a berendezés megfeleléen foldelve van-e.
- Akészuléket az elektromos berendezésekre vonatkozo helyi el6irasok szerint kell izembe helyezni.
Ha barmilyen sérulést lat az egységen, akkor ne helyezze Uzembe. Jelezze azonnal a TOSHIBA forgalmazonak.

FIGYELEM!

Ha az egyséeget az izembe helyezés elétt viz vagy nedvesség éri, az aramutést eredményezhet.

Ne tarolja nedves helyen, és ne érje esé.

Az egység kicsomagolasa utan vizsgalja meg alaposan, hogy nem sérilt-e.

Ne szerelje az egységet olyan helyre, ahol vibracionak van kitéve. Ne szerelje olyan helyre, ahol az egység m(ikodési zaja felerésodik, illetve a kibocsatott
zaj vagy leveg6 a szomszédokat zavarhatja.

A személyi sérllések elkerllése érdekében dvatosan banjon az éles szélli vagy hegyes alkatrészekkel.

Olvassa el figyelmesen ezt az Uzembe helyezési kézikonyvet, miel6tt az egységet Uzembe helyezné. Fontos tudnivalokat tartalmaz az izembe helyezéssel
kapcsolatban.

JELENTESI KOTELEZETTSEG A HELYI ARAMSZOLGALTATO FELE

Keérjuk, feltétlenul ellendrizze, hogy a készulék Uzembe helyezését elézéleg jelentették-e a helyi aramszolgaltatonak. Ha barmilyen problémat észlel, vagy
az Uzembe helyezést a szolgaltato nem engedélyezi, akkor a szerviz szakért6i gondoskodnak a megfeleld ellenintézkedésekrél.
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SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |41 3(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
@/s' i
Elemek
Kupos fejui
facsavar
Vezeték nélkuli taviranyito
Megjegyzes :

+ Atartozékok és szerelvenyek részleteirdl a tartozékok lapjan olvashat.

+ Az alkatrészek képei bizonyos esetekben eltérhetnek az alkatrészek
téenyleges megjelenésétdl.

Kulon Rendelhet6 Alkatreszek

®

A mm vagy tobb

@/Tavir'anyno-tanb

Vinil szalag

Vizelvezetési proba
utan feltekerni.

C mm vagy tobb

Y,

Termékkod

Az alkatrész neve

Menny.

®

Hit6kdzegcsovek
Folyadék oldal : @6,35 mm
Gaz oldal 1 ©9,52 mm
(10(7)~13(7) SKV Series)
: @12,70 mm
(16(7) SKV Series)

1-1

Csdszigeteld anyag
(6 mm vastag polietilenhab)

Kitt, PVC szalagok

‘ 1110251155-HU.indd 2

Akasztd
Tartolemez

Szigetelt csé

-«+—— Csényereg

Kondenzviztomiétoldat
(Nem elérhetd, a
telepitd biztositja)

(" Hatso bal &s bal oldali csévezetesnél )

. — Fal

Helyezze a parnat a beltéri egység
és a fal kbze, és dontse meg a beltéri
egyseget az optimalisabb Uzem

\erdekeben. )

~

/Vigyazzon, hogy a kondenzviztomlé ne
logjon be.

Az enyhe lejtesnek
megfeleléen vagja
ki a csényilast.

Ellendrizze, hogy a kondenzviztomlé
lejtése jo-e.
\ | J

J

/Csdcsatlakozés: bal, bal hatso, jobb hétsé\,
jobb, jobb als6 vagy bal also.

Jobb \

Jobb
hatso
% Bal
Jobb also  Bal
hatso Bal also
. %
A h(tékbdzegcsoveket kuldn szigetelje,
ne egydtt.
N /7
(((VO))
£
S
6 mm vastag héallo
polietilenhab
S J

A kulteri egység rogzitese

Akultéri egyseget rogzitécsavarokkal és anyakkal kell biztositani elmozdulas
ellen, ha erds szélre lehet a helyen szamitani.

Hasznaljon @8 vagy @10 mm atmérdjli horgonycsavarokat és anyakat.

Ha sziikség van a kondenzviz elvezetésére, akkor izembe helyezés el6tt
szerelje be a klltéri egység also lemezébe vizelvezetd nipplit @ és a vizzard

kupakot 0.

500 mm

108 mm 125 mm

Levegébemenet

{
97mm Levegébemenet
[ ()

280 mm

Levegdkimenet Viztelenité

kifolyd

10(7)SAV Series

B

320 mm
7 mm
I
-
)’ T

Levegd6kimenet
|

600 mm
Viztelenité
kifolyo

10SAVR

13(7)~16(7)SAV Series
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BELTERI EGYSEG

A Felszereles Helye )

o

- Legyen elég hely a beltéri egyseg korul, ahogy azt az abra mutatja.

« Ne legyenek a leveg6bemenet vagy -kimenet Gtjaban akadalyok.

« Ne legyen nehezitve a kultéri egységhez a csovek felszerelése.

« Fel lehessen nyitni az elulsé panelt.

- A beltéri egységet Ugy kell felszerelni, hogy a felsé széle legalabb 2 m
magasan legyen. A beltéri egység tetejere semmit nem szabad tenni!

FIGYELEM!
+ Abeltéri egység vezeték nélkuli vevéjét ne érje kdzvetlen napsugarzas!
« Abeltéri egység mikroprocesszorat zavarjak a tul kozeli
radiofrekvencias forrasok.
(Tovabbi informaciot a felnasznaloi kézikonyvben talal.)

() Taviranyito

« Ahelyen ne legyenek akadalyok, példaul fuggony, melyek a beltéri
egységbdl jové jeleket elfogjak.

« Ne szerelje a taviranyitot olyan helyre, amely kbzvetlen napfénynek vagy
egyéb héforrasnak, pl. tlizhelynek van kitéve.

« Tartsa a taviranyitot legalabb 1 m tavolsagra TV készulékektdl vagy sztered
berendezésektdl. (Erre a karos interferencia megelézése érdekében van
szukség.)

- Ataviranyito helyét az alabbi abra szerint kell kijelolni.

(Oldalnézet) (Felulnézet)

e _ Beltéri egység
g
5|17
©
s
Vateli Taviranyito
tartomany

_ LyukKivagasa és a Felszerelese )

l Lyuk kivagasa

Ha a htit6kdzegcsoveket hatulra szerelik

90 mm | Jl o VE‘>E U
66 i ) e}
<> &@J,ﬂ_! ——) (o .

[

i

H o= oo ] \
| Csdnyilas

: oo [

|

&

T &
|.| 5 \ Csonyilas | N3, 2
o
< ~ / Acsényilas kozéppontia
A csényilas kozéppontja a nyil folott van. anyil folott van. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Arbgzitélapon (®), a csényilas helyének meghatarozasa utan furja ki a lyu-
kat (@65 mm) Ugy, hogy enyhén lejtsen a kultéri oldal felé.

MEGJEGYZES

+ Ha olyan falat fur meg, ami femlécet, femhalot vagy femlemezt rejt, akkor
feltetlenul hasznaljon egy kulon beszerzett szegélykarimat a csényilashoz.

( l A tartolemez felszerelése

Lyukak a horgonycsavaroknak

Al 8| | = =
Akasztd~ - ;g ;(%
— =0N =] = 55
h = —— ! g zg 0
| e T i e | B | |z g2 | 35
¢ - |l=te= s U, o =X 2]
—— 0 0= ! 2 - -
D ° so== " . — QS
S ﬁ 2% : [ 5 [Alssmm [62mm
Lﬁ»’ 2 I - N g B |55,5mm |82,5 mm
- - [S
- - C [ 120 mm [ 170 mm
Akaszto / Akaszto Tartolemez |
Csényilas 7, Csényilas D | 65mm | 85 mm
Zsinor o
Beltéri egység Nehezék ) Rogzitécsavar
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¢ l Ha a tartolemez kozvetlentil a falra van szerelve

1. A tartblemezt biztonsagosan erdsitse a falra, csavarral rogzitve a beltéri
egységet tarto felsé és also részt.

2. Ha horgonycsavarokkal kell a tartolemezt betonfalra erésiteni, akkor
hasznalja a horgonycsavarok lyukait, ahogy az alabbi abra mutatja.

3. Atartolemezt vizszintesen kell felszerelni.

FIGYELEM!

Ha csavarral szereli fel a tartolemezt, akkor ne hasznalja a
horgonycsavarok lyukjait. Ellenkezd esetben az egység leeshet, és
személyi serulés vagy anyagi kar keletkezhet.

Tartolemez
(Vizszintest tartani.)

Horgonycsavar -\
i . Kiemelkedés
5 mm atm. nyilas max. 15 mm

% il [[ % %D@
Rogzitécsavar
@4x251¢
€ "™ Tipli

(nem tartozéek)

FIGYELEM!

Ha az egység nincs biztonsagosan rogzitve, és leesik, akkor személyi
sérlles vagy anyagi kar keletkezhet.

+ Habbeton, tégla, beton- és hasonlod tipusi falak esetében furjon 5 mm
atmerdjli lyukakat a falba.
- Tegyen be tipliket a megfeleld felerésité csavarok @) szamara.

MEGJEGYZES

+ Afelszereléshez a tartolemez sarkait és aljat rogzitse 4 - 6 csavarral.

Elektromos Munka )

.

1. A halozati feszultsegnek meg kell egyeznie a legkondicionaldo névleges
feszultségével.

2. Az adott aramkorre a legkondicionalon kiviul masik fogyasztot nem szabad
kotni.

MEGJEGYZES
« Vezetéktipus : Minimum HO7RN-F vagy 245 IEC66

FIGYELEM!

» Aberendezés az elektromos halozatra az alabbi ket modon

csatlakoztathato.

(1) Csatlakozas fix kabelezéssel:
Egy minden polust nyito kapcsolot vagy aramkori kioldot (min. 3 mm
erintkezékozzel) kell a fix kabelezésbe iktatni. Csak szabvanyos
aramkori kioldot vagy kapcsolot szabad hasznalni.

(2) Csatlakozas tapdugasszal:
Szereljen fel egy tapdugaszt egy tapkabelre, &s dugja a fali aljzatba.
Csak szabvanyos tapkabelt és tapdugaszt szabad hasznalni.

MEGJEGYZES

» Az elektromos vezetékek terhelhetdségét ajanlatos béségesen elegenddre
meéretezni.

12/18/07 3:50:16 PM ‘
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Kabelezeés )

o
! Az dsszekotd kabel csatlakoztatasanak modja

Az 0sszekot6 kabel bekotése elveégezhetd az eluls6 panel levétele nélkul.
1. Vegye le a leveg6bemenet racsat.
Nyissa fel a levegébemenet racsat, és hiizza maga felé.
2. Tavolitsa el a csatlakozofedelet és a kabelszoritot.
3. Helyezze be az dsszekotd kabelt (az elvezetésnek megfeleléen) a falon a
tokba.
4. Blijtassa ki az 0sszekodt6 kabelt a hatso panel kabelnyilasan, de még
maradjon kiemelkedve 15 cm-t elol.
5. Nyomija be Utkdzésig az bsszekdts kabelt a csatlakozoblokkba, és hiizza
meg szorosan a csavarokat.
. Meghlzonyomatéek : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Rogzitse az bsszekodtd kabelt a kabelszoritoval.
. Tegye vissza a csatlakozofedelet, a hatso lemez szigetelését és a beltéri
egyseg levegébemenetének racsat.

[ec NN e}

FIGYELEM!

+ Kabelezéskor kbvesse az elulsé panel belsejen lathato kabelezési
rajzot.

« Ellendrizze a helyi elektromos rendszert, és figyeljen a specialis
kabelezési el6irasokra vagy korlatozasokra.

Kabelszorito

Csatlakozoblokk
Csatlakozofedeél

Csavar Osszekots kabel
t% Fold vezeték
10 mm
Osszekotd kabel
.
oy,
(7 15 :
0,77 0 mm

50 mm

Az bsszekodtd kabel hantolasi hossza

MEGJEGYZES

« Csak sodrott vezetekeket hasznaljon.
« Vezetéktipus : HO7RN-F vagy tobb

l A leveg6bemenet racsanak felszerelése a

beltéri egységre

« Aleveg6bemenet racsanak
felhelyezéesét a levétel

forditottjakent kell vegezni. r'

=

»

A Csovek és a Kondenzviztomlo
O Felszerelese )

( l A csovek és a kondenzviztomlé kialakitasa

* Mivel a paralecsapodas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét
0sszekdtd csé le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilenhabot.)

EEEEE———
>
Bal also m)
e e
Jobb m)

A kondenzviztom|

modositasa

mp
mp

A csovezes elkészitese

Az elulsé panelen

kivagas

®

1. Az eliils6 panel kivagasa
Egy fogoval torje ki a hasitéekot: bal vagy jobb oldali cs6kivezetés esetén az
elulsé panel bal vagy jobb oldalan, bal vagy jobb alsd csékivezetéesnél az
elulsé panel bal vagy jobb also felén.

2. A kondenzviztomlé modositasa
Bal oldali, bal als6 vagy bal hatso cs6kivezetéesnél szukség van a
kondenzviztomlé és a kondenzviztekné-kupak modositasara.

A kondenzviztomlé eltavolitasa

« Aleeresztétomlé a tartocsavarok eltavolitasaval
és a leeresztétomld kihizasaval tavolithato el.

« Aleeresztétoml6 eltavolitasakor vigyazzon az
acéllap éles széleivel. Ezek seruléest okozhatnak.

« Aleeresztétoml6 visszaszereléséhez nyomja be
erdsen a leereszt6tomliét, mig a csatlakozo rész
hozza nem ér a hészigeteleshez, majd rogzitse
azt az eredeti csavar hasznalataval.

Hészigeteld

Kondenzviztomlé

A kondenzviztekné-kupak eltavolitasa
Fogja meg a kondenzvizteknd-

kupakot egy laposfogoval, &s “E = = ~
hzza ki. —

A kondenzviztekné-kupak rogzitese
1) Hasznaljon egy (4 mm)
imbuszkulcsot.

2) Tegye vissza jol a kupakot.

Ne hasznaljon kendolajat

(hitégepolajat) a kondenzvizteknd kupakjanak
<—— a behelyezésekor. Az olaj karositana a
kondenzvizlefolyot, kondenzvizszivargast
okozhatna.

Hatszogu
imbuszkulccsal (4 mm).

FIGYELEM!

A kondenzviztomlének és a kondenzviztekné kupakjanak szorosan kell
illeszkednie, kuldnben a viz szivaroghat.

l Jobb vagy bal oldali csékivezetésneél

+ Az elulsé panelen a kivagasok helyét
késsel be kell karcolni, majd pl. egy par
fogoval kitorni.

Horony
( l Jobb vagy bal also cs6kivezetésneél

+ Az elulsé panelen a kivagasok helyét
késsel be kell karcolni, majd pl. egy par
fogoval kitorni.
Horony

l Bal oldali cs6kivezetésnel

Hajlitsa meg az dsszekodtd csdvet Ugy, 43 mm-nél ne legyen tavolabb a
faltol. Ha az 6sszekotd csé jobban kiemelkedik a faltol, mint 43 mm, akkor
a beltéri egység fali rogzitése instabil lehet. Az bsszekdts csé hajlitasakor
rugos hajlitogépet hasznaljon, hogy a csé ne nyomodjon meg.

Az 6sszekodtd csovet max. 30 mm sugarral hajlitsa meg.
A csdvek csatlakoztatasa az egyseg felszerelése utan (abra)

(A hollandi anyas kotésig)

o o —

3

am/ J . Gz oical 5

o/, | g | ¢

[ "l Folyadék oldal 7 ce

. > ne

=3 ey

- <

» 1S

&

A beltéri egység kontirja -

270 270

rE R 30 mm (Hasznaljon polisin (polietilén) | B 170 230
] ) vagy hasonlo bandazst a hajlitashoz.)

18004

‘% Hasznalja példaul a csavarhiizo nyelét.
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MEGJEGYZES

Ha a cs6 rosszul van meghajlitva, akkor a beltéri egység fali rogzitese
instabil lehet.

Ha kivezette az dsszekotd csovet a csényilason, akkor csatlakoztassa a
segédcsodvekhez, és tekerje korbe 6ket burkoloszalaggal.

FIGYELEM!

+ A segédcsoveket (kettd) és az bsszekdts kabelt szorosan kell a
burkoloszalaggal korbetekerni. Bal oldali és bal-hatso kivezetésnél
csak a segéedcsoveket (kettd) kell csak a burkoloszalaggal betekerni.

Beltéri egység

Segédcsovek Y \
¢ A)Pé Osszekots kabel

Tartolemez

+ A csbveket rendezze el figyelmesen, hogy egyik se logjon ki a beltéri
egység hatulso lemeze alol.

A segédcsoveket és az dsszekotd csdoveket dvatosan csatlakoztassa
egymashoz, és vagja le a szigetel6 szalagot az 6sszekdts csérél,
hogy a csatlakozas ne legyen kétszeresen betekerve, és szigetelje a
csatlakozast vinil szalaggal stb.

Mivel a paralecsapodas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét
bsszekodtd csd le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilenhabot.)

Cs6 hajlitasakor figyeljen arra, hogy ne sértse meg.

A Beltéri Egység Rogzitése )

1. Dugja at a csdvet a falon, és akassza a beltéri egységet a tartolemez felsé
kampoira.

2. Mozgassa a beltéri egységet jobbra és balra, kbzben ellendrizze, hogy jol
fel lett-e akasztva a tartolemezre.

3. Nyomja a beltéri egységet a falhoz, és akassza az also felét a tartolemezre.
Huzza a beltéri egységet maga felé, és ellendrizze, hogy jol fel lett-e
akasztva a tartblemezre.

Itt akasztani.

5

Nyomni
(leakasztas)

A beltéri egység tartolemezrél valo
levételehez hiizza a beltéri egységet
maga felé, mikdzben az aljat a megadott
helyeken nyomja.

O O

Nyomni Nyomni

®

Vizelvezeteées

)

.

1. Akondenzviztomlének lejteni kell.

MEGJEGYZES
+ Alyukat a kulteri oldal fele enyhe lejtessel kell elkésziteni.

A kondenzviztomlé Vigyazzon, hogy a

nem mehet kondenzviztoml6 ne legyen
magasabbra. hullamos lefutasi.
Z 7 7
o (lx x [
é ou plus é 4
6 b w
6 3 L]
Ne dugja Ne érintse a
kondenzviztoml§ kondenzviztomld
végét viz ala. veget a vizgyljtébe.

2. Ontsdn valamennyi vizet a kondenzvizteknébe, hogy meggyézédhessen
az akadalytalan elfolyasrol.

3. Kondenzviztomlé-hosszabbitas hasznalatakor a csatlakozast szigetelje le
burkolocsével.

Szigeteld csé

I

@ Kondenzviztomlé-toldat

Kondenzviztomlé A szobaban

FIGYELEM!

Szerelje fel a kondenzviztomlét, mert ez biztositja a megfeleld
vizelvezetést az egysegbdl. A nem megfeleld vizelvezetés csepegéest
eredményezhet.

A legkondicionalot Ugy tervezték, Fal
hogy a beltéri egység hatuljan
képzddd kondenzvizet a
kondenzviztekndbe gytijtse.
Ezért nem szabad a tapkabel
vagy egyéb alkatreszt a
kondenzvizvezet6 magassaga
folott elvezetni.

Kondenzvizvezet§

Hely a csoveknek

KULTERI EGYSEG

A Felszerelés Helye

D,

.

Legyen elég hely a kultéri egység korul, ahogy azt az abra mutatja.

Az aljzat legyen elég szilard, hogy elbirja a kultéri egység sulyat, és ne
keltsen vibraciot vagy zajnovekedést.

A mUkbddeési zaj és a kifuvott levegd ne zavarja a szomszédokat.

A hely ne legyen kitéve erds szélnek.

Ne alljon fenn a veszély, hogy a kbzelben gyulékony gazok szabadulnak
fel.

A helyen a berendezés ne akadalyozza a kozlekedést.

Ha a kultéri egységet magasra kell szerelni, akkor ne felejtse a labait
rogziteni.

A csatlakozocsé megengedett hossza max. 10 m a

10(7)SAV Series és 20 m a 13(7)~16(7)SAV Series esetében.

A megengedett max. maga sag szintie 8 m a

10(7)SAV Series és 10 m a 13(7)~16(7)SAV Series.

« A helyen a kondenzviz ne okozzon problémat.

1110251155-HU.indd 5

FIGYELEM!

1. Akultéri egységnél semmi ne akadalyozza a levegdéfuvast!

2. Ha a kilteri egység nyilt, erés szélnek mindig kitett helyre van
szerelve, pl. hegytetén, vagy egy épulet magasan fekvé emeletén,
akkor a normalis ventilatormikodést széltereld lappal vagy csével
kell biztositani.

3. Akulondsen szeles helyeken az egységet lehetéleg szélvedett helyre
kell szerelni.

4. Az alabbi helyeken valo lizembe helyezés problemat okozhat.

Ne szerelje az egységet ilyen helyekre.

Gépolajjal erésen szennyezett helyre.

Sos levegdju helyekre, példaul tengerpartra.

Keénes gazokkal telitett helyre.

Olyan helyre, ahol hiradastechnikai, hegeszté- vagy orvosi

berendezésekbdl szarmazo

nagyfrekvencias hullamokra
lehet szamitani.

12/18/07 3:50:20 PM ‘
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Hiit6k6zegcsb-csatlakozasok

®

J

! Peremezés

1. Vagja le a csbvet csdvagoval.

X

T G o

X

Egyenetlen

&

X

Gorbe
'l

2. Helyezzen egy hollandi anyat a cs6be, és peremezze meg.

+ Tulnyllas peremezésnél : A (Egység : mm)
Merev (befogos tipus)

. P . Hagyomanyos
Rézcsé kulsé atm. R410A szerszamok Szera A

6,35 0-05 1,0-1,5

9,562 0-0,5 1,0-1,5

12,70 0-0,5 1,0-1,5

Ives (szarnyas anyas tipus)
A

T Rézcsé kulsd atm. R410A
& 6,35 1,5-2,0
Szerszam Csé 9,52 1,5-2,0
12,70 20-25

! A csatlakozas meghizasa

lgazitsa 0ssze a csatlakozd csoveket, és hlizza meg a hollandi anyat kézzel,
amennyire tudja. Ezutan szoritsa meg az anyat villaskulcs és nyomatékkulcs

hasznalataval (abra).

Masik fel E ), Hollandi anya

Kulsé menetes Belsé menetes
vég vég

Hasznaljon az ellentartashoz

villaskulcsot. nyomatékkulcsot.

FIGYELEM!

Hasznaljon a meghuzashoz

Ne alkalmazzon tul nagy nyomatékot. Ellenkezé esetben az anya

elrepedhet, akar késébb is.

(Egység : N'm)
Rézcs6 kulsd atm. Meghiizonyomaték
06,35 mm 16 —18 (1,6 — 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 — 42 (3,0 — 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 — 62 (5,0 — 6,2 kgf-m)

A hollandianyas kotések meghizonyomatéka
Az R410A izemi nyomasa magasabb
az R22 httékozegénél (kb. 1,6-szerese).
Emiatt a hollandianyas kotéseket erésen
kell meghuzni (a beltéri és a kultéri
egysegeket dsszekodtd csoveknéel), a
megadott meghtzonyomatékkal.
Arossz csatlakozasok nemcsak
gazszivargast okozhatnak, de
karosithatjak a htitékort is.

( ) Csovek alakitasa

1. Acs6hajlitas modja A kultéri egységen egy
bemélyedés mutatja a csé kivant alakjat.

2. Acsovek elhelyezése lllessze a
csévegeket a helylkre, és tartson 85 mm
tavolsagot a bemélyedeéstdl.

Legtelenités
A S

Hollandi

oldalon

kultéri oldalon

anya a beltéri

Hollandi anya a

Bemélyedés

J

A legtelenitést egyszerre elvégezheti, miutan a csovek a belteri egységhez

lettek csatlakoztatva.

‘ 1110251155-HU.indd 6

LEGTELENITES

Vakuumszivattyval szivja ki a levegét a csatlakozo csovekbdl es

a belteri egységbdl. Ne hasznalja erre a kultéri egységbe toltott
htitékozeget! Tovabbi informaciot a vakuumszivatty( kézikonyvében talal.

l A vakuumszivattylu hasznalata

Csak visszafolyasgatloval ellatott vakuumszivattyut hasznaljon,

hogy a szivattyl leallasakor az olaj a szivattyubol ne folyjon vissza a

legkondicionald csoveibe.

(Ha a vakuumszivattyUban levé olaj bekerul egy R410A htitékozeget

hasznalo klimaberendezésbe, az problémakat okozhat a htitékorben.)

1. Csatlakoztassa a szivotomlét a cséelagazo szelepe és a gaz oldali

tomszelencés szelep szervizcsatlakozoja kdzeé.

2. Csatlakoztassa a szivotomlét a vakuumszivattyl csatlakozojahoz.

3. Nyissa ki teljesen a nyomasmeérd cséelagazojanak kisnyomasu szelepét.

4. Kezdje el a vakuumszivattyGval a legtelenitest. Vegezze a legtelenitést
korulbelul 15 percig, ha a csovek hossza 20 méter. (15 perc 20 méternél)
(feltetelezve, hogy a szivattyl kapacitasa 27 liter/perc) Ellendrizze, hogy
a nagynyomasi nyomasmeérén —101 kPa (76 cmHg) olvashato.

. Zarja el a nyomasmeéré cs6elagazojanak kisnyomasu szelepét.

. Nyissa ki teljesen a tomszelencés szelepek szelepszarjat (mind a gaz,
mind a folyadék oldalon).

. Vegye le a szivotomlét a szervizcsatlakozorol.

. Jol csavarja ra a tomszelencés szelepekre a kupakokat.

o O,

© N

Nagynyomasi nyomasmerd Nyomasmerd

—101 kPa
(=76 cmHg) \ Cséelagazo-szelep
Lo kar Hi kar

P (Teljesen elzarni)
Szivotomlé
(Csak R410A esetén) g (- Szivotomls
(Csak R410A esetéen)
Osszekots cs6

Visszafolyasgatlo elétéet
a vakuumszivattyhoz
(Csak R410A esetén)

=
Vakuum-
szivatlyl

Gaz oldali tomszelencés szelep
Szervizcsatlakozo (Tlszelepes)

Folyadék oldali tomszelencés szelep

FIGYELEM!

+ 4 FONTOS ELGIRAS A CSOMUNKAKHOZ
(1) Aszennyezddéstdl és a nedvességtdl ovni kell a csoveket
(belsejuket).
(2) Meg kell huizni a csatlakozasokat (a csovek és az egyseg kozott).
(3) VAKUUMSZIVATTYUVAL kiszivni a levegét a csatlakozo csovekbdl.
(4) Tomitettseg ellenérzése (a csatlakozasoknal)

l Biztonsagi elSirasok a tomszelencés szelepek

kezeléséhez
- Nyissa ki egészen a szelepszarat, de ne probalja a végallason tul forditani.
« Aszelepszar kupakjat szorosan csavarja a helyére. A nyomatékot az alabbi
tablazat mutatja:

Gaz oldal 50 - 62 N'm
(912,70 mm) (5,0 — 6,2 kgf-m)
Gaz oldal 30-42N'm
(@9,52 mm) (3,0 — 4,2 kgf-m) «
p ) O
Folyadék oldal 16 - 18 N'm ;\
(96,35 mm) (1,6 — 1,8 kgf-m) )
) . |9-10N'm
Szervizcsatlakozo (0,9 1,0 kgi-m) @
Kabelezes )
\

-

. Vegye le a kultéri egységrdl a szelepfedelet.

2. Csatlakoztassa az dsszekotd kabelt a csatlakozohoz, az beltéri és a kiltéri
egység csatlakozoblokkjan olvashatd szamokat kovetve.

3. Amikor az 0sszekotd kabelt a kultéri egyseg csatlakozojara koti, akkor a
beltéri és kulteri egység Uzembe helyezését mutatd abra szerint hagyjon rajta
egy hurkot, amely megakadalyozza, hogy viz folyjon a kulteri egységbe.

4. Anem hasznalt vezetékeket szigetelje le, hogy ne érje 6ket a kulteri egységbé|

jové viz. Vezesse ugy éket, hogy ne érjenek semmilyen elektromos vagy fem

alkatrészhez.
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¢ ) Az 6sszek6té kabel hantolasi hossza
10(7)SAV(R) Series

Tapkabel

FIGYELEM!

Helytelen elektromos bekotés miatt egyes elektromos alkatrészek
kieghetnek.

Ahelyi eléirasokat be kell tartani a kabelnek a beltéri egyseg és a kultéri
egyseg kozotti vezetésekor (vezeték atmerdje, szereles modja stb.).
Minden vezetéket biztonsagosan kell csatlakoztatni.

A klimaberendezés tapvezetekébe be kell iktatni a mellekelt
biztositekot (25A).

Ha a kabelezes kivitelezése nem tokéletes és szakszerd, az tuzet
vagy fustolest okozhat.

Az adott aramkorre a legkondicionalon kiviul masik fogyasztot nem
szabad kotni.

A készuleket az elektromos halozatra lehet csatlakoztatni.
Csatlakozas rogzitett kabelezéssel: Egy minden polust nyito kapcsolot
(min. 3 mm érintkez6kodzzel) kell a rogzitett kabelezésbe iktatni.

eKot vezetek MEGJEGYZES : Osszekotd kabel
Osszekotd kabel Tapkabel
+ Vezetéktipus : Minimum HO7RN-F vagy 245 IEC66
Modell 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Tapforras 50Hz, 220 — 240 V Egyfazisl
Max. izemi aram 8A [ 1A
Csatlakozoaljzat és biztositek
terhelhetdsége 25A
Tapkabel HO7RN-F vagy 245 IEC66 (1,5 mm? vagy tobb)
- . . . . 4. Nyomja meg a [MODE] gombot, a [CHK] . gomb lenyomva tartasa kbzben.
Tomitettségvizsgalat J A.B” jelzés jelenik meg a kijelzén és a,00” jelzés eltiinik, a legkondicionalo
A berendezés pedig kikapcsol. A B taviranyito beallitas eltarolasra kerul.

Ellenérzési pontok
beltéri egységeknél

Szelepfedél

Megjegyzés : 1. Ismételje meg az elézé folyamatot az A taviranyito
visszaallitasahoz.
2. Az A taviranyito allasnak nincs ,A” jelzése.
3. Ataviranyito gyari alapbeallitasa az A allas.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

o =

=
B jelzés
,00” jelzés uu o
Elektromos Gummmm
egység — @ « Ellendrizze a hollandianyas
koteseket gazszivargas- 7 (&)
erzékelbvel vagy szap-
panos vizzel.
: Tesztuzem )
A S
Ellenérzési pontok
kultéri egysegeknel A tesztuzem TEST RUN (hites) modba
kapcsolashoz nyomja meg az RESET —
A t’av'r’anyl’t’o kiv’alaszt’o gombot 10 masodpercre. (Rovid sipolas (’
Y T lesz hallhato.)
N kapcsolojanak beallitasa )

Ha a keét beltéri egység két kulonb6z6é szobaban van elhelyezve, nem
szukséges atkapcsolni a kivalaszto kapcsolot.

A taviranyito kivalaszto kapcsoloja

« Ha a két beltéri egység ugyanabban, vagy két egymasba nyilo szobaban
van elhelyezve, az egyik egység mukodtetése kbozben a masik egység
is veheti a taviranyito jelzeseit, és mikodésbe lephet. llyen esetekben a
nem kivant miikodes elkerllhetd, ha az egyik egységet vagy a taviranyitot
B allasba kapcsolja. (Gyarilag minden eszkdz A allasban van.)

Ha a beltéri egység és a taviranyito eltéré allasban van, a készulek
nem veszi a taviranyito jelzéseit.

Az A és B allasok, valamint az A és B szobak kozott nincs kapcsolat a
csatornak és vezetékek bekodtesekor.

_ Ataviranyiton az A-B allas kivalasztasa )

Keét legkondicionalo egymashoz kodzel tortend felszereléese esetén, az egyes

beltéri egységek egymastol fuggetlen hasznalata taviranyitoval.

A B taviranyito beallitasa.

1. Nyomja meg a RESET gombot a beltéri egységen, hogy a legkondicionalot
bekapcsolja.

2. Iranyitsa a taviranyitot a beltéri egyseg felé.

3. Tartsa lenyomva [CHK] gombot a taviranyiton egy ceruza hegyével. A ,00”
jelzés jelenik meg a kijelzén.

‘ 1110251155-HU.indd 7

\ RESET gomb \

Automatikus Ujrainditas Beallitas )

A termék rendelkezik egy olyan funkcioval, hogy aramkimaradas utan képes
automatikusan Gjraindulni abban az izemmodban, amelyben az aramszunet
elétt volt.

Fontos

Atermékben gyarilag az automatikus Gjrainditas funkcio ki van kapcsolva.
Igény esetén be kell kapcsolni.

! Az automatikus ujrainditas beallitasa

+ Nyomja meg az RESET gombot korulbelul 3 masodpercre.
3 masodperc elteltével harom rovid hangjelzés jelzi, hogy az automatikus
Ujrainditas funkcio be lett kapcsolva.

+ Az automatikus Ujrainditas torlesehez kovesse a felhasznaloi kézikonyv
automatikus Ujrainditasrol szolo fejezetét.

@ 12/18/07 3:50:25 PM ‘
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GUVENLIK ONLEMLERI

Evlerde kullanim icin

Aygit parcalarinin disarida kullaniimasi i¢in elektrik kablosu en azindan polikloropren madeni kilifli esnek kablo (tasarim HO7RN-F) veya 245 |IEC66
(1,5 mm? veya daha fazla) no.lu kablo olmalidir. (Ulusal kablolama duzenlemelerine gore monte edilecektir.)

DIKKAT Yeni sogutucu klima montaji

* BU KLIMA, OZON TABAKASINA ZARAR VERMEYEN YENI HFC SOGUTUCU (R410A) KULLANIR.

R410A sogutucu, su, okside olan zarlar ve yaglar gibi faktorlerden etkilenmistir, cunkit R410A sogutucunun basinci, R22 sogutucunun yaklasik olarak 1,6
katidir. Bu yeni sogutucunun kullaniimaya baslanmasi ile birlikte, sogutucu makine yagi da degistirilmistir. Bu nedenle, montaj islemleri sirasinda, su, toz,
eski sogutucu veya sogutucu makine yaginin, yeni sogutucu klimanin sogutma dongusunde yer almadigindan emin olun.

Sogutucu ile, sogutucu makine yaginin karisimini engellemek igin, ana Unitedeki doldurma portu baglantilari bolumleri, alisiimis sogutucudan farklidir
ve farkli boylardaki aletlere ihtiya¢ vardir. Baglanti borulari igin, yuksek basinca direngli, sadece R410A igin tasarlanmis yeni ve temiz boru malzemeleri
kullanin, su veya toz girmediginden emin olun. Dahasi, varolan veya kullanilmis borulari kullanmayin, ¢unku basinca dayanikliliklari yetersiz olabilir veya
delikleri olabilir.

DIKKAT Cihazin ana elektrik sebekesinden baglantisinin kesilmesi

Bu aygit ana gug kaynagina bir sigorta veya her kutbunda en az 3 milimetrelik bir kontak mesafesi olan bir salterle baglanmalidir. Bu klimanin guc
kaynag! icin montaj sigortasi (25A) kullaniimalidir.

TEHLIKE

SADECE KALIFIYE PERSONEL TARAFINDAN KULLANILMALIDIR.

HERHANGI BIR ELEKTRIK ISINE BASLAMADAN ONCE CIHAZI SALTERDEN KAPATIN. BUTUN ELEKTRIK SALTERLERININ KAPALI OLMASINA
DIKKAT EDIN. EGER BU SAYILANLARI YAPMAY| IHMAL EDERSENIZ ELEKTRIK CARPMASI MEYDANA GELEBILIR.

BAGLANTI KABLOLARINI DUZGUN BIR SEKILDE TAKIN. EGER BAGLANTI KABLOLARI YANLIS BIR BICIMDE BAGLANIRSA, ELEKTRIKLI PARCALAR
HASAR GOREBILIR.

TOPRAKLAMA KABLOSUNUN CIHAZ MONTE EDILMEDEN ONCE KOPMUS VEYA BAGLANTISININ KESILMIS OLUP OLMADIGINI KONTROL EDIN.
CIHAZI, SIKISTIRILMIS VEYA ISITICI GAZLARIN VEYA GAZ SIZINTISI OLAN YERLERIN YAKININA MONTE ETMEYIN.

BU TALIMATI YERINE GETIRMEZSENIZ, YANGIN VEYA PATLAMA ILE KARSILASABILIRSINIZ.

IC UNITENIN ASIRI ISINIP YANGIN TEHLIKESINE YOL ACMAMASI ICIN UNITEYI RADYATOR, ISITICI, OCAK, SOBA GIBI ISI KAYNAKLARINDAN
YETERINCE UZAK (2 M. DEN DAHA UZAK) BIR MESAFEYE YERLESTIRIN.

KLIMAY1BASKABIR YERE MONTE ETMEK UZERE TASIRKEN BELIRTILEN SOGUTMAMADDESI (R410A) ILE BASKABIR GAZ KUTLESININ SOGUTMA
DEVRINE KARISMAMASINA COK DIKKAT EDIN. EGER HAVA VEYAHERHANGI BIR GAZ SOGUTMA MADDESINE KARISIRSA, SOGUTMA DEVRI GAZ
BASINCI ANORMAL DERECEDE YUKSELIR VE BORUNUN PATLAMASINA VE NETICEDE INSANLARIN YARALANMASINA YOL ACABILIR.

MONTAJ ESNASINDA SOGUTMA GAZININ BORUDAN SIZMASI DURUMUNDA, ODAY|I DERHAL HAVALANDIRIN. SOGUTUCU GAZ ATES VEYA
BASKA BIR SEYLE ISINIRSA ZEHIRLI GAZIN ORTAYA CIKMASINA NEDEN OLABILIR.

UYARI

+ Bu Uniteyi, glivenlik dnlemlerinden herhangi birini kaldirarak veya emniyet kilit salterlerinden herhangi birini baypas yaptirarak asla degistirmeyin.
+ Uniteyi agirhgini kaldiramayacagi bir yere monte etmeyin.
Eger Unite duserse, yoldan gecen insanlarin yaralanmasina ve mallarin hasar gormesine neden olabilir.
+ Cihazin elektrik tesisatini yapmadan once, elektrik kablosunun ucuna onaylanmis bir fig takin.
Ayrica ekipmanin dogru bir sekilde topraklanmis olmasina dikkat edin.
+ Aygit, ulusal kablo baglantilarina iliskin mevzuata gore monte ediimelidir.
Eger herhangi bir hasar tespit ederseniz, cihazi monte etmeyin. Yetkili bir TOSHIBA saticisina bagvurun.

DIKKAT

+ Cihaz monte edilmeden dnce suya veya herhangi bir nemli ortama maruz kalirsa, elektrik carpmasi meydana gelebilir.

Cihazi nemli bir ortamda muhafaza etmeyin veya yagmur veya su altinda birakmayin.

Cihazi paketinden ¢ikardiktan sonra olasi bir hasara karsi dikkatlice inceleyin.

Uniteyi titresimini artiracak bir yere monte etmeyin. Cihazi, ¢ikardigi ses duzeyini artiracak veya gurultu ve agiga ¢ikan havanin komsulari rahatsiz
edebilecegi bir yere monte etmeyin.

Cihazin sivri uglu pargalarina dokunurken yaralanmamak igin dikkatli olun.

Cihazi monte etmeden dnce bu montaj kilavuzunu lutfen dikkatle okuyun. Bu kilavuzda diizgiin bir montaj yapabilmek igin ®nemli olan ayrintil talimatlar
mevcuttur.

YEREL ELEKTRIK SAGLAYICISINA BILDIRME ZORUNLULUGU

Lutfen montaj isleminden dnce yerel elektrik saglayicisina bu aygiti monte edeceginizi mutlaka haber verin. Eger herhangi bir sorunla karsilasirsaniz veya
elektrik idaresi bu cihazin monte edilmesini kabul etmezse, servis acenteniz gerekli karsi dnlemleri alacaktir.
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®

IC VE DIS UNITENIN MONTAJ SEMASI

©
® FILTRE K
©
SKVR 5
S
S
<
£ n
SKV £ Montaj
= plakasi
10SKVR
10(7)SKV |13.7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
Koruma borusu
(@/F;tre h %
Piller ©/4 e
) Yass! bagli tahta
Filtre vida Uzaktan kumanda muhafazasi
é Vinil bant
Bosaltma testini
uyguladiktan
sonra yapistirin.
©
8
<
Uzaktan kumanda k]
g
K
£
£
(&) Besik
Bosaltma hortumu
ilavesi
(Saglanmamustir,
montaji yapan saglar)
Bilgi :
« Aksesuar ve montaj pargalarinin detaylari aksesuar sayfasinda
gorulebilir.

« Bazi resimler gergek pargalardan farkli olabilir.

Istege Bagh Montaj Parcalari

Y,

( Sol ve sol arka borular igin N
__— Duvar
I¢ Unite ve duvar arasina tamponu
yerlestirin ve i¢ Uniteye daha iyi
\gall§ma51 icin egim verin. Y,

/BO§aItma hortumunu gevsek blrakmaym.\

\vaziyette olmasina dikkat edin.

Hortum deligini
hafifce egimli
kesin.

Bosaltma hortumunun asagi dogru egik

)
/Yard|m0| borular sol, arka sol, arka sag, h
sag, alt sag ve alt sol.
sag < §
Arka sag
Sol
Altsag Arka
sol
Alt sol
N\ J
Sogutma borularini birlikte degil ayr
olarak yalitin.
6 mm kalinliginda isiya
direncli polietilen kopuk
N\ J

Dis Unite icin kilit civata duzenegi

« Eger cihaz kuvvetli bir rizgara maruz kalacaksa, dis uniteyi kilit civatalar
Parca . ve somunlari yardimiyla sikica tutturun.
kodu Parga adi Miktar « @8 mm veya @10 mm baglama civatasi ve somunu kullanin.
- - - Eger eritme suyunu akitmaniz gerekirse, akitma memesini @ ve su
Sogutma maddesi borusu gegirmez kapagi 10, monte etmeden dnce dis mekan unitesinin alt
Sivigikist 1 ©6,35 mm plakasina yerlestirin.
® Gazgikigl  : @9,52 mm Her biri sm 125 mm
(10(7)~13(7) SKV Series) bir adet v & Hava girisi
: ©12,70 mm seomn . e 5 T
(16(7) SKV Series) s7mm  Hava girigi e | e !
il 5 79‘*\” - ’*BL
. 8| £
BorL_J y_al|tm':_i rpalzeme3| 3 1 £ Er | )
(polietilen kdpuk, 6 mm kalinhginda) 8 N i hd
Hava gikisi
Her biri .
Macun, PVC bant ) 600 mm
© bir adet X\ Su tasfiye
cikisi cikis
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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IC UNITE

Montaj Yeri )

.

+ Semada gosterildigi gibi i¢ Unitenin etrafinda alan birakilabilecek bir yer

+ Hava giris ve cikislarini engellemeyecek bir yer

« Dis Unitede yapilacak boru montajini kolaylastiran bir yer

+ On panelin agiimasini engellemeyen bir yer

+ g Unite, tepe kismi en az 2 m yukseklikte olacak sekilde takilmaldir.
Ayrica, i¢ Unitenin tepe kismina herhangi bir sey yerlestirmekten
kaginiimaldir.

DIKKAT

« I¢ Unitedeki uzaktan kumanda sensorunun dogrudan gunes isigina
maruz kalmasini dnleyin.

« I¢ unitedeki mikroislemci radyo frekans dalgalari yayan cihazlara yakin
olmamalidir.
(Ayrintih bilgi icin kullanim kilavuzuna bakin.)

Uzaktan kumanda

+ Perde gibi seylerin i¢ Unitenin sinyal almasini engellemeyecek bir yer

+ Uzaktan kumanday dogrudan giines 1sigina veya soba gibi 1si kaynagina
yakin olan bir yere koymayin.

+ Uzaktan kumandayi en yakin televizyon veya muzik setinden enaz 1 m
uzakta tutun. (Bu, goruntude bozulma ve seste parazitlenme meydana
gelmemesi icin gereklidir.)

+ Uzaktan kumandanin koyuldugu yer asagidaki sekilde belirlenmelidir.

(Yandan gorunus) (Ustten gorunus)

o Ig Unite
5
o

® %,

f %,
Uzaktan
Algilama S, Uzaktan
araligi kumanda (2 kumanda

Bir Delik Acilmasi ve Montaj
" Plakasinin Yerlestirilmesi

( l Delik aciimasi

Sogutma borularini arkadan yerlestirirken

Y

90 mm J ° s
66
& AN i e 500 0 &

1 | 8 100 150

BOH\J deligi| \, 5 mm
— )

= o 0
gy
o
i Boru deliginin ortast
Boru deliginin ortasi okun yukarisindadir. okun yukarisindadir. 00 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Montaj plakasindaki (®) boru deligi konumunu belirledikten sonra boru
deligini matkapla (@65 mm) disari dogru hafif egimli olarak delin.

NOT

« Metal, tel yuzey veya metal plaka bulunan bir duvara matkapla delik
acarken koruyucu halka kullanin, bu par¢a ayri olarak satiimaktadir.

( l Montaj plakasinin yerlestirilmesi

Civata deliklerini isaretle

3 —
B Q g;
= 5
S . Y
| < >< 0o
| i & 7] Ea
: HE 28 | 15
| 3 = S
: g
J £ A | 35mm | 62mm
i_ \ o B [55,5 mm|82,5 mm
- - I
Aski / Aski Montaj g C | 120 mm | 170 mm
Boru deligi .y Boru deligi plakasi 5 | D] 65mm | 85mm
el o =
Ig Unite AGiriik 7) Montaj vidasi

( l Montaj plakasi dogrudan duvara monte edildigi

Zaman

1. I¢ Uniteye asmak icin montaj plakasini Ust ve alt parcalarindan tutturmak
suretiyle duvara saglam bir sekilde yerlestirin.

Montaj plakasini beton duvara demir bulonlar ile monte ederken yukaridaki
sekilde gosterildigi gibi demir bulon deliklerinden yararlanin.

Montaj plakasini yatay olarak duvara monte edin.

n

@

DIKKAT

Montaj plakasini montaj vidasi ile takarken demir bulon deligini
kullanmayin. Aksi taktirde cihaz dusebilir ve insanlarin yaralanmasina ve
esyalarin hasar gormesine neden olabilir.

Montaj plakasi
(Yatay pozisyonu koruyun.)

Demir bulon
X O X )

5 mm ¢apindaki delik

% : %%D\@ Montaj vidasi

@4x25¢

Projeksiyon 15 mm
veya daha az

™~ Kiskacl kosebent
(lokal pargalar)

DIKKAT

Cihazin duzgun bir sekilde monte edilmemesi halinde cihaz dugserse,
insanlarin yaralanmasina ve esyalarin hasar gormesine yol acabilir.

Duvarin blok, tugla veya benzer tip olmasi durumunda duvarda 5 milimetrelik
delik agin.
Tane montaj vidasina @ uygun kiskagl kbsebent kullanin.

NOT

Dort kbseyi ve montaj plakasinin alt pargalarini montajda kullanilan 4-6
adet montaj vidasiyla saglamlastirin.

Elektrik Igi )

\

1. Elektrik voltaji klimanin nominal voltajiyla ayni olmaldir.
2. Sadece klima igin kullanmak uizere elektrik kaynag hazirlayin.

NOT
+ Kablo turti : HO7RN-F veya 245 IEC66 dan daha fazla

DIKKAT

+ Bu aygit asagida verilen yontemlerden herhangi biriyle ana elektrik

sebekesine baglanabilir.

(1) Sabit kabloya baglama:
Sabit kablo baglantisinda, butun kutuplarin baglantisini kesen ve
en az 3 mm. lik baglanti ayirma bdzelligine sahip bir salter veya
devre kesici kullaniimalidir. Ureticinin onayladigi bir salter veya
devre kesici kullaniimalidir.

(2) Elektrik prizine baglanma:
Elektrik kablosuna fis baglayarak fisi duvardaki prize takin.
Ureticinin onayladigi bir elektrik kablosu ve fisi kullaniimalidir.

NOT

« Kablo ¢cekme islerini, fazla kablo kapasitesi kalacak sekilde gergeklestirin.

1/2/08 2:15:47 PM ‘



Kablo Baglantisi )

o

( l Baglanti kablolarini baglama yontemi

Baglanti kablolarini baglama iglemi 6n paneli kaldirmadan
gerceklestirilebilir.
1. Hava giris 1zgarasini kaldirin.
Hava giris 1zgarasini yukari dogru kaldirin ve kendinize dogru gekin.
2. Terminal kapagini ve kablo kelepgesini ¢ikartin.
3. Baglanti kablosunu (lokal kablolara gore) duvardaki boru deligine
yerlestirin.
4. Baglanti kablosunu arka paneldeki kablo deliginden, on taraftan yaklasik
15 cm disari sarkacak sekilde disari dogru cekin.
5. Baglanti kablosunu terminal panosunun tamamen igine yerlestirin ve
vidalarla sikica tutturun.
. Sikistirma torku : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)
. Baglanti kablosunun ucuna kablo kelepgesi takin.
. Terminal kapagini, arka plaka bilezigini ve i¢ Unitedeki hava giris
1zgarasini sikistirin.

DIKKAT

+ Bu iglemleri yaparken dn panelin i¢ kismina yapistirilan kablo baglama
sistemi ile ilgili semaya bakin.

+ Ulkenizde gegerli olan elektrik kablosu ve dzel kablo baglama
talimatlarini ve sinirlamalarini kontrol edin.

oo ~N®

Kablo kelepgesi

Terminal tablosu
Terminal kapag!

Topraklama
11
g mm hatti

10 mm

Baglanti Kablosu

10 mm
50 mm

Baglanti kablosunda soyulacak kisim uzunlugu

Yag,
Wi 75
C/

NOT
« Sadece orgull kablo kullanin.
« Kablo turti : HO7RN-F veya daha fazla
l I¢c Unitedeki hava giris 1zgarasinin montaj
yontemi
+ Hava girig 1zgarasini takarken,

ctkarma isleminin tersi
gerceklestirilir.

p—n—

Borularin Baglanmasi ve Bosaltma
Hortumunun Monte edilmesi )

N

! Borularin baglanmasi ve bosaltma hortumunun
durus sekli

* Yogusan suyun cihazin i¢inde kalmasi arizaya yol actigi i¢in, baglanti
borularinin her ikisini de yalitin. (Yalitma malzemesi olarak polietilen
kopuk kullanin.)

>
[race | ey
Alt sol m)
ER—
T
Sag mp)

hortumunun
degistirimesi

Bosaltma

On panel kilavuz
Boru baglantilarinin hazirlanmasi

|
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1. On panel kilavuz deligi
Sol tarafa baglanti yapmak i¢in 6n panelin sol kismindaki kilavuz delikleri-
ni kesin. (Bigak yariklara yol agacagindan keski kullanin.)

2. Bosaltma hortumunun degistirilmesi
Sol baglanti, sol alt baglanti ve sol arka baglantinin borulari igin, akitma
hortumunun ve akitma kapaginin degistiriimesi gereklidir.

Tahliye hortumunun ¢ikariimasi

+ Tahliye hortumunu ¢ikarmak icin tahliye hortumunu
tutan vidayi sokun ve tahliye hortumunu cekerek
cikarin.

* Tahliye hortumunu ¢ikarirken gelik levhanin keskin
kenarlarina dikkat edin. Bu kenarlar yaralanmaya
neden olabilir.

+ Tahliye hortumunu yerine takmak icin baglanti
kismi s yaliticisiyla temas edinceye kadar tahliye
hortumunu sikica igeri itin ve orijinal vidasi ile
sabitleyin.

Is1 yalitim malzemesi

Bosaltma hortumu

Tahliye hortumunun ¢ikariimasi
Tahliye kapagini kargaburun ile
sikica tutup, cekerek gikarin.

Bosaltma tapasini nasil takabiliriz?
1) Allen anahtari (4 mm) orta
kapagin icine oturtun.

4 mm

2) Bosaltma tapasini iyice yerlestirin.

Bosaltma tapasini takarken
-+——— Yyaglama yagi (sogutucu makina yag) tatbik
etmeyin. Bu yaglar tapanin bozulmasina ve

. sonugta sizinti olmasina neden olur.
Bir allen anahtari

(4 mm) sokun.

DIKKAT

Bosaltma hortumunu ve bosaltma tapasini siki bir sekilde takin, aksi
takdirde su sizintisi gorulebilir.

( l Boru baglantisinin sag veya sol tarafta
yapilmasi durumunda
Bigak veya sivri uglu bir cisim yardimiyla
on paneldeki delikler Uzerinden gegtikten
sonra keski veya benzer bir aletle delikli

noktalardan kesin.

Delik

! Baglanti alt sag veya alt solda olacaksa

Bigak veya sivri uclu bir cisim yardimiyla
on paneldeki delikler Uzerinden gectikten
sonra keski veya benzer bir aletle delikli
noktalardan kesin.

! Borularda sol taraf baglantisi

+ Baglanti borularini, duvar ylizeyinden 43 mm yukarda durmasi igin bukun.
Eger baglanti borusu 43 mm. den daha yukarida durursa, i¢ Unite duvarda
dizgun durmayabilir. Baglanti borusunu bukerken borunun kirlimamasi igin
yayl bukucl kullanmaniz gerekir.

Baglanti borusunu 30 mm. lik yari ¢cap1 asmayacak sekilde bukun.
Cihaz monte edildikten sonra borularin baglanmasi (sekil)

(Kivrilan kismin en dniine)
— /A —

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
n
3
o
n
J
o

o2}
3
o
N
@
S

AN (polietilen) dzi1 veya benzerini kullanin.)

| te—s

M Tornavidanin sapini vb. kullanin.
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NOT

Eger boru yanlis ir bicimde bukulurse, i¢ Unite duvarda sabit duramaz.
Baglanti borusunu boru deliginden gecirdikten sonra baglanti borusunu
yardimei borulara baglayin ve etrafina macun kaplayin.

DIKKAT

Yardimc borulari (iki) ve baglanti kablosunu macunla sikica baglayin.
Sol tarafa dogru boru baglantisinin yapiimasi durumunda yardimci
borulari (iki) sadece macun ile kaplayin.

Yardimci borular
Baglanti kablosu

Montaj plakasi

I¢ Unitenin arka plakasindan disari ¢gikmamasi icin borulari dikkatle
ayarlayin.

Yardimci borulari ve baglanti borularini birbirine dikkatle baglayin

ve ekleme yerlerinde cift kat kaplama meydana gelmemesi i¢in boru
uzerindeki yalitici madde artiklarini kesin ve ekleme noktasini vinil
bant vb. ile kapatin.

Cihazin nem kapmasi arizaya yol actigi i¢in, baglanti borularini her
ikisini de yalitin. (Yalitma malzemesi olarak polietilen kdpuk kullanin.)
Boruyu buikerken kirmamak igin dikkatli olun.

Ic Unitenin Takilmasi )

.

1. Duvardaki delikten boruyu gecirin ve i¢ tiniteyi montaj plakasindaki uist
askilarindan asin.

2. I¢ uniteyi, montaj plakasina saglam bir sekilde oturtulup oturtulmadigini
anlamak igin, saga sola gevirin.

Su Bosaltma )

o

1. Bosaltma hortumunu asag! dogru egin.

NOT

« Boru deligi, dis unitede hafif egik bir pozisyonda olmalidir.

Bosaltma Bosaltma

hortumunu yukari hortumuna dalgall

kaldirmayin. bir sekil vermeyin.
7 7 7 7 7
/ 7 / 7 /
Dame I (x [x [

5
VR AR TSN}

Bosaltma
hortumunun ucunu
su icine koymayin.

Bosaltma hortumunun

ucunu drenaj oyugunun

icine koymayin.

2. Drenaj kabinin icine su koyun ve suyun disari atildigindan emin olun.

3. Ek bosaltma hortumunu baglarken hortumun baglanti kismini koruyucu bir
boruyla yalitin.

Koruma borusu %

~NN
U:\[:::::jumm

Odanin i¢ kismi @ Bosaltma hortumu
ilavesi

Bosaltma hortumu

DIKKAT

Bosaltma hortumunu, duzgun bir bosaltma gerceklestirecek sekilde
ayarlayin. Bosaltma diizgiin yapilmazsa su damlamasina neden olabilir.

3. I¢ Uniteyi duvara monte ederken alt kismindan montaj plakasina asin. dK"mIaYI i¢ 'L'Jnitt)eninltarkakmgda birtikenksu Duvar
Montaj plakasina tam olarak yerlesip yerlesmedigini kontrol etmek igin i¢ amialarini bosalima kabina ataca .
uiniteyi kendinize dogru cekin. sekilde tasarlanmistir. Bu nedenle, elektrik Drenaj
kablosunu ve diger pargalari drenaj kilavuzu
Buraya asin. kilavuzundan daha yukarda tutmayin.
(1) Montaj plakasi
b Boru alani
Bastirin
Aski (askidan ¢ikarma)
« I¢ Uniteyi montaj plakasindan ayirmak
icin, belirtilen bdlumlerden iterek cihazi
kendinize dogru ¢ekin. b b
Itin Itin
\_ Monta] Yeri ) DIKKAT
+ Semada gosterildigi gibi dis Uinitenin etrafinda alan birakilabilecek bir yer 1. D('j? Uniteyi digar verilen havanin bloke olmayacag! bir sekilde monte
edin.

Dis Uinitenin agirhigini kaldirabilecek, ses ve titresimin artmasini engelleyen
bir yer

Cihazin galisma sesi ve disari verilen havanin komsulari rahatsiz
etmeyecegi bir yer

Kuvvetli rizgara maruz kalmayacak bir yer

Yanici gaz sizintisi tehlikesinin olmadig bir yer

Yolu kapatmayan bir yer

Dis Unite yuksek bir yere monte edildigi zaman ayaklarinin iyice sikica
tutturulmus olmasina dikkat edin.

Baglanti borusu igin izin verilen uzunluk 10(7)SAV Series i¢cin 10 m ve
13(7)~16(7)SAV Series igin 20 m’dir.

I1zin verilen yukseklik seviyesi 10(7)SAV Series i¢in 8 m ve 13(7)~16(7)SAV
Series igin 10 m’dir.

Bosaltma suyunun herhangi bir probleme yol agmayacagi bir yer
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2. Dis Unite, sahil kenarinda veya yuksek bir apartman katinda surekli
olarak kuvvetli ruizgara maruz kalan bir yere monte edilmisse 1zgara
veya ruzgar onleyici kullanarak normal fan ¢alismasini emniyet altina
aliniz.

3. Ozellikle ruzgarh bolgelerde, cihazi rizgardan korunakli bir yere
monte edin.

4. Cihazi asagida verilen yerlere monte ederseniz, sorunla
karsilasabilirsiniz.

Cihazi asagida belirtilen yerlere monte etmeyin.

+ Makine yagi olan yerlere

+ Sahil gibi tuzlu su ortami bulunan yerlere

« Kukurt gazi olan yerlere

+ Radyo, kaynak makinesi ve tibbi ekipman gibi cihazlardan yuksek
frekansli dalgalarin yayilma
olasiligi olan yerlere
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Sogutma Maddesi Boru Baglantisi )

! Kivirma

1. Bir boru kesici yardimiyla boruyu kesin.

@ eo% Egiklik @}Iik
2. Borunun igine kivrilabilen bir conta takin ve boruyu Kivirin.
+ Kivirma icin uzama mariji : A (Birim : mm)

X X

arpiklik
C/P

it

Sabit (kavrama tipi)
Bakir borunun dis ¢capi | R410A aleti kullanihr | Klasik alet kullanilir
6,35 0-0,5 1,0-15
9,52 0-05 1,0-15
12,70 0-0,5 1,0-1,5
Ingiliz dl¢l standartlarinda (kelebekli somun, klasik
A aletler)
T Bakir borunun dis ¢capi R410A
Kanf; 5 6,35 1,5-20
o 9,52 15-2,0
12,70 2,0-25

l Sikistirma baglantisi

Baglanti borularinin ortalarini hizalayin ve kivrik somunu mumkun oldugu
kadar ellerinizle sikistirin. Daha sonra somunu sekilde goruldugu sekilde
somun anahtari ve tork anahtari ile sikistirin.

Yarim rakor (@) ’@(:Klvrlk somun
Disa dogru dis Ice dogru dis
aciimig kenar agilmig kenar

Saglamlastirmak igin anahtar kullanin.

Sikistirmak igin tork anahtari kullanin.

DIKKAT

Fazla burmayin. Aksi taktirde, duruma baglh olarak somun catlayabilir.

(Birim : N-m)
Bakir borunun dis ¢api Sikistirma torku
26,35 mm 16 —-18 (1,6 — 1,8 kgf‘m)
29,52 mm 30 —42 (3,0 — 4,2 kgf-m)
012,70 mm 50 — 62 (5,0 — 6,2 kgf-m)

®

HAVA TEMIZLEME

Vakumlu pompa kullanarak borularin ve i¢ tnitenin igindeki havayi
bosaltin. Sogutma maddesini dis Unitede kullanmayin. Ayrintilar i¢gin
vakumlu pompa kilavuzuna bakin.

! Vakumlu pompanin kullaniimasi

Tersine akma koruma fonksiyonu olan bir vakumlu pompa kullanmaya dikkat
edin zira pompa durdugu zaman pompanin igindeki yagin geri dogru klima
borulari Uzerine akma riski vardir.

(Eger emme pompasi igindeki yag, R410A kullanan, klimanin igine girerse,
sogutma dongusl problemi olabilir.)

1.

2.
3.

oo ~NOO O

Manifold valfindan gelen sarj hortumunu gaz tarafindaki pak valfinin servis
cikisina baglayin.

Bosaltma hortumunu vakumlu pompa ¢ikisina baglayin.

Gostergeli manifold valfinin dustk basing kismindaki kolunu tamamen
agin.

. Bosaltma islemine baslamak i¢cin vakumlu pompayi calistirin. Eger boru

uzunlugu 20 metre ise, yaklasik 15 dakika bosaltma yapin. (20 metre igin 15
dakika) (pompa kapasitesinin dakikada 27 litre oldugu varsayilarak) Daha
sonra birlesik basingh gostergede —101 kPa (76 cmHg) okunmalidir.

. Gostergeli manifold valfinin dusuk basing tarafindaki valf kolunu kapatin.
. Pak valfin (gaz ve sivi taraflarinin her ikisi de) valf kolunu tamamen agin.
. Sarj hortumunu servis ¢ikisindan ¢ikartin.

. Pak valfler uizerindeki kapaklar iyice sikilagtirin.

Birlesik basin¢ gostergesi
—101 kPa

(=76 cmHg) \

Alt kol

Basing gostergesi

Manifold valfi

Ust Kol

Sarj hortumu (Tamamen kapali tutun)
(Sadece R410A igin) —=| *— Sarj hortumu

(Sadece R410A i¢in)

Baglanti borusu

Geri akmay1 onleyen

vakumlu pompa adaptori
(Sadece R410A igin)

—=
Vakumlu
pompa
7\

Gaz tarafindaki pak valf
Servis gikisi (Valf ortasi (Ayar pimi))

Sivi tarafindaki pak valf

DIKKAT

- BORU BAGLAMA ISLERINDE 4 ONEMLI NOKTAYI AKLINIZDA
BULUNDURUN.
1) Tozu ve nemi giderin (baglanti borularinin i¢ kisminda).
Sikica baglayin (borular ve cihaz arasinda).

« Kivrik boru baglantilarinda sikistirma torku
R410A’nin igletim basinci,
R22’ninkinden daha yuksektir (yaklagik
1,6 kat). Bu nedenle, aydinlatma borusu
baglanti bolumlerini (i¢ ve dis Uniteleri
birlestirir), belirtilen sikma seviyesinde,
iyice sikmak gerekir.Yanlis baglantilar,
sadece gaz akmasina degil, bunun
yaninda sogutucu dongude zarara da
yol agabilir.

Ig Unite
kenarindaki
kivriklik

Dis inite
kenarindaki

(

(2

(3) VAKUM POMPASI kullanarak borularin havasini alin.

(4) Gaz sizintisi olup olmadigini kontrol edin (baglanti noktalarinda).

! Pak valf kullanma onlemleri

« Valf kolunu sonuna kadar agin fakat supaptan daha ilerisini agmaya

kivriklik

l Borulari bicimlendirme

1. Borular nasil bicimlendirilir Borulari, dis
unitenin gevresinde sekillendirin.

2. Borularin pozisyonlari nasil yerlestirilir
Borularin uglarini gevresinden 85 mm

2 O Isaret cizgisi
mesafede yerlestirin. sarel gz

L Bosaltma

.

Borular i¢ Uniteye takildiktan sonra hava temizleme islemini hemen
gerceklestirebilirsiniz.

‘ 1110251155-TR.indd 6

calismayin.
« Valf kolunun tapasini tork yardimiyla asagida gosterildigi sekilde iyice

sikistirin:

Gaz tarafi 50 — 62 N'm

(@12,70 mm) | (5,0 — 6,2 kgf-m)

Gaz tarafi 30—-42N'm

(©9,52 mm) (8,0 — 4,2 kgf-m) O pe®

Sivi tarafi 16-18 N'm /\\/

(96,35 mm) (1,6 — 1,8 kgf‘m)

) 9-10N'm ‘\@
Servis ¢ikis! (0,9 - 1,0 kgf-m)
Kablo Baglantisi )

A<

—_

. Supap kapagini, dis mekan Unitesinden ¢ikartin.
. Baglanti kablosunu i¢ ve dis Unitede bulunan terminal tablosunda karsilik

gelen numarayla belirtilen terminale baglayin.

. Baglanti kablosunu dis Unite terminaline baglarken, dis Unitedeki suyun

disari akmasini dnlemek icin i¢ ve dis Unitenin montaj semasinda gosterildigi
sekilde boruyu yukari dogru kivirin.

. Dig Uniteden gelecek suya karsi kullaniimayan (iletken) kablolari yalitin.

Bu kablolari herhangi bir elektrikli veya metal parcayla temas etmeyecek
sekilde kullanin.
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l Baglanti kablosunda soyulacak kisim uzunlugu

10(7)SAV(R) Series

Terminal
tablosu

Topraklama
hatti

Baglanti Kablosu

Baglanti 1 +— Topraklama
Kablosu hatti

Topraklama hatt
13(7)~16(7)SAV(R) Series

Terminal
tablosu

Topraklama Topraklama

®

DIKKAT

Hatali yapilan baglanti bazi elektrikli pargalarin yanmasina neden
olabilir.

I¢ ve dis Uniteden kablolari naklederken Ulkenizdeki yasalara uymaya
dikkat edin (kablo uzunlugu ve kablo baglama sekli gibi).

Butun kablolar duzguince baglanmalidir.

Bu klimanin gli¢ kaynagi icin montaj sigortasi (25A) kullaniimalidir.
Eger yanlis veya eksik kablolama yaplilirsa, kivilcim veya dumana
sebep olur.

Gug kaynagini sadece klima ile kullaniimak uizere hazirlayin.

Bu urlin sebekeye baglanabilir.

Sabit kablolama baglantisi: Sabit kablolama da, tum kutuplari ayiran
ve en az 3 mm kontakt ayrimi olan bir anahtar kullaniimalidir.

NOT

: Baglanti Kablosu

Baglanti —¢ — Topraklama hatti hatti * Kablo turli : HO7RN-F veya 245 IEC66 dan daha fazla
Kablosu hatti .
Baglanti Kablosu Topraklama hatti
Modeller 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Elektrik 50Hz, 220 — 240 V Tek fazli
Maksimum gelen akim 8A | 1A
Priz ve sigorta nominal degeri 25A
Elektrik kablosu HO7RN-F veya 245 IEC66 (1,5 mm? veya daha fazla)
- . 4. [CHK] dugmesini basili tutarken [MODE] dugmesine de basin. Ekrandaki
Gaz Kagagl Testi ) “00” kaybolarak “B” gosteriimeye baslanacak ve ayni zamanda klima
A KAPALI (OFF) durumuna gelecektir.Uzaktan Kumanda B artik hafizaya
alinmis durumdadir.
I¢ tnite igin Not : 1. Uzaktan Kumandanin A ayarini yapmak i¢in de ayni adimlari
alanlan yerleri tekrarlayin.
edin. 2. Uzaktan Kumanda A'da ekranda “A” gorunmez.
. 3. Uzaktan Kumandanin fabrika gikisindaki varsayilan ayari zaten A'dir.
Valf kapagi
10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series
= TOSHIBA w
“B” Ekrani MODE  TEMP.
AUTO - —
Elokiriki “00” Ekrani cg% - :. " g
KN
parga kapag —\\© + Kivrim somunlarini, gaz Gumunm = L
sizintisi dedktorl veya RESET AN
sabun kopugu ile gaz NNV
sizintilarina karsi kontrol
5 edin.

Dis Unite icin
alanlan yerleri edin.

Uzaktan Kumanda Secici
Dugmesinin Ayarlanmasi

D

N

Iki dahili Uinite ayr odalara kuruldugunda, secici dugmelerini
degistirmek gerekli degildir.

Uzaktan kumanda secici dugmesi

« Iki dahili Unite ayni odaya veya yan yana iki odaya kuruldugunda, bir
Unite calistinlirken iki Unite de ayni anda uzaktan kumanda sinyalini
alip ¢alisabilir. Bu durumda, bir dahili Uniteyi veya uzaktan kumandayi
B ayarina getirerek calisma surdurulebilir.

(Her ikisi de fabrikadan teslimatta A ayarina getirilmistir.)

« Dahili Uinite ve uzaktan kumandanin ayarlan farkli oldugunda uzaktan
kumanda sinyali alinmaz.

+ Boru ve kablolari baglarken A ayari/B ayari ve A odasi/B odasi arasinda
bir iliski yoktur.

Uzaktan Kumanda ile A-B Se¢cimi )

2 klimanin ayni mekanda yan yana konulmasi durumunda, her bir i¢ Unitenin
uzaktan kumandasini bagimsiz bir sekilde kullanabilmek igindir.

Uzaktan Kumanda B Ayari.

1. I¢ unitedeki RESET dugmesine basarak klimayir ACIK (ON) durumuna
getirin.

2. Uzaktan Kumanday: i¢ Uniteye dogrultun.

3. Uzaktan Kumanda uzerindeki [CHK] dugmesine bir kalem ucu ile basip,
basili tutun. Ekranda “00” gosterilecektir.
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Test Islemi )

.

TEST RUN (COOL) modunu agmak
icin 10 saniye boyunca RESET
dugmesini basil tutun. (Kisa bir bip
sesi duyulacaktir.)

RESET dugmesi

X

Otomatik Yeniden Baglama Ayari )

Bu Urin, elektrik kesilip tekrar gelince ayni modda otomatik olarak yeniden
calisacak sekilde tasarlanmistir.

Bilgiler
Bu urtin Otomatik Yeniden Bagslama fonksiyonu kapali konumda bayiinize
ulastinimigtir. Bu fonksiyonu gerektigi sekilde agin.

! Otomatik yeniden baslama ayari nasil yapilir?

+ RESET dugmesine basin ve 3 saniye basili tutun.
3 saniye sonra Otomatik Yeniden Baslama fonksiyonun segildigini bildirmek
icin kisa araliklarla elektronik bip sesi duyulur.

+ Otomatik Yeniden Baglama modunu iptal etmek icin, Kullanim Kilavuzunda
yer alan Otomatik Yeniden Baglatma bolumundeki asamalari uygulayin.
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VEILIGHEIDSVOORZORGEN

Voor algemeen gebruik
Netsnoeren voor buitengebruik moeten minstens van het flexibele type met polychloropreenmantel (ontwerp HO7RN-F) of van het type 245 IEC66 zijn (1,5
mm? of meer). (Dient te worden geinstalleerd conform de nationale voorschriften.)

OPGELET Installatie van een nieuw airconditionerkoelmiddel

IN DEZE AIRCONDITIONING WERD HET NIEUW OZONVRIENDELIJK HFC KOELMIDDEL (R410A) GEBRUIKT.

Het koelmiddel R410A is heel gevoelig voor onzuiverheden zoals water, oxidatie en olién, omdat de druk van het koelmiddel R410A ongeveer 1,6 van
het koelmiddel R22 is. Naast het gebruik van dit nieuw koelmiddel, werd ook de machineolie aangepast. Daarom moet u er tijdens de installatiewerken
op letten dat er geen water, stof, achtergebleven koelmiddel of machineolie in de koelcyclus kan belanden van een airconditioner die met het nieuw
koelmiddel werkt.

Om te voorkomen dat het koelmiddel en de machineolie gemengd zouden worden, heeft het verbindingsstuk voor de vulling van het apparaat een andere
grootte dan het verbindingsstuk voor de vulling met het vroegere koelmiddel, en er moet ook gereedschap van een andere grootte gebruikt worden. Om
de leidingen te verbinden moet u nieuwe en propere leidingmaterialen gebruiken, die tegen hoge druk bestand zijn en die speciaal ontworpen zijn voor
R410A en moet u er zeker van zijn dat er geen water of stof kan binnendringen. Bovendien mag u nooit bestaande leidingen gebruiken, omdat het zou
kunnen dat ze niet tegen de hogere druk bestand zijn, en ook omdat er onzuiverheden zouden kunnen inzitten.

OPGELET Het toestel loskoppelen van het stroomnet

Dit toestel moet op het stroomnet zijn aangesloten met behulp van een stroomonderbreker of een schakelaar met een contactafstand van minstens 3 mm
in alle polen. Voor de voeding van deze airconditioner moet de installatiezekering (25A) worden gebruikt.

GEVAAR

DIT TOESTEL MAG ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR BEVOEGDE PERSONEN.

ZET DE STROOM AF ALVORENS ELEKTRISCHE WERKZAAMHEDEN TE VERRICHTEN. ZORG ERVOOR DAT ALLE VOEDINGSSCHAKELAARS AF
STAAN. INDIEN DAT NIET HET GEVAL IS, BESTAAT ER ELEKTROCUTIEGEVAAR.

SLUIT HET NETSNOER CORRECT AAN. INDIEN HET NETSNOER VERKEERD IS AANGESLOTEN, KUNNEN ELEKTRISCHE ONDERDELEN
WORDEN BESCHADIGD.

CONTROLEER OF DE AARDINGSDRAAD NIET STUK OF LOS IS VOOR HET INSTALLEREN.

INSTALLEER HET TOESTEL NIET OP PLAATSEN MET EEN STERKE CONCENTRATIE VAN ONTVLAMBARE GASSEN OF GASDAMPEN.

INDIEN U DAT TOCH DOET, BESTAAT ER BRAND- OF EXPLOSIEGEVAAR.

OM TE VOORKOMEN DAT DE BINNENMODULE OVERVERHIT RAAKT EN BRAND VEROORZAAKT, MOET HET TOESTEL UIT DE BUURT (MEER
DAN 2 M) VAN WARMTEBRONNEN ZOALS RADIATOREN, VERWARMINGSTOESTELLEN, OVENS, FORNUIZEN, ENZ. WORDEN GEPLAATST.
WANNEER U DE AIRCONDITIONING NAAR EEN ANDERE RUIMTE VERPLAATST, MAG HET VOORGESCHREVEN KOELMIDDEL (R410A) NIET
MET ANDERE GASVORMIGE STOFFEN IN DE KOELCYCLUS TERECHTKOMEN. INDIEN ER LUCHT OF EEN ANDER GAS MET HET KOELMIDDEL
WORDT VERMENGD, LOOPT DE GASDRUK IN DE KOELCYCLUS ABNORMAAL HOOG OP WAARDOOR LEIDINGEN KUNNEN SPRINGEN EN
VERWONDINGEN VEROORZAKEN.

INDIEN ER TIJDENS HET INSTALLEREN KOELGAS LEKT, MOET DE RUIMTE METEEN WORDEN VERLUCHT. WANNEER KOELGAS WORDT
VERWARMD DOOR BRAND OF DERGELIJKE, KOMEN ER GIFTIGE GASSEN VRIJ.

WAARSCHUWING

« Modificeer het toestel nooit door beveiligingen te verwijderen noch veiligheidsschakelaars te omzeilen.

« Installeer het toestel niet op een plaats die het gewicht van het toestel niet kan dragen.
Een vallend toestel kan verwondingen of schade veroorzaken.

+ Bevestig een goedgekeurde stekker aan het netsnoer alvorens elektrische werkzaamheden te verrichten.
Zorg er ook voor dat het toestel correct is geaard.

+ Het toestel dient te worden geinstalleerd conform de nationale voorschriften.
Installeer geen beschadigd toestel. Neem contact op met TOSHIBA.

OPGELET

Indien het toestel voor het installeren bloot wordt gesteld aan water of ander vocht, ontstaat er elektrocutiegevaar.

Sla het niet op in een vochtige kelder en stel het evenmin bloot aan regen noch water.

Controleer het toestel na het uitpakken zorgvuldig op mogelijke schade.

Installeer het toestel niet op een plaats waar het blootstaat aan trillingen. Installeer het toestel niet op een plaats waar het veel lawaai maakt of waar het
lawaai en de afgevoerde lucht buren kunnen storen.

Let op bij het behandelen van onderdelen met scherpe randen om verwondingen te vermijden.

Lees deze installatiehandleiding aandachtig alvorens het toestel te installeren. Deze handleiding bevat belangrijke instructies voor een correcte installatie.

RAPPORTERINGSPLICHT TEGENOVER LOKALE STROOMLEVERANCIER

Rapporteer de installatie van dit toestel aan de lokale stroomleverancier alvorens het te installeren. Bij problemen of wanneer de installatie niet wordt
aanvaard, kan de maatschappij tegenmaatregelen treffen.

‘ 1110251155-NL.indd 1 @ 12/18/07 3:49:12 PM‘
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INSTALLATIESCHEMA VOOR BINNEN- EN BUITENMIODULES

® FILTER 5
3
SKVR £
s /Voor de leidingen achteraan links en N
£ ) links
< Haakje X
SKV Installatieplaat
__— Muur
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
[¢] 600 600 Plaats het kussen tussen binnenmodule en
D 400 600 muur, en kantel de binnenmodule om de
bediening te vergemakkelijken.
E 45 100 \ 9 [¢] ] Y,
F 100 100
/Laat de afvoerslang niet slap worden. N
Leiding Snij de leiding
lichtjes schuin af.
®/F;ter z dat de afvoerslang afloopt
org ervoor dat de afvoerslang afloopt.
= 9 Y
/@ Batterijen
De hulpleiding kan links, achteraan links,
@ achteraan rechts, rechts, onderaan rechts
: of onderaan links.
Vinyltape
Aanbrengen na het
verrichten van een afvoertest.
Rechts Q:ng § -
Achteraan
Draadloze afstandsbediening rechts @
% links
Onderaan Achteraan
rechts links .
Onderaan links
. %
. o N\
Isoleer de koelmiddelleidingen apart,
niet samen.
Afvoerverlengslang
(Niet beschikbaar, N 7
aangeleverd door (((\(D))
de installateur) .
£\
Opmerking : . . :
- Detail accessoires en installatieonderdelen: zie Overzicht accessoires. 6 mm dik, hittebestendig
+ Het zou kunnen zijn dat sommige afbeeldingen onderdelen niet polyethyleenschuim
waarheidsgetrouw weergeven.
S J
_ Optionele Onderdelen ) Bevestigingsboutposities buitenmodule
» Bevestig de buitenmodule met behulp van bouten en moeren wanneer ze
Onderdeel- blootstaat aan krachtige wind.
code Onderdeelnaam Aantal » Gebruik ankerbouten en —moeren van @8 mm of @10 mm.
— + Om het dooiwater af te tappen, bevestigt u de aftapnippel (@ en de water-
Koelleiding dichte dop @0 op de bodemplaat alvorens die te installeren.
Vloeistofzijide : ©@6,35 mm
® Gaszijde : ©9,52 mm Eén L 125 mm
(10(7)~13(7) SKV Series) elk T— & Luchtinlaat
: @12,70 mm 00— ;
(16(7) SKV Series) 974_m>m Luchtinlaat . ‘
£
Leidingisolatiemateriaal 1 £ ® E
(polyethyleenschuim, 6 mm dik) 8 3 i 3
Luchtu@l\
) Eén o
- 600 mm
© K PVC-band elk Luchtuitiaat Afvoer Afvoer
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series

‘ 1110251155-NLindd 2 @ 12/18/07 3:49:15 PM ‘
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BINNENNMODULE

Installatieplaats )

o

Een plaats met voldoende ruimte rond de binnenmodule, zoals aangege-
ven in de afbeelding.

Een plaats waar de luchtinlaat en —uitlaat niet wordt gehinderd.

Een plaats waar de leiding makkelijk aan de buitenmodule kan worden
bevestigd.

Een plaats waar het voorpaneel kan worden geopend.

De binnenmodule moet zo zijn geinstalleerd dat de bovenkant minstens
2 m hoog zit. Plaats niets bovenop de binnenmodule.

OPGELET

« Directe zonnestraling op de draadloze ontvanger van de binnenmodule
moet worden vermeden.

+ De microprocessor in de binnenmodule mag zich niet te dicht bij RF
ruisbronnen bevinden.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer details.)

l Afstandsbediening

Een plaats waar geen obstakels zoals bijvoorbeeld een gordijn het signaal
afkomstig van de binnenmodule kunnen hinderen.

Leg de afstandsbediening niet op een plaats waar ze is blootgesteld aan directe
zonnestraling of dicht bij een warmtebron zoals bijvoorbeeld een kachel.

Hou de afstandsbediening minstens 1 m uit de buurt van een TV toestel
of stereo installatie. (Dat is nodig om te voorkomen dat beeld en/of geluid
wordt gestoord.)

De plaats van de afstandsbediening dient te worden bepaald zoals hieronder
afgebeeld.

(Zijaanzicht) (Bovenaanzicht)

%
Wi

Afstandsbediening

@
Ej
=1
)
S
3
]
a
=
o

Binnenmodule

Ontvangstbereik

_Gat Boren en Montageplaat Bevestigen )

l Gat boren

Bij het installeren van koelleidingen aan de achterkant

H [e]
@ R =T

1 | 50 100 180

/ !

! 3 : o 40
Leidinggat | \3, |
| j

£
£ !
o
< /" Het midden van het leidinggat
Het midden van het leidinggat zit boven het pijltie. zit boven het pijltje. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Nadat u de positie van het leidinggat op de montageplaat (®) hebt
bepaald, boort u het leidinggat (@65 mm) lichtjes schuin omlaag naar de
buitenkant toe.

OPMERKING

« Bij het boren in een muur die metalen latten, roosters of platen bevat, moet
u gebruik maken van een los verkrijgbare opzetring.

( l Montageplaat bevestigen

Verankeringsboutopeningen

Haak R I gz
aakje - 5} s
= 2 > | g8
q = ° >< Qe
| 0 o ° Xy -
I § a5 35
C > == =
] e = 3
2 L £ A| 385mm | 62mm
i_ -t ) % [B]s55mm|[s2,5mm
Z — 13
- / N C | 120 mm | 170 mm
Leidinggat Haakje Leidinggat D | 65mm | 85 mm
Schroefdraad

Binnenmodule Gewicht 7) Bevestigingsschroef

‘ 1110251155-NL.indd 3

Wanneer de montageplaat rechtstreeks op de
muur wordt bevestigd

1. Maak de montageplaat stevig vast aan de muur door ze bovenaan en
onderaan vast te schroeven en er vervolgens de binnenmodule aan vast
te haken.

2. Als u de montageplaat met behulp van ankerbouten op een betonnen muur
wilt bevestigen, gebruikt u de hiervoor bestemde gaten (zie onderstaande
afbeelding).

3. Bevestig de montageplaat horizontaal in de muur.

OPGELET

Maak bij het bevestigen van de montageplaat met een bevestigingsschroef
geen gebruik van een ankerboutgat. Indien u dat toch doet, kan het toestel
vallen en verwondingen of schade veroorzaken.

Installatieplaat
(Hou deze horizontaal.)

Ankerbout ———
X O X
Uitsteek 15 mm

Gat van 5 mm diam. of minder

% * ﬂ[[ %%D@
Bevestigingsschroef

Q4x25¢

™ Clipanker
(lokale onderdelen)

OPGELET
Indien het toestel niet stevig wordt bevestigd, kan het vallen en
verwondingen of schade veroorzaken.

+ Boor gaten met een diameter van 5 mm in muren van steen, beton en
dergelijke.
+ Breng clipankers aan voor bevestigingsschroeven @).

OPMERKING

+ Maak de vier hoeken en de onderkant van de montageplaat vast met 4 tot
6 bevestigingsschroeven.

Elektriciteit )

.

1. De netspanning moet overeenstemmen met de nominale spanning van de
air conditioner.
2. Sluit alleen de air conditioner aan op het stopcontact.

OPMERKING
+ Draadtype : Meer dan HO7RN-F of 245 IEC66

OPGELET

+ Dit toestel kan op de volgende twee manieren worden aangesloten op
het stroomnet.
(1) Aansluiting op vast bedrading:
Een schakelaar of stroomonderbreker die alle polen isoleert en met
een contactafstand van minstens 3 mm moet in de vaste bedrading
zijn geintegreerd. Er dienen goedgekeurde stroomonderbrekers of
schakelaars te worden gebruikt.
Aansluiting met een stekker:
Bevestig een stekker op het netsnoer en steek die in een
stopcontact. Netsnoer en stekker dienen te zijn goedgekeurd.

B

OPMERKING

+ De bedrading dient een voldoende hoge capaciteit te hebben.

12/18/07 3:49:16 PM ‘
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Bedrading )

o
! Verbindingskabel aansluiten

De verbindingskabel kan worden aangesloten zonder het
voorpaneel te verwijderen.
1. Verwijder het luchtinlaatrooster.
Open het luchtinlaatrooster naar boven en trek het naar u toe.
2. Verwijder het klemmendeksel en de snoerklem.
3. Steek de verbindingskabel (volgens de lokale snoeren) in het leidinggat in
de muur.
4. Trek de verbindingskabel door de gleuf in het achterpaneel zodat hij
vooraan ongeveer 15 cm uitsteekt.
5. Steek de verbindingskabel volledig in het klemmenblok en maak hem
stevig vast met schroeven.
. Vastzetmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Maak de verbindingskabel vast met de snoerklem.
. Bevestig het klemmendeksel, de achterplaatbus en het luchtinlaatrooster
op de binnenmodule.

OPGELET

+ Raadpleeg het bedradingsschema op de binnenkant van het voorpaneel.
« Controleer de lokale bedrading en eventuele instructies of beperkingen
inzake bedrading.

w0 N O

Snoerklem

Klemmenblok
Klemmendeksel

Aardingsdraad
Verbindingskabel
e, S— A
- 750”7 10m7;|0 mm
Striplengte verbindingskabel
OPMERKING

+ Gebruik alleen snoerdraad.
+ Draadtype : HO7RN-F of meer

¢ l Luchtinlaatrooster op de binnenmodule plaatsen

Ga bij het bevestigen van het
luchtinlaatrooster tewerk in
omgekeerde volgorde van het
verwijderen.

yn—u—n

L Leidingen en Afvoerslang Installeren )

( l Leidingen en afvoerslang aanpassen

* Dauw kan de werking van de machine verstoren, zodat beide
verbindingsleidingen moeten worden geisoleerd. (Gebruik
polyethyleenschuim als isolatiemateriaal.)

EEEEE——
| —
Onderaan links »
o e
[ o
Rechts »

Afvoerslang
vervangen

mp
mp

Leiding klaarmaken

Ponswerk gleuf in

voorpaneel

|

1. Ponswerk gleuf in voorpaneel
Snij de gleuf links of rechts van het voorpaneel uit voor de linker of rechter
aansluiting en de gleuf onderaan links of rechts van het voorpaneel uit
voor de linker of rechter aansluiting met behulp van een tang.

2. Afvoerslang vervangen
Voor aansluiting links, onderaan links en achteraan links moeten de afvo-
erslang en —dop worden vervangen.

Hoe de afvoerslang verwijderen

« U kunt de aftapslang losnemen door de schroef los
te draaien waarmee slang vastzit en dan de slang
los te trekken.

Wees voorzichtig en let goed op scherpe randen
van stalen platen wanneer u de aftapslang losneemt.
U zou zich aan de randen kunnen verwonden.

U kunt de aftapslang weer monteren door de

slang stevig naar binnen te duwen, totdat het
verbindingsdeel de warmte-isolatie raakt. Zet de
slang vervolgens vast met de oorspronkelijke
schroef.

Warmte-isolator

Afvoerslang

Hoe de afvoerdop verwijderen
Grijp de afvoerdop vast met
een fijne tang en trek hem eruit.

Afvoerdop aanbrengen
1) Steek een zeskantsleutel (4 mm)
in een centrale kop.

4 mm

2) Steek de afvoerdop goed in.

Geen opening
A

Gebruik geen smeerolie (olie voor
-«—— koelinstallatie) wanneer u de afvoerdop
inbrengt. Het gebruik ervan veroorzaakt

. schade en de stop zal beginnen lekken.
Gebruik een
zeskantsleutel (4 mm).

OPGELET

Breng de afvoerverlengslang en de afvoerdop degelijk aan; anders
kunnen er waterlekken ontstaan.

l Bij leidingen rechts of links

+ Rits de groeven in het voorpaneel door
met een mes of pen en knip ze door met
een tang of dergelijke.

( l Bij rechts of links onderaan

+ Rits de groeven in het voorpaneel door
met een mes of pen en knip ze door met
een tang of dergelijke.

l Linkse aansluiting

Buig de verbindingsleiding zodat ze maximum 43 mm boven de muur zit.
Indien de verbindingsleiding meer dan 43 mm boven de muur zit, kan de
binnenmodule niet stabiel op de muur zitten. Gebruik een veerbuigtoestel
zodat u de leiding niet plet.

Buig de verbindingsleiding met een straal van 30 mm.
De leiding aansluiten nadat het toestel is geinstalleerd (afbeelding)

(Voorkant opruiming)
[ —

amm/

Bmm

‘—" Vioeistofziide

‘ Gaszijde

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

Buitenkant binnenmodule

>
n
N
o
n
3
o

N
@
S

(€]~ ~ R30 mm (Gebruik polisine 3
' 5 (polyethyleenkern) of dergelijke voor het! B 170
j \__ buigen van de leiding.) ‘

LT

Gebruik de handgreep van een
schroevendraaier e.d.
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OPMERKING

Indien de leiding niet goed is gebogen kan de binnenmodule niet stevig op
de muur zitten.

Steek de verbindingsleiding door de het leidinggat, sluit de leiding aan op de
hulpleidingen en omwikkel ze met tape.

OPGELET

Omwikkel de hulpleidingen (twee) en de verbindingskabel stevig met
tape. Bij leidingen links en links achteraan, omwikkelt u alleen de
hulpleidingen (twee) met tape.

Binnenmodule

Hulpleidingen

Verbindingskabel

Installatieplaat

Plaats leidingen zorgvuldig zodat ze niet uit de rugplaat van de
binnenmodule steken.

Sluit hulpleidingen en verbindingsleidingen zorgvuldig op elkaar aan
en snij de isolatietape rond de verbindingsleiding af om te voorkomen
dat de verbinding dubbel is omwikkeld, en verzegel de verbinding met
vinyltape e.d.

Dauw kan de werking van de machine verstoren, zodat beide
verbindingsleidingen moeten worden geisoleerd. (Gebruik
polyethyleenschuim als isolatiemateriaal.)

Let op dat u de leiding bij het buigen niet verplettert.

L Binnenmodule Bevestigen )

1. Voer de leiding door de opening in de muur en haak de binnenmodule vast
aan de haken bovenaan de montageplaat.

2. Zwenk de binnenmodule naar rechts en naar links om na te gaan of ze
stevig op de montageplaat zit.

3. Druk de binnenmodule tegen de muur en haak ze vast onderaan de
montageplaat. Trek de binnenmodule naar u toe om te controleren of ze
goed is vastgehaakt aan de montageplaat.

O

Drukken
(loshaken)

+ Om de binnenmodule los te maken van de
montageplaat, trekt u ze naar u toe terwijl
u de onderkant op de aangegeven punten
omhoog duwt.

Drukken Drukken

®

Afvoer )

.

1. Zorg ervoor dat de afvoerslang afloopt.

OPMERKING

+ Het gat moet lichtjes schuin omlaag naar buiten toe zijn geboord.

Zorg ervoor dat Laat de
de afvoerslang afvoerslang
niet oploopt. niet golven.

NN\

X

¢

2

e (x|
T

Steek het uiteinde
van de afvoerslang
niet in water.

Plaats het uiteinde
van de afvoerslang
niet in het afvoerkanaal.

2. Giet water in het afvoercarter en controleer of het water wordt afgevoerd.
3. Wanneer u de afvoerverlengslang aansluit, moet u de verbinding
afschermen met een stuk leiding.

Leiding %

D][:::::jmmmmm

§ Afvoerverlengslang

Bi hui
Afvoerslang innensnuis

OPGELET

Plaats de afvoerleiding zo dat de afvoer niet wordt belemmerd.
Een verkeerde afvoer kan resulteren in condensvorming.

Deze air conditioner is uitgerust om Muur
condensvocht dat achteraan op de
binnenmodule wordt gevormd op te vangen
en naar het afvoercarter te leiden.

Plaats het netsnoer en andere onderdelen

dan ook niet boven de afvoergeleider.

Afvoergeleider

Ruimte voor
leidingen

BUITENMODULE

< Installatieplaats )

Een plaats met voldoende ruimte rond de binnenmodule, zoals aange-
geven in de afbeelding.

Een plaats die het gewicht van de buitenmodule kan dragen en geen lawaai
noch trillingen versterkt.

Een plaats waar het lawaai en de afvoerlucht de buren niet stoort.

Een plaats die niet is blootgesteld aan krachtige wind.

Een plaats waar geen ontvlambare gassen lekken.

Een plaats waar het toestel de doorgang niet belemmert.

Wanneer de buitenmodule verhoogd dient te worden geinstalleerd, moeten
de voetjes worden verankerd.

De maximaal toegelaten lengte van de verbindingsleiding is 10 m voor de
10(7)SAV Series en 20 m voor de 13(7)~16(7)SAV Series.

De maximale hoogte is 8 m voor de 10(7)SAV Series en 10 m voor de
13(7)~16(7)SAV Series.

Een plaats waar het afvoerwater geen problemen geeft.

‘ 1110251155-NL.indd 5

OPGELET

1. Installeer de buitenmodule zo dat de luchtafvoer niet wordt
belemmerd.

2. Wanneer de buitenmodule wordt gelinstalleerd op een plaats die
steeds is blootgesteld aan krachtige wind, zoals bijvoorbeeld aan de
kust of op een hoge verdieping, moet de normale ventilatorwerking
worden beveiligd met een kanaal of windscherm.

3. Installeer het toestel op winderige plaatsen zo dat er geen wind in
kan blazen.

4. Installatie op de volgende plaatsen kan problemen geven.

Installeer het toestel niet op de volgende plaatsen.

« Een plaats die is bevuild met machineolie.

+ Een zoute omgeving zoals bijvoorbeeld de kust.

« Een plaats met een hoge zwavelgasconcentratie.

« Een plaats waar hoogfrequente golven worden gegenereerd,
bijvoorbeeld
door audio-apparatuur,
lasapparatuur en
medische uitrusting.

12/18/07 3:49:21 PM ‘



L Koelleidingsaansluiting )

l Opruimen

1. Snij de leiding af met een buissnijder.

G WO X XX

90@ Sf/huin Ruw oS
2. Steek een opruimmoer in de leiding en ruim de leiding op.

+ Opruimuitsteekmarge : A (Eenheid : mm)
Vast (type koppeling)

Buitendiam. Gereedschap Vroeger gebruikt

koperleiding gebruikt voor R410A gereedschap

6,35 0tot 0,5 1,0tot 1,5

9,52 0tot0,5 1,0tot 1,5

12,70 0 tot 0,5 1,0 tot 1,5

Brits (vleugelmoer)

? Buitendiam. koperleiding R410A
6,35 1,5 tot 2,0
Mal Leiding 9,52 1,5 tot 2,0
12,70 2,0tot2,5

! Verbinden

Breng het midden van de verbindingsleidingen tegenover elkaar en draai de
opruimmoer zover mogelijk aan met de hand. Draai de moer dan verder aan
met een sleutel en een momentsleutel zoals de afbeelding laat zien.

Halfverbinding ] E 4 OEruimmoer
Kant met uitwendige Kant met inwendige
schroefdraad schroefdraad

Vastzetten met een sleutel. Vastzetten met een momentsleutel.

OPGELET

Oefen niet teveel kracht uit. Indien u dat toch doet, kan de moer breken.

(Eenheid : N-m)
Vastzetmoment

Buitendiam. koperleiding

06,35 mm 16 tot 18 (1,6 tot 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 tot 42 (3,0 tot 4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 tot 62 (5,0 tot 6,2 kgf-m)

Vastzetmoment van de opruimleidingsverbindingen
De werkingsdruk van de R410A is
hoger dan die van de R22 (ongeveer
1,6 keer). Het is dan ook noodzakelijk
de opruimleidingsverbindingen (die
de binnenmodule en de buitenmodule
verbinden) goed vast te maken tot
aan het voorgestelde vastzetmoment.

Opruiming aan
de kant van de
binnenmodule

Slechte aansluitingen kunnen niet
alleen leiden tot een gaslek, maar
kunnen ook schade veroorzaken aan

de koelcyclus.

l Leidingen vormen

1. Hoe leidingen vormen Vorm de
leidingen langs de ingestanste lijn op de

buitenmodule.

2. Hoe leidingen positioneren Plaats de
uiteinden van de leidingen op 85 mm van

de gestanste lijn.

-

Afvoeren

Opruiming aan
de kant van de
buitenmodule

Gestanste lijn

V)

Nadat de leiding is aangesloten op de binnenmodule, kan het systeem

worden ontlucht.

‘ 1110251155-NL.indd 6

ONTLUCHTEN

Ontlucht de verbindingsleidingen en de binnenmodule met behulp van
een vacuumpomp. Gebruik het koelmiddel in de buitenmodule niet.
Raadpleeg de handleiding van de vacuimpomp voor meer details.

( l Gebruik van een vacuumpomp

Gebruik een vacuumpomp met retourbeveiliging zodat de olie in de pomp
niet terug in de leidingen van de airconditioning kan lopen wanneer de pomp
stopt.

(Als olie van in de vacuumpomp in de airconditioning — die met R410A werkt

— geraakt, dan kan dit een slechte werking van de koelcyclus veroorzaken.)

1. Sluit de vulleiding van de collectorklep aan op de onderhoudspoort van de

klep aan de gaszijde.

2. Sluit de vulslang aan op de poort van de vaculimpomp.

3. Open de handle aan de lagedrukzijde van de collectorklep volledig.

4. Schakel de vacuumpomp aan om het ontluchten te starten. Ontlucht
gedurende ongeveer 15 minuten bij een leiding van 20 meter lang. (15
minuten voor 20 meter) (op basis van een pompvermogen van 27 liter per
minuut) Controleer dan of de compoundmanometer —101 kPa (76 cmHg)
aangeeft.

. Sluit de handle aan de lagedrukzijde van de collectorklep volledig.

. Open de klepsteel van de stapelkleppen volledig (gas- en vloeistofzijde).

. Maak de vulslang los van de onderhoudspoort.

. Draai de doppen op de stapelkleppen goed vast.

oo ~NOO O

Compoundmanometer Manometer

Kraan Hi

(Volledig gesloten houden)
Vulslang =
(Enkel voor R410A) —| *— Vulslang

(Enkel voor R410A)
Verbindingsleiding
vacuumpompadapter
voor retourbeveiliging
(Enkel voor R410A)

Stapelklep aan gaszijde

Onderhoudspoort (Klepkern (Stelpen))

Stapelklep aan vloeistofzijde

OPGELET

+ HOU BIJ HET WERKEN AAN LEIDINGEN REKENING MET DE
VOLGENDE 4 BELANGRIJKE PUNTEN.
(1) Verwijder stof en vocht uit de leidingen.
(2) Bevestig leidingen stevig aan de module.
(3) Verwijder de lucht uit de aangesloten leidingen met een
VACUUMPOMP.
(4) Controleer de verbindingen op gaslekken.

l Voorzorgen bij het omgaan met stapelkleppen

« Open de klepsteel volledig maar niet voorbij de aanslag.
« Zet de klepsteeldop goed vast met het onderstaande moment:

Gaszijde 50 tot 62 N-m

(@12,70 mm) | (5,0 tot 6,2 kgf-m)
Gaszijde 30 tot 42 N-m vereist.

(29,52 mm) | (3,0 tot 4,2 kgf-m)

Vloeistofzijde | 16 tot 18 N-m
(96,35 mm) (1,6 tot 1,8 kgf-m)

Onderhouds- | 9 tot 10 N'm <
poort (0,9 tot 1,0 kgf-m) @

Bedrading )

o

-

. Haal de kraandop van de buiteneenheid.

2. Sluit de verbindingskabel aan op het klemmenblok van de binnen- en
buitenmodule zoals de cijfers aangeven.

3. Maakbij het aansluiten van de verbindingskabel op de buitenmodule een lus
zoals afgebeeld in het installatieschema van de binnen- en buitenmodule,
om te voorkomen dat er water in de buitenmodule terechtkomt.

4. Isoleer ongebruikte kabels (geleiders) van water die in de buitenmodule

terecht mocht komen. Zorg ervoor dat ze niet in contact komen met

elektrische of metalen onderdelen.
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! Striplengte verbindingskabel

10(7)SAV(R) Series

Aar dingsdraad Aar dingsdraad

Verbindingskabel Netsnoer

OPGELET

Bij een foutieve elektrische aansluiting kunnen sommige onderdelen
worden beschadigd.

Zorg ervoor dat u voldoet aan de plaatselijke voorschriften met
betrekking tot de bekabeling tussen binnen- en buitenmodule
(kabelmaat en bedradingsmethode, enz.).

Elke draad moet goed zijn aangesloten.

Voor de voeding van deze airconditioner moet de installatiezekering
(25A) worden gebruikt.

Een verkeerde of onvolledige bedrading veroorzaakt brand of rook.
Sluit alleen de air conditioner aan op het stopcontact.

Dit toestel kan worden aangesloten op een stopcontact.

Aansluiting op vaste bedrading: De vaste bedrading moet zijn
voorzien van een schakelaar die alle polen bedient en met een
contactscheiding van minstens 3 mm.

Verbindingskabel Netsnoer OPMERKING : Verbindingskabel
Vodel T0(7)SKV(R) [ T30~ 16)SKV(R) + Draadtype : Meer dan HO7RN-F of 245 IEC66
Voeding 50Hz, 220 — 240 V Enkelfazig
Maximum stroomsterkte 8A [ 1A
Stekker & zekering 25A
Netsnoer HO7RN-F of 245 IEC66 (1,5 mm? of meer)
4. Druk gelijktijdig op [MODE] en [CHK]. In de display verschijnt “B”, “00”
Gaslektest verdwijnt en de airconditioner wordt uitgeschakeld. De afstandsbediening
A B is opgeslagen.

Controleer de plaatsen
voor de binnenmodule.

Klep afdekkap

&

Deksel

sct

—\\@ « Controleer de opruimmoerver-
bindingen op gaslekken met
behulp van een gaslekdetector

of zeepsop.

Controleer de plaatsen voor
de buitenmodule.

De keuzeschakelaar van de
afstandsbediening instellen

N Y,

Wanneer er twee binneneenheden zijn geinstalleerd in aparte
kamers, hoeft u de keuzeschakelaars niet te wijzigen.

Keuzeschakelaar van afstandsbediening

« Wanneer twee binneneenheden in dezelfde kamer of in twee naastge-
legen kamers zijn geinstalleerd, is het bij bediening van een eenheid
mogelijk dat beide eenheden het signaal van de afstandsbediening
gelijktijdig ontvangen en hierop reageren. In dit geval kan de bediening
worden beperkt door een binneneenheid of de afstandsbediening in te
stellen op B. (Beide zijn bij levering standaard ingesteld op A.)

Het signaal van de afstandsbediening wordt niet ontvangen wanneer
de instellingen van de binneneenheid en van de afstandsbediening niet
gelijk zijn.

Bij het aansluiten van de leidingen en kabels is er geen relatie tussen
instelling A/B en kamer A/B.

Afstandsbediening keuze A-B )

Voor afzonderlijk gebruik van de afstandsbediening, wanneer de binneneen-
heden van 2 airconditioners dicht bij elkaar geinstalleerd zijn.

De afstandsbediening op B instellen

1. Druk op de RESET-toets op de binneneenheid, om de airconditioner in te
schakelen.

2. Richt de afstandsbediening op de binneneenheid.

3. Houdt de [CHK]-toets op de afstandsbediening met de punt van een pen
ingedrukt. In de display verschijnt “00”.

‘ 1110251155-NL.indd 7

Opmerking : 1. Herhaal de bovengenoemde stappen om de
afstandsbediening terug te zetten op A.
2. De afstandsbediening toont voor A geen “A” in de display.
3. De standaardinstelling van de afstandsbediening is van
fabriekswege A.

10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series

TOSHIBA

“B” -display

“00” -display

Guanam

™ A

PRESET

/4

Testwerking )

.

Om de TEST RUN (COOL) mode

te activeren, houdt u de RESET 10
seconden ingedrukt. (Er weerklinkt een
korte pieptoon.)

—

®

\ RESET knop \

Automatische Herstart Instellen )

Dit toestel is zo ontworpen dat het na een stroomuitval automatisch kan
herstarten in dezelfde stand als voor de stroomuitval.

Informatie

Dit product wordt geleverd met de Automatisch Herstarten-functie
uitgeschakeld. Schakel ze desgewenst aan.

l Automatisch Herstarten instellen

+ Hou de RESET knop ongeveer 3 seconden lang ingedrukt.
Na 3 seconden weerklinken er drie korte pieptonen om aan te geven dat
Automatisch Herstarten is geselecteerd.

» Om Automatisch Herstarten af te zetten, gaat u tewerk zoals beschreven
onder Automatische Herstart in de gebruikershandleiding.
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NMPO®YAA=EI>Z ASDPAAEIAZ

Ma yeviki Koivi XpAon
To KOAWdlO PeUPATOG YA TNV TPOPOdOCia TwV EWTEPIKOV HEPWV TNG CUOCKEUNG TIPEMEL va €ival TOUAAXIOTOV €UKAUMTO KAA®S0 He TeEPiBAnua
TmoAuxAwpornpeviou (oxedlo HO7RN-F) 1 kaA®dlo pe xapaktnplopod 245 IEC66 (1,5 mm? 1} meplocoTtepo). (H TomtoBeTnoNn Ba mpenel va yivel cUPpwvaA P ToV
£0VIKO KQVOVIOPO TIOU apopa TIG KAAWSIOOELS.)

MPO®YAA=H EykatdaoTtaon KAIJATIOTIKOU HNXOVAHATOG VEOU YUKTIKOU ECOU

¢ TO KAIMATIZTIKO AYTO YIOOETEI TO NEO WYKTIKO MEZO HFC (R410A) TO OMOIO AE BAAMNTEITO ZTPQMA TOY OZONTOZ.

To YUKTIKO pEco R410A ermpedletal moAU eUKoAA amd EEva om®UATA OMWG VEPO, HEUBPAVN 0EEIBWONG Kal AMAVTIKA EMELSN N Tieon Tou YuKTiKoU R410A
eival mepimnou 1,6 POPEG AUTNAG TOU YUKTIKOU R22. TAUTOXPOVA HE TNV ULOBETNON TOU VEOU WUKTIKOU HECOU, AAAAXTNKE EMIONG TO AMAVTIKO TNG YUKTIKNAG
HUNXAVNG. ZUVETIOG, KATA TN SIAPKELA TWV EPYACIAV EYKATACTAONG, EEACPAAIOTE OTL OTO YPUKTIKO KUKAWWA TOU KALLATIOTIKOU MNXAVAHATOG VEOU WPUKTIKOU
HEoou de Ba elOXWPNOOUV VEPO, OKOVI, TIPONYOUHUEVO YUKTIKO HECO, N AIMAVTIKO WUKTIKAG UNXAVIG.

Ma va anotpartei n avaptEn YUKTIKoU 1) AImavTikoU, ot SlacTACEIS TWV TUNHATWV oUVSEONG TWV UTIOS0X MV MANPWONG TNG KUPLAG HOVASAG 1) TWV EPYAAEinV
£YKATAOTAONG €ival SLAPOPETIKA aMd AUTA TWV HUNXAVNUATWY oupBatikoU YUKTIKOU pETou. Ma T oUvSeon TwV CWANVMOOEWY, XPNOILOTIONOTE VEQ Kal
KaBapa UALKA CWANVMOOEWV avOEKTIKA 08 UYNAEG TIETELG KAL OTEYAVA, TA OTola va gival T(PoopLopéva HOVo Yia To R410A, £T0L WOTE va UV ELl0XWPOUV TO
vepO 1) N oKOVN. ETUMAEOV, Un XPNOLUOTOMOETE TUXOV UTIAPXOUOA £YKATACTACN CWANVWONG EMELdN 6a UTIAPEOUV TIPORANUATA OXETIKA e TNV AVTOXT) OE
mieon TN oTEYavoTNTA KAl BPWHIEG OE QUTO.

MPOGYAASH Ma va armoouv3E0ETE TN CUOKEUN ATIO TRV NAEKTPIKN Mapoxn

H ouokeun autr Ba pérnel va ouvdeBei 0TNV MApoxr PEULATOG HECW AOPAAELOSIAKOTITN 1) SLAKOTITN HE SLaXWPLOPO EMAPNG TOUAAXIOTOV 3 mm, og

0

OAoug Toug TOAoug. Ma Tn ypappn pUPATOG AuTOU TOu KAIHATIOTIKOU HNXavipaTog 8a MpEMel va Xpnoiy 10<i n ac@aAeia sykaraotaong (25A).

KINAYNOZ

* A XPHZH MONO AMO APMOAIOYZ TEXNIKOYZ.

AMNENEPIOMOIHZTE THN HAEKTPIKH MAPOXH MPOTOY KATA®YIETE ZE OMOIAAHMOTE HAEKTPIKH EPFAZIA. AIAZ®AAIZTE OTI OAOI Ol AIAKOMTEX
IZXYOZ EINAI AMENEPIOMOIHMENOIL. EAN AYTO AEN MPATMATOMOIHOEI MMOPEI NA MPOKAHOEI HAEKTPOTMAH=IA.

SYNAEZTE ZQXTA TO KAAQAIO ZYNAEZHZ. EAN TO KAAQAIO XYNAEZHZ XYNAEOEI AANOAZMENA, MIMOPEI NA MPOKAHOEI BAABH XTA HAEKTPIKA
E=ZAPTHMATA.

EAEI=TE OTI TO KAAQAIO MEIQZHZ AEN EINAI KOMMENO H AMOZYNAEAEMENO TMPIN ZEKINHZETE THN EFKATAZTAZH.

MHN ETKATAZTHZETE KONTA ZE ZYTKENTPQZEIZ EY®AEKTQON AEPION H ATMQN AEPIQN.

EAN AEN AKOAOYOHZETE THN OAHIIA AYTH MIMOPEI NA MPOKAH®OEI MYPKATIA 'H EKPH=H.

A NA AMTOTPEWETE THN YNEPOEPMANZH THXZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ KAI TON KINAYNO MPOKAHZHZ MYPKATIAZ, TONOOETHETE TH MONAAA ZE
APKETH AMOZTAZH (TOYAAXIZTON 2 M) AMO MHIFEX ©EPMOTHTAZ OMNQZ MN.X. ©EPMANTIKA ZQMATA, OEPMAXTPEZ, KAYZTHPEZ, ZOMMEZ K.A.M.
EAN METAKINHZETE TO KAIMATIZTIKO A EK NEOY EFKATAXTAZH ZE AAAO ZHMEIO, MPOZE=TE MNMOAY NA MHN EIZATETAI 2TO WYKTIKO KYKAQMA @
MAZI ME TO WYKTIKO (R410A) MEZO KAI OMOIOAHMOTE AAAO AEPIO MEXO. EAN ANAMIX@EI AEPAZ H AAAO AEPIO MAZI ME TO WYKTIKO MEZO,
H MIEZH TOY AEPIOY XTO WYKTIKO KYKAQMA TINETAI EZAIPETIKA YWHAH KAl EXEI QX ANOTEAEZMA THN EKPH=H TQN ZQAHNQZEQN KAI TON
TPAYMATIZMO ANOPQIQN.

STHN MEPINTQZH NOY AIAPPEYZEI TO WYKTIKO AEPIO AMNO TH ZOQAHNQZXH KATA TH AIAPKEIA TON EPTAZION EFKATAZTAZHZ, AEPIZTE AMEZA ME
®PEXKO AEPA TO XQPO. EAN TO WYKTIKO AEPIO ©EPMANGEI AMO ®AOTIA H AMNO KATI AAAO, MAPATElI AHAHTHPIQAH AEPIA.

MPOEIAOMOIHZH

* Mn TPOTIOTOIOETE TOTE TN HOVASA AUTN APALP®VTAG KATOLO aMo Ta YECA MPOOTACIAG 1) TIAPAKAUMTOVTAG KATIOLOV Ao TOUuG SLAKOTTEG A0PAAEiag.
* Mnv eYKATOOTNOETE O ONPElO TOU eV AVTEXEL TO BAPOG TNG Hovadag.
Edv 1 povada néEoel, Urnopei va mpokANBel TpaupaTiopog avBpmou Kat KaTaoTpo@r| ISLOKTNoiag.
* [poToU EEKIVIOETE TIG NAEKTPIKEG EPYATIEG, OUVOEOTE EVA EYKEKPIUEVO PIG OTO KAA®MSLO Mapoxng LoxUog.
Bepawwbeite emiong OTL N CUOKEUN YELWVETAL OWOTA.
* H ouOKeUn MPEMEL VA £YKATAOTABEL CUNPWVA LE TOUG EBVIKOUG KAVOVIOHOUG NAEKTPLIKMV EYKATAOTACEWV.
Edv avixveUoete orotadnnote BAARN, UNV £YKATACTNOETE TN HOVAdA. ETIKOIVWVNOTE AUECWG HE TNV avTinpoowrtia g TOSHIBA.

NMPO®YAAZH

¢ H ¢kBeon Tng Hovadag oTo vepod 1) OTNV Uypasia MpLv ard TNV €yKATAoTAON UMoPEel va 0dnynoel o€ NAeKTPOMANEia.
Mnv anobnkeleTe 0g UYPA UTIOYELA KAl UNV EKOETETE O BPOXN 1) VEPO.

* A@oU QMOCUOKEUATETE TN HOVADA, EEETACTE TNV MPOCEKTIKA YA THOAVEG {NUIEG.

e Mnv eyKATAOTNOETE O ONUEIO TIOU MMOPEl va auEnoel Toug KpadaopoUg TnG povadag. Mnv eykabloTaTe Tn OUOKEUN Ot onpeio OMoU evdEXeETAL VA
evioxuBein évtaon tou BopUBou TNG Hovadag 1) Orou 0 BOPUROG Kal 0 EEEPXOUEVOG AEPAG UMoPoUV va EVOXAOOUV TOUG YEITOVEG.

¢ [la va ano@UyYETE TPAUUATIONOUG, TIPOTEXETE OTAV XELPIlEOTE EEAPTNATA HE ALXUNPA AKPA.

¢ MapakaloUpe dlaBACTE TO EYXELPIDIO EYKATAOTAONG TPOOCEKTIKA TIPLV £YKATACTNOETE TN povada. MeplEXel emMPOoBeTeG ONUAVTIKEG 0dNYieg yia Tn
OwoTnN €yKataotaon.

AMNAITH>H AHAQZH> MPO3 THN TOMIKH EMIXEIPHYH HAEKTPIZMOY

Oa TPEMEL OTIWODNTIOTE VA PPOVTIOETE VA AVAPEPETE TNV EYKATACTACN TNG CUOKEUNG AUTNG OTNV TOTIKN ETIXEIPNON NAEKTPLONOU. STNV TEPIMTWON Tou
QAVTIHETWITIOETE OTIOLOBNTOTE MPORANUA 1) N ETUXEIPNON BEV EYKPIVEL TNV £YKATACTAON, N UTINPETia o€pPIg Ba MpoBel 0Ta KATAAANAQ AVTIHETPA.
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® ®iATpo
SKVR
skv ]
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
(@/G:U\rpo
Mnatapieg
OiATpo  ZUAOBIBA
AcUpHATO TNAEXELPLOTNPLO
Napatipnon :

* Mnopeite va deite AemTOpEPELEG TWV £EAPTNUATWV EEOTIAIOHOU

Kal £YKATAoTaong otn oeAida eEapTNHATWY.
* OPLOPEVEG EIKOVEG UMOPEL va SLapEPOUV arod Ta MPAYHATIKA

eEaptnuara.

®

J:Bdon TNAEXELPLOTNPiOU

Tawvia Bwvuiiou

Epappdote apol
TPWTA EKTEAECETE

ENEYXO AMOOTPAYYIONG.

C mm 1] MePLOoOTEPO

\npoalpsnxd E€apTnpata EvKaTdOTaonQJ

Kwd1kog . . o
CEap ‘Ovopa e&apTipaTog MogoTnTa
SwANVWOoN YPUKTIKOU
Mpapun uypol : @6,35 mm
® Mpappn agpiou : @9,52 mm 'Eva 1o
(10(7)~13(7) SKV Series) | kaBéva
: @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
YAKO HOVWONG CWARV@V 1
(appwdeg MoAuatBuAEvio Tiaxoug 6 mm)
. . ‘Eva 1o
>TOKOG, Tawvieg PVC KaBEvVa
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4 Ma eyKaTtaoTaon Je miow aplotepn n N
OWARVWON apLOTEPY

AyKlOTPO 3
MAGTn

£yKaTaotaong L Touxog

EloaydyeTe TO MPOOTATEUTIKO avApeoa
OTNV E0WTEPLKY HOVADA KAl TOV TOIXO Kal
YEIPETE TNV EOWTEPLKT HOVADA yia va
\SHITOXSTS KaAUTepN Aettoupyia. Y,

/Mr]v AQNOETE TO CWANVA anoo‘rpc'lyylonq\
va XaAapwoeL.

KowTte eAappwg
A0Ea Tn TpUMa
MG CWANVWONG.

SwAnvag
npootaociag

EEao@aliote eAappld KaBodIKN KAion
\ o0 OwANva anooTpayylong. Y,

(H npoOoBeTn CWANVWON Hropel va 7\
ouvdebel 0Ta APLOTEPQ, MIOW APLOTEPQ,
riow de&1a, de&La, KaTw deE1d N KATw
apiotepad.

asha gyl ———
MNiow
defla
. . . ApLoTEPA
Katw de€la  Miow

aAPLOTERA iy aplotepa
(=] «—— Skénaotpo \
/o WUKTIKOl OWANVEG TIPETIEL VA N\
HOV@VOVTaAL 0 KABEVAG XWPLOTA Kat OXL
Mpoéktaon cwAnva oMot padi.

anooTPayylong
(Aev eival dlabeoipog,
TapExeTal ano tov
TEXVIKO TIOU KAVEL TV
eykataotaon)

OgPUOUOVWTIKO appWdE]
moAualBuAévio mayxoug 6 mm

A1aTaZn KoXAIQV OTEPEWONG EEWTEPIKAG HOVADAG

Ao®alioTe TNV eEWTEPIKT HovAdA e TOUG KOXAIEG Kal Ta TAgIUAdia
OTEPEWONG €AV UTIAPXEL TIBAVOTNTA VA eKTEDEL 1) povada og LOXUPO AVEUO.
Xpnoiporotnote kKoxAieg kal magiuadia twv @8 mm. n @10 mm.

Edv anatteital anooTpayyton tou vepoU anoyugng, CUVOECTE TO HACTO
anootpdyylong (@ kat To uSaTooTEYEG KAMAKL OTNV KATW MAGKA

™G eEWTEPLKNG HOVASAG TIPLV Ao

TNV £YKATAOTAOT) TNG. 125 mm

Eilcodog aépa
500 mm

| :
Eicodog agpa I

97 mm
|

il

320 mm
7mm
: |
86 mm
T

280 mm

3 f Gy
‘EEoTBoc agpa \ 90
600mm z }
'EE0dog
anootpayylong anootpdyylong
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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®

EZOTEPIK'H MONAAA

Znueio EykataoTtaong )

\a

"Eva onpeio mou dnpioupyei Ta kevd YUpw amo TNV e0WTEPLKT povada,
Onwg paivetal oTo dlaypappa.

Eva onpeio 0mou dev undpyouv eumodia KovIa oTnv el0aywyn Kat v
£E080 TOU agpa.

Eva onpeio mou emutpEnel TNV eUKOAN £YKATACTAOT TNG CWANVWONG TIPOG
v eEWTePIKN povada.

"Eva onpeio Mou MITPEMEL TO AVOLYUA TOU UMPOOTIVOU KAAUUKHATOG.

H eo0wTepIKN povada Ba MPEMeL va eyKATaoTaBel KATA TETOLO TPOTIO, WOTE
TO MAVW PEPOG TNG va BplokeTal oe UYPog TOUAAXLOTOV 2 m.

Ermiong, 6a mpéret va ano@eUyeTal 1 TOTMOOETNON AVTIKELLEVWV EMAVW®
OTNV E0WTEPLKY| HovAda.

NMPO®YAAZH

* Na aropeUyetat n €KBeoN TOU SEKTN TOU TNAEXELPLOTNPIOU TNG
£0WTEPLKNG HOVADAG O AUETO NALAKO PWG.

* O HIKPOETEEEPYAOTNG TNG ECWTEPLKNG HOVASAG SeV TIPETEL va
Bpioketal MOAU KovTda og Tyeg BopUBou padloouxvotntag (RF).
(Ma Aemtropgpeleg BAETE TO £YXELPIDLO XPNONG.)

! TnAexeipioTnpio

¢ 'Eva onpeio orou dev mapepBAallovral epmodia OMwg Hia KoupTiva oy
Uropel va mapeprnodifouv t AfYn Tou ONHATog anod TNV E0WTEPIKT HOVAdA.

* Mnv £YKATAOTIOETE TO TNAEXELPLOTNPLO OE ONUEIO EKTEBEINEVO OTO APETO
NALGKO PG 1) KOVTA Og TNYT| BgppoTNTAG, OTIWG NAEKTPIKOG GOUPVOG.

* Kpatnote 10 TNAEXELPLOTAPIO Og aAMOOTAON TOUAAXIOTOV 1 m amd tnv
TANOLECTEPN TNAEOPAON T} OTEPEOPWVIKO OUYKPOTNHA. (Eival arnapaitnto
yla va pnv mpokaAoUvTal 8latapaxEg oTnv £lKOva 1) mapdaoita oTov 1nxo.)

* H tomoBeoia Tou TNAEXELPLOTNPIOU TIPETEL VA KABOPLOTEL OMWG (aivetat
aKOAOUBWG.

fg’ (MAaivi oY) (Katoyn)
é_/ EowTepLKn Hovada
3
€
a
@ S
3 A2
5]
w
. . TnA: 1
Elpog Mjyng  TNAEXEPLOTAPLO

Koyipo Tpumag kai TomoB£Tnon
N MNAaTtng EykataoTtaong )

l Koyipo Tpumag

‘OTav eYKaOLOTATE TOUG YPUKTIKOUG CWANVEG Ao TNV TOW TIAEUPA

PN S Kt |
i
|

) == 000

8 100 180

i oll= oo e
/[ / \ \ Orr cwAnva \
T 1 3. | 2 o°
O owAnva %, !
& :
< > / To KEVTPO TNG OTTG TOU

To KEVTPO NG OTG TOU CWANVA eival Mave owAnva eivat mavw ar. 700 mm,
art. To BEAog. TO BEAOG.

mm

ﬁ
:
3
3

10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. ApoU kaBopioete Tn BE0M NG OMG TOU OWARVA OTNV MAAKA OTAPLENG (), avoitte
W€ TPUTAVL TNV 0Tt Tou owANva (P65 mm) pe eAagpr) KAion mpog Ta KATW, MPog
™mv eEWTEPIKN MAEUPA.

2ZHMEIQZH

e 'OTaV TPUTIATE TOIXO TOU TEPLEXEL PETAAAIKO TIAEYHA, MAEYHA KOAwdiou
N METAAALKN TAGKA €§a0@aAioTe TN XPNon Tou €1dkoU dayxTUALSLoU Tou
AMalTeiTal KAt TO OToI0 TIWAEITAL XWPLOTA.

l TomoB£TnoN TNG MAATNG EyKATACTAONG

OMEG UMOUAOVIMV ayKIoTPWOoNG

Al 8| [e >
AvapTioTe~_ 2 - = ﬁ
. = 5 =z | 85
| : — E=rag | I i g, [ en
¢ e LY | 18 | 28| 25
P = | g e =R -
o l. — 5 3 85
l g | A|35mm | 62mm
i N -y | £
l_ = - = B |55,5 mm|82,5 mm
- AvapTiiote o E Tcl120mm[170mm
. . Avaptnote am
Orm owAnva f N 4 D | 65mm [ 85 mm
™m ) Sneigopa Orfn owArva ) £yKataoTaong
EowTepiki povada Bapog 7) Bideg eykataoTtaong

( l ‘OTav n MAATN €YKATAOTAONG TOTIOOETEITAI

ameuBeiag oTov Toixo

. TomoBeteiote 0TAOePA TNV MAATN £YKATAOTAONG BISOVOVTAG TN OTA TAVK
KAl KATW TUNRHATA TNG YId VA aVapTHOETE TNV E0WTEPIKN Hovada.

. Ma va tormoBeTnoeTe TV MAQTN TNG £yKATAOTAONG TAVW Og TOIXO arod
OKUPOBENA PE KOXAlEG aYKUPWONG, XPNOLLOTIOMOTE TIG OTIEG TWV KOXAIWV
aykUpwong, OMwG UTOSEIKVUETAL OTNV EIKOVA.

. TomoBetnoTE O 0pIOVTIa BEON TNV TIAATN OTOV TOIXO.

-

N

w

NMPO®YAAZH

‘Otav ToMoBeTEITE TNV MAATN EYKATACTAONG He amAEG BISEG, un
XPNOLLOTIOLEITE TIG TPUMEG TWV OTPLPOVIDV. AlAPOPETIKA, 1) HOVAdA
UropEi va TECEL KAl VA TIPOKAAECEL TPAUNATIONOUG Kat JNULEG.

MAat eykataotaong
(Awatnpnote o oplovTia BEon.)

[ - -

X O X

Tpuna dlapetpou 5 mm 15 mmn

ﬂ D %}\@ Atyotepo
Bideg eykaraotaong

@4x250

STPIPOVL -\

™ Ounar
(Toruka eEapmpara)

NMPO®YAAZH

H Ox1 otaBepn eykataotaon Tng povadag Urnopei va MpoKaAEoet
TPAUMATIONOUG Kat INUIEG O€ TIEPIMTWOTN) TIOU TECEL N Hovada.

STnv nepintwon toxorotiag pe ToURAA 1) OKUPOSEHA I} TIAPOHOLOUG TOIXOUG
KAVTE OTOV TOiX0 TPUMEG SlapETpou 5 mm.
TomoBeToTe oUMAT yla TI§ kaTtaAAnAeg Bideg @.

2HMEIQZH

* STEPEWMOTE TIG TEOOEPLG YWVIEG KAL TA XAUNAAQ onueia TG MAGKAg
TOoroBETNONG UE 4 €wg 6 Bideg yia TNV TomoOETNON.

HAekTpikEg Epyaoieg )

-

1. H 1d0N g nMapoxng MpeEmeL va ival auTn Tou avaypapeTal oTo
KALLATIOTIKO.
2. MPOETOIACTE TNV TAPOXT) YA ATIOKAELOTIKN XPNON HE TO KAILATIOTIKO.

2HMEIQZH

* TUmog kaAwdiou : KaAUtepo ard HO7RN-F 1| 245 IEC66

NMPO®YAA=ZH

* H ouokeun autr propei va ouvdeBei otnv mpila pe Evav amnod toug dUo
TMAPAKATW TPOTOUG:
(1) AmeuBeiag oUvdeon otnv KaAwdiwon:
MNpénel va napepPAnBei oTnv KaAwdiwon £vag dlakommg n
QA0QAAELOBIAKOTITNG TIOU VA ArnoauvSEEL OAOUG TOUG TIOAOUG Kal
va €xel EAAXLOTO SLAKEVO eMAPrG 3 mm. XPrOLUOTIONOTE HOVO
EYKEKPLUEVOUG BLAKOTITEG 1) AOPANELOSIAKOTITEG.

(2) SUvdeon péow Tou BUOHATOG APOXNG PEUNATOG:
MNpooaptnote To BUOHA TAPOXNG PEUHATOG OTO KAA®MSLO
pelaTog KAl CUVBEDTE TO OTNV Tipifa. Oa mpemneL va
XPNOLLOTIO|OETE £VA EYKEKPLUEVO KAAWSLO KAl BUopa
TPOYOod0o0Uiag PeUNATOG.

2HMEIQZH

* YTOAOYIOTE HE QPKETN avoxn TIG SLATOUEG TWV KAAWSIwV.
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Zuvdeon KaAwdiwong )

o

! Nwg va ouvdEosTe To KOAWSIO oUVSEONG

H kaAwdiwon Tou kaAwdiou oUVdeong PMopei va yivel Xwpig va apaipedei To
HTMPOOTIVO KAAUpHA.
1. Agailpéate TN ypila el0aywyng.
A H ypihia el0aywyng avoiyet mpog Ta nmave Kat TpapavTtag npog Ta e5w.
2. AQaLPECTE TO KAAUUMA OKPOBEKTMV KAl TO OPIKTAPA TOU KAAwdiou.
3. Eiwoayete 10 KaA@dLo oUvdeong (oUpPwva e Ta KAA®SLA TNG UapXouoag
£YKATAOTAONG) 0TNV TPUTA TOU CWARVA OTOV TOIXO.
4. Mepdote 10 KAA®SLO OUVSEONG HECA AMO TN OXLOMN KaAwdiou OTO THOW
KAAUPHA, ETOL OOTE va MPOoeEEXEL amo TV Tipocodn Katd 15 cm mepinou.
5. EloayeTe KAAA TO KAA®SL0 oUVSEONG 0T BACT AKPOSEKTMV KAl OTEPEWOTE
TO BIBWOVOVTAG TO OPIKTA.
Por alo@Eng : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. AopaAioTe To KaAA®SL0 0UVSEONG HE TO TPLIKTNPA TOU KAAWSIOU.
. TomoBetoTe Eava TO KAAUPHMA TNG KOAWSIWONG, TO HOVWTIKO SAKTUALO
TOU Miow KAAUUHATOG KAl TO MMPOOTA KAAUPHA TNG ECWTEPLKNG HOVASAG.

o ~No

MPO®YAA=ZH

® S1yOUPEUTEITE OTL €XETE OUUPBOUAEUTEL TO dLAYPAUMA TNG KAAWSIWONG
TOU OUCTNUATOG OTNV TIVAKISA 0TO E0WTEPLKO TOU UMPOOTIVOU
KAAUPUATOG.

o EAE£YETE TA NAEKTPIKA KAA®SLA TNG UTIAPXOUCAG EYKATACTAONG KABWG
Kal TUXOV €181KoUG KaVOVIOHOUG 1| TIEPLOPLOUOUG OXETIKA UE TNV
KaAwdiwon.

SPIKTNPAG KaAwdiou
Bdaon akpodekTmV

Kamdakt akpodekTmv

<

Clerg
SIS)E
N\Nii:

110 mm P
PT— pap yeiwong
10 mm

KaA@dlo olvdeong & R
Negy
EpUTDU
750,)7 10 mm
50 mm

MrKog anoyUpvwong kahwdiou oUvdeong

2HMEIQZH

* XPNOLUOTIO|OTE AMOKAELOTIKA KAADSLO |E VIHATA.
* TUmog kahwdiou : HO7RN-F 1) replocotepo

! MNwg va TormoBsTAOETE TN YpPiAla EI0AYWYNAG
OTNV E0WTEPIKN MOVAda

‘Otav MPocappoleTe Hia ypilia

£10AYWYNG, EPAPUOlETE TNV r,

avtioTpo®n dladikaaoia and autnv
by

NG apaipeong.
Eykatdaotaon ZwARvVwong Kai
N EUkapmTou ZwAnva AmooTpdayyiong )

! Alapop@won cwWARVWoNG Kai EUKAMMTOU

OWARVa amooTpayyiong

* O OXNHATIONOG uypaoiag TPOKAAEl TPOBANMATA OTO HNXAvnua Kai, yia
Tov AOYO QuTO, Ba TPETEL va HOVMOETE Kal Toug dU0 OwANveg UvBeonq.
(Xpnopomnorote app®deq MOAUALBUAEVIO 0 HOVWTIKO UALKO.)

>
[ s m—
Katw aplotepa »
o Jmp
[ Jups
Ae&la »

ANAQyT) CwAN VA
anooTpayylong

i

MpoeTtolpacia cwARvVwong

Zxiopn npdooyng,
Kot o€ KahoUru

|
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1. Zxiouf poécoYng, KOPHEVN O KaAoum
Me pia meévoa, anokOWTe TN OXLOMN TIoU BPIiOKETAL 0TA APLOTEPA ) OTA
8e€1a NG mpoooYng, yia TNV aploTepn 1) ™ de§1d oUvdean, Kat T oxXLoun
TIOU BPIOKETAL OTNV KATW apLoTePN N Se&LA MAEUPA TNG TIPOTOYNG, Yia
TNV KATW apLlotepn 1) de&ld olvdeon.

2. AAAayn cwAnva amooTpayyiong
Ma olvdeon aploTepd, ApLOTEPA KAl KATW 1) ApLOTEPA Kal Tiow, Ba MPEMEL
va aAAGEETE TOV EUKANITO OWATVA KAl TO KAMAKL ArnoaTpayyLlong.

MNwg va apaipEcETE TOV EUKAMTNTO

OwAnva amooTpayyiong

¢ O OwWANVAg anooTpayylong propei va apatpebei pe
TNV agaipeon Tng Bidag Mou oTEPEWVEL TO CWAN VA
anooTPAyYLoNG KAl OTn CUVEXELA TPABWVTAG TO
OWANVaA MPog Ta £EW.

¢ 'OTav aQalpeite TO CWANVA ATIOOTPAYYLONG,
TIPOOEETE TIG AXUNPES AKPEG TNG TIAAKAG XAAuBa.
Ol AKPEG UMOPEL VA MPOKAAETOUV TPAUUATIONO.

* Ma va eYKATAoTAOETE TO OWANVA AMOOTPAYYIONG,  suARvag anootpdyyiong
£LOAYETE TO CWANVA AMOCTPAYYLONG OTABEPA HEXPL
TO TUAHA oUvdeong va €pOeL O EMAPN e TN BEPUIKN
HOVWON, Kal OTEPEWOTE TO PE TNV ApXLKN Bida.

Nwg va adpaipEoeTe TOo KAAUMMA TG ATTOCTPAYYIONG
ATOKOYTE TO KAMAKL AMooTpAyyLong
LE Hla HUTEPN TIEVOQ KAl TPapnETe
TO TPOG Ta EEW

BEPUIKA HOVWON

STEPEWON TOU KATIAKIOU

anooTpayyiong

1) Ewoayayete éva eEaywvikod
KAedi (4 mm) oe pia
KEVTPIKY) KEPAAR.

2) Eloaydyete otabepd to
KAMAKL arnooTpayylong.

4 mm

Mnv xpnotporoteite Amavtikd Aasdt

(AGBL pnxavng YukTikoU) Kata tnv
£10ayWYN TOU M®OHATOG AnooTpdyylong.
4——— Edav Kavete KATL TET0L0, Ba pokANBel
®Bopa kat dlappon uypol anoaTpayylong
and To NAOMA.

Eloayayete éva
eEaywviko kAetdi (4 mm).

MPO®YAA=H

Eloaydyete 0tafepd TOV EUKAUMTO CWATIVA AMOCTPAYYLONG KAL TO KAMAKL
aArMooTPAYYLONG. ALAPOPETIKA EVIEXETAL VA TIPOKUYEL dlappor vepou.

( l 3& nepinTwWon oUvdsong TG CWARVWONG d&1a
n apioTepad
* AvoiETe OXIOPEG OTNV POTOYN HE Eva
paxaipt 1) €va Komidt Kal, KaToty, KOYTe
TIG HE TIEVOQ 1) avAAoYO epYaAeio.

Koyrte T0

! 3& nepinTwon olvdsong KATW

de&1a N KATW aploTepaA
® AVOIETE OXIOPEG OTNV TIPOTOYN HE
£va paxaipt n éva Koridt
Kat, Katomy, KOYTE TIG Pe
mévaoa 1) avaloyo epyaleio.

! ApioTepR OUVSEON OCWARVWONG

e AuyioTe TO OWANvVa oUvdeong €10l WOTE va BPIiOKETAL O AMOOTAON
UIKPOTEPN Ao 43 mm arnod TV EMPAVEL TOU Toixou. EAv o cwAnvag
ouvdeong ToroBetnBel oe andotacn PeyaAluTtepn ard 43 mm arnod v
EMIPAVELD TOU TOIXOU, N ECWTEPLKN HOVADA WMOPEL va M OTEKETAL
0TaBePA OTOV TOIX0. XPNOLUOTIOOTE EISIKO EPYANEID KAMYNG CWANVWY
MOTE VA N OMACETE TO OWARVA.

AuyioTe To owARvVa oUVSEONG UE AKTIVA KAPTTUANG MIKPOTEPN TwWV 30 mm.
la va ouvdEOETE TO OWANVA PETA TNV EYKATACTAON TNG povadag (ekova)

(Mpog Ta eumpog TG SLlA0TOANG)
o o

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
)
~
=}
)
~
1=}

w
3
o
nN
W
o

(nuprva roAuatBuleviou) 1} MapopoL0 !
yla TNV Kauyn tou owAnva.) ‘

fg R 30 mm (Xpnotpornomote polisin T

LI

% Xpnotporoote t Aapn katoapdioU, KAT.
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1 hEEm ®

ZHMEIQZH

EAv 0 owAnvag de AUYLOTEL OWOTA, N EOWTEPLKY HOVADA EVOEXETAL VA HNV
ToroBeTnOel 0TABEPA OTOV TOIXO.

A@oU mepdoeTe To CwANvVaA oUVdeoNG Ao TNV TPUTA TOU OCWANVA, CUVSEDTE
TO OWANvVa oUVdEeONG OTOUG TMPOCOBETOUG CWANVEG Kal TUAIETE Tnv Tawvia
enevduong (LOVWTIKN Tatvia) yUpw anod Toug CwANVEG.

MPO®YAA=H

* EVQOTE OQIKTA e Tawvia enévduong Toug (8U0) MPOoBETOUG CWANVEG
KAl TO OWARVa oUVSEONG. STNV MEPIMTWON APLOTEPNG Kal THoWw
apLOTEPNG OUVSEDNG OWANVWONG, EVHOOTE |E TALVIa EMEVBUONG HOVO
TOUG (BU0) TPOCOETOUG CWATVEG.

EOWTEPLKN povada

Mpéobeto awhives Kahadio clvdeong

MAG™ eykataotaong

ToroBeTeioTe e MPOCOXN TOUG OWANVEG WOTE VA PNV EEEXEL KAVEVAG
OwANvVag anod To Tow KAAUMUA TNG E0WTEPLKNG Hovadag.

SUVSEOTE HE TIPOOOXT| TOUG TIPOTOETOUG OWANVEG LE TOUG OWANVEG
olvSeong Kal KOYTE TN HOVWTIKN Talvia mou givat TUALYHEvn OTo
owAnva oUvdeong yla va ano@uyeTte SIMAO TUALypa 0To onueio
£vwong. ErumAéov oppayiote To onueio Evwong pe tatvia BVUAIou KATL
S1YOUPEUTEITE OTL EXETE HOVWOEL KAl TOUG dU0 OwANveg olvdeong,
KaBWG N CUNMUKVWON Uypaociag Urnopel va MpokaAéoet {nuid oto
UnxXavnua. (Xpnotuomnotote appmdeg MOAUAIBUAEVIO 0a HOVWOTIKO UALKO.)
AUYiOTE PE TIPOCOXT) TOUG CWANVEG YIA VA UNV TOUG TOOKIOETE.

Irepewon EowTtepikng Movadag )

-

. MNepdote 10 owANvVa and v TpUNa OToV TOIXO KAl avapTioTe T povada
0NV MAATN £YKATACTAONG OTA MAVW AYKLOTPA.

MNeploTpePTe aploTepd Kal de&LA TN Hovada yia va emPBeBaloeTe OTL EXEL
avaptnBel otabepd otV MAATN £YKATAOTAONG.

Evo mEleTe TNV E0WTEPIKN HOVASA TIPOG TOV TOIXO, OTEPEWATE TN Kal OTO
KATW TUAMA TNG TIAATNG £YKATAOTAONG. TPaBRETE TIPOG TO HEPOG 0ag TNV
£0WTEPIKN HovAda yla va emPBeBaldoeTe OTL Exel avaptnBei otabepa oTnv
TAQTN NG £YKATAOTAONG.

N

©

Avaptiote ed®

(D) ninam
gykataotaong

)

Méote
(EekpepAOTE)

AvapTnote

¢ [0 va aroomAceTe TNV E0WTEPLKN povada
and v MAATN £YKATAoTAoNG, TPABNETe
TIPOG TO UEPOG 0AG VR TAUTOXPOVA
TUEETE TN BAON TNG OTA KABOPLOUEVA

onpeia. b b

Méote MiEote

o

N

AnooTtpayyion )

1. TormoBeTnOTE TO CWANVA AMOOTPAYYLONG HE KABOBIKN KALOT).

2HMEIQZH
* H TpUTMa oTnv eEWTEPLKN MAEUPA TIPETEL VA AVOIXTEL HE EAAPPDG KABOBSIKN
KAion.
Mnv avuymveTe Mn d®oeTte 0TO CwANvVa
To owAnRva anooTpayylong
anooTpAyylong. KUMATOELBN HOPPN.
N
s X[ [Dx X
TEPLOOOTEPO é % 4
8 6 8 s
1 4 4 l:J
Mnv tomoBeoeTe Mnv TonoBetoete
™V akpn Tou cwAnva TNV Akpn Tou CwANva
anooTpdayylong péoa anooTpdyylong péoa
o€ vEPO. OE ppeatlo
anoxETeuong.

. BaAte vepd oTn AekAvn AMOOTPAYYLONG KAl OLYOUPEUTEITE OTL TO VEPO
arnootpayyidetal oe eEWTEPIKO XWPO.

3. OTav OUVBEETE TPOEKTAON OTO OWANVA AMOOTPAYYLONG, HOVMOOTE TO

TUAHa oUVSEONG TNG TIPOEKTAONG E CWATVA TipoaTaaciag.

SwAfjvag rnpootaciag g
™

| [2IC 2 2 2 2
o S
SwANvag anooTpayylong Edlc(g;spmou Qggggg:olg#q)\”va

NMPO®YAA=H

TomoBeTNOTE TO CWANVA AMOOTPAYYLONG ETOL WOTE VA EKPEEL OWOTA TO
vepPO amnod N povada. AavBaopEvn anooTpAyyLlon HMOPEL VA TIPOKAAETEL
£MPAVION UYPACiag 0TO ECWTEPLKO.

To KAILATIOTIKO QUTO pnxXAvnua exet
0Xed1a0TEL £TOL WOTE va anooTtpayyiet

TO VEPO TIOU GUAAEYETAL ATTO TNV UYpacia
TIOU CUUMUKVQOVETAL OTO THOW TUAMA TG
£0WTEPIKNG HovAdAG, EVTOG

NG AEKAVNG AMOoTPAYYLONG.

SUVETWG, KNV anobnkeUeTe TO KAA®SLO
LoxU0g Kat aAAa eEapTtnpata oe UPog mavw
arod Tov 0dnyo anooTPAyyLong.

Toixog

03nyo!
anooTpayylong

X®pog yia
OWANVEG

EZQTEPIK'H MONAAA

Znpeio Eykataoraong )

.

"Eva onueio mou dnpioupyei Ta Keva yUpw amod Tnv eEWTEPLKN Hovada, OTwg
paivetal oTo dldypappa.

'Eva onueio mou va avtéxel To BApog Tng eEWTEPLIKNG HOvAdAG Kal TIoU va
unv npokaAei al&non tou emninedou BopURoOU Kal TWV KPASACHOV.

‘Eva onueio orou o B0puPog Aettoupyiag kKat o aépag amoppwng dev
gvoxAoUv Toug Yeitoveg.

"Eva onpeio nou dev eival ektebelpévo oe LloXupoUg aveEHoUg.

"Eva onpeio orou dev napatnpolvtal Slappoeg eUPAEKTWV AEPIwV.

"Eva onpeio omou dev napepmnodidete n dlEAeuon.

OTav 1 eEWTEPLKN HovAda TPOKELTAL VA £YKATAOTABEL 08 UTIEPUPWHEVN
B€01), OlYOUPEUTEITE OTL EXETE OTEPEMOEL TN BAON TNG.

To eMTPEMTO PNKOG Tou aywyoU olvdeong eivat éwg 10 m yla To HOVTEAO
10(7)SAV Series kat €éwg 20 m yia o povieho 13(7)~16(7)SAV Series.

To erutperntd UYPogq eival Ewg 8 m yia To povtélo 10(7)SAV Series kat Ewg 10
m yia to povtéAo 13(7)~16(7)SAV Series.

¢ 'Eva onpeio Omou n arnootpdyyton Tou vepoU dev pokaAel mpoBArpata.

‘ 1110251155-GR.indd 5 @

NMPO®YAA=H

1. EYKATAOTNOTE TNV EEWTEPLKN HOVADA ETOLWOTE VA UNV MApeModileTal
n andppwyn Tou agpa.

2. 'Otav n eEwTeplkn povada TonobeTnOel o€ ONUEi0 OUVEXMG EKTEBEINEVO
o€ 1oXupoUGg avEPOoUG OMwG TNV aKTA 1 o UPNAO 0poPo, eEacpalioTte
TNV KAVOVIKN AELTOUPYIA TOU AVEULOTIPA XPNOLLOTIOMVTAG EVAV AYwYO
N évav aveoPpaKkT.

3. Z& TMEePLOXEG ME LoXUPOoUG AVELOUG, EYKATACTHOTE TN Hovada Je TETOoLo
TPOTIO MOTE VA AMOTPEMETAL 1) £10050G TOU AVEUOU.

4. H eykaTdoTtaon ota akoAouBa onpeia uropel va mpokaiEaoel
mpoBAIHaTa.

Mnv €yKATAOTAOETE TN HOVAdA OE TETOLA ONuUEeia.

* 'Eva onpeio pe Aadia pnxavng.

¢ 'Eva onpeio pe aAplpa onwg pia akTr.

¢ 'Eva onpeio pe Belouxa agpta.

¢ 'Eva onpeio orou eivat muBavo va rapayovral KUpata uPning
ouxvoTNTag OMwg ard NXNTIKO eE0MALIONO, and unxavnuata
NAEKTPOOUYKOAANONG KAl
arod [aTPIKO EEOTALONO.
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Z0vdeon WUKTIKOV ZWANVWOOEWV )

! AigUpuvon

1. KOyTte 10 OwARvVa pe Evav KOPTN TWANV®YV.

N O X X e X
T, 0 8 O o

2. EL0QyeTe €va £KTOVOUUEVO TEPIKOXALO HECA OTO CWARVA Kal SLOYKWMOTE
TO OWANRva.

¢ MepiBwpia MPoEKTAONG KATA TNV eKTOVWON : A (Movada : mm)

Akaprro (TUrou opLyKTipa)

EEwTEpIKO diaypappa XpnoigoroloUpeva Zuppuﬂx‘b
gwms«.oanq XYI‘;KI;IEI spv‘)clnhsil:x HE TO ;41 0A xpna:;ovr:;‘;oi:psvu

6,35 00e0,5 1,00e1,5

9,52 00e0,5 100e 1,5

12,70 00e 0,5 1,00e 1,5

AUTOKPATOPLKO (TUTOG TIa&IpadloU-rieTaAoudag)

A TR
T EEwTEpPIKO aluvpam{u
owAvwong XaAkou RIS
. 6,35 1,50e 2,0
Miee Zwkivag 9,52 1,508 2,0
12,70 2,00e25

! ZUoQ@Ign olvdsong
EUuBUYPAUUIOTE TA KEVTPA TWV CWARVWV TOU Ba cuvdeBoUv Kal opiETe TO

£KTOVOUUEVO TIEPIKOXALO OO0 UMOPEITE |E TA XEPLA 0AG. STN CUVEXELQ OPIETE
TO TIEPLIKOXALO HE EVA YOAALKO KAELSL KAl EVA POTIOKAELDO OTIWG PAIVETAL OTNV

£lKOVa.
. la| - .
Huiolvdeopog EkTovoUueVO TePIKOXALO

MAeupd e0WTEPIKOU |— «+——| MAeupd eEwtepikol
OTELPMUATOG OTELPMUATOG

Xpnotporomote éva KAeldi XPNOLLOTIOWOTE £vaA POTIOKAELSO
Yla va acpaAiceTe. yla va oQigeTe.

MPO®YAA=H

Mnv e@apuooeTe UTEPROALKT POTI. AIAPOPETIKA, TO TIEPIKOXALO
uropel va ondoet avaloya Pe TIGOUVONKEG.

(Movada : N-m)

EEwTepIKO S1aypappa cwARVRONG XaAkou Ponn oUo@iEng
6,35 mm 16 oe 18 (1,6 oe 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 oe 42 (3,0 ot 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 oe 62 (5,0 o€ 6,2 kgf-m)

Porn oUoPIENG CUVOEOEWV CWANVWV PE EKTOVOUHEVA TIEPIKOXAIO
H miieon tou R410A yivetal ugnAotepn and Ektovwon oty

auTtnv Tou R22 zéewigt;&?]z
(repimou 1,6 OPES). SUVETHG, Lovasag

XPNOLLOTIOIOVTAG EVA POTIOKAELSO, OPIETE
0TaBepA TA TUNHATA TIOU EVAOVOVTAL JE
€KTOVOUNEVA TIEPLIKOXALA KAL TA OTIoia
OUVSEOUV TIG EOWTEPIKEG LIE TIG EEWTEPIKEG
HOVABEG LEXPL TNV KABOPLOKEVT POTT
oUoQIENG. AavBaopéveg ouvdETeELG Umopei
Va MPOKAAECOUV OXL HOVO Blappor agpiou
AAAQ Kal TIPORANUATA OTO WUKTIKO KUKAO.

l AlapOPPWOoN TWV CWARVWV

1. TpOMOg BLIAUOPPWONG TWV CWANVWV
AlQPOPPOOTE TOUG OWATVEG KATA UNKOG
NG XAPAYHEVNG YPAUHNG 0NV EEWTEPLKT
povada.

2. TpOTog epappoOyng TnG BE0NG TwvV © H
OWA VWV TOMOBETAOTE TA AKPA TWV e} YPAUHN
OwANVWV otn B€0n Toug e anooTaon 85
mm ano TN XApAayHevn YPAUMR.

Ektovwon otnv
TAeupd TNg
eEWTEPIKNG
Hovadag

Xapaypévn

< EkkEvwon )

MeTda T oUVSe0on TWV CWANVAOOEWV E TNV ECWTEPLKN HOVADA, HMOPEITE Va
KAVETE TAUTOXPOVA TNV EAEPWON KAL OTIG U0 YPAUMEG.

‘ 1110251155-GR.indd 6

EZAEPQZH

EKKEVWMOTE TOV AEPA AMo TOUG CWANVEG OUVSEONG Kal Arod TV
£0WTEPLKT povada e Tn Xpnon avtAiag kevou. Mn XpnolHOTIooeTe TO
WUKTIKO 0TNV eEWTEPLKN Hovada. Ma AEMTOUEPELEG, DEITE TO EYXELPIDLO
NG avtAiag kevou.

l XpnoiJomoInoTe Jia avtAia KEvou

E&aopaliote T Xprion avtAiag kevoU pe BaABida avTemoTpoPpng WOTe TO

AGdL ™Q avtAiag va pnv eloppeloel AVTIOTPOPA EVTOG TWV CWANVWV TOU

KALLATIOTIKOU OTAV OTAMATAOEL N avTAia.

(Eav eloppelioet A\adL avTAiag kevoU 0g KALMATIOTIKO TIOU XPNOLHOTIOoLEL

R410A, propel va ripokAnBei BAARN 0To YUKTIKO KUKAO.)

1. Suvdéote Tov (EUKAUMTO) OWANVA TMARPWONG ard Tn ToAAamAn BaABida
oTnVv unodoxn MANpwong TG BaABidag g Ypapung agpiou.

2. ZuvdEOTE TO CWANVA TMANPWONG OTNV UMOdoxN TNG avTtAiag kevou.

3. Avoifte TeAeiwg TO SLAKOMTN XAMNANG Tieong TNG MOAAANANG BaABidag
peTENTA.

4. Aertoupyeiote Vv avTAia kevoU yla va apxioeL 1) EKKEVWON.
EKKeV@OTE yia 15 AETTTA TEPITIOU EPOCOV TO HKOG TWV OWANVMOEWV Eivat
20 peétpa. (15 Aerta yia 20 petpa) (BewpwvTag v anodoon g avriiag
oTa 27 Nitpa ava Aento) STn ouveEXela eMPBERALDOTE OTL O HETPNTNG TiEoNg
deixvel —101 kPa (-76 cmHg).

5. KAeiote 10 SlaKOMTN XAUNANG Tieong NG MOAAAMANG BaABidag petpntn.

6. Avoifte teAeiwg TIg BaABideg (kat oTn ypappn Agpiou Kat OTn ypappn
Yypou).

7. A@alp€oTE TO CWANVA MANPWONG Ao TNV UTIOdOXT| A PWONG.

8. Z@i&Te 0TABEPA TA KATIAKLIA TWV BAABIdWV.

MeTpnTq nicong

s
MoA\ariy BaABida

@ AlakOTTNG UYNANG
(Zlatnpnote TeAeing KAELOTO)

20vOeTOG HETPNTNG TiEONG
-101 kPa
(-76 cmHg) —

AlaKOTITNG XAUNANG

SwAnvag Mnpwong
(2N R410A HOVO) — ]

N

= ZwAfvag mMinpwong
(=t R410A povo)

SwAfvag oUvdeong
AlGTagn MPooapHoYnG o8
avTAla Kevou yla anoTpor
avtioTpogng pong

(=t R410A povo)

BaABida ypapung aepiou

Yriodoxn mAnpwong (EcwTepIkd TURHA
BaABidag (Meipog pUBuIONG))

BaABida ypappng uypol

MPO®YAA=H

* 4 THMANTIKA ZHMEIA NOY NPEMEI NA THPEITE ZTIZ EPFAZIEZ

ZOAHNQZHZ.

(1) AmopakpUVeTe Tn OKOVN Kal TNV uypaocia (arnod 1o e0WTEPIKO TwV
OWANVWV oUVSEDNQ).

(2) Z@iKTEG OUVDHEDELS (LETAEU OWANVWYV Kal Hovadag).

(3) EKKEVWOTE TOV A£pPA OTIG OWANVEG oUVOEONG XPNOLLOTIOIOVTAG
ANTAIA KENOY.

(4) EAeyEte yia dlappogg agpiou (onpeia olvdeang).

! Mpo@uAa&eig oTo XEIPIOPO TWV BAABIdwWV
* AvoiETe TO pioxo TNG BAABISAG HEXEL TO TEPHA, AANA PNV TIPOOTIABN OETE

Va TOV avoi&eTe MEPA amod To TEPUA.
* Spi&Te 0TaBePA TO KAMAKL TOU pioxou Tng BaABidag epappdloviag porm)

OMwg oTov akdoAouBo mivaka:
Anatteitat
£EaYWVIKO KAELDI.

Mpapun aepiou | 50 og 62 N-m
(@12,70 mm) (5,0 og 6,2 kgf-m)

pappn agpiou | 30 og 42 N-m
(@9,52 mm) (3,0 oe 4,2 kgf-m)

Mpapun uypol 16 o 18 N'm

(96,35 mm) (1,6 oe 1,8 kgf-m)

Yrodoxn 90e 10 N'm g

TANPWONG (0,9 oe 1,0 kgf-m) @

L ZUvdeon KaAwdiwong )

-

. ApaipgaTe To Kamdkt g BaABidag anod v eEWTEPLKN povada.

2. ZuvdEoTe TO KOAWDL0 OUVOEONG OTOV AKPOJEKTN e BAON TOUG
avTioTolXoUuGg aptBUoUg 0T BACN TWV AKPOBEKTWV TNG ECWTEPIKNG Kal
eEWTEPIKNG HovAdag.

3. 'Otav ouvdéeTe To KAA®SLO aUVSEONG OTOV OKPODEKTN TNG EEWTEPLKNG
povadag, KAvTe £va BpOyxo OMwG GaiveTal 0To SIAypappa Tng
£YKATAOTAONG TNG ECWTEPLIKNG KAl EEWTEPIKNG pHovadag, yla va
AMOTPEWETE TNV EL0PON VEPOU OTNV EEWTEPIKI HovAdA.

4. Mov®OTE Ta AXPNOLLOTIoINTA KAA®SLA (aywyoUs) £€TOL WOTE va anotparnel

N EMAPN HE TO VEPO TIOU EVEEXETAL VA ELCEADBEL OTNV eEWTEPLKN povada.

MepdoTe Ta £TOL MOTE VA PNV EPXOVTAL OE EMAPT) LE OTIOLABNTIOTE

NAEKTPLKA 1) HETAAAIKA HEPN.

12/18/07 3:51:23 PM ‘
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l Mnkog amoyUuvwong KaAwdiou olvdsong
10(7)SAV(R) Series

Baon
AKPOBEKTMV

Tpapun
A yelwong
olvdeong

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Baon i i
AKPOBEKTWV

Tpapun
yelwong

Kahadio pelpatog

Mpapun
yeiwong

oUVdea
ns Kahwdlo oluvdeang

pelpaTog

Movrého 10(7)SKV(R) [ 13(7)~16(7)SKV(R)
Tpopdooia pelpatog 50Hz, 220 - 240V Miag ¢aong
Méyiotn £évtaon pelpatog 8A | 1A

OVOHAOTIKN TIUN TPIfag Kalt aopaielag
KaA®dlo pelpatog

25A
HO7RN-F 1 245 IEC66 (1,5 mm? 1] meplooOTeEPO)

NMPO®YAA=H

* H AavBaopévn olvdeon KaAwdiwv HMopel va MPOKAAETEL TO KAYLHO
OPLOUEVWV NAEKTPIKOV HEPDV.

BeBaiwbeite 0TI akoAouBeiTe TOUG TOTIKOUG KOBLIKEG OXETIKA HE

N 3POHOAOYNON TOU KAAWSIOU Ao TNV ECWTEPLKN OTNV EEWTEPIKN
Hovada (HEyeBog Kahwdiou, HEB0DOG KAAWSIWONG K.ATL).

'OAa Ta KaA®dla MPETEL va eival ouvdedepeva otabepd.

Ma ™ ypappn peUpaTog autolU Tou KALMATIOTIKOU Unyavniuatog 6a
TPETEL va XPNOLUonoInBel auTn n ao@AaAela eyKaTaoTtaong (25A).
Edv yivel eo@aApevn 1 nUITEANG KaAwdiwon, 6a pokANBel avapAeEn
N Kanvog.

MPOETOIHACTE TNV MAPOXT| PEUHATOG YIA ATMOKAELIOTIKN XPNON HE TO
KALOTIOTIKO pUnXavnua.

AUTO TO MPOIdV propel va ouvdeBel 0TNV KEVTPLKN TIAPOXT).

SUvdeon oe oTabepn kaAwdiwon: ZTn otabepn kaAwdiwon Ba mpenet
Vva eVOWwHATWOEL Evag dLaKOTITNG O OTI0I0G AMoCUVSEEL OAOUG TOUG
TOAOUG Kal SLaBETEL BLIAXWPLOUO EMAPOV TOUAAXIOTOV 3 mm.

ZHMEIQZH
* TUmog kaAwdiou : KaAUtepo ard HO7RN-F 1) 245 IEC66

: KaAwdio ouvdesong

AOIMNA

‘EAeyxoq Alappong Aepiou

)

EAEYETE TIg BECELS YVIa
NV E0WTEPLKN Hovada

KaAuppa BaiBidag

=

KAAUppa NAEKTPIKOV

HEPOV — O

* EAEYETE TIG OUVBEDELG
TWV PAKOP yia TUXOV
Slapporn agpiou
XPNOLHOTIOLOVTAG
QVIXVEUTN) 8lappong

aepiou 1 vepod pe
N

oanouvl.
‘'OTav 300 £OWTEPIKEG HOVABEG EIVAI EYKATEGTNPEVEG OE
AMOPAKPUOREVA SwHATIA, eV XpeIaleTal aAAayr TWV SIGKOTITWV EMAOYAG.

EA&yVTe TIg BE0ELg YA
™V eEWTEPIKN povada

PUOuiIon Tou d1aKOoTTN €MAOYARG
TnAexeipioTnpiou

AlakonTng emAoyng TnAexeipioTnpiou

* Otav 300 EOWTEPLKEG HOVADEG ElvVaL EYKATECTNHEVEG OTO B0
SwHATIO 1 0g U0 SMAava dwPATIa, €AV OTEIAETE EVTOAN TIPOG Mia
povada ot U0 povadeg evEXeTAL va AABOUV TAUTOXPOVA TO ONUA TO
TNAEXELPLOTNPIOU Kal va eKTEAOUV TNV EVTOAT. Z€ AUTH) TNV MEPIMTWON,
N Aettoupyia propei va dlatnpnBei pubpifovTag pia arno Tig duo
£0WTEPLIKEG HOVASEG KAl Eva TNAEXELPLOTNPLO 0N pUBLION B (Kat ot
300 €xouv N pUBULON A KATA TNV AMOCTOAY| ard To £pYOTTACLO.)

To onua Tou TAexelplotnpiou dev AapBavetal 0Tav oL puBUICELS TNG
£0WTEPLKNG HOVASAG KAL TOU TNAEXELPLOTNPIOU Eival BIAPOPETIKEG.
Agv undpxel oxeon peTagl g pUBuiong A/tng pUBuiong B kat Tou
dwpatiou A/tou dwpatiou B KaTd Tn oUvSeon TNG CWANVWONG KAl TWV
KaAwdiwv.

EmAoyn A-B Tou TnAexeipioTnpiou )

Ma ™ EExwpn XPNOoN Tou TNAEXELPLOTNPIOU YIa KABE E0WTEPIKY) povada oe
TepinTwon mou dU0 (2) KAIHATIOTIKA £XOUV eyKATAoTABel KOVTA.

PUOuion TnAexeipioTnpiou B.

1. Matnote 10 MANKTPo RESET MAvw 0Tn e0WTEPIKN Hovada yla va avayete
TO KALMATIOTIKO.

2. STPEYTE TO TNAEXEIPLOTNPLO WOTE va SEIXVEL OTNV ECWTEPLKI povada.

3. Matnote kal KpatnoTe To MANKTPO [CHK] mavw oTo TNAEXELPLOTNPLO e TN
HUTN evOg HOAUBLOU. H €vdelEn “00” Ba epavioTel mavw otnv 000vn. 7

®

4. MNatnote [MODE] ev® matdte [CHK]. H évdelEn “B” Ba epdavioTel mavw
otV 086vn Kat N €vdelEn “00” Ba oRNOEL EVM TO KALATIOTIKO Ba OPnoEL.
To TnAexelptoTnpLo anobnkeUeTal oTn UVAN.

Snpeiwon : 1. EnavaAdparte o mapandvew BRua yia va enavagepeTe T0

TNAEXELPLOTNPLO OTO A.

2. To tnAexelptotnplo A dev €xet 000vn “A”.

3. H mpoeruAeypévn pUlBULION TOU TNAEXELPLOTNPIOU Ao TO
egpyootdato givatn A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

086N “B”
1B
U

086vn “00”

Gumnam

@ A

PRESET

N\

Aokipn AsiToupyiag )

\

Ma va emAégete TN Aettoupyia TEST RUN
(COOL), matnote To Kouprti RESET yia 10
deutepoienta. (O BouPnmg Ba nxnoet
oUvToua pia popd.)

— )

= mm
%\Q«\\\ Koupri RESET .§<

Auto Restart PUBuion

v,

To Tpoidv auTo £xel OXEBLAOTEL WOTE, HETA AMO Hia SlaKomr) peUHATOg, Va
UMOPEl va EMAVEKKIVEL QUTOUATWG OTOV iB1a TPOTOG AelToupyiag Omnwg Kat
TPtV arnod Tn SLAKOT Tou PEUNATOG.

.

MAnpogopia
To mpoidv autd Bynke amod To epyoaTacto Le TN Aettoupyia Auto Restart
arevepyornompévn. Evepyornomote T oUPQwva Ke TIG anatTioelg 0ag.

! Nwg va puBpiosTe To Auto Restart

¢ Kpatnote natnuévo yia 3 deutepoAernta nepimnou 1o kouprni RESET.
Meta ano 3 deutepOAemTa, 0 NAEKTPOVIKOG BOUBNTNG NXel olvTopa 3
POPEG Yia va emBePaiwoet TV ermAoyr Tng Aettoupyiag Auto Restart.
¢ [a va akupooeTe TN Aettoupyia Auto Restart, akohouBeiote ta Bripata
TIOU TiepLypagovTal oTo Tunpa Asttoupyia Auto Restart Tou eyxelpidiou
XpRong.

12/18/07 3:51:24 PM ‘
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SAKERHETSANVISNINGAR

Avsedd for allman anvandning

Natsladden for utomhusbruk ska minst vara av typen neoprenmantlad bojlig kabel (utforande HO7RN-F), eller av typen 245 IEC66 (av minst 1,5 mm? eller
tjockare). (Ska installeras enligt nationella foreskrifter om elinstallationer.)

VAR FORSIKTIG

* LUFTKONDITIONERINGSAGGREGATET ANVANDER HFC-KOLDMEDIET (R410A) SOM INTE FORSTOR OZONLAGRET.

Koldmediet R410A har benagenheten att latt bli fororenat av vatten, oxiderande membran och oljor eftersom R410A har ett tryck som ar ungefar 1,6
ganger sa hogt som for R22. Forutom att ett nytt koldmedium anvands, sa har aven kyloljan i aggregatet bytts. Darfor ar det viktigt att se till att inget
vatten, damm, aldre sorters kodldmedium eller maskinkylolja kommer in i kylkretsen pa luftkonditioneringsaggregat som anvander denna nya typ av
koldmedium.

For att undvika att kbldmedium och maskinkylolja blandas, sa ar huvudenhetens pafyliningsportar och anslutningsdelar av en annan storlek an de
for konventionellt koldmedium, och det kravs ocksa verktyg av andra storlekar. Till forbindelseror ska endast nya och rena rorledningar som enbart ar
avsedda for R410A och tal hogt tryck anvandas. Se till att vatten eller damm inte kommer in i ledningarna. Befintliga rorledningar kan vara fororenade, och
kanske inte klarar av det hoga trycket. De ska darfor inte anvandas.

VAR FORSIKTIG Sla ifran kraftmatningen

Aggregatet ska anslutas till natstrom via en automatsakring, eller en franskiljare med ett kontaktavstand pa minst 3 mm mellan alla poler.

FARA

FAR ENDAST ANVANDAS AV BEHORIGA PERSONER.

KOPPLAALLTID UR AGGREGATET FRAN NATSTROM FORE ELARBETEN. FORSAKRA DIG OM ATT ALLA STROMBRYTARE AR FRANKOPPLADE.
OM INTE, FINNS RISK FOR ELEKTRISKA STOTAR.

SE TILL ATT ANSLUTNINGSKABELN ANSLUTS KORREKT. OM ANSLUTNINGSKABELN ANSLUTS PA FELAKTIGT SATT KAN SKADOR UPPSTA PA
DELARNA | ELSYSTEMET.

KONTROLLERA FORE INSTALLATIONEN ATT JORDLEDAREN INTE AR TRASIG ELLER FRANKOPPLAD.

FAR INTE INSTALLERAS | NARHETEN AV GASBEHALLARE, ANTANDLIG GAS ELLER DAR DET FINNS RISK FOR GASLACKOR.

ATT INTE FOLJA DENNA ANVISNING KAN ORSAKA ELDSVADA ELLER EXPLOSION.

UNDVIK RISK FOR OVERHETTNING OCH BRANDFARA GENOM ATT PLACERA INOMHUSENHETEN PA MINST 2 METERS AVSTAND FRAN
VARMEKALLOR SOM ELEMENT, VARMEAGGREGAT, VARMEPANNOR, UGNAR, SPISAR OCH LIKNANDE.

VAR FORSIKTIG SA ATT INTE KOLDMEDIET R410A ELLER ANNAN GAS KOMMER IN | KYLKRETSEN DA LUFTKONDITIONERINGEN SKA FLYTTAS
FORATT INSTALLERAS PA ANNAN PLATS. OM LUFT ELLER ANNAN GAS BLANDAS MED KOLDMEDIET BLIR TRYCKET | KYLKRETSEN ONORMALT
HOGT, VILKET KAN GORA ATT ROREN SPRANGS OCH PERSONSKADOR UPPSTAR.

VADRA OMEDELBART | LOKALEN MED FRISK LUFT OM KOLDMEDIEGAS SKULLE LACKA UT UNDER INSTALLATIONEN. OM KOLDMEDIEGAS
HETTAS UPP AV ELD ELLER ANNAN VARMEKALLA UTVECKLAS EN GIFTIG GAS.

VARNING

Aggregatet far aldrig modifieras genom avlagsnande av skyddsanordningarna eller bortkoppling av forreglingsrelaerna.
Far inte installeras pa en plats som inte haller for apparatens vikt.

Personer och foremal kan skadas om aggregatet faller ner.

Anslut en godkand stickpropp till natkabeln innan elarbeten inleds.

Se till att utrustningen ar jordad enligt gallande rekommendationer.

Utrustningen ska installeras enligt nationella foreskrifter om elinstallationer.

Vid upptackt av skador pa aggregatet maste installationen avbrytas och TOSHIBA aterforsaljare kontaktas omedelbart

VAR FORSIKTIG

Om aggregatet utsatts for vatten eller fukt innan installationen finns risk for elektriska stotar.

Forvara inte luftkonditioneringen dar den ar utsatt for regn eller vatten, t ex i kallare eller vatutrymmen.

Efter uppackningen ska utrustningen undersokas grundligt efter eventuella skador.

Far inte installeras dar vibrationerna fran aggregatet kan forstarkas. Far inte installeras dar ljudnivan fran aggregatet kan forstarkas, eller dar ljudet eller
utblasningsluften kan stora omgivningen.

Var forsiktig vid hantering av komponenter med vassa kanter for att undvika personskador.

Las noggrant igenom denna installationshandbok innan aggregatet installeras. Den innehaller fler viktiga anvisningar om korrekt installation.

MEDDELANDESKYLDIGHET TILL LOKAL ELLEVERANTOR
Det ar din ovillkorliga skyldighet att se till att lokal elleverantor underrattas om installationen innan den utfors.

‘ 1110251155-SV.indd 1 @ 12/18/07 2:40:11 PM‘
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INSTALLATIONSSCHEMA FOR INOMHUS- OCH UTOMHUSENHETEN

® FILTER
SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B| 120 170
c | 600 600
D| 400 600
E 45 100
F| 100 100
®/F;ter
/@ Batterier
Fjarrkontrol
Notera :

+ Mer information om tillbehors- och installationskomponenterna finns pa

tillbehorsbladet.

>
775
\l% LT/

K

2%
@/‘ &y
Filter
& ®

Filter

Traskruv med
platt skalle

+ Endel bilder kan se annorlunda ut jamfort med de faktiska delarna.

&-ﬁﬂlare for fjarrkontroll

Vinyltejp
Appliceras efter att
ett draneringstest
har utforts.

Valfria installationskomponenter )
o

Reservd
olekod Komponentnamn Antal
Koldmedieror
Vatskesida : @6,35 mm
® Gassida : 09,52 mm En av
(10(7)~13(7) SKV Series) varje
: 012,70 mm
(16(7) SKV Series)
Rorisoleringsmaterial
(polyetenskum, 6 mm tjockt) 1
Fylinadsmassa, PVC-tejp En av
varje

‘ 1110251155-SV.indd 2

e

For rorledningarna langst bak till
vanster och till vanster

~

Monteringsplat

&

__— Vagg

Placera kudden mellan inomhusenheten
och vaggen, och vinkla inomhusenheten
for effektivare drift.

J

/L‘ét inte draneringsslangen slakna.

~

Skyddsror

Se till att montera draneringsslangen sa
att den lutar nedat.

Skar ut rorledningshalet
sa att det lutar en aning.

J

Hjalproret kan anslutas till vanster, baktill
pa vanster eller hoger sida, till hoger, eller
nedtill till vanster eller hoger sida.

Baktill, hoger
sida

B

I=| ~—— Rorklamma

N

Nedtill, hoger sida

Hoger (1:, §

Baktill,
vanster

Vanster

Nedtill, vanster sida

Kondensvattenslang
(Ej tillganglig,
tillhandahalls av

Kodldmedieroren ska isoleras separat,
och inte tillsammans.

Varmeresistent polyetenskum,
6 mm tjock

-

Fastskruvsarrangemang for utomhusenheten

Fast utomhusenheten med fastskruvar och muttrar om det ar sannolikt att

enheten kommer att utsattas for kraftig blast.

Anvand @8 mm eller @10 mm ankarbultar och muttrar.
Om det ar dnskvart att dranera avfrostningsvattnet ska en draneringsnippel
(nr.®) och en vattentat kapa (nr.40) fastas vid utomhusenhetens botten-

platta innan den monteras.

108 mm

125 mm

500 mm

Luftintag

1
97mm  Luftintag
|| ‘ *

320 mm

B

13
13
3
&
Luftutslapp
" 600 mm
Luftutslapp Draneringsuttag Draneringsuttag
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series

12/18/07 2:40:14 PM ‘
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INOMHUSENHETEN

_ Plats for montering )

En plats som medger de ytor kring inomhusenheten som visas i diagrammet.
Det far inte finnas nagra blockeringar eller hinder for luftintaget eller -utblaset
pa platsen.

Det ska vara enkelt att montera rorledningarna till utomhusenheten fran
platsen.

Det maste finnas utrymme for att oppna frontpanelen.

Inomhusenheten ska monteras sa att dess ovre kant befinner sig minst 2
meter fran golvet. Ingenting ska placeras ovanpa inomhusenheten.

VAR FORSIKTIG

+ Inomhusenhetens fjarrkontrollssensor far inte utsattas for direkt solljus.
+ Mikroprocessorn i inomhusenheten far inte befinna sig for nara kallor till
RF-storningar.
(Se agarens bruksanvisning for detaljerad information.)

( l Fjarrkontroll

Utse en plats fri fran sadana hinder som kan blockera signalen fran inom-
husenheten (t ex draperier).

Fjarrkontrollen ska inte monteras pa en plats dar den utsatts for direkt
solljus, eller i narheten av varmekalla (t ex en spis).

Fjarkontrollen ska vara pa minst 1 meters avstand fran narmaste TV eller
ljudanlaggning. (Detta ar nodvandigt for att undvika storningar pa bild eller
ljud.)

- Fjarrkontrollens placering ska avgoras enligt nedanstaende illustration.

(Fran sidan) (Ovanifran sett)

_ Inomhusenhet

e

Fjarrkontroll

Inomhusenhet

Mottagning
somrade

Skara ut ett hal och fasta
& monteringsplaten )

( l Skara ut ett hal

Avser montering av koldmedieror pa baksidan.
90 mm J ° Ty U
66 mm i o
- R | | T e s 000 =2 o
180
oll= oo . /\
Hal for ror
o g0
5 mm
Rorhalets centrum ar

& i
ovanfor pilen. 100 mm

LA

Rorhalets centrum ar ovanfor pilen.

Y —

o

42 mm

10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Efter att ha bestamt rorhalets position pa monteringsplaten (#), ska halet
for roret borras (965 mm) med en latt nedatlutning mot utomhussidan.

OBS!

- Vid borrning genom vaggar med putsnat, tradnat, metallplat eller dylikt,
skall en borrjigg (saljs separat) anvandas.

( l Fasta monteringsplaten

Hal for ankarskruvar

A B @;
Krok—_ - 5 i $
i — = = ﬂ L S ARE
: R R S » -
I [TE==3C VTN | g 85 | 3%
P U= H T
2 ﬁ L 1 o A | 35mm | 62mm
7@»’*""“ i - N é B |55,5 mm|82,5 mm
) C | 120 mm | 170 mm
Krok / Krok Monteringsplat
Hal for ror Hal for ror D | 65mm | 85 mm
Trad

Inomhusenhet vikt D Fastskruv

‘ 1110251155-SV.indd 3

¢ l Direkt montering av monteringsplaten pa vaggen

1. Skruva fast monteringsplaten ordentligt pa vaggen bade upptill och nertill
sa att det gar att haka fast inomhusenheten.

2. Anvand ankarskruvhalen enligt figuren nedan for att fasta monteringsplaten
i en betorgvagg.

3. Monteringsplaten ska skruvas fast horisontellt i vaggen.

VAR FORSIKTIG

Ankarskruvhalen far inte anvandas da monteringsplaten skruvas fast med
fastskruv. Annars kan aggregatet ramla ner och orsaka saval kroppsliga
som materiella skador.

Monteringsplat
(Monteras i horisontell inriktning.)

[ )
X O X

Hal, 5 mm diameter

% : %%D\@ Fastskruv

D4x2540

Ankarskruv
N

Utskjutande del
hogst 15 mm

"™ Ankarskruvfaste
(lokala komponenter)

VAR FORSIKTIG

Om aggregatet inte monteras fast ordentligt finns risk for materiella och
personskador om aggregatet faller ner.

- Vid montage pa blockvagg, tegelvagg, betongvagg eller liknande, ska hal

med 5 mm diameter goras i vaggen.
+ Ankaren for passande fastskruvar (nr. 7)) ska monteras.

OBS!

+ Monteringsplattan ska goras fast ordentligt i alla fyra horn samt i underdelen
med 4 - 6 fastskruvar.

Elarbeten )

1. Matarspanningen i det forsorjande elnatet maste stamma overens med
luftkonditioneringens markspanning.

2. Vidta nodvandiga atgarder for att forbereda stromforsorjningskallan for
exklusiv anvandning med luftkonditioneringen.

OBS!

« Typ av ledningskabel : Over HO7RN-F eller 245 |IEC66

VAR FORSIKTIG

Fast anslutning skall ske via godkand sakerhetsbrytare med ett kontakt-
gap pa minst 3 mm.

oBS!

Ledningsdragningarna ska medge generos ledningskapacitet.
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Ledningsdragningar )

o
! Ansluta anslutningskabeln

Det gar bra att dra anslutningskabeln utan att ta bort frontpanelen.
1. Ta bort grillen pa framsidan.
Oppna grillen, vinkla den uppat och dra den sedan mot dig.
2. Ta bort kabelklamman och skyddet for plintblocket.
3. For in anslutningskabeln (av lokal standard) genom rorhalet i vaggen.
4. Ta ut anslutningskabeln ur kabelskaran pa monteringsplattan sa att den
sticker ut cirka 15 cm fran framsidan.
5. For in anslutningskabeln hela vagen i plintblocket och skruva fast den
ordentligt.
. Vridmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Fast anslutningskabeln pa plats med kabelklamman.
. Satt tillbaka skyddet over plintblocket, monteringsplattan och grillen pa
inomhusenheten.

o N ®

VAR FORSIKTIG

- Se till att folja kopplingsschemat pa frontpanelens insida.
- Kontrollera situationen med lokala sladdar samt eventuella specifika
dragningsforeskrifter eller begransningar.

Kabelklamma

Stiftplint
Skydd, plintblock

<)
[
QT

ﬁ% Jordkabel
10 mm

Anslutningskabel

f—‘”’ka s

om
50 mm

Langd pa kabelns avskalade del

OBS!

+ Anvand endast fatradiga ledare.
+ Typ av ledningskabel : HO7RN-F eller mer

( l Satta fast luftintagsgrillen pa inomhusenheten

« Folj instruktionerna ovan for

borttagning av grillen, fast
baklanges. r'

=

»

Installera ror och draneringsslang )

( l Isolering av rorledningar och draneringsslang

* Eftersom fukt kan orsaka tekniska problem ska bada rorledningarna isoleras.
(Som isoleringsmaterial anvands polyetenskum.)

Bakill, hoger sida | N>

Nediill, hoger sida | P>
Hoger »

Bakiill, vanster sida| N> 2 (EP| -
kS S
2 >
©
I . 2

Neill, vanster sida| I m) £ m) 9
o ©
= 25 3
; = : 8
e Jub| 55 w56 |
- O e
35 el
gs &

g_ c

c8

|

®

1. Klippa ut hal i frontpanelen
Anvand avbitartang. Klipp ut ett hal pa vanster eller hoger sida av frontpanelen
for anslutning fran vanster respektive hoger. Om anslutningen ska ske langst
ner till vanster eller langst ner till hoger klipper du ut halet dar.

2. Byta draneringsslang
Vid roranslutning fran vanster, vanster undersida och vanster bak maste
draneringsslangen och draneringslocket bytas.

Hur du avlagsnar draneringsslangen
Draneringsslangen kan avlagsnas genom att
skruven som sakrar draneringsslangen avlagsnas
och att draneringsslangen darefter dras ut.

Da du avlagsnar draneringssalngen, se till att
vara forsiktig med eventuella vassa kanter pa
stalplattan. Kanterna kan orsaka skador.

For att installera draneringsslangen, satt i dran-
eringsslangen ordentligt tills anslutningsdelen far
kontakt med varmeisoleringen, och sakra sedan
med originalskruv.

Varmeisoleringselement

Hur du avlagsnar draneringskapan
Klam fast draneringskapan med
naltang och dra ut.

Fasta draneringskapan
1) Anvand en sexkantsnyckel (4 mm).

4 mm

2) For in draneringskapan ordentligt.

Inget glapp
A

Anvand ingen smorjolja (koldmedieolja)

«— vid insattningen av draneringskapan.
Oljan tar pa pluggen och kan ge upphov

. till lackage.

Anvand en

sexkantsnyckel (4 mm).

VAR FORSIKTIG

Var noga med att satta draneringsslangen och draneringslocket
ordentligt pa plats, annars kan vattenlackage uppsta.

l Roranslutning pa hoger eller vanster sida

« Efter att ha ristat in halens konturer i
frontpanelen med kniv eller ritsverktyg, klipps
halen ut med avbitartang eller likvardigt.

l Roranslutning pa undersidan till hoger eller
vanster
Efter att ha ristat in halens konturer i
frontpanelen med kniv eller ritsverktyg,

klipps halen ut med avbitartang eller
likvardigt.

l Vansteranslutning av rorledning

+ Boj anslutningsroret sa att det [oper mindre an 43 mm ovanfor vaggytan.
Om anslutningsroret [oper mer an 43 mm ovanfor vaggytan kan
inomhusenhetens fastning pa vaggen bli instabil. Se till att anvanda en
bockningsfjader for bockning av anslutningsroret. Annars finns risk for att
roret krossas.

Bocka anslutningsroret med en bockningsradie pa 30 mm.
Ansluta roret efter att enheten monterats (se figuren)

(Vatskerorets langd)
[ —

amm/

Bmm

’—" Vét?kesida

‘ Gassida

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

Inomhusenhetens yttre kontur

>
N
N}
o
N
N}
o

N
@
S

‘ré R 30 mm (Anvand karna av polisin W‘ B 170
(2] X (polyetylen) eller liknande for bockningsror.)

o Anvand handtaget till en skruvmejsel
*® eller liknande.
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OBS!

Om roret bockas felaktigt kan det gora att inomhusenhetens fastning pa
vaggen blir instabil.

Efter att anslutningsroret har forts igenom rorhalet ska anslutningsroret
anslutas till hjalproren och tejpas samman.

VAR FORSIKTIG

+ De tva hjalproren och anslutningskabeln ska bindas tatt samman med
tvarbunden tygtejp. Om roren ar anslutna till vanster eller baktill till
vanster ska enbart de tva hjalproren tejpas med tvarbunden tygtejp.

Inomhusenhet

Hjalpror
Anslutningskabel

Monteringsplat

Var noga med att organisera roren sa att inget ror sticker ut ur
inomhusenhetens monteringsplat.

Anslut omsorgsfullt hjalproren till anslutningsroren och skar
isoleringstejpen som ar virad runt anslutningsroret for att undvika
dubbeltejpning vid skarven. Forsegla skarven med vinyltejp e d.
Eftersom fukt kan orsaka tekniska problem ska bada rorledningarna
isoleras. (Som isoleringsmaterial anvands polyetenskum.)

« laktta forsiktighet vid bockning av ror sa att roret inte krossas.

Fasta inomhusenheten

N ,

. For roret genom halet i vaggen och haka upp inomhusenheten pa
monteringsplatens dvre hakar.
2. Svang inomhusenheten till vanster och hoger for att kontrollera att den
sitter ordenligt fast pa monteringsplaten.
3. Tryck fast inomhusenheten mot vaggen och haka fast den i
monteringsplatens nedre del. Dra inomhusenheten i riktning mot dig for
att kontrollera att den sitter ordenligt fast pa monteringsplaten.

-

Haka fast har.

o Monteringsplat

O

Tryck
(haka loss)

Dra inomhusenheten mot dig medan
du trycker uppat pa dess botten enligt
bilden, for att ta bort inomhusenheten fran /

monteringsplaten. b b

Tryck Tryck

®

.

Dranering

)

1. Se till att draneringsslangen har nedatlutning.

OBS!
Halet pa utomhussidan ska ha en viss nedatlutning.
Draneringsslangen

far inte ha nagon
uppatlutande del.

Draneringsslangen
far inte vagformas.

v’ ‘.
m 7 7
[éﬁ >< X |x
7 -
1) anl

Draneringsslangens
ande far inte stoppas
ned i vatten.

Draneringsslangens
ande far inte stoppas
ned i draneringsranna
eller dike.

2. Vattnet ska ledas ned i kondensvattenskalen. Se till att vattnet draneras till

en plats utomhus.

3. Vid anslutning av kondensvattenslang for dranering ska anslutningen

Luftkonditioneringsaggregatet ar strukturerat
for att dranera det kondensvatten som
bildas pa inomhusenhetens baksida till
draneringstraget. Darfor far natsladden och
andra delar inte installeras ovanfor
draneringsrannan.

isoleras med ett skyddsror enligt bilden.

Skyddsror %

]m]:\\‘[:::::jmmmm

E Kondensvattenslang

7 9%
R Inomhussidan
Draneringsslang

VAR FORSIKTIG

Se till att draneringsroret placeras sa att apparaten draneras korrekt.
Felaktig dranering kan medfora kondensdropp.

Vagg

Dranering
sranna

Plats for ror

UTOMHUSENHETEN

Plats for montering

J

o

« En plats som medger de ytor kring inomhusenheten som visas i
diagrammet.

Platsen skall kunna bara upp utomhusenhetens vikt och ska inte forstarka
ljudnivan och vibrationerna fran enheten.

Platsen ska aven vara sadan att driftsljud och utblasluft inte stor
omgivningen.

Platsen ska ej heller vara utsatt for kraftig blast.

Far inte installeras i narheten av gasbehallare, antandlig gas eller dar det
finns risk for gaslackor.

Se aven till att enheten inte blockerar framkomligheten dar den star.

Om utomhusenheten ska installeras upphojd fran mark-/golvnivan, se da
till att dess fotter ar ordentligt fastsatta.

Tillaten langd for anslutningsroret ar upp till 10 m for 10(7)SAV Series och
20 m for 13(7)~16(7)SAV Series.

Tillaten hojd ar upp till 8 m for 10(7)SAV Series och 10 m for
13(7)~16(7)SAV Series.

Se till att platsen ar sadan att draneringsvattnet inte fororsakar nagra
problem.

‘ 1110251155-SV.indd 5

VAR FORSIKTIG

1. Montera utomhusenheten sa att det inte finns nagra hinder framfor
luftutblaset.

2. Installera en trumma eller ett vindskydd for att sakerstalla att flakten
kan arbeta normalt da utomhusenheten monteras dar den alltid utsatts
for kraftig blast (t.ex. vid kusten eller en hog byggnad).

3. Dar det ar extremt blasigt ska enheten installeras sa att vinden inte alls
kommer at den.

4. Installation pa foljande platser kan medfora problem.

Installera inte enheten pa sadana platser.

« En plats full av maskinolja

- Platser med riklig salthalt, t.ex. vid kusten

- Platser med sulfidangor

- Platser dar vagor med hog
frekvens kan forvantas, t.ex.
i narheten av ljudutrustning,
svetsmaskiner och medicinsk
utrustning
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L Anslutning av koldmedieror )

! Flarekoppling

1. Skar roret med en roravbitare.

Skevhet Buktighet

™ "G & & d
2. Forin en flaremutter i roret och utfor flarekopplingen.
+ Mariginal for flarekopplingen : A (Enhet : mm)

Yttre diam. Konventionellt
for kopparror RELOAVEIRUE verktyg
6,35 0till 0,5 1,0till 1,5
9,62 0till 0,5 1,0tll 1,5
12,70 0 till 0,5 1,0till 1,5
- Yttre diam. for kopparror R410A
T 6,35 1,51l 2,0
9,52 1,5 till 2,0
Plint Ror 12,70 2,0till 2,5

) Skruva at anslutningen

Rikta in mitten pa anslutningsroren och dra at flaremuttern sa langt som
mojligt med fingrarna. Dra darefter at muttern med en skiftnyckel och skru-
vnyckel enligt bilden.

Anslutningshalva E ) “ Flaremuttern
Sida med extern Sida med intern
gangning gangning

Anvand en skiftnyckel for
att skruva dit.

Anvand en momentnyckel
for att dra at.

VAR FORSIKTIG

Anlagg inte for kraftigt viidmoment. Annars finns risk for att muttern
brister.

(Enhet : N'm)
Yttre diam. for kopparror Vridmoment
06,35 mm 16 till 18 (1,6 till 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 till 42 (3,0 till 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 till 62 (5,0 till 6,2 kgf-m)

+ Vridmoment for flarekopplingen
Driftstrycket for R410A ar hogre an
for R22 (C:a 1,6 ggr.).

Darfor ar det nodvandigt att dra at de
uppflansade anslutningssektionerna
(som ansluter inomhusenheten till
utomhusenheten) till specifierat
vridmoment. Felaktiga anslutningar
orsakar inte bara gaslackor, utan
skadar ocksa koldmediekretsen.

! Forma ror

. Sa har formar du roren Forma roren
langs med den praglade linjen pa
utomhusenheten.
2. Sa har ska roren positioneras Arrangera
kanterna pa roren sa att de befinner sig pa
85 mm avstand fran den praglade linjen.

Flarekoppling pa
inomhusenhetens
sida

Flarekoppling pa
utomhusenhetens
sida

Vakuumsugning )

.

Det gar bra att genomfora avluftning direkt efter att roren har ansilutits till
inomhusenheten.

®

AVLUFTNING

Evakuera luften i anslutningsroren och inomhusenheten med hjalp
av en vakuumpump. Anvand inte kdldmediet i utomhusenheten. Se
vakuumpumpens anvandarhandbok for ytterligare information.

l Hantering av vakuumpump

Se till att anvanda en vakuumpump med backventil, sa att oljan inuti
pumpen inte byter riktning och flodar in i luftkonditioneringens ror nar
pumpen stannar.

(Om oljan i vakuumpumpen tranger in i luftkonditioneringen som anvander

koldmediet R410A, kan det uppsta problem i koldmediekretsen.)

1. Anslut pafyliningsslangen fran manometerstallet, till avstangningsventilen

pa gassidan.

2. Anslut pafyliningsslangen till kopplingen pa vakuumpumpen.

3. Stall reglaget pa lagtryckssidan for ventilen pa manometerstallet till

fullstandigt oppet lage.

4. Satt igang vakuumpumpen for att borja aviuftningen. Om rorledningarnas
langd ar 20 meter ska evakueringen paga i cirka 15 minuter. (15 minuter
for 20 meter) (med en antagen pumpkapacitet pa 27 liter per minut.)
Bekrafta darefter att tryckvardet ar —101 kPa (=76 cmHg).

. Stang ventilreglaget pa lagtryckssidan for manometerstallet.

. Stall ventilskaftet i avstangningsventilerna for saval gas- som vatskesidan,
pa fullstandigt oppet lage.

. Ta bort pafyliningsslangen fran serviceuttaget.

. Se till att ventilhattarna sitter ordentligt fast.

oo,

© N

Tryckmatare pa lagtryckssidan Tryckmatare

-101 kPa
(=76 cmHg) \ ‘ Manometerstallets ventil
Reglage Lag Reglage Hog
(Ska vara helt stangd)

Pafyliningsslang a
(Endast for R410A) |

= N\

=
*— Pafyliningsslang
(Endast for R410A)

Anslutnmgsror

Vakuumpump adaptern for
raknaren - flode forhindrande
(Endast for R410A)

Avstangningsventil pa gassidan
Serviceuttag (Ventilkarna (Installningsnal))

Avstangningsventil pa vatskesidan

VAR FORSIKTIG

+ IAKTTA ALLTID FOLJANDE 4 PUNKTER VID RORARBETEN.
(1) Avlagsna damm och fukt (inuti anslutningsroren).
(2) Anslutningen ska vara tat (mellan roren och apparaten).
(3) Evakuera luften i anslutningsroren med VAKUUMPUMP.
(4) Kontrollera gaslackor (anslutningspunkter).

l Sakerhetsforeskrifter vid hantering av
avstangningsventiler

- Oppna ventilskaftet hela vagen ut men forsok inte fora det forbi stopparen.
- Dra at ventilskaftets hatt med det vridmoment som anges i foljande tabell:

Gassida 50 till 62 N-m
(@12,70 mm) | (5,0 till 6,2 kgf-m)
Gassida 30 till 42 N'm
(29,52 mm) | (3,0 till 4,2 kgf-m) On
Vatskesida | 16 till 18 N'm N >\m
(6,35 mm) | (1,6 till 1,8 kgf-m) { S %
Senviceuttag | 2 till 10 N-m Y

(0,9 till 1,0 kgf-m) @
_ Ledningsdragningar )

-

. Ta bort ventilskyddet fran utomhusenheten.

2. Anslut anslutningskabeln till plintblocket sa att specifikationerna pa
plintarna pa inomhus- och utomhusenheten stammer dverens med
varandra.

3. Sla en odgla pa anslutningskabeln till utomhusenhetens plintblock enligt
installationsschemat for inomhus- och utomhusenheten, for att forhindra
att det kommer in vatten i utomhusenheten.

4. Isolera de oanvanda kablarna (ledarna) sa att inget vatten tranger in i

utomhusenheten. Dra dem sa att de inte ror vid nagra stromforande delar

eller metalldelar.
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! Langd pa kabelns avskalade del

10(7)SAV(R) Series

Jordkabel Jordkabel

Anslutningskabel —ts] — Natsladd
Anslutningskabel Natsladd

Jordkabel Jordkabel

Anslutningskabel Natsladd

VAR FORSIKTIG

Felaktig ledningsdragning kan ge upphov till skadade och utbranda
eldelar.

Folj alltid lokala foreskrifter avseende kabeldragning, och i synnerhet
avseende kabeln fran inomhusenheten till utomhusenheten (kabelns
storlek, dragningsmetod etc.).

Alla kablar maste goras fast ordentligt.

Denna sakring maste installeras for huvudnatstrommen till luftkondition
eringsaggregatet.

Felaktig eller ofullstandig kabeldragning kommer att orsaka antandning
eller rok.

Vidta nodvandiga atgarder for att forbereda stromforsorjningskallan for
exklusiv anvandning med luftkonditioneringen.

Denna produkt kan aven anslutas till huvudnatstrom.

Anslutning till natspanning: Tillse fast installation via sakerhetsbrytare
som bryter kontakten mellan alla poler, med ett kontaktavstand pa
minst 3 mm.

Anslutningskabel Natsladd
Modell 107)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R) OBS! : Anslutningskabel
Strb_mka"a - - SOHz, 220~ 240 V Enfas + Typ av ledningskabel : Over HO7RN-F eller 245 IEC66
Maximal belastningsstrom 8A | 1A
Markvarden for kontaktdosa och sakring Kontakta Carrier AB
Natsladd HO7RN-F eller 245 |IEC66 (1,5 mm? eller mer)
- 4. Tryck pa [MODE] medan du haller nere [CHK]. “B” visas nu pa displayen
\_ Kontrollera gaS|aCk0r J och “00” forsvinner och luftkonditioneraren stangs av och hamnar i laget
OFF. Fjarkontrollen B ar nu memorerad.
Obs! : 1. Repetera stegen ovan for att aterstalla Fjarrkontrollen till att vara A.
Kontrollpunkter for 2. Fjarrkontroll A har inte "A”-display.
inomhusenheten. 3. Fabriksinstallningen hos Fjarrkontrollen fran fabriken ar A.
10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series
Ventilskydd
TOSHIBA
6 “B"-display
“00"-display
Skydd, Gummm Pl —
elkomponenter — B PRESET AN
« Kontrollera flareanslutningarna N A
efter gaslackor med en
detektor for gaslackor eller
5 med tvallosning.

Kontrollpunkter for
utomhusenheten.

Installning av fjarrkontrollens
N omkopplare )

Testkorning )

.

For att sla pa laget TEST RUN (COOL)
trycker du pa knappen RESET i 10 —

sekunder. (Ett kort pip kommer att horas.)

Nar tva inomhusenheter installeras i olika rum, ar det inte nodvandigt
att andra omkopplarna.

Fjarrkontrollens omkopplare

- Nar tva inomhusenheter installeras i samma rum eller i tva
intilliggande rum, kan det handa att bada enheterna tar emot signalen
fran fiarrkontrollen och aktiveras, trots att avsikten var att starta enbart
den ena. Detta kan ldsas genom att man stéller in antingen den ena
inomhusenheten eller fjarrkontrollen pa instalining B (bada ar installda
pa A vid leverans fran fabrik).

Signalen fran fjarrkontrollen kan inte tas emot nar inomhusenheten
och fjarrkontrollen har olika installningar.

Det finns ingen koppling mellan instalining A/B och rum A/B vid
anslutning av ror och kablar.

Fjarrkontroll A-B Val )

o

For att separera anvandandet med fjarrkontroll for vardera inomhusenhet da
2 luftkonditionerare ar installerade nara varandra.

Fjarrkontroll B Installning.

1. Tryck pa knappen RESET pa inomhusenheten for att satta pa
luftkonditioneraren sa den hamnar i laget ON.

2. Rikta fjarrkontrollen mot inomhusenheten.

3. Tryck och hall ner knappen [CHK] pa Fjarrkontrollen med en pennspets.
"00” visas nu pa displayen.

1110251155-SV.indd 7

\\ Knappen RESET \
L_ Installning av omstart )

Luftkonditioneringsaggregatet ar sa konstruerat att det kan starta automatiskt
efter stromavbrott, i samma driftslage som fore stromavbrottet.

Information

Produkten levererades med funktionen Automatisk omstart avstangd.
Sla pa den vid behov.

Stalla in automatisk omstart

- Tryck och hall ner knappen RESET i cirka 3 sekunder.
Efter 3 sekunder piper aggregatet for att indikera att funktionen automatisk
omstart har valts.

« Folj anvisningarna i avsnittet Funktionen automatisk omstart i Agarens
bruksanvisning for att stanga av funktionen.
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VAROTOIMENPITEET

Yleista kayttoa varten
Ulkokayttoon tarkoitettujen laitteen osien virtajohdon on oltava vahintaan polykloropreenipaallysteinen taipuisa johto (tyyppi HO7RN-F) tai tyypin 245 IEC66
johto (vahintaan 1,5 mm2). (Asennettava paikallisten sahkomaaraysten mukaisesti.)

HUOMIO Uudella kylmaaineella taytetyn ilmastointilaitteen asentaminen

+ TASSA ILMASTOINTILAITTEESSA KAYTETAAN UUTTA HFC-KYLMAAINETTA (R410A), JOKA El TUHOA OTSONIKERROSTA.

R410A-kylmaaine on herkempi epapuhtauksille kuten vedelle, hapettaville kalvoille ja dljyille, koska R410A-kylmaaineen paine on n. 1,6 kertaa R22-
kylmaaineen painetta suurempi. Uuden kylmaaineen ohella mybs jaahdytyskonebljy on vaihdettu. Asennuksen aikana on siksi varmistettava, ettei uudella
kylmaaineella taytetyn ilmastointilaitteen jaahdytyskiertoon paase vetta, polya, aikaisemmin kaytettya kylmaainetta tai jaahdytyskonedljya.

Kylmaaineen ja jaahdytyskonedljyn sekoittumisen valttamiseksi paayksikon tayttoaukon liitososien koot poikkeavat perinteisen kylmaaineen vastaavista
ja myos erikokoiset tydkalut ovat siksi tarpeen. Putkia liitettaessa on kaytettava erityisesti R410A-kylmaainetta varten suunniteltuja, uusia ja puhtaita,
suurta painetta kestavia putkimateriaaleja ja varmistettava ettei putkiin paase vetta tai polya. Ala kayta jo kaytossa olevia putkia, koska ne eivat ehka kesta
painetta riittavasti ja niissa saattaa olla epapuhtauksia.

HUOMIO Laitteen kytkeminen irti verkkkovirtalahteesta

Laite on kytkettava verkkovirtalahteeseen kayttaen virrankatkaisijaa tai kytkinta, jonka koskettimien ero on vahintaan 3 mm kaikissa navoissa.
limastointilaitteen syottdjohdossa on kaytettava asennussulaketta (25A).

VAARA

AINOASTAAN PATEVA SAHKOASENTAJA SAA SUORITTAA ASENNUKSEN.

KATKAISE VIRRANSYOTTO ENNEN SAHKOTOIDEN ALOITTAMISTA. VARMISTA, ETTA KAIKKI VIRTAKYTKIMET ON KYTKETTY POIS PAALTA.
LAIMINLYONTI VOI JOHTAA SAHKOISKUUN.

KYTKE LITANTAKAAPELI OIKEIN. JOS LITANTAKAAPELI KYTKETAAN VAARIN, SAHKOOSAT SAATTAVAT VAURIOITUA.

TARKISTA ENNEN ASENNUSTA, ETTEI MAADOITUSJOHDIN OLE VAURIOITUNUT TAI IRTI.

ALA ASENNA LAITETTA PALAVIEN KAASUJEN TAI NIIDEN HOYRYJEN LAHEISYYTEEN.

TAMAN OHJEEN NOUDATTAMISEN LAIMINLYOMINEN VOI AIHEUTTAA TULIPALON TAI RAJAHDYKSEN.

SISAYKSIKON YLIKUUMENEMISESTA JOHTUVAN TULIPALOVAARAN VALTTAMISEKSI LAITE ON SIJOITETTAVA TARPEEKSI ETAALLE (YLI 2 M)
LAMPOLAHTEISTA KUTEN LAMMITYSPATTEREISTA, LAMMITYSLAITTEISTA, UUNEISTA, LIESISTA JNE.

KUN ILMASTOINTILAITE SIIRRETAAN ASENNETTAVAKSI TOISEEN PAIKKAAN, ON VAROTTAVA KYLMAAINEEN (R410A) SEKOITTUMISTA
MUUN KAASUMAISEN AINEEN KANSSA JAAHDYTYSKIERROSSA. JOS KYLMAAINEESEEN SEKOITTUU ILMAA TAI MUUTA KAASUA,
KAASUNPAINE JAAHDYTYSKIERROSSA NOUSEE EPATAVALLISEN KORKEAKSI, MIKA JOHTAA PUTKEN HALKEAMISEEN JA MAHDOLLISIIN
HENKILOVAHINKOIHIN.

MIKALI PUTKESTA VUOTAA KYLMAAINEKAASUA ASENNUKSEN AIKANA, HUONEESEEN ON PAASTETTAVA VALITTOMASTI RAIKASTA ILMAA.
KYLMAAINE MUODOSTAA MYRKYLLISTA KAASUA, JOS SE PAASEE KUUMENEMAAN ESIM. TULESSA.

VAROITUS

Laitteeseen ei saa missaan tapauksessa tehda muutoksia poistamalla varolaitteita tai ohittamalla varmistuskytkimia.
Ala asenna laitetta paikkaan, joka ei kesta sen painoa.

Laitteen putoaminen voi aiheuttaa henkildvahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Kiinnita virtajohtoon hyvéaksytty pistoke ennen sahkobtoiden suorittamista.

Varmista myos, etta laite on maadoitettu kunnolla.

Laite on asennettava paikallisten sdhkomaaraysten mukaisesti.

Mikali havaitset laitteessa vaurion, ala asenna sita. Ota valittomasti yhteytta TOSHIBA-jalleenmyyjaan.

HUOMIO

Laitteen altistuminen vedelle tai muulle kosteudelle ennen asennusta voi aiheuttaa sahkoiskun.

Ala sailyta laitetta kosteassa kellarissa alaka anna sen kastua sateessa tai vedessa.

Poistettuasi laitteen pakkauksesta tarkista se huolellisesti mahdollisten vaurioiden varalta.

Ala asenna laitetta paikkaan, joka voi lisata sen tarinaa. Ala asenna laitetta paikkaan, jossa sen melutaso kasvaa tai sen aiheuttama melu ja poistoilma
voisivat hairita naapureita.

Ole varovainen kasitellessasi teravakulmaisia osia.

Lue tama asennusopas huolellisesti ennen laitteen asentamista. Opas sisaltaa tarkeita ohjeita koskien laitteen oikeaa asennusta.

ILMOITUS SAHKONTOIMITTAJALLE

Muista ilmoittaa laitteen asennuksesta paikalliselle sahkdntoimittajalle ennen asennusta. Mikali asennuksen yhteydessa esiintyy ongelmia tai
sahkontoimittaja ei hyvaksy asennusta, ryhdymme tarvittaviin vastatoimenpiteisiin.
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Huomautus :

« Tarvikkeiden ja laitteiston osien yksityiskohdat on kuvattu
tarvikeluettelossa.
« Osa kuvista voi erota todellisista osista.

\Lisévarusteena saatavat asennu sosat)

Osan - voimakkaal
koodi Osan nimi Kpl

Kylmanesteputki

Asennuslevy

Suojaputki

~—— Kiinnityssinkila

Jatkotyhjennysletku
(Lisavaruste,
asentajan toimittama)

le tuulelle.

500 mm

4 Vasemmanpuoleinen takaputkisto ja N
vasemmanpuoleinen putkisto

__— Seina

Aseta pehmuste sisayksikon ja seinan
valiin ja kallista sisayksikkd kayton
tehostamiseksi.

. J

/'Alé paasta tyhjennysletkua loystymaan. N

Leikkaa letkun
aukko hieman
alaviistoon

Varmista, etta tyhjennysletku menee
alaspain.
N

J

/Apuputket voidaan liittaa laitteeseen N
vasemmalle puolelle, taakse vasemmalle,
taakse oikealle, oikealle puolelle, alle
oikealle tai alle vasemmalle.

Oikea <5 §
Oikea
taka

Oikea  Vasen Vasen

ala taka
Vasen ala

& J

Erista kylmanesteputket erikseen, ei

yhdessa.

6 mm paksuinen lammbonkestava
polyeteenivaahto

Ulkoyksikon kiinnittaminen kiinnityspulteilla
« Kiinnita ulkoyksikkd kiinnityspulteilla ja muttereilla, jos se altistuu
Kayta halkaisijaltaan @8 mm:n tai @10 mm:n ankkuripultteja ja -muttereita.

Jos laitteesta on poistettava sulatusvesi, kiinnita tyhjennysnippa (no.®) ja
vesitiivis tulppa (no.d0) ulkoyksikon pohjalevyyn ennen sen asentamista.

Nestepuoli : 06,35 mm
@ Kaasupuoli : 09,52 mm Yksi
(10(7)~13(7) SKV Series) kutakin
: ©@12,70 mm

(16(7) SKV Series)

Putken eristysmateriaali 1 E
(polyeteenivaahto, 6 mm paksuinen) 8
. . Yksi
© Kitti, PVC-teipit kutakin liman ulostuloaukko

10(7)SAV Series

‘ 1110251155-FLindd 2 @

|
97mm limanottoaukko
i

Tyhjennysaukko

108 mm 125 mm
Eis o s limanottoaukko
Lee ;’ e
£ __8 - _
8§ €
®lE
= ; <)
T
liman u\o§tu\oaukko lo0 mm
! 600 mm
Tyhjennysaukko
10SAVR
13(7)~16(7)SAV Series
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®

SISAYKSIKKO

Asennuspaikka )

.

Sisayksikon ymparille on asennuspaikassa jaatava tarpeeksi vapaata tilaa
asennuskaaviossa esitetylla tavalla

Asennuspaikassa ei saa olla esteita iimanottoaukon ja ilman
ulostuloaukon laheisyydessa

Asennuspaikan on mahdollistettava ulkoyksikkddon menevien putkien
helppo asennus

Asennuspaikan on mahdollistettava etupaneelin avaaminen

Sisayksikkd on asennettava siten, etta sen ylaosa tulee vahintaan kahden
metrin korkeudelle. Esineiden laittamista sisayksikon paalle on valtettava.

HUOMIO

« Sisayksikon langattoman vastaanottimen altistumista suoralle
auringonvalolle on valtettava.

- Sisayksikon mikroprosessori ei saa olla liian lahella radiotaajuisen
kohinan lahteita.
(Tarkemmat tiedot omistajan oppaassa.)

Kaukosaadin
Kaukosaadin on sijoitettava paikkaan, jossa sen ja sisayksikon valissa ei
ole esim. verhoa tai muuta signaalin estavaa estetta
Ala asenna kaukosaadinta paikkaan, jossa se altistuu suoralle
auringonvalolle tai on lampolahteen, kuten lieden, laheisyydessa.
Pida kaukosaadin vahintaan yhden metrin paassa TVvastaanottimesta tai
stereolaitteistosta. (Tama on tarpeen kuvan hairididen ja kohinahairididen
estamiseksi.)
Kaukosaatimen sijainti tulisi maarittaa alla olevan kaavion mukaisesti.

(Nakyma sivulta) (Nakyma ylhaalta)

[}
I
&
<
=
@,
=
=
3

Sisayksikko

1%

Toimintasade Kaukosaadin

Aukon tekeminen ja asennuslevyn
& kiinnittaminen )

( l Aukon tekeminen

Kun kylmanesteputket asennetaan takaapain

(A
4 me S )

90 mm J ° T
o |Jreemm bﬂ U%DU

8 100 180

o= oo
o 4o

Putken aukko \
5 mm

[
£ \\z
o
L= i Putken aukon keskiosa
Putken aukon keskiosa on nuolen ylapuolella. on nuolen ylapuolelia.  *—oomm
10SKVR

10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Kun olet maarittanyt putken aukon paikan asennuslevyyn (=), poraa
putken aukko (halk.@65 mm) hieman alaviistoon ulospain.

HUOM.

+ Kun aukko tehdaan seinaan, jossa on metallisaleikkd, rautalankasaleikko tai
metallilevy, on kaytettava erikseen hankittavaa putken aukon reunarengasta.

( l Asennuslevyn kiinnittaminen

Ankkuripulttien reiat

Koukk ‘ ° E§
OUKKU = ;
- , g .| g2
p — = bols z% | 8¢
g - N - £ 13 -7
| Oy | |2 2g | 1y
¢ . o U, £ oo o®
L H o - -
o . S A <
k3 - . I ] A| 35mm | 62mm
1_7@ 125 | Vhecoed N £ | B [555mm|825mm
/ = — >
- C | 120 mm | 170 mm
Koukku / Koukku sennuslevy
Putken aukko Putken aukko D[ 65mm | 85mm

Lanka

Sisayksikko Paino 7)Asennusruuvi

[ l Kun asennuslevy kiinnitetadan suoraan seinaan

. Ruuvaa asennuslevy yla- ja alaosastaan tiukasti seinaan kiinni sisayksikon
asentamista varten.

Jos asennuslevy kiinnitetadan ankkuripulteilla betoniseinaan, laita
ankkuripultit alla olevassa kuvassa nakyviin reikiin.

Kiinnita asennuslevy seinaan vaakasuoraan.

-

o

@

HUOMIO

Kun kiinnitat asennuslevyn seinaan asennusruuvilla, ala kayta
ankkuripultin reikia. Muussa tapauksessa sisayksikkd voi pudota ja
aiheuttaa henkildvahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Asennuslevy
(Pida levy vaakasuorassa.)

[ =) =—)

Ulkonema korkeintaan

Reika halk. 5 mm 15 mm

% : %% Asennusruuvi

@4x2528

Ankkuripultti
N

™ Kierteitetty kiinnike
(paikalliset osat)

HUOMIO

Jos yksikkba ei asenneta tukevasti, se voi pudota ja aiheuttaa
henkildvahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Tiili- tai betoniseinaan tai vastaavaan on tehtavéa halkaisijaltaan n. 5 mm:n
reikia.
Laita reikiin kierteitetyt kiinnikkeet asennusruuveja (no.®) varten.

HUOM.

« Kiinnita asennuslevyn nelja nurkkaa ja alaosa seinaan 4-6 asennusruuvilla.

Sahkotyot D)

1. Kayttojannitteen on vastattava ilmastointilaitteen nimellisjannitetta.
2. Varaa virtalahde kaytettavaksi yksinomaan ilmastointilaitteen kanssa.

HUOM.
+ Johdon tyyppi : Vahintaan HO7RN-F tai 245 IEC66

.

HUOMIO

« Laite voidaan kytkea jakeluverkkoon toisella seuraavista tavoista.

(1) Kytkeminen kiintedan johdotukseen:
Kiintedaan johdotukseen on liitettava kytkin tai virrankatkaisin, joka
kytkee irti kaikki navat ja jonka koskettimien ero on vahintaan 3
mm. Kaytetyn virrankatkaisimen tai kytkimen on oltava hyvaksytty.

(2) Kytkeminen vahvavirtapistokkeella:
Kiinnita virtajohtoon vahvavirtapistoke ja kytke se seinapistorasiaan.
Kaytettyjen virtajohdon ja pistokkeen on oltava hyvaksyttyja.

HUOM.

« Johdotukset kannattaa tehda niin, etta johtokapasiteettia jaa reilusti.
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Johtoliitannat )

l Liitantakaapelin kytkeminen

Liitantakaapeli voidaan kytkea ilman, etta etupaneeli joudutaan
irrottamaan.
. Irrota ilmanottosaleikkd.

Avaa ilmanottosaleikkd ylospain ja veda sita itseasi pain.
. Irrota liitinsuojus ja vedonpoistin.
Tyodnna liitantakaapeli (paikallisen johdotuksen mukaisesti) seinassa
olevaan putken aukkoon.
Veda litantakaapeli takapaneelin kaapeliaukosta niin, etta se tulee
etupuolelta n. 15 cm ulos.
Liita litantakaapeli riviliittimeen pohjaan saakka ja kirista ruuveilla.
Kiristysmomentti : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
Kiinnita liitantakaapeli vedonpoistimella.
Kiinnita liitinsuojus, takalevyn lapivientiholkki ja iimanottosaleikkd
sisayksikkoon.

-

(AN

&

©oNo o

HUOMIO

» Muista katsoa etupaneelin sisalla olevaa johdotuskaaviota.
+ Tarkista paikalliset sahkojohdot ja mahdolliset asennuspaikan
johdotukseen liittyvat ohjeet ja rajoitukset.

Vedonpoistin
Riviliitin

Liitinsuojus

_—

Ruuvi

Maajohto

Liitantakaapeli

" D -
750,,7 10 mm
50 mm
Liitantakaapelin kuorintapituus

HUOM.
« Kayta ainoastaan saikeellista johdinta.
« Johdon tyyppi : Vahintaan HO7RN-F

¢ l limanottosaleikdon asentaminen sisayksikk6on

« limanottosaleikkd kiinnitetaan
paikalleen suorittamalla sen
irrottamiseksi tarvittavat
toimenpiteet kaanteisessa
jarjestyksessa.

pn—u—un

Putkiston ja tyhjennysletkun )

& asentaminen

l Putkien ja tyhjennysletkun vetaminen

* Koska laitteesta saattaa tihkua kosteutta sen vioittuessa, kummatkin
yhdysputket on eristettava. (Eristysmateriaalina on kaytettava
polyeteenivaahtoa.)

>
[ e—
Vasen ala »
I
T
Oikea -

Tyhjennysletkun
vaihtaminen

Wi

Putkiston valmisteleminen

Loven meistaminen

etupaneeliin

1110251155-FLindd 4

1. Loven meistaminen etupaneeliin
Meista karkipihdeilla lovi etupaneelin vasemmalle tai oikealle puolelle
vasemmanpuoleista tai oikeanpuoleista liitantaa varten ja etupaneelin
alaosaan vasemmalle tai oikealle puolelle vasemmanpuoleista tai
oikeanpuoleista alaliitantaa varten.

2. Tyhjennysletkun vaihtaminen
Vasemmanpuoleista litantaa, vasemmanpuoleista alaliitantaa ja
vasemmanpuoleista takaliitantaa varten on vaihdettava tyhjennysletku ja
tyhjennystulppa.

Tyhjennysletkun poistaminen
Tyhjennysletku voidaan irrottaa irrottamalla

sen kiinnitysruuvin ja vetamalla sitten ulos
tyhjennysputken.

Kun irrotat tyhjennysputken, varo teraslevyn
teravia reunoja. Reunat voivat aiheuttaa
loukkaantumisen.

Asenna tyhjennysputki asettamalla sen tiukasti
paikalleen, kunnes litantaosat koskettavat
lampberistetta ja kiinnita se alkuperaisella ruuvilla.

==

Tyhjennustulpan kiinnittaminen
1) Laita sisaan kuusioavain
(4 mm) paahan keskelle.

Lampberiste

Tyhjennysletku

Tyhjennystulpan irrottaminen

Leikkaa tyhjennystulppa
nokkapihdeilla ja veda se ulos.

4 mm

2) Asenna tyhjennystulppa
tiukasti paikoilleen.

Ala kayta voiteludljya
«— (jaahdytyskonebljya) laittaessasi tyhjennystulpan
paikoilleen. Oljy turmelee tulpan ja johtaa sen

R vuotamiseen.
Laita sisaan
kuusioavain (4 mm)

HUOMIO
Liita tyhjennysletku ja tyhjennystulppa tiukasti. Muussa tapauksessa
niista voi vuotaa vetta.
! Oikeanpuoleisen tai vasemmanpuoleisen
liitannan tapauksessa
« Piirrota lovet etupaneeliin veitsella

tai vastaavalla ja leikkaa ne sitten
karkipihdeilla tai vastaavalla tyokalulla.

Lovi

! Oikeanpuoleisen tai vasemmanpuoleisen
alaliitannan tapauksessa

« Piirrota lovet etupaneeliin veitsella
tai vastaavalla ja leikkaa ne sitten
karkipihdeilla tai vastaavalla tyokalulla.

! Vasemmanpuoleinen putkiliitanta

+ Taivuta yhdysputki siten, ettd se tulee korkeintaan 43 mm etaisyydelle
seinan pinnasta. Jos yhdysputki on yli 43 mm etaisyydella seinan pinnasta,
sisayksikon asennus saattaa olla epavakaa. Taivuta yhdysputkea taivutus-
jousella, ettei putki vaurioidu.

Taivuta yhdysputkea 30 mm sateella.
Putken liittaminen yksikon asentamisen jalkeen (kuva)

(Kaulusliittimen etuosaan)

— / —
Amm, Kaasupuoli §
Bmm v S s
Nestepuoli ¥ S 9
| 23 A
£ | ge
. 2 | T
=
) ’ @
Sisayksikon ulkomuoto -
(e] ~ ~~R30mm (Kayta polysiini (polyeteeni) A 270 270
£ mm (Kayta polysiini (polyeteeni
' § karaa tai vastaavaa putken ! B 170 230
j taivuttamiseen.) ‘
004
) Kayta ruuvimeisselin kahvaa tms.
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HUOM.

Jos putki taivutetaan vaarin, sisayksikdon asennus seinélle saattaa olla
epavakaa.

Veda yhdysputki putken aukon lapi, lita se apuputkiin ja kiedo eristysteippia
putkien ymparille.

HUOMIO

Sido apuputket (kaksi) ja yhdysputki tiukasti eristysteipilla. Sido vain
apuputket (kaksi) eristysteipilla vasemmanpuoleisen liitannan ja
vasemmanpuoleisen takaliitannan tapauksessa.

Sisayksikko

Apuputket
Liitantakaapeli

Asennuslevy

- Jarj putket huolelli
sisayksikon takalevysta.
Liita apuputket ja yhdysputket huolellisesti toisiinsa ja leikkaa pois
yhdysputken ymparille kierretty eristysteippi litoksen kaksinkertaisen
teippauksen valttamiseksi. Tiivista liitos vinyyliteipilla jne.

Koska putket saattavat kostua koneen vioittuessa, kummatkin
yhdysputket on eristettava. (Eristysmateriaalina on kaytettava
polyeteenivaahtoa.)

Taivuta putkea varovaisesti, ettei se vaurioidu.

ti, ettei mikaan niista tyonny esiin

Sisayksikon kiinnittaminen )

1. Vie putki seinassa olevan aukon lapi ja kiinnita sisayksikkd asennuslevyn
ylempiin koukkuihin.

2. Keikuta sisayksikkba oikealle ja vasemmalle puolelle varmistaaksesi, etta
se on tukevasti kiinni asennuslevyssa.

3. Paina sisayksikkd seinaa vasten ja kiinnita se asennuslevyn alaosan
koukkuihin. Veda sisayksikkda itseesi pain varmistaaksesi, etta se on
tukevasti kiinni asennuslevyn koukuissa.

)

Tyonna
(irrota koukusta)

« Irrota sisayksikkd asennuslevysta
vetamalla sita itseesi pain ja tyontamalla
samalla sen alaosaa yldospain osoitetuista
kohdista.

O O

Tyonna Tyonna

Vedenpoisto )

o

1. Tyhjennysletku on vedettava alaviistoon.

HUOM.

« Putken aukko on tehtava hieman alaviistoon ulospain.

Ala nosta Ala laita
tyhjennysletkua tyhjennysletkua
ylospain. mutkalle.
Z Z 2
g Vahintaan é Z é
Jisomm X OX |[JX X
8 o7 8 =
3 6 / 3
A L
Ala laita Ala laita
tyhjennysletkun tyhjennysletkun
paata veteen. paata ojaan.

2. Johda vesi vesiastiaan. Varmista, etta vesi tyhjennetaan ulkopuolelle.
3. Tyhjennysletkua liittaessasi erista jatkotyhjennysletkun litososa
suojaputkella.

Suojaputki %

]r\][:ii:ij]]]]]]]]]]]]]]]]ﬂ

1%
Huoneen sisalla N Jatkotyhjennysletku

Tyhjennysletku

HUOMIO

Asettele tyhjennysletku siten, etta vesi poistetaan yksikdsta kunnolla.
Riittamaton vedenpoisto voi johtaa pisaroiden tippumiseen yksikosta.

limastointilaitteen rakenne on sellainen,
etta sisayksikon taakse muodostuneesta
kosteudesta keraantynyt vesi johdetaan
tyhjennysastiaan. Tasta syysta virtajohtoa
ja laitteen muita osia ei saa sailyttaa
tyhjennysohjaimen ylapuolella.

Seina

Tyhjennysohjain

Tila putkia
varten

ULKOYKSIKKO

Asennuspaikka )

.

Ulkoyksikon ymparille on asennuspaikassa jaatava tarpeeksi vapaata tilaa
asennuskaaviossa esitetylla tavalla.

Asennuspaikan on kestettava ulkoyksikon paino ja se ei saa lisata
ulkoyksikon melutasoa ja tarinaa.

Asennuspaikan on oltava sellainen, etteivat laitteen kayttomelu ja poistoilma
hairitse naapureita.

Ulkoyksikkd ei saa altistua voimakkaalle tuulelle asennuspaikassaan.
Asennuspaikan laheisyydessa ei saa olla palavan kaasun vuotoja.
Ulkoyksikon ei pida tukkia kulkuvaylaa asennuspaikassa.

Jos ulkoyksikkd asennetaan korkealle maanpinnasta, sen jalat on
kiinnitettava.

Yhdysputken suurin sallittu pituus on 10 m 10(7)SAV Series:n kohdalla ja
20 m 13(7)~16(7)SAV Series:n kohdalla.

Suurin sallittu korkeustaso on 8 m 10(7)SAV Series:n kohdalla ja 10 m
13(7)~16(7)SAV Series:n kohdalla.

Poistovesi ei saa aiheuttaa ongelmia asennuspaikassa.

HUOMIO

1. Asenna ulkoyksikkd siten, ettei mik&an tuki ilman ulostuloaukkoa.

2. Jos ulkoyksikkd asennetaan paikkaan, jossa on jatkuvasti voimakas
tuuli (esim. rannikolle tai korkean rakennuksen ylakerroksiin),
puhaltimen normaali toiminta on varmistettava kanavan tai
tuulensuojuksen avulla.

3. Erityisen tuulisilla alueilla ulkoyksikkd on asennettava siten, etta tuuli
ei paase siihen.

4. Asennus seuraaviin paikkoihin voi aiheuttaa ongelmia.

Ala asenna yksikkda tallaisiin paikkoihin.

« Paikka, jossa on runsaasti koneoljya.

« Suolapitoinen paikka kuten rannikko.

+ Paikka, jossa on runsaasti sulfidia.

- Paikka, jossa korkeataajuisten radioaaltojen syntyminen
audiolaitteista,
hitsausmuuntajista tai
laaketieteellisistalaitteista
on todennakoista.
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Kylmanesteputkien liittaminen )

! Liittaminen kaulusliitoksella
1. Katkaise putki putkenkatkaisimella.
%) ro@ éﬁ}ous @}asaisuus a&?ﬂstymh
2. Laita kaulusmutteri putkeen ja liita putki kaulusliitoksella.

« Ulkonemavara kaulusliitannoissa : A (Yksikkd : mm)
Jaykka (kytkintyyppi)

Kupariputken R410A-tyokalua Tavallista tyokalua
ulkohalkaisija kaytetty kaytetty
6,35 0-05 1,0-15
9,52 0-0,5 1,0-15
12,70 0-0,5 1,0-1,5
Imperiaalinen (siipimutterityyppi)
4+ [ Kupariputken ulkohalkaisija R410A
= 6,35 1,5-2,0
Putki Kanta 9,52 1,5-2,0
laatta 12,70 2,0-25

l Liitannan kiristaminen
Kohdista yhdysputkien keskikohdat toisiinsa ja kirista kaulusmutteri

mahdollisimman tiukalle sormin. Kirista sitten mutteri mutteri- ja
momenttiavaimella kuvassa osoitetulla tavalla.

Puoliliitos E ) 7 Kaulusmutteri
Ulkokierteitetty Sisakierteitetty
puoli puoli

Kayta kiinnittamiseen mutteriavainta. Kayta kiristamiseen momenttiavainta.

HUOMIO

Ala kirista mutteria likaa. Muussa tapauksessa mutteri saattaa murtua
olosuhteista riippuen.

(Yksikkd : N-m)
Kiristysmomentti

Kupariputken ulkohalkaisija

26,35 mm 16 -18 (1,6 - 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 - 42 (3,0 - 4,2 kgf-m)
312,70 mm 50 - 62 (5,0 - 6,2 kgf-m)

Kiristysmomentti kaulusliitanndissa
R410A:n kayttopaine on suurempi
kuin R22:n (N. 1,6 kertaa). Sisa- ja
ulkoyksikdn yhdistavat kaulusliitannat
on tasta syysta kiristettava
maaritettyyn kiristysmomenttiin.
Huonot litannat saattavat aiheuttaa
kaasuvuotojen ohella vaurioita
jaahdytyskiertoon.

Kaulusliitanta
sisayksikon
puolella

Kaulusliitanta
__ ulkoyksikon
puolella

l Putkien muotoilu

1. Putkien muotoilu
Muotoile putket ulkoyksikkdon kaiverrettua
viivaa pitkin.

2. Putkien paikan sovittaminen
Aseta putkien paikkaan, jossa niiden
reunat ovat 85 mm etaisyydella
kaiverretusta viivasta.

Kaiverrettu
viiva

Tyhjentaminen )

.

Kun putket on liitetty sisayksikkdon, ilmanpoisto voidaan suorittaa
valittomasti.

‘ 1110251155-FlLindd 6

ILMANPOISTO
Poista yhdysputkissa ja sisayksikossa oleva ilma tyhjopumpun avulla.
Ala kayta kylmanestetta ulkoyksikdssa. Saat lisatietoja tyhjopumpun
kayttoohjeesta.

! Tyhjopumpun kayttaminen
Kayta ehdottomasti tyhjopumppua, jossa on paluuvirtauksen estotoiminto,
jottei pumpun sisalla oleva dljy virtaa takaisin iimastointilaitteen putkiin, kun

pumppu pysahtyy.
(Jos tyhjopumpun sisalla oleva dljy paasee ilmastointilaitteeseen, jossa

ongelmia.)

1. Liita tayttoletku jakeluputkiston venttiilista kaasupuolen tiivistetyn venttiilin

sybttoaukkoon.

2. Liita tayttoletku tyhjopumpun liitantaaukkoon.

3. Avaa taysin jakeluputkiston venttiilin matalapainepuolen kahva.

4. Kaynnista tyhjopumppu aloittaaksesi tyhjentamisen. Jatka tyhjennysta
noin 15 minuutin ajan, jos putkiston pituus on 20 metria. (15 minuutia 20
metrille) (olettaen, etta pumpun kapasiteetti on 27 litraa/minuutti.) Tarkista
sitten, etta yhdistelmapainemittarin lukema on —101 kPa (=76 cmHg).

. Sulje jakeluputkiston venttiilin matalapainepuolen kahva.

. Avaa taysin tiivistettyjen venttiilien venttiilin varsi (seka kaasuetta
nestepuoli).

. Irrota tayttoletku syodttbaukosta.

. Kirista tiukasti tiivistettyjen venttiilien venttiilihatut.

oo,

© N

Yhdistelmapainemittari Painemittari

—101 kPa

(=76 cmHg) \

Matalapainepuolen kahva

Jakeluputkiston venttiili

Korkeapainepuolen kahva
(Pida taysin suljettuna)

S/

Tayttoletku (Vain R410A) —»=| = Tayttoletku
(Vain R410A)

Yhdysputki

Tyhjopumpun sovitin
paluuvirtauksen estamiseksi
(Vain R410A)

Tiivistetty venttiili kaasupuolella
Syottoaukko (Venttiilin kara (Asetustappi))
Tiivistetty venttiili nestepuolella

HUOMIO

+ NELJA TARKEAA PUTKISTOTOISSA HUOMIOITAVAA SEIKKAA
(1) Poista poly ja kosteus (yhdysputkien sisalta).
(2) Tiukka liitanta (putkien ja yksikon valilla).
(3) Poista ilma yhdysputkista TYHJOPUMPUN avulla.
(4) Tarkista kaasuvuodot (litantakohdat).

! Tiivistetyn venttiilin kasittelyssa huomioitavia
seikkoja
« Avaa venttiilin varsi kokonaisuudessaan ulos. Ala kuitenkaan yrita avata sita
pysaytinta pidemmalle.
« Kirista venttiilin varren suojus seuraavassa taulukossa maaritettyyn
kiristysmomenttiin:

Kaasupuoli 50 - 62 N'm —
1270 mm) | (50- 62 kgtm)
kuusioavainta.
Kaasupuoli 30-42N'm
(@9,52 mm) (3,0 - 4,2 kgf-m) O h««\
Nestepuoli 16-18 N'm /\
(96,35 mm) (1,6 - 1,8 kgf-m)
- 9-10N'm ~
Sybttdoaukko (0,9 - 1,0 kgf-m) @
Johtoliitannat )
A
1. Irrota venttiilin kansi ulkoyksikosta.

2. Liita litantakaapeli tasmaavalla numerolla merkittyyn liittimeen sisa- ja
ulkoyksikon riviliittimessa.

3. Kun liitat litantakaapelin ulkoyksikon liittimeen, tee silmukka sisaja
ulkoyksikkdjen asennuskaaviossa kuvatulla tavalla veden ulkoyksikkdon
paasemisen estamiseksi.

4. Erista kayttamattomat johdot (johtimet) ulkoyksikkoédn mahdollisesti
paasevasta vedesta. Huolehdi siita, etteivat ne kosketa sahko- tai
metalliosia.

12/18/07 3:42:33 PM ‘
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! Liitantakaapelin kuorintapituus

10(7)SAV(R) Series

Maajohto Maajohto

HUOMIO

Vaarat johtolitannat saattavat aiheuttaa eraiden sahkoosien
palamisen.

Noudata paikallisia sahkdomaarayksia (johdon koko,
johdotusmenetelma jne.) vetaessasi johdon sisayksikosta
ulkoyksikkdon.

Kaikki johdot on liitettava tiukasti.

limastointilaitteen sybttojohdossa on kaytettava asennussulaketta
(25A).

Vaarin tai epataydellisesti tehty johdotus voi aiheuttaa tulipalon tai
savua.

Varaa virtalahde kaytettavaksi yksinomaan ilmastointilaitteen kanssa.
Tama tuote voidaan kytkea verkkovirtaan.

Kytkeminen kiintedan johdotukseen: Kiintedan johdotukseen on
litettava kytkin, joka kytkee irti kaikki navat ja jonka koskettimien ero
on vahintaan 3 mm.

Liitantakaapeli Virtajohto
Liitantakaapeli Virtajohto
HUOM. : Liitantakaapeli
Malli 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R) e .

Vinaahds B0Hz, 220 — 240 V Yksivaihe Johdon tyyppi : Vahintaan HO7RN-F tai 245 IEC66

Max. jatkuva virta 8A | 1A

Pistorasian ja sulakkeen nimellisvirta 25A

Virtajohto HO7RN-F tai 245 IEC66 (1,5 mm? tai enemman)

. 4. Samalla kun painat [MODE] paina [CHK] . "B” tulee nakyviin ja "00” katoaa.
\_ Kaasuvuototesti limastointilaite sammuu. Kauko-ohjaimen B-asetus tallentuu muistiin.
Huom. : 1. Toimi ylla esitetylla tavalla palataksesi kauko-ohjaimen
A-asetukseen.
Tarkista 2. Kauko-ohjaimen A-asetuksen "A” ei tule nakyviin.

sisayksikon paikat.
Venttiilin kansi

&

Sahkoosien
kansi

— @ « Tarkista kaulusmutterilitannat

kaasuvuotojen varalta
kaasuvuodon ilmaisimella tai
saippuavedella.

Tarkista ulkoyksikon
paikat.

Kauko-ohjaimen valitsinkytkimen
N saataminen )

Kun kaksi sisayksikkoa on asennettu erillisiin huoneisiin,
valitsinkytkimien vaihtaminen ei ole tarpeen.

Kauko-ohjaimen valitsinkytkin

+ Kun kaksi sisayksikkoda on asennettu samaan huoneeseen tai
vierekkaisiin huoneisiin ja toinen yksikdista on kaytossa, molemmat
yksikot voivat vastaanottaa kauko-ohjaimen signaalin samanaikaisesti
ja toimia sen mukaan. Tassa tapauksessa toimintaa voidaan pitaa ylla
maarittamalla joko toinen sisayksikko tai kauko-ohjain asetukseen B.
(Molemmat on tehtaalla saadetty asetukseen A).

+ Yksikkd ei vastaanota signaalia, jos sisayksikon ja kaukoohjaimen
asetukset ovat erit.

+ A-asetuksen/B-asetuksen ja A-huoneen/B-huoneen viilla ei ole
yhteytta kytkettaessa putkistoa ja johtoja.

Kauko-ohjaimen A-B valinta )
N

Nain voit kayttaa kauko-ohjainta erikseen kahden toistensa laheisyydessa
sijaitsevan ilmastointilaitteen kanssa.

Kauko-ohjaimen B-asettaminen

1. Paina sisayksikon RESET-painiketta kaynnistaaksesi ilmastointilaite.

2. Suunta kauko-ohjain sisayksikkda kohti.

3. Paina ja pida kauko-ohjaimen [CHK] painiketta kynan karjen avulla. "00”
tulee nakyviin ruudulle.

3. Valmistajan kauko-ohjaimen oletusasetus on A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

“B” Naytto MODE  TEMP.

“00” Naytto

Gummmm

PRESET

D AN

Koekaytto )

.

Kytke KOEKAYTTO (JAAHDYTYS) -tila
paalle painamalla RESETpainiketta 10
sekunnin ajan. (Aanimerkkilaitteesta
kuuluu lyhyt piippaus.)

— !

®

RESET-painike

X N

Automaattisen uudelleenkaynnistyksen
N asettaminen )

limastointilaite on suunniteltu siten, etta se voi kaynnistya sahkdkatkon
jalkeen automaattisesti uudelleen samassa kayttotilassa kuin ennen
sahkokatkoa.

Tiedotus

Kun tuote toimitetaan tehtaalta, automaattinen uudelleenkaynnistys on
kytketty pois paalta. Kytke se paalle tarvittaessa.

Automaattisen uudelleenkaynnistyksen

asettaminen

« Paina RESET-painiketta ja pida se painettuna n. 3 sekunnin ajan. 3 sekunnin
kuluttua elektronisesta &animerkkilaitteesta kuuluu kolme lyhytta piippausta
sen merkiksi, etta automaattinen uudelleenkaynnistys on valittu.

- Voit peruuttaa automaattisen uudelleenkaynnistyksen seuraamalla omistajan
oppaan kappaleessa Automaattinen uudelleenkaynnistys annettuja ohjeita.

12/18/07 3:42:36 PM ‘
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SIKKERHETSREGLER

Kun for generell privat bruk
Stremledninger til deler av dette apparatet som skal benyttes utenders skal minimum veere skjermet fleksibel ledning av polykloropren (type HO7RN-F), eller
utfort iht. 245 IEC66 (1,5 mm? eller storre). (Skal monteres i henhold til nasjonale elforskrifter.)

FORSIKTIG Installering av nytt kjolemedium i apparatet

* DETTE APPARATET BENYTTER DET NYE HFC-KJOLEMEDIET (R410A), SOM IKKE ODELEGGER OSONLAGET.
Kjolevesken R410A kan bli pavirket av urenheter, som vann, oksiderende membraner og olje pa grunn av at trykket i kjolevesken er ca. 1,6 ganger hoyere
enn for kjolevesken R22. | tillegg til 2 bytte til denne kjolevesken, er kjslemaskinoljen ogsa byttet. Derfor ma du under installasjon forsikre deg om at vann,
stav, gammel kjgleveske eller kjoledelens maskinolje ikke kommer inn i kjolekretslopet pa et apparat med den nye kjolevesken.
For & unnga at kjoleveskene og oljene ikke blandes, er dimensjonene til pafyllingsapningene pa hovedenheten forskjellige i forhold til en tradisjonell
kioleenhet, slik at ogsa verktoy i andre starrelser er pakrevd. Som tilkoblingsraer benytter man nye og rene rgrmaterialer som taler det nye trykket, og som
er beregnet for R410A. Forsikre deg om at vann eller stov ikke kommer inn. | tillegg ma du ikke benytte eksisterende reropplegg, da disse rarene ikke vil
kunne tale trykket til den nye kjolevesken, og kan inneholde urenheter.

FORSIKTIG For a koble apparatet fra hovedstremtilferselen

Dette apparatet ma kobles til hovedstremtilfarselen med en skillebryter eller bryter med kontaktavstand pa minimum 3 mm for alle poler. En (25A) sikring
ma benyttes til stromtilforselen til dette apparatet.

FARE

KUN FOR KVALIFISERT PERSONELL.

SLA AV HOVEDSTROMTILFORSELEN UANSETT ARBEID SOM SKAL UTFGRES PA DETTE APPARATET. FORSIKRE DEG OM AT ALLE
STROMBRYTERNE ER SLATT AV. FAREN FOR ELEKTRISK STGT ER STOR HVIS DETTE IKKE GJORES.

MONTER TILKOBLINGSKABELEN KORREKT. HVIS TILKOBLINGSKABELEN ER FEIL MONTERT, KAN DETTE FORE TIL SKADER PA ELEKTRISKE
DELER | APPARATET.

KONTROLLER AT JORDINGSLEDNINGEN IKKE ER @DELAGT ELLER ER FRAKOBLET F@R INSTALLASJONEN.

IKKE INSTALLER APPARATET | NAERHETEN AV ANTENNELIG GASS ELLER GASSDAMP.

HVIS DETTE IKKE FOLGES KAN DET RESULTERE | BRANN ELLER EKSPLOSJON.

FOR A FORHINDRE AT INNEND@RSDELEN OVEROPPHETES OG FORER TIL BRANNFARE, PLASSERER DU ENHETEN LANGT UNNA (MER ENN
2 M) VARMEKILDER SOM RADIATORER, OVNER, PEISER ELLER LIGNENDE.

NAR DU SKAL FLYTTE APPARATET TIL ET NYTT STED, MA DU VARE SVART FORSIKTIG SLIK AT DEN SPESIFISERTE KJOLEVESKEN (R410A)
IKKE BLIR FORURENSET MED ANDRE GASSAKTIGE VESKER | KIGLEKRETSLGPET. HVIS LUFT ELLER ANDRE GASSER BLANDES INN |
KJOLEKRETSLOPET, KAN GASSTRYKKET BLI UNORMALT HOYT OG FORE TIL AT ROR SPREKKER OG PERSONSKADER.

HVIS KJOLEGASSEN LEKKER UT AV RORET UNDER MONTERING, MA DU UMIDDELBART SLIPPE FRISK LUFT INN | ROMMET. HVIS
KJOLEGASSEN VARMES OPP AV BRANN ELLER LIGNENDE, GENERERER DEN GIFTIG GASS.

ADVARSEL

-+ Modifiser aldri denne enheten ved a fjerne noen av sikkerhetssperrene eller ved a kople om noen av sikkerhetsbryterne.
« Ikke installer enheten pa steder som ikke taler vekten av enheten.
Personskader og skade pa eiendeler/eiendom kan veere resultatet hvis enheten skulle falle ned.
+ For du utforer elektriske arbeider, monterer du en godkjent plugg pa stremtilferselsledningen.
I tillegg ma du forsikre deg om at utstyret er korrekt jordet.
+ Apparatet skal monteres i henhold til nasjonale elforskrifter.
Ikke installer enheten hvis du oppdager noen skader. Kontakt TOSHIBA-forhandleren umiddelbart.

FORSIKTIG

« Det & utsette enheten for vann eller andre vesker for installasjonen kan fore til elektrisk stot.
Ikke oppbevar den i en vat kjeller eller utsett den for regn eller vann.

« Etter at du har pakket ut enheten, kontrollerer du om den er skadet.

- Ikke installer enheten pa plasser som kan gke vibrasjonen til enheten. Ikke installer enheten pa plasser som kan gke steyen fra enheten, eller hvor stoy og
luftutslipp kan forstyrre naboer.

« Veer forsiktig nar du handterer deler med skarpe kanter, slik at du unngar personskader.

« Vennligst les denne innstallasjonsveiledningen noye for du installerer enheten. Den inneholder viktige instruksjoner for korrekt installasjon.

RAPPORTERINGSPLIKT TIL DEN LOKALE STROMLEVERANDOR

Forsikre deg om at installasjonen av dette apparatet er rapportert til det lokale e-verk for installasjonen begynner. Hvis det oppstar problemer, eller hvis
installasjonen ikke godkjennes av det lokale e-verk, vil elektroinnstallateren gjere alle nedvendige endringer/utvidelser for a fa gjennomfert installasjonen.
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SKVR
SKV " el m
10SKVR
10NSKV |43(7)16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F| 100 100
I"""'
G772
S
%,{'l{ 2>
; &y
Filter
®/F;ter %
Batterier @/4 0
) Flathodete
E Filter treskruer
Fjernkontroll
Merknad :

« Detaljer over tilleggsutstyr og installasjonsdeler kan du finne i
tilbehorsarket.
« Enkelte bilder kan veere forskjellig fra de aktuelle delene.

&-Iolder for fiernkontroll

Vinyltape

Monteres etter at
lekkasjetest er utfort.

Ekstrautstyr
N y ]
Delekode Navn pa del Antall
Kjoleror
Veeskeside : ©@6,35 mm
@ Gasside : 29,52 mm En
(10(7)~13(7) SKV Series) hver
: @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Rorisolasjonsmaterialer 1
(polyetylenskum, 6 mm tykt)
N En
© Kitt, PVC-tape hver
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®

A mm eller mer

e - A\
Festekrok For roropplegg bak til venstre
Montasjeplate
__— Vegg
Sett demperen mellom inneenheten og
veggen. Gi apparatet et liten vinkel
\oppover for a fa bedre funksjon. Y,

/Surg for at temmeslangen ikke er slakk. N

Kutt skratt
nedover.

Rorskjuler

Sorg for at tommeslangen heller nedover./

\J

Det ekstra rgropplegget kan monteres pa
venstre, venstre bak, hoyre bak, hayre,
hoyre under eller venstre under.

Hoyre Q:,g §
=
@ % Venstre

Hoyre Venstre
under  bak Venstre under

Hoyre
bak

B

}=| «—— Rorholder

N

Isoler kjglergrene hver for seg med
isolasjon, ikke sammen.
Forlengelsesslange
for aviopet N7
(Ikke tilgjengelig, (\O
skaffes av monter) .
£\
6 mm varmemotstandig
polyetylenskum
S J

Plassering av sikringsbolter pa den utendgrsenheten

+ Fest utendorsenheten med sikringsbolter og muttere hvis enheten kan bli
utsatt for sterk vind.

Bruk @8 mm eller @10 mm ankerbolter og muttere.

Hvis det er nodvendig med et avlop for avisingsvannet, monteres en
avlgpsnippel (nr. @) med en vanntett topp (nr. 40) til den nederste platen
pa utendersenheten for du monterer denne.

125 mm

Luftinntak
L

T

4
Luftuttak

500 mm L5
i
Luftinntak

97 mm
[

320 mm

280 mm

600 mm
Avlgp

10SAVR
13(7)~16(7)SAV Series

10(7)SAV Series
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INNENHETEN

Plassering )

o

Plasser enheten pa en plass med tilstrekkelig plass rundt den, slik
diagrammet over viser

Et sted det ikke er noen hindringer i naerheten av luftinntaket og luftutlopet
Et sted som tillater enkel montering av reropplegget til uteenheten

Et sted hvor det er mulig 2 apne frontpanelet

Innendorsenheten skal monteres slik at toppen av den er minimum 2 meter
over gulv. | tillegg ma man unnga a plassere noe pa toppen av enheten.

FORSIKTIG

- Direkte sollys pa mottakeren for fiernkontrollen ber unngas.

+ Mikroprosessoren i innendorsenheten bor ikke veere i nzerheten av
radiostoykilder.
(For detaljer, se brukerveiledningen)

( l Fjernkontroll

Et sted hvor det ikke er noen hindringer i veien (for eksempel gardin) som kan
blokkere signalet fra inneenheten

Ikke installer fiernkontrollen pa et sted hvor den er utsatt for direkte sollys,
eller i neerheten av en varmekilde som en ovn.

Hold fiernkontrollen minst 1 m unna nzermeste TV eller stereoanlegg. (Dette
er ngdvendig for & forhindre bilde- eller stoyforstyrrelser.)

Plasseringen av fiernkontrollen ber veere i henhold til vist under.

(Sett fra siden) (Sett ovenfra)

\

Inneenhet

N
S

Mottaksomrade jernkontroll

Lage et Hull og Montere
N Montasjeplaten )

( l Lag et hull

Nar du installerer kjolerorene fra baksiden

@ |©
(o
3|3
3|3
(-

CV%U
; o
- R | | T e s 000 =2 o

L | 0 100
| ofl= oo /\
H [
U % © o°
E Rorhull ‘9@6 l \\ﬂsmm
¢ J—— /S J

Senter av rerhullet er
over pilen. 700 mm

Senter av rorhullet er over pilen.

10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Etter at du har bestemt rerhullets posisjon pa montasjeplaten, (%), borer
du hullet (@65 mm) hellende nedover igjennom veggen.

MERKNAD

- Hvis du skal bore i en vegg med metallkledning eller andre metalldeler, ma
du montere hullfering som selges separat.

( l Montere montasjeplaten

Ankerbolthull

Festekrok : ° Ei
estekrol - =
~ - S
= 2 s | ¥R
¢ — = E >2 0o
| TP =i - o | T
I l==—=—3C 1 N N 25 | 35
— 0 %= | 5 - -r
P R A= g
2 ﬁ', L7 [ 5 [A]35mm | 62mm
'l— e R - N E B (55,5 mm|[82,5 mm
- 2 o~
Festorron / Festekrok Montasie C (120 mm | 170 mm
Rorhull estekro . Rorhull plate D | 65mm | 85 mm
Gjenging
Inneenhet Vekt 7) Festeskruer
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! Nar montasjeplaten er montert rett pa veggen

1. Fest montasjeplaten til veggen ved a skru den fast i evre og nedre del, slik
at du kan henge opp innendorsenheten.

2. For a montere montasjeplaten pa en murvegg med ankerbolter, og bruker
du ankerboltene som vist i figuren over.

3. Monter montasjeplaten horisontalt pa veggen.

FORSIKTIG

Ikke bruk ankerbolthullet nar du monterer montasjeplaten med en
festeskrue. Hvis du gjor det, kan enheten falle ned og resultere i skade
pa personer eller utstyr.

Montasjeplate
(Hold horisontal innretting.)

Ankerboh‘\
X O X

5 mm hulldiameter

% : %%}\@ Festeskruer
@4x254
™~ Klipsanker

(kjopes lokalt)

Ma stikke maks
15 mm ut fra vegg

FORSIKTIG

Hvis du ikke monterer enheten korrekt og sikkert pa veggen, kan dette
fore til personsskade eller skade pa utstyr hvis den faller ned.

+ Hvis veggen er av murstein, blokker, sement eller lignende, tar man 5 mm
store hull i veggen.
+ Sett inn klipsanker som passer til skruene (nr.().

MERKNAD

+ Skru fast de fire hjornene og de nederste delene av montasjeplaten med 4
til 6 skruer for a feste den pa veggen.

¢ Elektrisk Arbeid D)

1. Tilferselsspenningen ma veere den samme som merkespenningen til
apparatet.
2. Apparatet krever en egen kurs som stromtilforsel.

MERKNAD
+ Kabeltype : Bedre enn HO7RN-F eller 245 IEC66

FORSIKTIG

« Dette apparatet kan tilkobles stromnettet pa disse to matene.

(1) Fast tilkobling:
En bryter eller en skillebryter som frakobler alle polene, og har en
kontaktavstand pa min. 3 mm ma monteres ved fast installasjon.
En godkjent bryter eller skillebryter ma benyttes.

(2) Tilkobling med stikkontakt:
Monter en stikkontakt pa stremledningen og plugg denne inn i
stopselet. En godkjent stramkabel og stikkontakt ma benyttes.

MERKNAD

Utfor kabelarbeidet slik at du har plass til & jobbe med enheten.

12/22/07 2:11:03 PM ‘
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Tilkobling av Ledninger )

o
! Hvordan montere tilkoblingskabelen

Montering av tilkoblingskabelen kan foretas uten a fierne frontpanelet.

1. Fjern luftinntaksgrillen.
Loft opp luftinntaksgrillen og trekk den mot deg.

. Fjern klemmedekselet og kabelklemmen.

. For inn tilkoblingskabelen (med riktige ledere) gjennom rerhullet i veggen.

. Trekk ut tilkoblingskabelen gjennom kabelsporet pa baksiden av bakpanelet
slik at det stikker ut ca 15 cm ut foran.

. Sett inn tilkoblingskabelen i tilkoblingsblokk og trekk til skruene.

. Tiltrekkingsmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

. Sikre tilkoblingskabelen med kabelklemmen.

. Fest terminaldekselet, bakplatehylsen og luftinntaksgrillen pa
innendarsenheten.

A WN

o ~NOO O

FORSIKTIG

« Forsikre deg om at du utforer den elektriske monteringen i henhold til
skjemaet pa innsiden av frontpanelet.

« Kontroller lokale forskrifter i tillegg til spesielle instruksjoner eller
begrensninger.

Kabelklemme
Tilkoblingsblokk

Terminaldeksel

<

SIE)E
N\

ﬁ{% Jording
10 mm

Tilkoblingskabel

10 mm

50 mm

Ca
15 on
Avisoleringslengde pa tilkoblingsledningene

MERKNAD

+ Benytt kun flerkordet kabel
+ Kabeltype : HO7RN-F eller bedre

¢ ) Hvordan installere luftinntaksgrillen pa
innendorsenheten

+ Nar du monterer luftinntaksgrillen
gjer du det motsatte av nar du
fierner den.

n—n—n

L Installasjon av Ror og Avlgpsslange )

( l Forming av ror og avlgpsslange

* Fordi kondens kan fore til maskinproblemer, ma du forsikre deg om
at begge de tilkoblede rorene er isolerte. (Benytt polyetylenskum som
isolasjon.)

Hoyre bak >

Venstrebak | EEEEG—— < (s
g, :

Venstre under m) mp % m) ;
Qg ©

e | . | |
Qo

g

w

oo
Hoyre »

Stanset spor i

frontpanel

®

1. Stanset spor i frontpanel
Fjern den utfresede slissen pa venstre eller hoyre side av frontpanelet eller
nederste hoyre eller venstre side, etter hvilken side rorene skal installeres
pa.

2. Endre avlgpsslangen
For tilkobling mot venstre, bade foran og bak, er det nedvendig a endre
avlopsslangen og pluggen.

Hvordan fjerne dreneringsslangen
Temmeslangen kan fiernes ved a fierne skruen
som fester tammeslangen og deretter trekke ut
temmeslangen.

Nar man fierner temmeslangen, ma man veere
oppmerksom pa eventuelle skarpe kanter pa
stalplaten. Kantene kan forarsake skader.

For 2 installere tammeslangen, ferer man inn
temmeslangen til tilkoblingsdelen kommer i
kontakt med varmeisolatoren, og fester den
deretter med originalskruen.

Varmeisolator

Hvordan fjerne dreneringsdekslet

Klem sammen dreneringsdekslet
med en nebbtang og dra det ut.

Hvordan feste avlgpspluggen

1) Sett inn en umbracongkkel
(4 mm) i midten av hodet. 4mm

2) Sett pluggen pa plass.
Tkke

me\\O\'“rojrn
Y

N

Ikke benytt smoreolje

-«— (kjolemaskinolje) nar du setter inn
avlopspluggen. Dette forer til lekkasje pa
pluggen.

Settinn en
umbraconokkel (4 mm).

FORSIKTIG

Fest avlgpsstrempen og pluggen godt, for & unnga at det lekker vann.
l | tilfellet hoyre- eller venstresidig reropplegg
+ Etter at du har markert hvor du vil fore

rorene igiennom frontpanelet, kutter du i
plasten med et passende verktoy.

Slisse

! | tilfelle hoyre eller venstre roropplegg nede

« Etter at du har markert hvor du vil fore
rorene igjennom frontpanelet, kutter du i
plasten med et passende verktoy.

l Venstresidig roropplegg

Boy tilkoblingsroret slik at det ligger nsermere enn 43 mm over
veggoverflaten. Hvis tilkoblingsreret er mer enn 43 mm over
veggoverflaten, risikerer du at innendorsenheten ikke sitter skikkelig til
veggen. Nar du bayer rgret, ma du benytte en rorboyer for a ikke kliemme
roret.

Boy tilkoblingsroret til en radius pa 30 mm.

Tilkobling av raret etter installasjon av enheten (figur)

(Til forsiden av blusset)

[ —

am/ / Gasside §

Bmm ‘ > X

’—" Veeskeside X S

] :% gE

s e

\ 2 |73

Utovervendt form pa innendersenheten °

Sy A | 270 270
fE R 30 mm (Benytt polisin (polyetylen) R

g kjerne eller tilsvarende til ror som skal ! B 170 230
l i boyes.) ‘

XL

o Bruk handtaket pa et skrujern eller
«® lignende.
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MERKNAD

Hvis roret boyes feil, risikerer du at innendersenheten ikke sitter skikkelig
pa veggen.

Etter at du har fort tilkoblingsroret igjennom hullet, monter
tilkoblingsroret til de eksterne rgrene og surrer tape rundt dem.

FORSIKTIG

- Bind sammen de eksterne rarene (to) og tilkoblingskabelen med
isolasjonstapen. Hvis rorene monteres pa venstre eller bakre venstre
side, bindes kun de eksterne rorene (to) med tape.

Innendersenhet

Eksterne ror \
A%‘g Tilkoblingskabel

Montasjeplate

Forsikre deg om at ingen av rerene stikker ut av bakplaten pa
innendorsenheten.

Monter de eksterne rerene sammen med tilkoblingsrerene, og kutt av
isoleringstapen pa tilkoblingsroret slik at du ikke dobbeltaper skjoten.
Deretter forsegler du skjoten med vinyltape eller lignende.

Fordi kondens kan fore til maskinproblemer, ma du forsikre deg om
at begge de tilkoblede rorene er isolerte. (Benytt polyetylenskum som
isolasjon.)

Veer forsiktig slik at du ikke brekker det nar du boyer et ror.

Plassering av Innendorsenheten )

1. For roret giennom hullet i veggen, og monter innendarsenheten pa
montasjeplaten pa de gverste festene.

2. Sving enheten til hayre og venstre for a forsikre deg om at den sitter godt
fast pa montasjeplaten.

3. Samtidig som du trykker innendersenheten mot veggen, hekter du fast den
nedre delen pa montasjeplaten. Trekk enheten mot deg for & forsikre deg
om at den sitter godt fast pa montasjeplaten.

O

Festekrok Trykk

(losne)

- For a lgsne innendorsenheten fra
montasjeplaten trekker du enheten mot
deg, samtidig som du trykker den oppover
ved de merkede omradene.

O O

Trykk Trykk

®

_ Avlgp )

1. For avlopsslangen nedover.

MERKNAD

« Hullet ber lages i en liten vinkel nedover pa yttersiden.

Ikke form
Ikke hev avlopsroret i
avlopsroret. bolgeform.

/
Z
) o X

/
%
X X
; 2

’ il

Ikke plasser enden
pa avlopsroret i en
avlopsrenne.

Ikke plagser
enden pa
avlopsroret i vann.

2. Fylllitt vann i aviepspannen og forsikre deg om at vannet forsvinner ut
igiennom avlopsroret.

3. Nar du monterer det forlengede avlepsreret, isolerer du tilkoblingsdelene pa
forlengelsesraret med et beskyttelsesror.

Rorskjuler a
| JEIE 2 2 2 2 S
|54
Avlopsror Inne i rommet § :alg%r;gt;elsesrm for
FORSIKTIG

Plasser avlopsroret slik at all fuktighet dreneres fra apparatet.
Feilaktig plassering kan fore til lekkasje.

Dette apparatet er konstruert slik at Vegg
kondensvann samles i avlepspannen.
Derfor ma du ikke legge stremledningen
eller andre deler over avlopsferingen.

Avlgpsfering

Plass til ror

UTENDORSENHET

Montasjested )

Et sted som gir tilstrekkelig plass, slik diagrammet over viser

Et sted som kan baere vekten til enheten, og som ikke oker steynivaet og
vibrasjon

Et sted hvor driftsstayen og luftavtrekket ikke forstyrrer naboer

Et sted hvor den ikke utsettes for sterk vind

Et sted hvor det ikke er nonen form for lekkasje av antennelige gasser

Et sted som ikke blokkerer tilgangen

Nar utendersenheten skal plasseres i hgyden, ma man sikre fottene pa
den.

Tillatt lengde pa tilkoblingsrerene er opp til 10 m for 10(7)SAV Series og
20 m for 13(7)~16(7)SAV Series.

Tillatt hayde er opp til 8 m for 10(7)SAV Series og 10 m for 13(7)~16(7)SAV
Series.

Et sted hvor avlepsvannet ikke skaper noe problem

.
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FORSIKTIG

1. Monter utendersenheten slik at ingenting blokkerer luftutblasingen.

2. Nar utendoersenheten monteres pa et sted som alltid er utsatt for sterk
vind, som pa kysten eller hayt oppe i en bygning, ma du montere en
eller annen form for vindbeskyttelse.

3. | spesielt vindutsatte omrader ma enheten monteres pa en slik mate et
vind ikke kommer inn i kjolelementet.

4. Montering pa de folgende plassene kan fore til problemer.

Ikke monter enheten pa slike plasser.

- Et sted fullt av maskinolje

« Et sted med mye salt i luften, som ved kysten

« Et sted fullt av giftige gasser

« Et sted hvor det er stor sannsynlighet for at hoyfrekvente bolger
genereres fra lydutstyr, sveising
og medisinsk utstyr

12/22/07 2:11:06 PM ‘
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Tilkobling av Kjoleragrene )

! Bluss

1. Kapp roret med en rorkutter.

s O X X X
m) 90° j

B o8 o d

2. Sett en flaremutter i roret, og flare roret.
+ Projeksjonsmargin ved flaring : A (Enhet : mm)

Stiv (clutchtype)
Utvendig diameter R410A verktoy Vanlige verktoy
pa kobberror som benyttes som benyttes
6,35 0til 0,5 1,0ti11,5
9,52 0 til 0,5 1,0ti11,5
12,70 0 til 0,5 1,0ti11,5

Imp. (vingemutter)

A
T Utvendig diameter pa kobberror R410A
4 6,35 1,5112,0
Stans Ror 9,52 1,51l 2,0
12,70 2,0l 2,5
! Stramme tilkobling

Sentrer tilkoblingsrgrene og stram flaremutteren s& mye som mulig med
fingrene. Stram deretter mutteren med en skift- eller fastnokkel som vist pa

figuren.
e
gjenget side gjenget side
Bruk en skiftnokkel til & sikre. Bruk en fastnokkel til & trekke til.
FORSIKTIG

Ikke bruk for mye kraft. Dette for & unnga at mutteren sprekker, avhengig
av miljoet.

(Enhet : N-m)
Utvendig diameter pa kobberror Tiltrekkingsmoment
06,35 mm 16 til 18 (1,6 til 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 til 42 (3,0 til 4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 til 62 (5,0 til 6,2 kgf-m)

Tiltrekkingsmoment for flarerortilkoblinger
Driftstrykket pa R410A er hayere enn
det R22 har (ca 1,6 ganger hoyere).
Det er derfor ngdvendig a stramme
tilkoblingsseksjonene pa flareroret
(som kobler sammen inne- og
utendersenhetene) med spesifisert
moment. Feil tilkobling kan fore til en
gasslekkasje, men ogsa til skade pa
kjolesystemet.

! Tilpasse ror

1. Hvordan tilpasse rorene
Tilpass rerene langs den merkede linjen pa
utendorsenheten.

2. Hvordan tilpasse rorenes plassering
Plasser endene pa rorene pa riktig sted
med 85 mm avstand fra den merkede
linjen.

Flare pa
innendorsenhetens
side

Flare pa
utendorsenhetens
side

O Merket
linje

.

Evakuering )

Etter at rarene har tilkoblet innendersenheten, kan du temme luften i
systemet.

TOMMING AV LUFT

Fjern luften i de tilkoblede rarene og i innendersenheten ved hjelp
av en vakuumpumpe. lkke bruke kjoleveske i utendersenheten. Se
vakuumpumpens brukerveiledning for mer informasjon.

! Bruke en vakuumpumpe

Benytt en vakuumpumpe med tilbakeslagsventil, slik at olje i

pumpen ikke kommer inne apparatets reropplegg nar pumpen stopper.

(Hvis olje i vakuumpumpen kommer inn i apparatet, som benytter R410A,

kan det oppsta problemer med kjolekretslapet.)

1. Monter ladergret fra manifoldventilen til serviceapningen pa gassidens

trykkventil.

2. Monter laderoret til porten pa vakuumpumpen.

3. Apen lavtrykksbryteren pa malerens manifoldventil.

4. Start vakuumpumpen for a temme apparatet for luft. Utfer temming av luft i
ca 15 minutter hvis rorlengden er 20 meter. (15 min for 20 meter) (forutsatt
at vakuumpumpens kapasitet er 27 liter per minutt) Kontroller deretter at
trykkmaleren viser —101 kPa (~76 cmHg).

. Lukk lavtrykksbryteren pa malerens manifoldventil.

. Apne ventilspindelen pa trykkventilen (begge sider av gass- og veeske).

. Fjern ladergret fra servicetilkoblingen.

. Fest toppen pa trykkventilen.

0N O

Trykkmaler for kjolesystemet
—101 kPa
(~76 cmHg) —

Trykkmaler

‘/
Manifoldventi
/

Handtak Hoyt
- (Hold fullt lukket)

Handtak Lavt

Laderor
(Kun for R410A) ——| ~— Laderor
(Kun for R410A)

Tilkoblingsror

Vakuumpumpeadapter
for tilbakeslagsventil
(Kun for R410A)

Trykkventil pa gassiden
Servicetilkobling (Ventilkjerne (Justeringspinne))

Trykkventil pa veskesiden

FORSIKTIG

+ FIRE VIKTIGE PUNKTER A HUSKE FOR RORARBEID
(1) Fjern stov og fukt (pa innsiden av rerene).
(2) Stram tilkoblingene (mellom rerene og enheten).
(3) Tom tilkoblingsrarene for luft ved hjelp av en vakuumpumpe.
(4) Kontroller om det er en gasslekkasje (pa tilkoblingspunktene).

! Bruksanvisning for trykkventilen

« Apne ventilen helt, men ikke mer enn til stopperen.
« Fest trykkventilen med en strammeskrue i henhold til falgende tabell:

Gasside 50 til 62 N'-m p— o

q . N umbraconokke!
@12,70 mm) | (5,01il 6,2 kgtm)
Gasside 30 til 42 N'm
(©9,52 mm) (3,0 til 4,2 kgf-m) b O\A«\ﬁ‘
Vaeskeside 16 ti 18 N'm , N
(@6,35 mm) (1,6 til 1,8 kgf-m)

A ) 91il 10 N'm Ty

Servicetilkobling (0,9 1il 1,0 kgfm) @

Tilkobling av Ledninger )

N

. Fjern ventildekselet fra utendarsenheten.

2. Koble tilkoblingskabelen til terminalen i henhold til nummereringen pa bade
inne og utendorsenheten.

3. Nar du kobler tilkoblingskabelen til utendersenhetens terminalblokk, lager
du en lokke som vist pa koblingsskjemaet, for & forhindre at vann trenger
inn i utendersenheten.

4. Isoler de ubrukte ledningene slik at vann ikke kommer inn i utendorsenheten.

Trekk dem s slik at de ikke har kontakt med noe elektrisk eller metall.

12/22/07 2:11:08 PM ‘



! Avisoleringslengde pa tilkoblingskabler

10(7)SAV(R) Series

. Jording
Tilkoblingskabel
Tilkoblingskabel Stromledning

Modell 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Stromtilforsel 50Hz, 220 — 240 V Enfas
Maks. spenning 8A | 1A
Sikringer 25A
Stromledning HO7RN-F eller 245 IEC66 (1,5 mm? eller storre)

FORSIKTIG

Feil tilkobling av det elektriske systemet kan fore til at deler
odelegges.

Forsikre deg om at du folger de lokale reglene for montering av
elektrisk utstyr nar du trekker kabelen fra innendgrsenheten til
utendorsenheten (f.eks. kabeldimensjon og kablingsmetode)

Hver kabel ma festes godt.

En (25A) sikring ma benyttes til stromtilforselen til dette apparatet.
Hvis apparatet er feil tilkoblet, vil det fore til brann eller roykutvikling.
Apparatet krever separat kurs som stromtilforsel.

Dette produktet kan tilkobles hovedstromtilfarselen.

Fast tilkobling: En bryter som kobler fra polene, og har en
kontaktavstand pa min. 3 mm ma veere tilkoblet ved fast tilkobling.

MERKNAD : Tilkoblingskabel
Wire type : More than HO7RN-F or 245 IEC66

ANNET

L Gasslekkasjetest
Kontroller
plasseringen av
inneenheten.
Ventildeksel
Deksel over
z'elk"is“e —\\© « Kontroller flaremutter-
eler tilkoblingen for en
gasslekkasje med
en gassdetektor eller
5 sapevann.

Kontroller plasseringen
av utendersenheten.

Stille fjernkontrollbryteren )

Nar det er montert to innendersenheter i forskjellige rom, er det ikke
nadvendig a endre innstillingen av bryteren.

Fjernkontrollbryter

+ Nar det er montert to innnendersenheter i samme rom eller tilstotende
to rom, og hvis man betjener den ene enheten, kan begge enhetene
motta signalet fra fiernkontrollen og bli aktivert. Dette kan unngas ved
a stille den ene innendersenheten eller fiernkontrollen til posisjon B.
(Begge star pa A ved levering.)

- Signalet fra fiernkontrollen mottas ikke nar innendersenheten og
fiernkontrollen har forskjellige innstillinger.

« Det er ingen sammenheng mellom innstilling A/Innstilling B og rom A/
rom B nar man kobler til rer og kabler.

Fjernkontroll A-B valg )

o

For skille bruk av fiernkontroll for hver innendorsenhet i tilfelle to klimaanlegg
er montert i naerheten av hverandre.

Oppsett fijernkontroll B

1. Trykk RESET knappen pa innendersenheten for a sla PA klimaanlegget.

2. Pek pa klimaanlegget med fjernkontrollen.

3. Trykk og hold [CHK] knappen pa fiernkontrollen med spissen av blyanten.
”00” vil vises pa skjermen.

1110251155-NO.indd 7

4. Trykk [MODE] mens du trykker [CHK] . “B” vil vises pa skjermen og “00” vil
forsvinne og klimaanlegget vil slaes AV. Fjernkontroll B er memorert.
Merknad : 1. Repeter trinnene over for a stille fiernkontrollen tilbake til & bli
A.
2. Fjernkontroll A har ikke "A” visning.
3. Standardinnstilling pa fiernkontroll fra fabrikken er A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

"B” visning MODE  TEMP. FAN

AUTO T =y =5 AUTO
”00” visning oo = L”_,’: * Jover '.-'g
HEAT! " ,-'

Hummn

YO WaY

< Testdrift )

For a velge TEST RUN (COOL), trykker
du pa RESET-knappen i 10 sekunder.
(Du herer et kort pipesignal fra
hoytaleren.)

"

\ RESET-knappen \

Innstillinger for Auto Restart )

Dette produktet er konstruert slik at det kan starte opp igjen etter et
strembrudd, med samme innstilling som fer strombruddet.

Informasjon

Dette produktet leveres med Auto restart-funksjonen slatt av. Sla den pa
hvis dette er onskelig.

! Hvordan sla pa Auto restart

« Trykk ned og hold RESET-knappen nede i 3 sekunder.
Etter 3 sekunder vil du here tre korte pipesignaler som forteller deg at Auto
restart er valgt.

- For a avbryte Auto restart-funksjonen, felger du stegene beskrevet i Auto
restart-delen av brukerveiledningen.
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SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER

Til almindelig brug
Stromkablerne til de udenders dele af enheden skal mindst vaere lavet af polykloropren-indstobt fleksibelt kabel (design HO7RN-F) eller kabel designeret
245 |[EC66 (1,5 mm? eller mere). (Skal installeres | overensstemmelse med de nationale ledningsfaringsregler).

PAS PA! Installation af nyt keleklimaanlaeg

* DETTE KLIMAANLG ANVENDER DET NYE KOLEMIDDEL (R410A), SOM IKKE GDELGGER OZONLAGET.

R410A-kelemidlet er tilbojeligt til at blive pavirket af urenheder sasom vand, oxiderende membraner og olie fordi trykket fra R410A-kelemidlet er
cirka 1,6 gange storre end R22. Ud over at dette nye kelemiddel er blevet adopteret, er kalemaskineolien ogsa blevet skiftet. Derfor skal du under
installationsarbejdet sorge for at vand, stov, tidligere kolemiddel eller kalemaskinolie ikke kommer ind i kelekredslobet pa et nyt klimaanleeg.

For at undga at blande kelemiddel og kelemiddelolie er storrelsen pa ladningsabningssektionerne pa hovedenheden forskellige fra abningerne til
konventionelt kolemiddel. Der skal ligeledes anvendes vaerktoj med en anden storrelse. Til forbindelsesror skal der anvendes nye rene rormaterialer som
kan modsta haijt tryk, er specifikt designet til R410A og sikrer, at der ikke kommer vand og stev ind. Derudover skal du ikke anvende allerede eksisterende
ror, da de muligvis ikke vil kunne modsta hgijt nok tryk og kan indeholde urenheder.

PAS PA! Sadan kobles apparatet fra hovedstromkilden

Dette apparat skal tilsluttes hovedstremkilden ved hjeelp af en kredsafbryder eller en kontakt med en kontakt separering pa mindst 3 mm mellem alle poler.
Installationssikringen (25A) skal anvendes til stromforsyningskablet til dette klimaanlaeg.

FARE

MA KUN ANVENDES AF KVALIFICEREDE PERSONER.

SLUK FOR STROMFORSYNINGEN, FOR DU FORETAGER ELEKTRISKE ANDRINGER. SORG FOR, AT ALLE STROMKONTAKTER ER SLUKKET.
GORES DETTE IKKE, KAN DU RISIKERE AT FA ELEKTRISK ST@D.

TILSLUT FORBINDELSESKABLET PA KORREKT VIS. HVIS FORBINDELSESKABLET TILSLUTTES FORKERT, KAN DE ELEKTRISKE DELE BLIVE
BESKADIGET.

KONTROLLER, AT KABLET TIL JORDFORBINDELSE IKKE ER KNAKKET ELLER FRAKOBLET FOR INSTALLATION.

UNDGA AT INSTALLERE ENHEDEN NAER KONCENTRATIONER AF ANTANDELIGE GASSER ELLER GASDAMPE.

FOLGES DISSE INSTRUKTIONER IKKE, KAN DER OPSTA BRAND ELLER FOREKOMME EKSPLOSION.

FOR AT UNDGA OVEROPHEDNING AF DEN INDEND@RS ENHED SAMT BRAND, SKAL ENHEDEN PLACERES LANGT FRA (MERE END 2 M)
VARMEKILDER SASOM RADIATORER, OVNE, PEJSE ETC.

HVIS KLIMAANLAGGET FLYTTES FOR AT BLIVE INSTALLERES ET ANDET STED, SA VAR MEGET FORSIGTIG MED IKKE AT BLANDE DET
SPECIFICEREDE KOLEMIDDEL (R410A) MED ANDRE GASSER | KOLESYSTEMET. GASTRYKKET KAN DA BLIVE UNATURLIGT HGJT OG KAN
RESULTERE | AT RORET SPRAENGES OG FORARSAGER PERSONSKADE.

| TILFAELDE AF AT KOLEGASSEN LAKKES FRA RORET UNDER INSTALLATIONSARBEJDET, SA SLIP STRAKS FRISK LUFT IND | RUMMET. HVIS
KOLEGASSEN VARMES OP AF ABEN ILD ELLER ANDET, KAN DET FORARSAGE GENERERING AF GIFTIGE GASARTER.

ADVARSEL

FEndr aldrig denne enhed ved at fierne sikkerhedsinstallationerne eller ignorere sikkerhedskontakterne.

Undga at installere enheden et sted, som ikke kan beere veegten af enheden.

Personskade eller beskadiget materiel kan blive resultatet, hvis enheden falder ned.

For du udferer elektrisk arbejde, skal du saette et godkendt stik pa stremkablet.

Sorg ogsa for at enheden har korrekt jordforbindelse.

Apparatet skal installeres i overensstemmelse med de nationale ledningsferingsbestemmelser.

Hvis du opdager en skade, sa undlad at installere enheden. Kontakt din TOSHIBA-forhandler med det samme.

PAS PA!

Hvis enheden udseettes for vand eller anden fugt fer installationen, kan det forarsage elektrisk stad.

Opbevar aldrig enheden i en vad keelder. Udszeet den ej for regn eller andet vand.

Nar enheden er pakket ud, sa undersgg den grundigt for mulige skader

Undlad at installere enheden et sted, som kan forege enhedens vibrationer. Undlad ligeledes at installere et sted, som kan forstaerke enhedens lydniveau,
eller hvor lyden eller den udsendte luft kan forstyrre naboer.

Veer forsigtig nar du handterer dele med skarpe kanter, sa du undgar personskader.

Lees denne installationsmanual omhyggeligt for du installerer denne enhed. Den indeholder flere vigtige instruktioner vedrarende korrekt installation.

KRAV VEDRORENDE RAPPORTERING TIL DEN LOKALE ELLEVERANDOR

Veer helt sikker pa, at du har rapporteret installationen af denne enhed til den lokale elleverander, for installationen startes. Hvis du oplever nogen problemer
eller hvis installationen ikke accepteres af leveranderen, vil serviceagenten tage de nodvendige forholdsregler.
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SKVR
SKV " el
'Sre
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)

A 47 65

B 120 170

C 600 600

D 400 600

E 45 100

F 100 100

(@/F;ter J %
Batterier : 7 6
N Treeskrue med
2 Fitter fladt hoved
Tradlos fiernbetjening
Bemeerkning:

« Detaljer om tilbehor og installationsdele kan ses pa tilbehorsarket.
« Visse billeder kan veere forskellige fra de faktiske dele.

Valgfrie installationsdele

J::jembetjeningsholder

C mm eller mere

Y,

.
Dolong Delens navn Antal
kode
Koleror
Veeskeside : 6,35 mm
® Gasside : 09,52 mm En af
(10(7)~13(7) SKV Series) hver
1 @12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Isolerende materiale til ror
(polyetylen-skum, 6 mm tykt) 1
. 5 En af
© Kit, PVC-band hver

‘ 1110251155-DK.indd 2

® [ I [ [

/ Venstre og bagerste venstre rorforing N

%‘/ -

Seet puden ind mellem den indenders
enhed og veeggen. Vip den indendors
enhed for bedre adgang.

\

A mm eller mere

Installationsplade

J

/Draenslangen ma ikke have sleek. N

Beskyttelsesror Skeer rorets hul,

sa det skraner let.

Sorg for, at dreenslangen skraner nedad.

\

J

Hjeelperoret kan tilsluttes til venstre,
bagerst til venstre, bagerst til hojre, hojre,
Vinyltape nederst til hojre eller nederst til venstre.
Seettes pa efter
udfort draentest.

Hojre Q:, §

Bagerst (%
til hojre @
. Venstre
Nederst Bagerst til

{ilhojre  venstre Nederst til venstre

N

Isoler kolerorene separat med isolering

- ikke sammen.

6 mm tykt varmeafvisende
polyetylen-skum

Forleengerdraenslange
(Medfolger ikke - fas hos
installateren)

Fastspaendingssystem pa den udenders enhed

- Seet den udenders enhed fast med bade fastspaendingsbolte og metrikker,
hvis enheden muligvis vil blive udsat for staerk vind.

Anvend @8 mm eller @10 mm ankerbolte og matrikker.

Hvis det bliver nedvendigt at dreene smeltevand, sa szt dreendyse (@ og
vandtaet heette fast pa bundpladen pa den udenders enhed, for den

installeres.
108 mm 125 mm
2o S Luftindsugning
500 mm ‘ Lo & -
o7mm  Luftindsugning I s }T
~ &

320 mm
7 mm

280 mm

T3 ; k)
Luf‘tudledning oo mm
' ' 600 mm
Luftudledning \ 5 nudiedning Dreenudledning
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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®

INDENDQORS ENHED

_ Installationssted )

Et sted, som giver plads rundt om enheden, som anvist i diagrammet
Et sted hvor der ikke er nogen forhindringer nzer luftindsugningen og
-udledningen

Et sted, som muligger let installation af rerene til den udenders enhed
Et sted, som tillader, at frontpanelet abnes

Den indenders enhed skal installeres, sa dens top sidder i mindst 2
meters hojde. Det skal ligeledes undgas, at der placeres noget oven pa
den indendors enhed.

PAS PA!

« Direkte sollys ned i den indenders enheds fiernbetjeningsmodtager bor
undgas.

« Mikroprocessoren i den indenders enhed bar ikke sidde for teet pa RF-
stojkilder.
(For detaljer, se brugermanualen).

l Fjernbetjening

- Et sted hvor der ikke er nogen forhindringer, sasom gardiner, som kan blokere
signalet fra den indenders enhed

+ Undlad at montere fiernbetjeningen et sted, hvor den udseettes for direkte
sollys eller teet pa en varmekilde sasom en ovn.

+ Hold fiernbetjeningen mindst 1 m vaek fra det naermeste TV eller stereoudstyr
(dette er nedvendigt for at undga billedforstyrrelser og stoj).

* Fjernbetjeningens placering bor bestemmes som vist nedenfor.

(Set fra siden)  (Set ovenfra)

Indenders enhed

15,
t

Modtagelsesafstand fiembetjening

Skeering af et hul og montering af
N installationspladen )

l Skeering af et hul

Ved installation af kelererene bagfra
90 mm | J

RE=S slo 66 mm |

P — H

— |
A
ey ) )
Rorets hul 2 !
~— J

£
E |
o
s Rorets huls midte befinder
Rorets huls midte befinder sig ovenfor pilen. sig ovenfor pilen. 00 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Nar du har bestemt placeringen af hullet til raret i monteringspladen (®),
bores hullet (@65 mm) i en let nedadgaende vinkel mod den udenders side.

BEMARK

- Nar du borer i en veeg, som indeholder et metalunderlag, ledninger eller
en metalplade, sa sorg for at anvende en kantring til hullet. Den kan kebes
separat.

l Montering af installationspladen

Huller til ankerbolte

120 mm | 170 mm

A B €>
Krog . 5 3
—— 0[] 3 | ok
; e ) se | 8¢
| il oy | g 32 | 1
¢ D | O L} . © oo oo
—t .0 | 3 halal Mt
D o c . £
— ° l 5 A | 35mm | 62mm
'L - N ¢ | B |555mm|825mm
- ~ o
Ir i i
D

Krog
Rorets hul Krog / Rorets hul

65mm | 85 mm

Trad

Indendors enhed Vaegt 7) Monteringsskrue

l Nar installationspladen monteres direkte pa

vaeggen
1. Seet installationspladen godt fast pa veeggen ved at skrue den evre og
nedre del fast, sa den indenders enhed kan haegtes fast.
2. Hvis installationspladen skal monteres pa en betonvaeg med ankerbolte, sa
anvend hullerne til ankerboltene som illustreret pa figuren nedenfor.
3. Installer installationspladen vandret pa vaeggen.

PAS PA!

Hvis du installerer installationspladen med en monteringsskrue, sa undlad
at anvende hullerne til ankerboltene. | modsat tilfeelde kan enheden falde
ned og forarsage personskade og skade pa materiel.

Installationsplade
(Holdes vandret).

Ankerbolt
TN

Projicering
15 mm eller mindre

X O X

Hul med 5 mm dia.

% ' EI[[ %%D\@
Monteringsskrue

@4x254

™~ Rawlplug
(lokal del)

PAS PA!

Hvis enheden ikke szettes ordentligt fast, kan det resultere i personskader
og skader pa indbo, hvis enheden falder ned.

| tilfeelde af at vaeggen er af blokmateriale, mursten, beton eller lignende
vaegmateriale, skal du lave huller med en dia. pa 5 mm i vaeggen.
Sest rawlplugs, som passer til monteringsskrue @), i veeggen.

BEMAERK

Seet de fire hjorner og de nedre dele af installationspladen fast med 4 til 6
monteringsskruer for at installere den.

Elektrisk arbejde )

o

1. Den tilforte spaending skal vaere den samme som klimaanlaeggets
foreskrevne spaending.
2. Gor stremkilden klar til udelukkende at skulle anvendes til klimaanlaegget.

BEMZERK
+ Kabeltype: Mere end HO7RN-F eller 245 IEC66

PAS PA!

+ Dette apparat kan tilsluttes til lysnettet pa en af de folgende to mader.

(1) Forbindelse til fast forbindelse:
Indkorporer en kredsafbryder, som kan frakoble samtlige poler og
har en kontaktseparation pa mindst 3 mm. Anvend en godkendt
kredsafbryder samt godkendte kontakter.

(2) Forbindelse til en stikkontakt:
Seet et stik pa stromkablet og saet stikket i en stikkontakt.
Du skal anvende et godkendt stramkabel og stik.

BEM/ERK

- Udfer kabelferingen, sa du opnar en generel kabelkapacitet.

12/18/07 3:39:18 PM ‘
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Tilslutning af kabel )

N
l Sadan tilsluttes kablet

Du kan tilslutte kablet, uden at frontpanelet fjernes.

1. Fjern luftristen.
Abn luftindsugningen opad og treek den ud mod dig.

. Fjern terminallaget og kabelspaendet.

. Seet forbindelseskablet ind (i overensstemmelse med bygningens
kabelfering) i hullet til roret i vaeggen.

. Tag forbindelseskablet ud gennem kabelabningen i bagpanelet sa det
stikker cirka 15 cm ud af abningen.

5. Stik forbindelseskablet helt ind i terminalblokken og szet det godt fast med
skruerne.

. Stramningsmoment: 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

. Stram forbindelseskablet fast med kabelspaendet.

. Seet terminallaget fast igen samt bagpladebgsningen og luftristen pa den
indendors enhed.

w N

N

0N

PAS PA!

- Serg for at folge kabelsystemdiagrammet pa indersiden af
frontpanelet.

+ Kontroller bygningens elnet samt szerlige instruktioner eller
begraensninger.

Kabelspzende

Terminalblok
Terminallag

% Jordforbindelse
10 mm

om 10 mm
50 mm

Forbindelseskabel

cir/(e e

Afskraelningsleengde for tilslutningskabel

BEM/ERK
« Anvend kun fiberkabel.
« Kabeltype: HO7RN-F eller mere
( l Sadan monteres luftristen pa den indendeors
enhed

+ Nar luftristen monteres, udferes
aftagningen omvendt.

Installation af ror og draenror )

l Udformning af rorsystem og draenrgrsystem

* Eftersom kondens resulterer i maskinproblemer, sa sorg for at isolere begge
forbindelsesror (anvend polyetylen-skum som isoleringsmateriale).

>
e ] m—
Nederst til venstre »
"
[ b
Hojre m)

Udskiftning af

i

Forberedelse af rarene

draenslangen

Udskaering af
frontpanelets slidse

‘ 1110251155-DK.indd 4

1. Udskeering af frontpanelets slidse
Skeer slidsen i hojre eller venstre side af frontpanelet ud til forbindelse enten
til hojre eller venstre samt slidsen nederst til hojre eller venstre i frontpanelet
til forbindelsen i bunden ud med en bidetang.

2. Udskiftning af draeenslangen
For forbindelse af ror til venstre, nederst til venstre samt bagerst til venstre
vil det vaere nedvendigt at skifte dreenslangen og draenhzetten.

Sadan fjernes draenslangen

+ Dreenslangen kan fiernes ved at du forst fierner
den skrue, som holder draenslangen fast - og
derefter traekker dreenslangen ud.

+ Nar du fierner dreenslangen, sa pas pa stalpladens
skarpe kanter. Kanterne kan forarsage skade.

+ Monter dreenslangen ved at stikke den ind, indtil
den far forbindelse til varmeisolatoren og stram
den derefter fast med en skrue.

Varmeisolator

Dreenslange

Sadan fiernes draenhaetten
Tag fat i dreenhaetten med en
tang og treek ud.

Sadan saettes draenhzetten i igen
1) Seet en unbraconagle (4 mm)
ind midt pa hovedet.

4 mm

2) Skru draenhzetten godt i.

Intet
mellemrum
AV

Anvend ej smoreolie (kelemaskineolie) nar
«— du seetter dreenheetten i. Anvendelse af olie
forarsager slid og laekage fra haetten.

)

Indszet en unbraconogle
(4 mm).

PAS PA!

Saet dreenslangen og dreenhaetten godt fast; ellers kan der laekke vand ud.
! | tilfeelde af rorforing til hojre eller venstre
- Nar slidserne er skaret i frontpanelet med

en kniv eller nal, sa skeer dem af med en
tang eller lignende veerktoj.

Slidse
l | tilfeelde af rorforing nederst til hgjre eller
venstre

+ Nar slidserne er skaret i frontpanelet med
en kniv eller nal, sa skeer dem af med en
tang eller lignende veerktoj.

! Rorforing i venstre side

- Bgj forbindelsesslangen sa den ligger 43 mm over veegoverfladen.
Hvis slangen lzegges hojere end 43 mm over vaegoverfladen kan den
indenders enhed blive ustabil i forhold til veeggen.

Nar forbindelsesslangen bgjes, sa veer sikker pa, at du bruger en
fiederbejning, sa slangen ikke kvases.

Bgj forbindelseslangen inden for en radius pa 30 mm.
Sadan sluttes slangen til efter montering af enheden (figur)

(Til forkanten af udbugningen)
o o1

amm/

Bmm

Veeskeside
!

‘ Gasside

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

Yderside af indenders enhed

>
)
~
=}
N
~
I=)

mm
o
)
S
3
3
s
5
2
3
3
a
o
<
2.
5
=l
S

<
23

=
5
2

-

@

N

=)

N

@

S

1@ | eller lignende til at baje slangen). '
(——s

% Brug handtaget pa en skruetreekker etc.
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BEMARK

Hvis slangen ikke bojes korrekt, kan den indendors enhed komme til at sidde
ustabilt pa veeggen.

Nar forbindelsesslangen er stukket gennem hullet, sa slut
forbindelsesslangerne til hjselpeslangerne og seet tape rundt om dem.

PAS PA!

+ Bind hjeelpeslangerne (to) og forbindelseskablet stramt sammen med
tape. | tilfeelde af at rarforingen er til venstre eller hojre skal du kun tape
hjeelpeslangerne (to) sammen.

Indenders enhed

Hijeelpeslanger
Forbindelseskabel

Installationsplade

Arranger forsigtigt slangerne, sa ingen af dem stikker ud gennem
bagpladen pa den indenders enhed.

Slut forsigtigt hjzelpeslangerne og forbindelsesslangerne til
hinanden og skaer den isolatonstape veek, som er vundet rundt om
forbindelsesslangen, sa du undgar at samlingen er dobbelt tapet;
forsegl derudover samlingen med vinyltape etc.

Idet kondens resulterer i maskinproblemer, skal du sorge for at
isolere begge forbindelsesslanger (anvend polyetylen-skum som
isoleringsmateriale).

Nar du bejer slangerne, sa pas pa, at du ikke kvaser dem.

_ Fastseetning af den indendors enhed )

1. For slangen gennem hullet i veeggen og haegt den indenders enhed op pa
installationspladen pa den everste krog.

2. Sving den indenders enhed til hajre og venstre, sa du er sikker pa, at den
sidder godt fast pa installationspladen.

3. Heegt den underste del op pa installationspladen mens du presser den
indendors enhed op mod vaeggen. Treek den indendors enhed hen imod
dig, og bekreeft, at den sidder godt fast pa installationspladen.

Haegt den pa her.

. o Installationsplade

Krog

Tryk
(afhaegt)

Hvis du vil tage den indendors enhed
ned fra installationspladen, sa treek den Y 7
indendors enhed hen mod dig, mens du
trykker dens bund op de markerede steder. b b

Tryk Tryk

Draening )

o

1. Dreenslangen skal vende nedad.
BEMARK

« Hullet skal laves, sa det har en let nedadgaende heeldning udad.

Haev ikke
dreenslangen.

Dreenslangen ma ikke
have bolgeform.

7

/
o (1)
e (X ]
T

/
/
X

4
/
x
7

Dreenslangens ende
ma ikke ende i vand.

Drzenslangens ende
ma ikke ga ned i
draenbakken.

2. Heeld vand i draenbeholderen og kontroller at vandet lober ud udenfor.
3. Nar du slutter forleengerdreenslangen til dreenslangen, sa serg for at
isolere tilslutningen med beskyttelsesror.

Beskyttelsesror %

Dreenslange  Inden i rummet Forleengerdraenslange

PAS PA!

Arranger dreenslangen sa den giver en god dreeneffekt.
Forkert dreening kan resultere i kondensdraber.

Veeg

Dette klimaanlaeg har en struktur, sa det er
designet til at dreene opsamlet fugt, som
samles pa bagsiden af den indenders enhed,
ned i dreenbakken.

Derfor skal du ikke opbevare stromkabel og
lignende dele i en hojde over draenguiden.

Draenguide

Plads til slanger

UDENDORS ENHED

Installationssted )
N

Et sted, som giver tilstreekkeligt med plads rundt om enheden, som vist pa
diagrammet

Et sted, som kan baere veegten af den udenders enhed og ikke giver
foroget stoj og vibration

Et sted hvor stajen og den udsendte luft ikke forstyrrer dine naboer

Et sted hvor enheden ikke udseettes for steerk vind

Et sted uden leekage af anteendelige gasser

Et sted, som ikke blokerer en passage

Hvis den udenders enhed skal installeret over jorden, sa vaer opmaerksom
pa at fodderne star fast.

Den tilladelige lzengde af forbindelsesslangen er op til 10 m for 10(7)SAV
Series og 20 m for 13(7)~16(7)SAV Series.

Den tilladelige hojde er op til 8 m for 10(7)SAV Series og 10 m for
13(7)~16(7)SAV Series.

Et sted hvor draenvandet ikke giver nogen problemer

‘ 1110251155-DK.indd 5 @

PAS PA!

1. Installer den udendors enhed, hvor der ikke er noget, der blokerer
luftudsendingen.

2. Nar den udenders enhed er monteret et sted, hvor den altid vil blive
udsat for steerk vind sasom ved kyste eller pa en hgj bygning, sa sikr
den normale viftefunktion ved hjeelp af en trakt eller skeerm.

3. | seerligt vindfyldte omgivelser skal enheden installeres, sa det ikke
bleeser ind i den.

4. Installation pa felgende steder kan give problemer.

Undlad at installere enheden der.

- Et sted, der er fuld af maskinolie

- Et saltholdigt sted, som for eksempel ved kysten

+ Et sted fuld af sulfidgasser

« Et sted hvor der vil blive
genereret hojfrekvente balger
fra lydudstyr, svejsere og
medicinsk udstyr

12/18/07 3:39:21 PM ‘
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Kolergrsforbindelsen )

! Tilskeering

1

. Skeer roret med en rorskeerer.

o Ulige

—~ O X X X
Ty 6 o o

2. Seet en kravemetrik pa reret og lav gevind.

+ Projiceringsmargin ved krave: A (Enhed: mm)

Hard (grebtype)

Ydre diameter af q Med almindeligt
kobberroret MediRRT0 S veerktoj
6,35 01l 0,5 1,01l 1,5
9,52 0til0,5 1,0til1,5
12,70 0til 0,5 1,01l 1,5
Imperial (vingemaotrik)
7Af Ydre diameter af kobberroret R410A
6,35 1,51i12,0
Gevind Ror 9,52 1,51l 2,0
12,70 2,0t 2,5
l Stram forbindelsen

Seet midten af de to rer op mod hinanden og stram kravemetrikken sa meget
som muligt med fingrene. Stram derefter motrikken med en skruenogle som
vist pa figuren.

®

Gevind E 7 Motrik
Ekstern Intern
gevindside gevindside

Brug en skruenogle til at Anvend en vridskruenagle til at
stramme med. stramme efter.
PAS PA!

Stram ikke for meget. | modsat fald kan motrikken knaekke - alt athaengig
af forholdene.

(Enhed: N'm)
Ydre diameter af kobberroret Str ingsmoment
26,35 mm 16 til 18 (1,6 til 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 til 42 (3,0 til 4,2 kgf-m)
312,70 mm 50 til 62 (5,0 til 6,2 kgf-m)

Stramningsmoment for kravergrforbindelser
Betjeningstrykket pa R410A er hgjere end
pa R22 (cirka 1,6 gange). Det er derfor
nodvendigt, at stramme kravemotrikforb
indelsessektionerne (som forbinder den
indenders og den udenders enhed) op

til det specificerede stramningsmoment.
Forkerte forbindelser kan forarsage ikke
bare gasleekage, men ogsa beskadige
kolekredslobet.

Krave pa den
indendors
side

Krave pa den
udenders side

l Formning af slanger

1.

Sadan formes slangerne
Form slangerne langs med den preegede
linje pa den udenders enhed.

2. Sadan seettes slangerne i position ° Preeget linje
Saet slangernes ender hen til stedet med
en afstand pa 85 mm til den praegede linje.
Evakuerin
\ 9 )

Nar slangerne er blevet forbundet til den indenders enhed, kan du udfere
luftudrensningen med det samme.

‘ 1110251155-DK.indd 6

LUFTUDRENSNING

Evakuer luften i forbindelsesslangerne og i den indenders enhed
ved hjeelp af en vakuumpumpe. Undlad at anvende kelemidlet i den
udenders enhed. For flere detaljer, se vakuumpumpens manual.

! Anvendelse af en vakuumpumpe

Serg for at anvende en vakuumpumpe med modtryksbeskyttelse sa olien
inden i pumpen ikke kan flyde tilbage ned i klimaanleeggets slanger, nar
pumpen stopper.

(Hvis olien inden i vakuumpumpen kommer ind i klimaanleegget, som

anvender R410A, kan der blive problemer med kolekredslobet).

1. Slut ladningsslangen fra forgreningsventilen til serviceabningen pa den

pakkede ventil pa gassiden.

2. Slut ladningsslangen til abningen pa vakuumpumpen.

3. Abn helt op for lavtrykssidehandtaget pa malerforgreningsventilen.

4. Start vakuumpumpen for at begynde evakueringen. Udfer evakueringen i
cirka 15 minutter, hvis slangeleengden er 20 meter (15 minutter for 20 meter)
(vi gar ud fra at pumpekapaciteten er 27 liter i minuttet) Bekreeft derefter at
kompositumtrykmaleren viser —101 kPa (-76 cmHg).

. Luk for lavtrykssidehandtaget pa malerforgreningsventilen.

. Abn helt op for ventilmundstykket pa de pakkede ventiler (bade i gas- og
vaeskesiden).

. Fjern ladningsslangen fra serviceabningen.

. Stram heetterne pa de pakkede ventiler.

(e 4]

© N

Kompositumtrykmaler Trykmaler

~101 kPa e
Forgreningsventil

(=76 cmHg) —
Handtag Hoj

(hold helt lukket)

Handtag Lav

Ladningsslange
(kun R410A) —mI1 (l#— | adningsslange

(kun R410A)

Forbindelsesror

Vakuumpumpeadapter til
beskyttelse mod modtryk
(kun R410A)

Pakket ventil pa gassiden
Serviceabning (ventilkerne (indstillingsstift))

Pakket ventil pa veeskesiden

PAS PA!

+ OVERHOLD DISSE 4 VIGTIGE PUNKTER VED RGR- OG
SLANGEARBEJDE.
(1) Fjern stov og vaeske (fra indersiden af forbindelsesslangerne).
(2) Stram forbindelserne (mellem slangerne og enheden).
(3) Evakuer luften i forbindelsesslangerne ved hjeelp af en
VAKUUMPUMPE.
(4) Kontroller for gasleekage (forbindelsespunkter).

! Forbehold ved handtering af pakkede ventiler

+ Abn ventilmundstykket helt op, men forseg ikke at abne det mere end til
stopperen.
+ Stram ventilmundstykkets haette til stramningsmomentet i folgende tabel:

Gasside 50 til 62 N'm
(@12,70 mm) | (5,0 til 6,2 kgf-m)
Gasside 30 til 42 N-m skruenagle.

(©9,52 mm) (3,0 til 4,2 kgf-m)
Vaeskeside 16 til 18 N'm
(96,35 mm) (1,6 til 1,8 kgf-m)

Serviceabning | 2 1ON'm 7 Y
9 | (0,9 til 1,0 kgf-m) @

Tilslutning af kabel )

\

-

. Fjern ventildaekslet fra den udenders enhed.

2. Forbind forbindelseskablet til terminalerne sa de respektive numre pa
terminalblokken pa den indenders og udenders enhed passer.

3. Nar du forbinder forbindelseskablet til den udensord enheds terminaler,
sa lav en lokke, som vist i installationsdiagrammet for den indenders og
udenders enhed, sa du undgar, at der leber vand ind i den udenders
enhed.

4. Isoler de ubrugte kabler (konduktorer) mod vand, der lgber ind i den

udenders enhed. Gor det, sa de ikke ror ved nogen elektriske dele eller

metaldele.

@ 12/18/07 3:39:23 PM ‘



) Afskraelningslaengde pa forbindelseskablet

10(7)SAV(R) Series

Jordforbindelse
Stremkabel

Forbindelseskabel Stremkabel

Jordforbindelse Jordforbindelse

Forbindelseskabel Stremkabel

PAS PA!

Forkert ledningsfering kan forarsage, at nogle elektriske dele braender
sammen.

Sorg for, at passe pa bygningens ledninger nar du ferer ledningen
fra den indenders til den udendors enhed (kabelsterrelse,
ledningsferingsmetode etc.).

Alle ledninger skal seettes godt fast.

Denne installationssikring (25A) skal anvendes til stremkildens kabel
hen til klimaanleegget.

Hvis forkert eller ufeerdig ledningsfering foretages, vil det forarsage
gnister og rog.

Forbered stromkilden til udelukkende at skulle anvendes til
klimaanlaegget.

Dette produkt kan tilsluttes lysnettet.

Tilslutning til fast forbindelse: En kontakt, som frakobler alle poler og
har en kontaktpeparation pa mindst 3 mm skal inkorporeres i den
faste forbindelse.

Forbindelseskabel Stromkabel
Model 10(7)SKV(R) EEEGEC BEMAERK : Forbindelseskabel
Stromkilde 50Hz, 220 — 240 V enkeltfase + Kabeltype: Mere end HO7RN-F eller 245 IEC66
stromstyrke 8A [ 1A
Stik & sikringsklassificering 25A
Stromkabel HO7RN-F eller 245 IEC66 (1,5 mm? eller mere)
4. Tryk pa [MODE] mens du trykker pa [CHK]. “B” vil nu blive vist pa displayet
\_ Gasl&kagekontrol o0g “00” forsvinder. Klimaanlaegget slukker. Fierbetjening B huskes.

Kontroller kraverne pa
den indendors enhed.

Ventillag

Lag til elektriske

dele

« Kontroller at kravemetrikkerne
for gasleekage med en
gasdetektor eller seebevand.

Kontroller kraverne pa
den udendors enhed.

_ Indstilling af fjernbetjeningskontakten )

Bemaerk: 1. Gentag ovenstaende trin for at nulstille fiernbetjeningen til A.
2. Fjernbetjening A har ikke noget “A”-display.
3. Standardindstillingen fra fabrikken er A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

“B’-display AB)

Y

© =

“00"-display s
i

PRESET

D A

Testdrift )

.

Tryk pa NULSTILLINGSKNAPPEN i 10
sekunder for at skifte til TESTKORSEL
(KOLD) ("bipperen” udsteder et kort bip).

— )

Hvis der er to indendors enheder installeret i separerede rum, er det
ikke nodvendigt at skifte kontakterne.

Fjernbetjeningskontakt

+ Huvis to indendors enheder er installeret i samme rum eller to tilsto-
dende rum og du anvender en enhed, kan to enheder modtage det
samme fjernbetjeningssignal samtidig og fungere. | det tilfeelde kan
funktionen gemmes ved indstilling af enten en indenders enhed eller
fiernbetjeningen til indstilling B (begge er sat til indstilling A nar de
sendes fra fabrikken).

+ Fjernbetjeningens signal modtages ikke, hvis indstillingen pa den
indenders enhed og fjernbetjeningen er forskellige.

+ Der er ingen forbindelse mellem indstilling A/indstilling B og rum
A/rum B nar ror og kabler forbindes.

Valg af fjernbetjening A-B )

o

Separat anvendelse af fiernbetjeningen til hver af enhederne hvis 2
klimaanleeg er installeret teet pa hinanden.

Indstilling af fjernbetjening B.

1. Tryk pa NULSTILLINGSKNAPPEN pa den indenders enhed for at teende
for klimaanlaegget.

2. Peg fiernbetjeningen mod den indendors enhed.

3. Tryk pa [CHK]-knappen pa fiernbetjeningen med spidsen af en blyant. “00”
vil blive vist pa displayet.

1110251155-DK.indd 7
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Auto-omstartsindstilling )

NULSTILLINGSKNAP

.

Dette produkt er designet sadan, at det efter stramafbrydelse automatisk kan
starte om i samme driftsindstilling som for stromafbrydelsen.

Information

Produktet blev sendt med auto-omstartsfunktionen slaet fra. Sla den til
efter behov.

! Sadan indstilles auto-omstart

- Tryk pa RESET-knappen og hold den nede i cirka 3 sekunder. Efter 3 sekunder
vil den elektroniske "bipper” udstede tre korte biplyde, hvilket forteeller dig, at
auto-omstartsfunktionen er valgt.

« Auto-omstartsfunktionen annulleres ved at trinene i afsnittet auto-genstart i
brugermanualen folges.

12/18/07 3:39:26 PM ‘
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MASURI DE SIGURANTA

Pentru uz general
Cablul de alimentare folosit pentru componentele unitatii exterioare trebuie sa fie flexibil, cu manta de policloropren (model HO7RN-F), sau conform
specificatiilor IEC66 245 (1,5 mm? sau mai mult). (Aparatul va fi instalat in conformitate cu reglementarile nationale referitoare la legarea la retea).

ATENTIE Instalarea aparatului de aer conditionat cu lichid refrigerent nou

* ACEST APARAT DE AER CONDITIONAT FOLOSESTE NOUL LICHID REFRIGERENT HFC (R410A) CARE NU AFECTEAZA STRATUL
DE OZON.

Lichidul refrigerent R410A poate fi afectat de impuritati precum apa, peliculd de oxidare si uleiuri, deoarece presiunea lichidului refrigerent R410A este de
aproximativ 1,6 ori mai mare decat cea a lichidului refrigerent R22. Odata cu adoptarea noului lichid refrigerent, s-a procedat si la inlocuirea uleiului de
masina folosit pentru refrigerare. De aceea, in timpul lucrarilor de instalare, se va avea grija ca apa, praful, lichidul refrigerent anterior sau uleiul de masina
folosit pentru refrigerare sa nu patrunda in circuitul destinat noului tip de lichid refrigerent folosit de aparatul de aer conditionat.

Pentru a evita amestecarea lichidului refrigerent cu uleiul de masina folosit pentru refrigerare, dimensiunile sectiunilor de racordare a orificiului de
admisie de pe unitatea principald sunt diferite fatd de cele folosite in cazul lichidului refrigerent obignuit, iar uneltele de instalare au o alta dimensiune. La
racordarea tevilor, se vor folosi tevi noi si curate, rezistente la presiunea inalta, fabricate special pentru R410A, pentru a se evita patrunderea apei sau a
prafului. Nu se vor folosi tevile existente, deoarece acestea pot sa nu fie suficient de rezistente si sa contind impuritati.

ATENTIE Pentru a deconecta aparatul de la reteaua electrica

Acest aparat trebuie sa fie conectat la reteaua electrica prin intermediul unui disjunctor sau al unui intrerupator ale carui contacte trebuie sa se afle la o
distanta de cel putin 3 mm fata de toate bornele. Siguranta de instalare (25A) trebuie sa fie folosita pentru circuitul de alimentare cu electricitate al
acestui aparat de aer conditionat.

PERICOL

- ASE UTILIZA NUMAI DE CATRE PERSONALUL CALIFICAT. . . .

SE VA INTRERUPE ALIMENTAREA INAINTE DE A EFECTUA LUCRARI ELECTRICE. SE VA VERIFICA DACA TOATE INTRERUPATOARELE SUNT
DECUPLATE. IN CAZ CONTRAR, SE POT PRODUCE $OCURI ELECTRICE.

SE CONECTEAZA CU ATENTIE CABLUL DE LEGATURA. IN CAZUL IN CARE CABLUL DE LEGATURA ESTE INCORECT CONECTAT, COMPONENTELE
ELECTRICE SE POT DEFECTA. . .

INAINTE DE INSTALARE, SE VERIFICA DACA FIRUL DE IMPAMANTARE NU ESTE DETERIORAT SAU DECONECTAT.

NU SE INSTALEAZA IN LOCURILE IN CARE EXISTA ACUMULARI DE GAZE COMBUSTIBILE SAU DE VAPORI DE GAZE.

IN CAZ CONTRAR, SE POT PRODUCE INCENDII SAU EXPLOZII.

PENTRU A IMPIEDICA SUPRATNCALZIREA UNITATII INTERIOARE S| PRODUCEREA DE INCENDII, UNITATEA VA FI AMPLASATA LA DISTANTA (MAI
MULT DE 2 M) DE SURSELE DE CALDURA, CUM ARFI RADIATOARELE, RESOURILE, CUPTOARELE, SOBELE ETC.

LAMUTAREA APARATULUI DE AER CONDITIONAT, IN VEDEREA INSTALARII INTR-UN ALT LOC, LICHIDUL REFRIGERENT SPECIFICAT (R410A) NU
TREBUIE SA SE AMESTECE CU ALTE SUBSTANTE GAZOASE 1N CIRCUITUL DE REFRIGERARE. DACA AERUL SAU UN ALT GAZ SE AMESTECA
CU LICHIDUL REFRIGERENT, PRESIUNEA GAZULUI DIN CIRCUITUL DE REFRIGERARE VA DEVENI ANORMAL DE MARE, PUTAND PROVOCA
EXPLODAREA TEVILOR SAU RANIREA PERSONALULUI.

IN CAZUL IN CARE GAZUL REFRIGERENT SE SCURGE DIN TEAVA IN TIMPUL LUCRARILOR DE INSTALARE, INCAPEREA VA FI AERISITA
IMEDIAT. IN CAZUL IN CARE GAZUL REFRIGERENT ESTE INCALZIT DE CATRE O SURSA DE FOC SAU DE ALTA NATURA, SE POT DEGAJA GAZE
OTRAVITOARE.

AVERTISMENT

Se interzice modificarea acestei unitati prin scoaterea dispozitivelor de protectie sau prin suntarea intrerupatoarelor de blocare de siguranta.
Unitatea nu se va instala intr-un loc care nu poate sustine greutatea acesteia.

Daca unitatea cade, se pot produce leziuni corporale si / sau distrugerea bunurilor.

Tnainte de executarea lucrdrilor electrice, se atageaza o fisa aprobata la cablul de alimentare.

De asemenea, se verifica impamantarea corecta a echipamentului.

Aparatul va fi instalat in conformitate cu reglementarile nationale referitoare la legarea la retea.

In cazul detectérii unor defectiuni, unitatea nu va fi instalata. Se va contacta de urgenta dealerul TOSHIBA.

ATENTIE

Expunerea unitatii la apa sau umezeala inainte de instalare poate duce la electrocutarea utilizatorului.

Unitatea nu se va pastra la subsol, in conditii de umezeald, si nu se va expune la ploaie sau apa.

Dupa despachetarea unitdtii, aceasta va fi examinata cu atentie, in vederea detectarii eventualelor defecte.

Unitatea nu se va instala intr-un loc care poate provoca intensificarea vibratiilor unitatii. A nu se instala intr-un loc care poate provoca amplificarea intensitatii
zgomotelor generate de unitate sau intr-un loc unde zgomotul sau aerul degajat poate deranja vecinii.

Pentru a evita ranirea utilizatorului, se va proceda cu atentie la manipularea pieselor cu margini ascutite.

Va rugam sa cititi cu atentie acest manual inainte de a instala unitatea. Contine instructiuni importante pentru o instalare corecta.

NECESITATEA INFORMARII FURNIZORULUI LOCAL DE ENERGIE ELECTRICA

Va rugdm sa va asigurati ca furnizorul local de energie electrica este informat asupra instaldrii acestui aparat inainte de a executa instalarea. In caz de
probleme sau in cazul in care instalarea nu este acceptata de catre furnizor, centrul de asistenta tehnica va lua masurile adecvate.
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SKVR Ve
Pentru teava stanga spate si stanga N
SKV Placé de
instalare . Perete
10SKVR
10(7)SKV |1 3(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B[ 120 170 Se introduce tamponul intre unitatea
C| 600 600 interioara si perete, apoi se inclina usor
D 400 600 unitatea, pentru a o putea manevra mai
E 45 100 \ Usor- Y,
F 100 100
/Se va evita slabirea furtunului de N
evacuare.
X ) Gaura pentru teava
oo Tub de protectie se executd la un
&2 unghi usor inclinat.
N\ % >
R "l'
%
Filtru
®/F;tru Se va avea grija ca furtunul de evacuare
% \ 4 fie inclinat in jos. )
/@ Baterii @/4 0
) Surub pentru lemn, o é . . " o
Filtru cu cap cilindric Suport telecomanda Tevile auxiliare pot fi racordate la stanga,
@ mare n spate stanga, spate dreapta, dreapta,
Banda din vinil dreapta jos sau stanga jos.
Se aplica dupa efectuarea
unui test de evacuare.
Dreapta Q:,g §
Dreapta
Telecomanda fara fir spate
% Stanga
Dreapta Stanga
\ los spate Stanga jos /
Tevile cu lichid refrigerent se izoleaza
separat, nu impreuna.
Prelungire furtun
de evacuare
(Nelivrata, furnizata
de catre instalator)
Nota:

+ Informatiile detaliate despre accesorii si piesele de instalare se gdsesc
in fisa accesoriilor.
+ Este posibil ca unele imagini s fie diferite de piesele reale.

Piese de instalare optionale

Y,

(.:Odv Denumire piesa Cant.
piesa
Teava lichid refrigerent
Partea lichidului : @6,35 mm Cate
® Partea gazului  : @9,52 mm una
(10(7)~13(7) SKV Series) pentru
: ©12,70 mm fiecare
(16(7) SKV Series)
Material izolare tevi
(spuma de polietilena, de 6 mm grosime) 1
Cate
) . una
© Chit, benzi PVC pentru
fiecare
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Spuma de polietilena termorezistenta,
de 6 mm grosime

. J

Amplasarea suruburilor de fixare a unitatii exterioare

- Se fixeaza unitatea exterioarad cu suruburile si cu piulitele, daca exista posi-
bilitatea ca unitatea sa fie expusa vantului puternic.

+ Se folosesc suruburi si piulite de fixare de @8 mm sau de @10 mm.

+ Daca este necesara evacuarea apei de dezghetare, se monteaza stutul de
evacuare (® si capacul etang pe placa inferioara a unitatii exterioare,

fnainte de instalarea acesteia.

108 mm 125 mm

Y Admisie aer
y o 3
| e o)

97mm  Admisie aer Y

o 5 | %

\ sy
90 mm

Evacuare lichid

500 mm

320 mm
7 mm
I
-
)’ T

280 mm

Evacuare aer

600 mm

Evacuare aer
Evacuare lichid

10SAVR

10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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UNITATE INTERIOARA

_ Locul de instalare )

Un loc care sa asigure suficient spatiu in jurul unitatii interioare, conform
schemei.

Un loc unde sa nu existe obstacole in apropierea zonei de admisie si de
evacuare a aerului.

Un loc care permite montarea facila a tevilor catre unitatea exterioara.
Un loc care permite deschiderea panoului frontal.

Unitatea interioara se va monta astfel incat partea superioara sa fie la

o indltime de cel putin 2 m. Se va evita agezarea obiectelor pe partea
superioard a unitatii interioare.

ATENTIE

+ Se va evita expunerea receptorului telecomenczii fara fir a unitatii
interioare la lumina directa a soarelui.

+ Microprocesorul unitatii interioare nu trebuie sa se afle prea aproape
de sursele de frecventa radio.
(Pentru detalii, se va consulta manualul utilizatorului).

l Telecomanda

» Un loc in care nu exista obstacole, cum ar fi perdele, care sa blocheze
semnalul de la unitatea interioara.

- Telecomanda nu se va instala intr-un loc expus la lumina directa a soarelui
sau in apropierea unei surse de caldura, cum ar fi o soba.

« Telecomanda trebuie sa se afle la cel putin 1 m distanta de cel mai apropiat
televizor sau echipament stereo. (Acest lucru este necesar pentru a preveni
distorsionarea imaginii sau interferentele sonore).

« Locul telecomenzii se va stabili dupa cum se arata mai jos.

(Vedere laterala) (Vedere de sus)

o
©

2 Unitate interioar
Q

=

o y ,

kst

5 eg

Raza de Telecomanda

receptie

Executarea unei gauri si montarea
& placii de instalare )

l Executarea unei gauri

La instalarea tevilor de lichid refrigerent din spate

i o |l=

G ' 1e Q \
aura .evu 2,
N T

£
£
o
s Centrul géurii fevii se
Centrul gaurii tevii se géseste deasupra sagefii. géseste deasupra sagefii. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Dupa determinarea pozitiei gaurii tevii pe placa de montare (®), se da gaura
(@65 mm) pe partea exterioara, usor inclinata in jos.
OBSERVATIE

+ Tn momentul in care se da o gaura intr-un perete care contine o bara din
metal, din sarma sau o placa metalica, se va folosi un colier cu bordura
vandut separat.

[ l Montarea placii de instalare

Gauri pentru suruburile de fixare

Clema a0 |8 £
s =
; — E s | 8¢
: = - i _ X 2T
| —( 5 | 3 o R T
! L U = oo om
h ) 0%= 5 sF e
D = S i E
- J g [A]35mm [62mm
i_ oo il - N § B |55,5mm [82,5 mm
- - 5 E C [ 120 mm | 170 mm
Clomi / Clema Placa de | &
Gaura tevii Gaura tevii  instalare D|65mm | 85mm

Fir
7)Surub de prindere

Unitate interioara Greutate
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Atunci cand placa de instalare este montata

direct pe perete

1. Se fixeaza bine placa de instalare pe perete cu ajutorul suruburilor cu
opritori superiori si inferiori, pentru a suspenda apoi unitatea interioara.

2. Pentru a monta placa de instalare pe un perete din beton cu ajutorul
suruburilor de fixare, se vor folosi gauri precum cele din figura de mai jos.

3. Placa de instalare se monteaza orizontal pe perete.

ATENTIE

La montarea placii de instalare cu suruburi de fixare, nu se vor folosi gaurile
pentru suruburile de prindere. In caz contrar, unitatea poate cadea si poate
provoca leziuni corporale si distrugerea bunurilor.

Placa de instalare
(Se va tine in directie orizontal).

[ -]
X O X

Gaura cu diametru de 5 mm

% ’ ﬂ[[ % %
Surub de prindere
@4x252
™ Surub cu diblu filetat
(

piese locale)

Surub de fixare
N

Proeminenta
15 mm sau mai putin

ATENTIE

Instalarea nesigura a unitatii poate provoca leziuni corporale si / sau
distrugerea bunurilor daca unitatea cade.

Tn cazul peretilor din blocheti, caramida, beton sau alte materiale similare, se
dau gauri cu un diametru de 5 mm in perete.
Se introduc diblurile filetate pentru suruburile de fixare @).

OBSERVATIE

Se fixeazd cele patru colturi si partile inferioare ale placii de instalare cu
ajutorul a 4, pana la 6 suruburi de fixare.

Lucrarile electrice )
NG

1. Tensiunea de alimentare trebuie sa fie egala cu tensiunea nominalda a
aparatului de aer conditionat.

2. Aparatul de aer conditionat va fi conectat la o sursa de alimentare electrica
individuala.

OBSERVATIE
+ Tipul de cablu: Superior HO7RN-F sau 245 IEC66

ATENTIE

+ Acest aparat poate fi conectat la reteaua de alimentare intr-unul din
urmatoarele doud moduri.
(1) Conectarea prin cablu fix:
Cablurile fixe trebuie sa fie prevazute cu un intrerupator sau un
disjunctor pentru deconectarea de la retea, ale carui contacte trebuie
sa se afle la o distantd de cel putin 3 mm. Se va utiliza un disjunctor
sau un intrerupator aprobat.
Conectarea prin figa de alimentare:
Se ataseaza fisa de alimentare la cablul de alimentare si se introduce
in priza din perete.
Se vor folosi un cablu de alimentare si o fisa de alimentare aprobate.

S

OBSERVATIE

+ Se executa lucrarile de cablare astfel incat sa se asigure o capacitate de
cablare generala.

12/18/07 3:56:38 PM ‘
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Racordarea cablurilor )
N

l Racordarea cablului de legatura

Racordarea cablului de legatura se poate efectua fara a scoate panoul

frontal.

1. Se scoate grila de admisie a aerului.
Se deschide grila de admisie a aerului in sus si se trage catre corpul
operatorului.

. Se scot capacul bornei si clema cablului.

. Se introduce cablul de legatura (in conformitate cu normele locale) in
gaura tevii de pe perete.

4. Se trage cablul de legatura prin fanta cablului de pe panoul din spate,

astfel incat sa iasa cu aproximativ 15 cm in fata.

5. Se introduce complet cablul de legatura in cutia de conexiuni si se
fixeaza cu ajutorul suruburilor.

. Cuplu de strangere: 1,2 N'm (0,12 kgf:m)

. Se fixeaza cablul de legatura cu clema.

. Se monteaza capacul bornei, garnitura placii spate si grila de admisie a
aerului pe unitatea interioara.

w N

o0 ~N®

ATENTIE

+ Se va consulta schema sistemului de cabluri din interiorul panoului
frontal.

+ Se vor consulta normele electrice locale pentru instructiunile sau
restrictiile specifice de cablare.

Clema cablu _ o
Cutie de conexiuni

Capac borne

p—
Q7
@&@I

]
Clele
=
QU

% Circuit de impamantare
10 mm

m 50 mm
Lungimea de dezizolare a cablului de legatura

OBSERVATIE

+ A se folosi numai cabluri din fire de otel.
+ Tipul de cablu: HO7RN-F sau superior

Cablu de legatura

&
"’O)r/;;,a”
v,

¢ l Montarea grilei de admisie a aerului pe unitatea
interioara

La montarea grilei de admisie

a aerului, se executa pasii de
scoatere a acesteia in ordine r'

inversa. »i»;»

»

Instalarea tevilor si a furtunului de evacuare )
o 3

() Formarea tevilor si a furtunului de evacuare

* Dat fiind ca acumularea condensului provoaca defectarea aparatului, vor
fi izolate ambele tevi de legatura. (Se va folosi spuma de polietilena ca
material izolant).

EEEEE——
o —
Stanga jos »
S
T
Dreapta »

Tnlocuirea

furtunului de

evacuare
tirea tevilor

El

mp
mp

frontal, predecupata
din fabrica
Preg

|

Fanta panoului

®

1. Fanta panoului frontal, predecupata din fabrica
Cu un cleste de taiat sarma, se decupeaza fanta din partea stanga sau
dreapta a panoului frontal pentru conexiunea din partea stanga sau
dreapta si fanta din partea stanga sau dreapta jos a panoului frontal
pentru conexiunea din partea stanga sau dreapta jos.
2. Inlocuirea furtunului de evacuare
Pentru racordarea din partea stanga, racordarea din partea stanga jos si
racordarea din partea stanga spate, furtunul de evacuare si busonul de
evacuare trebuie sa fie schimbate.
Scoaterea furtunului de evacuare Termoizolant
Furtunul de evacuare poate fi scos scotand
surubul care il fixeaza si tragand apoi afara
furtunul de evacuare.
La scoaterea furtunului de evacuare, se va
avea grija la marginile ascutite ale placii de otel.
Acestea pot provoca ranirea utilizatorului. Furtun de evacuare
Pentru a monta furtunul de evacuare, acesta va fi introdus ferm pana cand
partea de legatura intra in contact cu termoizolantul, dupa care furtunul se
fixeaza cu surubul original.

Scoaterea busonului de evacuare
Se prinde busonul de evacuare -
cu un cleste cu varf subtire si se
trage afara.

Montarea bugonului de evacuare

1) Se introduce cheia
hexagonala (4 mm) intr-un
surub central.

4 mm

2) Se introduce ferm busonul de evacuare.

Nu se va aplica ulei lubrifiant (ulei de magina

folosit pentru refrigerare) in momentul introducerii

- busonului de evacuare. Aplicarea provoaca
deteriorarea si aparitia de scurgeri in zona
busonului.

Se introduce o cheie

hexagonald (4 mm).

ATENTIE

Se introduc ferm furtunul si busonul de evacuare; in caz contrar, pot @
aparea scurgeri de apa.

l In cazul tevii din partea dreapta sau stanga

+ Dupa marcarea fantelor de pe panoul
frontal cu ajutorul unui cutit sau al unui
instrument ascutit, acestea se decupeaza
cu un cleste de taiat sarma sau o unealta
similara.

Fanta

+ Dupa marcarea fantelor de pe panoul
frontal cu ajutorul unui cutit sau al unui
instrument ascutit, acestea se decupeaza
cu un cleste de taiat sarma sau o unealta
similara.

Fanta

l Racordarea din partea stanga cu tevile

Se indoaie teava de legdturd, pentru a fi pozitionatd cu mai putin de 43
mm in afara suprafetei peretelui. In cazul in care teava de legatura este
pozitionatd cu mai mult de 43 mm in afara suprafetei peretelui, este posibil
ca unitatea interioara sa fie instabild pe perete.

Pentru indoirea tevii de legdtura, se va folosi un dispozitiv de indoit cu
resort, pentru a nu fisura teava.

Se indoaie teava de legatura intr-o raza de 30 mm.
Pentru racordarea tevii dupa instalarea unitatii (figura)

(Catre partea din fata a deschizaturii)

o o

A / Partea gazului S

i, | -

Partea lichidului < Sa

| @\ S

= 7R

g 2

* =

- I &

Forma exterioard a unitatii interioare -

¥ A 270 270
fs R 30 mm (se foloseste miez de polisin T

. 5 (polietilena) sau asemanator pentrua ! B 170 230
j indoi teava). ‘

18004

o Se foloseste manerul unei surubelnite
= etc.
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OBSERVATIE Evacuarea )
Tn cazul in care teava este incorect indoita, este posibil ca unitatea interioara S

sa fie instabild pe perete.

Dupa trecerea prin gaura special destinata, tevile de legatura se racordeaza

1. Se directioneaza furtunul de evacuare in jos.

la tevile auxiliare si se infagoara cu banda adeziva. OBSERVATlE
ATENTIE - Gaura trebuie data pe partea exterioard, usor inclinata in jos.
5
+ Se aplica banda adeziva pe tevile auxiliare (doud) si pe cablul de Fur:urt\)ul_de evacuare Fur;ynult_de evacuare se
o o . g~ o - . " 2 < nu trebuie orientat va directiona numai in
legatura si se infagoara strans. In cazul tevilor din partea stanga si al in sus. linie dreapta.

celor din partea stanga spate, banda adeziva se va aplica numai pe
tevile auxiliare (doua).

NN\

/
/
X | X
/

Unitate interioara

)
8

Tevi auxiliare

/

mm sau 7

Z i\oai mult é X l
T

Cablu de legatura

Capatul furtunului de Capatul furtunului de
Placa de instalare _evacuare pu se va QVBCUB[E UU seva
introduce in apa. introduce intr-un canal
de scurgere.
+ Se aranjeaza cu atentie tevile, astfel incat niciuna dintre acestea sa nu 2. Se pune apd in cuva de evacuare i se verificd dacd apa este evacuata in
iasa in afara placii spate a unitatii interioare. exterior.
+ Se racordeaza cu atentie tevile auxiliare la tevile de legatura si se 3. La racordarea unei prelungiri a furtunului de evacuare, se izoleaza partea
taie banda |zglatoare infagurata pe leava de legatura pentru a evita de legéiturd a prelungirii furtunului cu un tub de protectie.
formarea unui strat dublu de banda in zona racordului. In plus, se
izoleaza racordul cu banda din vinil etc. Tub de protectie 2
+ Dat fiind ca acumularea condensului provoaca defectarea aparatului, N
vor fi izolate ambele tevi de legéturd. (Se va folosi spuma de polietilena U—‘[ ————— Jmr

ca material izolant).

f . . . X @ Prelungire furtun de
La indoirea unei tevi, se va proceda cu atentie, pentru a nu o fisura.

Furtun de evacuare  Interiorul sectiunii evacuare

ATENTIE
& Fixarea unlta;u interioare ) Se monteaza teava de evacuare astfel incat evacuarea sa se faca in
mod corect.
1. Se trece teava prin gaura din perete si se prinde unitatea interioara pe Evacuarea incorecta poate determina scurgerea picaturilor formate prin
placa de instalare, cu ajutorul clemelor superioare. condens.

2. Se balanseaza unitatea interioara la dreapta si la stanga, pentru a se
verifica daca este bine prinsa de placa de instalare.

3. In momentul apasarii unitatii interioare pe perete, se prinde cu o clema in
partea de jos a placii de instalare. Se trage unitatea interioara catre corpul
pelrsouanei care efegtueazé instalarea, pentru a se verifica daca este bine se formeaza pe partea din spate a unitéfii
prinsa de placa de instalare. interioare fn cuva de evacuare.

Se fixeaza aici. De aceea, cablul de alimentare si celelalte

piese nu trebuie sa fie pozitionate deasupra

ghidajului de evacuare.

Acest aparat de aer conditionat a fost Perete
astfel proiectat incat sa asigure evacuarea

apei adunate in urma condensului care

Ghidaj de
evacuare

o Placa de instalare Spatiu pentru

Clema

Se apasa
(desprindere)

« Pentru a desprinde unitatea interioara de
pe placa de instalare, se trage unitatea
interioara catre corpul persoanei care
efectueaza instalarea, in timp ce se
impinge partea de jos in sus, in punctele
specificate. Se impinge  Se impinge

UNITATEA EXTERIOARA

\_ Locul de instalare ) ATENTIE
+ Un loc care sa asigure suficient spatiu in jurul unitatii exterioare, conform 1. Sg monteazé ynitatea exterioara fara ca orificiul de evacuare a aerului
schemei. sa fie obstructionat.
+ Un loc care s& suporte greutatea unitatii exterioare si care s& nu permitad 2. Daca unitatea exterioara este instalata intr-un loc aflat permanent
cresterea pragului de zgomot si intensificarea vibratiilor. in bataia vantului puteric, de exemplu pe malul marii sau la etajele
+ Un loc in care zgomotul de functionare si aerul degajat sa nu deranjeze superioare ale unei cladiri inalte, se va asigura functionarea normala a
vecinii. ’ ventilatorului cu ajutorul unui tub sau al unui panou paravant.
« Un loc care nu este expus la vant puternic. 3. Mai ales in zonele cu vant puternic, unitatea va fi astfel instalata incat
+ Un loc in care nu exista scurgeri de gaze combustibile. sa se impiedice actiunea vantului asupra sa.
- Un loc care nu blocheaza o cale de trecere. 4. Instalarea in urmatoarele locuri poate provoca probleme.
- Dacd unitatea exterioard va fi instalatd in pozitie ridicatd, picioarele Unitatea nu se va instala in astfel de locuri.
acesteia trebuie s fie bine fixate. + Unloc plin de ulei de magina.
+ Lungimea permisd pentru teava de legatura este de maximum 10 m + Un'loc salin, cum ar fi la malul marii.
pentru 10(7)SAV Series si de maximum 20 m pentru 13(7)~16(7)SAV + Un loc unde aerul este plin de gaz sulfurat.
Series. « Un loc unde sunt generate
+ Indltimea permisa este de maximum 8 m pentru 10(7)SAV Series si de unde de fnalta frecventa, de
maximum 10 m pentru 13(7)~16(7)SAV Series. exemplu de la echipamentele
+ Un loc unde apa evacuata sa nu cauzeze probleme. audio, aparatele de sudura si

echipamentele medicale.
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_Racordarea tevilor de lichid refrigerent )

! Evazarea

1. Se taie teava cu un dispozitiv de taiat tevi.
‘_\ o :; Oblicitat Neregularitafi  De
%) 90 @/ICI ate @sgu aritati @E}rmare

2. Se introduce o piulitd conica in teava si se evazeaza teava.
+ Limita de proeminengé la evazare: A (Unitate: mm)

Rigid (tip cupla)

Diametrul exterior al .~ | Unealta obisnuita
tevii de cupru Unealta R410A folosita folosita
6,35 dela0la0,5 dela1,0la1,5
9,52 dela0la0,5 delat1,0la15
12,70 dela0la0,5 dela1,0la1,5
Sistem imperial (tip piulita-fluture)
Diametrul exterior al tevii de cupru R410A
6,35 dela1,51a2,0
Matrita 9,52 dela1,5la2,0
12,70 dela2,0la25

! Strangerea racordurilor
Se aliniaza centrele tevilor de legatura si se strange, cu degetele, piulita

conica cat mai mult posibil. Apoi se strange piulita cu o cheie fixa si cu o
cheie dinamometrica, dupa cum se arata in imagine.

Semiracord ] E ) 4 Piulita conica
Partea cu filet Partea cu filet
exterior interior

Se foloseste o cheie pentru Se foloseste o cheie dinamometrica pentru
fixare. strangere.

ATENTIE

Nu se va aplica o forta excesiva. In caz contrar, piulita se poate fisura in
anumite conditii.

(Unitate: N-m)

Diametrul exterior al tevii de cupru Cuplu de strangere
6,35 mm intre 16 si 18 (intre 1,6 si 1,8 kgf:m)
29,52 mm ntre 30 si 42 (intre 3,0 si 4,2 kgf-m)
12,70 mm intre 50 si 62 (intre 5,0 si 6,2 kgf-m)

+ Cuplul de strangere al racordurilor tevii evazate.

Presiunea de lucru R410A este mai mare Evazare in
decat presiunea R22 (de aproximativ zona unitafii
1,6 ori). De aceea, este necesar sa interioare
se stranga bine sectiunile de legatura

ale tevii evazate ( care leaga unitatea

interioara si cea exterioara) pana la cuplul

de strangere specificat. Racordurile

incorect executate pot provoca nu numai Evazare in
scurgeri de gaz, ci si perturbarea ciclului S} zona unitatii
de refrigerare. ” exterioare

! Formarea ;evilor

1. Cum se formeaza tevile
Tevile sunt formate de-a lungul liniei
marcate pe unitatea exterioara.

2. Cum se potriveste pozitia tevilor
Se aduc marginile tevilor in locul potrivit, la
o distantd de 85 mm fata de linia marcata.

Linia marcata

L_ Evacuarea )

Dupa ce teava a fost racordata la unitatea interioara, se efectueaza purjarea
aerului.

®

PURJAREA AERULUI

Se evacueaza aerul din tevile de legatura si din unitatea interioara cu
ajutorul unei pompe de vid. Nu se va folosi lichidul refrigerent din unitatea
exterioara. Pentru informatii suplimentare, se va consulta manualul
pompei de vid.

l Utilizarea unei pompe de vid

Se va utiliza o pompa de vid prevazuta cu o functie de evitare a

contracurentului, pentru ca uleiul din interiorul pompei sa nu revina in tevile

aparatului de aer conditionat la oprirea pompei.

(Daca uleiul din interiorul pompei de vid patrunde in aparatul de aer

conditionat care foloseste R410A, sistemul de récire se poate defecta).

1. Se racordeaza furtunul de incarcare de la valva colectorului la orificiul de
acces al valvei de umplere de pe partea pentru gaz.

2. Se racordeaza furtunul de alimentare la orificiul pompei de vid.

3. Se deschide complet manerul lateral de joasa presiune al valvei
colectorului manometric.

4. Se porneste pompa de vid, pentru a incepe evacuarea. Se executa
evacuarea timp de cca. 15 minute, daca lungimea tevilor este de 20
de metri. (15 minute pentru 20 de metri) (presupunand o capacitate a
pompei de 27 de litri pe minut). Apoi se verifica daca manometrul de
presiune / vid indica —101kPa (-76 cmHg).

5. Se inchide manerul lateral de joasa presiune al valvei colectorului

manometric.

. Se deschide complet tija valvelor de umplere (ambele parti, gaz si lichid).

. Se scoate furtunul de incarcare din orificiul de acces.

. Se strang bine capacele pe valvele de umplere.

0N

Manometru presiune / vid

—101 kPa
(=76 cmHg) —

Manometru presiune

Presiune inalta
(se va tine complet inchis)

Presiune joasa

Furtun de incarcare
(numai pentru R410A) —|

N

*— Furtun de incarcare
(numai pentru R410A)

Teava de legatura

Adaptor al pompei de vid pentru
evitarea contracurentului
(numai pentru R410A)

Valva de umplere in partea pentru gaz
Orificiu de acces [Centru valva (stift de reglare)]
Valva de umplere in partea pentru lichid

ATENTIE

+ PATRU ASPECTE IMPORTANTE PRIVIND INSTALAREA '!'EVILOR.
(1) Se indeparteaza praful si umezeala (din interiorul tevilor de legatura).
(2) Se strang racordurile (intre tevi si unitate).

(8) Se evacueaza aerul din tevile de legatura cu ajutorul unei POMPE
DE VID.
(4) Se verifica scurgerile de gaz (punctele racordate).

! Precautii de manipulare a valvei de umplere

« Se deschide complet tija valvei, dar nu se trece dincolo de opritor.
- Se strange bine capacul tijei valvei la cuplul din urmatorul tabel:

Se va folosi o cheie
hexagonala.

Partea gazului | intre 50 si 62 N-m
(12,70 mm) (intre 5,0 si 6,2 kgfm)

Partea gazului | intre 30 si 42 N'm
(99,52 mm) (intre 3,0 si 4,2 kgf-m)

Partea lichidului | intre 16 si 18 N'm
(96,35 mm) (intre 1,6 si 1,8 kgf-m)

Orificiu de intre 9 si 10 N'm \'@

acces (intre 0,9 si 1,0 kgf'm)
Racordarea cablurilor )
-
1. Se scoate capacul valvei de pe unitatea exterioara.

2. Se conecteaza cablul de legatura la bornele corespunzatoare, conform
numerelor de pe cutia de conexiuni a unitatii interioare si exterioare.

3. La conectarea cablului de legatura la bornele unitatii exterioare, se va
executa o bucla, dupa cum se arata in schema de instalare a unitatii
interioare si exterioare, pentru a se evita patrunderea apei in unitatea
exterioara.

4. Se izoleaza cablurile neutilizate (conductorii), pentru a se impiedica
defectarea acestora din cauza apei care poate patrunde n unitatea
exterioara. Se pozitioneaza astfel incat sa nu atinga nicio piesa electrica
sau metalica.
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) Lungimea de dezizolare a cablului de legatura

10(7)SAV(R) Series

Cutie de
conexiuni

Circuit de
impamantare
Cablu de alimentare

Circuit de
impamantare

legatura alimentare Cablu de legatura

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Cutie de
conexiuni

Circuit de
impamantare

Circuit de
impamantare

legatura alimentare Cablu de legatura Cablu de alimentare
Model 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Sursa de alimentare 50 Hz, 220 — 240 V monofazic
Curent maxim in regim de functionare 8A [ 11A
Priza de curent si amperajul sigurantei 25A

Cablu de alimentare HO7RN-F sau 245 IEC66 (1,5 mm? sau mai mult)

ATENTIE

Cablarea incorecta poate provoca arderea pieselor electrice.

La pozarea cablurilor de la unitatea interioara la cea exterioara, se vor
respecta normele locale (dimensiunea firelor, metoda de conectare
etc.).

Toate cablurile trebuie sa fie bine conectate.

Siguranta de instalare (25A) trebuie sa fie folosita pentru circuitul de
alimentare cu electricitate al acestui aparat de aer conditionat.

Tn cazul conectarii incorecte / incomplete a firelor, se pot produce
incendii electrice sau fum.

Aparatul de aer conditionat va fi conectat la o sursa de alimentare
electrica individuala.

Acest produs poate fi conectat la reteaua de alimentare.

Conectarea prin cablu fix: Cablurile fixe trebuie sa fie prevazute cu un
ntrerupator care deconecteaza toate bornele de la retea si ale carui
contacte se gasesc la o distanta de cel putin 3 mm.

OBSERVATIE
+ Tipul de cablu: Superior HO7RN-F sau 245 IEC66

: Cablu de legatura

ALTELE

Verificarea scurgerilor de gaz =~ )

Se verifica amplasamentele
unitatii interioare.

Capac valva

=

Capac piese

electrice — @ + Se verificd piulita racordului
conic cu un detector de
scurgeri de gaz sau cu apa

si sapun.

Se verifica amplasamentele
unitatii exterioare.

\Setarea butonului selector al telecomenzii)

Daca se instaleaza doua unitati interioare in incaperi separate,
butoanele selectoare nu trebuie sa fie comutate.

Butonul selector al telecomenzii

+ Daca se instaleaza doua unitati interioare in aceeasi incapere sau in
incaperi aldturate, atunci cand se pune in functiune o unitate, ambele
unitati pot receptiona semnalul transmis de telecomanda si pot fi puse
in functiune simultan. In acest caz, functionarea poate fi reglata setand
una dintre unitatile interioare sau telecomanda la B. (Ambele sunt
setate la A la livrarea din fabrica).

Semnalul de la telecomanda nu este receptionat atunci cand setarile
unitatii interioare si cele ale telecomenzii sunt diferite.

Nu exista nicio relatie intre setarea A / setarea B si incaperea A /
incaperea B la racordarea tevilor si conectarea cablurilor.

L Alegerea telecomenzii A-B )

Pentru a identifica telecomanda utilizata pentru fiecare unitate interioara in
cazul in care sunt instalate 2 aparate de aer conditionat.

Setarea telecomenzii B

1. Se apasa pe butonul RESET de pe unitatea interioara pentru a porni
aparatul de aer conditionat.

2. Se indreapta telecomanda catre unitatea interioara.

3. Se tine apdsat butonul [CHK] de pe telecomandd; pe acest buton se apasa
cu varful unui creion. Pe afisaj apare ,00”.

1110251155-R0O.indd 7
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4. Se apasa pe [MODE], tinand apasat butonul [CHK]. Pe afisaj va aparea
4B”, nlocuind cifrele ,007, iar aparatul de aer conditionat se va opri.
Telecomanda B este memorata.

Observatie: 1. Pentru a reseta telecomanda la A, se repeta pasii de mai
sus.
2. Telecomanda A nu are afisaj ,A”.
3. Setarea din fabrica a telecomenzii este A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

Afiajul ,B”

Afisajul ,00”

Guanam

VO

-

Verificarea functionarii )
A 3
Pentru a comuta la modul TEST RUN
(COOL), se tine apasat butonul RESET —
timp de 10 secunde. (’
(Dispozitivul de semnalizare va emite un
bip scurt). WA

\ Butonul RESET \

Setarea Auto Restart (repornirea automaté))

Acest produs este astfel proiectat incat, dupa o cadere de tensiune, sa
reporneasca automat in acelasi mod de functionare ca si inainte de caderea
de tensiune.

Informa;ii

Produsul a fost livrat cu functia Auto Restart (repornire automata)
dezactivata. Aceasta va fi activata la nevoie.

! Setarea repornirii automate

+ Setine apasat butonul RESET timp de 3 secunde. Dupa 3 secunde, dispozitivul
electronic de semnalizare va emite trei bipuri scurte, pentru a anunta ca functia
Auto Restart a fost selectata.

+ Pentru a anula repornirea automatd, se vor urma pasii din capitolul ,Functia
Auto Restart” din manualul utilizatorului.
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NPEANA3HU MEPKU 3A BE3OIACHOCT

3a obLlecTBeHO non3BaHe
3axpaHBawmAT kaben Ha YacTUTe Ha YCTPOMCTBOTO 3a BbHLIHA ynoTpeba TpAbea Aa ca usonvpaxu noHe ¢ nonunponuneH (mogen HO7RN-F) unu ga e
C 03HayeHue 245 |[EC66 (1.5 mm? nnu noseve). (TpAabea aa 6bae MHCTaNMpaHo B CbOTBETCTBUE C HAUMOHANHUTE NpeanncaHna)

BHUMAHUE MOHTMpaHe Ha HOBUA KJIMMaTUK 3a oxnakaaHe

© TO3U KIIMMATUK U3MON3BA HOBUA XNTAQUNEH ATEHT HFC (R410A), KOUTO HE PA3PYLUABA O30HOBUA CIOMN.

XnaaunHuAat areHT R410A e nofaTnve Ha BAVAHWE OT HEYUCTOTUM KaTo BOAA, OKUCNABALL NMOBBPXHOCTEH CIOW U CMa3KK, 3aLloTO HaNAraHeTo e OKoNo
1,6 MbTU NO-ronNAMO OT ToBa Ha areHTa R22. EAHOBPEMEHHO C MPMEMAHETO Ha HOBWA XNAAUEH areHT, Mac/ioTo Ha XnagunHara MallmHa cbLo e 6uno
cMeHeHo. 3apaay ToBa, No BpeMe Ha MHCTanvpaHe, ce yBepeTe, Ye BoaaTa, NpaxbT, CTAPUAT XNaAuneH areHT Uy MacnoTo Ha XnaaunHaTa MalwmnHa He
B/IM3AT B OXNAXAALWMAT KOHTYP Ha KNMMaTuKa C HOBUA XNaauneH areHT.

3a pa n3berHeTe cMeCBaHETO Ha XNaAUNHUAT areHT 1 MacnoTo Ha XnaaunHara MallvHa, pasMepuTe Ha 0TBopa 3a 3apexJaHe, CBbp3Ball CeKLMnTe Ha
rMaBHUAT MOZY/S, Ca Pa3/IMYHN OT Te3M 32 OBMKHOBEH X/1aAWSIEH areHT, a CbLLO Taka Ce U3UCKBAT pasnvyHu No pa3Mmep UHCTPYMeHTH. 3a CBbp3BaLumTe
TpBOM U3NoN3BaNTe HOBY M YACTU TPBOM C BB3MOXHOCTM [a U3ABPXKAT Ha BUCOKO HanAraHe v npeaHasHaveHu camo 3a areHT R410A. Cblio Taka ce
yBepeTe, Ye He Bnu3a Boaa unu npax. OCBeH ToBa, He M3Mon3BanTe KakKBUTO M Aa 61UNO CbLUECTBYBALLM TPBOU, ThI KaTO TAXHATA U3APBXIMBOCT HA
HanAraHe MoXxe Aa He e JOCTaTb4yHO U MOXe Aa CbAbPXKAT HEYNCTOTU.

BHUMAHVE 3a na u3KrnouuTe yCTPOMCTBOTO OT 3aXpaHBaHETO

ToBa ycTpoiicTBo TpAbGBa Aa 6bAe CBBbP3AHO KbM 3axpaHBaHETO C MOMOLLTA Ha aBTOMAaTUYeH NMPeKbCBaY WM C KoY C pa3fenalm ce KOHTaKTU C
nebenuHa noHe 3 mm Bcekn. MHCTanaunoHeH npeanasuten (25A) TpA6Ba Aa ce u3nonssa 3a 3axpaHBallaTta Bpb3Ka Ha TO3U KNUMaTuK.

OMACHOCT

* 3A U3MON3BAHE EAVHCTBEHO OT KBANM®ULIMPAH NMEPCOHAN

o MPEON JA SANOYHETE KAKBATO W A E PABOTA MO ENEKTPUYECKUTE ENEMEHTW, U3KNKOYETE 3AXPAHBAHETO. YBEPETE CE, HE BCU4YKN
3AXPAHBALLIM KNIOYOBE CA U3KMKOYEHN.

HECMA3BAHETO HA TOPHOTO YKA3AHNA MOXXE OA MPEOVN3BUKA ENEKTPUYHECKW YIAP.

e CBBbP>XXETE MPABUNTHO CbEANHUTENHUNA KABEJ. AKO CEAVHUTENHNA KABEN E CBBP3AH MPELLIHO, ENEKTPUYECKUTE YACTU MOTAT
[A BBbIAT MOBPEOEHN.

e MMPOBEPETE JANN SBASEMUTENHNAT NMPOBOAHUK HE E CKbCAH UM M3KNIOYEH MPEAV MHCTAJIMPAHE.

o HE MHCTANUPAWNTE B30 1O MECTA C BYCOKA KOHLIEHTPALIA HA SAMANM A3 UM TASOBU USMAPEHUA.

HECMA3BAHETO HA TASM MHCTPYKLIMA MOXXE OA NOBEJE N0 MNOXAP M EKCMNNO3KNA.

e 3A [IA USBEMHETE MPEFPABAHE HA BBTPELUHMA MOAYI, KOETO OA OOBEAE OO MOXXAP, MOCTABETE MOAOYIIA OOCTATbYHO JANEY
(MOBEYE OT 2 M) OT U3TOYHULI HA TOTNTMHA KATO PAOVATOPW, MEYKW, ®YPHW, NMELUN N TH.

o KOTATO MPEMECTBATE KIMMATUKA, 3A A FO VHCTAIMPATE OTHOBO HA [OPYTO MACTO, BHUMABAUTE [IA HE CMECWUTE XNAOUIHWA
ATEHT (R410A) C KAKBBTO U A E OPYT TA3 B OXITAOUTENIHUA KOHTYP. AKO CE CMECU BBb3AYX U OPYT TA3 C XNAOWUITHNA ATEHT,
HANATAHETO B OXNAOUTENHNA KOHTYP LWE CTAHE HEHOPMAJTHO BCOKO U TOBA LLEE JOBEAE OO CMYKBAHE HATPBBA I HAPAHABAHE
HA XOPA.

¢ AKO MO BPEME HA MHCTANMPAHE CE MONYYX TEY HA XNAOWNEH ArEHT OT TPBBUTE, HESABABHO MPOBETPETE CTAATA CbC CBEX
Bb3AYX. AKO XNAOVITHWAT ATEHT E 3ATOIMNEH OT OF'bH W HELLIO APYTO, TOM 3AMOYBA [JA OTAEJNIA OTPOBEH TAS.

MNPEAYNPEXAOEHUE

® Hukora He MoanMLMpanTe ToBa YCTPOMCTBO KaTO Npemaxearte KOMTo 1 Aa e npeanasuten unv Kato
OoKbCABaTe, KOMTO 1 Aa e NpeanaseH uskoysarer.
® He uHcTanupainTe Ha MecTa, KbAETO OCHOBAaTa He MOXe Aa U3AbPXKW TErNoTO Ha YCTPONCTBOTO.
AKO YCTPOWCTBOTO NajHe, MOXe Aa HapaHu xopa Unu Aa noBpeay MMyLLecTBoTo Bu.
¢ [peau aa napbpluBaTe paboTa no eneKkTpUHecKUTe BepuUrv, MOHTMpanTe oAo6peH Lwencen KbM 3axpaHeawma kaben.
ChblLo Taka ce yBepeTe, Ye YyCTPONCTBOTO € NPaBUITHO 3a3eMeHO.
® YCTpOMCTBOTO TpA6Ba Aa 6bAe MHCTANMPaHO B CbOTBETCTBUE C HAUMOHANHNTE NPeanucaHunA.
AKO OTKpUETE KaKBWTO M [ia € HEU3NPABHOCTM, HE MOHTUPalTe YCTPOUCTBOTO. HezabasHo ce obaneTe Ha Bawma TOSHIBA aunbp.

BHUMAHUE

¢ VanaraHeTo Ha yCTPOWCTBOTO Ha BOAA UMW Apyra Briara Npeay UHCTanvpaHe, Moxe Aa A0BeAe [0 TOKOB yaap.
He cbxpaHABaiiTe BbB BNaxH! Ma3eTta 1 He ocTaBAiTe Noa AbXA. CbLo Taka He HaMOoKpAiTe.

¢ Cnep KaTo pa3onakoBsare yCTPOCTBOTO, BHAMATENHO ro NpoBEpeTe 3a Bb3MOXHM NOBpPeau.

® He vHcTanupaiTe Ha MecTa, KOUTO Lie yBenuyaT BubpaummTte Ha yCTPOMCTBOTO. He MHCTanupaiiTe Ha MecTa, KouTo Morar Aa YBENn4aT HUBOTO Ha Lwyma
Ha YCTPONCTBOTO UMK KBbAETO LWYMbT U U3AYXBAHUAT Bb3AyX MOraT Aa 06e3MoKOAT chceanTe.

¢ 3a fa nsberHeTe NepcoHaHu HapaHABaHUA, 6beTe BHUMATENHU, Korato paboTuTe C 4acTu ¢ 0OCTpU pbboBe.

¢ MorA npoyeTeTe ToBa PHKOBOACTBO 3a MHCTANMPaHe BHUMATESHO, MPEAN Aa MHCTanMpaTe YCTPOCTBOTO. To ChabpXa AOMbIHUTENHN BAXKHW MHCTPYKLMM
3a NPaBUIHOTO MHCTaNMpaHe Ha yCTPOCTBOTO.

N3NCKBAHE 3A NU3BECTABAHE HA JIOKANIHNA OOCTABYMK HA 3BAXPAHBAHETO

Mona yBepeTe ce HanbIIHO, Ye 3a MHCTaNMpaHeTo Ha ToBa yCTpOI?ICTBO € U3BEeCTEH JIOKANHUAT O0CTaB4YMK Ha 3axpaHBaHe, rnpeau camarta UHcTanauua.
AKO cpellHeTe TPYAHOCTM NN aKo MHCTaNMPaHeTo He e 0A06PEHO OT A0CTaBYMKa, CepBM3HATa areHUMA e npeanpueme aaekBaTHU MEpPKU.
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OWATPAMA 3A UHCTAJIMPAHE HA BLTPELWIHUAT U BbHILHWAT MOAYJ1

® ounTHP 2
@
SKVR e ye ~
s 3a 3a/HO AACHO ¥ nonaraHe Ha Tpbbute
8, : 0TNIABO
SKv (I h””’nog i MoHTaxHa
Cye nnaHka
_— Crena
10SKVR
10(NSKY |43(7). 16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
] 600 600 MocTaseTe Noanoxka Mexay BbTPeLHnA
D 400 600 MOAYN U CTeHaTa U HaBefeTe BbTPELLHNA
E 45 100 \Mo,qyn 3a no-gobpa paboTa. Y,
F 100 100
(He nossonnABaiiTe Ha ApeHaxxHWA N
MapKy4 fa ce pasxnaéu.
3awwTHa Tprba BHumaTenHo npokapaviTe
13BMBKaTa Ha MapKy4a.
@/G;mbp & YBepeTe ce, 4Ye U3BMBKaTa Ha MapKyda
couun Hagony.
%f% - N J
Barepun ©/4 6
BuT 32 AbpBO C " /D.OI'I'bHHVITenHVIHT MapKy4 MoXxe fa ce N
DunTbHp nnocka rnasa Croiika 3a ANCTaHLMOHHO pKy
@ ynpaBenexve CBbpXXe 0T1ABO, 0T3a OT/ABO, 0T3an
OTAACHO, OTAACHO, OTAOMNY OTAACHO UNN
BuHunHa nenTa
MocTaBeTe cneg Kato cte OT'uony OTNABO.
Hanpasunu ApeHa>kHWA TeCT.
OTaAcHo <::' §
2
2 Otsan 4&
Be3Xn4HOo AMCTaHUMOHHO e OTAACHO @
ynpasnexue = % OTtnABo
= Otpony  Otsapn
2 OTAACHO  OTNABO
= Otpony oTnABO
o - Y J
M3onupaiite oTaesnHo, a He 3aefHO
TpbOUTE 3a XNaAUNHUA areHT.
PaSLLIIADIATeJ'IeH rBKas
ApeHaxXeH MapKy4
(HocTtaea ce oT
bupmarta, n3BbpLuBalla
3abenexka:
* 3a JoMbIHUTENHA UHCOPMALWA OTHOCHO aKCecoapuTe U MOHTaXKHUTE Tonnonsonupalua nonmeTuneHosa
efIeMeHTN BUX CNUCHKa C akcecoapure. nAaHa ¢ gebenuHa 6 Mm
* Bb3MOXHO € pasmuHaBaHe Mexay N306paxeHnATa u AeicTBUTeNHUTe
enemeHTu. \ /
J:Ion'anuTenHu €JIeMeHTU 3a MOHTaXx ) Cxema Ha pasnosio)keHUeTo Ha pukcupaluuTe
6ontoBe Ha BbHLWHUA mMmoayn
Kop Ha o
Ume Ha enemeHTa Konuyectso * 3akpeneTe BLHIWHWUAT MoAyN ¢ chmkcupally 60nToBe U raiku, ako Le 6bae
enemeHTa W3MIOKEH HA CUMEH BATBP.
Mapkyd 3a XnaauneH arext * /I3non3saiite w8 MM nnu w10 MM aHKepHK 6ONTOBE U raku.
CTpara Ha TedHocTTa  : 1w 6,35 MM e Ako we TpAbBa ga u3TouBaTe 3aMpb3Hana BoAa, KbM AONHATa nnaHka
CTpaka Ha rasa W 9’52 ™ Ha BBHLUHWAT MOAYN NocTaseTe ApeHakeH Hunen (9 kanak npeav na
® " of ’ Bceku MOHTMpaTe TANOTO.
(10(7)~13(7) SKV Series) 108w 125
:w 12,70 mm 32,5 M 5
. }0RALL OTEOp 38 BLIAYXA
(16(7) SKV Series) 500 i & - g
o7 BXOBALL O7B0p 32 B3V | L T
M3onaunoHeH matepuan Ha mapKyya 1 | : ; H H
(nonneTuneHosa nAHa ¢ aebenuHa 6 mm) g . i
: E
N
© KunT, nnactmacosu neHTu Bceku g I ! b
WaxonAu oTeop 3a Bb3AyXa
i o
” ! 600 Mm
SXORALL OTBOP 38 BBSAYXA [ipeHaxeH oTBOp [lpeHaxeH oTeop
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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BbTPELUEH MOAYJI

L MacTo 3a MOHTaXX )

* MAcTo, ocurypABalLo AOCTaTbYHO NPOCTPAHCTBO OKOMO BbTPELIHUAT
MOAyI, KakTo e NoKasaHo Ha avarpamara

® MACTO, KbAETO HAMA NPEnATCTBUA B 65IM30CT [0 BXOAALMAT 1
U3XOAALWMAT Bb3AYLIHU OTBOPU

* MACTO, KOETO NO3BOJIABA NECEH MOHTAX Ha MapKy4a A0 BbHLUHWA MOAyN

* MACTO, KOEeTO NO3BOJIABA OTBAPAHETO HA NPEAHNA NaHen

® BbTpellHUAT Moayn TpAGBa Aa 6bAe MHCTaNMpaH Ha MoHe 2 M BUCOYMHA.
OcBeH ToBa TpAGBa Aa ce 136Area NocTaBAHETO Ha NMPEAMETN BbPXY
BbTPELUHNA MOAY.

BHUMAHUE

* TpAb6Ba Aa ce n3bArea nonagaHeTo Ha AMpPeKTHa CIbHYeBa CBETNMHA
BbPXY 6€3XKUYHWA NPUEMHUK HA BbTPELLHWA MOLYTI.

° MyKpOnpoLEecopbT Ha BbTPELHWA MOAYN He TpAbBa aa 6bae TBbpae
651130 [0 UTOYHULM Ha PaAVOCMYLLEHUA.
(3a nogpobHocTH, BUX PBbKOBOACTBOTO Ha NoTpebuTena)

l OncTaHUMOHHO yrpaBreHue

* MACTO, KbAeTO HAMA NPEnATCTBUA, KaTo Hanp. 3aBecu, KOUTO Morar a
BB3NPEnATCTBAT CUrHana oT BbTPeLHUA Moayn

® He MOHTWpaiiTe AMCTaHLMOHHOTO yrpaBlieHne Ha MecTa, U3NOXeHN Ha NpAKa
CNbHYEBa CBET/IMHA M 61IM30 TO 3TOYHWLIM HA TOMNMHA, KaTO Hamnp. Neyku.

e [IpbXTe AMCTaHLMOHHOTO ynpasfieHne Ha noHe 1 M BCTpaHu OT Tenesnsop
1 MysukanHa ypen6a. (Tosa e Heo6xoaMMO 3a Aa NPeAnasmn OT CMyLLEHNA,
KapTuHaTa unm 3ByKa.)

* MeCcTOMNoNOXEHNETO Ha ANCTAHLIMOHHOTO ynpaBrieHne TpAGBa Aa ce onpeaent
KaKTO € MoKa3aHo No-faony.

(CtpaHuyer usrnes) (Msrnen otrope)

E

g _ BubTpelweH moayn
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MNpo6usaHe Ha OTBOP U MOHTUPaHEe Ha
& MOHTa)KHaTa nnaHka

l NMpo6usBaHe Ha oTBOP

KoraTo uHcTanupare TpbbuTe 3a XnaausHNA areHT oT3aj
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i / LleHTbpbT Ha 0TBOPa

3a Tpubara e Haa M Toowm
LieHTbpBT Ha OTBOpA 3a TpbGATa € Haj CTperkara. cTpenKata. 700
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Cnepn kato onpeaenvTe No3uUMATa Ha OTBOpa 3a Tpbbata Ha
MOHTa)KHaTa nnaHka (=), npobuiiTe oTBOp 3a TpbbaTa (W65 MM) noa
NEeK HaKMOH Haaomy KbM BbHLIHUA MOAYI.

SABEJIEXXKA

¢ KoraTo npobuBaTte CTeHa, KOATO CbAbPXa MeTanHa NpbyKK, CTOMaHeHa
Ten UM MeTasH1 NoYK, yBepeTe ce, Ye 13nonasate nepuepeH NpbeTeH,
KOWTO Ce npofasa OTAesHo.

\ l MHCTaﬂMpaHe Ha MOHTa)HaTa nnaHkKa

OreopH 3a aHkepHyTe GonTose

Kyka

10~16SKV(R)
137, 167SKV

10SKV
107SKV

(%)
o
=
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[
=z
H

2 M wnu noseve OT noaa

55,5 Mm | 82,5 Mm

120 Mm | 170 Mm
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Kyka
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Kyka

OTeop 32 Oteopsa  nnamka

65MM | 85 Mm

Tprbara Pesta Tpybara
?) Mokraxen auHT

BuTpetwen moayn Terno

[ l KoraTto moHTa)xHaTa nnaHka e MOHTUPaHa

AWPEKTHO Ha CTeHaTa

3akpeneTe CTabUNHO MOHTaXHaTa MiaHKa Ha cTeHaTa KaTo A 3aBueTe
oTrope 1 0TAONY, 3a Aa OKaYMTe BbTPELUHUA MOAY.

2. 3a pa vHcTanuparte MOHTaXHaTa nnaHka Ha 6eTOHHa CTeHa C aHKepHU
60nTOBE, U3MON3BaNTE OTBOPY 3@ aHKEPHWUTE BONTOBE KaKTO € NokasaHo
Ha cnegHara churypa.

MHcTanupaiiTe MOHTaXKHaTa nnaHka Xopu3oHTanHo Ha cTeHara.

-

@

BHAMAHUE

KoraTo UHcTanupate MoHTaXHaTa nnaHkKa ¢ MOHTaXHW BUHTOBeE,
He npaBeTe AynKu 3a aHKepHU 6onToee. B npoTueeH cnyva
YCTPOWCTBOTO MOXE Aa NajHe U Aa NPUHMHN NEPCOHANHU KOHTY3WN
VNN UMYLLECTBEHN LLETH.

MoHTaxHa nnaHka
(CnasBaiiTe Xopu3oHTasHa Nocoka.)

AHkepeH 6onT -\

Mpoekuna
15 MM nnm no-manko

X O X

5 MM oTBOP

%%}\@ MoHTaxeH BUHT
w4 x 252
™~ [io6en

(MecTHu yacTu)

BHUMAHUE

HeBb3MOXHOCTTa Aa MHCTanMpare BHUMATENHO Moayna, Moxe Aa
APUYNHN NepCOoHaHN KOHTY3UN NN UMYLLIECTBEHU LWEeTu, ako TO nagHe.

* B cnyyait, Ye cTeHata e TyxnieHa, 6eToOHHa Unm Apyra noaobHa, HanpaseTe
OTBOPU C AvameTbp SMM.
 BkapaiTe lo6en1Te 3a CbOTBETHUTE MOHTAXHU BUHTOBE ().

SABEJIEXXKA

¢ 3axBaHeTe YeTupuTe brbfia 1 JONMHUTE YacTu Ha MOHTaXHaTa nnaHka ¢ 4
[0 6 MOHTaXXHW BUHTA, 3a Aa A MHCTanvpare.

_ Pabota no enektpuyeckara cuctema )

1. BaxpaHBawoTo HanpexeHue TpAGBa fa 6bAe KakTO HOMUHANHOTO
HanpexeHve Ha KnumaTmka.

2. MoproTBeTe 3axpaHBaLl U3TOYHUK 3a U3KMOYUTeNHa ynotpeba camo ot
KnumaTuka.

SABEJIEXXKA
¢ Tn Ha npoBogHuka : Moseye ot HO7RN-F nnu 245 IEC66

BHAMAHUE

e ToBa ycTpoOMCTBO MOXe Aa 6bAe CBBbP3aHO KbM 3axpaHBaHETO Mo

©[H OT CneaHnTe ABa HayuHa.

(1) Bpb3ska kbM hrkerpaHo okabenaBaHe:
Kntoy unn aBTomMaTyeH M3KNoYBaTes, KOTo U3KoYBa BCUYKM
nomocK 1 ocurypABa pasfenaHe Mexny KOHTakTUTe Ha mnoHe 3
MM TpA6Ba Aa 6bAe BKIOYEH KbM (hMKCUpaHOTO okabensaBaHe.
TpaAbBa Aa ce usnonasa o4o06peH aBTOMaTUYEH N3KIIoYBaTEN N
KoY.

(2) Cebp3BaHe upes Lwencen:
CebpXKeTe Lencena cbC 3axpaHBalmA Kaben u ro BkoyeTe B
KoHTakTa. TpAbBa Aa ce n3non3sart ofobpeHn 3axpaHsaly Kaben
v wencen.

SABEJIEXXKA

® /3BbplueTe paboTuTe NO CBBP3BAHETO, Taka Ye Aa OCUTypUTe OCHOBHMUA
KanauuTeT Ha Kabenure.
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CsBbp3BaHe Ha Kabenute

Y,

A S
) Kak na cebpxere cbeanHuTeNHUA Kaben

CBbp3BaHETO Ha CbeAuHUTENHUA kaben moxe Aa ce Hanpasu 6e3 aa
ce cBansA NpeaHuA naHen.
1. Csanerte pelleTkarta Ha 0TBOpa 3a BXOAALY Bb3ayX.
OTBoOpeTe pelieTKaTa 3a BXOAALWMA Bb3yX Harope 1 A uaabpnanTe Kbm
Bac.
2. CeaneTe Kanaka Ha KnemuTte 1 Wwunkara 3a kabena.
3. BkapaiiTe cbeavHUTeNnHUA kaben (cnopep NIOKanHUTe BPb3ku) B 0TBOPaA
3a Tpbbarta Ha cTeHaTa.
4. N3BapeTe cbeanHuTenHuA kaben npes kaHana 3a kabena Ha 3aAHuA
naHen, Taka 4Ye Toi fa ce nokasea ¢ 0kono 15 cMm npef npegHarta cTpaHa.
5. BkapaiTe cbeaMHUTeNnHuA kaben HambHO B 6110Ka € KNnemuTe U ro
3aKpeneTe 3[paBo C BUHTOBETE.
. BbpTALw MomeHT 3a 3aTArane : 1.2 N-m (0.12 kgf-m)
Ddukeupaiite cbeaMHUTENHUA Kaben ¢ nomoLyTa Ha Wwunkara 3a kabena.
. ®ukcvpaiiTe Kanaka Ha KnemuTe, BTynkaTa Ha 3agHarta nnaHka u
pelueTKaTa 3a BXOAALUMA Bb3AYX Ha BbTPELUHNA MOAYTI.

BHUMAHUE

* 3a4bMKUTENHO NOrNeHeTe eneKTpuyeckara auarpama ot
BbTpELIHaTa CTpaHa Ha NpeAHWA naHen.

e [lpoBepeTe NoKanHUTe eNeKTPUIECKU Kabenu n BCUMKMN CreLnutuyHm
WNHCTPYKUMW MU OrPaHUYeHuA.

©oNO®

LLvnka 3a kabena

Bnok Ha knemute

Kanak Ha knemuTe

3asemuTenHa nuHuA

CoeaunuTeneH kaben

Ok
o 5, 10 Mm
50 MM
ﬂbﬂ)KMHﬂ Ha OronBaHe Ha CheavHNTeNHNA Kaben
SABEJIEXXKA

* /3anonaBaiiTe camo MHOrOXuneH kaben.
¢ Tun Ha nposogHuka : HO7RN-F nnu no-ronam

(J)_Kak na uHctanupare peweTkara 3a BXOAAWMNA
Bb34yX Ha BbTPELHUA Mmoaysn

e KoraTto 3akpenBare peluerkara,
ce U3BbpLUBAT onepaLumTe
HanpaBeHu Npu CBanAHETo 1, HO
B obpateH pea.

UHcTanupaHe Ha Tp'bﬁMTe u

" MBKaBaTa ApPeHaXXHa Tp'bﬁa

! OdopmAHe Ha TpBOUTE U rbBKaBaTa ApeHaXkHa

Tpbba
* Tbi kato KOHZAEH3MpaHeTo AoBeXda A0 NoBpean B mawmvHara,
n3onupaviTe ABeTe CBbp3Baly TpbOU. (Vi3nonssanTe nonvetTuneHosa
nAHa KaTo n3onupaty marepvarn.)

OT3az OTAACHO —
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1. U3pa3saHe Ha OTBOP B NpeAHUA naHen
WN3pexeTe OTBOP OT/IABO WM OTAACHO HA MPEAHUA MaHen 3a fAsa um
[IACHA BPb3Ka U CbLO OTBOP OT/IABO UMM OTAACHO, OTAONY Ha NPeaHuA
naHes 3a fIABO UM AACHO CBbP3BaHE C NMOMOLLTA Ha MUHCETU.

2. CmAHa Ha ApeHakHaTa rbBKaBa Tpbba
3anABa, fonHa nABa unv 3aaHa NABa Bpb3ka KbM TPOUTE € HeobX0AMMO
Aa CMeHUTe ApeHaxkHaTa rbBkaea Tpbba 1 ApeHaxkHaTa kanadka.

Kak Aa cBanuTe ApeHaXKHaTa rbBKaBa Tp1:6a
¢ [IpeHaxkHaTa roBkasa Tpbba Moxe Aa ce cBanm
KaTo pasBvieTe BUHTA, 3akpenealy Tpbbara n
cnep ToBa A M3gbpnare.

KoraTo cBanATe ApeHaxHara rbBkasa Tpbba,
ce naseTe OT OCTpUTE pbBOBE HA MOHTaXKHaTa
nnaxka. PvboseTe morat Aa Bu HapaHAT.

3a aa MoHTMpaTe rbBKasaTa ApeHaxHa Tpboa,
BKapanTe TpbbaTa BHUMATeNHo, AOKaTo
CbeAvHUTeNHaTa YacT Aonpe TOMMHHUA
n3onarop v A uKeupanTe C OPUrMHaNHWUA BUHT.

Kak pa cBanute apeHaxHaTa Kanauka
XBaHeTe ApeHaxHaTa Kanadka
C LUMMNKW 1 A U3gbpnaiTe.

TonnuHeH nsonarop

[peHaxHa rbekasa Tpbba

Kak Aa noctaBuUTe ApeHa)kHaTa Kanadka

1) BkapaiiTe WwWecToCTeHEeH KoY
(4 Mm) B oTBOpa Ha rnaeara Ha
ApeHadkHaTa Kanayka.

4 mm

2) BHUMAaTesHO MbXHeTe ApeHaxHata
Kanauka.

He n3nonssaiiTe cmMa3o4Ho mMacno (Macrno 3a

& XnagunHaTa mMatumHa), Korato BKapeare
[peHaxHaTa kanauka. /13nonasaHeTo my e
MPUYNHIA CTapeeHe 1 TeY OT Kanaykara.
BkapaiiTe WwecTocTeHeH
KMoy (4Mm).

BHumaTenHo BkapaiTe rbBkaBaTa ApeHaxHa Tpbba 1 ApeHaxHara
Karnavka, B MpoTUBEH Cry4yai MoXe [a noTeye Boga.

l B cnyqaﬁ Ha AACHa unu nAaBa Bpb3Ka C Tp'b6MTe

e Criefi KaTo MapKupare OTBOPUTE Ha
NPeaHWA NaHen ¢ HOX Ui YepTriKa,
M OTKBCHETE C KNewWwu unn apyr

VHCTPYMEHT.
OtBop
l B cnyyan Ha gAcHa uny nABa Ao0JHa Bpb3Ka €
TpbOUTE

¢ Criefi Kato MapKupare oTBOpUTE Ha
NPEAHUA NaHEeN C HOX UK YepPTUUKa,
1 OTKbCHETE C KNeLy uiv apyr

VHCTPYMEHT.

) JlABO cBBP3BaHE C TpBLOUTE

¢ OrbHeTe cBbp3Ballara Tpbba, Taka Ye TA Aa MMHaBa B paMKuTe Ha 43 MM
Haj cTeHaTa. AKo CBbp3aBaLlaTa Tpbba e MonoxeHa Ha noseye oT 43 MM Ha
NOBBPXHOCTTA Ha CTeHaTa, BbTPELUHUAT MOAYN MOXe [ia CTOM HecTabuiHo
Ha cTeHata. KoraTo orbBaTe cBbp3aBallarta Tpb6a, U3nona3sanTe npy>xmHeHa
MallMHa 3a orbBaHe 3a [a He cMaykarte Tpbbara.

OrbHeTe cBbp3Baliata Tpbba Ha paauyc oT 30 Mm.
3a pa cebpeTe TpbbaTa cnea MHCTanMpaHe Ha yCTpoucTBOoTO (dhurypa)

(KbMm Hait-npeaHata 4acT Ha KOHYCHWA 0TBOP)

o fat
CTpaHa Ha rasa g—
Bum > o ¥
CrtpaHa Ha Te4HoCTTa X S0
| @ NS
c Qe
e -1
> s
&
HapbH OT BBTpPelHuA moayn -
¥ A 270 270
r z R 30 MM (M3nonaBaitTe nonMeTUneHoBo W
o BBXEHLIE MW NOAOGHO 33 OrbBaHe Ha ! B 170 230
[ .

o WanonseaiiTe ApwbxKarta Ha OTBEpKa
VIV YT MHCTPYMEHT.
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SABEJNIEXKA OpeHax D)

Ako TpbbaTa e orbHaTa HenpaBuIHO, BLTPELIHWAT MOAYN MOXe Aa e .
HecTaburiHo 3aKpereH 3a cTeHara.

Cnen kaTo npekapare cBbp3Ballara Tpbba npes oTeopa 3a Tpvbata,
CBbpXeTe TPOUTE KbM LOMbBIHUTENHUTE TPLOU 1 3aBUNTE n3onupalia 3ABEJIE)XKKA
NeHTa OKOJIO TAX.

1. HacoueTe rbBkaBaTta ApeHaxKHa Tpbba Hagony.

° oTBOp'bT TpA6Ba Aa 6bAe HanpaBeH Mof, NIeK HaKMOH HAA0MY KbM BbHLUHWA

mMoayrn.
BH M MAHM E He Bavraiite He npupasaitte Ha
rbBKaBara ApeHaxHa rbBKaeata ApeHaxHa
o CTerHeTte 34paBo LOMbIHUTENHUTE TpBLOU (ABE) 1 CBbp3BaLLMA Kaben Tp6a. Tpb6a BBAHKCTA hopMa.
¢ n3onvpawa nexta. B cnyyan Ha NABO Wy 3a4HO NABO CBbP3BaHe ¢ ¢

%

1Y Y
TPBOWTE CTErHETE Camo AOMb/IHUTENHUTE TPLOY (ABE) CHC U3oNMpaLla ¢ / /
e (DX (X [[IX
H 5 1) 1) 1)
bTPELLEeH Moayn 8 % 4 % 8

OonbnHuTenHn
TPBHOM CoeannuTeneH kaben He noctaeainTe He cnaraiite kpas Ha
KpaA Ha rbBKaBara rbBKaBara ApeHaxHa
[peHaxHa Tpb6a TpBGa B APEHAXHNA
MoHTaXHa nnaHka [R— KaHan.

* BHumatenHo HapeaeTe TpbbUTE, Taka Ye Aa He ce nokasear 3aj 2. MNocTaBeTe BOAA B APEHAXHOTO KOPUTO 1 Ce yBepeTe, Ye BoaaTta ce
3afHara nnaHka Ha BbTpeLwHUA Moays. OTBEXAa HaBbBH. 3
3. Korato cebpaBate AOMb/HUTENHA ApeHaxHa Tpbba, nsonupante

* BHumarenHo CBbpXeTe AONb/IHUTENHUTE Tp'bﬁVI n cebp3BawnTe
TPBOM 1 M3pexeTe HaBUTaTa M3oNMpaLLaTa neHTa, 3a Aa nsberHeTte
,D,BOI7|HOT0 n3onupaHe nNpu Bpb3Kara; OCBEH ToOBa 3anevartante BawwmTHa Tprba >
Bpb3KaTa CbC BUHWIHA NeHTa. e

* Tbih kKaTo KOHZEH3MpaHeTo foBeXaa A0 noBpean B malnHara,
u3sonupanTe ABeTe CBbP3BALLM TPHOM.

(M3non3BaiiTe nonveTUNEeHOBa NAHA KaToO N3onupaty matepuarn.)
* Korato orbBate Tpb6a, ro npaBeTe BHUMATENHO, 3a Aa He A cMayKare.

Bpb3KaTa CbC 3alnTHa Tpbba.

@ PaswupuTeneH roekas

HaxHa rbBKasa TPt BbTpe B cTaATa
HperiaxHa asa Tpr6a P [ipeHaxeH MapKyH

BHUMAHWUE

dukeun paHe Ha BbTpewWHua moayn ) PasnonoxeTe fpeHaxHaTa Tpbba 3a NpaBuiHO OTBEXAaHe Ha Boaata
OT Mogyna. HenpasuiiHOTO OTBEXAaHe Ha BoaaTa MoXe Aa NpuunH

OTAeNAHe Ha KOHAeH3at.

.

-

MpekapaiiTe TpbbaTa Npea 0TBOpa B CTeHATa M 3aKayeTe BbTPEeLUHNA
MOAY/ KbM MOHTa)HATa MiaHKa 3a ropHaTa Kyka.

c
2. 3aBbpTeTe BLTPELIHIA MOAYN HAAACHO W HANABO 3a a Ce y6eauTe, ye e K::M:T”K;’T eTnpoi%TwzaH ‘::_a TeHa
3aKaueH 3a MOHTaXHaTa nnaHKa. OTBeX/a BoAaTa, cvbpara o
KOH[IeH3a M0 rbp6a Ha BLTPELHIA [lpenase

3. HaTtuckaiikn BBTpeLHnA MoAyn KbM CTeHaTa, 3akadeTe jAonHarta 4act
KbM MOHTa)KHaTa njiaHka I/I3,u,1:pna|7|Te BbTPeLHNA Moayn KbM Bac, 3a ga
ce ybeauTe, Ye e 3ApaBo 3aKa4yeH KbM MOHTaXKHaTa nnaHka.

MOAYN KbM APEHAXKHOTO KOPUTO. BoAa

3artoBa He ApBbXTe 3axpaHBalumA
kaben n Apyrute 4acTn Ha BUCO4YMHA
Bakaun TyK. no-ronAmMa OT ApeHa>kHWA BOAAY. MacTo 3a TpB6M

- (D) MokTaxwa nnarka

o)

HarucHu
(oTkauwm)

Kyka

* 3a ja AeMOHTMpaTe BbTPELHNA Mofyn OT
MOHTa)KHaTa NnaHka, U3abpranTe ro Kbm
Bac, fjokaTo HaTuckare gonHarta My Yact
Harope Ha ykasaHuTte mecTa. b b

Hatnchn Haruchn

BBbHLUEH MOAYJ1

L MacTo 3a MOHTax ) BHUMAHUE

1. WHcTanupaiTe BBHWHUAT Moayn 6e3 nperpaan npen uspyxsaHusa
BBH3AYX.

2. KoraTo BBHLUHWUAT MOAYM € MHCTaNMpaH Ha MACTO BUHATM U3NOXEHO
Ha CWITHW BETPOBe, KaTo Hanpumep no 6perosara nemua unu Ha
BUCOKa Crpaja, ocurypete HopmanHa paboTa Ha BEeHTUNaTopa Kato
nsnonssare Tpbba UM 3aWwmTHa Nperpaaa cpeLly BATbpa.

3. BbB BETPOBUTU panioHn, MHCTanMpanTe moayna, Taka ye aa
nsberHeTe BAM3aHe Ha BATbpA.

4. VHcTanupaHeTo Ha CreAHUTe MecTa Moxe Aa foBene [0
HenpUATHOCTW.

* MACTO, OCMrypABaLLo AOCTAaTbYHO MPOCTPAHCTBO OKOJIO BLHLUHOTO TANO,
KaKTO e nokasaHo Ha avarpamara

* MACTO, KOETO MOXE Aa U3LBPXKM TEINOTO HA BBHLUHMA MOAYN U He
no3BorABa yBenuyaBaHe Ha BUGpaLMUTE NN HUBOTO Ha LWYM

® MACTO, KbAETO WyMbT NpU paboTa U U3JYXBAHUAT Bb3AyX HAMA 4a

6e3MoKoAT CbceanTe

MACTO, KOETO He € N3MIOXKEHO Ha CUIMHU BETPOBE

MnAcTo 6e3 TeyoBe Ha 3ananumm rasose

MACTO, KOETO He NMpeyn Ha MUHaBaHeTo

KoraTo BBbHWHUAT MoAyn Wwe 6bAe UHCTanMpaH Ha BUCOKa No3uumA, 9

OCHrypeTe HeroBUTe CTOMKIA. He vHcTanupaiiTe mogyna Ha TakuBa MecTa.

 MosBoneHaTa Ab/MkuUHa Ha TpboUTe e Ao 10 M 3a 10(7)SAV Series 1 20 M * MACTO, Mb/HO € MalWMHHO Macno
3a 13(7)~16(7)SAV Series. * ConeHo MACTO KaTo MOPCKUA 6par

o Mo3BoneHaTa BUCOYMHa e 10 8 M 3a 10(7)SAV Series 1 10 M 3a ® MACTO, MbIHO CbC CepHm rasose
13(7)~16(7)SAV Series. * MACTO, KbAEeTO ce reHepvpar
o MACTO, KbIeTO OTAENAHATA BOAA HE Cb3aaBa npobremu BNCOKOHECTOTHM BB/IHIA OT ayano
o6opyaBaHe, 3aBapbyHN anapatu
¥ MeauumMHCKO obopyasaHe
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CBbp3BaHe Ha TpbbuTe 3a
& XNagunHuA areHT )

l MpupasaHe Ha KOHYCHa chopma

1. OTpexeTe TpbbaTa C peXeLUMA UHCTPYMEHT.

@ @) X X X

90° ; 'brbn/Ha HaknoH  [panasocT WskpueasaHe
2. BkapaviTe koHWU4YHa ravika B Tpbbarta u npuaante KoHnyHa chopma.

* [lonyctuma rpaHuua Ha KoHyca : A (MepHa eguMHuua : Mm)
Tebpa (xBawawy Tmn)

BbHlWeH AnameTbp Ha WU3nonssaH W3nonssaH 06MKHOBEH
MepgHaTa Tpbba uHcTpymeHT R410A WHCTPYMEHT
6,35 0100,5 1,0001,5
9,52 0p100,5 1,0001,5
12,70 010 0,5 1,000 1,5
CTanpapTeH (Tun kpunara raika)
T | BbHWeEH auameTbp Ha MeAHaTa Tpbba R410A
ol 6,35 1,5002,0
Marpuua Tpvba 9,52 1,5 10 2,0
12,70 2,0 o 2,5

l 3aTtAraHe Ha Bpb3KaTta

MonpaBHeTe LIEHTPOBETE Ha CBbP3BaLMTE TPBOU 1 CTETHETE KOHMYHATa
raiika ¢ npbcTu. Cnep ToBa 3aTerHeTe raikara CbhC AMHAMOMETPUYEH
KoY KakTo e nokasaHo Ha dhurypara.

Monymyda l l ) 7 KoHuyHa raika
CrtpaHa ¢ CtpaHa ¢
BBHLWHA pe3ba BbTpeLllHa pesba

W3anonseanTe Koy 3a fja 3aTerHete.  Vsnonspainte AnHaMOMETPUYEH KIloY, 3a Aa
3aTerHeTe.

BHUAMAHUE

He npunaraitte npekomMepeH BbPTALL MOMEHT. B npoTuseH cryyan,
rafkara MOXe Aa ce CHynu B 3aBUCUMOCT OT YCNOBUATA.

(MepHa egmtmua N-m)

BbHuweH AvameTbp Ha MeaHaTa Tpbba | BbpTALY MOMEHT 3a 3aTAraHe :
6,35 mm 16 go 18 (1,6 no 1,8 kgf:m)
w9,52 mm 30 po 42 (3,0 no 4,2 kgf-m)
w12,70 mm 50 po 62 (5,0 go 6,2 kgf-m)

o BbpTAL MOMEHT 3a 3aTAraHe Ha KOHUYHU TPBOHN BPb3KMN
PaboTHOTO HanAraHe Ha R410A e no-B1coko KoruuHocT ot
oT ToBa Ha R22 (npuénuantenHo 1,6 mbTw). cTpanara Ha

BbTpewWwHna
3aToBa e Heo6x0aMMO 34paBo Aa 3aTerHeTe moayn
KOHWYHUTE TPBOHW BPB3KK (KOUTO CBBP3BaT
BBTPELUHNA U BBHLUHWA MOAyI) A0
onpefeneHna BbPTALL MOMEHT Ha 3aTAraHe.

HenpasunHuTte Bpb3Ky Morat Aa npuHuHAT
He caMo U3TUYaHe Ha ras, Ho CbLUo Aa
KoHunuHocT

noBpeaAT OXnaauTesiHnA KOHTYP. OT cTpaHata

Ha BBHIWHUA
moayn

! OdhopmAHe Ha TpbOUTE

1. Kak pa ce npugasa copma Ha TpubuTe
OchpopmaiiTe TpbOUTE NO LaMNoBaHaTa
JIMHWA Ha BBHLUHWA MOAyI.

2. Kak pa HanacHem nosuumATa Ha Tpbbute
CnoxeTe Kpaviara Ha Tpbbute Ha
pa3cToAHne 85 MM OT LamnoBaHaTa
TIMHWA.

O LWamnoBaHa
Ie) TWMHUA

\_ Cb3naBaHe Ha BaKyyMm )

Cnep kaTo TpBOUTE Cca CBBbP3aHN KbM BbTPELLHNA MOAYI, MOXeTe Aa
OTCTpaHuTe Bb3AyXa OT TAX e4HOBPEMEHHO.

‘ 1110251155-BG.indd 6

OTCTPAHABAHE HA Bb3[YXA

OTcTpaHeTe Bb3AyXa OT CBbP3BaLLMTE TPBOW 1 OT BLTPELUHWUA MOAYII,
KaTo u3nonspare BakyymMHa nomna. He nanonssante xnaanneH areHt
BbB BbHLWHWA MOAyn. 3a noapobHOCTM, BUXK PBKOBOACTBOTO Ha
BaKyymHaTa nomna.

l M3non3BaHe Ha BakyymHa nomna

V3non3sanTe BakyymHa noMmna ¢ hyHKUMA 3a 3awmTa oT obpaTeH noToK,

Taka 4e MacrnoTo BbTpe B nomnara a He noteye o6paTHoO B TPLOMTE Ha

KnumMaTvka, KoraTo nomnara crpe.

(AKO Macno oT BakyymHaTa nomna Haenese B KNMMaTtuka, KOWTo rnonsea

R410A, oxnaanTenHuA KOHTYp MOXe fa ce noBpeau.)

1. CBbpKeTe 3apexxallata Tpbba OT KnanaHa Ha KoriekTopa KbM
CepBU3HMA OTBOP KJlanaHa oT cTpaHara Ha rasa.

2. CebpxeTe 3apexjaliara Tpbba KbM 0TBOpa Ha BakyyM nomnara.

3. OTBOpeTE HaMb/IHO CTPaHWYHATa PbYKa 38 HUCKOTO HanAraHe Ha

KnanaHa Ha KonekTopa.

MycHeTe BakyymHaTa nomna, 3a fa ctapTupare OTCTpaHABaAHETO Ha

Bb3ayxa. OTcTpaHABanTe Bb3Ayxa Okomno 15 MUHYTH, ako TpbbuTe 3a

abnrn 20 meTpa. (15 MuHyTK 32 20 MeTpa) (Npu KanauuTeT Ha nomnara

27 nuTpa B MuHyTa) Cnep ToBa ce yBepeTe, 4ye HanAaraHeTo e —101 kPa

(=76 cmHg).

3aTBOpeTe HaMbMHO CTPaHWMYHaTa pbyka 3a HUCKOTO HanAraHe Ha

KnanaHa Ha KonekTopa.

OTBOpeTe Hanb/IHO cTbbnarta Ha knanaHuTe (0T ABETe CTpaHu — Ha rasa

M Ha TEYHOCTTA).

7. Canete 3apexaaljata Tpbba 0T CepBU3HNA OTBOP.

8. 3arerHeTe Kanaykute Ha KnanaHuTe.

»

o

o

MaHoMeTbp 3a CbCTaBHO HanAraHe MaHomeTbp

-101 kPa
(=76 cmHg) —

KnanaH Ha konekTopa

Pbuka Bucoko
(Opb>XTe HambMHO 3aTBOpPEHa)

Pbyka Hucko

3apexpalua Tpbba 5 5
(camo 3a R410A) —m| (*— 3apexpawa Tpb6a
(camo 3a R410A)

Csbp3Balla Tpbba

\

ApanTep Ha BakyymHaTa nomna sa
npeaoTeBpaTABaHe Ha o6paTHUA
noTok (camo 3a R410A)

KnanaH oT cTpaHaTa Ha rasa
CepBu3eH 0TBOp (CbpLIEBMHA Ha KnanaHa (HacTponBallo WwvdT))
KnanaH oT cTpaHara Ha rasa

BHAMAHUE

o CNA3BAUTE BAXXHUTE 4 TOYKW 3A PAGOTA C TPbEUTE.
(1) OpbxTe HacTpaHa npaxa v Bnarata (BbTpe B CBbp3BaLLuTE TPHOU).
(2) BatArante Bpb3KMTE (MEXAY TPLOWUTE N MOAyNa).
(3) OtcTpaHnABaiiTe Bb3ayxa OT CBbp3BawmTe TpLEM ¢ BAKYYMHA
MOMIMA.
(4) NMpoBepABaiTe 3a TeYoBE Ha ras (TOYKUTE Ha CBBP3BaHE).

l Mpeanna3Hu mepku rnpu paboTa ¢ KnanaHuTte

e OTBapANTe CTBOMA Ha KnanaHa Hanb/HO, HO He ce onuTBanTe Aa ro
OTBOpWTE NoBeYe OTKOIKOTO CTornepa No3BonABa.
e 3aTArainTe Kanaykara Ha KnanaHa ¢ BbpTALY MOMEHT Criopea cneaHarta

Tabnuua :
CTpaHa Ha rasa 50 po 62 N-m
(12,70 mm) (5,0 50 6,2 kgf-m)
CTpaHa Ha rasa 30 8o 42 N'm WECTOCTEHEH KIHOY.
(w9,52 mm) (3,0 po 4,2 kgf-m) On
CTpaHa Ha TeuHocTTa | 16 1o 18 N'm ;\5“/
(6,35 mm) (1,6 po 1,8 kgf-m)
CepBu3eH 0TBOp 9.0 10N-m Y
(0,9 po 1,0 kgf-m) @
_ CBbp3BaHe Ha Kabenute )

-

. CaneTe kanaka Ha BbHLUHWA MOAyI.

2. CBbpxeTe kabena KbM U3BOAMTE, COpPeA TEXHUTE HoMepa Ha 6noka ¢
KNEMUTE Ha BBHLIHUA U BbTPELUHUA MOAYI.

3. KoraTo cBbp3Bate kabena KbM KNnemMuTe Ha BbHLUHWUA MOAy,
HanpaBeTe NpUMKa, KakTo e NoKasaHo Ha MOHTaXKHaTa avarpama 3a
BbTPELLHWA N BBHLUHWA MOAYN, 3a Aa NpefoTBpaTuTe Boaara fa He ce
CTUYa BbB BbTPELUHWA MOAYI.

4. V3onupaiite HenanonasaHuTe xwuna (MPoBOAHWULM) OT BoAaTa KOATO

BNM3a BbB BBHLWHMA Moayn. HanpaseTe Taka, Ye Te Aa He AokocBaT

HUKaKBUW €NeKTPUYECKN NN METANTHU YacTu.

12/18/07 3:33:19 PM ‘
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l ObmKuHa Ha oronBaHe Ha CbeAUHUTENHUA Kaben

10(7)SAV(R) Series

<+

Brok Ha
KnemuTe

EEEN
]

LN

x

3asemnTenHa
NMHUA

CvenuHnTeneH kaben

3asemutenHa
TWMHWA

BaxpaHBaLy kaben

%F

40

CoepuHuteneH | — 3axpaHBaly
kaben kaben

13(7)~16(7)SAV(R) Series

Brok Ha il
Knemute =l
= =

LNt

3asemutenHa
TWMHWA

BaxpaHBaLy kaben

3asemuTenHa
TMHUA

CbenuHnTeneH kaben

CoepuHuteneH | — 3axpaHBaly
kaben kaben

Mogen 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
3axpaHBall N3TO4YHNK 50Hz, 220 - 240 V egHobazHo
MakcumaneH pa6oTeH Tok 8A [ 1A
LLlencen n Bug npeanasnten 25A

3axpaHBauy kaben HO7RN-F nnn 245 IEC66 (1,5 Mm2 unu noeeye)

®

BHUMAHWUE

¢ [peLHOTO CBBbP3BaHe Ha KabenuTe Moxe Aa NPUYMHK U3rapAHe Ha
HAKOW €NEeKTPUYECKUN HacTu.

e [pu cBBP3BaHe Ha BBHLUHWA U BTPELLEH MOAYN Ce npuabpxante
KbM CbLLECTBYBALLOTO OKabenABaHe (pa3mep Ha kabena, Ha4yuH Ha
npokapBaHeTo My v Ap.)

* Bcekun kaben TpAGBa Aa e CBbp3aH 34paBso.

¢ iHcTanauvoHeH npeanasuten (25A) TpAbsa aa ce u3nonaea 3a
3axpaHBatllaTa Bpb3Ka Ha TO31 KIUMaTuK.

* AKO e HanpaBeHa HenpaBuHa WU HeMbIlHa Bpb3Ka, TOBa MOXe Aa
NpVYMHX 3ananBaHe Unn oTAeNAHe Ha AUM.

e MoaroTBeTe 3axpaHBaLLMA U3TOYHKK 3a U3KMOYMTeNHa ynoTpeba
camo OT Knumartuka.

e To3u NpoayKT Moxe Aa 6bae CBbp3aH KbM 3axpaHBallaTa Mpexa.
Bpb3ka kbM hukecupaHo okabenAsaHe: Koy, KOTo naknoyusa
BCUYKM MOMIOCK U OCUrypABa pasaenAHe Mex Ay KOHTaKTUTe Ha NoHe
3 Mm TpA6Ba fa 6bAe BKIOYEH KbM (PMKCUPaHOTO okabenABaHe.

SABEJIEXXKA
e Tun Ha npoBoaHvKa : Moseye o1 HO7RN-F nnun 245 IEC66

: CbeauHuTeneH kaben

APYTU

\_ TecT 3a HanuuMe Ha rasoBu Te4yoBe )

Mposepete
MACTOTO 32
BBHLWHMA Moayn.

Kanak Ha knanaa

/
—
= =
Kanak Ha
enekTpuyeckuTe —
yactn * [poBepeTe BPb3KUTE C
KOHWYHW raviku 3a n3tuyaHe
Ha ras ¢ eTeKTop Ha
razoBu Te4yoBe Unm
— J caryHeHa Boaa.

MpoBepeTe MACTOTO 3a
BBHLWHNA MoAayn.

HacTponBaHe Ha u3bupawma npeBKoYBaTen
N 3a AUCTaHLMOHHO ynpaBnieHue J

KoraTto ca uHcTanupaHu aBa BbTPeLHN MoAya B pa3fiuiHu cTtam, He
e Heo6xoaMMO Aa NpomMeHATe n3bupalwmTe NpeBKlOYBaTeNMn.

W3bupaly npeBKnoyBaTen 3a AMCTaHLMOHHO ynpaBreHue

¢ KoraTo cauHCTanMpaHu ABa BbTPELLHN MOLyna B eHa CTaA U B CbCeAHN
CTan 1 HacTpolBaTe eavHWA MOAyJ, € Bb3MOXHO, W ABaTa mMoayna aa
npuemart curHana oT AUCTAHLMOHHOTO YMpaBfeHne e[HOBPEMEHHO U
[la U3nbrHABAT KoMaHauTe. B To3un cnyyan, onepaunAta Moxe aa 6bae
3anaseHa 4pe3 HacTpoMBaHe CamoO Ha eAVHWA BbTPELeH MOoAyn wau
n3bupaHe Ha HacTpolika ,B” Ha ANCTaHUMOHHOTO ynpaeneHwe. ([Bata ca
HacTpoeHwn Ha HacTpoiika ,A’ habpnyHo.)

CurHanbT Ha AMCTaHUMOHHOTO yrpaBfeHWe He ce npuema, Korato
BBTPELUHNA MOAYN N ANCTAHLUMOHHOTO ynpaBneHue ca pasnnyHi.

HAama Bpb3ka mexay HacTpoika ,A’ u HacTpoiika ,B” n ctaa ,A’ n cTan
,B’, KoraTo cBbp3Barte TpbbuTe 1 Kabenure.

N36upaHe Ha HacTpourku ,,A” unm ,,.B”
\_ Ha AMCTaHUMOHHOTO ynpasreHue )

3a fa pasrpaHnyuTe ynotpebara Ha AUCTaHLUMOHHOTO ynpaBrieHve 3a BCeKU

BbTPEWeH MOAYN, B Chyyai 4e ABata BbTPELHW MOoAyna ca MOHTUpaHu

61130 eanH [0 Apyr.

W3bupaHe Ha HacTpoliKa ,,B” Ha AUCTAHLUMOHHOTO ynpaBrneHue.

1. HatucHete 6ytoHa RESET Ha BbTpewHus moayn, 3a Aa BKIOYMTE
KnMMaTmka.

2. HacouyeTe AMCTaHUMOHHOTO yrpaBneHne KbM BbTPELUHWA MOAY .

7

®

3. HatucHeTe n 3appbxTe 6yToHa [CHK] Ha ANCTaHUMOHHOTO ynpaBneHne
CbC Bbpxa Ha monuB. ,,00” we 6bae n3nucaHo Ha aucnien.

4. HartucheTe 6ytoHa [MODE], apokato 6ytoHa [CHK] e HaTucHat. Ha aucnnen
we ce noAsu ,B” 1 “00” we n34yesHe. KNUMaTUKbBT LWE Ce WU3KIOYU.
Hactpoiikata ,B” Ha AMCTaHLMOHHOTO ynpaBneHne e 3anameTeHa.

3abenexka : 1. [oBTOpeTe ropHarta CTbMKa, 3a Aa BbpHeTe HacTpoiika “A’

Ha AVCTaHUMOHHOTO yrnpasrieHue.

2. Hactponkara ,A’ Ha [AUCTaHUMOHHOTO YyMpaBfieHne He
nokasea ,A’ Ha gucnnen.

3. Mo noppasbupaxe, thabpuyHo e n3bpaHa HacTpomrka ,A’ Ha
AVCTaHLUMOHHOTO YrnpasreHue.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

,B” Oucnnei MODE  TEMP.  FAN

AUTO— T === AUTO
coo| | 7144 |quer
ory| [ Al

HEAT

,00” Ovcnneit

YO WY

L TecTOB pexxum )

3a pa sknounte pexxuma TEST RUN
(COOL), HatucHeTe byToHa RESET 3a
10 cekyHau. (LLle ce yvye kpaTbk 3BYKOB
curHan.)

— )

X N

_Hactpoiika 3a aBTomaTu4Ho pectaptupase )

BytoH RESET

To3u NpoAyKT € NPOEKTVPaH Mo TakbB HAUYMH, He MOXE [ia Ce pecTapTupa
aBTOMATWYHO B CLMAT PaBGOTEH PEXXUM, B KOITO € paboTun npeau
npecykKBaHe Ha 3axpaHBaHeTo.

Undopmauuna
To3n NpoayKT € AOCTaBeH CbC U3KMoYeHa (PYyHKLUMA 32 aBTOMaTUYHO
pecTapTupaHe. BkntoyeTe A, Korato e Heob6xoaMMO.

Kak aa Bkniounm pyHKLMATA 32 aBTOMaTUYHO

pectapTupaHe
* HatucHeTe n 3agpbxTe 6yToHa RESET 3a okono 3 cekynau. Cnep 3 cekyHau,
e 4yyete 3 KpaTKn 3ByKOBU cuUrHana, Kouto B/ nokaseart, 4e beHKLlMFlTa 3a
aBTOMaTU4YHO pecTapTupaHe e 6una nabpana.
e 3a pga uskmounTe hyHKUMATA 3a aBTOMATUYHO pecTapTupaHe, cnepsanTe
CTBMKMTE, ONucaHn B Todka ,DyHKUMA 3a aBTOMaTUYHO pecTapTupaHe” Ha
PBHKOBOACTBOTO HA n0Tpe6|/|Ter|n.
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OHUTUSABINOUD

Uldiseks avalikuks kasutamiseks
Valispaigalduseks moeldud toitekaabel peab olema vahemalt neopreenkestaga kiudkaabel (HO7RN-F) voi plankkaabel 245 IEC66 (1,5 mm? vdi rohkem).
(Paigaldus peab toimuma riiklike elektripaigaldiste paigaldamise eeskirjadega kooskolas.)

ETTEVAATUST Uue jahutussegu paigaldamine 6hukonditsioneeri

* SEE OHUKONDITSIONEER KASUTAB UUT HFC JAHUTUSSEGU (R410A), MIS EI KAHJUSTA OSOONIKIHTI.

R410A jahutussegu on kergesti mojutatav ebapuhtuste (nt vesi, okstideerivad membraanid ja dlid) poolt, kuna selle rohk on ligi 1,6 korda kdrgem kui R22
jahutussegus. Lisaks uue jahutussegu kasutuselevotmise on vahetunud ka kuilmutusmasinas kasutatav oli. Seetottu tuleb paigaldamisel teha kindlaks, et
vesi, tolm, eelmine jahutussegu voi killmutusmasina oli ei paaseks uue dhukonditsioneeri kulmutustsuklisse.

Jahutussegu ja kilmutusmasina oli segunemise valtimiseks on peauksuse kuljes olevate laadimiseks moeldud portide Uhendussektsioonid tavaparastest
jahutussegu omadest erinevad ning vaja laheb ka teistsuguse suurusega tdoriistu. Uhendustorude jaoks laheb vaja spetsiaalselt R410A-le moeldud
puhtaid kasutamata torustiku materjale, mis peavad vastu korgele rohule ja kuhu ei tohi siseneda vesi ega tolm. Arge kasutage vana olemasolevat
torustikku, mille rohutaluvus voib olla ebapiisav ja mis voib sisaldada mustust.

ETTEVAATUST Seadme lahtiuhendamiseks pingeallika kuljest

Seade peab olema peamise pingeallikaga Uhendatud voolukatkesti voi luliti kaudu, millel on. Selle ©hukonditsioneeri pingeallika liini paigaldamise
juures tuleb kasutada spetsiaalset korki (25A).

OHT

AINULT VASTAVA KVALIFIKATSIOONIGA INIMESTELE KASUTAMISEKS.

ENNE ELEKTRILISTE TOODE TEGEMIST LULITAGE SEADE VALJA. VEENDUGE, ET KOIK TOITELULITID ON VALJAS. SELLE PUNKTI EIRAMINE
VOIB VIIA ELEKTRILOOGINI.

UHENDAGE UHENDUSKAABEL KORREKTSELT. SELLE VALESTI UHENDAMINE VOIB KAHJUSTADA ELEKTRILISI OSI.

ENNE PAIGALDAMISE ALUSTAMIST KONTROLLIGE, ET MAANDUSJUHE EI OLEKS KATKI EGA UHENDAMATA.

ARGE PAIGALDAGE SEADET SUTTIVATE GAASIDE VOI GAASIAURUDE LAHEDUSSE.

SELLE PUNKTI EIRAMINE VOIB VIIA TULEKAHJU VOI PLAHVATUSENI.

SISESEADME ULEKUUMENEMISE JATULEOHU VALTIMISEKS PAIGALDAGE SEE KUTTEKEHADEST (RADIAATOR, KAMIN, PLIIT JNE) KAUGEMALE
KUI 2 MEETRIT.

SEADME LIIGUTAMISEL SELLE TEISE KOHTA PAIGALDAMISEKS VEENDUGE, ET JAHUTUSSEGU (R410A) ElI SATUKS UHEGI TEISE GAASILISE
KEHAGA KOOS JAHUTUSTSUKLISSE. KUI'OHK VOI MUU GAAS SEGUNEB JAHUTUSSEGUGA, TEKIB JAHUTUSTSUKLIS TAVATULT KORGE ROHK,
MILLE TAGAJARJEL VOIB TORU LOHKEDA JA LAHEDALSEISJATELE VIGASTUSI TEKITADA.

KUI JAHUTUSSEGU SEADME PAIGALDAMISE KAIGUS TORUST VALJAPOOLE SATUB, TUULUTAGE KOHE RUUMI. JAHUTUSSEGU SOOJENEMINE
POHJUSTAB MURGISE GAASI TEKET.

HOIATUS

Arge parandage seadet viisil, mis sunnib sellelt kaitsekinnitusi voi turvaluliteid eemaldama.

Arge paigaldage seadet kohta, mis ei kannata selle raskust.

Seadme kukkumine voib tekitada isiklikke vigastusi voi kahjustada omandit.

Enne elektriliste toode tegemist ihendage sobiv pistik pingeallikaga.

Tehke kindlaks, et masin on korralikult maandatud.

Seadme paigaldamine peab olema vastavuses riiklike elektripaigaldiste paigaldamise eeskirjadega.

Kui markate kahjustusi, arge jatkake seadme paigaldamist, vaid kontakteeruge viivitamatult oma TOSHIBA edasimuijaga.

ETTEVAATUST

+ Seadme kokkupuude vee vdi muu niiske allikaga voib [oppeda elektrilddgiga.
Arge kasutage seda marjas keldris ega asetage vihma voi vee lahedusse.
« Parast seadme lahtipakkimist kontrollige hoolikalt voimalike kahjustuste olemasolu.
+ Arge paigaldage seadet kohta, mis voib selle vibratsiooni voi murataset suurendada voi kus mura ja vabanev dhk voib naabreid hairida.
- Isiklike vigastuste valtimiseks olge ettevaatlik osadega, millel on teravad nurgad.
+ Palun lugege see juhend enne seadme paigaldamist hoolikalt labi. See sisaldab edasisi juhiseid seadme korrektseks paigaldamiseks.

KOHALIKU ENERGIAFIRMA TEAVITAMISE NOUE

Palun olge taiesti kindel, et kohalik energiafirma teab antud seadme paigaldamisest enne paigaldusprotsessi alustamist. Kui tekivad probleemid voi
teenusepakkuja ei aktsepteeri seadme paigaldamist, kasutab esindus sobivaid vastumeetmeid.

‘ 1110251155-EE.indd 1 @ 12/18/07 3:41:10 PM ‘



SKVR
SKV
10SKVR
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
C 600 600
D 400 600
E 45 100
F 100 100
®/F;ter %
Akud ©/( 0
) Kumerpeaga
E Fitter puidukruvi
Juhtmeta kaugjuhtimispult
Markus:

« Lisainfot paigaldamiseks vajalike ja lisatarvikute kohta voib lugeda

tarvikute lehelt.
« Pildid on illustratiivsed ja voivad erineda tegelikest detailidest.

®

vahemalt A mm

Vinutlteip
Lisage parast

aravoolutesti labiviimist

vahemalt C mm

Valikulised paigaldusdetailid )

Detaili -
kood Detaili nimetus Kogus
Jahutussegu torustik
Vedelikuga kulg : labimoot 6,35 mm
® Gaasiga pool  : labimddt 9,52 mm Kboigist
(10(7)~13(7) SKV Series) uks
: labimoot 12,70 mm
(16(7) SKV Series)
Torude isolatsioonimaterijal 1
(poluetuleenvaht, paksus 6 mm)
Kitt, PVC teibid Koigist
Uks

‘ 1110251155-EE.indd 2

@/Kaugjuhtimispmdi hoidik

4 Tagumine vasakpoolne ja vasakpoolne N
torustik

Paigaldusplaat

__— Sein

Asetage polster siseseadme ja seina

vahele ning kalluta seadet selle
aremaks funktsioneerimiseks.

P y

/Arge laske aravooluvoolikul Ibtvuda.

Loigake torustiku
avaus pisut kaldu.

Kaitsetoru

Veenduge, et aravooluvoolik on allapoole
kaldu.
J

Abitorustik on Uhendatav vasakule, taha
vasakule, taha paremale, paremale, alla
paremale voi alla vasakule.

Parempoolne Q:,g §

Tagumine
parempoolne

. Vasakpoolne
Alumine parempoolne - Tagumine

vasakpoolne .
P Alumine vasakpoolne

I=| «—— Sadul \
o N\
Isoleerige jahutussegu torud
isolatsiooniga eraldi, mitte koos.
Aravooluvooliku pikendus
(Ei ole saadaval, hangib N7
paigaldaja) ((\@
AN
£\
6 mm kuumuskindel
poluetuleenvaht
S J

Valisseadme poltide asetuse parandamine

+ Kuion oht, et valisseade jaab tugeva tuule katte, kinnitage see kinnituspoltide
ja —mutritega.

Kasutage 8- ja 10-mm labimddduga ankurpolte ja —mutreid.

Sulanud vee arajuhtimiseks kinnitage aravoolupunn (@ ja veekindel kork
enne paigaldamist valisseadme pdhjaplaadi kulge.

108 mm 125 mm

Ohuvbtuava

500 mm

|
|

97 mm Ohuvdtuava
[ ()

B

320 mm
7 mm
/ |
s
}

280 mm

Ohu valjumisava
|

600 mm

Ohu valjumisava "
Heitohu ava Heitohu ava

10SAVR

10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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SISESEADE

Paigalduskoht

V]

o

Koht, mis tagab siseseadme Umber piisava vaba ruumi — nagu skeemil
naidatud.

Koht, kus dhu sisse- ja valjalaskeava juures ei ole takistusi.

Koht, mis voimaldab valisseadme juurde viiva torustiku kerge vaevaga
paigaldada.

Koht, mis voimaldab esipaneeli avada.

Siseseade tuleks paigaldada porandast vahemalt 2 m korgusele. Arge
asetage midagi siseseadme peale.

ETTEVAATUST

+ Valtige otsese paikesevalguse juurdepaasu siseseadme juhtmeta
vastuvotjale.

+ Siseseadme mikroprotsessor ei tohiks olla raadiosageduste
helitekitajatele liiga lahedal.
(Detailsema info saamiseks vaadake omaniku juhendit.)

( l Kaugjuhtimispult

« Koht, kus ei ole takistusi (naiteks kardin), mis vbivad siseseadmelt tuleva
signaali blokeerida.

Arge paigaldage kaugjuhtimispulti kohta, mis on avatud otsesele
paikesevalgusele voi asub kutteelemendi (naiteks ahju) lahedal.

Hoidke kaugjuhtimispulti lahimast televiisorist voi muusikakeskusest
kaugemal kui 1 meeter. (Vajalik kujutise voi heli hairimise valtimiseks.)
Kaugjuhtimispuldi asukoht peaks olema maaratud allpool naidatud viisil.

(Kulgvaade) (Pealtvaade)

Siseseade

%, %
K%

Kaugjuhtimispult

\

Siseseade

Vastuvoturaadius

Augu tegemine ja paigaldusplaadi
monteerimine )

N
( l Augu tegemine

Jahutussegu torude paigaldamine tagantpoolt

90 mm y ° T
<& 66 H o
e ) 2o | T o 00 0 =

i & 100
Ao | g
ATEay)) e
Toru avaus| \z, ! H
= . / Toru avause keskpunkt on

noolest Ulevalpool.

Toru avaus
[

Qsmm

700 mm

42 mm

Toru avause keskpunkt on noolest tlevalpool.

10SKVR

10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Parast toru avause asendi maaramist paigaldusplaadil (®), puurige
toru avaus (labimooduga 65 mm) veidi alla suunatud kallakuga seadme
valiskuljele.

MARKUS

« Puurides seina, mis sisaldab metall- voi toruvarbu voi metallplaate,
kasutage eraldi saadaolevat katet toru avause aare jaoks.

( l Paigaldusplaadi monteerimine

Ankurpoldi augud

:::::::;ij”—ffﬂ{— Es
Haak—_ - £ i g
= SNN = > N
i e — ﬂ Vols cx | 8¢
’ it = » -"
Lo | 2 |88 5
— ] 1.0< ! £ - -
=L ‘z%a— at 3 [A]s 62
' 19 é 5 mm mm
[_7@"*'” - - N 2 |8 [s555mm|825mm
- Q
) 2 |cl120mm[170mm
Haak / Haak Paigaldusplaat
Toru avaus Toru avaus D [ 65mm | 85 mm
Keere -
Siseseade Kaal 7) Kinnituskruvi

‘ 1110251155-EE.indd 3

¢ l Kui paigaldusplaat monteeritakse otse seinale

1. Kinnitage paigaldusplaat kindlalt alumiste ja Ulemiste kruvide abil seinale
— kui see on tehtud, saab siseseadme paigaldamisega jatkata.

2. Et paigaldusplaati ankurpoltidega betoonseinale kinnitada, kasutage
selleks mdeldud auke (nagu alumisel joonisel naidatud).

3. Kinnitage paigaldusplaat horisontaalselt seinale.

ETTEVAATUST

Paigaldusplaati kinnituskruvidega kinnitades ei ole vaja ankurpoltide auke
kasutada. Seda tehes voib seade kukkuda ja inimestele voi omandile
vigastusi voi kahjustusi tekitada.

Paigaldusplaat
(Hoidke horisontaalselt.)

[ =]
X O X

Augu labimodt 5 mm

T :
% % Kinnituskruvi

Q4x25¢

Ankurpolt
N

Projektsioon
15 mm voi vahem

™ Klamberkinnitus
(kohalikud detailid)

ETTEVAATUST

Kui seadet tugevalt ei kinnitata, voib see viia seadme kukkumise ja selle
tagajarjel inimeste vigastuste voi omandi kahjustusteni.

+ Tellistest, betoonist vdi sarnastest materjalidest valmistatud seina puhul
puurige sinna 5 mm labimododduga augud.
+ Kasutage kinnituskruvide jaoks sobivaid klamberkinnitusi.

MARKUS

+ Plaadi Ioplikuks paigaldamiseks kinnitage paigaldusplaadi kdik nurgad ja
alumised osad 4 kuni 6 kinnituskruviga.

L Elektrilised tood J

1. Toitepinge peab olema sama suur kui dhukonditsioneeri nominaalpinge.
2. Valmistage toiteallikas ette hukonditsioneeri kasutamiseks.

MARKUS
« Kaabli tutp: rohkem kui HO7RN-F voi 245 IEC66

ETTEVAATUST

+ Seadet vdib juhtvorku Uhendada Uihel viisil kahest jargmisest:

(1) Fikseeritud juhtmestikuga Uhendamine:
Fikseeritud juhtmestikku tuleb lisada luliti vdi voolukatkesti, mis
uhendaks koik Uhendused lahti ja asuks vahemalt 3 mm kaugusel
koigist Uhenduskohtadest. Selleks tuleb kasutada heakskiidetud
luliteid voi voolukatkesteid.

(2) Toitepistikuga Uhendamine:
Uhenda toitekaabel toitepistikuga ja torka need seinakontakti.
Selleks tuleb kasutada heakskiidetud toitekaableid ja —pistikuid.

MARKUS

+ Kaabeldustddd peavad olema kooskblas uldise kaabeldusvoimsusega.

12/18/07 3:41:14 PM ‘
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Kaablite Uthendamine )
N

! Kuidas ihendada uhenduskaablit

Uhenduskaabli kaabelduseks ei pea esipaneeli eemaldama.
1. Eemaldage dhuvodtuava iluvore.
Avage iluvore Ulespoole ja tommake seda enda suunas.
2. Eemaldage kaablikinnitused ja klemmikatted.
3. Sisestage Uhenduskaabel (vastavalt kohalikele kaablitele) seinas
olevasse toru avausse.
4. Votke Uhenduskaabel tagumisel paneelil oleva kaablipesa kaudu valja,
nii et see see umbes 15 cm ulatuses eest valja paistab.
5. Sisestage Uhenduskaabel taielikult klemmiplokki ja kinnitage see
kruvidega.
. Pingutamise pdordemoment: 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
7. Kinnitage uhenduskaabel kaablikinnitusega.
. Pange siseseadme klemmikatted, tagumine vaheplaat ja ©huvdtuava
iluvore tagasi paika.

(o]

o]

ETTEVAATUST

« Lugege kindlasti kaabeldamise kohta kaivat skeemi esipaneeli
siseklljel.

« Kontrollige kohalikke elektrikaableid ja spetsiifilisi kaabeldamise
juhiseid voi piiranguid.

Kaablikinnitus
Klemmiplokk

Klemmikatted

<

Kruvi .
Kruvi Uhendkaabel
ﬁ% Maandusliin
Uhendkaabel -
Uy,
S 15 om 10 mm
50 mm

Uhenduskaabli pikkus

MARKUS
«+ Kasutage ainult kiulist kaablit.
+ Kaabli tuup: HO7RN-F voi rohkem
Kuidas siseseadme ohuvotuavale iluvoret
paigaldada

« lluvore kinnitamisel seadme kulge
viiakse labi selle eemaldamisele lw—'

vastupidine protsess.
=n—n

»

Torustiku ja aravooluvooliku paigaldamine)

( l Torustiku ja aravooluvooliku vormistamine

* Kuna niiskus ei moju seadmele hasti, veenduge, et molemad
uhendustorud on korralikult isoleeritud. (Isoleerivaks materjaliks kasutage
poluetuleenvahtu.)

e >
parempoolne
Tagumine E—
vasakpoolne
Alumine
vasakpoolne »
Vasakpoolne »
Alumine
perempoane _|m>
Parempoolne »

Aravooluvooliku
vahetamine

mp
mp

Ettevalmistused kaabeldamiseks

Keermeloikega pilu

esipaneelil

‘ 1110251155-EE.indd 4 @

. Keermelbikega pilu esipaneelil

Loika napitsatega parem- voi vasakpoolse Uhenduse jaoks pilu esipaneeli
vasak- voi parempoolsele kiljele ning alumise vasak- voi parempoolse
Uhenduse jaoks esipaneeli alumisele vasak- voi parempoolsele kuljele.

. Aravooluvooliku vahetamine

Vasakpoolse, alumise vasakpoolse ja tagumise vasakpoolse Uhenduse
torustiku jaoks on vaja vahetada aravooluvoolikut ja —korki.

Kuidas aravooluvoolikut eemaldada

Kuumusisolaator

Aravooluvooliku eemaldamiseks tuleb kdigepealt
eemaldada seda kinnihoidev kruvi ning seejarel
voolik vélja tommata.

Aravooluvoolikut eemaldades olge ettevaatlik
terasplaatide teravate servadega. Need voivad
pohjustada vigastusi!

Aravooluvooliku paigaldamiseks lukake see tagasi
(piisavalt sugavale, et ihendusosa puudutaks
kuumusisolaatorit) ja kinnitage kruviga.

Aravooluvoolik

Kuidas aravoolukorki eemaldada

Votke aravoolukork peenikese
otsaga tangide vahele ja
tommake vaélja.

Kuidas aravoolukorki parandada
1) Asetage kuuskantmutrivoti (4 mm)

2) Keerake aravoolukork tugevalt kinni.

keskele pea kulge.

4 mm

Tuhimikku
pole
AN

Arge kasutage aravoolukorgi kinnikeeramise ajal

Q -4——— maardedli (kuilmutusmasina oli). Selle lisamine
muudab olukorra halvemaks ja kork hakkab
lekkima.

Votke

kuuskantmutrivoti

(4 mm).
ETTEVAATUST

Kinnitage aravooluvoolik ja —kork tugevalt digele kohale, et vesi ei lekiks.

l Parem- voi vasakpoolse torustiku puhul

Parast noa voi ndelaga pilude aramarkimist
Idigake napitsate voi sarnaste vahenditega
need valja.

Pilu

Parast noa voi ndelaga pilude aramarkimist
Idigake napitsate voi sarnaste vahenditega

need valja. Pilu

l Vasakpoolne tthendus torustikuga

Painutage Uhendustoru nii, et see asetub vahem kui 43 mm korgusel
seinapinnast. Kui Uhendustoru on kdrgemal kui 43 mm seinapinnast, voib
siseseade seinale ebastabiilselt kinnituda.

Uhendustoru painutades kasutage kindlasti vedrupainutit, et mitte toru
purustada.

Painutage Uthendustoru 30 mm laiuse raadiuse ulatuses.
Et toru parast seadme paigaldamist ihendada (joonis)

(Kinnituse esiplaanile)
[ —

amn/ / Gaasiga pool §
omm /| > | o2
Vedelikuga kiilg & SS9
) Q X~
S n e
s =
) . <3
Siseseadme valine vorm -
e —oy A 270 270
‘rE R 30 mm (Kasuta toru painutamiseks H B 170 230
j 2 S poluetileenstidamikku voi midagi sarnast.) !
LT
S Kasutage kruvikeeraja pead jne.
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MARKUS

Kui toru on painutatud valesti, voib siseseade ebastabiilselt seinale kinnituda.
Uhendage Uhendustorud valistorudega parast Uhendustoru labi augu
ajamist ning katke Uhenduskohad teibiga.

ETTEVAATUST

+ Uhendage valised torud (kaks) ja Uhenduskaabel tihedalt teibiga.
Vasakpoolsete ja tagumiste vasakpoolsete torude sidumiseks
kasutage valimiste torude juures ainult spetsiaalset metallkihiga
kaetud ilmastikukindlat teipi.

Siseseade

~.7 Uhendkaabel

)

Valistorud

Paigaldusplaat

Paigutage torud nii, et need ei jaaks siseseadme tagumisest paneelist

valja.

Uhendage hoolikalt véalised ja uhendustorud, ldigake ara uleligsed

isoleerteibi otsad, et valtida topeltteipimist liitekohas, ning Uhendage

litekoht vinuiulteibiga.

+ Kuna kondensaadi tekkimine mojutab masina to0d, isoleerige mdlemad
uhendustorud poluetuleenvahuga.

+ Painutage toru hoolikalt, et mitte murdekohti tekitada.

Siseseadme parandamine

.

o

1. Ajage toru labi seinas oleva avause ja riputage seade paigaldusplaadi
ulemise konksu kulge.

2. Liigutage siseseadet paremale ja vasakule, et selle stabiilsuses ja kindlas
kinnituses veenduda.

3. Lukake seadet vastu seina ja ja Uihendage see alumise haagiga. Tommake
seadet enda poole, et selle stabiilsuses ja kindlas kinnituses veenduda.

Haakige siia.

o Paigaldusplaat

Vajutage
(lahtihaakimiseks)

+ Seadme seinalt eemaldamiseks tommake
seadet enda poole ning vajutage samal
ajal dares olevaid osi allapoole.

0

Lukake Lukake

®

Aravool

)

.

1. Aravoolutoru peab olema allapoole kaldu

MARKUS

» Avaus peab olema seadme valisseina suhtes allapoole kaldu.

Arge andke
aravoolutorule
lainjat kuju.

Arge tostke
aravoolutoru.

T
» /
é \E/)gh:]rr:alt é X >< X

T

(oo g
NN

/

2. Pange vett aravooluplaadile ja veenduge, et see voolaks ustest valja.
3. Aravooluvooliku pikendust Uhendades isoleerige pikenduse Uhenduskoht
kaitsva toruga.

Ly

Arge asetage
aravoolutoru otsa
aravoolukraavi.

Arge asetage
aravoolutoru otsa
vette.

Kaitsetoru

T

§ Aravooluvooliku
pikendus

Aravooluvoolik Ruumis sees

ETTEVAATUST

Paigaldage aravoolutoru nii, et vesi korralikult ara voolata saab.
Vaara aravooluga voib kaasneda kondenseerumine.

Sein

Konditsioneeri ehitus on konstrueeritud
kogutud vee tilkade arajuhtimiseks
siseseadme taga kulje kaudu.

Seega mitte hoida toitejuhtmeid

void muid osasid aravoolu suunaja
laheduses.

Aravoolu
suunaja

Ruum torude
jaoks

VALISSEADE

Paigalduskoht

J

o

Koht, mis jatab valisseadme Umber ruumi — nagu joonisel naidatud.
Koht, mis kannatab valisseadme raskust ega tekita lisavibratsiooni ega
—mura.

Koht, kus t006 kaigus tekkiv mura ja valjuv dhk ei sega naabreid.

Koht, mis ei ole tugevale tuulele avatud.

Koht, kus ei leki suttimisohtlikke gaase.

Koht, mis ei sega sissepaasu.

Paigaldades valisseadme maast korgemale, kindlustage kindlasti selle
jalad.

Uhendustoru lubatav pikkus on kuni 10m 10(7)SAV Series ja 20m 13(7)
~16(7)SAV Series.

10(7)SAV Series on lubatud kdrgus kuni 8m ja 13(7)~16(7)SAV Series
10m.

Koht, kus aravooluvesi ei tekita probleeme.

1110251155-EE.indd 5

ETTEVAATUST

1. Paigutage valisseade kohta, kus miski ei blokeeri dhu valjumisavasid.
2. Kui seade paigaldatakse tugeva tuule katte (naiteks rannikule
V0i korghoone katusele), siis tuleb ventilaatori kaitseks kasutada
©hukanaleid voi tuuleklaasi.
3. Eriti tuulistes kohtades urita seade paigutada tuule eest varjatumasse
kohta.
4. Seadme paigaldamine jargmistesse kohtadesse voib kaasa tuua selle
mittetdotamise.
Arge paigaldage seadet sellistesse kohtadesse.
Masinadliga taidetud koht
Soolane piirkond (nt rannik)
Sulfiidsete gaaside rohke piirkond
Koht, mille laheduses
on kdrgsageduslained
(audioseadmetest, keevitamisest,
meditsiiniseadmetest).
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L Jahutussegu torustiku thendamine )

! Laienev

1. Kasutage torude Ioikamiseks spetsiaalseid toruloikureid.

T?I}kal\e

)

« Laienev projektsioonkalle: A (Uhik: mm)
Jaik (klambri titip)

X X

Karedus Vaane

B og o

2. Sisestage kinnitusmutter torusse ja laiendage toru.

Vasktoru valisdia- Kasutage R410A Kasutage tavalist
meeter tooriista tooriista

6,35 0 kuni 0,5 1,0 kuni 1,5

9,52 0 kuni 0,5 1,0 kuni 1,5

12,70 0 kuni 0,5 1,0 kuni 1,5

Tollmdddus (liblikmutri tutip)
& Vasktoru valisdiameeter R410A

6,35 1,5 kuni 2,0
Keere Toru 9,52 1,5 kuni 2,0
12,70 2,0 kuni 2,5

! Uhenduse pingutamine

Joondage Uihendatavate torude keskpunkt ja pingutage kinnitusmutrit
nappudega nii palju kui vdimalik. Seejarel jatkake mutrivotme ja

dunamomeetrilise votmega (nagu joonisel naidatud).

Pooluhendus ] E e Kinnitusmutter
Valiselt Siseselt
keermestunud kiilg keermestunud kilg

Kasutage pingutamiseks

Kasutage pingutamiseks dunamomeetril-

mutrivotit. ist votit.
ETTEVAATUST
Arge kasutage liigset vaandejoudu, mutter voib (olenevalt tingimustest)
moraneda.
(Uhik: N-m)
Vasktoru valisdiameeter Pingutamise vaandejoud
@6,35 mm 16 kuni 18 (1,6 kuni 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30 kuni 42 (3,0 kuni 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 kuni 62 (5,0 kuni 6,2 kgf-m)

R410A toorohk on ligi 1,6 korda

R22 omast suurem. Seetottu

on vaga oluline kinnitustorude
Uhendussektsioonid (mis uhendavad
sise- ja valisseadmeid) ette antud
vaandejouni kdvasti kinni keerata.
Ebabdiged lhendused voivad
pohjustada gaasileket ja kahjustada
jahutustsuklit.

! Torude vormimine

1. Kuidas vormida torusid
Vormige torusid moodda valisseadme

Kinnitustorude Uthenduste pingutamise vaandejoud

juhtsoont.

2. Kuidas ajada torusid paika
Paigutage torude aared 85 mm kaugusele o Juhtsoon
juhtsoonest. O

L Tuhjendamine

Kinnitus seadme
Buepoolses osas

Parast torustiku Uhendamist siseseadme kiilge voib labi viia

ohupuhastusprotsessi.

‘ 1110251155-EE.indd 6

Kinnitus seadme
toapoolses osas

OHUPUHASTUS

Eemaldage ohk Uhendustorudest ja siseseadmest vaakumpumba abil.
Arge kasutage jahutussegu valisseadmes. Tapsemate detailide jaoks
lugege vaakumpumba kasutusjuhendit.

l Vaakumpumba kasutamine

Tehke kindlaks, et pumbal on tagasivoolu valtimise funktsioon sisse lulitatud
— see valdib olukorda, kus pumbas olev 0li voolab pumba seiskumisel
ohukonditsioneeri torudesse.

(Kui vaakumpumba oli jouab R410A-d kasutavasse dhukonditsioneeri, voivad
tulemuseks olla jahutustsukli probleemid.)

. Uhendage laadimisvoolik kollektori klapist gaasilise poole kokkupandud
klapi teenuse porti.

Uhendage laadimisvoolik vaakumpumba porti.

Avage mobturi kollektori klapi madala rohuga poole kaepide.

Alustage dhu eemaldamist vaakumpumbaga. Jatkake seda protsessi 20-
meetrise torustiku puhul umbes 15 minutit (eeldades, et pumba vdimsus
on 27 liitrit minutis). Seejarel veenduge, et kogurdbhu moodtur naitab 101
kPa (=76 cmHg).

Sulgege mooturi kollektori klapi madala rohuga poole kaepide.

Avage taielikult kokkupandud klappide klapisaar (nii gaasilise kui vedeliku
poole pealt).

Eemaldage laadimisvoolik teenuse pordist.

Kinnitage kokkupandud klappide korgid kindlalt.

-

Eal el

oo

© N

Rohumootur

Kollektori klapp
e
Korgem kaepide

i

(hoidke suletuna)
Laadimisvoolik e b8

(ainult R410A jaoks) ——m| #— | aadimisvoolik
(ainult R410A jaoks)

Kogurdhu mootur
—101 kPa
(~76 cmHg) —

Madalam kaepide

Uhendustoru

Vaakumpumba adapter
tagasivoolu valtimise jaoks
(ainult R410A jaoks)

Kokkupandud klapid gaasi poolel
Teenuse port (klapi tuum (reguleerimisnoel))

Kokkupandud klapid vedeliku poolel

ETTEVAATUST

* 4 OLULIST PUNKTI TORUTOODE JUURES
(1) Hoidke Uhendustorude sisemusest mustus ja niiskus eemal.
(2) Pingutage uhendusi torude ja seadme vahel.
(3) Tuhjendage Uhendustorud dhust VAAKUMPUMBA abil.
(4) Kontrollige gaasilekete olemasolu Uhenduspunktides.

ﬂokkupandud klappide kasitsemise
ettevaatusabinoud
« Avage klapisaar kogupikkuses, kuid arge uritage seda avada rohkem kui
voimalik.
« Pinguta klapisaare kork kindlalt jargmises tabelis esitatud vaandejou jargi:

Gaasiga pool 50 kuni 62 N-m Vaja Taheb

(©12,70 mm) (5,0 kuni 6,2 kgf-m)
Gaasiga pool 30 kuni 42 N-m

(@9,52 mm) (3,0 kuni 4,2 kgf-m)

Vedelikuga kulg | 16 kuni 18 N-m

(96,35 mm) (1,6 kuni 1,8 kgf-m)
9 kuni 10 N-m ™
Teenuse port | 4 g kuni 1,0 kgf-m) @
Kaablite Uuhendamine )
N

-

. Eemaldage vélisseadme klapilt kate.

2. Uhendage Uhenduskaabel ettenahtud (numbritega maaratud)
klemmidega sise- ja valisseadme kuljes.

3. Uhenduskaabli Uihendamisel valisseadme klemmidega tehke silmus
(nagu naidatud sise- ja valisseadme paigaldamise joonisel), et valtida
vee lahtipaasemist valisseadmest.

4. Isoleerige kasutamata juhtmed (juhid) igasugusest veest, mis valisseadme

poolt tulla vdib. Tehke kindlaks, et need ei puuduta Uihtegi elektrilist ega

metallist detaili.
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! Uhenduskaabli pikkus

10(7)SAV(R) Series

Maandusliin Maandusliin

Toitekaabel

Uhendkaabel Toitekaabel

Maandusliin Maandusliin

ETTEVAATUST

Vale kaabeldus voib pdhjustada elektriliste osade labipdlemise.

Tehke kindlaks, et olete vaadanud kohalikke kaableid enne sise- ja
valisseadme Ulhendamist (kaabli suurus, kaabeldusmeetod jne).

Koik kaablid peavad tugevalt kinnitatud olema.

Paigalduskork (25A) on selle dhukonditsioneeri toiteliini juures vajalik.
Ebadige voi —taielik kaabeldus voib pdhjustada suttimise voi suitsu.
Valmistage toide ette dhukonditsioneeri kasutamiseks.

Seda toodet voib ihendada juhtvorku.

Fikseeritud juhtmestikuga Uhendamine: Fikseeritud juhtmestikku on
vaja Uhendada luliti, mis lulitaks valja kdik osad ja oleks vahemalt 3 mm
kaugusel koigist Uhenduskohtadest.

MARKUS : Uhendkaabel
Kaabli tlup: rohkem kui HO7RN-F voi 245 IEC66

Uhendkaabel Toitekaabel
Uhendkaabel Toitekaabel
Mudel 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Toiteallikas 50Hz, 220-240 V (uhefaasiline)
Maksimaalne tarbitav vool 8A [ 1A
Pistikupesa ja korgi kasutusvdimsus 25A
Toitekaabel HO7RN-F voi 245 IEC66 (1,5 mm? voi rohkem)
. 4. Vajutage [MODE] nuppu samal ajal [CHK] nupu vajutamisega. Ekraanilt
\_ Gaasilekke test kaob ,00”, kuvatakse ,B” ja dhukonditsioneer lulitab ennast VALJA
Kaugjuhtimispuldi sate B on mallu salvestatud.
Markus: 1. Korrake ulevalpool toodud samme, et kaugjuhtimispuldi satet
Kontrolide tagasi A-le viia.
siseseaj’etl 2. A-satte puhul ei kuvata ekraanil tahte ,A”.
3. Vaikimisi on kaugjuhtimispuldi satteks A.
Klapi kate 10~16SKV(R) Series 107~167 SKV Series
TOSHIBA
=
,B™kuva MODE  TEMP. FAN
AUTO - —
,00"-kuva coo (1K
. UL e & e’
Elektriliste Gummmm R — -
osade kate — @ + Kontrollige laiemaid mutrite
. ) PRESET FAN
Uhenduskohti vastava 7 (&)
detektori voi seebiveega.
3 .
< Testfunktsioon )
Kontrollige
valisseadet.

L Kaugjuhtimispuldi valija seadistamine )

Kui erinevatesse tubadesse on paigaldatud kaks siseseadet, tuleb
valijat muuta.

Kaugjuhtimispuldi valija

« Kui kaks siseseadet on paigaldatud samasse ruumi voi
korvutiasuvatesse ruumidesse, voivad need kaugjuhtimispuldilt
saadetava signaali Uheaegselt katte saada ja sellele vastavalt
tegutseda. Sellist olukorda saab valtida ihe siseseadme voi
kaugjuhtimispuldi luliti seadmisega B-satte peale. (Mdlemad on
tehasest tulles vaikimisi A-sattega.)

Kaugjuhtimispuldi saadetav signaal ei joua kohale, kui siseseadme ja
puldi seaded on erinevad.

A- ja B-satte ning A- ja B-ruumi vahel pole torustiku ja kaablite osas
mingit erinevust.

Kaugjuhtimispuldi A- ja B-satted )

Kahe lahestikku asuva siseseadme kaugjuhtimispuldi kasutamise

eraldamiseks

Kaugjuhtimispuldi B-satte valik

1. Vajutage siseseadmel RESET nuppu, et dhukonditsioneeri SISSE
lulitada.

2. Suunake kaugjuhtimispult siseseadmele.

3. Vajutage ja hoidke kaugjuhtimispuldil [CHK] nuppu. Ekraanil kuvatakse
,00”.

1110251155-EE.indd 7

Et TEST RUN (COOL) (jaheduse
proovikatse) reziimi minna, hoidke 10
sekundit RESET-nuppu all. (Piipar teeb
luhikese piiksu.)

"

\ RESET-nupp (algseadistamine)

AN

Automaatse taaskaivitamise sate )

Toode on kavandatud nii, et parast elekirikatkestust taaskaivitub see
automaatselt samasse tooreziimi, kus see enne katkestust oli.

Informatsioon

Toote kohaletoimetamise hetkel on automaatne taaskaivitus valja
lulitatud. Lulitage see ettenahtud nduete kohaselt sisse.

Kuidas automaatset taaskaivitust kasutada

« Vajutage ja hoidke RESET nuppu umbes 3 sekundit all. Parast seda annab
elektrooniline piipar kolme luhikese piiksu abil marku, et automaatne
taaskaivitus on valitud.

« Automaatse taaskaivituse tuhistamiseks jargige omaniku juhendi vastavas
sektsioonis toodud juhiseid.
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PROFILAKTISKIE DROSIBAS PASAKUMI

Visparigai publiskai lietosanai
lekartas ara dalu stravas padevei jaizmanto kabelis ar vismaz $adiem parametriem: elastigs kabelis polihloropréna apvalka (modelis HO7RN-F) vai kabelis
ar apziméjumu 245 |EC66 (1,5 mm2 vai ar lielaku Skérsgriezumu). (Ta uzstadisana jaievéro konkrétaja valsti spéka esosie elektroinstalaciju izbaves
noteikumi.)

UZMANIBU! Jauna dzeséjosa gaisa kondicionétaja uzstadisana

* SAJA GAISA KONDICIONETAJA IZMANTO JAUNO HFC AUKSTUMAGENTU (R410), KAS NEKAITE OZONA SLANIM.

Aukstumagents R410A ir jutigs pret piemaisTjumiem, pieméram, ddeni, ok5|dacuas slaniem un ellam, jo aukstumagenta R410A spiediens ir aptuveni
1,6 reizes lielaks par R22 spiedienu. Tapat ka ir veikta iekartas pielagosana jaunajam aukstumagentam ir mainTta arT dzeséSanas iekartas ella. Tadé|
uzstadrsanas laika nodrosiniet, lai gaisa kondicionétaja dzesésanas konturs, kura izmanto jauno aukstumagentu, nenonaktu saskaré ar adeni, putekllem
ieprieks lietoto aukstumagentu vai dzesé$anas iekartas elju. Lai noverstu aukstumagenta un dzesé$anas iekartas ellas sajaukSanu, uzpildes savienojuma
dalas galvenaja iericé atskiras no parastas dzesssanas iekartas uzpildes savienojuma dalam un tam ir nepieciesami dazadu izméru instrumenti. Lai
nodroginatu aizsardzibu pret Gdeni un putekliem, savienosanai izmantojiet jaunas un trras augstspiedienizturigas caurules, kas paredzétas tikai
aukstumagentam R410A. Turklat neizmantojiet lietotas caurules, jo to spiedienizturiba var bit nepietiekama un tajas var bat piejaukumi.

UZMANIBU! lekartas atvieno$ana no stravas avota

ST iekarta japievieno stravas avotam, izmantojot automatisko drosinataju vai slédzi, kura attalums starp jebkuriem kontaktiem ir vismaz 3 mm. ST gaisa
kondicioneétaja stravas padeves kédé jauzstada droSinatajs (25 A).

BISTAMI!

IZMANTOSANAI TIKAI KVALIFICETAM PERSONAM.

PIRMS JEBKADU ELEKTROMONTAZAS DARBU SAKUMA IZSLEDZIET STRAVAS PADEVI IEKARTAI. PARLIECINIETIES, VAI IR IZSLEGTI VISI
STRAVAS PADEVES SLEDZI. PRETEJA GADIJUMA PASTAV RISKS SANEMT STRAVAS TRIECIENU.

PAREIZI PIEVIENOJIET SAVIENOJUMA KABELI. NEPAREIZS SAVIENOJUMS VAR IZRAISIT ELEKTROIEKARTAS DALU BOJAJUMUS.
PIRMS IEKARTAS MONTAZAS PARBAUDIET ZEMEJUMA VADU, VAI TAJA NAV PARTRAUKUMA UN VAI TAS NAV ATVIENOTS.
NEUZSTADIET IEKARTU TADU VIETU TUVUMA, KUR UZKRAJAS UZLIESMOJOSAS GAZES VAI GAZU TVAIKI.

SO NORADIJUMU NEIEVEROSANA VAR IZRAISIT UGUNSGREKU VAI SPRADZIENU.

LAI NOVERSTU IEKSTELPAS AGREGATA PARKARSANU UN UGUNSBISTAMIBAS IZRAISTSANU, NOVIETOJIET AGREGATU PIETIEKAMA
ATTALUMA (VISMAZ 2 METRUS) NO SILTUMA AVOTIEM, PIEMERAM, RADIATORIEM, SILDITAJIEM, KRASNIM, PLITIM U.C.
PARVIETOJOT GAISA KONDICIONETAJU, LAI TO UZSTADITU CITA VIETA, RIKOJIETIES LOTI PIESARDZIGI, LAl NORADITAIS
AUKSTUMAGENTS (R410A) DZESESANAS KONTURA NENONAKTU SASKARE AR CITAM GAZVEIDA VIELAM. JA AUKSTUMAGENTS
SAJAUCAS AR GAISU VAI CITU GAZI, DZESESANAS KONTURA ESOSAIS GAZES SPIEDIENS KLUST NEPARASTI AUGSTS UN IZRAISA
CAURULVADU SPRADZIENU UN PERSONU TRAUMAS.

JA IEKARTAS MONTAZAS DARBU LAIKA NO CAURULVADA IZPLUST AUKSTUMAGENTA GAZE, NEKAVEJOTIES IZVEDINIET TELPU.
JAAUKSTUMAGENTA GAZI SAKARSE UGUNS LIESMA VAI KAUT KAS CITS, TA IZRAISA INDIGAS GAZES VEIDOSANOS.

BRIDINAJUMS

+ Nekada gadrjuma neparveidojiet agregatu, nonemot jebkadus droSibas aizsargus vai apejot jebkadu blokéjoSo dro$tbas sledzu funkcijas.
» Neuzstadiet iekartu vieta ar nepietiekamu nestspéju.
Agregata nokrisana var izraistt personu traumas un Tpasuma bojajumus.
+ Pirms elektroinstalacijas darbu sakuma pievienojiet stravas padeves kabelim lietoSanai apstiprinatu kontaktspraudni.
ArT parliecinieties, vai iekarta ir pareizi sazeméta.
+ lekarta jauzstada saskana ar konkrétaja valstr speka esosiem elektroinstalaciju izbaves noteikumiem.
Ja konstatéjat jebkadus bojajumus, neuzstadiet iekartu. Nekavéjoties sazinieties ar TOSHIBA tirgotaju.

UZMANIBU!

« lerTces saskare ar Gdeni vai citu mitruma avotu pirms uzstadisanas darbu sakuma var izraisit stravas triecienu.
Neglabajiet iekartu mitra pagraba vai nepaklaujiet to lietus vai adens iedarbibai.

+ Péc agregata iznemsanas no iepakojuma, raprgi apskatiet agregatu, lai noteiktu, vai tam nav radusies bojajumi.

+ Neuzstadiet iekartu vieta, kas var veicinat agregata vibraciju. Neuzstadiet iekartu vieta, kas var pastiprinat agregata izraistta troksna Ifrmeni, vai vieta, kur
troksnis un izpldsto$ais gaiss var traucét kaiminus.

+ Lai novérstu risku gat traumas, parnésajot iekartas dalas ar asam malam, rikojieties piesardzigi.

+ Pirms agregata uzstadisanas, lddzu, rapigi izlasiet S0 uzstadisanas pamacibu. Taja ir ieklauti svarTgi noradrjumi par pareizu iekartas uzstadisanu.

PRASIBA PAR VIETEJA ENERGOAPGADES UZNEMUMA INFORMESANU

Ladzu, nodrosiniet, lai pirms $Ts iekartas uzstadiSanas par to tiktu informéts vietéjais energoapgades uznémums. Gadijuma, ja radisies problémas vai ja
energoapgades uznémums nepiekritls iekartas uzstadr$anai, apkopes dienests veiks atbilstoas profilaktiskas darbrbas.

‘ 1110251155-LV.indd 1 @ 12/18/07 3:52:31 PM ‘
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SKVR 4 Aizmugures kreisas puses un kreisas N
puses caurulém
SKV Montazas
plaksne . — Siena
10SKVR
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
Bl 120 170 Starp iekstelpas agregatu un sienu
[¢] 600 600 ievietojiet starpliku un sasveriet
D 400 600 iekstelpas agregatu, lai nodrosinatu ta
E 45 100 \Iabéku darbrbu. J
F 100 100
/Nepiejaujiet kondensata uzkrasanos N
drenaZzas $|atené.
Izveidojiet caurulei
Ekransta caurule paredzéto caurumu
nedaudz slipu.
(@/F;trs Y L Parbaudiet, vai drenazas $|atene ir
% \novietota slTpi uz leju. Y,
" et
Baterijas ©/4 6
Plakangalvas . . P
Filtrs kokskré’ve Talvadibas pults turétajs /Paplldu caurules var pievienot kreisaja N
@ pusé, kreisaja pus€ aizmuguré, labaja
pusé aizmuguré, labaja pusé, labaja pusé
Vinila lente apaksa vai kreisaja pusé apaksa.
Lietojiet péc drenazas parbaudes.
Labaja pusé \
§ D —
£ Labaja pusé
Bezvadu talvadibas pults > aizmuguré
K] - Kreisaja pusé
E Labaja Kreisaja
& pusé . _ L
£ 2::25& aizmugure Kreisaja pusé apaksa
© .
Izol€jiet katru dzesésanas cauruli
atseviski, nevis vairakas kopa.
Drenazas pagarinajuma
$latene
(Nav pieejama, nodrosina
iekartas uzstadrtajs.)
Piezime. . - P
« Detalizétu informaciju par piederumiem un montazas dalam varat skatrt Termoizturi gs polietiléna
piederumu saraksta. porolons 6 mm biezuma
« DaZos attélos paraditas dalas var atSkirties no faktiski piegadatajam. \_ )

L Papildaprikojuma montazas dalas ) Ara agregata stiprinajuma skriivju izvietojums

+ Ja ara agregats, iespéejams, tiks paklauts stipra véja ietekmei, nostipriniet

Dalas . ara agregatu, izmantojot stipringjuma skrdves un uzgrieznus.
ko’ds Dalas nosaukums Skaits + Izmantojiet @8 mm vai @10 mm enkurskrdves un uzgrieznus.
: + Jair jaaizvada atkausé$anas udens, pirms ara agregata montazas
Aukstumagenta caurules piestipriniet t& pamatnes plaksnei notecinasanas uzgali ® un
Skidruma daja : ©@6.35 mm adensnecaurlaidigu korki G9.
® Gazesdala : ©9,52mm Pa s 125 mm
(10(7)~13(7) SKV Series) vienam w0 »’T— & Gisa ieplade
: @12,70 mm = | 5]
. i 97 mm Gaisa ieplude I £ 4
(16(7) SKV Series) 7 P E | g R L
Caurulu izolacijas materials 1 £ & Er
(polietilena porolons, 6 mm biezuma) 8 3 i
Gaisa izplude’
Pa somm
© | Tepe, PVC lentes vienam Gaisa plode 600 mm

Drenazas izplide Drenazas izplide

10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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IEKSTELPAS AGREGATS

Montazas vieta

)

Vieta, kura ap iekstelpas agregatu tiek nodrosinata shéma paradrta briva
vieta

Vieta, kura gaisa iepludes un izplddes atveru tuvuma nav nekadu
traucéjosu prieksmetu

Vieta, kura viegli var uzstadit caurules savienosanai ar ara agregatu
Vieta, kura var atveért prieksé jo paneli

lekstelpas agregats jauzstada telpas augsdala, lai tas atrastos vismaz 2 m
augstuma. Uz iekstelpas agregata nedrikst novietot nekadus priekSmetus.

UZMANIBU!

« lekstelpas agregata bezvadu sakaru uztvéréju nedrikst apsprdét tiesi
saules stari.

« lekstelpas agregata mikroprocesors nedrikst atrasties parak tuvu
radiofrekventu troksna avotiem.
(Detalizétu informaciju skatiet lietoSanas pamaciba.)

( l Talvadibas pults

Vieta, kura iekstelpas agregata signala cela neatrodas nekadi prieksmeti,
pieméram, aizkari

Neuzstadiet talvadibas pulti vieta, ko apsprd tiesi saules stari, vai siltuma
avota, pieméram, krasns, tuvuma.

Talvadibas pultij jaatrodas vismaz 1 m attaluma no televizora vai
stereoaparaturas. (Tas ir nepieciesams, lai novérstu attéla traucéjumus vai
signala troksnu radrtos traucéjumus.)

Talvadrbas pults atrasanas vieta janosaka, ka paradits talak redzamaja

\a

attéla.
2] Skats no saniem) (Skats no augsas)
]
j=J
S lekstelpas agregats
@
<
2
[9)
ko ) 2
2
Darbibas Talvadibas
radiuss pults

Cauruma izveide un montazas
plaksnes uzstadisana

Y

N
l Cauruma izveide

Aukstumagenta caurulu montaza no aizmugures

90 mm_| J e
R==8 66 mm [¢]
e s o o 000 =
Z | & 100

/[ (AN A

£ Cauries % | c ol
’.g £ izvadisanas 2 /A
N caurums :

= i — / Caurules izvadisanas

cauruma centrs atrodas
virs bultinas.

Caurules izvadisanas cauruma centrs atrodas virs

bultinas.
' 10SKVR

10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Péc caurules izvadi$anas cauruma vietas noteiksanas uz montazas
plaksnes (®) izurbiet caurules izvadi$anas caurumu (@65 mm) ar nelielu
kritumu uz ékas arpusi.

PIEZIME

+ Ja sieng, kura veidojat caurumu, ir metala armatara, stieplu pinums vai
metala plaksne, izmantojiet atseviski iegadajamu cauruma gredzenveida
iemavu.

( l Montazas plaksnes uzstadiSana

Caurumi enkurskravem

— A B >
Akis —_ . = ﬁ
8 Y
2 =< 755
' = ) g3 | en
| == |12 | 88|55
¢ =7, < oo o®
—= i £ - - R
= T - o ~
. N A | 35mm | 62mm
'[_7@’ i) .y . |& [B]ss.5mm|e25mm
- i - Akis Caurules 2. C | 120 mm | 170 mm
Caurules Algis / " izvadisanas :\)/:g::zeas o [ 65mm | 85 mm
izvadrsanas Svertena aukla 5 caurums
caurums lekstelpas  Svertena lode Montazas skrave

agregats

‘ 1110251155-LV.indd 3

®

[ ) Montazas plaksnes uzstadi$ana tiesi pie sienas

1. Piestipriniet montaZas plaksni ciesi pie sienas, pieskravejot tas augsdalu
un apaksdalu, lai pie plaksnes varétu piekart iekstelpas agregatu.

2. Lai montazas plaksni uzstaditu pie betona sienas, izmantojot
enkurskraves, lietojiet enkurskravém paredzétos caurumus, ka paradits
talak redzamaja ziméjuma.

3. Uzstadiet montazas plaksni horizontali pie sienas.

UZMANIBU!

Piestiprinot montaZzas plaksni ar montazas skravém, neizmantojiet
enkurskravém paredzétos caurumus. Pretéja gadrjuma agregats var
nokrist un izraisit traumas un TpaSuma bojajumus.

MontaZzas plaksne
(Uzstadiet horizontali.)

[ )
X O X

Caurums ar 5 mm diametru

% : % %}\® Montazas skrave
D4x2540
S Drbeiis

(vietéjie elementi)

Enkurskrave
N

Projekcija
15 mm vai mazak

UZMANIBU!
Ja agregats nav piestiprinats stingri, nokrisanas gadrjuma tas var izraisrt
traumas un TpaSuma bojajumus.

+ Bloku, kiegelu, betona vai Itdziga materiala sienas izveidojiet caurumus ar
5 mm diametru.
« levietojiet atbilstosajam montazas skravem () paredzétos drbelus.

PIEZIME

« Nostipriniet tetrus montazas plaksnes stdrus un apaksdalu, izmantojot no

4 ITdz 6 montazas skravém, lai uzstaditu plaksni.

Elektroinstalacijas darbi

.

1. Stravas avota spriegumam jaatbilst gaisa kondicionétajam paredzétajam
spriegumam.
2. Sagatavojiet atsevisku gaisa kondicionétaja savienojumu ar stravas avotu.

PIEZIME
+ Kabela tips: vismaz HO7RN-F vai 245 |IEC66

UZMANIBU!

+ So iekartu var savienot ar stravas avotu kada no diviem veidiem.

(1) Nepartraukts savienojums.
Nepartraukta savienojuma kede jabat uzstaditam slédzim vai
automatiskajam drosinatajam, kas atvieno visus polus un kura
attalums starp kontaktiem ir vismaz 3 mm. Jaizmanto lietosanai
atlauts automatiskais drosinatajs vai slédzis.
Savienojums, izmantojot kontaktspraudni.
Pievienojiet stravas padeves kabelim kontaktspraudni un
ievietojiet to elektrotikla kontaktligzda. Jaizmanto lieto$anai atlauts
stravas padeves kabelis un kontaktspraudnis.

®

PIEZIME

« Veiciet elektroinstalacijas darbus, nodrosinot pietiekamu kabelu garumu.

12/18/07 3:52:35 PM ‘



Kabelu savienojumi )
o 3

! Savienojuma kabela pievienoSana

Savienojuma kabeli var pievienot, nenonemot prieks&jo paneli.
1. Nonemiet gaisa ieplades rezgi.
Paceliet gaisa ieplides rezgi uz augsu un velciet uz savu pusi.
2. Nonemiet spailu karbas vaku un kabela skavu.
3. levietojiet savienojuma kabeli (atbilstosi uzstadi$anas vieta esosajiem
vadiem) siena izveidotaja caurules izvadisanas cauruma.
. lzvadiet savienojuma kabeli pa aizmugures panela kabela spraugu, lai
tas batu izvirzits no priek$éja panela par 15 cm.
5. levietojiet savienojuma kabeli spailu bloka ITdz galam un ciesi
pieskravéjiet ar skravém.
6. Pievilksanas griezes moments: 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Nostipriniet savienojuma kabeli ar kabela skavu.
8. Uzstadiet iekStelpas agregata spailu karbas vaku, aizmugures plaksnes
iemavu un gaisa ieplades rezgi.

UZMANIBU!

+ Obligati izmantojiet priekséja panela iekSpusé uzstadrto elektrisko
savienojumu shému.

+ Parbaudiet uzstadisanas vieta eso$os elektribas vadus un
noskaidrojiet arf visus Tpa$os elektroinstalaciju izbaves noradijumus
vai ierobezojumus.

N

N

Kabela skava
Spailu bloks

Spailu karbas vaks

Skrave

% Zemejuma vads
10 mm

=1
Wy, o

S 10 mm

50 mm

Savienojuma kabeli -

Savienojuma kabela vadu atkailinasanas garums

PIEZIME

« Izmantojiet tikai savérptu kabeli.
* Kabela tips: vismaz HO7RN-F

l Gaisa iepludes rezga uzstadisana iekstelpas
agregatam

- Gaisa iepludes rezga
pievienoSana javeic nonems$anai
pretéja darbrbu secrba.

@auru!u un drenazas 's!ﬁtenes uzstédi'sany

l Caurulu un drenazas $|utenes apstrade

* Ta ka kondensats var izraisit iekartas darbibas traucéjumus, izolgjiet abas
savienojuma caurules. (Izolésanai izmantojiet polietiléna porolonu.)

Labaja puse aizmugure| >
Kroraia puse ) : (| O
aizmuguré % %
Q S0
[=] o
o >
isaia & 53 ©
Kreisaja pusé apaksa ‘ » g » g
8 E
c ©
- _ [} o E 2]
Kreisaja pusé o 5 S
[casanrs  Jum g -1 EL
_ H 3
_Labaiépuséapak"sé | - e S
5.2
Labaja puse mp| i [ —
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1. Izgriezumu izveide prieksé&ja panelt
Izmantojot knaibles, izveidojiet izgriezumu priek$éja panelr, kas vérsts pa
kreisi vai labaja pusé, lai izveidotu savienojumu kreisaja vai labaja puse,
un izgriezumu priekseja panela apaksdalas kreisaja vai labaja puse, lai
izveidotu savienojumu apak$dalas kreisaja vai laba puse.

2. Drenazas $latenes nomaina
Lai caurulu savienojumu izveidotu vérstu pa kreisi, apak$dala pa kreisi un
aizmuguré pa kreisi, janomaina drenazas $|atene un drenazas vacins.

Siltumizolators

DrenaZzas $lutenes nonemsana

Drenazas $|ateni var nonemt, izskravejot

drenazas $|0tenes stiprinajuma skravi un péc tam

nonemot drenazas $|ateni.

Nonemot drenazas $|ateni, pievérsiet uzmanibu

térauda plaksnes asajam malam. Malas var

izraisit traumas.

Lai uzstaditu drenaZzas $|ateni, stingri uzbrdiet drenazas $|ateni, ITdz
savienojuma dala saskaras ar siltumizolatoru, un nostipriniet to ar tam

izmantojot asknaibles, un

paredzéto skravi.
izvelciet to. @

Drenazas vacina nostiprinasana
1) levietojiet sesstdru galatsiégu
(4 mm) galvinas centra.

Drenazas $|dtene

DrenaZzas vacina iznem$ana
Satveriet drenazas vacinu,

Sl

4 mm

2) Stingri iebidiet drenazas vacinu
sava vieta.

Bez
spraugas_

A
2

levietojot drenazas vacinu, neizmantojiet ellu
-«— (dzeséSanas iekartas ellu). T4 izraisa korka
bojajumus un nopladi.

levietojiet sesstaru
galatslégu (4 mm).

UZMANIBU!

Stingri uzbrdiet drenazas $|ateni un ievirziet drenazas vacinu. Preteja
gadijuma var rasties adens nopldde.

Ja caurules tiek uzstadritas labaja vai kreisaja

puse
Pé&c priekséja panela izgriezumu
aizzimé$anas ar nazi vai aizzimésanas
adatu, izgrieziet tos, izmantojot knaibles
vai ITdzigu instrumentu.

Izgriezums

! Ja caurules tiek uzstaditas apak$dalas labaja
vai kreisaja pusé
Pé&c priekséja panela izgriezumu
aizzimésanas ar nazi vai
aizziméSanas adatu, izgrieziet
tos, izmantojot knaibles vai ITdzigu
instrumentu.

! Caurulu savienojums kreisaja pusé

|zgriezums

« Izlieciet savienojuma cauruli ta, lai ta atrastos 43 mm no sienas virsmas.
Ja savienojuma caurule ir novietota talak par 43 mm no sienas virsmas,
iekstelpas agregata montaza pie sienas var bat nestabila.

Liecot savienojuma cauruli, lai nesaspiestu cauruli, izmantojiet locT$anas
knaibles.

Izlieciet savienojuma cauruli ar radiusu 30 mm.
Caurules pievienoSana péc agregata uzstadisanas (sk. zim.)

(LTdz valcgjuma priekéjai malai)
o

10(7)SKV
10SKVR
13(7)~16(7)SKV(R)

>
n
=
=]
n
N
=]

o
J
=}
n
@
<}

j 2 § vai instrumentu caurules izlieksanai.) i
M Izmantojiet skravgrieza rokturi u.c.
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PIEZIME

Ja caurule ir izliekta nepareizi, iekstelpas agregata montaza pie sienas var
bat nestabila.

Péc savienojuma caurules izvadi$anas pa caurulei paredzéto caurumu
pievienojiet savienojuma caurules papildcaurulém un aptiniet tas ar apdares
lenti.

UZMANIBU!

« Ciesi aptiniet papildcaurules (abas) un savienojuma kabeli ar apdares
lenti. Ja caurules ir vérstas pa kreisi un aizmuguré pa kreisi, ar apdares
lenti aptiniet tikai papildcaurules (abas).

lekstelpas agregats

Savienojuma kabelis

Raprgi izkartojiet caurules ta, lai neviena no tam nebdatu izvirzita no
iekStelpas agregata aizmugures plaksnes.

Raprgi savienojiet papildcaurules ar savienojuma caurulém un
nogrieziet savienojuma caurulei aptrto izol€jo$o lentu, lai novérstu
savienojumu divkarsu aptisanu. Papildus hermetiz€jiet savienojumu,
izmantojot vinila lentu u.c.

Ta ka kondensats var izraisit iekartas darbibas traucéjumus, izolgjiet
abas savienojuma caurules. (Izolésanai izmantojiet polietiléna
porolonu.)

Lieciet cauruli piesardzigi, lai to nesaspiestu.

_ lekstelpas agregata piestiprinasana )

1. lzvadiet cauruli pa siena izveidoto caurumu un pieakéjiet iekstelpas
agregatu, izmantojot montazas plaksnes augséjo aki.

2. Pagroziet iekstelpas agregatu pa labi un pa kreisi, lai parliecinatos, vai
tas ir stingri pieakéts montazas plaksnei.

3. Piespiezot iekStelpas agregatu sienai, pieakeéjiet ta apakséjo dalu
montazas plaksnei. Pavelciet iekstelpas agregatu uz savu pusi, lai
parliecinatos, vai tas ir stingri pieakéts montaZzas plaksnei.

Pieakéjiet Seit.

. 0 MontaZzas plaksne

Piespiediet
(lai ataketu)

Lai iekstelpas agregatu atvienotu no
montazas plaksnes, spiezot iekstelpas
agregata apak$dalu noraditajas vietas,
pavelciet to uz savu pusi.

Spiediet Spiediet

_ Drenaza )

1. lzvadiet drenaZzas $|ateni ar slfpumu uz leju.

PIEZIME

« Caurumam jabut izveidotam ar nelielu slipumu virziena uz arpusi.

Nepaceliet Neveidojiet drenazas
drenaZzas $lateni. $latenei ITkumus.
% Ao e, o %
/ I (Use M /
) 2l DX X | X X
3 ) 1) 7 ?
4
; g !
Neievietojiet Neievietojiet drenazas
drenazas $|atenes $latenes galu drenazas
galu adenr. tekné.

. lelejiet drenaZzas vacelé adeni un parliecinieties, vai tas iztek uz arpusi.
. Pievienojot drenazas $|dtenei pagarinajumu, nosedziet pagarinajuma
§latenes savienojumu, izmantojot ekrangjosu cauruli.

w N

Ekranéta caurule %

~

| Dc-ZZZ: T

9%

§ Drenazas pagarinajuma
§latene

Drenazas $litene  Telpas puse

UZMANIBU!

Sakartojiet drenazas cauruli, lai nodrosinatu pareizu agregata drenazu.
Nepareizi izveidota drenaza var izraisit kondensata pilésanu.

ST gaisa kondicionétaja konstrukcija ir
izveidota ta, lai kondensats, kas veidojas
iekstelpas agregata aizmuguré, tiktu
savakts drenazas vacelé.

Tadé| nenovietojiet stravas padeves kabeli
un citas dalas virs drenazas vadotnem.

Siena

Drenazas
vadotne

Vieta caurulém

ARA AGREGATS

Montazas vieta )
N

Vieta, kura ap ara agregatu tiek nodrosinata shéma paradrta briva vieta
Vieta, kuras nestspéja ir pietiekama, lai noturétu ara agregata svaru, un kas
nepaaugstina troksnu ITmeni un nepastiprina vibraciju

Vieta, kura agregata darbrbas troksnis un izplisto$ais gaiss netrauce jasu
kaiminus

Vieta, kas nav paklauta stipra véja iedarbrbai

Vieta, kura nav novérojama uzliesmojo$u gazu noplide

Vieta, kas nebloké eju

Ja ara agregats tiek uzstadrts pacelta stavoklr, nostipriniet ta balstus.
Savienojuma caurules pielaujamais garums ir ne vairak ka 10 m 10(7)SAV
Series caurulém un 20 m 13(7)~16(7)SAV Series caurulém.

Pielaujamais augstums ir ne vairak ka 8 m 10(7)SAV Series caurulém un 10
m 13(7)~16(7)SAV Series caurulém.

Vieta, kura drenazas udens neizraisa nekadas problémas

UZMANIBU!

1. Uzstadiet ara agregatu, nenosedzot gaisa izpladi.
2. Ja ara agregats tiek uzstadrts vieta, kas pastavigi ir paklauta
stipra véja iedarbrbai, pieméram, jdras krasta vai ékas augsstava,
nodrosiniet normalu ventilatora darbrbu, izmantojot apvalku vai
vairogu.
3. Ipasi véjainas vietas agregatu uzstadiet ta, lai novérstu véja piekluvi
agregatam.
4. Agregata uzstadisana talak noraditajas vietas var izraisit ta darbibas
traucéjumus.
Neuzstadiet agregatu $adas vietas.
+ Vieta, kura ir piesarnota ar masine|lu
* Vieta, kuras gaisa ir daudz salu, pieméram, jaras krasta
« Vieta, kuras gaisa ir séra savienojumu tvaiki
« Vieta, kuras tuvuma var atrasties
augstfrekvences vilnu izstarojuma
avoti, pieméram, audioaparatdra,
metinaSanas aparati un
medicTniska aparatdra
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L Aukstumagenta caurulu savienojumi ) | GAISAZSUKNESANA

Izsuknéjiet gaisu no pievienotajam caurulém un iekstelpas agregata,
izmantojot vakuumsukni. Neizmantojiet ara agregata aukstumagentu.

! Valcésana Papildinformaciju sk. vakuumsukna lietoSanas pamacrba.
1. Nogrieziet cauruli, izmantojot caurulu griezéju. l Vakuumsukr,Ia izmantoSana
*—\ O x x x Parliecinieties, vai vakuumsuknim ir pretplismas funkcija, kas novers
90° sl.};ums Nelidzenums ~ Saverpsanas suknr iestknétas ellas atplasanu gaisa kondicionétaja caurulés sukna
) 4 apstadinasanas.
Eﬂ @ (Ja vakuumsuaknT iesuknéta ella ieklUs tada gaisa kondicionétaja sistema,
o . o . . kura izmanto aukstumaéentu R410A, var tikt izraisTti dzeséSanas cikla
2. Uzstadiet uz caurules konusveida uzgriezni un izvalcégjiet cauruli. darbrbas traucsjumi.)
+ Valcéjuma projekcijas izméri A (mérvientba: mm) 1. Savienojiet padeves S|dteni, kas pievienota sadales varstam, ar gazes

Stingrais savienojums (uzmavas tipa) kontdra hermetiz€josa varsta apkopes savienojumu.

2. Savienojiet padeves $|ateni ar vakuumsuakna savienojumu.
Vara caurules aréjais Izmantojot R410A Izmantojot parastos 3. Atveriet ITdz galam manometru sadales varsta retinajuma kontdra kranu.
diametrs instrumentus instrumentus 4. Darbiniet vakuumsukni, lai saktu izsdknéSanu. Ja caurulu garums ir 20
6.35 no017dz 0.5 no1.01idz1.5 metri, siknéjiet aptuveni 15 mindtes (15 mindtes 20 metriem) (pienemot,
952 no 011dz 0.5 no1.01dz 1,5 kalsukrga jauda ir 27 I|tr|_m_|lnute): Péc tam parliecinieties, vai jaukta
12.70 "o 01Tdz 05 no100Tdz 15 spiediena manometra radrjums ir =101 kPa (=76 cmHg).
2 2 L J 5. Aizveriet manometru sadales varsta retinajuma kontdra kranu.
Anglu tipa savienojums (ar spamuzgriezniem) 6. :(ZVI:Z_Ie_t)“dZ galam hermetizéjoSo varstu katus (gan gazes, gan Skidruma
ontara).
Vara caurules aréjais diametrs R410A 7. Atvienojiet padeves $|uteni no apkopes savienojuma.
6,35 no 1,511dz 2,0 8. Ciesi pieskravejiet hermetizéjoso varstu vacinus.
9,52 no 1,51Tdz 2,0 Jaukta spiediena manometrs Manometrs
12,70 no 2,01idz 2,5 ~101 kPa /
(=76 omHg) Sadales varsts
l Savienojuma pieskravésana N - . o
Retinajuma kontura krans Augstspiediena kontdra krans
" - " . . R . (jabat pilntba aizvértam)
Savietojiet savienojuma caurulu centrus un pieskravéjiet konusveida Padeves 3|atene e
uzgriezni ar pirkstiem, cik iespéjams. Péc tam pieskravejiet uzgriezni, (tikai R410A)  —f[ {@— padeves slutene
izmantojot uzgrieznu atslégu un dinamometrisko atslégu, ka paradits o (tikai R410A)
Zim&juma Savienojuma caurule \
A \IIL Vakuumsukna adapteris
lemava Konusveida uzgrieznis pretplismas novérsanai
C@D @ (tikai R410A)
Savienojuma dala Savienojuma dala
ar arejo vitni ar ieksgjo vitni
Turésanai izmantojiet Pievilksanai izmantojiet dinamometrisko
uzgrieznu atslégu. atslégu.
Gazes kontira hermetizéjosais varsts
Apkopes savienojums (varsta serdenis (regulésanas tapa))
- Skidruma kontura hermetizéjosais varsts
UZMANIBU!
Nepievelciet uzgriezni parak stingri. Pretéja gadrjuma atkartba no UZMANIBU!

apstakliem tas var saldzt. _ _ _
+ DARBA AR CAURULEM IEVEROJIET 4 NOTEIKUMUS.

(mérvienTba: N-m) (1) !\liPie!auj)iet putek|u un mitruma iek|dSanu (savienojuma caurulu
—— — - iekSpusé).
Vara caurules aréjais diametrs Pievilksanas griezes moments (2) Pieskravéjiet savienojumus (starp caurulém un agregatu).
36,35 mm no 16 ITdz 18 (no 1,6 ITdz 1,8 kgf-m) (3) lzsuknéjiet gaisu no savienojuma caurulém, izmantojot
@9,52 mm no 30 ITdz 42 (no 3,0 ITdz 4,2 kgf-m) VAKUUMSUKNI.
©12,70 mm no 50 Ifdz 62 (no 5,0 Iidz 6,2 kgf-m) (4) Parbaudiet gazes kontdra hermétiskumu (savienojuma vietas).
« Valcéto caurulu savienojumu pievilksanas griezes moments s P P T
R410A darba spiediens r lielaks \)_Pl_esa_rdsza, rikojoties ar hermetiz€josajiem
Valcgjums varstiem

neka R22 (aptuveni 1,6 reizes). Tade|
valcéto caurulu savienojumu dalas
(kas savieno iekstelpas agregatu ar
ara agregatu) ir stingri jasavelk ITdz
noradrtajam griezes momentam.

iekstelpas e _ _ e _ o X
agregata pusé « lzvirziet varstu katus, bet nemeéwet varstus atvért talak par atturi.

+ Ciesi pieskravejiet varstu katu vacinus, izmantojot talak redzamaja tabula
noradrto griezes momentu:

Nepareizi izveidoti savienojumi Gazesdala | no 50 lidz 62 N'm Jalieto sesstaru
var izraisTt ne tikai tvaika nopludi, (912,70 mm) | (no 5,0 Iidz 6,2 kgf-m)
bet arT_ dzesésanas cikla darbrbas Valcgjums ara Gazes dala no 30 ITdz 42 N'‘m
traucejumus. agregata puse (29,52 mm) (no 3,0 Iidz 4,2 kgf-m) ) O\A«\‘“
c lu izvietog Skidruma dala | no 16 ITdz 18 N'm 7 >
Lauru,u izvietosana (@6,35mm) | (no 1,6 Ifdz 1,8 kgf-m)
1. Ka izvietot caurules Apkopes no 9 I|‘d|{ 10 1N'”:( " @
lzvietojiet caurules gar ara agregata savienojums | (no 0,9 ITdz 1,0 kgf-m)
markéjuma ITniju.
2. Ka pielagot caurulu novietojumu - - -
Novietojiet caurulu malas 85 mm attaluma Markéjuma & Kabe!u saVIenO|um| J
ITnija

no markéjuma ITnijas.

1. Nonemiet ara agregata varstu vaku.

2. Pievienojiet savienojuma kabeli atbilstosajam spailém, izmantojot
numurus, kas noradrti uz iekStelpas un ara agregata spailu bloka.

IZSUknesana ) 3. Pievienojot savienojuma kabeli ara agregata spailém, izveidojiet cilpu, ka

o paradits iekStelpas un ara agregata montazas shéma, lai novérstu ddens
S s _ ) ) iekldsanu ara agregata.

Pé&c caurulu pievienosanas iekStelpas agregatam var veikt gaisa 4. Izolgjiet neizmantotos kabelus (vadus) no adens, kas var iek|at ara

izstikneSanu no visas sistemas. agregata. Novietojiet Sos vadus ta, lai tie nepieskartos elektroiekartas vai

metala dalam.

‘ 1110251155-LV.indd 6 @ 12/18/07 3:52:42 PM ‘
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! Savienojuma kabela vadu atkailinasanas garums

10(7)SAV(R) Series

Savienojuma

kabelis K Savienojuma kabelis Stravas padeves kabelis
abelis
13(7)~16(7)SAV(R) Series
12at Lt
Spailu L Lol
bloks ; U

Zeméjuma vads Zemeéjuma vads

Savienojuma

kabelis pade\_/es Savienojuma kabelis Stravas padeves kabelis
kabelis
Modelis 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Stravas avots 50 Hz, 220-240 V, vienfazes
ali patéréta strava 8A [ 11A

25A
HO7RN-F vai 245 IEC66 (1,5 mm? vai lielaks)

Kontaktligzdas un drosinataja parametri
Stravas padeves kabelis

®

UZMANIBU!

Nepareizi vadu savienojumi var izraisit elektroiekartas daju bojajumus.
Parliecinieties, vai iekstelpas agregata savienojums ar ara agregatu
atbilst vietejiem noteikumiem (vadu $kérsgriezuma laukums, vadu
savienojuma veids u.c.).

Visiem savienojumiem jabat stingri nostiprinatiem.

ST gaisa kondicionétaja stravas padeves kédé jauzstada dro$inatajs
(25 A).

Nepareizi vai nepilnigi izveidoti vadu savienojumi var izraisrt
dzirkstelosanu vai ddmo$anu.

Sagatavojiet atseviSku gaisa kondicionétaja savienojumu ar stravas
avotu.

So izstradajumu var pievienot elektrotrklam. Nepartraukts
savienojums. Nepartraukta savienojuma kédé jabuat uzstaditam
slédzim, kas atvieno visus polus un kura attalums starp kontaktiem ir
vismaz 3 mm.

PIEZIME : Savienojuma kabelis
Kabela tips: vismaz HO7RN-F vai 245 IEC66

PAPILDINFORMACIJA

Gazes nopludes parbaude

D,

o
lekstelpas agregata
parbaudes vietas.
Varstu vaks
Elektroiekartas
vaks — B - . . .

+ Parbaudiet, vai konusveida
uzgrieznu savienojumos nav
gazes nopludes, izmantojot
gazes nopludes detektoru

J vai ziepjudeni.

Ara agregata parbaudes vietas.

Talvadibas pults selektorparsléga
iestatiSana

Y

N

Ja iekStelpu agregati ir uzstadrti divas atseviskas telpas,
selektorparslégu maina nav nepiecieSama.

Talvadibas pults selektorparslégs

Ja divi iekstelpu agregati ir uzstadrti viena telpa vai divas blakus
eso8as telpas, abi agregati to darbibas laika talvadibas pults signalu,
iespejams, uztvers vienlaikus un veiks vienu un to pasu darbrbu.
Sada gadijuma agregatu vienlaicigu darbibu var novérst, iestatot
rezima B kadu no iekstelpu agregatiem vai talvadrbas pultrm. (Gan
agregata, gan vadibas pults rpnica tiek iestatita rezima A.)
Talvadibas pults signals netiek uztverts, ja iekStelpas agregata un
talvadibas pults iestatrjumi ir dazadi.

Caurulu un kabelu savienojumu izveide nav atkariga no rezima
iestatTjuma (A/B) un telpas izvéles (A/B).

Talvadibas pults rezima A/B izvéle )

Tas ir paredzéts, lai noSkirtu katra iekStelpas agregata darbibas vadisanu,

izmantojot talvadibas pulti, ja tuvu viens otram ir uzstadrti divi gaisa

kondicionétaji.

Talvadibas pults B iestatisana.

1. Nospiediet iekstelpas agregata pogu RESET, lai ieslégtu gaisa
kondicionétaju (ON).

2. Pavérsiet talvadibas pulti pret iekstelpas agregatu.

3. Izmantojot zimula galu, turiet nospiestu talvadibas pults pogu [CHK].

Displeja ir redzams radfjums “00”. 7

®

4. Turot nospiestu pogu [CHK], nospiediet pogu [MODE]. Displeja redzams
radrjums “B”, radrjums “00” nodziest un gaisa kondicionétajs izslédzas
(OFF). Talvadibas pults iestatTjums rezima B ir saglabats atmina.

Piezime. 1. Atkartojiet iepriek$ aprakstrtas darbrbas, lai atiestatrtu talvadrbas

pulti, kuru izmantosit rezima A.

2. Talvadibas pultt A nav radijuma “A”.

3. Talvadibas pults rapnica veiktais nokluséjuma iestatijums ir
rezims A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

Radijums “B”
Radijums “00”

Gummmm

A

PRESET

/2

Darbibas parbaude

J

—]]
==L\

Darbrbas automatiskas atsakSanas
funkcijas iestatiSana )

\

Lai ieslégtu darbibas parbaudes rezimu
(TEST RUN (COOL)), 10 sekundes turiet
nospiestu pogu RESET. (Atskanés Tss
signals.)

Poga RESET

N

Sis izstradajums ir konstruéts ta, lai péc stravas padeves partraukuma tas
varétu automatiski atsakt darbrbu taja pasa rezima, kada darbojas pirms tam.

Informacija

Izstradajums tiek piegadats ar deaktivizétu darbrbas automatiskas
atsaksanas funkciju. Aktivizéjiet to péc nepieciesamrbas.

( l Darbibas automatiskas atsaksanas funkcijas

iestatiSana
« Aptuveni 3 sekundes turiet nospiestu pogu RESET. Péc 3 sekundém
atskanés tris Tsi signali, kas norada, ka darbrbas automatiskas
atsaksanas rezims ir aktivizéts.
« Lai deaktivizétu darbrbas automatiskas atsaksanas funkciju, veiciet
lietosanas pamactbas nodala “Darbibas automatiskas atsaksanas
funkcija” noradrtas darbrbas.

12/18/07 3:52:45 PM ‘
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BEZPECNOSTNE ZASADY

Na pouzitie pre siroki verejnost
Elektricka $nura Casti zariadenia pre vonkajsie pouzitie musi byt minimalne pruzna $nira s polychloroprénovou ochranou (vzor HO7RN-F) alebo s oznatenim
245 |EC66 (1,5 mm? alebo viac). (Musi byt nainstalovana v stlade s narodnymi elektroinstalatnymi predpismi.)

UPOZORNENIE Instalacia klimatizacného zariadenia s novym chladivom

* VTOMTO KLIMATIZACNOM ZARIADENI JE POUZITE NOVE CHLADIVO NA BAZE HFC (R410A), KTORE NENICI OZONOVU VRSTVU.

Chladivo R410A mbdze byt ovplyvnené znetistujucimi latkami, ako je voda, oxidujuce membrany alebo oleje, pretoze tlak chladiva R410A je priblizne 1,6-
krat vyssi ako u R22. Z dovodu prisposobenia sa tomuto novemu chladivu bol zmeneny aj chladiaci strojovy olej. Preto pri instalacii dbajte na to, aby sa
voda, prach, staré chladivo alebo chladiaci strojovy olej nedostali do chladiaceho okruhu klimatizatného zariadenia s novym chladivom.

Aby nedoslo k zmiesaniu chladiva a chladiaceho strojového oleja, velkost piniaceho otvoru spajajiceho tasti hlavnej jednotky s odlisné ako otvory na
bezné chladivo a potrebné su aj iné velkosti nastrojov. Ako spajacie rurky pouzivajte nové materialy odolné voti vysokym tlakom a urcené vylucne pre
R410A a zabezpectte, aby sa dnu nedostala voda alebo prach. Okrem toho nepouzivajte ziadne existujuce rurky, lebo ich odolnost voti tlaku moze byt
nedostatotna a mdzu obsahovat netistoty.

UPOZORNENIE Odpojenie zariadenia od privodu elektrickej energie

Toto zariadenie musi byt pripojené k privodu elektrickej energie prostrednictvom elektrického istica alebo vypinata so vzdialenostou kontaktov u vsetkych
pblov minimalne 3 mm. Pre toto klimatizaéné zariadenia musi byt pouzita instalacna poistka (25A).

NEBEZPECENSTVO

NA POUZITIE LEN PRE OPRAVNENE OSOBY.

PRED ZACATIM KAZDEJ PRACE NA ELEKTRICKOM ZARIADENI VYPNITE HLAVNY PRIVOD PRUDU. UISTITE SA, ZE VSETKY VYPINACE SU
VYPNUTE.

AK TO NEUROBITE, MOZE DOJST K ZASAHU ELEKTRICKYM PRUDOM.

SPRAVNE ZAPOJTE ELEKTRICKE KABLE.

NESPRAVNE ZAPOJENIE KABLA MOZE SPOSOBIT POSKODENIE ELEKTRICKYCH SUTCASTI.

PRED INSTALACIOU SKONTROLUJTE, TI NIE JE UZEMNOVACI VODIC ZLOMENY ALEBO ODPOJENY.

NEINSTALUJTE V BLIZKOSTI KONCENTROVANYCH HORLAVIN ALEBO PLYNOVYCH VYPAROV.

NEDODRZANIE TOHTO POKYNU MOZE SPOSOBIT POZIAR ALEBO EXPLOZIU.

ABY SAPREDISLO PREHRIATIU VNUTORNEJ JEDNOTKY ANEBEZPECENSTVU VZNIKU POZIARU, JEDNOTKU UMIESTNITE DO DOSTATOTNEJ
VZDIALENOSTI (VIAC AKO 2 M) OD ZDROJA TEPLA, AKO SU RADIATORY, OHRIEVACE, PECE, RURY ATD.

PRI PREMIESTNOVANI KLIMATIZACNEHO ZARIADENIA A JEHO INSTALACII NA INOM MIESTE BUDTE VELMI OPATRNY, ABY SA DO
CHLADIACEHO OKRUHU NEDOSTAL S URCENYMI CHLADIVOM (R410A) ZIADEN INY PLYN. KED SA Z CHLADIVOM ZMIESA VZDUCH ALEBO
INY PLYN, TLAK PLYNU V CHLADIACOM OKRUHU SA ABNORMALNE ZVYSI, A TO MOZE VIEST K ROZTRHNUTIU RURKY A ZRANENIU OSOB.
V PRIPADE UNIKU CHLADIACEHO PLYNU PRI INSTALACII OKAMZITE VPUSTITE DO MIESTNOSTI CERSTVY VZDUCH. KED SA CHLADIACI
PLYN ZOHREJE OHNOM ALEBO NIECIM INYM, VYTVARA SA JEDOVATY PLYN.

VYSTRAHA

« Nikdy tuto jednotku neupravujte tak, ze by ste odstranili niektoré bezpetnostné kryty alebo prepojili niektoré bezpetnostné spinace.
+ Neinstalujte na miesto, ktoré nembdze uniest vahu jednotky.
Pri pade jednotky moze ddjst k zraneniu osbdb alebo poskodeniu majetku.
+ Pred zatatim elektroinstalatnych prac pripojte na elektrickii nru schvaleny typ zastreky.
Uistite sa tiez, ze zariadenie je spravne uzemnené.
+ Toto zariadenie in$talujte v sUlade s narodnymi elektroinstalatnymi predpismi.
Ak zistite akéekolvek poskodenie, jednotku neinstalujte. Okamzite kontaktujte dilera spolo¢nosti TOSHIBA.

UPOZORNENIE

Keby bola jednotky pred instalaciou vystavena vode alebo vihkosti, mohlo by to viest k zasahu elektrickym pridom.

Neskladujte ju vo vihkych pivnienych priestoroch ani ju nevystavujte dazdu &i vode.

Po odbaleni jednotku dokladne prezrite, ¢i nie je poskodena.

Neinstalujte na miesto, ktoré by mohlo viest k zvyseniu vibracie jednotky. Neinstalujte na miesto, ktoré mdze zosilnit hladinu hluku jednotky, alebo tom, kde
hluk a vypustany vzduch modzu obtazovat susedov.

Pri manipulacii s astami s ostrymi hranami bud'te opatrny, aby ste sa vyhli poraneniu.

Pred instalaciou jednotky si pozorne pretitajte tito instalatn prirucku. Obsahuje aj dalsie doleZite pokyny na spravnu instalaciu.

HLASENIE MIESTNEMU DODAVATELOVI ELEKTRICKEJ ENERGIE

Je absolitne nutné, aby ste instalaciu tohto zariadenia nahlasili miestnemu dodavatelovi elektrickej energie este pred instalaciou. Ak budete mat nejaké
problémy alebo dodavatel neschvali instalaciu, servisna firma podnikne prislusné opatrenia.
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o
8
>
SKVR 2
©
©
E e Pre rurky vzadu vlavo a vlavo 2
SKv < Instalatna lista
— __— Stena
10(7)SKV |13(7)~16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
[¢] 600 600 Medzi vnitornu jednotku a stenu viozte
D | 400 600 podlozku a vnutorni jednotku naklorite
E 45 100 \na dosiahnutie lepSieho vykonu. )
F 100 100
4 Nedovolte, aby sa odvodriovacia hadica N
uvolhila.
Dieru na rurku
Chranena rarka urobte mierne
Sikmo.
®/F;ter Uistite sa, ze odvodriovacia hadica ma
sklon smerom nadol.
%ﬁ% \ J
Batérie
& ®
) Skrutka do dreva so .. . . . P Ay e
Filter zapustenou hlavou Drziak dialkového Pridavné rurky mdzu byt pripojené
@ oviadata viavo, vzadu viavo, vzadu vpravo, pravo,
Vinylova paska odspodu vpravo alebo odspodu vlavo.
Pouzit po vykonani
odvodriovacieho testu.
Vpravo Q:lg §
[$)
g Vzadu
Bezdrotovy dialkovy ovladat S vpravo @
Y Y 8 == Viavo
g Odspodu  Vzadu
S vpravo - viavo QOdspodu viavo
~—— Sedlo \
Rurky s chladivom zaizolujte osobitne,
nie dohromady.
Predizena odvodriovacia
hadica N7
(Nie je k dispozicii, (\O
poskytne instalatér) AN
£\
Poznamka: z . .
« Detail dielov prislusenstva a instalacie je zobrazeny na harku 6 mm hruba polyetylénova
prislusenstva. pena odolna voti teplu
+ Niektoré obrazky sa mozu liit od skutotnych dielov. \_ )
Volitelhé instalacne diely ) Usporiadanie upeviovacich skrutiek na

vonkajsej jednotke

K_°d Nazov dielu Mnozstvo Ak je pravdepodobné, Ze vonkajsia jednotka bude vystavené silnému vetru,
dielu zaistite ju upevriovacimi skrutkami a maticami.

Pouzite upevniovacie skrutky a matice @8 mm alebo @10 mm.

Ak je nevyhnutné odvadzat rozmrznuti vodu, pripojte odvodnovaci diel

(@ a vodotesny uzaver (0 k spodnej liste vonkajsej jednotky este pred

Chladiace rurky
Kvapalna strana : @6,35 mm

Strana s plynom : @9,52 mm . e
y . Po jednom instalaciou.
® 8 :);7)4 3(7) SKV Series) ! - -
: 70 mm . il S Privod vzduchu
(16(7) SKV Series) 500 mm 1D & o
. ., . 97mm  Privod vzt‘:iuchu € 7 SPE
Izolatny material na rurky 1 o £ | s L \ ¢g ]
(polyetylenova pena, hrubka 6 mm) . 8 Ef \ }
13
3 ~ ]
© | Tmel, pasky z PVC Po jednom 8 T e
(Odvod vzduchu
Odvod vzduchu eoomm L
Odvodriovaci otvor Odvodriovaci otvor
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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VNUTORNA JEDNOTKA

Miesto instalacie )
N

Miesto, ktoré poskytuje priestor okolo vnutornej jednotky, ako je to
zobrazené na schéme

Miesto, kde nie su prekazky v blizkosti privodu alebo odvodu vzduchu
Miesto, ktoré umozriuje lahki instalaciu rarok k vonkajsej jednotke
Miesto, ktoré umozni otvaranie predného panela

Vnitorna jednotka musi byt nainstalovana tak, aby bola vrchna tast
vnutornej jednotky aspon vo vyske 2 m. Okrem toho sa nesmie navrch
vnitornej jednotky ni¢ klast.

UPOZORNENIE

« Treba sa vyhnit priamemu dopadu slnetnych lutov na bezdrdtovy
prijimac vnutornej jednotky.

+ Mikroprocesor vo vnutornej jednotke nesmie byt prilis blizko k zdrojom
RF Ziarenia.
(Podrobnosti najdete v Navode na pouzitie.)

Dialkovy ovladac

« Miesto, kde nie st ziadne prekazky, napriklad zavesy, ktoré by mohli
blokovat signal z vnutornej jednotky

« Neinstalujte dialkovy ovladat na miesto vystavené priamemu sineenému
Ziareniu alebo do blizkosti vykurovacieho telesa, napriklad pece.

- Dialkovy ovladat majte aspon 1 m od najblizsieho televizora alebo stereo
zariadenia. (To je nutné, aby nedoslo k ruseniu obrazu alebo zvuku.)

- Umiestnenie dialkového ovladata treba urobit podfa nizsie uvedenych
zasad.

g (Pohfad zboku) (Pohlad zhora)

o

_ug>/ Vnitorna jednotka

o

c

5 y : .

3

Sl

Dialkovy I

Rozsah P Z Dialkovy
prijmu oviadas 2 oviadat

v .

_Zhotovenie diery a montaz instalacnej listy )

l Zhotovenie diery

Pri inStalacii chladiacich rurok odzadu

90 "‘l.l
<> slo 66 mm i

—

ollo oo ]
Otvor na rirku
o 4o [

I
| Bes mm

| H
E Otvor na %’@
~ rarku | % :
< / Stred diery pre rrku je
Stred diery pre rirku je nad sipkou. nad Sipkou. 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Po urteni miesta otvoru na rirku na montaznej liste (®) vyvrtajte otvor
(@65 mm) s miernym sklonom nadol smerom von.

POZNAMKA

- Pri vitani otvoru do steny, v ktorej je kovova vystuz, drotena vystuz alebo
kovovy plat, pouzite prstencovil viozku do otvoru na rirky, ktora sa predava
osobitne.

( l Montaz instalacnej listy

Otvory pre upevriovacie skrutky

prreey A B T ;
acil - > =g
= = 5 go
; o — = 3 = 0o
| e v|g g¥ | 2®
RN - -
L [Fe=C TUN | B 25 | 35
=% 1° I]“g < I o A T
D . Yoo e H
2 L 1 3 A | 35mm | 62mm
! ﬁ | 8
Lﬁ'.ﬁw . - c B |55,5 mm [82,5 mm
- - o C | 120 mm | 170 mm
Hatik Hacik Indtalatna
Otvor na / Otvor narirku  lista D | 65mm | 85 mm
rlrku Snirka .
Vnitorna jednotka Zavazie (D Montazna skrutka

‘ 1110251155-SK.indd 3

l Ked'je instalacna lista namontovana priamo na
stenu

1. Bezpetne pripevnite instalatnl listu na stenu tak, ze je priskrutkujete vo
vrchnej a spodnej Casti, aby sa dala na riu zavesit vnitorna jednotka.

2. Pri montazi instalatnej listy na betonovi stenu pomocou kotviacich skrutiek
pouzite otvory na kotviace skrutky, ako je to zobrazené na obrazku nizsie.

3. Instalatni listu namontujte na stenu vodorovne.

UPOZORNENIE

Ak inStalujete instalacni listu s upevriovacimi skrutkami, nepouzivajte
otvory na kotviace skrutky. Inak mdze jednotka spadnut a spdsobit
niekomu zranenie alebo skodu na majetku.

Instalatna lista
(Zachovajte vodorovnu polohu.)

[ =
X O X

Otvor s priem. 5 mm

%’ @I[[ %%
Upevriovacia skrutka

@4x25¢8

Kotviaca skrutka -\

Presah
15 mm alebo menej

™ Ukotvenie
(diely kipené miestne)

UPOZORNENIE

Ak sa jednotka pevne nenainstaluje, moze to v pripade padu jednotky
viest k zraneniu alebo $kode na majetku.

V pripade stien z kvadroyv, tehal, betonu alebo podobného materialu vyvrtajte
do steny otvory s priem. 5 mm.
Vlozte hmozdinky pre prislusné upevriovacie skrutky @.

POZNAMKA

Namontuijte instalacni listu tak, ze zaistite jej Styri rohy a spodni tast 4 az
6 upevnovacimi skrutkami.

_ Elektroinstalacna praca )

1. Napéjacie napatie musi byt zhodné s napatim stanovenym na
klimatizacnom zariadeni.
2. Pripravte pre klimatizatné zariadenie samostatné elekirické napajanie.

POZNAMKA
« Typ vodita : Viac ako HO7RN-F alebo 245 IEC66

UPOZORNENIE
- Tento spotrebit je mozné pripojit k napajaniu ktorymkolvek z
nasledujucich sposobov.
(1) Pripojenie na staly elektricky rozvod:
Do rozvodu musi byt nainstalovany vypinat alebo istic, ktory
odpoji vetky kontakty a mé vzdialenost polov najmenej 3 mm.
Musi byt pouzity schvaleny istic alebo vypinat.
(2) Pripojenie cez elektrickl zasuvku:
Pripojte zastrcku na elektrickil $nuru a zastrcte do zasuvky v
stene. Musi byt pouzita schvalena elektricka $nura a zastreka.

POZNAMKA

+ Pri elektroinstalacnych pracach pamatajte na dostatotnu kapacitu
rozvodov.

12/18/07 4:03:32 PM ‘
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L Pripojenie vodicov )

) Ako pripojit spojovaci kabel

Spojovaci kabel je mozné pripojit bez odmontovania predného panela.
1. Odmontujte mriezku na privode vzduchu.
Otvorte mriezku na privode vzduchu nahor a potiahnite k sebe.
2. Vyberte kryt svorkovnice a svorku kabla.
3. Vlozte spojovaci kable (podla miestnych predpisov na kable) do rurkoveho
otvoru v stene.
4. Vytiahnite spojovaci kabel cez strbinu na kabel v zadnom paneli, aby
spredu vycnieval asi 15 cm.
5. Zasunte spojovaci kabel plne do telesa svorkovnice a pevne ho zaistite
skrutkami.
. Upevnovaci krtiaci moment: 1,2 N-m (0,12 kg-m)
7. Zaistite spojovaci kabel kablovou svorkou.
. Upevnite kryt svorkovnice, puzdro zadnej listy a mriezku privodu vzduchu
na vnutornej jednotke.

(o]

o]

UPOZORNENIE

« Vyuzite schemu elektrického zapojenia uvedeni na vnutornej strane
predného panela.

« Skontrolujte si miestne elektrické kable a pripadné konkrétne pokyny a
obmedzenia platiace pre instalaciu.

Kablova svorka
Teleso svorkovnice

Kryt svorkovnice

'@f R

=

S
S

t% Uzemnovaci vodic
10 mm

10 mm
50 mm

Spojovaci kabel

as; 75
Cy
Dizka odizolovania spojovacieho kabla

POZNAMKA

+ Pouzivajte len Zilovée kable.
+ Typ kabla: HO7RN-F alebo vyssi

( l Instalacia mriezky privodu vzduchu na vnitornej
jednotke

+ Pri montazi mriezky privodu
vzduchu postupujte opatne ako
pri demontazi.

IE;-};-}:#

_Instalacia rurok a odvodnovacej hadice )

( l Formovanie rurok a odvodnovacej hadice

* Kedze rosenie stazuje chod zariadenia, zaizolujte obe spojovacie rurky.
(Ako izolatny material pouzite polyetylenovl penu.)

®

1. Zhotovenie $trbiny v prednom paneli
Stiepacimi kliestami zhotovte trbinu na lavej alebo pravej strane predného
panela pre lavé alebo pravé pripojenie a Strbinu na spodnej lavej alebo
pravej strane predného panela pre favé alebo praveé pripojenie.

2. Vymena odvodnovacej hadice
Pre pripojenie vlavo, pre pripojenie dolu vliavo alebo pre pripojenie vzadu
vlavo je nutné zmenit odvodriovaciu hadicu a uzaver.

Ako demontovat odvodnovaciu hadicu
» Odvodriovaciu hadicu odmontujete tak, ze
uvolite skrutky, ktoré ju upevriuju, a potom
hadicu potiahnete.

Pri demontaZzi odvodnovacej hadice si davajte
pozor na ostré okraje ocelovej listy. Okraje mdzu
sposobit zranenie.

Pri instalacii odvodriovacej hadice vsurite
hadicu pevne, az kym sa pripojna tast dostane
k tepelnému izolatoru, a potom ho zaistite
originalnou skrutkou.

Tepelny izolator

Odvodriovacia hadica

Ako demontovat odvodnovaci uzaver
Uchopte odvodnovaci uzaver
kliestami a vytiahnite.

Ako namontovat odvodriovaci uzaver
1) Vlozte $esthranny imbusovy
kIUE (4 mm) do stredu hlavicky.

4 mm

2) Pevne zasurite odvodnovaci uzaver.

iadna
medzera
AV
Nepouzivajte mazaci olej (chladiaci strojovy olej)
Q «— pri zasUvani odvodriovacieho uzaveru. Viedlo by

to k poSkodeniu a strate tesnosti.

Vlozte sesthranny
imbusovy kIU¢ (4 mm).

UPOZORNENIE

Pevne zasurite odvodnovaciu hadicu a odvodriovaci uzaver; v opatnom
pripade mdZze dochadzat k prieniku vody.

l V pripade umiestnenia rurok vpravo alebo viavo

NG|

Ny

+ Po naznateni $trbin v prednom paneli
nozom alebo rysovacou ihlou urobte
Strbinu tiepacimi kliestami alebo
podobnym nastrojom.

Strbina
l V pripade umiestnenia rurok odspodu vpravo
alebo odspodu viavo
Po naznateni §trbin v prednom paneli
nozom alebo rysovacou ihlou urobte
Strbinu Stiepacimi kliestami alebo
podobnym nastrojom.

l Lavé pripojenie k rurkam

Zohnite spojovaciu rurku tak, aby bolo do 43 mm nad povrchom steny.
Ak je spojovacia rurka umiestnena viac ako 43 mm nad povrchom steny,
vnitorna jednotka mdZze byt nestabilne opreta o stenu.

Pri ohybani spojovacej rurky pouzivajte pripravok na ohybanie, ktory
zabrani popraskaniu rurky.

Zohybajte spojovacie rurky do polomeru 30 mm.
Pripojenie rurky po instalacii jednotky (obrazok)

Vzaouvpravo | E—

X

o

Vzadu viavo ) ; (| S
Q ]

© =

> o

P, o @

Odspodu viavo mp mp 2g mpy| =
5] o @

EE£T 2

Viavo m) mp S3imp| ¢
g

g

k=3

2

o

Odspodu vpravo | P>
Vpravo »

Zhotovenie Strbiny v
prednom paneli

|

(Do prednej strany rozsirenia)

— / —

Amm, Strana s plynom §

Bmm ‘ > X

’—" Kvapalna strana X S

i I3 x =

5 | g2

\ 2 |73

Smerom von od vnutornej jednotky °

e e — ——— A 270 270
fg R 30 mm (Na zohnutie riurky pouzite R

‘g polisinové (polyetylénové) jadro alebo B 170 230
l i nieto podobné.) ‘

LT

‘% Pouzite rukovat skrutkovata a pod.
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POZNAMKA

V pripade nespravne ohnutej rarky mdze byt vnutorna jednotka nestabilne
opreta o stenu.

Po prestreeni spojovacej rurky cez dieru na rirku pripojte spojovaciu riru na
pomocneé rurky a omotajte ich lepiacou paskou.

UPOZORNENIE

Pevne spojte pomocnu rurky (dve) a spojovaci kabel lepiacou paskou.
V pripade rurok umiestnenych vlavo alebo vzadu viavo spojte pomocné
rurky (dve) len lepiacou paskou.

Pomocné rirky

Instalatna lista

Rurky opatrne usporiadajte tak, aby Ziadna rirka nevyctnievala spoza
zadnej listy vnutornej jednotky.

Pozorne spojte pomocné rurky a spojovacie rurky do seba a odrezte
izolatnl pasku omotanl okolo spojovacej rurky, aby ste sa vyhli dvom
vrstvam pasky na spoji; okrem toho utesnite spoj vinylovou paskou
atd.

Kedze rosenie stazuje chod zariadenia, zaizolujte obe spojovacie rirky.
(Ako izolatny material pouzite polyetylenovi penu.)

Rurky ohybajte pozorne, aby sa nepopraskali.

L Upevnenie vnutornej jednotky )

1. Prestrcte rUrku cez dieru v stene a zaveste vnutornl jednotku a
indtalacni listu na horny hatik.

2. Pohybte vnitornl jednotku dofava a doprava, aby ste sa uistili, ze je
pevne zavesena na instalatnej liste.

3. Pritlatte vnitorni jednotku k stene a zaveste ju na dolnt cast instalatnej
listy. Potiahnite vnUtornii jednotku k sebe, aby ste sa uistili, ze je pevne
pripevnena na instalatnej liste.

Tu zavesit.

o Instalacna lista

Stlatit
(zvesit)

Ak chcete zvesit vnitornt jednotku z
instalatnej listy, potiahnite vnutorna
jednotku k sebe a pritom potlacte jej
spodok nahor na vyznatenych miestach.

O O

Potlacit Potlatit

®

L Odvodnovanie )

1. Odvodriovacia hadica nech ma vzdy sklon nadol.
POZNAMKA
+ Diera by mala mat mierny sklon nadol na vonkajsej strane.

Odvodriovaciu hadicu Odvodriovaciu hadicu

nedvihajte. neprehybajte.
’ 7
/ /
2. [ >< X
N
2 % ’ 2 %WW

Nedavaijte koniec
odvodriovacej hadice
do vody.

Nedavajte koniec

odvodriovacej hadice

do zvodu.

2. Dajte do odvodriovacej nadoby vodu a uistite sa, &i voda vyteka von.

3. Pri pripajani predizenia na odvodnovaciu hadicu pouzite ako izolaciu
ochranni trubku.

Chranena rurka %
AT
U’ C---Z:C g

N Predizena
odvodriovacia hadica

Odvodriovacia hadica Vnatri miestnosti

UPOZORNENIE

Odvodriovaciu rirku umiestnite tak, aby spravne odvadzala vodu z
jednotky.
Nespravne odvodriovanie mdze viest k vytekaniu vody.

Toto klimatizatné zariadenie je navrhnuté
tak, aby odvadzalo vodu vyzrazanu z pary
na zadnej ¢asti vnutornej jednotky do
drenaznej nadoby.

Preto nekladte elektricki $nuru alebo iné
casti do vysky nad drenazny falc.

Stena

Drenazny
falc

Miesto pre rurky

VONKAJSIA JEDNOTKA

A

Miesto, ktoré poskytuje priestor okolo vonkajsej jednotky, ako je to zobra-
zené na schéme

Miesto, ktoré mdze uniest vahu vonkajsej jednotky a neumoznuje narast
hladiny hluku alebo vibracii

Miesto, kde prevadzkovy hluk a vypustany vzduch neobtazuje susedov
Miesto, ktoré nie je vystavené silnému vetru

Miesto, kde neunikaju ziadne horfavé plyny

Miesto, ktoré nebrani priechodu

Ked bude vonkajsia jednotka naintalovana na vyvyéenom mieste, dbajte,
aby bola dobre upevnena aj v spodnej tasti.

Dizka spojovacej rurky, ktora je k dispozicii, je az 10 m pre 10(7)SAV
Series a 20 m pre 13(7)~16(7)SAV Series.

Pripustna vyska je az 8 m pre 10(7)SAV Series a 10 m pre
13(7)~16(7)SAV Series.

Miesto, kde odtekajuca voda nesposobi ziadne problemy

‘ 1110251155-SK.indd 5

Miesto inStalacie )

UPOZORNENIE

1. Vonkajsiu jednotku nainstalujte tak, aby ni¢ nebranilo vyvodu
vzduchu.

2. V pripade umiestnenia vonkaj$ej jednotky na mieste, ktoré je trvale
vystaveneé silnemu vetru, napriklad na pobrezi alebo vysoko na
budove, zabezpette normalnu funkciu ventilatora pouzitim rury alebo
ochranného krytu.

3. V mimoriadne veternych oblastiach jednotku nainstalujte tak, aby
vietor nevnikal dnu.

4. Nainstalovanie v nasledujicich miestach by mohlo spdsobit problemy.
Jednotky na také miesta neinstalujte.

Miesto s pritomnostou velkého mnoZzstva strojového oleja

Miesto s vysokym obsahom soli, napriklad pobreZzie

Miesto s pritomnostou velkého mnoZzstva sirititych plynov

Miesto, kde je pravdepodobnost

vyskytu vysokofrekvenenych vin,

napriklad z audio zariadenia,
zvaratiek a lekarskych pristrojov

12/18/07 4:03:36 PM ‘



L Spajanie chladiacich rurok

! Rozsirenie

1. Rirku rezte pomdckou na rezanie rurok.
Drsnost

= .0 X
T “f af

Sikmost
2. Vlozte rozsirovaci tfi do rurky a rozsirte jej koniec.

X X

Zvinenie

& ol

+ Vytnievajlci okraj pri rozSirovani: A (jednotka : mm)
Pevny typ (na zovretie)

®

J

Vonkajsi priem. S pouzitim nastroja | S pouzitim bezného
medenej rarky R410A nastroja
6,35 0az0,5 1,0az1,5
9,52 0az0,5 1,0az1,5
12,70 0az0,5 1,0az1,5
Britsky typ (kridlova matica)
4+ [Vonkajsi priem. medenej rurky R410A

6,35 1,5az2,0

Matica Rurka 9,562 1,5az2,0

12,70 2,0az25

! Dotiahnutie spoja

Dajte spajané rurky do jednej priamky a dotiahnite maticu prstami, pokial
to ide. Potom dotiahnite maticu vidlicovym a momentovym klu¢om podfa

obrazku.
Polovica spojenia Vonkaj$ia matica
Strana s Strana s
vonkajsim zavitom vnitornym zavitom
Dotahovat vidlicovym kfutom. Dotahovat momentovym klucom.

Nevyvijajte nadmern silu. Inak mbdZze za urtitych okolnosti matica
prasknut.

(Jednotka : N-m)

Vonkajsi priem. medenej rarky Kritiaci moment
06,35 mm 16 az 18 (1,6 az 1,8 kgf:m)
29,52 mm 30 az 42 (3,0 az 4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 az 62 (5,0 az 6,2 kgf:m)

Kritiaci moment pri dotahovani spojenia
Prevadzkovy tlak R410A je vyS$si ako

u R22 (asi 1,6-krat). Preto je nutné

pevne dotiahnut spoj (ktory spaja

vnitorni a vonkajsiu jednotku) az po
dosiahnutie stanoveného krutiaceho
momentu. Nespravne spojenia mdze
sposobit nielen unikanie chladiva, ale

aj poskodenie chladiaceho okruhu.

vnitornej
jednotky

Spoj na strane
vonkajsej
jednotky

( l Tvarovanie rurok

1. Ako tvarovat rirky
Rurky tvarujte pozdiz oznatenej linie na
vonkajsej jednotke.

Spoj na strane

2. Ako spravne umiestnit rrky Oznatena
Okraje rurok umiestnite do vzdialenosti linia
85 mm od oznatenej linie.
Vycerpanie vzduchu )
.

Po pripojeni potrubia na vnitornt jednotku mdzete vykonat naraz vycerpat
20 systému vzduch.

‘ 1110251155-SK.indd 6

VYCERPANIE VZDUCHU

Vycerpajte vzduch zo spojovacich rurok a z vnitornej jednotky pomocou
vakuovej pumpy. Nepouzivajte chladivo vo vonkajsej jednotke. Detaily
najdete v navode k vakuovej pumpe.

l Pouzitie vakuovej pumpy

Pouzite vakuovl pumpu s funkciou zabranenia spatnéeho prudenia, aby sa

\
p

nitorny olej z pumpy nedostal do rrok klimatizatného zariadenia, ked
restanete pumpovat.

(Keby sa olej z vakuovej pumpy dostal do klimatizatného zariadenia
vyuzivajuceho R410A, mohlo by to viest k tazkostiam v chladiacom okruhu.)
1. Pripojte plniacu haditku z viacnasobného ventilu do obsluzného otvoru

H N

(22}

© N

bezpetnostného ventilu na strane s plynom.

. Pripojte piniacu haditku do vstupu vakuovej pumpy.

. Plne otvorte nizkotlakovii botnt rukovat pristroja viacnasobného ventila.

. Zatnite pracovat s vakuovou pumpou a s vyterpavanim vzduchu. Pri
dizke rUrok 20 metrov odsavajte asi 15 mint. (15 minUt na 20 metrov)
(predpokladana kapacita pumpy je 27 litrov za minutu) Potom sa uistite, Ci
je hodnota tlaku na zdruzenom tlakomere —101 kPa (=76 cmHg).

. Zatvorte packu na nizkotlakovej strane ventila na viacnasobnom ventile
pristroja.

. Uplne otvorte strmeri bezpetnostného ventila (na strane plynu i kvapaliny).

. Vyberte plniacu haditku z obsluzného otvoru.

. Dokladne utiahnite uzavery na bezpetnostnych ventiloch.

Tlakomer

/
‘ Viacnasobny ventil
= 5

@)

(*— Plniaca haditka
(len pre R410A)

Zdruzeny tlakomer
—101 kPa

(=76 cmHg) —

Patka na strane vysokého tlaku
(majte ju Uplne zatvorent)

Patka na strane nizkeho tlaku

Plniaca hadicka
(len pre R410A) —|

Spojovacia rurka

Adaptér vakuovej pumpy na
zabranenie spatného prudenia
(len pre R410A)

=

Vakuova
pumpa

/AN

Bezpetnostny ventil na strane plynu
Obsluzny otvor (jadro ventilu, nastavovaci (nastavovaci capik))

Bezpetnostny ventil na strane kvapaliny

UPOZORNENIE

+ PRI INSTALACII RUROK DODRZUJTE TIETO 4 DOLEZITE ZASADY.
(1) Odstrante prach a vihkost (zvnutra spojovacich rurok).

Spoj dobre dotiahnite (medzi rurkami a jednotkou).

Vzduch zo spojovacich rurok vysajte pomocou VAKUOVEJ PUMPY.

Skontrolujte, €i neunika plyn (na spojoch).

@)
®)
(4)

l Zasady manipulacie s bezpecnostnym ventilom

Otvorte celkom strmen ventila, ale nesnazte sa ho otvorit za zarazku.
Bezpetne dotiahnite uzaver strmena ventila s kritiacim momentom podfa
nasledovnej tabulky:

Strana s plynom | 50 az 62 N-m — -
@1270mm) | (5,0 a2 6,2 kgf-m)
Strana s plynom | 30 az 42 N'm -
(99,52 mm) (3,0 az 4,2 kgf-m) b NS>
Kvapalna strana | 16 az 18 N'm 2 ;\
(26,35 mm) (1,6 az 1,8 kgf-m) A

- 9az10N'm Y
Obsluzny otvor (0,9 az 1,0 kgf-m) @

-

-

Pripojenie vodicov

. Z vonkaj$ej jednotky odstrarite kryt ventila.

. Pripojte spojovaci kabel do svoriek podla oznatenych zodpovedajucich
tisel v telese svorkovnice vnitornej a vonkajsej jednotky.

. Pri pripajani spojovacieho kabla do svoriek vonkaj$ej jednotky urobte
slutku, ako je znazornena na instalatnej schéme pre vnitorni a vonkajsiu
jednotku, aby sa voda nemohla dostat do vonkajsej jednotky.

. Nepouzité kable (vodite) zaizolujte, aby sa k nim nedostala voda, ktora by
sa mohla dostat do vonkajsej jednotky. UloZzte ich tak, aby sa nedotykali
Zziadnych elektrickych alebo kovovych tasti.
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) Dizka odizolovania spojovacieho kabla

10(7)SAV(R) Series

Teleso
svorkovnice

Uzemriovaci
vodic

Spojovaci kabel

Spojovaci —te] — Elektricka
kabel $nlra

Teleso

Uzemriovaci
vodit

Uzemriovaci
vodit

Spojovaci kabel

Spojovaci Elektricka

kabel L Elektricka snara

Model 10(7)SKV(R) | 13(7)~16(7)SKV(R)
Zdroj elektrického pridu 50Hz, 220 — 240 V jednofazovy
alny prad 8A [ 11A
Hodnota zasuvky a poistky 25A

Elekiricka Snura

HO7RN-F alebo 245 IEC66 (1,5 mm? alebo viac)

UPOZORNENIE

Nespravne spojenie vodicov modze viest k zhoreniu niektorych
elektrickych tasti.

Dodrziavajte podmienky pre kable spajajuce vnutorn a vonkajsiu
jednotky platné v mieste instalacie (rozmery a spdsob prepojenia atd.).
Kazdy vodit musi byt pevne spojeny.

Na privod elektrického prudu pre toto klimatizatné zariadenie musi byt
pouzita instalatna poistka (25A).

Pri nespravnom alebo netiplnom zapojeni mdze dojst k vznieteniu
alebo dymeniu.

Pripravte elektrické pripojenie, ktoré bude sluzit vyluéne pre toto
klimatizatné zariadenie.

Tento vyrobok mdze byt pripojeny k hlavnému privodu pridu.
Pripojenie na staly elektricky rozvod: Do rozvodu musi byt
nainstalovany istic, ktory odpoji vsetky poly a méa vzdialenost polov
najmenej 3 mm.

POZNAMKA : Spojovaci kabel
Typ vodica : Viac ako HO7RN-F alebo 245 IEC66

INE

Test unikania plynu
¢ ply )
Kontrolné miesta pre
vnitorn( jednotku.
Kryt ventila
=
Kryt elektrickych .
gast < - Skontrolujte skrutkove
spoje rurok na unikajuci
plyn pomocou detektora
unikajuceho plynu alebo
° mydlovej vody.

Kontrolné miesta pre
vonkajsiu jednotku.

Nastavenie prepinaca na dialkovom
& ovladaci )

Ak s dve vnitorné jednotky nainstalované v roznych miestnostiach,
nie je potrebné menit prepinate.

Prepinac dialkového ovladaca

« Ak sl dve vnitorné jednotky nainstalované v tej istej alebo vo dvoch
susednych miestnostiach, mdze dojst pri ovladani niektorej jednotky
k tomu, ze signal dostant siitasne obe jednotky a zatni pracovat. V
takom pripade sa da zabranit chodu bud nastavenim jednej jednotky
alebo dialkového ovladaca na nastavenie B. (Z vyroby je oboje
nastavené na A.)

Ked s nastavenia vnitornej jednotky a dialkového ovladata odlisné,
signal dialkového ovladata nebude prijaty.

Medzi nastavenim A / B a miestnostou A / B nie je ziadna stvislost pri
spajani rurok alebo kablov.

Volba A-B na dialkovom ovladaci )

Na samostatné pouzivanie dialkového ovladata pre kazdu vnutorna jednotku,
ak sl 2 klimatizacie nainstalované blizko seba.

Nastavenie B na dialkovom ovladaci.

1. Stlatte tlatidlo RESET na vnitornej jednotke, a tym spustite chod
klimatizatného zariadenia.

2. Namierte dialkovy ovlada¢ na vnutornt jednotku.

3. Stlatte a podrzte tlatidlo [CHK] na dialkovom ovladaci hrotom ceruzy. Na
displeji sa objavi ,00“.

1110251155-SK.indd 7

4. Stlatte [MODE], zatial ¢o drzite [CHK]. Na displeji sa objavi ,B“ a ,00“
zmizne, a klimatizatné zariadenie sa vypne. Dialkovy ovladac B je
naprogramovany.

Poznamka: 1. Opakujte vyssie uvedeny krok, aby ste nastavili dialkovy
ovladat na A.
2. Dialkovy ovladat A nema ,A“ displej.
3. Zakladné nastavenie dialkového ovladata od vyrobcu je A.

10~16SKV(R) Series

107~167 SKV Series

TOSHIBA

Displej ,B*

Displej ,00°

Guammm

PRESET

O YaY

< Testovacia prevadzka )

Na nastavenie testovacieho rezimu TEST
RUN (COOL), stlatte tlactidlo RESET na __

10 sekiind. (Budete potut kratke pipnutie.) {k

N
\ Tlatidlo RESET \

Nastavenie automatickeho restartu )

Tento vyrobok je navrhnuty tak, ze po vypadku elektrickeho prudu sa mdze
automaticky restartovat v rovnakom pracovnom rezime, v akom bol pred
vypadkom pridu.

Informacia

Vyrobok je dodany s vypnutou funkciou automatického restartu. Tuto
funkciu si mdzete zapnut.

l Ako nastavit' automaticky restart

Tlatidlo RESET stlatte a podrzte asi 3 sekundy. Po 3 sekundach
elektronicky pipac trikrat kratko zapipa, co znamena, ze automaticky
restart je aktivovany.

Ak chcete zrusit automaticky restart, postupujte podfa krokov opisanych
v tasti Funkcia automatického restartu v Navode na pouzitie pre
pouzivatela.

12/18/07 4:03:40 PM ‘
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VARNOSTNI UKREPI

Za splosno javno rabo

Kabel za oskrbo z napetostjo, ki je del naprave in je namenjen za uporabo na prostem, naj bo vsaj pregibni kabel, prevleten s polikloroprenom (model
HO7RN-F) ali kabel z oznako 245 IEC66 (1.5 mm? ali ve¢). (NameS$ten naj bo v skladu z nacionalnimi predpisi v zvezi z napeljavo.)

POZOR Namestitev nove hladilne klimatske naprave

KLIMATSKA NAPRAVA UPORABLJA NOVO HFC HLADILO (R410A), KI NE SKODI OZONSKE PLASTI.

Na hladilo R410A lahko vplivajo netistoce, kot recimo voda, oksidirajote membrane in olja, kajti pritisk hladila R410A je pribl. 1.6-krat toliksen, kot pritisk
hladila R22. Poleg novega hladila, je zamenjano tudi hladilno strojno olje. Zato se poskrbite, da med namestitvijo, v hladilni cikel nove hladilne klimatske
naprave, ne pridejo voda, prah ali prejsnje hladilo.

Za prepretitev mesanja hladila in hladilnega strojnega olja, se deli, ki povezujejo polnilnik na glavni enoti, po velikosti razlikujejo od tistih za navadno
hladilo, zato so potrebna orodja razlicnih velikosti. Za povezovanje cevi uporabljajte nov in Cist, na visok pritisk odporen material, ki je izdelan posebej za
R410A in ki zagotavlja nepropustnost vode in prahu. Prav tako ne uporabljajte obstojetih cevi, ker lahko slabo prena$ajo pritisk ter vsebujejo umazanijo.

POZOR Za izklop naprave iz napetosti

Naprava mora biti prikljutena na elektricno omrezje s pomotjo prekinjala stika ali stikala z, za vsaj 3mm lo€enimi, kontakti na vseh polih. Za oskrbo
klimatske naprave z napetostjo je treba uporabiti vgradno varovalko (25A).

NEVARNOST

UPORABA LE ZA USPOSOBLJENE OSEBE

IZKLOPITE GLAVNO NAPETOST, PREDEN SE LOTITE KAKRSNEGAKOLI ELEKTRICARSKEGA DELA. PREPRICAJTE SE, DA SO IZKLOPLJENA
VSA NAPETOSTNA STIKALA.

CE TEGA NE UPOSTEVATE, LAHKO TVEGATE ELEKTROSOK.

PRAVILNO POVEZITE KABEL. CE JE TA NAPACNO NAMESCEN, LAHKO POSKODUJETE ELEKTRICNE DELE.

PRED NASTAVITVIJO PREVERITE, DA OZEMLJITEV NI PREKINJENA ALI IZKLOPLJENA.

NE NAMESCAJTE BLIZU VNETLJIVEGA PLINA ALI PLINSKIH HLAPOV. NEUPOSTEVANJE TEH NAVODIL LAHKO PRIPELJE DO OGNJA ALI
EKSPLOZIJE.

ZA PREPRECITEV PREGREVANJA NOTRANJE ENOTE TER TVEGANJA POZARA, LE-TO POSTAVITE DOVOLJ STRAN (VSAJ DVA 2M) DO VIROV
TOPLOTE, KOT SO, RADIATORJI, GRELCI, PECI, STEDILNIKI, ITD.

CE HOCETE KLIMATSKO NAPRAVO PREMAKNITI IN JO NAMESTITI NA DRUGEM MESTU, PAZITE, DA NAVEDENO HLADILO (R410A), NE PRIDE
V HLADILNI CIKEL, SKUPAJ S KAKRSNOKOLI DRUGO PLINASTO SNOVJO. CE SE S HLADILOM ZMESA KAKRSENKOLI PLIN, SE PRITISK V
HLADILNEM CIKLU DVIGNE NAD NORMALO, KAR LAHKO POVZROCTI EKSPLOZIJO CEVI IN TELESNE POSKODBE.

CE MED NAMESTITVIJO I1Z CEVI UHAJA HLADILNI PLIN, TAKOJ PREZRACITE PROSTOR. CE HLADILNI PLIN NA KAKRSENKOLI NACIN
SEGREVAMO, SE TVORI STRUPENI PLIN.

OPOZORILO

+ Ne spreminjajte enote z odstranjevanjem varnostne zasctite ali tako, da obidete varnostna spojna stikala.
» Ne namestajte enote na mestih, ki ne morejo drzati teze le-te.
Ce enota pade, lahko pride do telesnih poskodb ali poskodovanija lastnine.
+ Preden se lotite elektritarskega dela, na kabel namestite odobreni vtikat.
Poleg tega se prepricajte, da je naprava pravilno ozemljena.
» Naprava naj bo namestena v skladu z nacionalnimi predpisi v zvezi z napeljavo.
Ce opazite poskodbo, enote ne namescajte. Takoj stopite v stik z vasim prodajalcem TOSHIBA.

POZOR

+ Izpostavljanje enote vodi ali vlagi pred namestitvijo lahko vodi v elektrosok.
Ne shranjujte je v vlazni kleti in ne izpostavljajte je dezju ali vodi.

+ Ko napravo razpakirate, jo podrobno preglejte zaradi moznih poskodb.

» Ne namestajte naprave na mestu, ki lahko poveta njeno vibriranje. Ne names¢ajte je na mestu, ki lahko poveta nivo hrupa enote ali kjer bi lahko hrup ali
izpihan zrak motil sosede.

+ Bodite previdni pri ravnanju z deli z ostrimi robovi, da prepretite telesne poskodbe.

+ Pred namestitvijo enote podrobno preberite navodila. Ta vsebujejo nadaljnje pomembne napotke za pravilno namestitev.

POTREBA PO POROTCANJU LOKALNEMU DISTRIBUTERJU ELEKTRICNE ENERGIJE

Prepritajte se, da pred namestitvijo te naprave, o tem porotate lokalnemu distributerju elektricne energije. Ce pride do kakrénihkoli problemov ali, te
distributer ne dovoli namestitve, bo servisna agencija izvedla ustrezne protiukrepe.

‘ 1110251155-SLindd 1 @ 1/2/08 2:08:01 PM ‘
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NAMESTITVENA SHEMA NOTRANJE IN ZUNANJE ENOTE

® FILTER
SKVR
Kijuka e Za cevi levo in levo zadaj N
SKV M & Ve, Namestitvena
plosta )
10SKVR 2
10(7)SKV |43(7)-16(7)SKV(R)
A 47 65
B 120 170
[ 600 600 Med notranjo enoto in zidom vstavite
D | 400 600 blazino ter napravo zaradi boljsega
E 45 100 \delovanja nagnite. Y,
F 100 100
4 Ne dovolite, da odvodna cev postane )
ohlapna.
Luknjo cevi
ZaStitna cev prirezite malce
posevno.
(@/F;ter Prepritajte se, da je odvodna cev
\nagnjena navzdol. Y,
Baterije ©/4
) Krizni samorezni . . - . PTTRR . \
Filter vijak Drzalo za daljinski Pomozne cevi lahko prikljutite na levi, levi
@ upravijalnik zadaj, desni zadaj, desni, desni spodaj in
Izolirni trak . levi SpOdaJ
Namestite ga, ko
preizkusite odtok
Desna <::' §
Desna (%
Brezzitni daljinski upravljalnik zadaj @
Leva
Desna Leva
spodaj zadaj Leva spodaj
Objemka \
Hladilne cevi izolirajte posebej, ne
skupaj.
Podaljsana odvodna cev
(ni dodana, priskrbi jo
instalater)
Opomba: .
« Podrobnosti o dodatnih in namestitvenih delih se nahajajo na listu 6 mm debela, na vrotino odporna,
dodatkov. polietilenska pena
« Nekatere slike se lahko razlikujejo od dejanskih delov. \_ )
_ Izbirni namestitveni deli ) Montaza zunanje enote s pritrditvenimi vijaki
+ Zunanjo enoto namestite s pritrditvenimi vijaki in maticami, ¢e bo le-ta
Koda - izpostavljena motnemu vetru.
dela Ime dela Kolicina - Uporabite sidrne vijake ter matice, debeline @8 mm ali @10 mm.
« Ce je potrebno odvajanje odmrznjene vode, pritrdite odtoéni nastavek (©
Hladilna cev in vodotesni pokroveek G0 na dno spodnje ploste zunanje enote, pred
Stran s tekotino : @6.35 mm namestitvijo le-te.
® Stran s plinom : ©9.52 mm Po ena 108 mm 125 mm
(10(7)~13(7) SKV Series) 35mm bovod zraka
: @12.70 mm 500 mm ] % ¥ .
(16(7) SKV Series) 7mm  Dovod zraka | I £ 4
|| E g
Material za izolacijo cevi 8l
- 1 € £
(polietilenska pena, debela 6 mm) £ ~ S i )
& [
© | Kit, izolirni trakovi Po ena Odvod zraka sorm
Odvod zrak eoomm
odzraka Odvajanje Odvajanje
10SAVR
10(7)SAV Series 13(7)~16(7)SAV Series
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®

NOTRANJA ENOTA

Mesto za namestitev )
N

Mesto, ki zagotavlja dovolj prostora okrog notranje naprave, kakor je prika-
zano na shemi

Mesto, ker ni ovir blizu zratnega dovoda in odvoda

Mesto, ki dopusta lahko namestitev cevi do zunanje enote

Mesto, ki dopusca odpiranje sprednje ploste

Notranja enota naj bo namestena tako, da njen vrh sega 2 m od tal. Poleg
tega se ne sme nicesar odlagati na njen vrh.

POZOR

« |zogibajte se izpostavljanju brezzitnega sprejemnika notranje enote
neposredni soncni svetlobi

« Mikroprocesor in notranja enota naj bosta dovolj oddaljena od virov
hrupa.
(Za podrobnosti si poglejte navodila izdelovalca)

( l Daljinski upravljalnik

Mesto, kjer ni ovir, recimo zaves, ki lahko motijo signal iz zunanje enote.
Ne namestajte daljinskega upravljalnika na mestu, ki je izpostavljeno
neposredni soneni svetlobi ali blizu toplotnega vira, recimo $tedilnika.
Daljinskega upravljalnik naj bo vsaj 1 m stran od najblizjega TV sistema
ali stereo naprave. (To je potrebno zato, da se izognete motnjam slike ali
zvoka)

Mesto daljinskega upravljalnika naj bo doloteno, kakor je prikazano
spodaj.

(Pogled s strani) (Pogled od zgoraj)

é | Notranja enota
§ 5, <%
7 %,
Daljinski %, -
Qe uprian %, ik
Rezanje luknje in montaza
L namestitvene plosce )

( l Rezanje luknje

Ce namescate hladilne cevi od zadaj

90 mm J ° T
slo 66 mm
& o e 000 =

1 | 8 100 150

oll= ole ]
Luknja za cev
I ; oo I
E Luknja za [ \&, / | 5 mm
o cev H ]
< ~— J/

¢l

Srediste luknje za cev je

Srediste Iuknje za cev je nad pustico nad pustico 700 mm
10SKVR
10(7)SKV 13(7)~16(7)SKV(R)

1. Ko na namestitveni plos¢i (%) dolotite polozaj luknje za ceyv, jo izvrtajte
(@65 mm) malce postrani navzdol proti zunaniji strani.

OPOMBA

- Ce vrtate v zid, v katerem se nahaja kovinska ali zicna letev, oziroma
kovinska plosta, uporabite obrotek za luknjo za cev, ki ga kupite posebe;j.

( l Montaza namestitvene plosce

Luknje za sidrne vijake

B >

Kljuka ~__ S%

— g - > | §5

: ) e VO E sk | 82
| 0 : T FE -7

. .. ove & | <) [ an

C sl|=== . 0 oo ™

C——17 H 2 - -
GRSt Ik, J K] A | 35mm | 62mm

' N i £
L =R n - - ~ B [55.5 mm [82.5 mm
- - / Kljuka ( C [ 120 mm | 170 mm
. a
Luknja za cev Kljuka Luknja za plosta D | 65mm | 85 mm
Nit cev " P
Notranja enota Teza 7) Namestitveni vijak

Ce namestitveno plosco montirate neposredno
na zid

1. Dobro privijte namestitveno plos¢o v zgornjem in spodnjem delu na zid, da
lahko nato obesite notranjo enoto.

2. Za montazo namestitvene ploste na betonski zid s sidrnimi vijaki, uporabite
luknje za sidrne vijake, kakor je prikazano na spodniji skici.

3. Namestitveno plosco pritrdite vodoravno na zid.

POZOR

Ce pritrjujete namestitveno plosto s pritrditvenimi vijaki, ne uporabljajte
lukenj za sidrne vijake. V nasprotnem primeru lahko enota pade z zidu
inpovzroti telesne poskodbe ter $kodo na lastnini.

Namestitvena plosta
(Ohranite vodoravno usmeritev)

[ -}
X O X

Luknja premera 5mm

% % %D\® Pritrditveni vijak

@4x2540

Sidrni vijak
N

Strlenje
15 mm ali manj

™ Sidrni viozek
(lokalni deli)

POZOR
Ce enote ne namestite trdno, lahko, zaradi njenega padca, pride do
telesnih poskodb in poSkodovanja lastnine.

- V primeru kockastega, opetnatega, betonskega ali zidu podobne vrste,
izvrtajte v vanj luknje premera 5 mm.
- Vstavite sidrne vlozke za primerne pritrditvene vijake @.

OPOMBA

« Za namestitev pritrdite $tiri robove ter nizje dele namestitvene plosce s 4 do
6 pritrditvenimi vijaki.

Elektricarsko delo )

.

1. VoltaZza napetosti mora biti enako voltazi klimatske naprave.
2. Vir elektritne energije pripravite za izklju¢no uporabo s klimatsko napravo.

OPOMBA
+ Vrsta Zice: Vet kot HO7RN-F ali 245 IEC66

POZOR

» Ta naprava je lahko na omrezje priklju¢ena na dva nactina:

(1) Prikljutitev na fiksno elektricno napeljavo:
Stikalo ali prekinjalo stika, ki izklopi vse pole in ki ima kontakte
med sabo lotene za vsaj 3mm, je treba vgraditi v fiksno napeljavo.
Uporabi se lahko le odobreno prekinjalo stika ali stikalo.

(2) Prikljutitev z vtitem za elektricni kabel:
Na elektricni kabel pritrdite vti€ in ga vtaknite v zidno vti¢nico.
Uporabi se lahko le odobreno vti¢ za elektricni kabel.

OPOMBA

Delo z napeljavo opravite tako, kot dovoljuje njena splosna kapaciteta.

1/2/08 2:08:07 PM ‘
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_ Prikljucitev napeljave )

( l Kako povezati prikljucni kabel

Prikljucni kabel lahko zveZete brez odstranjevanja sprednje ploste.

1. Odstranite mrezo zratnega dovoda.
Odprite mrezo zratnega dovoda navzgor in jo potegnite proti sebi.

. Odstranite zakljucni pokrov in kabelsko spono.

. Prikljuéni kabel (glede na hisno napeljavo) vtaknite v luknjo za cev v zidu.

. Potegnite elektricni kabel skozi odprtino na zadniji plos¢i, tako, da sega 15
cm naprej.

. Prikljuéni kabel potisnite v priklju¢no sponko in ga motno privijte z vijaki.

. Vrtilni moment privijanja: 1.2 N-m (0.12 kgf-m)

. Prikljuéni kabel pritrdite s kabelsko spono

. Na notranjo enoto pritrdite zakljuéni pokrov, kovinsko oblogo zadnje ploste
in mrezo zratnega dovoda.

H 0N

00N O

POZOR

+ Upostevajte shemo napeljave, naleplieno znotraj sprednje ploscte.
« Preverite elektricne kable v hisi in uposStevajte kakrsnakoli posebna
navodila in omejitve v zvezi z napeljavo.

Kabelska spona
Prikljuena sponka

Zakljueni pokrov

<

Clele
e

Vijak

% Ozemijitev
10 mm

Elektricni kabel

P"b"k’no
7,
om

10 mm
50 mm

Obrezana dolzina prikljucnega kabla

OPOMBA

« Uporabite le pregibni kabel
« Tip Zice: HO7RN-F ali vet

Kako namestiti mrezo za zracni dovod na
notranjo enoto.
+ Ko pritrjujemo mrezo za zratni

dovod, to potnemo v obratni
smeri, kot pri odstranjevanju.

Namestitev odvodne in ostalih cevi )

l Sestavljanje odvodne in ostalih cevi

* Ker vlazenije pripelje do okvare stroja, izolirajte obe prikljucni cevi (za
izolacijski material uporabite polietilensko peno)

EEEE——
[ —
Leva spodaj »
E—
b
Desna »

Preoblikovanje
odvodne cevi

Wi

Impregnacija cevi

|

Zareza v sprednji

‘ 1110251155-Sl.indd 4

1. Zareza v spredniji plo5ti.
S parom klest izrezite odprtino proti levi ali desni strani sprednje ploste za
levo ali desno napeljavo, nato $e odprtino spodaj na levi ali na desni strani
sprednje ploste za spodnjo levo ali desno napeljavo.

2. Preoblikovanje odvodne cevi
Za napeljavo cevi proti levi, levi spodaj ali levi zadaj, je treba preoblikovati
odvodno cev in njen zamasek

Kako odstranite odvodno cev

+ Odvodno cev odstranite tako, da odvijete vijak, ki
jo drZi in jo potegnete ven.

+ Pri odstranjevanju odvodne cevi pazite na ostre
robove in jekleno plosto. Ob robovih se lahko
poskodujete.

« Za namestitev odvodno cev vstavite, tako, da se
s prikljucnim delom dotakne toplotnega izolatorja,
nato jo pritrdite z vijakom.

Toplotni izolator

Kako odstranite zamasek odvodne cevi
Z dolgimi plostatimi klestami
zagrabite zama$ek in ga
potegnite ven.

Kako pritrdite zamasek odvodne cevi
1) Vstavite Sesterokotni

(inbus) klju¢ (4 mm) v

glavo zama$ka 4mm

2) Trdno privijte zamasek

lobene
vrzeli
Y

Ne nana$ajte maziv (hladilnega strojnega olja),
-«——— ko privijate zamasek za odvodno cev. Nanos
povzroti okvaro in pustanje zamaska.

N

Vstavite Sesterokotni
(inbus) kljut (4 mm)
POZOR

Dobro namestite odvodno cev in zamas$ek; v nasprotnem primeru lahko
voda pusta.

! Ce se cevi nahajajo na desni ali levi
+ Ko z nozem ali iglo oznatite odprtine na

sprednji plosgi, jih izrezite s parom klest
ali podobnim orodjem.

Odprtina
( ) Ce se cevi nahajajo na desni ali levi spodaj

+ Ko z nozem ali iglo oznatite odprtine na
sprednji plosti, jih izrezite s parom klest
ali podobnim orodjem.

! Napeljava cevi za levicarje

- Zvijte priklju¢no cev, tako da visi do 43 mm nad zidno povrsino. Ce teh 43
mm presezete, je lahko notranja enota na zidu nestabilna.
Ko zvijate prikljuéno cev, uporabite vzmetno upogibalo, da je ne zlomite.

Prikljuéno cev upognite v radiju do 30mm.
Prikljutitev cevi po namestitvi enote (slika)

(K ospredju konca cevi)

i o— va o
3
> g
'3
< ]
a | g8
s | &%
- —
S
s
S A | 270 270
(e R 30 mm (Uporabite polisinsko A
' 5 (polietilensko) jedro ali podobno ! B 170 230
|y o |
T
S Uporabite rotaj izvijata, itd.
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OPOMBA

Ce je cev nepravilno zvita, je lahko, sprito tega, notranja enota na zidu
nestabilna.

Ko prikljuéno cev potisnete skozi luknjo, prikljucne cevi povezite s
pomoznimi in jih ovijte z izolirnim trakom.

POZOR

Dobro ovijte pomozne cevi (dve) in prikljuéni kabel z izolirnim trakom. V
primeru leve ali zadnje leve napeljave cevi, z izolirnim trakom ovijte le
pomozne cevi (dve).

Notranja enota

Pomozne cevi
Elektricni kabel

Namestitvena plosta

Previdno namestite cevi, tako da te ne Strlijo ven iz zadnje ploste
notranje enote.

Previdno povezite pomozne cevi in prikljutne cevi ena na drugo in
odrezite izolirni trak na prikljucni cevi, da se izognete dvojnemu ovoju
traku na spoju. Tega nato zalepite s plasticnim trakom.

Ker vlazenje pripelje do okvare stroja, izolirajte obe priklju¢ni cevi (za
izolacijski material uporabite polietilensko peno)

Ko upogibate cev, bodite previdni, da je ne zlomite.

< Pritrditev notranje enote )

1. Potisnite cev skozi luknjo v zidu in obesite notranjo enoto na zgornjo kljuko
na namestitveni plosci.

2. Zazibajte notranjo enoto v levo in desno, da se prepricate, da je le-ta dobro
obe$ena na namestitveni plosti.

3. Medtem, ko pritisnete notranjo enoto ob zid, jo zataknite $e na spodnjem
delu namestitvene ploste. Potegnite notranjo enoto proti sebi, da se
prepricate, da je dobro pritrjena.

Kljuka tukaj

. o Namestitvena plosta

Kljuka

Priisni
(odkljukaj)

+ Da z namestitvene plosce odstranite
notranjo enoto, jo potegnite k sebi in
pritisnite od spodaj navzgor, kakor je
oznaceno na sliki.

O 0O

Pritisni Pritisni

Odvajanje )

o

1. Odvodna cev naj visi navzdol
OPOMBA
« Luknja naj bo z zunanije strani nagnjena rahlo navzdol.

Ne dvigajte
odvodne cevi

0
o (1
X ><
1T,

Konca odvodne cevi
ne vtikajte v vodo

Odvodna cev naj ne bo
2zvita v obliki valov

50 mm
ali vet

/
/
X

:

Konca odvodne cevi ne
vtikajte v odtotni jasek

2. Vodo naj se steka v, za to namenjeno, posodo in to na prostem.
3. Ob namestitvi podaljSane odvodne cevi, prikljucni del le-te izolirajte z
zastitno cevjo.

Zastitna cev
i i
U][:::::jmmmmm

§ Podaljsana odvodna

Odvodna cev V sobi

POZOR

Odtotno cev namestite tako, da odvajanje vode iz enote poteka pravilno.

Nepravilno odvajanje lahko pripelje do vlazenja.
Klimatska naprava je narejena tako, da v Zid
posodo odvaja vodo, ki se nabira zaradi
vlage na zadniji strani notranje enote.
Sprico tega, ne hranite elektricnega kabla
ali drugih delov nad odvodnim vodilom.

Odvodno
vodilo

Prostor za cevi

ZUNANJA ENOTA

L Mesto za namestitev )

Mesto, ki zagotavlja dovolj prostora okrog zunanje naprave, kakor je prika-
zano na shemi

Mesto, ki lahko prenese tezo zunanje enote in ki ne dovoljuje porasta hrupa
in vibracij

Mesto, kjer hrup delovanja in izpihan zrak ne motita sosedov

Mesto, ki ni izpostavljeno motnemu vetru

Mesto, kjer ni izpustov vnetljivih plinov

Mesto, kjer ni oviran prehod

Ce nameravate zunanjo enoto namestiti v dvignjen polozaj, zavarujte njene
noge.

Dovoljena dolzina prikljutnega kabla je do 10 m za 10(7)SAV Series in
20 m za 13(7)~16(7)SAV Series.

Dovoljena visina je do 8 m za 10(7)SAV Series in 10 m za 13(7)~16(7)SAV
Series.

Mesto, kjer odtotna voda ne povzrota tezav.

POZOR

1. Zunanjo enoto namestite tako, da ni oviran izpih zraka.

2. Ce zunanjo enoto namestate na mestu, ki je neprestano izpostavljeno
vetru, recimo na obali ali v visSjem nadstropju zgradbe, namestite kanal
ali vetrobran, da bo delovanije ventilatorja nemoteno.

3. To storite tudi na posebej vetrovnih obmotjih, da vetru prepretite
dostop.

4. Namestitev na naslednjih mestih lahko privede do okvare.

Na teh mestih enote ne namestajte.

Kjer je polno strojnega olja

Kjer je veliko soli, npr. obala

Kjer je polno sulfidnega plina

Kjer je mozno tvorjenje

visokofrekventnih valov

iz radijskih in medicinskih

naprav ter varilnikov.
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Prikljucitev hladilnih cevi

! Pritrjevanje matice na cev

1. Cev prerezite z nozem za cevi

i

@) X

o PoSevnost
B oo

2. Vstavitve matico in jo privijte v cev

X X

Neravnost Izkrivljenost

i

+ Nacrt roba pri pritrjevanju matice v cev: A (enota:mm)

Tog (vrsta prijema)

Y,

Zunanji premer Uporabljeno orodje | Uporabljeno navadno
bakrene cevi R410A orodje
6.35 0do 0.5 1.0do 1.5
9.52 0do 0.5 1.0do 1.5
12.70 0do 0.5 1.0do 1.5
Velitastna (vrsta krilne matice)
4+ [ Zunanji premer bakrene cevi R410A

6.35 1.5do 2.0

Vrezilo Cev 9.52 1.5do 2.0

12.70 2.0do2.5

l Zategnitev napeljave

Poravnajte sredini priklju¢nih cevi in zatisnite matico z rokami, kolikor je
mogote. Nato jo zatisnite $e s kljutem za matice ter vrtilnim klju¢em, tako
kot je prikazano na sliki.

Delni spoj ( E ) “ Matica
Zunanja stran Notranja stran
nave navoja

Za pritrditev uporabite kljuc

Za zategnitev uporabite vrtilni kljuc

POZOR

Ne zateguijte prevet. V nasprotnem primeru lahko matica poti, glede na
razmere.

(Enota: N-m)
Zunanji premer bakrene cevi Zategnitev z vrtenjem
26.35 mm 16 do 18 (1.6 do 1.8 kgf'm)
@9.52 mm 30 do 42 (3.0 do 4.2 kgf-m)
©12.70 mm 50 do 62 (5.0 do 6.2 kgf-m)

Zategnitev matic na ceveh z vrtenjem.
Delovni pritisk R410A je visji od
pritiska R22 (pribl. 1.6-krat). Zato je
potrebno dobro zategniti matice na
delih cevi (ki povezujejo notranjo in
zunanjo enoto) in sicer upostevati
zgoraj doloteno zategnitev z
vrtenjem. Zaradi nepravilne napeljave
lahko pride, ne samo do uhajanja
plina, temvet tudi do poskodb
hladilnega cikla.

l Oblikovanje cevi

. Kako oblikovati cevi
Cevi napeljite vzdolz vtisnjene trte na
zunaniji enoti.
2. Kako utrditi polozaj cevi
Robovi cevi naj bodo 85 mm oddaljeni od
vtisnjene Crte. Q

Matica pri
notraniji enoti

Matica pri
zunaniji enoti

o Vtisnjena ¢rta

IzCrpavanje

V)

-

Ko ste cevi prikljutili na notranjo enoto, lahko izvedete odvajanje zraka.

‘ 1110251155-Sl.indd 6

ODVAJANJE ZRAKA
Z uporabo vakumske ¢rpalke iz€rpajte zrak iz priklju¢nih cevi in notranje
enote.

l Uporaba vakumske crpalke

Uporabite vakumske ¢rpalko s funkcijo, ki preprecuje, da bi olje iz trpalke
steklo nazaj v cevi klimatske naprave, ko je ¢rpanje kontano.

(Ce olje iz vakumske ¢rpalke preide v klimatsko napravo, ki uporablja R410A,
lahko pride do okvar hladilnega cikla)

. S polnilno cevjo povezite razdelilni ventil in dovodno odprtino na zapornem
ventilu za plin.

Polnilno cev prikljucite na odprtino vakumske ¢rpalke.

Do konca odprite rotico merilnika za nizek pritisk ob razdelilnem ventilu.
Vklopite vakumsko ¢€rpalko, da zatne s Erpanjem. Crpanje naj traja

15 minut, ¢e je dolzina cevi 20 metrov. (15 minut za 20 metrov) (Ce je
kapaciteta ¢rpalke 27 litrov na minuto) Preverite, da na merilniku za
pritisk zmesi pise —101 kPa (-76 cmHg).

. Zaprite rotico merilnika za nizek pritisk ob razdelilnem ventilu.

Do konca odprite oba zaporna ventila (za plin in za tekotino)

Odstranite polnilno cev z odprtine

Dobro privijte zamaske zapornih ventilov

—_

Hwn

o NGO

Merilnik pritiska zmesi

—101 kPa
(=76 cmHg) —

Menlnlk pritiska

Rotica-visok pritisk
(naj bo popolnoma zaprta)

Rotica-nizek pritisk

Polnilna cev

|} S
(le za R410A) —T1  {l=— polnilna cev

(le za R410A)

Priklju¢na cev

Adapter za vakumsko ¢rpalko,
ki preprecuje nasprotni tok
(le za R410A)

Zaporni ventil za plin
Dovodna odprtina (strzen ventila (nastavitvena igla))

Zaporni ventil za tekotino

POZOR

* 4 POMEMBNE TOCKE ZA DELO S CEVOVODOM
(1) Odstranite prah in vlago (znotraj priklju¢nih cevi)
(2) Zategnite prikljutke (med cevmi in enoto)
(3) Iztrpajte zrak v prikljucnih ceveh s pomotjo VAKUMSKE CRPALKE
(4) Bodite pozorni na uhajanje plina (povezovalne totke)

! Varnostni ukrepi v zvezi z zapornimi ventili

« Ventil odprite do konca, kolikor gre, naprej ne silite.
+ Z vrtenjem dobro zatisnite zamaske, kakor je prikazano na tabeli:

Stran s plinom | 50 do 62 N'm Potreben o Sesterorom
(@12.70 mm) | (5.0 do 6.2 kgf-m) (ir?bffs)e;‘”f,c sesterokotni
Stran s plinom | 30 do 42 N-m
(99.52 mm) (3.0 do 4.2 kgf-m) O by
Stran s tekotino | 16 do 18 N-m >\
(@6.35 mm) (1.6 do 1.8 kgf-m)
Dovodna 9todo 10 N'm \‘\@
odprtina (0.9 do 1.0 kgf-m)
_ Prikljucitev napeljave )

-

. Z zunanje enote odstanite pokrov

2. Prikljueni kabel povezite na prikljutke, tako, kot je oznateno s tevilkami
na prikljuéni sponki notranje in zunanje enote.

3. Ko priklju¢ni kabel poveZzete na prikljucke zunanje enote, naredite krivino
kot je prikazano na namestitveni shemi za notranjo in zunanjo enoto, da
preprectite vdor v le-to.

4. Izolirajte nerabljene kable (prevodnike) pred vodo, ki bi prisla v zunanjo

enoto. Namestite jih tako, da se ne dotikajo eletricnih ali kovinskih delov.
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! Obrezana dolzina prikljucnega kabla

10(7)SAV(R) Series

Priklju¢na
sponka

Elektricni —s] — Elektricni
kabel kabel

Elektricni kabel
13(7)~16(7)SAV(R) Series

Priklju¢na
sponka

Ozemljitev

Ozemljitev

Elektricni —s] — Elektricni
kabel kabel Elektricni kabel Elektricni kabel
Model 10(7)SKV(R) [ 13(7)~16(7)SKV(R)
Elektricna napetost 50Hz, 220 — 240 V enojna faza
Najvetja jakost toka 8A [ 11A
Jakost vtitnice in varovalke 25A

Elektricni kabel HO7RN-F ali 245 IEC66 (1.5 mm? ali vet)

POZOR

Napacna prikljucitev na napeljavo lahko povzroti pregoritev nekaterih
elektricnih delov.

Ko Zico napeljujete od notranje do zunanje enote, upostevajte hisno
napeljavo (velikost Zice, natin vezave itd.)

Vsaka Zica naj bo ¢vrsto prikljucena

Pri oskrbi klimatske naprave z energijo uporabljajte vgradno varovalka
(25 A)

Ce je napeljava nepravilna ali nepopolna, lahko pride do vZziga ali dima.
Vir elektricne energije pripravite za izkljutno uporabo s klimatsko
napravo.

Ta izdelek lahko prikljutite na omrezje:

Prikljutitev na fiksno elektricno napeljavo: Stikalo, ki izklopi vse pole in
ki ima kontakte med sabo lotene za vsaj 3mm, je treba vgraditi v fiksno
napeljavo.

OPOMBA : Elektrieni kabel
« Vrsta Zice: Vet kot HO7RN-F ali 245 IEC66

DRUGO

Preizkus uhajanja plina )
o
Preverite mesta na
notraniji enoti
Pokrov
=
Pokrov za
Sleiaicne — O - S pomotjo detektorja za
el uhajanje plina ali milnice
preverite spoje pri maticah.
5

Preverite mesta
na zunanji enoti

Nastavitev izbirnega stikala
N daljinskega upravljalnika J

Ce sta dve notranji enoti namesteni v locenih sobah, ni potrebno
preklapljati izbirnega stikala

Izbirno stikalo daljinskega upravljalnika

+ Ce sta dve notranji enoti namesteni v isti sobi ali dveh sosednjih
prostorih, se lahko zgodi, da obe istotasno prejmeta signal
daljinskega upravljalnika in zatneta delovati. Da bi to preprectili, lahko
nastavimo bodisi eno notranjo enoto bodisi daljinski upravljalnik na
nastavitev B. (Oba sta tovarnisko naravnana na nastavitev A).

+ Notranja enota ne prejme signala, te je drugate nastavljena kot
daljinski upravljalnik.

+ Med nastavitvijo A/B ter sobo A/B ni povezave, ko prikljucujemo cevi
in kable.

Izbira nastavitve A-B na daljinskem
& upravljalniku )

Za loteno uporabo daljinskega upravljalnika za vsak notranjo enoto, te sta ze
bila namescteni dve klimatski napravi.

Nastavitev B na daljinskem upravljalniku

1. Za vklop klimatske naprave pritisnite gumb RESET na notraniji enoti.

2. Daljinski upravljalnik usmerite v enoto

3. S konico svinénika pritisnite in drzite gumb [CHK] na daljinskem
upravljalniku. Na ekranu se pokaze »00«.

4. Med drzanjem gumba [CHK] pritisnite na [MODE]. »B« se prikaze na
ekranu, »00« izgine, klimatska naprava pa se izklopi. Nastavitev B na
daljinskem upravljalniku se shrani.

Opomba: 1. Ponovite zgornji korak, da resetirate daljinski upravljalnik na
nastavitev A.
2. Nastavitev A na daljinskem upravljainiku ne prikaze »A« na
ekranu.
3. Tovarniska nastavitev daljinskega upravljalnika je A.

107~167 SKV Series

10~16SKV(R) Series

TOSHIBA

»B« Prikaz AB) MODE ~ TEMP.  FAN

»00« Prikaz nn oan- NE

00« Prica I.ILI> 11888 £ _::_" °
Preizkus delovanja )

o

Za zagon natina TEST RUN (COOL),
pritisnite gumb RESET za 10 sekund.
(zaslisal se bo kratek pisk)

Gumb RESET

——]]
NN E\E i

¥Nastavitev za samodejni ponovni zagon )

I1zdelek je izdelan tako, da te zmanjka elektrike, se samodejno ponovno
zazene v enakem delovnem natinu kot pred dogodkom.

Informacija

I1zdelek ima ob nakupu funkcijo samodejnega zagona izklopljeno.
Vklopite jo, e je potrebno.

! Kako vklopiti samodejni ponovni zagon

« Pritisnite tipko RESET za 3 sekunde.
Po 3 sekundah se zaslisijo trije kratki piski, kar pomeni, da je samodejni
ponovni zagon vklopljen.

« Za izklop samodejnega ponovnega zagona, sledite korakom, opisanim v
navodilih, v odseku Funkcija samodejnega zagona.
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